1. Kāpēc nepieciešama apsaimniekošanas plānošana? Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošanas plānošanas funkcijas.

“Šodienas pasaulē daba ir jāapsaimnieko, lai saglabātu augus, dzīvniekus un citas īpašības, kas dara teritoriju īpašu - unikālu vai, tieši otrādi, tipisku. Abas šīs kvalitātes, unikalitāte un tipiskums, ir saglabāšanas vērtas. Lai apsaimniekošana būtu efektīva, tai jābalstās uz atsevišķu vietas komponentu izpratni, ne tikai biotopu un sugu kontekstā. Ir svarīgi izprast arī to, kā tie mijiedarbojas, kādas ekosistēmas tie veido, tāpat jāizprot procesi, kas ir šo attiecību pamatā vai apdraud tās. Īpaši svarīgi ir, lai apsaimniekošanas procesā tiktu apzināta teritorijas antropogēnā izmantošana, pagātnē un tagadnē, kā arī tās esošā un potenciālā ietekme uz teritoriju, kā arī optimālā ietekmes intensitāte. Efektīva apsaimniekošana tātad nozīmē pilna aktivitāšu spektra izpratni, kas jāveic, lai uzturētu teritoriju kā tādu un lai nodrošinātu tās harmonisku iekļaušanos cilvēku dzīvē.

Interešu diapazons ir plašs – zinātnieki, dabas mīļotāji, izglītības sfērā strādājošie un visi, kas tiecas pēc atpūtas dabā.  Tāpēc īpaši aizsargājamās dabas teritorijas ir jāapsaimnieko, apmeklētāji jānovirza uz piemērotām vietām un jāattur no vietām, kur tie var nodarīt lielus zaudējumus dabai. Šo grupu aktivitātes nekādā gadījumā nedrīkst apdraudēt vietas primārās vērtības (vērtības, kuru dēļ teritorija ir izveidota kā ĪADT) (Eurosite management planning toolkit, 1999)

Tātad DA plānam ir jāanalizē visi augstāk minētie nosacījumi un jāievieš optimāla visu šo komponentu attiecība ikdienas teritorijas dzīvē. Visu aktivitāšu galvenais mērķis ir teritorijas saglabāšana gan dabai, gan cilvēkiem. 

Tālāk tiks uzskaitītas teritoriju apsaimniekošanas plānošanas būtiskākās funkcijas (pēc M. Alexander, 2000
). 

Noteikt teritorijas apsaimniekošanas mērķus

Protams, katras teritorijas aizsardzības un apsaimniekošanas mērķis ir noteikts likumdošanā, atkarībā no teritorijas aizsardzības statusa. Bet DA plānošanas funkcija ir noteikt specifiskus teritorijas apsaimniekošanas mērķus, un skaidri norādīt, ko mēs vēlamies sasniegt, apsaimniekojot katru konkrēto teritoriju. 

Identificēt teritorijas vērtības ietekmējošos faktorus

Jebkurā teritorijā dabas vērtības ir lielākā vai mazākā mērā pakļautas dažādu faktoru ietekmei. Par faktoriem tiek uzskatītas jebkuras darbības, procesi, kas ietekmē vai varētu ietekmēt vērtības. Ir būtiski identificēt visus šos faktorus jau plānošanas gaitā, lai pēc iespējas precīzāk noteiktu paredzamās apsaimniekošanas darbības.

Atrisināt konfliktus

Gandrīz katrā ĪADT tiek pārstāvētas dažādas intereses un ļoti bieži šīs intereses nonāk pretrunās. Ir būtiski, lai DA plānošanas process tiktu uztverts kā uz konfliktu atrisināšanu vērsta darbība. 

Identificēt un aprakstīt monitoringa un uzraudzības nepieciešamību un prasības

Ja DA plānā nav paredzēta apsaimniekošanas monitoringa un uzraudzības procedūra, plānu nevar uzskatīt par efektīvu. Monitorings uzskatāms par būtisku apsaimniekošanas plānošanas procesa sastāvdaļu. 

Identificēt un aprakstīt apsaimniekošanas pasākumus, kas veicami, lai sasniegtu mērķus

Tā kā DA plāns identificē apsaimniekošanas mērķi (skat. 1. punktu), tam jāapraksta arī process, kā to sasniegt. Ļoti retas ir situācijas, kad teritorijā nav nepieciešama nekāda apsaimniekošana; vairumā gadījumu ir veicamas dažādas darbības, piemēram, sugu un biotopu saglabāšanai. 

Saglabāt apsaimniekošanas nepārtrauktību

Ir ļoti būtiski saglabāt apsaimniekošanas nepārtrauktību teritorijās. Mainoties apkārtējiem apstākļiem, var mainīties atsevišķi apsaimniekošanas pasākumi, bet ir svarīgi, lai tiktu ieturēta virzība uz DA plānā noteiktajiem mērķiem. Tikpat svarīgi, kā saglabāt apsaimniekošanas nepārtrauktību, ir saglabāt monitoringa nepārtrauktību. 

Iegūt resursus

DA plāns nosaka un apkopo informāciju par apsaimniekošanai nepieciešamajiem resursiem. Labi izstrādāts DA plāns ir lielisks un pamatots projekta pieteikums, lai iegūtu resursus, kas nepieciešami teritoriju aizsardzībai un apsaimniekošanai. 

Uzlabot komunikāciju starp dažādām organizācijām un teritorijām

Komunikācija ir būtisks faktors gan katras organizācijas iekšienē, gan starp organizācijām, institūcijām un teritorijām. DA plāns ir viens no komunikācijas veidiem. Tas ir veids, kā labi strukturētā un viegli pieejamā veidā informēt apkārtējos par teritoriju, tās mērķiem un darbībām, kas tiek veiktas šo mērķu sasniegšanai. Dabas teritoriju aizsardzības plānošana un apsaimniekošana ir lielā mērā atkarīga no informācijas pieejamības. DA plāns ir svarīgs komunikācijas līdzeklis pieredzes apmaiņai par apsaimniekošanas pasākumiem dažādos biotopos, apsaimniekošanas metodēm un dažādiem ar teritoriju aizsardzību un apsaimniekošanu saistītu problēmu risinājumiem.  

Demonstrēt, ka apsaimniekošana ir efektīva un lietderīga

Labi pārdomāts, organizēts un pielietots DA plāns, kas sevī ietver arī apsaimniekošanas pasākumu efektivitātes indikatorus, ir labākais līdzeklis, kā demonstrēt apsaimniekošanas efektivitāti un pamatot ar apsaimniekošanu saistītos izdevumus. 
�  Alexander, M.  2000. A guide to the production of management plans for protected areas in Wales. Countryside Council for Wales.





