3. Dabas aizsardzības plānu izstrādes procedūra

DA plānu izstrādes procedūru un saturu nosaka VARAM rīkojums ”Par dabas aizsardzības plānu izstrādāšanas kārtību” (skat. 1. pielikumu). Pielikumā pievienotā atjaunotā un uzlabotā rīkojuma versija šīs grāmatas tapšanas laikā (2002. gada aprīlī) vēl nav juridiski apstiprināta, bet paredzams, ka tas notiks tuvāko mēnešu laikā. 

Ir svarīgi DA plānu uztvert kā dokumentu, kas, parādoties jaunai informācijai, tiek periodiski papildināts un uzlabots. VARAM rīkojumā piedāvātais plāna saturs ir balstīts uz situāciju, kad par teritoriju ir pieejams maksimālais informācijas apjoms par visām ar apsaimniekošanu saistītajām nozarēm, sākot no dabas aizsardzības vērtībām līdz sociālekonomiskajam teritorijas raksturojumam.  

Izstrādājot DA plānus teritorijām, par kurām nav pieejama visa nepieciešamā informācija, ir pieļaujama situācija, kad dažas no nodaļām nav pilnīgas. Šādos gadījumos ļoti būtiski ir plānā norādīt uz trūkstošo informāciju un ar laiku papildināt plānu līdz pilnam formātam.  

3.1. Kas raksta DA plānu? 

Jebkura, pat visvienkāršākā plāna izstrāde ir jāveic kā komandas darbs. Nevienam, lai cik izglītotam, ekspertam nav tik plašas pieredzes un zināšanu, lai vienatnē izstrādātu DA plānu. Tai pašā laikā ir svarīgi izvēlēties vienu cilvēku, kuram tiek uzticēti redaktora pienākumi un vispārēja atbildība par DA plānā ietveramās informācijas apkopošanu un DA plāna izstrādi. Vispiemērotākā persona šim uzdevumam būtu cilvēks, kas pēc DA plāna izstrādes nodarbosies ar tā ieviešanu. Jebkurā gadījumā šai personai ir jābūt pietiekami plašām zināšanām par teritoriju, atvērtam jaunām idejām un jāizprot apsaimniekošanas praktiskie aspekti, kā arī attiecības starp teritorijas vērtībām (piemēram, sugas un biotopi) un tās ietekmējošiem faktoriem (cilvēka izraisīti vai dabiski). Tāpat ir svarīgi, lai DA plāna redaktors pilnībā izprastu nepieciešamību saskaņot dažādas intereses teritorijā. 

3.2. Kā ir jāraksta DA plāns?

DA plānu izstrādes procesu, tāpat kā to saturu, reglamentē VARAM noteiktā “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju dabas aizsardzības plānu izstrādāšanas kārtība”. VARAM rīkojumu skatīt 1. pielikumā. 

DA plānu nav iespējams uzrakstīt kā romānu, sākot no 1. nodaļas un beidzot ar pēdējo. Plāna rakstīšanas gaitā autoram visu laiku nepieciešams spert soļus gan uz priekšu, gan atpakaļ. Piemēram, DA plāna ievads tiks rakstīts kā viena no pēdējām plāna nodaļām. Lai izlemtu par to, cik detalizēta informācija par kādu sugu vai biotopu ietverama aprakstošajā un vērtību analīzes daļās, autoram jāpaskatās pāri plānam uz apsaimniekošanas mērķiem un problēmām. Ja konkrētajai sugai vai biotopam paredzēta būtiska vieta apsaimniekošanas pasākumu sarakstā, tad ir vērts šo vērtību un to ietekmējošos faktorus smalki analizēt plāna sākumā. Savukārt, ja konkrētās sugas vai biotopa saglabāšana nav apdraudēta un to uzturēšanai vēlamajā stāvoklī nav veicami apsaimniekošanas pasākumi, tad plāna sākumā tos nav nepieciešams aprakstīt ļoti detalizēti.  

DA plāna rakstīšana nozīmē ne tikai datu apkopošanu vienuviet un no datiem izrietošo apsaimniekošanas pasākumu aprakstīšanu. Tas nozīmē arī darbu ar sabiedrību, nebeidzamu kompromisu meklēšanas procesu, iejušanos gan dabas aizsardzības speciālistu, gan vietējo zemnieku, zvejnieku, mednieku, pašvaldību pārstāvju, gan tūristu, skolēnu un dažādu citu sabiedrības grupu lomās. 

3.3. Plāna formāts un noformēšana

DA plānu saturu nosaka iepriekšminētais VARAM rīkojums - tā 2. pielikums. Šajā rīkojumā doti arī norādījumi par plānu noformēšanu, tā 1. pielikums reglamentē plāna titullapas noformēšanu un 3. pielikums attiecas uz plānam pievienojamām kartēm. 

DA plāns nekādā gadījumā nav jāuztver kā statisks dokuments, kurā pēc uzrakstīšanas nav ieviešamas nekādas izmaiņas. Būtiski mainoties ārējiem un iekšējiem teritoriju ietekmējošiem faktoriem vai zināšanām par tiem, pēc nepieciešamības maināmi arī apsaimniekošanas pasākumi. Tāpēc ieteicams DA plānu noformēt tādējādi, lai tam jebkurā laikā varētu pievienot papildus informāciju.  

Kā jau minēju iepriekš, ir svarīgi, lai DA plāni būtu savā starpā salīdzināmi un tāpēc tiem jāatbilst VARAM rīkojumā noteiktajam formātam. Katra ĪADT ir individuāla un gadījumos, kad VARAM rīkojumā noteiktais formāts nav pietiekošs, lai ietvertu visu nepieciešamo informāciju par teritoriju, ir pieļaujama papildus nodaļu pievienošana plānam. Tāpat var rasties situācijas, kad atsevišķas DA plānu formātā paredzētas nodaļas nav attiecināmas uz konkrēto teritoriju. Tādā gadījumā tās ir izslēdzamas no plāna, šo darbību attiecīgi pamatojot plāna ievadā. 

Ir svarīgi, lai sekošana formātam netiktu uztverta par DA plāna galveno prioritāti un lai noteiktais formāts nekādā gadījumā neierobežotu plāna izstrādātāju.

Plānā ietvertā informācija ir papildināma ar kartēm. Tomēr arī attiecībā uz kartēm jāievēro princips, ka plānā tiek ietverta tikai tā informācija, kas tieši attiecas uz konkrēto teritoriju un ir saistīta ar apsaimniekošanu. Kartes var tikt ievietotas tekstā vai plāna beigās kopā ar citiem pielikumiem. Kā jau minēju iepriekš, prasības kartēm aprakstītas VARAM rīkojumā (skatīt 1. pielikumu). 

Katrai DA plāna nodaļai jāsākas jaunā lapā un katrai lappusei jābūt numurētai. 

Ja rakstot DA plānu atsevišķas nodaļas raksta dažādi speciālisti, ir lietderīgi katrai nodaļai pievienot autora vārdu un, ja iespējams, arī datumu, kad informācija nodaļā pēdējo reizi papildināta. Izmantotās literatūras saraksts ir pievienojams vai nu katras nodaļas beigās, vai apvienots vienā kopīgā sarakstā aprakstošās daļas beigās. 

