4. Dabas aizsardzības plānu saturs
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Ievads

Šajā nodaļā tiek aprakstīts ĪADT izveides mērķis, tās nacionālo un starptautisko saistību kontekstā, neizvēršot diskusiju par vērtībām un juridiskām saistībām, kas detalizēti tiks apskatītas plāna tālākajās nodaļās. Balstoties uz ĪADT izveides mērķi, šajā nodaļā būtiski ir uzsvērt tās vērtības, kuru dēļ teritorija ir tikusi izveidota.

Tāpat ir svarīgi šajā nodaļā aprakstīt DA plāna izstrādes procesu – kas izstrādājis DA plānu, kādi eksperti tikuši iesaistīti, uz kādiem datiem balstīts plāns (vai tikai uz jau pieejamo informāciju, vai arī speciāli DA plāna vajadzībām tikušas veiktas lauka inventarizācijas), kā noticis sabiedrības iesaistīšanas process (cik sanāksmes notikušas, cik liels ir sabiedrības, pašvaldību un citu institūciju ieguldījums plāna tapšanā). Nav nepieciešams ievadā detalizēti izklāstīt katru no šiem aspektiem, bet šeit ir jāsniedz DA plāna izstrādes procesa kopsavilkums un nepieciešamības gadījumā jānorāda, kurās plāna nodaļās rodama detalizētāka informācija par to. Protams, tas nozīmē, ka plāna ievads būs viena no pēdējām nodaļām, kas tiks uzrakstīta, lai ietvertu tajā arī informāciju par plāna publiskajām apspriešanām un apstiprināšanu.  

Tomēr ievadam nav jābūt pārāk garam un lieki detalizētam, tāpēc būtu ieteicams iekļauties vienas lappuses apjomā.  

Kopsavilkums

Šī nodaļa tiek rakstīta kā īsa plāna versija, kura jāsāk ar būtiskāko teritorijas dabas aizsardzības mērķu īsu kopsavilkumu, kas izriet no teritorijas izveides mērķa un aizsardzība prioritātēm. Tāpat tiek uzskaitītas teritorijas galvenās vērtības, to apdraudējums un pasākumi, kas veicami, lai saglabātu teritorijas dabas aizsardzības vērtību. 

Informācijai jābūt konspektīvai, garu apcerējumu vietā šajā nodaļā ietveramas atsauces uz plāna nodaļām, kurās rodama izvērsta informācija par katru no minētajām vērtībām, problēmām un darbībām. 

Šajā nodaļā arī tiek norādīts termiņš, uz kādu tiek izstrādāts DA plāns (tas atkarīgs no teritorijas īpatnībām, bet parasti tie ir pieci gadi). 

Šo nodaļu ieteicams rakstīt kā pēdējo, pēc tam kad DA plāns ir pabeigts. Nodaļas garumam nevajadzētu pārsniegt divas lappuses.

I daļa. APRAKSTS

Šajā nodaļā tiek pasniegts faktu materiāls par teritoriju, aprakstītas gan dabas aizsardzības, gan sociālekonomiskās teritorijas īpašības. Šī ir nodaļa, kuru rakstot tās autoram ir jābūt objektīvam un bezpersoniskam, uzskaitot faktus. Katram, kas nekad nav apmeklējis konkrēto teritoriju, bet lasa DA plānu, pēc šīs nodaļas izlasīšanas jāgūst priekšstats par to, kādas ir teritorijas īpašības, tāpēc šajā nodaļā ietvertajai informācijai jābūt objektīvai, pietiekami detalizētai un vienkārši, pārskatāmi pasniegtai. 

Šī nodaļa nav jāpārvērš par DA plāna apjomīgāko nodaļu un tās rakstīšanai nav jāizlieto plāna tapšanai atvēlētā laika lielākā daļa. Ļoti svarīgi ievērot principu, ka šajā nodaļā tiek ietverta tikai tā informācija, kas tieši attiecas uz teritorijas apsaimniekošanu. Ja autoriem grūti izlemt par to, vai attiecīgā informācija ir, vai nav jāietver plānā, labākais veids kā atrisināt šaubas ir paskatīties uz teritorijas apsaimniekošanas mērķu un pasākumu sarakstu – pasākumiem jābūt pietiekami pamatotiem un tai pašā laikā pasākumos nevar parādīties darbības, kuras nav pamatotas ar faktiem plāna pirmajās nodaļās. 

Tātad, šajā nodaļā tiek ietverti tikai fakti un pamatinformācija, to neanalizējot. Tāpat šeit bez pamatojuma nav ietverami gari sugu un biotopu apraksti. Visai informācijai, kas tiek ietverta šajā nodaļā jābūt pēc iespējas konkrētākai un īsākai, bet tai pašā laikā pietiekošai, lai uz to balstoties nākamajās nodaļās analizētu teritorijas vērtības, apdraudējums un nepieciešamās darbības.

Ir būtiski, lai šajā nodaļā tiktu dotas atsauces uz izmantoto datu avotiem, iespēju robežās jebkuriem šajā nodaļā iekļautajiem datiem tiktu pievienota informācija par datu autoru un ieguves gadu. Ja papildus datu iegūšanai dabas aizsardzības plāna vajadzībām tikušas veiktas kādas inventarizācijas, ir būtiski īsumā aprakstīt to veikšanas metodiku.  

Viena no šīs nodaļas funkcijām ir apzināt trūkstošo informāciju. Gadījumos, ja par kādu vērtību, kas ir būtiska teritorijā, nav informācijas, tas skaidri jānorāda plānā un apsaimniekošanas pasākumu nodaļā jāparedz darbības nepieciešamās informācijas papildināšanai, piemēram, sugu un biotopu inventarizācijas, zinātnisku izpēti vai monitoringu.

1.1.  Teritorijas juridiskās saistības 

Šajā nodaļā tiek apskatīti likumdošanas akti, kas tieši vai netieši attiecas uz teritoriju. Uzskaitot likumdošanas aktus, jānorāda kā tieši šie akti ietekmē doto teritoriju un kādus nosacījumus tie uzliek DA plānu izstrādātājiem un ieviesējiem. 

1.1.1. Latvijas likumdošana

Šīs rokasgrāmatas 5. nodaļā tiek apskatīti likumdošanas akti, kas ir saistoši visiem DA plānu izstrādātājiem un teritoriju apsaimniekotājiem. Katrai specifiskai teritorijai, atkarībā no tās atrašanās vietas, tajā sastopamajiem biotopiem, zemes lietošanas veidiem un citām individuālām iezīmēm var būt  nepieciešams šajā sadaļā iekļaut papildus likumdošanas aktus. Piemēram, ja teritorijā atrodas ūdenstilpe, kas tiek izmantota zvejai vai makšķerēšanai, tad DA plānā ir svarīgi analizēt ne tikai uz ĪADT attiecinātos likumdošanas aktus, bet arī attiecīgās ūdenstilpes Zivsaimnieciskās ekspluatācijas noteikumus. 

Šajā nodaļā ietverami arī ierobežojumi, ko nosaka pagastu pašvaldību teritoriju attīstības plāni un citu institūciju plānojumi (ja tādi ir).

Bet ieteicams nepārspīlēt ar likumdošanas aktu uzskaitījumu un iekļaut tikai tos, kas ir attiecināmi uz konkrēto teritoriju, norādot kādus ierobežojumus šie likumdošanas akti nosaka konkrētai teritorijai. Kā piemēru tam, kā veicama likumdošanas aktu analīze DA plāna vajadzībām, skatīt 5. nodaļā veikto atsevišķu likumdošanas aktu analīzi.  

Likumu un normatīvu pārrakstīšana DA plānos nav pieļaujama, tas tikai nevajadzīgi palielina to apjomu. DA plāna vajadzībām pilnīgi pietiek, ja tiek nosaukts attiecīgais likumdošanas akts un norādīts, kā tas ietekmē apsaimniekošanas plānu. 

1.1.2. Starptautiskās saistības un Eiropas Savienības noteiktās saistības

Uz šo nodaļu attiecināmi visi 1.1.1. nodaļā uzskaitītie likumdošanas aktu iekļaušanas principi. Ja teritorija ir iekļauta Natura 2000 tīklā
, vai ir Ramsāres konvencijas vieta
, tam jābūt pateiktam šajā nodaļā, tāpat jāpaskaidro, kādas saistības teritorijas apsaimniekotājiem nosaka šis statuss. Bet nav ieteicams pārspīlēt ar starptautisko konvenciju uzskaitījumu. Piemēram, CITES konvencija Par starptautisko tirdzniecību ar apdraudētajām savvaļas dzīvnieku un augu sugām nenoliedzami  ir ļoti  svarīga konvencija, bet tās iekļaušana šajā nodaļā ir attaisnojama tikai teritorijām, kurās tirdzniecība ar apdraudētajām sugām ir reāls dabas vērtības apdraudošs faktors un DA plānā paredzami attiecīgi pasākumi, lai novērstu šo situāciju.

1.1.3. Īpašuma tiesības

Acīmredzams ir fakts, ka visbūtiskākā ietekme uz jebkuru teritoriju ir tās īpašniekam. Tai pašā laikā gadās situācijas, kad izstrādājot DA plānu, zemes īpašnieki netiek pat pieminēti. Šādi izstrādāti plāni diez vai būs dzīvotspējīgi, jo ja zemes īpašnieki nebūs informēti par teritorijas DA plāna mērķiem un pasākumiem, un iesaistīti DA plāna izstrādē, tie diez vai atbalstīs DA plānā paredzēto aktivitāšu veikšanu. Tāpēc ir būtiski apzināt, kas ir zemes īpašnieki (lietotāji) katrā konkrētajā teritorijā un kā tas var ietekmēt DA plānu. Apzinoties, ka lielākām teritorijām var būt desmitiem īpašnieku un katru atsevišķu īpašnieku uzskaitīt varētu būt sarežģīti, tos var sagrupēt lielākās kategorijās, piemēram, pēc to piederības formas - zemes privātīpašumā, pašvaldību vai valsts īpašumā. Šai nodaļai ieteicams pievienot karti.

1.2. Vispārēja informācija par teritoriju

1.2.1. Teritorijas atrašanās vieta, ģeogrāfiskās koordinātes

Lai DA plāna lasītāji spētu ātri un vienkārši noteikt teritorijas atrašanās vietu Latvijā, papildus ģeogrāfiskajām koordinātēm jāpievieno karte, kurā parādīta teritorijas atrašanās vieta Latvijā un attiecīgajā reģionā. Karte ir pievienojama plāna sākumā, aiz ievada vai šajā nodaļā. 

1.2.2. Esošais teritorijas zonējums  

Vairumā gadījumu, izstrādājot DA plānu, tiek izstrādāts arī ĪADT zonējuma projekts, ko iestrādā teritorijas Individuālajos aizsardzības un izmantošanas noteikumos. Šos noteikumus izstrādā pēc DA plāna, balstoties uz plāna IV daļā ieteikto projektu. 

Bet gadījumos, kad teritorijai jau ir izstrādāti Individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi un zonējums, tas jāapraksta šajā nodaļā, norādot katrā zonā noteikto režīmu. Obligāta ir karte ar zonu attēlojumu, ko jāpievieno pielikumā vai šajā nodaļā. 

Jau izstrādātais teritorijas zonējums ir jāņem vērā DA plāna tapšanas gaitā, bet vajadzības gadījumā (piemēram, ja izstrādājot DA plānu, tiek ievākta pilnīgāka un detalizētāka informācija, kas pamatoti pierāda esošā zonējuma nepilnības) to var pārstrādāt, jauno zonējuma projektu ietverot DA plāna 4.2. nodaļā.

1.2.3. Teritorijas apsaimniekošanas infrastruktūra

Gadījumos, ja teritorijai ir administrācija, tās struktūra ir ietverama šajā nodaļā, skaidri parādot pienākumu sadalījumu. Gadījumos, ja teritorijai nav administrācijas, šajā nodaļā uzrādāma institūcija, kas atbildīga par plāna ieviešanu un ieviešanas uzraudzību, pievienojot institūcijas administrācijas struktūru ar norādi, kura institūcijas daļa ir atbildīga par konkrēto teritoriju un kā sadalās pienākumi. 

1.2.4. Teritorijas aizsardzības un apsaimniekošanas īsa vēsture

Šajā nodaļā ietverama tikai informācija, kas tieši attiecas uz teritorijas aizsardzību un apsaimniekošanu, piemēram, informācija par teritorijas nodibināšanas vēsturi, tajā veiktajiem aizsardzības un apsaimniekošanas pasākumiem. Ja teritorijā jau agrāk tikuši veikti kādi apsaimniekošanas pasākumi, jānorāda, kas un kad tos veicis, kādi ir to rezultāti. Šī nodaļa ir svarīga, lai apzinātu teritorijā veiktos apsaimniekošanas pasākumus (ja tādi bijuši), un to rezultātus. Ir būtiski, lai visa uzkrātā apsaimniekošanas pieredze par teritoriju tiktu ņemta vērā, izstrādājot tālākos apsaimniekošanas pasākumus. Bet nav nepieciešams izplūst detaļās, un visa būtiskā informācija, kas nav saistīta ar apsaimniekošanu dabas aizsardzības vajadzībām, ietverama nākamajā nodaļā.

1.2.5. Teritorijas kultūrvēsturiskais raksturojums

Šajā nodaļā tiek ietverta īsa informācija par svarīgiem kultūrvēsturiskiem objektiem teritorijā, ainavu apraksts, teritorijas vēsture, kultūrainavu apraksts, teritorijas kultūrvēsturiskais mantojums. Atkarībā no teritorijas izveides mērķa, šai nodaļai pievēršama lielāka vai mazāka uzmanība. Nacionālajos vai dabas parkos, kā arī aizsargājamos ainavu apvidos šai nodaļai ir jāpievērš liela uzmanība, jo šāda rakstura teritorijās liela daļa no apsaimniekošanas pasākumiem būs veltīta teritorijas kultūrvēsturisko vērtību saglabāšanai. Savukārt,  rakstot DA plānu rezervātam, kas izveidots kādas noteiktas sugas saglabāšanai, diez vai būs būtiski detalizēti aprakstīt teritorijas kultūrvēsturi. Protams, nevar noliegt, ka arī rezervātos izņēmuma gadījumos tā var būt būtiska (piemēram, ja kādas īpaši vērtīgas sugas vai biotopus stipri ietekmē kāda kultūrvēsturiski nozīmīga objekta apmeklētāji),  bet plāna autoriem ir jāspēj pēc iespējas objektīvi novērtēt šīs nodaļas apjomu, saistībā ar DA plāna un ĪADT izveides mērķiem. 

Ir svarīgi, lai šī nodaļa būtu pietiekami plaša, lai pamatotu nepieciešamību saglabāt kultūrvēsturiskās vērtības. Gadījumos, kad teritorijas kultūrvēsturei ir ietekme uz dabas vērtībām, šai nodaļai jāsniedz pietiekama informācija par ietekmes apjomu un raksturu, lai izplānotu atbilstošus apsaimniekošanas pasākumus.

1.2.6. Kartogrāfiskais materiāls par teritoriju

Ir svarīgi apzināt visu pieejamo kartogrāfisko materiālu par teritoriju, to uzskaitot šajā nodaļā. Aprakstot  pieejamo kartogrāfisko materiālu par teritoriju, vēlams pievienot arī īsas ziņas par to mērogu, kvalitāti un institūcijas, kuru īpašumā tās atrodas, lai nepieciešamības gadījumā jebkurš interesents zinātu kur meklēt papildus materiālus.

DA plānā jācenšas izmantot jaunākos un kvalitatīvākos datus. Nav jātiecas DA plānā ietvert visas pieejamās kartes. Tajā jāietver tikai kartes, kas ilustrē DA plānā sniegto informāciju (DA plānā ietveramo karšu sarakstu un prasības kartēm skatīt 1.pielikumā). 

Otra būtiska šīs nodaļas funkcija ir palīdzēt apzināt baltos plankumus karšu jomā. Gadījumos, kad teritorijai trūkst kādu būtisku karšu, šajā nodaļā nepieciešams norādīt kādas papildus kartes ir jāizstrādā. 

1.3.  Teritorijas fiziski - ģeogrāfiskais raksturojums 

Klimats

Šī nodaļa nav paredzēta apcerēm par globālo sasilšanu vai Latvijas novietojumu pasaules klimatiskajās joslās. Tā ir paredzēta informācijai, kas tieši ietekmē apsaimniekošanas pasākumu izvēli un plānošanu. Piemēram, Latvijas robežās, piejūras klimats ir atšķirīgs no iekšzemes klimata, un ir būtiski apzināt klimata ietekmi uz sugām un biotopiem. Tā ietekmē augu veģetācijas periods var atšķirties pat par 2-3 nedēļām. No veģetācijas perioda ir atkarīgi pļaušanas un ganīšanas laiki. Tāpat no klimata ir atkarīgi augu izplatības areāli, piemēram, īves aug tikai Piejūras zemienes Kurzemes daļā. 

Ir svarīgi apzināties šīs atšķirības, izmantojot citu teritoriju apsaimniekošanas pieredzi DA plāna izstrādē. Apsaimniekošanas pasākumi, kas lieliski darbojas konkrētā mērķa sasniegšanai vienā teritorijā, ne vienmēr būs tikpat efektīvi citā, tāpēc ir būtiski šajā nodaļā to apzināties, lai vēlākajās nodaļās pielāgotu savas apsaimniekošanas darbības attiecīgajam klimatam. 

1.3.1. Ģeoloģija, ģeomorfoloģija 

Iepriekšējā nodaļā izklāstītie pamatprincipi attiecībā uz DA plānā iekļaujamo informāciju tikpat lielā mērā ir attiecināmi arī uz šo nodaļu. Nav nepieciešams aizrauties ar iežu slāņu uzskaitījumu, aizurbjoties līdz pat Zemes centram. Ir visai maza iespēja, ka iežu slānis 20km dziļumā būtiski ietekmēs konkrētās ĪADT apsaimniekošanu. Tomēr virspusē esošie iežu slāņi ietekmē teritorijas raksturu un līdz ar to apsaimniekošanas darbības, piemēram, tiem ir liela nozīme teritoriju augsnes īpašību veidošanā, kas savukārt nosaka floru un faunu. 

1.3.2. Hidroloģija

Šajā nodaļā būtiski ir pievienot karti, lai sniegtu visaptverošu priekšstatu par teritorijas ūdenstecēm un ūdenstilpēm. Tāpat jāietver informācija par teritorijā esošajās ūdenstilpēs ietekošajiem ūdeņiem. Ir svarīgi apzināties, no kurienes konkrētajā teritorijā ietek ūdeņi un uz kurieni tie tek. Citādi varam nonākt situācijā, kad, piemēram, ar dārgu un sarežģītu apsaimniekošanas pasākumu palīdzību cenšamies mazināt piesārņojumu teritorijā, neapzinoties, ka šie pasākumi lemti neveiksmei, jo augšup pa straumi (ārpus ĪADT) ūdeņus piesārņo kāds rūpniecības vai lauksaimniecības uzņēmums. 

Gadījumos, ja pagātnē tikušas veiktas kādas manipulācijas ar ūdens līmeni (slūžu celtniecība, meliorācija), tas arī jāapraksta šajā nodaļā. 

1.3.3. Augsnes

Šajā nodaļā ietverama tikai īsa un konspektīva informācija, kas tieši attiecas uz apskatāmo teritoriju, aprakstāmi svarīgākie procesi un attiecības, izvairoties sniegt lieku un vispārīgu informāciju par augšņu tipiem reģionā vai novadā. 

Ja iespējams, šai nodaļai pievienojams ilustratīvais materiāls, kartes (ja iespējams, pievienojot karti, ar augšņu tipiem un paskaidrojot kā šie tipi ietekmē biotopus, mitruma apstākļus, teritorijas saimnieciskās izmantošanas veidus un citus faktorus). 

1.4.  Teritorijas bioloģiskais raksturojums

Šajā nodaļā ietverams faktu materiāls, uz kuru balstīsies vērtību analīze II nodaļā. Ietvertajai informācijai jābūt maksimāli objektīvai un konspektīvai, bet pietiekoši izsmeļošai, lai sniegtu faktu materiālu II nodaļai. 

Rakstot teritorijas bioloģisko raksturojumu, autori bieži kļūdās, mēģinot šajā nodaļā ielikt visu iespējamo informāciju par bioloģiskajām vērtībām teritorijā. Tāda pieeja nav attaisnojama un padara plānu par biezu zinātnisku monogrāfiju, kas nekādā gadījumā nav DA plāna mērķis. Kā jau iepriekš minēju, DA plāns ir darba dokuments un tas jāsaglabā pēc iespējas īsāks un operatīvāks. Protams, nevar noliegt zinātnisku pētījumu nozīmi, pamatojot apsaimniekošanas pasākumus, bet DA plānā ir jāsniedz šo zinātnisko pētījumu analīze, tie jāizvērtē no cita viedokļa – no to piemērotības apsaimniekošanas vajadzībām. Bieži saskaramies ar situāciju, kad par kādu teritoriju ir pieejami no zinātnes viedokļa ļoti vērtīgi pētījumi, bet tie neatstāj nekādu ietekmi uz apsaimniekošanas lēmumiem konkrētajā teritorijā. Tādā gadījumā, šie pētījumi nav iekļaujami DA plānā, labākajā gadījumā plānā sniedzama informācija par to esamību un vietu, kur tos atrast. 

Piemēram, pētījums par augsnes kolembolām un gamazīnu ērcēm Engures ezera dabas parkā ir ļoti interesants no entomoloģiskā viedokļa, bet ja šo sugu apsaimniekošanai nav nepieciešams izstrādāt konkrētus pasākumus (ir arī gadījumi, kad mūsu zināšanas par šo tēmu nav pietiekamas, lai to izdarītu), tad šis pētījums nepiedāvā nekādus ieteikumus teritorijas apsaimniekošanai un tā iekļaušana DA plānā nav uzskatāma par lietderīgu, un pietiek ar atsauci uz to esamību, norādot, kur tie pieejami.

Nav viegli izlemt, kura informācija būtu ietverama DA plānā un kura ne. Lai atvieglotu šo lēmumu, ieteicams jau rakstot aprakstošo nodaļu, domāt pāris soļus uz priekšu – par apsaimniekošanas pasākumiem. Tādējādi, aptuveni zinot, uz kādām ĪADT komponentēm (šajā nodaļā runājam par sugām un biotopiem) koncentrēsies apsaimniekošanas pasākumi, iespējams šīm vērtībām sniegt plašāku aprakstu. No otras puses, būtu lieki dabas vērtībām, kuras netiks apsaimniekotas sniegt ļoti plašu aprakstu. Šeit es gribētu vēlreiz uzsvērt daļu no ievaddaļā minētās apsaimniekošanas pasākumu definīcijas – apsaimniekošanas pasākumi ir ne tikai aktīvas darbības, ko veicam kādas vērtības saglabāšanai, bet arī aizsardzības, kontroles, monitoringa un citas darbības.

Rakstot šo nodaļu, jācenšas izvairīties no 2 galējībām:

1. Aprakstošajā nodaļā tiek sniegts sugas, biotopa vai citas vērtības apraksts uz trim lapām, bet IV (pasākumu) daļā šīs vērtības saglabāšanai nav paredzēts neviens apsaimniekošanas pasākums.

2. Aprakstošajā nodaļā netiek sniegts nekāds apraksts, bet pasākumu nodaļā parādās pasākumi tādu ĪADT vērtību saglabāšanai, kas nav pat pieminētas iepriekšējās nodaļās. Tādējādi rodas situācija, kad atsevišķi apsaimniekošanas pasākumi ir šķietami nepamatoti.

Ir ļoti svarīgi paturēt prātā, ka šī daļa nav īstā vieta, kur pierādīt sugu vai biotopu dabas aizsardzības vērtību. Tam ir paredzēta DA plāna II daļa “Teritorijas novērtējums”. Gan pirmās gan otrās daļas būtība ir sniegt pietiekami kvalitatīvu informāciju, lai pamatotu III daļā uzstādītos teritorijas saglabāšanas mērķus un IV daļā piedāvātos apsaimniekošanas pasākumus. Jebkuram DA plāna lasītājam, izlasot pirmās divas plāna daļas, jāsaprot kāpēc teritorijai ir izvirzīti tieši tādi saglabāšanas mērķi un ne citādi, un tieši tādi apsaimniekošanas pasākumi un ne citādi. 

Ja rakstot I daļu, autoram vēl nav skaidras pārliecības par to, kādi būs IV daļā ieteiktie apsaimniekošanas pasākumi, nav nekāda iemesla uztraukumam. Šāda situācija ir ļoti parasta, jo pārsvarā tikai tām teritorijām, kurām ir administrācija un kurās jau ilgstoši veikta izpēte un apsaimniekošanas pasākumi, ir uzkrāta pietiekama pieredze, lai prognozētu nepieciešamos pasākumus, jau uzsākot DA plāna izstrādi. Tātad, ja autoram DA plāna rakstīšanas sākumā ir grūti novērtēt optimālo katrā I daļas nodaļā ietveramās informācijas apjomu, tajās jāietver visa būtiskā informācija. Pēc nākamo daļu uzrakstīšanas ir svarīgi atgriezties pie I daļas un kritiski izvērtēt to. Atkarībā no tā, vai apraksts atbilst teritorijas mērķiem un apsaimniekošanas pasākumiem, tas attiecīgi jāīsina vai jāpapildina.

1.4.1. Flora

Kā jau minēju 1.4. nodaļas ievadā, šeit nav nepieciešams ietvert visu iespējamo informāciju un datus par floru teritorijā. Ir svarīgi, lai tiktu sniegta pietiekoši plaša informācija tieši par tām sugām, kurām DA plānā tiks paredzēti apsaimniekošanas pasākumi. Jāapraksta ne tikai sugu sastopamība, bet arī to prasības pret vidi, kas lielā mērā noteiks turpmākos apsaimniekošanas pasākumus. Gadījumos, ja par kādu svarīgu (ne tikai retu, bet arī tipisku vai konkrēto biotopu raksturojošu) sugu nav pieejama informācija, tas jānorāda šajā nodaļā un apsaimniekošanas pasākumos jāparedz inventarizāciju un sugas pētījumu veikšana. Attiecībā uz mazāk būtiskām sugām, pietiek ietvert atsauces uz literatūras sarakstā uzskaitītām publikācijām. Sugu saraksti pievienojami plānam pielikumu veidā. Lai sistematizētu datus un padarītu tos pārskatāmus liela informācijas apjoma vai taksonomisko grupu dažādības gadījumā, šī nodaļa sadalāma apakšnodaļās.

1.4.2. Fauna

Raksturojot teritorijā sastopamo faunu, pielietojami tie paši principi, kas ieteikti floras raksturošanai un aprakstīti 1.4.1. nodaļā. 

1.4.3. Biotopi

Šajā nodaļā tiek aprakstīti retie, kā arī tipiskie biotopi teritorijā, galvenās sugu sabiedrības. Vēlams aprakstīt arī to savstarpējās attiecības ekosistēmā. Neizprotot šīs attiecības, ir ļoti viegli pieļaut kļūdas, plānojot apsaimniekošanas pasākumus kādas sugas vai biotopa saglabāšanai. Ir skaidrs, ka tāds apsaimniekošanas pasākums kā ligzdošanai piemērota biotopa nodrošināšana, lai saglabātu kādu putnu sugu teritorijā, vēl nenozīmē, ka tas sniegs sagaidīto rezultātu un suga ligzdos. Nepietiek nodrošināt ligzdošanai piemērotu biotopu, ir svarīgi zināt, vai sugai konkrētajā teritorijā vai tās apkaimē ir pieejami arī barības resursi, vai to neapdraud plēsēji un citi limitējoši faktori. Tāpēc ir svarīgi apzināties teritorijā sastopamo sugu un biotopu vietu ekosistēmā un to savstarpējo saistību un šādas likumsakarības ņemt vērā, plānojot teritorijas apsaimniekošanu.

1.5.  Teritorijas sociālekonomiskais raksturojums

Reti kura ĪADT sastāv tikai no savvaļas sugām un biotopiem. Latvijā praktiski nav sastopamas teritorijas, kuras nebūtu cilvēka ietekmētas un netiktu tādā vai citādā veidā saimnieciski izmantotas. Ir pagājuši tie laiki, kad pilnīga jebkādas saimnieciskās darbības pārtraukšana tika uzskatīta gandrīz par vienīgo pareizo dabas aizsardzības metodi. Mūsdienās ĪADT jāsadzīvo gan dabas aizsardzības vērtībām, gan cilvēkiem. Un DA plānam ir jārēķinās ar cilvēku klātbūtnes faktoru teritorijā, kā arī ar to, ka vietējā ekonomika var būt lielā mērā atkarīga no teritorijā pieejamajiem dabas resursiem (gan tiešā veidā, kā, piemēram zvejniecība, mežsaimniecība vai lauksaimniecība, gan netiešā veidā, kā, piemēram, tūrisms). 

Bet, lai plānotu DA un vietējās ekonomikas sfēras sadarbību ir nepieciešama pilnīga informācija par to nozīmību katrā konkrētajā teritorijā. 

Dabas aizsardzības vērtības tika uzskaitītas iepriekšējās nodaļās un šajā nodaļā nepieciešams ietvert informāciju par aizsargājamās teritorijas sociālo un ekonomisko aspektu, tās lietotājiem un tās nozīmību šo lietotāju dzīvē. Tāpat kā iepriekšējās nodaļās, nav nepieciešams ietvert visu pieejamo informāciju par sfēru, tai jābūt īsai un konspektīvai, tai pašā laikā ietverot visu to faktu materiālu, kas tieši attiecināms uz dabas aizsardzības plānu. Ja rodas šaubas par kādas konkrētas informācijas ietveršanu šajā nodaļā, ieteicams izvērtēt situāciju, pasperot pāris soļus uz priekšu uz II un III nodaļu un novērtējot, cik svarīga ir šī informācija turpmāko apsaimniekošanas procesa soļu plānošanai. 

Ja, piemēram, rodas šaubas par to, cik detalizēti pasniegt informāciju par iedzīvotāju skaita izmaiņu tendencēm ĪADT ietilpstošajos pagastos, tad ir vērts padomāt par to, vai šīs tendences atstāj kādu iespaidu uz teritorijas attīstību. Ja iedzīvotāju skaits strauji samazinās, lielākajai daļai jauno cilvēku pametot pagastus tajos valdošā bezdarba dēļ, tad šī tendence visticamāk ietekmēs apsaimniekošanas pasākumus – DA plānā paredzētajiem pasākumiem jārēķinās ar šo tendenci un vai nu jāpielāgojas situācijai, vai jāmēģina tā uzlabot. Tātad šī informācija ir būtiska un līdz ar to iekļaujama plānā. 

Katram, kas rakstījis DA plānu ir nācies saskarties ar problēmu, kad sociālekonomiskie rādītāji pieejami tikai par pagastiem, un sakarā ar to, ka ĪADT robežas tikai retumis sakrīt ar pagastu robežām, tie ir visai grūti interpretējami. Tāpēc DA plānu autoriem jāpieiet situācijai radoši un jāmēģina pēc iespējas pielāgot par pagastiem pieejamos datus ĪADT robežām. Iespēju robežās būtu jāmēģina izvairīties no datu pasniegšanas, par pamatvienību ņemot pagastu, jo šie dati ļoti bieži sniedz nepareizu priekšstatu par situāciju teritorijā. Ja ĪADT atrodas divu pagastu teritorijā, aizņemot 5% no viena pagasta un 85% no otra pagasta teritorijas, tad, sniedzot datus, ir jānorāda uz šo būtisko atšķirību. 

1.5.1. Demogrāfiskā analīze (iedzīvotāji, nodarbinātība) 

Teritorijas demogrāfiskā analīze veicama tāpēc, lai DA plāna autori rēķinātos ne tikai ar dabas komponenti teritorijā, bet arī ar tās sabiedrību kā teritorijas lietotāju. Kā sabiedrības ietekmi uz dabu raksturojoši lielumi izmantojami tādi rādītāji kā iedzīvotāju skaits, skaita izmaiņu tendences, sadalījums pa vecuma grupām, kā arī nodarbinātības rādītāji un jebkura cita informācija, kas ļauj spriest par iedzīvotāju radītās ietekmes (gan pozitīvas, gan negatīvas) uz dabu apmēriem konkrētajā teritorijā. Kā jau minēju iepriekš, ir svarīgi pēc iespējas objektīvi izvērtēt cik detalizēti nepieciešams pasniegt šo informāciju, atkarībā no katras konkrētās teritorijas specifikas un pieejamās informācijas apjoma. 

Teritorijas izmantošanas veidi 

Šī ir viena no būtiskākajām nodaļām, kurā jāietver pietiekošs informācijas apjoms, lai analizētu sabiedrības tiešu un netiešu atkarību no dabas resursiem, ko nodrošina aizsargājamā teritorija.  Šeit ietverama informācija par zemes lietojuma un saimnieciskās darbības veidiem teritorijā. 

1.3.1.1. Tūrisms un atpūta

1.3.1.2. Lauksaimniecība

1.3.1.3. Mežsaimniecība

1.3.1.4. Zivsaimniecība

1.3.1.5. Medības

1.3.1.6. Citi teritorijas izmantošanas veidi.

Piedāvātais teritorijas izmantošanas veidu iedalījums nav hierarhisks, nodaļu secība ir maināma atkarībā no katras konkrētās teritorijas specifikas. Jebkurai nodaļai pēc nepieciešamības pievienojamas papildus apakšnodaļas. 

1.6.  Izmantotās literatūras saraksts

II daļa. TERITORIJAS NOVĒRTĒJUMS

Šī ir objektīvi subjektīva nodaļa, kurā tās autori var atļauties būt emocionāli. Subjektīva tāpēc, ka jebkurš novērtējums ir zināmā mērā subjektīvs, teritoriju var novērtēt gan no dabas aizsardzības, gan no vietējo iedzīvotāju, gan no tūristu, gan no maluzvejnieku un malumednieku un daudziem citiem viedokļiem. Objektīva tāpēc, ka autoram ir jāspēj iejusties visās šajās lomās un, novērtējot teritoriju, jāpatur prātā visas šīs dažādās intereses.

Šajā daļā tiek veikta iepriekšējā nodaļā sniegtās informācijas analīze un galveno vērtību un tās ietekmējošo faktoru identifikācija. Balstoties uz I nodaļā sniegto informāciju, tiek veikta galveno dabas, sociālekonomisko, kultūras un citu teritorijas vērtību analīze un prioritizēšana. Tāpat tiek identificēti esošais un potenciālais apdraudējums šīm vērtībām. Secinājumi no šīs nodaļas tieši ietekmēs teritorijas mērķu un apsaimniekošanas darbību izvēli tālākā plānošanas gaitā, tāpēc nodaļa ir jāizstrādā ļoti rūpīgi. Autoriem ir jābūt gataviem paredzēt apsaimniekošanas pasākumus visām vērtībām, kas tiek identificētas šajā nodaļā. Nav pieļaujama situācija, kad kādai no DA plānā aprakstītajām dabas aizsardzības vērtībām nākamajās nodaļās vairs netiek veltīta nekāda uzmanība. 

Ieteiktais apakšnodaļu dalījums nav obligāts, to var mainīt un pielāgot teritorijas specifikai. Būtiski ir apskatīt visas (gan dabas, gan sociālekonomiskās) teritorijas galvenās vērtības, tās prioritizēt un pamatot šo izvēli. 
Dabas vērtības un tās ietekmējošie faktori

Dabas vērtību grupējums atkarīgs no katras konkrētās teritorijas, šajā dokumentā piedāvātais vērtību uzskaitījums nav saistošs, bet uzskatāms par piemēru. 

Savukārt faktorus, kas ietekmē vai varētu ietekmēt dabas vērtības iespējams iedalīt sekojošās grupās
:

· iekšēji dabiskas izcelsmes faktori (piemēram, dabiskā sukcesija vai nokrišņu izraisītas ūdens līmeņa svārstības);

· iekšēji cilvēka izraisīti faktori (piemēram, ievazāto sugu izplatīšanās, erozija, traucējuma faktors, piesārņojums, cilvēka saimnieciskā darbība);

· ārēji dabiskas izcelsmes faktori (faktori, kuri rodas ārpus teritorijas, piemēram, klimata izmaiņas, jūras līmeņa svārstības);

· ārēji cilvēka izraisīti faktori (piemēram, ūdens pieplūdes izmaiņas, piesārņojums);

· likumdošanas vai tradīciju izraisīti faktori (ietver sevī likumdošanas noteiktos ierobežojumus (nacionālā un starptautiskā kontekstā), īpašuma tiesības, un teritorijas apsaimniekotājam noteiktās prasības. Šajā kategorijā ietilpst arī tradīciju noteikti faktori, piemēram medību, zvejas vai makšķerēšanas tradīcijas teritorijā);

· resursu pieejamība (šis ir svarīgs faktors, kas jāņem vērā, plānojot teritorijas apsaimniekošanu, lai novērstu nereālu plānu izstrādi). 

2.1. Teritorija kā vienota dabas aizsardzības vērtība un to ietekmējošie faktori

Šajā nodaļā tiek pamatota teritorijas kā vienota ekoloģiska kopuma vērtība. Teritorija tiek salīdzināta ar citām, platības un novietojuma kontekstā, tiek identificēta tās nozīme ĪADT sistēmā Latvijā, kā arī Eiropas un pasaules nozīmes aizsargājamo teritoriju kontekstā. 

Tāpat tiek novērtēta bioloģiskā daudzveidība teritorijā un tās ieguldījums bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai Latvijā. 

Šajā nodaļā tiek apskatīti arī faktori, kas ietekmē teritorijas vienotību un lielumu, piemēram, cilvēka saimnieciska darbība vai likumdošanas noteiktie ierobežojumi.

2.2. Biotopi kā dabas aizsardzības vērtība, to sociālekonomiskā vērtība un tos ietekmējošie faktori.

Šīs nodaļas būtība nav atkārtot plāna I nodaļu, bet gan pamatot, kāpēc konkrētie biotopi tiek uzskatīti par vērtīgiem un jāsaglabā, kā arī to, kādus nosacījumus tas uzliek apsaimniekotājam. Katrs vērtīgais biotops jāapskata atsevišķi un pamatojot savu izvēli, jāpievērš uzmanība sekojošiem kritērijiem:

· dabiskums (ļoti būtisks kritērijs biotopa vērtības pamatošanai. Tai pašā laikā jāatceras, ka arī cilvēka veidoti biotopi var būt vērtīgi un saglabāšanas vērti);

· retums (biotopa sastopamība Latvijā un Eiropā, tā nozīme kā retu sugu dzīvotnei. Ja biotops ir rets, kādi ir šī stāvokļa iemesli - dabiskas areāla robežas, cilvēka ietekme, vai citi);

· jutīgums vai trauslums (cik jutīgs ir katrs konkrētais biotops, cik liela ir tā pielāgošanās kapacitāte);

· tipiskums (biotopa kā etalona vērtība, cik tipisks/netipisks ir šis biotops konkrētajā areālā);

· aizsardzības statuss (nacionālā un starptautiskā kontekstā).

Piemēram, biotopi var tikt apvienoti sekojošās kategorijās:

Nodaļā kā biotopu grupēšanas piemērs izmantota LR biotopu klasifikācijas sistēma (pēc Biotopu rokasgrāmatas
). Atkarībā no teritorijā sastopamajiem biotopiem, dažas apakšnodaļas iespējams izslēgt, vai dalīt biotopus citās grupās pēc autoru ieskatiem. 

2.2.1. Piekrastes un halofītiskie biotopi

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.2. Jūrmalas un iekšzemes kāpas

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.3. Saldūdeņi

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.4. Virsāji un krūmāji

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.5. Pļavas

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.6. Purvi

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.7. Iežu atsegumi

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

2.2.8. Meži

· dabas aizsardzības vērtība

· sociālekonomiskā vērtība

· ietekmējošie faktori

Nosakot teritorijas (kā arī biotopu un sugu) sociāli ekonomisko vērtību, jāpievērš uzmanība sekojošiem komponentiem:

· estētiskā, kulturālā un reliģiskā vērtība (piemēram, teritorijas vai biotopa ainaviskā vērtība, teritorijas nozīmība vēsturiskā kontekstā) un to ietekmējošie faktori;

· ekonomiskā vērtība (piemēram, teritorijas, biotopa vai sugas nozīme zivsaimniecībā, medniecībā, lauksaimniecībā, mežsaimniecībā, sedimentācijas un erozijas kontrolei, ūdens kvalitātes un piegādes funkcija, un citas. Šajā nodaļā teritorija jāapskata ne tikai no dabas aizsardzības, bet arī no resursu lietotāju viedokļa) un to ietekmējošie faktori;

· izglītības un sabiedrības izglītošanas vērtība (teritorijas, biotopu un sugu nozīmība un potenciāls vietējo iedzīvotāju, tūristu, studentu, politiķu un citu sabiedrības locekļu izglītošanai par vides tēmām) un to ietekmējošie faktori;

· tūrisma un rekreācijas vērtība (teritorijas vērtība kā atpūtas un tūrisma objektam) un to ietekmējošie faktori;

· zinātniskā vērtība (teritorijas nozīme izpētei un zinātnisku pētījumu uzturēšanai) un to ietekmējošie faktori.

Ja dabas aizsardzības plāna izstrādei atvēlētie līdzekļi pieļauj papildus aktivitātes, iespējams veikt arī dabas vērtību ekonomisko novērtējumu
. Tas ir dārgs un darbietilpīgs process, bet dažādu ekonomisko metožu pielietošana dabas aizsardzības ekonomiskajai novērtēšanai iegūst aizvien lielāku popularitāti pasaulē – kā viena no metodēm, lai stimulētu dabas aizsardzības un ekonomikas sfēru integrāciju.

Apskatot faktorus, kas ietekmē katru konkrēto biotopu, lietojams šīs nodaļas sākumā sniegtais faktoru dalījums.

2.3. Sugas kā dabas aizsardzības vērtība, to sociālekonomiskā vērtība un tās ietekmējošie faktori

Šajā nodaļā apskatāmas svarīgākās sugas, kas sastopamas teritorijā un kurām nepieciešami īpaši apsaimniekošanas pasākumi, papildus biotopu saglabāšanas pasākumiem. 

Katra vērtīgā suga jāapskata atsevišķi un pamatojot savu izvēli, jāpievērš uzmanība sekojošiem kritērijiem:

· retums (sugas sastopamība Latvijā un Eiropā, ja suga ir reta, kādi ir šī stāvokļa iemesli (dabiskas areāla robežas, cilvēka ietekme vai citi);

· trauslums (cik jutīga ir katra konkrētā suga, cik liela ir tās pielāgošanās kapacitāte);

· tipiskums (cik tipiska/netipiska ir šī suga konkrētajā areālā);

· aizsardzības statuss (nacionālā un starptautiskā līmenī).

Apskatot faktorus, kas ietekmē katru konkrēto sugu, lietojams 2.1. nodaļas sākumā sniegtais faktoru dalījums.

 2.4. Citas teritorijas vērtības un tās ietekmējošie faktori

Šajā nodaļā, atkarībā no katras konkrētās teritorijas prasībām, ietveramas pārējās teritorijas vērtības, kas netiek apskatītas 2.1., 2.2. un 2.3. nodaļās. 

2.5. Teritorijas vērtību apkopojums un pretnostatījums

Šajā nodaļā tiek apkopotas un prioritizētas galvenās 2.1, 2.2., 2.3. un 2.4. nodaļā minētās vērtības un tās ietekmējošie faktori. Jau iepriekšējās nodaļās gan biotopi, gan sugas tiek novērtēti gan no dabas aizsardzības, gan no sociālekonomiskā viedokļa. Iespējams, ka daudzi no dabas vērtības ietekmējošiem faktoriem tikuši minēti arī kā sociālekonomiskās vērtības un otrādi. 

Piemēram, mežam Engures ezera dabas parkā piemīt gan dabas aizsardzības, gan sociālekonomiska vērtība. Kā vienu no meža dabas aizsardzības vērtībām varam minēt jūras ērgli, kas ligzdo dabas parka rezervāta zonā. Tā ir viena no teritorijas dabas aizsardzības vērtībām, jo šī suga ir reta un Latvijā aizsargājama. Šīs sugas eksistence ir atkarīga no piemērotu ligzdošanas biotopu (vecs koks ligzdas būvēšanai mežsaimniecības un citu traucējuma faktoru neskartā meža iecirknī) klātbūtnes. Tātad kā vienu no šo dabas vērtību ietekmējošiem faktoriem varam minēt mežsaimniecību. Tai pašā laikā mežam ir ekonomiska vērtība vietējo iedzīvotāju un valsts ekonomiskās attīstības kontekstā. Līdz ar to mežsaimniecība, kas tika minēta kā meža dabas vērtību jūras ērgli negatīvi ietekmējošs faktors, tai pašā laikā ir meža sociālekonomisko vērtību veicinošs faktors.  

Katrai ĪADT komponentei, skatoties no dažādiem viedokļiem, ir dažāda vērtība. 

Piemēram, lauksaimniecības zemēm ir liela vērtība, skatoties no sociālekonomiskā viedokļa (tās ir pamats lauksaimniecības produkcijas izstrādei). Bet arī no dabas aizsardzības viedokļa lauksaimniecības zemes ir svarīgas (piemēram, kā putnu ligzdošanas un barošanās vieta). 

Jūras piekrastes kāpas ir ļoti vērtīgas no dabas aizsardzības viedokļa (tas ir rets biotops kas ir kritiski nepieciešams daudzu sugu izdzīvošanai). Tai pašā laikā, šim biotopam ir liela vērtība, skatoties arī no sociālekonomiskā viedokļa, iedzīvotāju tūrisma un atpūtas nodrošināšanai. 

Cilvēka darbība ne vienmēr jāuztver kā dabas vērtības apdraudošs faktors. Ja, skatoties no dabas aizsardzības viedokļa, nekādu apsaimniekošanas darbību neveikšana var būt piemērotākā pieeja ekosistēmās, kas atrodas dabiskās sukcesijas “brieduma” jeb salīdzinoši stabilās stadijās (kā, piemēram, meži vai purvi), tad tādiem cilvēka veidotiem un ietekmētiem biotopiem kā, piemēram, pļavas ir vitāli nepieciešama arī turpmāka cilvēka iedarbība – atbilstoša apsaimniekošana.
Nav viegli izlemt kā mēs vēlamies apsaimniekot ĪADT vērtības. Ir ļoti svarīgi neaizmirst, ka īpaši aizsargājamo dabas teritoriju izveides mērķis ir dabas aizsardzība un gadījumos, kad nav iespējams panākt kompromisu starp dabas aizsardzības un teritorijas sociālekonomiskās izmantošanas interesēm, tajās jādod priekšroka dabas aizsardzības viedoklim. Tomēr es gribētu uzsvērt, ka ir jācenšas darīt viss iespējamais (vai pat neiespējamais), lai rastos mazāk situāciju, kad ir jāizdara strikta izvēle starp dabas aizsardzību un ekonomisko attīstību. Un vairumā gadījumu, kompromiss ir panākams, tas tikai prasa lielāku laika un darba ieguldījumu un smalkāku situācijas izpēti, un galvenais - vēlēšanos rast šo kompromisu.

Tāpēc šī nodaļa prasa rūpīgu situācijas analīzi un teritorijā notiekošo procesu izpratni. 

Balstoties uz secinājumiem, kas tiek veikti šajā nodaļā, plāna turpmākajā gaitā tiek izstrādāti teritorijas ilgtermiņa un īstermiņa mērķi un apsaimniekošanas pasākumi.

III daļa. TERITORIJAS SAGLABĀŠANAS MĒRĶI

Ja iepriekšējās DA plāna nodaļas aprakstīja esošo stāvokli, tad šī nodaļa ir vēlamā stāvokļa apraksts. Ideālie jeb ilgtermiņa mērķi apraksta ideālo stāvokli, uz kādu virzās teritorija ilgākā laika. Īstermiņa mērķi būtu aprakstāmi kā īsi un konkrēti soļi, kas tiek sperti lai sasniegtu ilgtermiņa mērķus. Ja ilgtermiņa mērķiem nav jābūt reālās šodienas situācijas ierobežotiem, un tos formulējot, autori var atļauties pasapņot, tad īstermiņa mērķiem ir jābūt pēc iespējas konkrētākiem un reālistiskiem. 

Teritorijas mērķiem ir jāizriet no iepriekšējās nodaļās apzinātajām teritorijas vērtībām un tās ietekmējošiem faktoriem. 

3.1. Teritorijas apsaimniekošanas ideālie jeb ilgtermiņa mērķi

Teritorijas ilgtermiņa mērķi ir ideālais stāvoklis, kādā mēs vēlamies redzēt teritoriju ilgākā laika posmā. Tiem jābūt piesaistītiem realitātei, bet ne tik konkrētiem kā īstermiņa mērķiem. Formulējot ideālos mērķus, nav nepieciešams domāt par to ieviešanas finansiālo segumu, jo tas tiks paturēts prātā, formulējot īstermiņa mērķus. 

Definējot teritorijas dabas aizsardzības plāna ilgtermiņa mērķus, pirmkārt ir jāpatur prātā aizsargājamās teritorijas kategorija
, kas lielā mērā ietekmē arī tās mērķus. Piemēram, ja dabas rezervāta izveides mērķis ir nodrošināt dabisko procesu netraucētu attīstību, un aizsargāt un izpētīt retas vai tipiskas ekosistēmas, tad DA plānu autoriem ir ļoti uzmanīgi jāapdomā tūrisma aktivitāšu stimulēšanas nepieciešamību konkrētajā teritorijā, lai nenonāktu pretrunā ar Likumā par ĪADT noteiktajām normām.
3.2. Teritorijas apsaimniekošanas īstermiņa mērķi plānā apskatītajam apsaimniekošanas periodam

Īstermiņa mērķi ir pēc iespējas detalizētāks vēlamā stāvokļa apraksts, piemēram, 50 ha atjaunotu piekrastes pļavu 5 gadu laikā. Formulējot īstermiņa mērķus, atcerieties, ka DA plāns ir darba dokuments, instruments teritorijas aizsardzības nodrošināšanai. Ja teritorijas mērķi nav skaidri definēti, apsaimniekošanas  darbības ir nekontrolējamas, nav iespējams pārliecināties par apsaimniekošanas pasākumu lietderību un teritorijas apsaimniekošana kļūst nekontrolēta un bezjēdzīga. Tāpēc šī nodaļa ir ļoti rūpīgi jāizstrādā un ir svarīgi, lai mērķi būtu operatīvi - tiem jābūt konkrētiem, izmērāmiem, sasniedzamiem, reālistiskiem un piesaistītiem laikam.

Īstermiņa mērķiem jābūt pietiekoši detalizētiem, lai balstoties uz tiem būtu iespējams kontrolēt, vai apsaimniekošanas pasākumi sniedz vēlamo efektu. 

Ļoti bieži mērķi tiek jaukti ar darbībām, darbības pasniedzot kā mērķus.

Piemēram, “Atjaunot piekrastes pļavas” nav mērķis, bet gan darbība, kas veicama lai sasniegtu mērķi. Šajā gadījumā kā konkrēta īstermiņa mērķa piemēru varētu minēt:  “X hektāri atjaunotu piekrastes pļavu pēc N gadiem”.

Lai atvieglotu mērķu izstrādes procesu, mērķus ieteicams grupēt pa biotopiem, sekojot biotopu dalījumam kā 2.2. nodaļā.

IV daļa. APSAIMNIEKOŠANAS PASĀKUMI 

4.1. Apsaimniekošanas pasākumi

Šī nodaļa ir teritorijas apsaimniekotāju darba plāns. Un kā jau katram darba plānam, tai ir jābūt pietiekami detalizētai, lai to varētu izmantot kā instrukciju konkrētu apsaimniekošanas pasākumu veikšanai. Apsaimniekošanas pasākumi ir rīcības, kas tiek veiktas, lai sasniegtu teritorijas īstermiņa apsaimniekošanas mērķus. Apsaimniekošanas pasākumi nav tikai aktīvas darbības sugas vai biotopa saglabāšanai. Arī nekā nedarīšana ir apsaimniekošanas pasākums, ja tas nepieciešams, lai saglabātu kādu teritorijas vērtību (piemēram, kādu biotopu, kur cilvēka iejaukšanās tikai izjauktu tajā esošo dabisko līdzsvaru). Tāpat par apsaimniekošanas pasākumiem šajā rokasgrāmatā uzskatīti arī aizsardzības, izpētes, monitoringa, teritorijas labiekārtošanas un daudzi citi pasākumi. Apkopojot – jebkādas darbības, kas tiek veiktas, lai sasniegtu DA plānā izvirzītos mērķus īpaši aizsargājamā dabas teritorijā, tiek saukti par apsaimniekošanas pasākumiem. Piemēru apsaimniekošanas pasākumu iedalījumam skatīt 2. pielikumā. 

Visiem pasākumiem, kas parādās šajā nodaļā, jābūt skaidri pamatotiem ar iepriekšējām nodaļām, lai izvairītos no situācijas, kad parādās pasākumi, kuriem nav reāla seguma. Ja apsaimniekošanas pasākumos mēs paredzam, piemēram, piekrastes pļavu atjaunošanu, tad iepriekšējās nodaļās jāpamato kāpēc attiecīgajā teritorijā ir nepieciešamas piekrastes pļavas, kādu sugu izdzīvošana ir atkarīga no to klātbūtnes, cik lielas piekrastes pļavu platības nepieciešamas un kādas funkcijas attiecīgajā teritorijā tās nodrošinās.

Pasākumiem ir jābūt konkrētiem un piesaistītiem attiecīgajam mērķim. 

Piemēram, ja iepriekšējā nodaļā sniegts 

īstermiņa mērķis 3.5. 50ha atjaunotu piekrastes pļavu 5 gadu laikā, 

tad kā attiecīgie apsaimniekošanas pasākumi šī mērķa sasniegšanai varētu tikt uzskaitīti:

3.5.1. Pirmajā DA plāna ieviešanas gadā veikt krūmu izciršanu pļavā pie ezera, DA plānā noteiktajās vietās (šeit atsauce uz karti), 20 m platā joslā, neizmantojot smago tehniku; 

3.5.2. Pēc krūmu nociršanas veikt teritorijas iežogošanu; 

3.5.3. Otrajā DA plāna ieviešanas gadā veikt pļavas noganīšanu, izmantojot gaļas liellopus, blīvumā ne vairāk kā 1govs/ha. 

Tas ir piemērs tam cik svarīgi ir, lai apsaimniekošanas pasākumu apraksts būtu pietiekami detalizēts, un nepārprotams. Tālāk aprakstot apsaimniekošanas pasākumus, precīzi jāapraksta veicamā darbība, tās veikšanai nepieciešamie resursi (cilvēku, ekipējuma un izmaksu kontekstā), potenciālie darba veicēji, pasākuma prioritāte (balstoties uz vērtību prioritizāciju II daļā) un realizēšanas termiņš. Pasākumiem jāpiešķir numuri (tos piesaistot mērķiem, skat. augstākminēto piemēru). Pasākumiem jābūt attēlotiem kartē. Ieteicamais veids kā apkopot apsaimniekošanas pasākumus, ir ievietojot tos tabulā nodaļas sākumā. Tabulai jāsniedz sekojoša informācija:

	Pasākuma nosaukums un/vai numurs, 
	Izpildes termiņš / 

Pasākuma prioritāte (I,II,III, utt.)
	Nepieciešamie resursi un potenciālais izpildītājs
	 Izpildes indikatori / rādītāji

	Apsaimniekošanas pasākumus ievietojot tabulā, tiem jāpiešķir īsi nosaukumi vai numuri, kas tos piesaista mērķiem, kuru sasniegšanai tie veicam. Tas nepieciešams, lai atvieglotu pasākumu atrašanu nodaļas tekstā.
	Ļoti būtiski ir prioritizēt apsaimniekošanas pasākumus, jo tikai retumis pēc plāna izstrādes ir pieejami līdzekļi pilnīgi visu apsaimniekošanas pasākumu ieviešanai. Tāpat ieteicams pasākumus tabulā sakārtot pēc prioritātes, lai tabula būtu vieglāk pārskatāma.
	Plānojot apsaimniekošanas pasākumus, autoriem ir jāsniedz aptuvens to izmaksu novērtējums. Protams, ir pasākumi kuru izmaksas novērtēt nav viegli, bet iespēju robežās tomēr jācenšas to izdarīt.  

Nosakot apsaimniekošanas pasākumu izpildītājus, nepieciešams lai tie būtu reālistiski un lai DA plānā minētie izpildītāji būtu par to informēti. 
	Pasākumiem jāparedz arī to izpildes indikatorus
, un nodaļai jāparedz un jāapraksta arī apsaimniekošanas darbību efektivitātes monitorings.


4.2. Ieteicamais teritorijas zonējums

Šajā nodaļā aprakstāms teritorijas zonējums, ja tāds nepieciešams. Teritoriju zonējums veicams atbilstoši LR likumam “Par ĪADT” (skat. 3. pielikumu). Kā nosaka šī likuma 10. pants, Aizsargājamā teritorijā, kurai ir dažādi mērķi un funkcijas, var ietilpināt citas kategorijas aizsargājamās teritorijas. Veicot teritorijas zonējumu, jāpieturas pie Latvijā noteiktajām ĪADT kategorijām, kurās noteiktas dažādi saimnieciskās darbības ierobežojumi.  

Gadījumā, ja teritorijai jau ir zonējums, DA plāns izstrādājams, balstoties uz to. Ja nepieciešams, DA plāna izstrādes gaitā var izteikt priekšlikumu mainīt teritorijas zonējumu un robežas (savā pieredzē par robežu izmaiņām Teiču dabas rezervātā šīs rokasgrāmatas 7. nodaļā dalās Juris Jātnieks). Zonējuma aprakstam obligāti jāpievieno zonējuma karte.

V daļa. PLĀNA IEVIEŠANA UN ATJAUNOŠANA

5.1. Plāna ieviešanas praktiskie aspekti

Šajā nodaļā ietverama visa informācija par plāna ieviešanas iespējām, apsverot plāna prasības un potenciālos finansējuma avotus. Nav nepieciešams atkārtot 4.1. nodaļā Apsaimniekošanas pasākumi ietverto informāciju par pasākumu izmaksām un to potenciālajiem izpildītājiem. 

Ieteicams paturēt prātā to, ka DA plāns ir pietiekoši detalizēts dokuments, lai pēc tā izstrādes to varētu izmantot kā projekta pieteikumu, līdzekļu piesaistei apsaimniekošanas pasākumu veikšanai. Šajā nodaļā var iekļaut gan informāciju par iespējamajiem finansu avotiem projekta pieteikuma iesniegšanai, gan citus apsvērumus, kas vairāk attiecas uz plāna ieviešanu kopumā, nevis uz atsevišķiem pasākumiem, kā aprakstīts 4.1. nodaļā.

5.2. Plāna atjaunošana

Šajā nodaļā norādāms plāna atjaunošanas termiņš, piemēram pieci gadi. Bet gribētos uzsvērt, ka nepieciešamības gadījumā (piemēram, ja apsaimniekošanas darbību efektivitātes monitoringa rezultātā pierādās, ka netiek sasniegts nospraustais apsaimniekošanas mērķis un tā sasniegšanai nepieciešams veikt korekcijas apsaimniekošanas pasākumos) plānā vēl pirms tajā paredzētā pārskatīšanas termiņa iespējams veikt izmaiņas, to iepriekš saskaņojot ar par plānu izstrādi atbildīgo institūciju, kā noteikts VARAM rīkojumā par DA plānu izstrādes kārtību.

5.3. Nepieciešamie grozījumi teritoriju attīstības plānos

Šajā nodaļā jāapkopo nepieciešamās izmaiņas, kas jāveic teritoriju attīstības plānos, balstoties uz dabas aizsardzības plānā noteikto zonējumu un apsaimniekošanas darbībām. 

5.4. Individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu projekts, priekšlikumi.

Tā kā DA plānam  ir tikai rekomendējošs raksturs, balstoties uz to tiek izstrādāti individuālie teritorijas aizsardzības un izmantošanas noteikumi, ko apstiprina Ministru Kabinets un uz ko balstās teritorijas aizsardzība un apsaimniekošana. 
� Natura 2000 ir vienots Eiropas aizsargājamo dabas teritoriju tīkls, kas veidots, pamatojoties uz Biotopu  un Putnu direktīvām (Eiropas Padomes direktīvas 92/43/EEC “Par dabisko biotopu, savvaļas faunas un floras aizsardzību” un 79/409/EEC “Par savvaļas putnu aizsardzību”), ar mērķi nodrošināt dabisko biotopu saglabāšanu un aizsardzību.


� Konvencija Par starptautiskas nozīmes mitrājiem, īpaši kā ūdensputnu dzīves vidi (1971). Latvija šo konvenciju ratificēja 1995. gadā. Pašlaik Latvijā ir trīs Ramsāres konvencijas vietas – Engures ezers, Kaņiera ezers un Teiču un Pelečāres purvs. 


� Faktoru kopums ir atšķirīgs katras konkrētās teritorijas gadījumā. Šeit dotais faktoru dalījums izmantojams tikai kā ieteikums identificējot faktorus, kas ietekmē katru konkrēto dabas vērtību. Iekšēji faktori ir faktori, kas rodas teritorijas iekšienē, savukārt par ārējiem faktoriem tiek uzskatīti ietekmējošie faktori, kuru izcelsme nav saistīta ar konkrēto teritoriju.


� Kabucis, I. 2000. Biotopu rokasgrāmata. Rīga, Jāņa sēta.


� Dabas vērtību un aizsargājamo teritoriju ekonomiskais novērtējums ir salīdzinoši jauns jēdziens, tā nepieciešamību noteikusi straujā ekonomikas attīstība un ar to saistītais spiediens uz dabas vērtībām. Veicot dabas vērtību sociālekonomisko novērtējumu, ar specifisku metožu palīdzību dabas vērtības tiek novērtētas naudas izteiksmē. Ar šo metožu palīdzību daudzos gadījumos ir iespējams ekonomiski pamatot dabas aizsardzību, pierādot, ka saglabāt dabas vērtības un to nodrošinātās funkcijas ir ekonomiski izdevīgāk, nekā iznīcināt dabas vērtības un to funkcijas aizstāt ar mākslīgi nodrošinātiem pakalpojumiem.  


� likuma par ĪADT II nodaļā noteiktās ĪADT kategorijas skatīt 3. pielikumā.





� Izpildes indikatori ir rādītāji, kas raksturo pasākumu izpildi. Piemēram, ja DA plānā tiek veikti pasākumi bridējputnu skaita palielināšanai konkrētajā teritorijā, tad īpatņu (vai ligzdojošo pāru) skaits ir labs izpildes indikators. 


Izpildes indikatori jāizvēlas ņemot vērā sekojošus aspektus:


indikatoriem jābūt tieši saistītiem ar vērtībām, tiem jāraksturo biotopa vai sugas stāvoklis;


indikatoriem jābūt vienkārši un lēti izmērāmiem.
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