Rokasgrāmata aizsargājamo teritoriju dabas aizsardzības plānu izstrādātājiem


1. Apsaimniekošanas plānošanas pamatprincipi

2.1. ĪADT apsaimniekošanas plānošana ir process
Apsaimniekošanas jeb dabas aizsardzības plānošana ir process, kas nebeidzas ar dabas aizsardzības plāna uzrakstīšanu. Šis ir viens no galvenajiem ĪADT apsaimniekošanas plānošanas pamatprincipiem, kas jāpatur prātā, rakstot dabas aizsardzības plānu. DA plāna rakstīšanas un ar to saistītais teritorijas daudzpusīgas analīzes process ir tikpat svarīgs kā gala produkts, kas šajā gadījumā ir DA plāns. Un arī gala produkts nav galīgs. Mainoties teritorijas vērtības ietekmējošiem faktoriem, var rasties nepieciešamība mainīt arī apsaimniekošanas pasākumus, tādējādi nepārtraukti papildinot plānu. 

2.2. DA plāna apjoms nav tā kvalitātes rādītājs

Vairumam teritoriju nav attaisnojama apjomīgu un dārgu dabas aizsardzības plānu izstrāde. DA plāna apjomam, un, kas vēl svarīgāk, tā izstrādei atvēlētajiem līdzekļiem jābūt proporcionāliem teritorijas lielumam un sarežģītībai. Tāpat jāņem vērā gan plāna izstrādei, gan tālākai aizsardzībai un apsaimniekošanai pieejamie līdzekļi. Tādējādi mazām un salīdzinoši vienkāršām teritorijām attaisnojama ir nelielu DA plānu izstrāde. Jebkurā gadījumā DA plānam ir jābūt tikai tik apjomīgam, cik nepieciešams konkrētajai teritorijai, un ne lielākam. 

Gadījumos, kad par teritoriju, kurai jāizstrādā DA plāns nav pieejams pietiekoši daudz informācijas un līdzekļu izpētei, tas izstrādājams neliels, izmantojot esošo informācijas bāzi. Tā kā DA plāns nav statisks dokuments, papildus informācija pievienojama plānam, kad tā kļūst pieejama. 

Ja iespējams, plāni jāsagatavo visai teritorijai kopumā. Tomēr var būt situācijas (ļoti lielu un komplicētu teritoriju gadījumā), kad pieļaujama DA plāna izstrāde atsevišķām ĪADT daļām, piemēram, zonām. Bet arī šādā gadījumā nepieciešams kopējs stratēģisks dokuments, kas apvienotu visus atsevišķos plānus. Vēlams šo dokumentu izstrādāt pirms atsevišķu zonu plānu izstrādes. 

2.3. Laba DA plāna priekšnoteikumi:

Kā atzīmē Viljams Sazerlends 
, plānam ir lieliskas izredzes būt veiksmīgam, ja: 

a) plāna izstrādē un ieviešanā iesaistītās personas un institūcijas pilnībā izprot tā nepieciešamību un tiek iesaistītas visā plāna izstrādes procesa gaitā; 

b) tiek izstrādāta plāna ieviešanas monitoringa sistēma, kā arī plāna pārstrādes mehānisms, ja rodas tāda nepieciešamība; 

c) visi ar ieviešanai pieejamajiem resursiem saistītie ierobežojumi ir apsvērti un plāns ir reālistisks. 

2.4. Rokasgrāmatā lietotie termini un saīsinājumi

Šajā rokasgrāmatā es ļoti bieži lietošu vārdus “apsaimniekošanas pasākumi”.  Lai nerastos domstarpības un pārpratumi, es vēlos jau sākumā paskaidrot, ka ar apsaimniekošanas pasākumiem es nedomāju tikai aktīvas darbības sugas vai biotopa saglabāšanai. Arī nekā nedarīšana ir apsaimniekošanas pasākums, ja tas nepieciešams, lai saglabātu kādu teritorijas vērtību (piemēram, kādu biotopu, kur cilvēka iejaukšanās tikai traucētu tajā esošo dabisko līdzsvaru). Tāpat par apsaimniekošanas pasākumiem šajā rokasgrāmatā uzskatīti arī aizsardzības, izpētes, monitoringa, teritorijas labiekārtošanas un daudzi citi pasākumi. Tātad jebkādas darbības, kas tiek veiktas, lai sasniegtu DA plānā izvirzītos mērķus īpaši aizsargājamā dabas teritorijā, tiek sauktas par apsaimniekošanas pasākumiem. 

Likums “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” nosaka, ka teritorijām izstrādājami dabas aizsardzības plāni, tāpēc šajā rokasgrāmatā lietošu šo terminu, saīsinājumā DA plāni. Citās valstīs DA plānus visbiežāk sauc par apsaimniekošanas plāniem (management plans), bet būtība ir tā pati.

DA plānu formāts. Jaunajā rīkojumā, kas nosaka DA plānu izstrādes kārtību (skat. 1. pielikumu), tiek definēts arī to saturs. Šajā rokasgrāmatā tiek lietoti jēdzieni “saturs” un “formāts”, aprakstot DA plānā iekļaujamās nodaļas un tajās ietveramo informāciju, kā arī veidu kā tā tiek pasniegta. 

Grāmatā lietotie saīsinājumi:

DA – dabas aizsardzība

DA plāni – dabas aizsardzības plāni

DAD – Dabas aizsardzības departaments 

DANCEE – Dānijas sadarbības programma vides aizsardzības jomā Austrumeiropai

EK – Eiropas komisija

ĢIS – Ģeogrāfiskās informācijas sistēma

ĪADT – īpaši aizsargājamās dabas teritorijas 

LR – Latvijas Republika

MK – Ministru Kabinets

NP – Nacionālais parks

VAF – Vides Aizsardzības fonds

VARAM – Vides Aizsardzības un Reģionālās attīstības ministrija

VZD – Valsts Zemes dienests
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