5. LR likumdošanas akti un to ietekme uz dabas aizsardzības plānošanu īpaši aizsargājamās dabas teritorijās.
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Izstrādājot DA plānu ir būtiski apzināties tā vietu Latvijas likumdošanas kontekstā. Lai atvieglotu darbu DA plānu izstrādātājiem, šajā nodaļā apkopoti būtiskākie ar ĪADT plānošanu saistītie likumdošanas akti un īsumā analizētas saistības, tiesības un pienākumi, ko tie nosaka DA plānu izstrādātājiem.

Izstrādājot īpaši aizsargājamo dabas teritoriju  Dabas aizsardzības plānus, ir jāņem vērā  gan likumdošanas akti, kas ir saistoši konkrētai teritorijai, gan vispārīgie normatīvie dokumenti, kas regulē dabas aizsardzības prasību ievērošanu Latvijā, kā arī starptautiskās saistības, kuras Latvija apņēmusies pildīt, ratificējot attiecīgas konvencijas. Nav nepieciešams citēt vai kopēt visus šos normatīvus DA plānā, daudz svarīgāk ir veikt to analīzi, lai novērtētu to ietekmi uz konkrētās ĪADT apsaimniekošanu un DA plānā norādīt tikai būtiskākos likumdošanas aktus, papildinot tos ar komentāriem.

Starptautiskās konvencijas

Nevarētu teikt, ka konvencijas atstāj tiešu ietekmi uz DA plāniem. Izņēmums varētu būt Latvijas Ramsāres vietas (pašlaik Latvijā ir 3 šādas vietas – Engures ezers, Kaņiera ezers un Teiču purvi), kurām ir tieši saistoša Ramsāres konvencija un tas nozīmē, ka rakstot DA plānu ir jāseko, lai tiktu ievērotas Ramsāres konvencijas noteiktās prasības vietu apsaimniekošanai. Citu konvenciju gadījumā fakts, ka Latvija tās ir ratificējusi nozīmē, ka to prasības ir iestrādātas nacionālajā likumdošanā, tāpēc vairumā gadījumu nav nepieciešams atsevišķi uzsvērt šīs konvencijas. 

Ar likumu “Par 1971.gada 2.februāra Konvenciju par starptautiskas nozīmes mitrājiem, īpaši kā ūdensputnu dzīves vidi” (1995.29.03.) Latvija ratificēja Ramsāres  1971.g. konvenciju.
“Konvencija par bioloģisko daudzveidību” Latvijā pieņemta un apstiprināta ar likumu “Par 1992.g. 5.jūnija Riodežaneiro Konvenciju par bioloģisko daudzveidību” (1995.31.08.).

1996 g.17.decembrī Latvija ratificēja Bernes 1979.gada konvenciju “Par Eiropas dzīvās dabas un dabisko dzīvotņu aizsardzību” un Vašingtonas 1973. gada konvenciju “Par starptautisko tirdzniecību ar apdraudētajām savvaļas dzīvnieku un augu sugām”, bet 1999.g. 11.martā – Bonnas 1979.gada konvenciju “Par migrējošo savvaļas dzīvnieku sugu aizsardzību”.
Eiropas Savienības Putnu (Council Directive 79/409/EEC) un Biotopu (Council Directive 92/43/EEC) direktīvas paredz, ka katrai dalībvalstij ir jāizveido aizsargājamo dabas teritoriju tīkls (saukts par NATURA 2000), kas nodrošina direktīvu pielikumos minēto sugu un biotopu adekvātu aizsardzību. 

Latvijas dabas aizsardzības politika

Latvijas dabas aizsardzības politikas vadlīnijas atspoguļotas sekojošos dokumentos:

Vides politikas plāns Latvijai. Akceptēts MK 1995.25.04.  

Bioloģiskās daudzveidības nacionālā programma. Akceptēta MK 2000.16.05.

Arī šie dokumenti nav jācitē DA plānos, bet vēlams ar tiem iepazīties, pirms uzsākt DA plāna izstrādi, tādējādi nodrošinoties pret to, ka plānā parādās aktivitātes, kas ir pretrunā ar DA politiku Latvijā. Ir būtiski arī iepazīties ar Bioloģiskās daudzveidības nacionālajā programmā ieteiktajiem pasākumiem un to ieviešanas līdzekļiem un tiem iespēju robežās pielāgot DA plānā paredzētos pasākumus.

Dabas Aizsardzības plānus tieši ietekmējošie likumdošanas akti

Likums “Par vides aizsardzību” (1991.06.08.groz.1997.22.05., groz.2001.20.12*.) nosaka valsts pārvaldes institūcijas, valsts kontroli vides aizsardzībā un resursu izmantošanā; vides valsts inspektoru pienākumus, tiesības, un citus jautājumus. 

LR likums “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” (1993.02.03. grozījumi 1997.30.10. un 2002.28.02.) definē aizsargājamo teritoriju kategorijas (arī Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas) un nosaka nepieciešamību tām izstrādāt dabas aizsardzības plānus, individuālos aizsardzības un izmantošanas noteikumus.

“Dabas aizsardzības plāni nosaka administratīvos, dabas aizsardzības un citus nepieciešamos pasākumus, kā arī teritorijas iedalījumu zonās atbilstoši tajās veicamajiem aizsardzības un izmantošanas pasākumiem. Dabas aizsardzības plāna uzdevums ir saskaņot dabas aizsardzības, dabas resursu izmantošanas, reģiona attīstības un citas intereses, nodrošinot teritorijas vērtības saglabāšanu un tās izveidošanas mērķu sasniegšanu”. 

Likumā tiek noteikts, ka “zemes īpašniekiem un lietotājiem ir tiesības uz nodokļu atvieglojumiem vai citādu likumā noteikto atlīdzību, ja aizsargājamās teritorijas aizsardzības un izmantošanas noteikumu ievērošana rada viņiem zaudējumus” (29.pants), savukārt, “valstij piederošā un piekrītošā zeme dabas rezervātos, dabas liegumos un citu aizsargājamo teritoriju dabas rezervātu un dabas liegumu zonās nav privatizējama vai atsavināma” (33.pants), un “valstij ir pirmpirkuma tiesības uz zemi aizsargājamās teritorijās, izņemot zemi neitrālajās zonās” (35.pants).

Šis ir ĪADT apsaimniekošanai ļoti būtisks likums, lietotāju ērtībai  tas pievienots šīs rokasgrāmatas 3. pielikumā. 
Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējo aizsardzības un izmantošanas kārtību atbilstoši aizsargājamo teritoriju kategorijām, kā arī pieļaujamos un aizliegtos darbības veidus nosaka MK noteikumi Nr.354 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (1997.21.10.), kuros tiek noteikti arī zaudējumu atlīdzināšanas apjomi par aizsargājamās teritorijās nodarīto kaitējumu. 

Īpaši aizsargājamu dabas teritoriju sarakstu Latvijā un to robežas nosaka MK noteikumi Nr.212 “Noteikumi par dabas liegumiem” (1999.15.06.), Nr. 83 “Noteikumi par dabas parkiem”(1999.09.03.), Nr.69 “Noteikumi par aizsargājamo ainavu apvidiem”(1999.23.02.). MK noteikumi Nr.235 “Īpaši aizsargājamas kultūrvēsturiskās teritorijas “Abavas ieleja” nolikums” (1996.20.06., groz.2002.15.01.) nosaka šīs teritorijas aizsardzības statusu. 

Noteikumi par aizsargājamiem ģeoloģiskajiem un ģeomorfloģiskajiem dabas pieminekļiem. MK noteikumi Nr.175 (2001.17.04.) piedāvā  aizsargājamo dabas pieminekļu sarakstu. 

Atsevišķu aizsargājamo dabas teritoriju (ar nacionālā  parka vai dabas rezervāta statusu) aizsardzību regulē īpaši likumi. “Gaujas nacionālā parka likums” (1999.16.12.), “Slīteres nacionālā parka likums”  (2000.16.03.), “Ķemeru nacionālā parka likums” (2001.30.05.), likums “Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu”, (1997.11.12.), “Teiču dabas rezervāta likums” (2000.16.03.), “Krustkalnu dabas rezervāta likums” (2000.16.03.), “Moricsalas dabas rezervāta likums” (2000.16.03.), “Grīņu dabas rezervāta likums” (2000.16.03.). 

Līgumu slēgšanas kārtība īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības nodrošināšanai. MK noteikumi Nr.247 (2000.25.07.) nosaka līgumu slēgšanas kārtību īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības, izmantošanas un dabas aizsardzības plāna prasību ievērošanas nodrošināšanai. Līgums ir trīspusējs, ja zemes īpašums (kas atrodas īpaši aizsargājamā teritorijā) pieder fiziskai vai juridiskai personai. 
Sugu un biotopu aizsardzības likums (2000.16.03.) regulē sugu un biotopu aizsardzību, apsaimniekošanu un uzraudzību, veicina populāciju un biotopu saglabāšanu, kā arī regulē īpaši aizsargājamo sugu un biotopu noteikšanas kārtību. Likums nosaka valsts pārvaldes un institūciju kompetenci un zemes īpašnieku un pastāvīgo lietotāju pienākumus un tiesības sugu un biotopu aizsardzībā, kā arī nepieciešamību veikt sugu un biotopu monitoringu.

Likumā tiek definēts sugu un biotopu labvēlīgas aizsardzības statuss (7.pants).

Noteikumi par īpaši aizsargājamo sugu un ierobežoti izmantojamo īpaši aizsargājamo sugu sarakstu. MK noteikumi Nr.396 (2000.14.11.) nosaka sugu sarakstu, kurā iekļautas apdraudētas, izzūdošas vai retas sugas, vai arī sugas, kuras apdzīvo specifiskus biotopus.

Īpaši aizsargājamo biotopu veidu saraksts. MK noteikumi Nr. 421 (2000.05.12.).
Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi. MK noteikumi Nr.45 (2001.30.01.) definē mikroliegumu izveidošanas un apsaimniekošanas kārtību, un to aizsardzības nosacījumus - aizliegtās darbības, kuras iznīcina vai traucē attiecīgo īpaši aizsargājamo sugu, bojā tās biotopu, ietekmē ekosistēmas struktūru. 

Mikroliegumu apsaimniekošana ir “dzīvotnes uzturēšana tādā stāvoklī, kas ir labvēlīgs sugai vai biotopam, kura aizsardzībai mikroliegums izveidots, kā arī mikroliegumu robežu nostiprināšana zemesgrāmatā” (32.pants). 

Noteikumiem pievienots saraksts ar īpaši aizsargājamo dzīvnieku, ziedaugu, paparžaugu, sūnu, ķērpju un sēņu sugām, kurām izveidojami mikroliegumi (1.pielikums), īpaši aizsargājamās putnu sugas, kurām izveidojami mikroliegumi un to platības (2.pielikums) un īpaši aizsargājamās zivju sugas, kuru nārsta vietām izveidojami mikroliegumi (3.pielikums).

Pamatojoties uz šo noteikumu (MK Nr.45) 6. punktu Zemkopības ministrija izdevusi Instrukciju Nr.7. “Meža biotopu, kuriem izveidojami mikroliegumi, noteikšanas metodiku” (2001.09.11.) saskaņā ar kuru juridisko aizsardzības statusu iegūst, tā sauktie, atslēgas biotopi.

Noteikumi par zaudējumu atlīdzību par īpaši aizsargājamo sugu indivīdu un biotopu iznīcināšanu vai bojāšanu. MK noteikumi Nr.117 (2001.13.03.).

Nemedījamo sugu indivīdu iegūšanas, Latvijas dabai neraksturīgo savvaļas dzīvnieku ieviešanas (introdukcijas), kā arī dzīvnieku populācijas atjaunošanas dabā (reintrodukcijas) atļauju izsniegšanas kārtība. MK noteikumi Nr.34 (2001.23.01.).

Kārtība, kādā zemes lietotājiem nosakāmi zaudējumu apmēri, kas saistīti ar īpaši aizsargājamo nemedījamo sugu un migrējošo sugu dzīvnieku nodarītiem būtiskiem postījumiem. MK noteikumi Nr.345 (2001.31.07.).
Ar atsevišķiem biotopiem saistītie likumdošanas akti

1. Meži

Meža likums (2000.24.02.). Šī likuma mērķis ir regulēt visu Latvijas mežu ilgtspējīgu apsaimniekošanu, visiem meža īpašniekiem vai tiesiskajiem valdītājiem garantējot vienādas tiesības, īpašumtiesību neaizskaramību un saimnieciskās darbības patstāvību un nosakot vienādus pienākumus.

Meža apsaimniekošanas rīcības tiek paredzētas meža apsaimniekošanas plānā, kas ir “dokuments, kurā noteikti konkrētā meža īpašuma vai tiesiskā valdījuma apsaimniekošanas mērķi un paredzētās meža apsaimniekošanas darbības”. Meža apsaimniekošanas plānus aizsargājamās dabas teritorijās apstiprina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. 

Galvenā cirte ir aizliegta:

…

3) dabas rezervātos un nacionālo parku dabas rezervātu zonās, Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslā 300 metru platumā, īpaši aizsargājamos meža iecirkņos (mikroliegumos) (9.panta 2.daļa).

“Bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai mežos ir izdalāmi īpaši aizsargājami meža iecirkņi - mikroliegumi, aizsargājamas zonas gar ūdeņiem un mitrzemēm. Īpaši nozīmīgi mežaudzes struktūras elementi ir saglabājami visu veidu cirtē”(36. pants).
Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā. MK noteikumi Nr.189 (2001.08.05.). Tie nosaka īpašus nosacījumus mežu apsaimniekošanai Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslas ierobežotas saimnieciskās darbības joslā (5 km), kur galvenajā cirtē vienā paņēmienā ir atļauts nocirst ne vairāk kā 25% no koku krājas un nākamais cirtes paņēmiens sākams ne agrāk kā 10 gadus pēc iepriekšējā galvenās cirtes paņēmiena izpildes.

Ar meža apsaimniekošanu saistītos jautājumus regulē vairāki MK noteikumi.

Noteikumi par koku ciršanu meža zemēs. MK noteikumi Nr.152 (2002.09.04).

Meža atjaunošanas noteikumi. MK noteikumi Nr.354 (2000.10.10.).

Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtas situāciju izsludināšanu mežā. MK noteikumi Nr.217. (2001.29.05).

Meža zemes transformācijas kārtība. MK noteikumi Nr.94 (2001.27.02.).

Kārtība, kādā aprēķināmi mežam nodarītie zaudējumi. MK noteikumi Nr.370 (2000.24.10.).

2. Piekrastes biotopi un ūdenstilpes/ūdensteces

Aizsargjoslu likums (1997.05.02., groz.2002.12.04.) nosaka vides un dabas resursu aizsardzības aizsargjoslu veidus, kuru galvenais uzdevums ir samazināt vai novērst antropogēnās negatīvās iedarbības ietekmi.

Baltijas jūras un Rīgas jūras līča aizsargjoslu iedala kā:

· piekrastes krasta kāpu aizsargjoslu ne mazāku par 300 m sauszemes virzienā no vietas, kur sākas dabiskā sauszemes veģetācija;

· 300 m jūras aizsargjoslu, kas aptver pludmali un zemūdens šelfa daļu;

· ierobežotas saimnieciskās darbības joslu līdz 5 km platumam, kas tiek noteikta, ņemot vērā dabiskos apstākļus.

36.pants (1) Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslā tiek noteikti šādi aprobežojumi: 

1) pilsētās un ciemos jaunveidojamā zemes īpašuma platību nosaka vietējās pašvaldības saistošajos noteikumos, paredzot kājāmgājējiem iespēju piekļūt pludmalei; 

2) ja, atsavinot vai iznomājot valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemi, tiek paredzēta zemes lietojuma veida maiņa, kas nav paredzēta teritorijas plānojumā, ir nepieciešams ikreizējs Ministru kabineta lēmums; 

3) aizliegts ierīkot meliorācijas būves bez saskaņošanas ar reģionālo vides pārvaldi. 

(2) Krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē papildus aizliegts: 

“celt jaunas dzīvojamās un saimniecības ēkas vietās, kurās nav bijis iepriekšējas apbūves”; 

“celt jaunas ražošanas un sabiedriskās ēkas”; 

“ ar mehāniskajiem transportlīdzekļiem nobraukt no vispārējās lietošanas, uzņēmumu un māju ceļiem, pārvietoties pa pludmali, meža un lauksaimniecības zemēm, ja tas nav saistīts ar šo teritoriju apsaimniekošanu vai uzraudzību”, u.c. 

Likums nosaka arī minimālos aizsargjoslu platumus gar upēm, ezeriem un purviem, kas ir

1) lauku apvidos (neatkarīgi no zemes kategorijas un īpašuma):

a) Daugavai - ne mazāk kā 500 metrus plata josla katrā krastā,

b) Gaujai - no izteces līdz Lejasciemam ne mazāk kā 300 metrus plata josla katrā krastā,

c) Gaujai - no Lejasciema līdz ietekai jūrā ne mazāk kā 500 metrus plata josla katrā krastā,

d) Lielupei - ne mazāk kā 300 metrus plata josla katrā krastā,

e) Ventai - ne mazāk kā 300 metrus plata josla katrā krastā,

f) pārējām vairāk par 100 kilometriem garām upēm - ne mazāk kā 300 metrus plata josla katrā krastā,

g) 25 - 100 kilometrus garām upēm - ne mazāk kā 100 metrus plata josla katrā krastā,

h) 10 - 25 kilometrus garām upēm - ne mazāk kā 50 metrus plata josla katrā krastā,

i) līdz 10 kilometriem garām upēm - ne mazāk kā 10 metrus plata josla katrā krastā,

j) ezeriem, kuru platība ir lielāka par 1000 hektāriem, - ne mazāk kā 500 metrus plata josla,

k) 101 - 1000 hektārus lieliem ezeriem - ne mazāk kā 300 metrus plata josla,

l) 25 - 100 hektārus lieliem ezeriem - ne mazāk kā 100 metrus plata josla,

m) 10 - 25 hektārus lieliem ezeriem - ne mazāk kā 50 metrus plata josla;

n) līdz 10 hektāriem lieliem ezeriem - ne mazāk kā 10 metrus plata josla,

o) ūdenstilpei vai ūdenstecei ar izteiktu palieni - ne mazāk kā visā palienes platumā neatkarīgi no iepriekšējos apakšpunktos noteiktā minimālā joslas platuma.

Purviem (7.1.pants):

1) 10 līdz 100 hektārus lielām platībām — 20 metru josla; 

2) par 100 hektāriem lielākām platībām — 50 metru josla meža augšanas apstākļu tipos uz sausām, nosusinātām, slapjām minerālaugsnēm un nosusinātām kūdras augsnēm un vismaz 100 metru josla meža augšanas apstākļu tipos uz slapjām kūdras augsnēm.” 

Likums nosaka dažādus aprobežojumus ūdenstilpju un ūdensteču aizsargjoslā (37.pants), ietverot aizliegumu “..veikt 50 metrus platā joslā kailcirtes, izņemot koku ciršanu ārkārtas situāciju seku likvidēšanai un vējgāžu, vējlaužu un snieglaužu seku likvidēšanai, kā arī palieņu pļavu atjaunošanai un apsaimniekošanai. Ja aizsargjosla ir šaurāka par 50 metriem, kailcirte aizliegta visā aizsargjoslas platumā”,

“.. celt ēkas un būves teritorijās ar applūdinājuma varbūtību vismaz reizi simt gados, izņemot īslaicīgas lietošanas būves, mazēkas lauku apvidū un šim nolūkam īpaši paredzētās aizsargbūves vai teritorijas uzbēršanu; 

“..celt un izvietot jebkādas ēkas un būves (izņemot kultūras pieminekļu atjaunošanu, ūdens ņemšanas ietaises, ūdens regulēšanas ietaises un citas hidrotehniskās būves, tiltu būves, peldētavas, laivu un kuģu piestātnes un būves, kas nepieciešamas kuģošanas drošībai), u.c.”.

Ministru kabineta noteikumos “Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslas noteikšanas metodika” (1998.04.08.) tiek minēts kā praktiski dabā un plānojumos jānosaka šīs aizsargjoslas robežas.

MK Noteikumi Nr.42 (1998.04.08.) “Ūdenstilpju un ūdensteču aizsargjoslu noteikšanas metodika” paredz, ka ūdenstilpju un ūdensteču aizsargjoslu robežas dabā nosaka un teritoriju plānojumos iezīmē attiecīgo pašvaldību speciālisti pēc saskaņošanas ar reģionālo vides pārvaldi. Ūdenstilpju un ūdensteču aizsargjoslas dabā jāapzīmē ar speciālām informatīvām zīmēm.

3. Lauksaimniecībā izmantojamās zemes

Lauksaimniecībā izmantojamās zemes transformācijas nosacījumi un zemes transformācijas atļauju izsniegšanas kārtība. MK noteikumi Nr. 385 (2001.01.09.) nosaka, ka zemes transformācija ir aizliegta īpaši aizsargājamos biotopos. 

Citu nozaru likumdošanas akti

Medību likums (1995.01.06.). Grozījumi Medību likumā (2000.16.03.) nosaka arī medību un medību saimniecības organizēšanu dzīvnieku skaita regulēšanas nolūkos īpaši aizsargājamās dabas teritorijās. 6.pants: Medību saimniecību organizē medību tiesību lietotājs, bet medību norisi, medību ierīcības projekta izpildi kontrolē Valsts meža dienests. Izņēmums ir dabas rezervāti un nacionālie parki, kur medību ierīcības projekta izpildi kontrolē attiecīgi dabas rezervāta vai nacionālā parka administrācija.
Medību noteikumi. MK noteikumi Nr.251 (1995.08.08.) definē, ka “dabas rezervātos un nacionālajos parkos dzīvnieku skaita regulēšanu papildus šiem noteikumiem reglamentē attiecīgā parka aizsardzības un izmantošanas noteikumi un dabas aizsardzības plāni”.

Zvejniecības likuma (1995.12.04.) 9. pantā noteikts, ka tauvas josla gar jūras piekrasti ir zemes īpašumu lietošanas tiesību ierobežojums.

Tauvas joslas bezmaksas lietošana ir paredzēta:

· kājāmgājējiem;

· zivju resursu un ūdeņu uzraudzībai;

· robežapsardzībai;

· vides aizsardzībai un ugunsdrošības pasākumu veikšanai. 

Dabiskās tauvas joslas platums ir:

1) gar privāto ūdeņu krastiem - 4 metri;

2) gar pārējo ūdeņu krastiem - 10 metru;

3) gar jūras piekrasti - 20 metru.

(10) Zivsaimniecības pārvalde tauvas joslas platumu zvejas vajadzībām un Satiksmes ministrijas Jūrniecības departaments - kuģošanas vajadzībām var noteikt arī šaurāku vai platāku, tomēr tas nedrīkst pārsniegt 40 metrus.

Zvejniecības likums paredz, ka ”zivju resursu uzskaiti, novērtēšanu, zinātnisko rekomendāciju izstrādi un zinātnisko ekspertīzi pēc valsts vai juridisko un fizisko personu pasūtījuma veic Latvijas Zivsaimniecības institūts vai citas juridiskās personas, kuru statūtos ir paredzēts šāds darbības virziens un kuru pētījumu rezultātus un atzinumus izvērtē Latvijas Zivsaimniecības pētniecības institūts” un “Zemkopības ministrijas Valsts zivsaimniecības pārvaldes (zivsaimniecības pārvalde) personā valsts pārzina Latvijas Republikas iekšējo teritoriālo ūdeņu un ekonomiskās zonas ūdeņu zivju resursus”.

Noteikumi par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību. MK noteikumi Nr.433 (2000.12.12.) nosaka publisko ūdenstilpju nomas kārtību, kārtību, kādā zivju resursu pārzināšanu nodod pašvaldībai, rūpnieciskās zvejas tiesību izmantošanas un izsoles kārtību ūdenstilpēs, u.c. ūdeņos. 

4.pants –  “…iznomājot ūdenstilpes, kuras atrodas īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, jāievēro šo teritoriju vispārējie un individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi un dabas aizsardzības plāni”.

8.pants – “ūdenstilpes nomas līguma neatņemama sastāvdaļa ir ūdenstilpes ekspluatācijas noteikumi”.

19.pants – “Zivsaimniecības pārvalde… paziņo attiecīgajām pašvaldībām uz attiecīgo laikposmu tām noteikto un ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju saskaņo zvejas rīku skaita, nozvejas apjoma vai zvejas vietu limitu, kā arī vispārīgo zvejas limitu izmantošanas kārtību šo pašvaldību teritoriju ūdenstilpēs vai to teritoriju jūras piekrastē”.

Noteikumi par rūpniecisko zveju iekšējos ūdeņos. MK noteikumi, Nr. 3 (2001.02.01.). Tiek noteikts, ka “zveja īpaši aizsargājamās dabas teritorijās notiek saskaņā ar īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības un izmantošanas noteikumiem, dabas aizsardzības plāniem un šiem noteikumiem (7.pants).”

Licencētā makšķerēšana ūdenstilpēs tiek ieviesta pamatojoties uz MK noteikumiem Nr.349 (1998.15.09.)  ”Licencētās amatierzvejas – makšķerēšanas kārtība LR ūdeņos”, kas nosaka zivju resursu aizsardzības un iegūšanas kārtību.

Latvijas Republikas Likums Par kultūras pieminekļu aizsardzību (1992.12.02.,groz.1993.01.06.,1993. 02.12., 1995.09.02., 2001.04.12.)

Tūrisma likums (1998.17.09. spēkā no 1999.01.01., groz.2002.24.01.). Tas nosaka tūrisma nozares uzdevumus, valsts tūrisma politikas mērķus un to realizācijas mehānismus. Likums definē, ka “dabas tūrisms  ir tūrisma veids, kura mērķis ir izzināt dabu, apskatīt raksturīgas ainavas, biotopus, novērot augus un dzīvniekus dabiskajos apstākļos, kā arī izglītoties dabas aizsardzības jautājumos”, bet “kultūras tūrisms — tūrisma veids, kura galvenais mērķis ir iepazīšanās ar kultūrvēsturisko mantojumu un ievērojamām vietām”.

LR “Civillikums”, 1937, kas atjaunots un stājies spēkā 1992.01.09.

* Likumiem (grozījumiem arī) norādīts to pieņemšanas datums Saeimā. 





