6. Atsevišķi apsaimniekošanas plānošanas aspekti dažādos biotopos

Lai arī visu DA plānu formāts ir vienāds, atkarībā no katras konkrētās teritorijas specifikas uz atsevišķām nodaļām tiek likts lielāks vai mazāks uzsvars. To, cik daudz informācijas nepieciešams ietvert katrā attiecīgajā nodaļā vistiešākajā veidā nosaka katrā konkrētajā teritorijā sastopamie biotopi. Dažādu biotopu sastopamība teritorijā lielā nosaka gan tās aizsardzības prioritātes, gan tajā sastopamās problēmas. Piemēram, teritorijā, kurā pārsvarā sastopami meži, būs pilnīgi citas aizsardzības prioritātes un problēmas nekā teritorijā, kurā pārsvarā ir lauksaimniecībā izmantojamas zemes vai piekrastes biotopi.

Tāpēc šajā nodaļā attiecīgo biotopu eksperti, kuriem ir pieredze DA plānu izstrādē, dalās savā pieredzē par to, kas viņuprāt ir būtisks dažādos biotopos un kam jāpievērš īpaša uzmanība, izstrādājot DA plānus teritorijām, kurās ir sastopami šie biotopi. 
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6.1. Vadlīnijas dabas aizsardzības plānu izstrādē purvu biotopiem 

Liene Salmiņa
1. Aprakstošajā daļā ietveramā informācija

Aprakstot purvus, ir svarīgi norādīt purva tipu un sniegt tā veģetācijas raksturojumu. Purvus raksturo arī tā kopējā platība un klaju vietu un ar kokiem un krūmiem klātu platību attiecība procentos. DA plāna 1.2.4. nodaļā Teritorijas aizsardzības un apsaimniekošanas īsa vēsture nepieciešams ietvert informāciju par jebkurām vietas hidroloģiskā režīma izmaiņām, ugunsgrēkiem, izmantošanu un līdzšinējo apsaimniekošanu. Purviem ir nozīme ne tikai kā retu un aizsargājamu sugu dzīvotnēm, bet arī arheoloģiska un zinātniski izglītojoša  vērtība. Tāpat DA plānā jānorāda purvu nozīme apkārtējās teritorijas hidroloģiskā režīma regulēšanā. 

Raksturojot purvus, ieteicams pievienot arī teritorijas aeroainu vai/un satelītattēlu, topogrāfisko karti (mērogs atkarībā no teritorijas platības un darba mērķa). Ietvertās informācijas detalizācijas pakāpe daļā ir atkarīga no vietas nozīmes purva biotopu saglabāšanā.

Biotopu atjaunošana vai stāvokļa uzlabošana ir prioritāra purviem ar augstu dabas aizsardzības vērtību.

Ja ĪADT esošajā purva teritorijā notiek kūdras ieguve, ieteicams DA plānu izstrādāt sadarbībā ar organizāciju, kas atbild par kūdras ieguvi dotajā purvā. Apsaimniekošanas plānā jāparedz arī pasākumi norakto kūdras lauku renaturalizācijai jeb atjaunošanai.

2. Purvu dabas aizsardzības vērtība un kritēriji vērtības noteikšanai.

Purvu dabas aizsardzības vērtības noteikšanai var izmantot Norvēģijā izstrādātos kritērijus (Moen‚ 1995). Ar zvaigznīti atzīmēti īpaši nozīmīgie kritēriji. Jo vairāk zvaigznītes‚ jo kritērijam ir lielāka nozīme. Kritēriji izmantoti, lai pilnveidotu purvu aizsardzības sistēmu Norvēģijā. Pēc tālāk minētajiem kritērijiem izvērtēti purvi Norvēģijā un vērtīgākiem no tiem piemērots atbilstošs aizsardzības statuss. Latvijā šos kritērijus varētu izmantot, izvērtējot, kuru purvu stāvokļa atjaunošana ir prioritāra. Kritērijiem ir arī informatīvs raksturs, jo tie ietver daudzpusīgu informāciju par purvu vērtību dabas aizsardzībā, izglītībā un izpētē.
2.1. Purvu nozīme dabas vērtību saglabāšanā

· Purvs kā vēsturiskās informācijas avots

· Iespējas pētīt dažādus dabiskos procesus, piemēram, ezeru pārpurvošanos, ciņu veidošanos un citus.*

· Produktivitāte (purvi, īpaši augstie purvi, ir vieno no svarīgākajiem oglekļa uzkrāšanas avotiem pasaulē)

· Reto augu, dzīvnieku, augu sabiedrību klātbūtne, rets purva tips ***

· Tipiskums dotajā teritorijā (ģeobotāniskajā rajonā, dabas apvidū, veģetācijas zonā)**

· Platība ***

· Daudzveidība (sugu, veģetācijas, biotopu)**

· Purva nozīme plašākā kontekstā (piemēram, blakus arī atrodas reti un aizsargājami biotopi, purva nozīme apkārtnes hidroloģijā)

2.2. Purvu zinātniskā vērtība

· Purvs kā klasisks pētījumu objekts. Rezultātā, iepriekšējie pētījumi var kļūt par bāzi monitoringam.

· Vietas nozīme zinātniskajā izpētē

· Izglītojošā nozīme (piemēram, speciālas izziņas takas, purvā dažādus pētījumus veic studenti un citus.)

2.3.  Patreizējais purva stāvoklis un jutība pret ietekmējošiem faktoriem

· Purva saglabāšanās pakāpe (jo mazāk ietekmēts purvs, jo tam ir lielāka vērtība)

· Purvs kā dzīvotne augu un/vai dzīvnieku sugām, kuras ir ļoti jutīgas pret dažādām ietekmēm

· Piemērotība aizsardzībai 

3. Ieteikumi purva biotopu apsaimniekošanai

3.1 Augstie purvi

Augstie purvi Latvijā ir bieži sastopami, taču to stāvoklis sakarā ar intensīvu meliorāciju un kūdras ieguvi, valstī kopumā nav optimāls. Daudzi no dabas aizsardzības viedokļa vērtīgi augstie purvi aizaug ar priedēm un bērziem un ir nepieciešami īpaši pasākumi to hidroloģiskā režīma atjaunošanai. Tāpēc daudzviet DA plāna ietvaros jāveic meliorācijas sistēmu ietekmes uz purvu novērtējums un jāizstrādā pasākumu plāns hidroloģiskās sistēmas atjaunošanai. Patreiz Latvijā ir tikai viena ĪADT, kur tika izstrādāts pasākumu plāns purva hidroloģiskā režīma atjaunošanai un tas tiek patreiz realizēts. Tas ir Teiču Valsts rezervāts. Teiču purva, kura platība ir 20000 ha, hidroloģiskā režīma atjaunošanas koncepcijas izstrādei bija nepieciešamas 30 cilvēkdienas lauka darbos un aptuveni 60 cilvēkdienas kamerālajiem darbiem (Bergmanis, personīgs komentārs).  Pārējie valsts aizsardzībā esošie augstie purvi ir ar mazāku platību un koncepcijas izstrādāšanai nepieciešamais laiks noteikti arī būs īsāks. Teiču valsts rezervāta pieredze apkopota  grāmatā “Aktuālas savvaļas sugu un biotopu apsaimniekošanas problēmas Latvijā” (O. Opermanis (red), 2002).

3.2 Pārejas purvi

Pārejas purvi bieži sastopami augsto purvu malās, tie veidojas arī pārpurvojoties ezeriem. To  pastāvēšanu apdraud galvenokārt hidroloģiskā režīma izmainīšana gan pašā purva teritorijā, gan blakus esošajos biotopos, kas izraisa pārejas purvu aizaugšanu ar kokiem un krūmiem. 

Pārejas purvus, kas izveidojušies pārpurvojoties ezeriem, ietekmē arī ezera sateces baseinā notiekošās saimnieciskās aktivitātes. Piemēram, ja ezeram piekļaujas lauksaimniecības zemes, kuru apsaimniekošanā bagātīgi izmanto gan minerālmēslojumu, gan pesticīdus un/vai herbicīdus, kā arī dažādu notekūdeņu ievadīšana ezerā, fermu atrašanās tuvu ezeram – tas viss negatīvi ietekmē gan ezera ūdens, gan pārejas purva stāvokli. Virszemes noteces rezultātā daļa no tiem nokļūst arī ezeros, bagātinot tos ar barības vielām un izraisot izmaiņas gan ezera hidroķīmijā, gan augu un dzīvnieku sastāvā. Tāpēc arī šeit liela vērība jāpievērš tieši šo darbību ierobežojošu aizliegumu ieviešanai un ievērošanai ĪADT, kur atrodas no dabas aizsardzības viedokļa vērtīgi pārejas purvi. 

Ezeros, kuros izveidojušies vērtīgi pārejas purvi:

· jāizvērtē vai nepieciešami pesticīdu, herbicīdu un minerālmēslojuma lietošanas ierobežojumi blakus esošās lauksaimniecības zemēs,

· aizliegts iepludināt notekūdeņus,

· aizliegts veikt fermu celtniecību ezera krastos,

· aizliegts veikt zivju piebarošanu,

· nav pieļaujama arī ūdens līmeņa mākslīga izmainīšana ezeros, kā arī tajā ietekošo un no ezera iztekošo ūdensteču gultnes izmainīšana vai aizsprostošana, kas izmaina ezera hidroloģisko stāvokli.
Vairāki augstāk minētie ierobežojumi ir jau atrunāti Aizsargjoslu likuma 37.pantā Aprobežojumi ūdenstilpju un ūdensteču aizsardzības joslā, tomēr jāņem vērā, ka var būt nepieciešamība aizsargjoslas platumu noteikt lielāku vai mazāku nekā tas minēts šajā likumā. Tas ir atkarīgs no konkrētās vietas topogrāfijas un hidroloģijas, kā arī plānotajām saimnieciskajām aktivitātēm teritorijā.
3.3. Zāļu purvi

Zāļu purvi, īpaši kaļķainie zāļu purvi, Latvijā ir reti sastopami. Tas saistīts ar zāļu purvu intensīvo meliorāciju un pārveidošanu par lauksaimniecības zemēm. Lielākajai daļai zāļu purvu ir izmainīts hidroloģiskais režīms un tāpēc tie jau daļēji ir aizauguši ar krūmiem un kokiem, kā arī dažviet ar niedrēm. Šādos gadījumos jāparedz krūmu un koku izciršana, kas jāveic pakāpeniski, ja apaugums ir liels, un niedru pļaušana. Daudzos gadījumos zāļu purvu saglabāšanā būtiska nozīme ir biotopu apsaimniekošanai – pļaušanai un ganīšanai. Diemžēl nav pieejama gandrīz nekāda informācija par zāļu purvu apsaimniekošanu Latvijā. Taču var izmantot tās vadlīnijas, kas minētas pļavu biotopu apsaimniekošanā (skat. Ivara Kabuča ieteikumus rokasgrāmatas 7. nodaļā) un citu valstu pieredzi. Izstrādājot DA plānus teritorijām, kur sastopami vērtīgi zāļu purvi, vēlams aptaujāt vietējos iedzīvotājus un mēģināt noskaidrot par šo biotopu apsaimniekošanas vēsturi. Plānojot apsaimniekošanas pasākumus zāļu purvos, jāņem vērā vietas vērtības – vai zāļu purva galvenā vērtība ir augājs vai tur dzīvojošie dzīvnieki, visbiežāk bezmugurkaulnieki. Optimālais apsaimniekošanas veids (pļaušana vai ganīšana), laiks un intensitāte retajām augu sugām un bezmugurkaulnieku sugām var būt atšķirīga.

Ņemot vērā to, ka daudzu zāļu purvu izmantošana kūdras ieguvei vai transformācijai par lauksaimniecības zemēm ir notikusi tāpēc, ka nav bijusi informācija par vietas nozīmi, svarīgi ir apzināt zāļu purvus un vērtīgākajiem no tiem piemērot attiecīgu aizsardzības režīmu.

3.4.  Avoti un avoksnāji

Avots ir dabisks, koncentrēts pazemes ūdeņu izplūdums zemes virspusē vai zem ūdens (Danilāns, 1994). Daudzi avoti ir iekļauti valsts nozīmes ģeomorfoloģisko liegumu sarakstā, piemēram, Dāvida dzirnavu avoti, Vecmelderu avoti. Avoti bieži ir ar lielu debitu
 un daudzus no tiem izmanto dzeramā ūdens ieguvei. Savukārt, avoksnāji ir pazemes ūdeņu (visbiežāk gruntsūdeņu) izkliedētas izplūdes vieta (Danilāns, 1994). Avoksnāju debits ir daudz mazāks un tos retāk izmanto dzeramā ūdens ieguvei. Visbiežāk tie sastopami mežos, gravās, upju nogāzēs, kā arī lauksaimniecības zemēs.

Latvijā avoti un avoksnāji ir sastopami mežos, īpaši daudz to ir gravu mežos, upju krastu nogāzēs, kā arī lauksaimniecības zemēs.

Avoti un avoksnāji netraucēti var pastāvēt neierobežoti ilgu laiku un šo biotopu saglabāšanai īpaši apsaimniekošanas pasākumi nav nepieciešami. Tāpēc ir būtiski DA plānā paredzēt tādu darbību aizliegumus, kas var negatīvi ietekmēt biotopu stāvokli. Atsevišķos gadījumos, izstrādājot apsaimniekošanas plānu nepieciešama ģeologa vai hidrologa konsultācija, īpaši tas attiecas uz avotiem, kas ir valsts nozīmes ģeomorfoloģiskie objekti.

· Aizliegts avotus un avoksnājus pārveidot, aprīkot ar dažādām palīgierīcēm ūdens ņemšanai, pārtraucot vai ierobežojot avota dabīgo izteku. Tas attiecas arī uz gadījumu, ja avots atrodas ārpus ĪADT, taču tā izteka (-s) nodrošina nepieciešamo mikroklimatu biotopu un sugu pastāvēšanu ĪADT. Avota aprīkošana un izmantošana dzeramā ūdens vajadzībām nedrīkst pasliktināt tā hidroloģisko stāvokli un ūdens kvalitāti.

· Ja avots vai avoksnājs ir populāra, bet ne rūpnieciska, ūdens ņemšanas vieta, tad avotu labiekārtošana ir vēlama, lai samazinātu to ietekmi, kas rodas lielam cilvēku skaitam regulāri apmeklējot pēc platības nelielu teritoriju.

· Mežā esošos avoksnājos sastopamās augu sugas galvenokārt ir ēnmīļi, tāpēc ap avoksnājiem nedrīkst paredzēt nekāda veida cirtes. Tas jāievēro arī ap mežā esošām avota iztekām.

· Nav pieļaujama ūdens līmeņa paaugstināšana upēs, ja upju krastu nogāzēs atrodas vērtīgi avoksnāji.

· Ap lauksaimniecības zemēs esošajiem avoksnājiem nav pieļaujama pesticīdu, herbicīdu un minerālmēslojuma (īpaši N un P) lietošana 50 – 100 m rādiusā (A. Markots, personīgs komentārs).

4. Buferzonas

Purva biotopiem jāveido buferzona, kurā ir ierobežota saimnieciskā darbība (liela apjoma būvniecība, ūdens līmeņa izmaiņas, kailcirtes, minerālmēslu, pesticīdu, herbicīdu lietošana). Buferzonas platums un ierobežojumu veids ir atkarīgs no purva tipa un vietas topogrāfijas un hidroloģijas. 

5. Monitorings

Monitorings ir būtiska DA plāna daļa, kas ietver ne tikai biotopu stāvokļa monitoringu, bet arī pasākumu ieviešanas uzraudzību un apsaimniekošanas pasākumu efektivitātes monitoringu. Tāpēc, plānojot dažādus apsaimniekošanas pasākumus, jāparedz arī kas un ar kādu laika intervālu kontrolēs gan pasākumu ieviešanu, gan to efektivitāti. Ja DA plāns neparedz nekādus pasākumus purva biotopu atjaunošanai vai stāvokļa uzlabošanai, tad jāparedz kas un ar kādu laika intervālu apsekos doto ĪADT, lai sekotu līdzi biotopu stāvoklim.
6. Tūrisms un izglītība

Dabas tūrismam ir liela nozīme cilvēku izglītībā un atpūtā, tomēr izstrādājot DA plānu ir jāņem vērā, ka dabas liegumos prioritāte ir tur atrodošos dabas vērtību saglabāšana. Pieredze rāda, ka dabas taku ierīkošana un tūristu piesaistīšana var negatīvi ietekmēt vietas dabas vērtības. Tāpēc dabas tūrisma plānošana un dažādu izziņas taku ierīkošana jākoncentrē īpaši aizsargājamo ainavu apvidos, nacionālajos parkos un dabas parkos.

6.1. Augstie purvi
Plānojot tūrisma takas augstajos purvos, ir objektīvi jāizvērtē šādas takas nepieciešamība un lietderība dotajā vietā. Jāanalizē, vai takas ierīkošana nepasliktinās purva biotopu stāvokli vai tur esošo dzīvnieku sugu populācijas stāvokli. Jāņem vērā arī vairāki citi kritēriji: piekļūšanas iespējas purvam, infrastruktūra (kas vadīs ekskursijas), ko vēl bez purva apskates var piedāvāt dabas tūristiem u.c. Tūrisma un izglītojošās takas augstajos purvos nedrīkst ierīkot putnu ligzdošanas vietās un to izveidošana un iekārtošana nedrīkst pasliktināt purva biotopu stāvokli.

6.2. Zāļu purvi
Nelielos zāļu purvos nav pieļaujama tūrisma taku (laipu) ierīkošana, jo nomīdīšana bojā augāju un laipu ierīkošana pati par sevi ir vietas degradācija. Arī to cilvēku skaits, kas varētu apmeklēt šādus pēc platības mazus zāļu purvus, kuros nebūtu ierīkotas speciālas laipas, ir mazs. Tāpēc vislabāk šādas vietas neiekļaut dabas tūrisma maršrutos.

Ja zāļu purva platība pieļauj dabas takas (laipu) ierīkošanu, nepasliktinot purva biotopu kvalitāti, tad tāpat kā augstajos purvos, vispirms ir jāizvērtē takas nepieciešamība un lietderība un tikai tad jāierīko laipas. Pēc iespējas jāizmanto jau esošās pieejas purviem – meža ceļi un takas. Gadījumos, kad zāļu purvs ir labi pārskatāms no blakus esošā ceļa vai takas, vēl papildus laipas ierīkot purvā nebūtu vēlams.

6.3. Avoksnāji

Avoksnāju stāvokli negatīvi ietekmē nomīdīšana, kas ir neizbēgama dabas tūristu iecienītās vietās. Lai to novērstu, DA plānā jāparedz informācijas stendu izvietošana šādās vietās, kur jābūt informācijai par to, ka apmeklētājs atrodas ĪADT, kā arī jābūt norādītam, kur drīkst pārvietoties un kur tas aizliegts, jāmin darbību ierobežojumi un arī jāpaskaidro, kāpēc tas ir nepieciešams. Jānorāda arī kontaktadrese un telefons, kur zvanīt neskaidrību gadījumā. Nepieciešamības gadījumā jāparedz dažādu iežogojumu uzstādīšana.

Protams, avoksnājos, kas atrodas tālu no ceļiem, meža masīvos, un nav populāri dabas tūrisma objekti, šādas rīcības plānot nav nepieciešams.
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6.2. Meža apsaimniekošanas plānu un dabas aizsardzības plānu prasību saskaņošana 

Gatis Eriņš
Mežsaimniecība un dabas aizsardzība ir nozares, kuru intereses nereti tiek pretstatītas, īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, kurās ir iekļautas mežu platības. Nevar noliegt faktu, ka tieši šo atšķirīgo interešu dēļ atsevišķās ĪADT izveidojušās visai saspīlētas attiecības starp dabas aizsardzības speciālistiem ĪADT administrācijās un DA institūcijās un mežu īpašniekiem vai lietotājiem. Kā viens no būtiskākajiem šo saspīlējumu cēloņiem ir jāmin LR likumdošana, kas neskaidri definē mežu apsaimniekošanas un DA plānu savstarpējās savietošanas iespējas. Tāpēc nereti rodas situācijas, kad vienam un tam pašam meža iecirknim paredzētā divējādā apsaimniekošana, mežsaimniecības un DA vajadzībām, nav saskaņota. 

Kopš 2000.gada 17.marta "Meža likums" meža apsaimniekošanas plānu paredz kā vēlamu dokumentu, kas jāizstrādā  kā viens no priekšnoteikumiem valsts subsīdiju saņemšanai. Plānojot meža apsaimniekošanu, meža īpašniekam jācenšas maksimāli vienmērīgi un ilgtspējīgi izmantot koksnes resursus. Meža likums paredz, ka plānojot meža apsaimniekošanu nepieciešams ievērot visos normatīvajos aktos noteiktās prasības.

Diemžēl, meža apsaimniekošanas plānu izstrādes process neparedz īpaši aizsargājamo sugu un biotopu inventarizāciju un tiem nepieciešama apsaimniekošanas režīma plānošanu.

Izstrādājot DA plānus īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, meža apsaimniekošanas plāns var būt kā integrēta DA plāna sastāvdaļa. DA plānā tiek iekļauts ieteicamais meža apsaimniekošanas režīms, kas nodrošina aizsargājamo sugu un biotopu aizsardzību. Izstrādājot meža apsaimniekošanas plānus, šī informācija tiek integrēta tajos. Šāda shēma iespējama tikai gadījumos, ja tiek izstrādāts jauns meža apsaimniekošanas plāns. Tādā gadījumā meža īpašniekam vai mežierīcības firmai jābūt pieejamai precīzai, "mežsaimniekam saprotamai" informācijai par nepieciešamo meža apsaimniekošanas režīmu konkrētos meža nogabalos, kuros konstatētas sugas vai biotopi, kam nepieciešami specifiski pasākumi vai aizliegta jebkāda saimnieciskā darbība. 

Izvērtējot mežaudzes būtu jāpieturas sekojošiem principiem:

· Mežaudžu novērtējums veicams nogabala līmenī.

· Biotopa vai sugas atradnes jāiezīmē plānā.

· Nogabali grupējami pēc to bioloģiskās vērtības. 

Piemēram:

· Ļoti vērtīgas mežaudzes (ļoti vecas, maz skartas mežaudzes, meža atslēgas biotopi, īpaši aizsargājamu sugu un biotopu atradnes)

· Vērtīgas mežaudzes (vecas mežaudzes, potenciālie meža atslēgas biotopi, audzes, kas robežojas ar īpaši aizsargājamu sugu un biotopu atradnēm)

· Vidēji vērtīgas mežaudzes 

· Nabadzīgas mežaudzes (izcirtumi, mākslīgi ierīkotas mežaudzes (jaunaudzes), dabiski izveidojušās audzes lauksaimniecības zemēs)
· Noteiktajiem saimnieciskās darbības ierobežojumiem jābūt pamatotiem. 

Piemēram: nav nozīmes 40 gadus vecai mākslīgi ierīkotai egļu audzei paredzēt galvenās cirtes aizliegumu, ja tajā nav konstatētas īpaši aizsargājamas sugas vai biotopi, aizliegums būs grūti pamatojams meža īpašniekam un nevajadzīgi palielinās statistikas datus par audžu platību, kurās aizliegta galvenā cirte. Lai samazinātu traucējumu faktoru tuvumā ligzdojošiem putniem, šādās audzēs lietderīgāk pielietot sezonālu saimnieciskās darbības aizliegumu un audžu kopšanai paredzēt papildus nosacījumus, kas nodrošinātu audzes bioloģiskās daudzveidības palielināšanos.

· Jāsniedz nepieciešamo biotopu apsaimniekošanas un sugu saglabāšanas pasākumu apraksts, tabulā norādot konkrētu nogabalu, kurā piemērojams pasākums.

Nogabalus, kuros plānoti speciāli pasākumi īpaši aizsargājamas sugas vai biotopa saglabāšanai un nogabalus, kuros aizliegta kailcirte, bet nav aizliegta galvenā cirte, ieteicams apkopot tabulā. 

Meža apsaimniekošanas režīmi un pasākumi

	Kvartāls
	Nogabals
	Platība 
	Zona 
	Pamatojums
	Papildus apsaimniekošana
	Atļautas cirtes
	Apsaimniekotājs/ īpašnieks

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.aile - kvartāla numurs,

2.aile - nogabala vai vairāku nogabalu numuri,

3.aile - nogabala vai nogabalu kopas platība,

4.aile - zonas nosaukums (kurā ĪADT zonā atrodas konkrētais nogabals, izmantojot DA plānā ieteikto zonējuma shēmu) vai kodēts apzīmējums,

5.aile - aizsargājama suga vai biotops, var neminēt konkrētu sugu, ja informācijas izplatīšana nav vēlama,

6.aile - iepriekš DA plānā aprakstīta pasākuma apzīmējums,

7.aile - atļautie galvenās cirtes paņēmieni, kuru izpilde aprakstīta DA plānā, 

8.aile - meža apsaimniekotājs vai īpašnieks.

Dabas aizsardzības plānā nepieciešams papildus noteikt un aprakstīt prasības kopšanas ciršu un sanitāro ciršu izpildei ĪADT.

Piemēram:

Kopšanas cirtēs saglabājami visi koki ar lieliem dobumiem, visā audzes aprites ciklā saglabājams citu koku sugu piemistrojums 15 - 20% apjomā, saglabājami visi iepriekšējo aprites ciklu palikušie koki, saglabājamas liela izmēra kritalas (Ø 50 cm un vairāk). Kopšanas ciršu izpildei var paredzēt no normatīvajos aktos noteiktajiem atšķirīgus minimālos un kritiskos audzes šķērslaukumus, ja tas nepieciešams audzes bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai vai palielināšanai. Var paredzēt ciršu izpildes sezonu, kurā var nodrošināt vērtību optimālu saglabāšanu.

Sanitārajās cirtēs saglabājami visi koki ar lieliem dobumiem, lielu dimensiju sausi un krituši koki, ja to atstāšana nerada kaitēkļu vai patogēnu savairošanās draudus.

Lai stimulētu dabas aizsardzības prasību integrēšanu mežsaimniecības sfērā, DA plānā iespējami precīzi jāapraksta meža biotopu apsaimniekošanas pasākumi, lietojot mežsaimnieciskos terminus un skaitliskas vērtības.

Plānojot saimnieciskās darbības ierobežojumus nepieciešams pieaicināt mežsaimniecības speciālistu, kas var palīdzēt precīzi noformulēt ierobežojumus un pieļaujamo mežsaimniecisko darbību.

6.3. Dabas aizsardzības plāni īpaši aizsargājamām dabas teritorijām jūras krastā 

Brigita Laime

Latvijā jūras krastā šobrīd ir izveidotas 15 īpaši aizsargājamās dabas teritorijas. Ierosināts izveidot vēl divus dabas liegumus, kā arī mainīt robežas vairākām īpaši aizsargājamām dabas teritorijām. Aizsargājamās dabas teritorijas jūras krastā ir īpatnējas ar to, ka šeit sastopamas ekosistēmas un sugas, kuru nav nekur citur Latvijā, piemēram, priekškāpas un pelēkās kāpas.

Izstrādājot aizsardzības un izmantošanas noteikumus, kā arī apsaimniekošanas pasākumus, labi jāzin jūras krasta biotopu ekoloģiskās īpašības. Piekrastes biotopu lielākā daļa ir ļoti jutīgi un dinamiski, ar nestabilu vai neizveidojušos zemsedzi. Šo vienkāršo patiesību ne reti aizmirstam vai pietiekoši nenovērtējam. Taču to derētu atcerēties, it īpaši tajās vietās, kur ir daudz atpūtnieku un tūristu jeb liela antropogēnā slodze, piemēram, Kolkas ragā. Samērā nelielo Kolkas raga krasta teritoriju (20 ha) vasaras sezonā apmeklē vairāk kā 20 000 cilvēku. Lai gan Kolkas ragā ir izveidota autostāvvieta un atpūtas vietas, tomēr kāpu labiekārtošana nav pietiekoša. Pēdējo četru gadu laikā ļoti degradēts (vietām iznīcināts) pludmales, priekškāpu un kāpu meža augājs. Tūristi ietekmē aizvien jaunas teritorijas, kas atrodas netālu no Kolkas raga. Tāpēc Slīteres nacionālā parka vadība sāk ierīkot “laipas”, kāpnes, barjeras un autostāvvietas citās vietās. 

Līdzīgas situācijas, kas saistītas ar krasta biotopu degradēšanu, ir izveidojušās arī Engures dabas parkā, Piejūras dabas parkā, Bernātu dabas liegumā un citur. Katram piekrastes posmam vajadzētu zināt pieļaujamās antropogēnās slodzes. Diemžēl Latvijā šobrīd ir vāji attīstīti pētījumi šajā jomā. Tāpēc, izstrādājot DA plānus īpaši aizsargājamām dabas teritorijām vai aktualizējot tos, atcerēsimies, ka atpūtnieku skaits un radītā slodze katru gadu pieaugs. Labiekārtojamās vietas un veids ir jāparedz orientējoties uz rītdienas situāciju nevis dzīvojot vakardienā. 

Var rasties jautājums, kāpēc tik daudz uzsveru jūras krasta labiekārtošanu un turklāt īpaši aizsargājamās dabas teritorijās. Pieredze liecina, ka jūras krastu, kur noteikts dabas liegums vai cita aizsargājamā dabas teritorija, nav iespējams nošķirt no ārpasaules. Ar šādu problēmu saskārāmies Ziemupes dabas liegumā. Šis ir liegums, kur gandrīz visā krasta garumā (vairāk kā desmit kilometri) sastopami aizsargājami biotopi un sugas. Organizējot šo liegumu un izstrādājot tā dabas aizsardzības plānu, paredzējām gandrīz visā piekrastē noteikt stingru aizsardzības režīmu. Bet tad atdūrāmies pret problēmām: liegumā jau bija izprojektētas atpūtas vietas, takas, stāvlaukumi. Vērgales pagasta pašvaldība kopā ar Vērgales mežniecību šos darbus veica tāpēc, ka Ziemupes piekrasti apmeklēja ļoti daudz neorganizēto atpūtnieku. Rezultātā nācās meklēt saprātīgus kompromisus: pārtraukt jau sāktā stāvlaukuma iekārtošanu pelēkajā kāpā un veicināt tās atjaunošanos, izmainīt lieguma stingrā režīma zonas paredzētās robežas, ļaujot ierīkot nelielas atpūtas vietas un takas. Šāda optimālākā vidusceļa meklēšana notika Ziemupes dabas lieguma dabas aizsardzības plāna izstrādes gaitā un būtībā turpinās arī šodien. Šādā darbā ļoti svarīgi ir prast pamatot savu viedokli un uzklausīt citus. 

Daudzviet pludmales un kāpu biotopi ir samērā šaurās joslās un veido vienotus biotopu kompleksus. Izmaiņas vienā no šiem biotopiem var radīt ķēdes reakciju un ietekmēt visus pārējos. Piemēram, pārrokot balto kāpu ar mērķi veidot taku (vai laivu ceļu) var sākties smilšu pārpūšana un krasta noskalošana, ietekmējot gan pašas baltās kāpas, gan arī pelēkās kāpas un pat mežu. Te noderētu ģeogrāfu padoms par procesiem jūras krastā. Ne mazāk svarīga ir visa biotopu kompleksa kopēja analīze, kuras rezultātā it kā pavisam niecīgas detaļas var grozīt lēmumu par konkrētās vietas izmantošanu. Piemēram, ir vietas, kur ir daudz saplūdu jeb sanesumu un pludmalē veidojas mikrobiotopi, kas ir nozīmīgi kukaiņu sugām, vai arī vietas, kur saglabājušies pavisam nelieli simtgadīgu priežu meža nogabali vai kāpas ar jūrmalas zilpodzi (izzūdoša augu suga).

Kā mēs zinām, viena no svarīgākajām dabas aizsardzības plānu daļām ir visu datu izvērtējums jeb analīze. Tā rezultātā arī top īpaši aizsargājamās dabas teritorijas funkcionālais zonējums. Apkopojot materiālus par piekrastes aizsargājamo dabas teritoriju zonām, redzams, ka pārsvarā piekrastē ir tikai ainavu aizsardzības vai neitrālā zona. Piemēram, Slīteres nacionālajā parkā gar visu piekrasti nav nevienas dabas lieguma zonas, arī Engures dabas parkā kāpu aizsardzībai nav dabas lieguma zonas, Piejūras dabas parkā dabas liegums ir tikai 2 kilometru garumā. Kā iesaka teritoriju plānotāji un atbalsta daudzas pašvaldības, lieguma zona obligāti būtu jānosaka vismaz pludmalei, primārajām kāpām un pelēkajām kāpām.

Izstrādājot dabas aizsardzības plānus piekrastes īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, jāsaskaras ar pagastu un pilsētu attīstības un teritoriāliem plāniem. Šobrīd pašvaldībām un zemes īpašniekiem ir visdažādākie projekti attiecībā uz piekrastes izmantošanu. Protams, ka viņu intereses ir jāciena. Bet bieži ir jāaptur vai citādi jāievirza viens vai otrs projekts. Cilvēkiem ir jāizskaidro, ka piekrastei ir savas prioritārās funkcijas, piemēram, zvejniecība un piekrastes tūrisms, kas nav īstenojamas nekur citur Latvijā. Tāpēc pareizāk būtu orientēties uz šiem izmantošanas veidiem.

Katra vieta piekrastē ir cieši saistīta ar pārējo piekrasti. Tāpēc ļoti svarīgi ir ievērot šo teritorijas vienotības principu. Izstrādājot dabas aizsardzības plānu, jāskatās arī aiz aizsargājamās dabas teritorijas robežām. Būtībā piekrastes gadījumā šim skatījumam jābūt diezgan plašam. Tās nav tikai saskares teritorijas, bet gan piekrastes posmi pat visai tālu no aizsargājamās teritorijas. Piemēram, Užavas dabas lieguma aizsardzību varēs nodrošināt tikai tādā gadījumā, ja tūristi un atpūtnieki tiks novirzīti uz Užavas pagasta pašu ziemeļdaļu, Jūrkalnes un Vārves pagastu.

Katram jūras piekrastes posmam ir arī sava kultūrvēsturiskā vērtība. Kā raksturīgākos piemērus var minēt Ķoņu ciemu Papē un Lībiešu kultūrvēsturisko teritoriju. Šajos gadījumos aizsardzības pasākumi obligāti jāsaskaņo, paredzot gan dabas, gan kultūras vērtību saglabāšanu. Vislabāk šo darbu veikt, jau pašā sākumā dabas aizsardzības plāna izstrādē iesaistot vietējos iedzīvotājus, speciālistus par teritorijas vēsturi un kultūru. Šajā gadījumā labi var izmantot arī vietējo muzeju, skolu un bibliotēku darbinieku zināšanas.

6.4. Ieteikumi pļavu apsaimniekošanas plānošanai

Ivars Kabucis

Pļavu apsaimniekošana jāsāk ar to apzināšanu dabā un izvērtēšanu.

Ja teritorijā jau veikta botānisko vērtīgo pļavu apzināšana, pļavu apsaimniekošanas plānošanai jāizmanto tajā iegūtā informācija. Latvijas Dabas fonda projekta “Pļavu inventarizācija Latvijā” ietvaros tiek apsekotas botāniski vērtīgās pļavas visā valsts teritorijā gan aizsargājamajās teritorijās, gan ārpus tām. Par katru apsekoto pļavas nogabalu ir aizpildīta anketa, kuras informācija ievadīta datu bāzē. Katrs apsekotais nogabals tiek uzlikts uz kartes. Nogabala robežas ir digitizētas. Atbilstoši anketas informācijai, katru poligonu klasificē atbilstoši noteiktajam pļavas biotopam. Šo pļavas apsaimniekošanas plānošanai nepieciešamo informāciju iespējams iegūt Latvijas Dabas fondā.

Ja konkrētajā teritorijā pļavu inventarizācija nav veikta, nepieciešams tādu plānot dabas aizsardzības plānā. Ja atļauj atvēlētie līdzekļi un ir pietiekami daudz laika, pļavu apzināšanu un izvērtēšanu var veikt arī dabas aizsardzības plāna izstrādāšanas gaitā.

Tālāk uzskaitīti un īsi aprakstīti soļi, kas jāveic, plānojot bioloģiski vērtīgo pļavu apsaimniekošanu.

1. Noteikt pļavas tipu.

Latvijas Dabas fonda pļavu inventarizācija veikta, izmantojot Latvijas biotopu klasifikatoru (Kabucis 2001). To var izmantot arī, nosakot pļavas tipu dabas aizsardzības plāna sagatavošanas gaitā. Apsaimniekošanas plāna izstrādāšanai teritorijās, kurās nav veikta inventarizācija, pietiek, ja nosaka tikai pirmo vai otro šīs klasifikācijas hierarhijas līmeni. 


2. Noteikt pļavas botānisko vērtību.

Lai izvērtētu nepieciešamību turpināt vai atsākt pļavu apsaimniekošanu, jāizvērtē tās nozīme bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā. Neskaidrības rodas gadījumos, kad pļavu veģetācija atjaunojas kultivētajos zālājos vai atmatās. Tad var izmantot neielabotu pļavu indikatorsugu sarakstu, kas sagatavots LDF pļavu inventarizācijas projekta vajadzībām. Lai atšķirtu dabas daudzveidībai nozīmīgas pļavas no kultivētajiem zālājiem un atmatām var izmantot šī paša projekta vajadzībām sagatavoto salīdzinošo tabulu. Gan pļavu indikatorsugu saraksts, gan salīdzinošā tabula ir pieejami Latvijas Dabas fondā.

Nereti īpaši aizsargājamajās teritorijās nav iespējams saglabāt un regulāri apsaimniekot visas pļavu platības. Šajos gadījumos pļavu nogabali jāizvērtē un jānosaka apsaimniekošanai prioritārie. Prioritātes noteikšanai jāņem vērā sekojoši kritēriji:

· īpaši aizsargājamu biotopu  (LR Ministru Kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumi Nr.421 “Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopi veidu sarakstu”) klātbūtne;

· īpaši aizsargājamu sugu (LR Ministru Kabineta 2000.gada 14.novembra noteikumi nr.396 “Noteikumi par īpaši aizsargājamo sugu un ierobežoti izmantojamo īpaši aizsargājamo sugu sarakstu”) klātbūtne;

· Eiropas Savienībā un kandidātvalstīs prioritāru biotopu (Biotopu un sugu direktīvu (92/43/EEC) I pielikumā ierakstīti biotopi (Kabucis, 2000)) klātbūtne;

· neielabotu pļavu indikatorsugu klātbūtne.

Dažādu pļavu salīdzinošai izvērtēšanai iesakām izmantot trīs vērtēšanas grupas: 

I – botāniski ļoti vērtīgas pļavas. Tās atbilst kādam no tālāk minētajiem kritērijiem: 

konstatēts viens vai vairāki īpaši aizsargājami biotopi;

aug 5 vai vairāk neielabotu pļavu indikatorsugas vai īpaši aizsargājamo augu sugu sarakstā iekļautas sugas.

II – botāniski vidēji vērtīgas pļavas. Tajās aug 1 - 5 neielabotu pļavu indikatorsugas vai īpaši aizsargājamo augu sugu sarakstā iekļautas sugas.

III – Botāniski mazvērtīgas pļavas. Neielabotu pļavu indikatorsugas un īpaši aizsargājamo augu sugu sarakstā iekļautas sugas nav konstatētas.
3. Novērtēt pašreizējo pļavas apsaimniekošanu.

Pēc pašreizējas apsaimniekošanas veida var izdalīt 4 pļavu un ganību grupas:

1. Nemainīgi un nepārtraukti ar vienu metodi vairāk vai mazāk ilgstoši apsaimniekotas pļavas un ganības;

2. Bez noteiktas sistēmas pārmaiņus ar dažādām metodēm apsaimniekotas pļavas;

3. Vairāk vai mazāk ilgstoši neapsaimniekotas pļavas;

4. Ilgāku laika periodu nekoptas kultivētās pļavas un ganības un daudzgadīgo zāļu sējumi.

Tālāk īsi apskatītas katras iepriekš minētās pļavas grupas novērtējuma īpatnības.

1. Nemainīgi un nepārtraukti ar vienu metodi vairāk vai mazāk ilgstoši apsaimniekotas pļavas un ganības. Vispirms svarīgi konstatēt apsaimniekošanas veidu, t.i., vai zālāju pļauj vai tajā gana. Īpaši ganībās ir nepieciešams novērtēt, vai pašreizējā ganīšanas intensitāte ir labvēlīga bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai. Arī šim nolūkam var izmantot neielabotu pļavu indikatorsugas, kā arī analizēt augāja struktūru kopumā. Ja zālājā daudz nezāļu sugu, daudz zālāja tipam neraksturīgu sugu (slāpekli mīlošas sugas, viengadīgi augi), konstatēti lieli izmīdīti laukumi, nav indikatorsugu – tas nozīmē, ka ganīšana ir pārāk intensīva. Ja zālājā konstatēti koku un krūmu jaunie dzinumi, daudz pērnās kūlas, dominē viena vai divas graudzāļu sugas (parastā kamolzāle Dactylis glomerata, slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, plūksnainā īskāje Brachypodium pinnatum, parastā niedre Phragmites australis) vai viena grīšļu suga, nav indikatorsugu – ganīšana nav pietiekami intensīva.

Papildus vēlams noskaidrot arī dažādas ar konstatēto apsaimniekošanas veidu saistītas detaļas: 

· kāds ir parastais pļavas pļaušanas laiks;

· vai pļava tiek mēslota (ja jā, tad mēslošanas regularitāte un mēslojuma veids un daudzums uz 1 ha);

· vai zālājā veikti citi ielabošanas pasākumi un to regularitāte (kaļķošana, ecēšana, šļūkšana, piesēja);

· vai zālājā dedzināta kūla;

· vai gana atālā.

2. Bez noteiktas sistēmas pārmaiņus ar dažādām metodēm apsaimniekotas pļavas. Ja zālāja apsaimniekošanas metodes maina, augu sabiedrība parasti nespēj nostabilizēties, tās struktūra ir neviendabīga. Taču indikatorsugu un pļavas tipu raksturojošo sugu īpatsvars šādos gadījumos var būt salīdzinošu augsts,  sevišķi tad, ja šāda apsaimniekošana ir īslaicīga un seko ilgstošam vienveidīgas apsaimniekošanas periodam.

3. Vairāk vai mazāk ilgstoši neapsaimniekotas pļavas. Par pļavu neizmantošanu var secināt, analizējot tā augāja struktūru. Pēc aizaugšanas pakāpes pļavas var iedalīt sekojošas grupās:

1 – Neaizaugusi pļava. Tā tiek regulāri pļauta vai ganīta vai apsaimniekošana pārtraukta nesen. Raksturīga liela sugu daudzveidība, nav izteiktas vienas dominējošas sugas, izteikts tipam raksturīgais stāvojums un sugu sastāvs. Nav pērnās kūlas, nav koku un krūmu sējeņu.

2 – Zema aizaugšanas pakāpe. Raksturīga neliela sugu daudzveidība, bieza kūla. Lakstaugu stāvā dominē kāda no graudzāļu sugām, visbiežāk plūksnainā īskāje Brachypodium pinnatum, niedru auzene Festuca arundinacea vai slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, retākos gadījumos arī kailā pļavauzīte Helictotrichon pratense, augstā dižauza Arrhenatherum elatius u.c. Konstatēti tikai daži nelieli krūmi un jauno kociņu sējeņi, vai to nav. Viegli atjaunot apsaimniekošanu.

3 – Vidēja aizaugšanas pakāpe. Lakstaugu stāvam raksturīgas visas 2.aizaugšanas pakāpes pazīmes. Dominējošās graudzāles loma vēl nozīmīgāka, šai stāvā daudz krūmu un koku sējeņu. Pārsvarā nelieli (līdz 1.5 m augsti) krūmi un koki veido nesaslēgtu krūmu stāvu, var būt sastopami arī atsevišķi lieli koki vai krūmu puduri. Atjaunošana apgrūtināta.

4 – Aizaugusi pļava. Koki un krūmi augstāki par 1.5 m, to daudz, vietām veidojas saslēgts krūmu stāvs. Atjaunošana sarežģīta.

4. Ilgāku laika periodu nekoptas kultivētās pļavas un ganības un daudzgadīgo zāļu sējumi. Ilgāku laiku neapsaimniekotos kultivētajos zālājos novērojamas izmaiņas to sugu sastāvā un sabiedrību telpiskajā struktūrā – palielinās sugu skaits, samazinās kultivēto sugu īpatsvars sabiedrībā, ieviešas neielabotu pļavu indikatorsugas. Pļavu atjaunošanās procesam lielāka nozīme ir īpaši aizsargājamajās dabas teritorijās, kurās šādā veidā var palielināties dabas daudzveidībai nozīmīgās platības.

4. Izstrādāt priekšlikumus pļavu apsaimniekošanai

Botāniski vērtīgo pļavu apsaimniekošanas metodes izvēle ir atkarīga no pļavas pašreizējās un vēsturiskās (iepriekšējās) apsaimniekošanas, pļavas tipa (ko nosaka galvenokārt augsnes mitruma režīms un auglība), finansiālajām un organizatoriskajām iespējām.

1. Nemainīgi un nepārtraukti ar vienu metodi vairāk vai mazāk ilgstoši apsaimniekotas pļavas un ganības. Pļavās, kurās apsaimniekošana nav pārtraukta, iespējami vairāki optimālie apsaimniekošanas modeļi, atkarībā no pašreizējās apsaimniekošanas ietekmes uz augāju.


turpina apsaimniekošanu iepriekšējā intensitātē:

· ja pļavā sastopamas 5 un vairāk neielabotu pļavu indikatorsugas, 

· sastopamas retas vai aizsargājamas augu sugas,

· bagāts floristiskais sastāvs (40-50 un vairāk sugu), liels divdīgļlapju sugu īpatsvars,

· parasti nav dominējošu sugu,

· īpatņu izvietojums vienmērīgs (nav vienas sugas veidotu lielu laukumu),

· sabiedrībām 3-4 stāvi.

samazina iepriekšējās apsaimniekošanas intensitāti:

· ja pļavās liels slāpekli mīlošu sugu īpatsvars, 

· dominē 1 vai 2 no zālāja sastāva uzlabošanai piesētām graudzālēm (parastā kamolzāle Dactylis glomerata, pļavas timotiņš Phleum pratense, pļavas auzene Festuca pratensis, pļavas skarene Poa pratensis) vai tauriņziežiem, 

· neliels (mazāk par 3) indikatorsugu skaits un īpatsvars, zālājā jāsamazina ielabošanas pasākumu (mēslošana, piesēja) intensitāte vai tie jāpārtrauc.

· Ja ganībās salīdzinoši daudz nobradātu vietu bez augāja, 

· ir nezāļu aizņemtas platības,

· neliels indikatorsugu skaits, jāsamazina ganīšanas intensitāte vai jāmaina mājdzīvnieku suga.

palielina iepriekšējās apsaimniekošanas intensitāti:

· ja zālājā parādās neapsaimniekotu pļavu pazīmes, nepieciešams palielināt apsaimniekošanas intensitāti.

2. Bez noteiktas sistēmas pārmaiņus ar dažādām metodēm apsaimniekotas pļavas.

Izvēlas iespējami optimālo apsaimniekošanas metodi un to realizē regulāri.

3. Vairāk vai mazāk ilgstoši neapsaimniekotas pļavas.
Šādās teritorijās jāplāno restaurējoši pasākumi. Pļavās ar zemu aizaugšanas pakāpi var pietikt arī tikai ar kūlas nopļaušanu un aizvākšanu. Pļavās kūlu veiksmīgi iznīcina mājlopi. Atsākot ganīšanu, mājlopi iemin kūlu augsnes virskārtā, tādejādi veicinot tās sadalīšanos. Īpaši nozīmīgi augu un kukaiņu sugu daudzveidības atjaunošanā ir liellopi. Liellopu ganāmpulks veiksmīgi iznīcina agresīvi dominējošās graudzāles (plūksnaino īskāji Brachypodium pinnatum, bezakotu zaķauzu Bromopsis inermis, augsto dižauzu Arrhenatherum elatius) sausajās un mēreni mitrajās pļavās. Liellopi samazina un aizkavē arī augsto graudzāļu (lielā ūdenszāle Glyceria maxima, parastais miežubrālis Phalaroides arundinacea, ložņu vārpata Elytrigia repens, parastā niedre Phragmites australis) izplatību slapjajās pļavās. 

Ilgstoši nepļautās platībās mēreni mitrās, mitrās un slapjās pļavās varbūt nepieciešams lobīt velēnu 5 – 10 cm dziļumā. Slapjās pļavās šajā aizaugšanas stadijā ir izveidojušies lieli, blīvi grīšļu ceri. Floristiskās daudzveidības atjaunošanai nepieciešama pļavas šļūkšana. Īpaši aizaugušās vietās tas jādara pat līdz 5 reizēm pēc kārtas. 

Pļavās ar vidēju aizaugšanas pakāpi ir jāiznīcina koku un krūmu sējeņi. Nelielu krūmu paaugumu sekmīgi likvidē atjaunojamajā platībā ganot kazas. Lielāku apaugumu likvidē, izcērtot krūmus un kokus, bet pēc tam atsākot apsaimniekošanu ar parastajām metodēm. Atsevišķi koki un krūmi, kā arī to grupas ir nozīmīgs elements bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai.. Tādēļ atjaunojot pļavu, nepieciešams atstāt atsevišķi augošus kokus un krūmus, vai lielākas grupas. Sevišķa nozīme ir rozēm, vilkābelēm, mežābelēm, meža bumbierēm, pabērziem. Lai saglabātu piemērotus apstākļus bezmugurkaulniekiem, putniem un  sīkajiem zīdītājiem, ap šādiem ainavas elementiem nelielas platības atstāj nepļautas arī turpmāk.

Aizaugušās pļavās jāizcērt koki un krūmi. Šādās platībās pirmajos gados jāparedz regulāra atvašu pļaušana. Iespējams, ka vietām nepieciešama augsnes virskārtas lobīšana, tai sekojoša kultivēšana. Pēc tās, lai sekmētu ātrāku pļavas atjaunošanos, var iesēt atbilstošu sēklu maisījumu.

Pļavu atjaunošanu nekad neveic visā platībā uzreiz. Īpaši svarīgi to ievērot botāniski vai entomoloģiski nozīmīgās pļavu platībās. Pirms atjaunošanas iespējami precīzi jānoskaidro iepriekšējais (vēsturiskais, tradicionālais) apsaimniekošanas režīms. Optimālajā gadījumā cenšas atjaunot vēsturisko apsaimniekošanu vai to imitēt ar atbilstošiem pasākumiem. Pirms atjaunošanas pasākumu sākšanas izstrādā monitoringa plānu un apraksta pašreizējo pļavas veģetāciju un floru. Apsaimniekošanas plānos jāparedz atjaunoto pļavu augāja monitorings. 

Lielās  teritorijās nebūs iespējama visu pļavu atjaunošana. Jāatceras, ka bioloģiski mazāk nozīmīgas vietas vai grūti atjaunojamas platības var ar nolūku atstāt aizaugšanai. Arī šādām teritorijām, kurās netraucēti ļauj noritēt dabiskajiem procesiem, ir bioloģiska vērtība, kas gadu gaitā tikai palielināsies. Aizaugošās platībās plāno augāja attīstības monitoringu.

4. Ilgāku laika periodu nekoptas kultivētās pļavas un ganības un daudzgadīgo zāļu sējumi.

Šādās platībā var plānot bioloģiski vērtīgu pļavu atjaunošanu. Šo iespēju jāapsver īpaši aizsargājamajās teritorijās, ainaviski nozīmīgās vietās, kā arī platībās, kas atrodas blakus vai tuvu bioloģiski nozīmīgiem pļavu nogabaliem. 

Ja zālājā jau konstatētas neielabotu pļavu indikatorsugas, tajā ir atjaunojusies vairāk vai mazāk dabiska telpiskā struktūra, tad var ļaut turpināties dabiskās atjaunošanās procesiem. Šādā gadījumā nepieciešams plānot pļavas tipam atbilstošu regulāru pļaušanu (ne retāk kā reizi 2 gados) vai ganīšanu. 

Ja vēlas ātrāk sasniegt  rezultātus, plāno izmantot īpašas atjaunošanas metodes. Tādas nepieciešamas arī platībās, kas ļoti ilgstoši intensīvi apsaimniekotas vai vietās, kas atrodas tālu no dabiskiem pļavu nogabaliem un kur tāpēc ir ierobežotas savvaļas sugu kolonizācijas iespējas. Pļavu atjaunošanai izmanto velēnas fragmentus, kas iegūti atbilstošā pļavas tipā pēc iespējas tuvākā apkaimē. Botāniskā sastāva uzlabošanai agrākajās kultivētajās platībās sēj savvaļas sugu sēklu maisījumu. Sēklas ievāc atbilstoša tipa pļavā iespējami tuvākā apkaimē. Mazāk laika aizņem atbilstoša tipa pļavā vasaras beigās pļauta sasmalcināta siena izkaisīšana atjaunojamajās platībās.

Ainaviski mazāk nozīmīgās vietās var paredzēt platības, kurās ļauj noritēt dabiskajiem augāja attīstības procesiem. Šādās teritorijās veic aizaugšanas procesu monitoringu. Līdz ar to aizaugošajām platībām būs arī zinātniska nozīme.

Plānojot pļavu pļaušanu, jāatceras virkne pamatnoteikumu:

· pļavu pļauj katru gadu noteiktā veģetācijas attīstības stadijā (ne ātrāk kā jūlija sākumā);

· pēc pļaušanas izvāc nopļauto zāli;

· reizi 5-6 gados atsevišķus pļavas nogabalus vai slejas atstāj nepļautus bagātas floras un entomofaunas saglabāšanai;

· visu platību nenopļauj vienā dienā;

· pļauj sākot no vienas malas. Ja pļavai pieguļ mežs, tad pļauj virzienā no atklātās daļas uz mežam pieguļošo.

Kopsavilkums par atšķirīgiem pļavu tipiem piemērotāko pļaušanas režīmu izkārtots 1.tabulā.

1.tabula. Bioloģiskajai daudzveidībai labvēlīgākais pļaušanas režīms dažādos zālāju tipos.

	Pļavas tips/

Pļaušanas raksturs
	Agrākais pļaušanas laiks
	Pļaušanas regularitāte
	Pļaušanas augstums
	Mēslošana


	Citi papildus pasākumi

	Sausas
	Jūlija beigas
	Reizi 2-3 gados;

Atsevišķus laukumus 2 reizes gadā
	5 – 10 cm
	Nemēslot
	

	Mēreni mitras
	Jūlija sākums
	Katru gadu
	5 – 10 cm
	Nelielas kūtsmēslu devas
	

	Slapjas
	(Pļaušana nav ieteicama kā galvenā metode)

Jūlija sākums
	Pēc ganīšanas attālā

(Ja pļauj, tad katru gadu)


	5 – 10 cm
	Nemēslot
	Šļūkšana ciņu iznīcināšanai reizi 3 –5 gados;

Velēnas lobīšana 

floristiskās daudzveidības atjaunošanai reizi 4 –5 gados 5 – 10 cm dziļumā;

Palu sanesu novākšana, ja nepieciešams


Arī plānojot ganīšanu, jāņem vērā virkne pamatnoteikumu:

· lopu dzirdinātavu un piebarošanas vietas jāierīko tur, kur nav īpašu botānisko vērtību;

· ja iespējams, vislabāk izmantot pakāpenisku teritorijas noganīšanu pa daļām (rotācijveidā), iekļaujot atšķirīgas augu sabiedrības (piemēram, nogāzē no tās augšas līdz pakājei);

· lai saudzētu putnu ligzdas, atturēties no mājlopu piesiešanas ar ķēdi; vislabāk paredzēt ganīšanu nožogojumā (elektriskais gans vai aploks);

Pārskats par labvēlīgāko ganīšanas režīmu redzams 2. tabulā.
2.tabula. Bioloģiskajai daudzveidībai labvēlīgākais ganīšanas režīms dažādos zālāju tipos.

	Pļavas tips/

Ganīšanas raksturs
	Mājlopi
	Optimālais mājlopu skaits uz hektāru

	Sausas
	Aitas*

Kazas*

Jaunlopi

Govis

zirgi
	1,8

1,8

1,0

0,6

0,5

	Mēreni mitras
	Aitas

Kazas

Jaunlopi

Govis

Zirgi
	3,3

3,3

2,1

1,7

0,5

	Slapjas
	Jaunlopi

Govis*

Zirgi*


	2,0

1,4

0,5

	Jūrmalas
	Aitas

Jaunlopi

Govis

Zirgi
	2,5

1,6

1,1

0,8


* prioritārais ganīšanas veids
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6.5. Saldūdens biotopu apsaimniekošana (upes un ezeri)

Andris Urtāns

Vispārēja uzziņa. Latvijā ir 2256 par 1 hektāru lielāki  ezeri un ap 8000  sīkāku ezeriņu, dīķīšu  un ūdenskrātuvju. Joprojām nav precīzi zināms purvu ezeriņu  un dzelvju skaits (desmiti līdz simti tūkstoši). Latvijā uzskaitītas 12 268 upes. No tām tikai 768 ir garākas par 10km. Vidējais upju tīkla blīvums republikā ir 590 metri uz kvadrātkilometru. Līdz ar to objektīvi  katrā ĪADT nākas lemt arī par ūdeņu apsaimniekošanu.
Ietverot DA plānā sadaļu par ūdenstilpņu apsaimniekošanu, jāņem vērā, ka upes un strauti, nosacīti arī ezeri, ir uzskatāmas par atvērtām ekosistēmām. 

Kā atvērtas sistēmas, tās ir daļa no apkārtējās ainavas un pēdējo 2000 gadu laikā ir veidojušās un attīstījušās cilvēka un dabas mijiedarbības rezultātā. Ūdenstilpņu stāvoklis un tajās patreiz noritošie procesi bieži ir konkrētu darbību, kas veiktas to sateces baseinā rezultāts. Pie galvenajām ietekmējošām nozarēm varam pieskaitīt gan lauksaimniecību,  gan komunālo saimniecību, gan mežsaimniecību. Līdz ar to noteiktas sugas vai biotopa  saglabāšanai bieži vien ir nepieciešams veikt apsaimniekošanas darbības ne tikai pašā upē vai ezerā, bet arī atsevišķās to sateces baseina vietās. 

Tāpat saldūdens biotopu apsaimniekošana vienmēr ir skatāma kontekstā ar to piekrastes joslu apsaimniekošanu. Ir jāatceras, ka  upes un to ielejas kā migrācijas ceļi vienlīdz labi ir kalpojuši (un kalpo joprojām!) gan cilvēkiem, gan augiem un dzīvniekiem.

Plānojot apsaimniekošanu, ir nepieciešams skaidri definēt apsaimniekošanas prioritātes un mērķus, kuru sasniegšanai tiek organizētas konkrētas rīcības. Jāapzinās, ka dažādām ar ūdens biotopiem saistītām augu un dzīvnieku sugām ir atšķirīgas prasības un līdz ar to nepieciešamas atšķirīgas apsaimniekošanas metodes, lai nodrošinātu tām piemērotus biotopus.

Ir jāatbild arī uz jautājumu, kuram laikmetam nosacīti vēlamies pieskaitīt mūsu apsaimniekošanas aktivitāšu rezultātu: 

· Pirmskara Latvijas pastorālai  ainavai  ar ekstensīvas lauksaimniecības veidotu nelielu ainavu elementu miju,

· Pēdējo piecdesmit gadu dabas revanša ainavai ar vienveidīgām un bioloģiski nabadzīgām (bet toties zaļām) alkšņiem aizaugušām platībām,

· “Izskaitļotai” ainavai, kura ir veidota atbilstoši mūsu patreizējām zināšanām par apkārtējo vidi un tajā noritošo procesu kopsakarībām un objektīvi pieejamiem finansu līdzekļiem, lai šajā ainavā  nodrošinātu   iespējami lielāku konkrētai dzīvotnei raksturīgu un attīstīties spējīgu sugu un to indivīdu skaitu.

Lai to panāktu, ir nepieciešama bieži vien it kā savstarpēji izslēdzošu interešu sinhronizācija (ornitologi + botāniķi+ ihtiologi + entomologi = lēmums).

Šādas sinhronizācijas nepieciešamību ilustrē ainavas spoguļattēls, kurā ir apkopoti dažādu autoru dati(() un Latvijā gūtā pieredze.
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	1.
	Jo lielāks noēnojums, jo saglabājas zemāka ūdens temperatūra un ūdenī ir izšķīdis lielāks skābekļa daudzums.

Bet vienlaikus saules mēreni apgaismotajās vietās ir lielāka sugu daudzveidība
	1.
	Noēnota bet neapsaimniekota piekrastes krūmu un koku josla rada aizgāzumus un akumulē upes līdznestos sanešus. Dabīgo slēptuvju pārpilnība nespēj piesaistīt lašveidīgās zivis – to nārstam piemērotās gruntis ir segtas ar sanešiem. Izšķīdušais skābeklis te tiek patērēts  uzkrāto organisko dūņu mineralizēšanai. 



	2.
	Ūdensaugi vienlaikus  kalpo gan  kā biofiltrs, gan  kā barības bāze un slēptuve citiem ūdeņu organismiem. 

Ūdensaugu savairošanās un ar to bieži saistītā sanešu akumulēšanās iznīcina jutīgās ūdenstilpnes gultni apdzīvojošās  sugas (ziemeļu upes pērlenes, strautenes, brīvi dzīvojošās makstenes u.c.)
	2.
	Pilnīgi noēnotās vietās nevar attīstīties ūdensaugi.

Salīdzinot ar līdzīgu un saules mēreni izgaismotu upes posmu, sugu daudzveidība te ir zemāka. 



	3.
	Pieaugušie ūdenstilpņu insekti  piekrastes joslā meklē patvērumu. Ūdens bezmugurkaulinieki  no ūdens uztraušas augos un   tur metamorfozē par pieaugušiem īpatņiem
	3.
	Noēnotās vietās šim procesam nav atbilstoša substrāta un nav pieejama saules enerģija

	4.
	Ūdens organismi  uz augiem dēj oliņas, savukārt    izšķīlušies   jaunie organismi no tiem pārvietojas atpakaļ ūdens vidē  
	4.
	Noēnotās vietās šīs norises ir ierobežotas

	5.
	Piekrastes augājs ir laba dzīvotne tauriņiem un vabolēm
	5.
	Koku- krūmu joslas segtos  upes piekrastes posmos entomofauna ir nabadzīga

	6.
	Piekrastes pļavās ar tur augošiem atsevišķiem kokiem bezmugurkaulineku sugu  skaits ir lielāks
	6.
	Piekrastes kokus apdzīvo daudzas kukaiņu sugas(, taču to skaits ir nesalīdzināmi mazāks kā pļavās konstatētais

	7.
	Melnalkšņu un vītolu saknes nostiprina krastus. Melnalkšņu saknes ir laba slēptuve lašveidīgajiem
	7.
	Alkšņu un ievu sakņu sistēmas ir seklas, šo sugu attīstības un novecošanās cikls ir īss. Ilgstošā perspektīvā tas  rada koku sagāzumu un spontānu aizdambējumu apdraudējumu. 

	8.
	Mirušās lapas ir labs barības avots ūdeņu bezmugurkauliniekiem(
	8.
	Vairumā gadījumu Latvijas apstākļos upēs un ezeros ir akumulējies pietiekošs daudzums no sateces baseina ienesto organisko vielu

	9.
	Upē iekritušie koki ir labs barības  substrāts un slēptuves ūdeņu bezmugurkauliniekiem (()
	9.
	Skat.iepriekšējo apgalvojumu. Ūdenī ievietoti akmeņu sakopojumi ir ilglaicīgāki un ūdenī izšķīdušo skābekli nepatērējoši

	10.
	Piekrastes josla ir būtiska uzturēšanās vieta organismiem, kuri barību iegūst  no ūdenstilpnes atstatus esošajās teritorijās 
	10.
	


Izanalizējot šo apkopojumu, papildus  ir jāņem vērā dažas atziņas.

· Katrs ūdenstilpnes piekrastes metrs, atkarībā no augsnes granulometriskā sastāva un apkārtējās nogāzes slīpuma spēj aizturēt 5 – 16% no laukiem plūstošā biogēnā piesārņojuma. 

· Intensīvi izmantotās lauksaimnieciskajās platībās koku - krūmu josla piesārņojumu spēj akumulēt efektīvāk nekā pļavu vai zālāju josla.

· Ar koku - krūmu aizsargjoslu obligāti  ir jānodrošina par 15( stāvākas nogāzes.

· Lai saimnieciski ekstensīvi izmantotās platībās nodrošinātu pašattīrīšanās funkcijas un vienlaicīgi uzturētu maksimāli lielu sugu daudzveidību ūdenstecē  noēnoto un saulei atklāto posmu attiecībai ir vēlams būt 70:30, t. i. 100 metus garā upes piekrastes joslā ir vēlams  izveidot ap 30 metrus  platus un  labi  izgaismotus ”logus” augstāko ūdensaugu veģetācijas attīstībai. Šādiem “logiem” ir arī vizuāla nozīme un tie  vienlaikus padara daudzveidīgāku pašu apkārtējo ainavu

· Ūdensaugu izpļaušana ir nepieciešama tajos upju posmos, kur no ūdensaugiem aizņemtā platība pārsniedz  30% no tās platuma un garuma.

· Izpļaušana veicama jūlija - septembra mēnešos, pēc ūdeņu bezmugurkaulinieku izlidošanas un ūdensputnu mazuļu izvešanas. 

· Bebru darbība kritiski  jāizvērtē individuāli  katrā konkrētā gadījumā.

Papildus iepriekš minētajam, ezeros par būtiskiem faktoriem ir uzskatāma ezerdobes morfometrija un piekrastes seklūdens joslas platums, kā arī ezera novietojums attiecībā pret valdošajiem vējiem. Aizvēja pusē parasti akumulējas biezāks organisko nogulu – dūņu slānis. Arī  vēju aizturošas koku joslas veicina dūņu akumulēšanos un bagātīga ūdensaugu augāja izveidošanos. Tas var apdraudēt ezereņu un lobēliju biotopu saglabāšanos.

No apkopojuma ir redzams, ka katrai konkrētai sugai var būt atšķirīgas prasības pret ūdenstilpnes un tās piekrastes joslas apsaimniekošanas metodēm. Šādos gadījumos piekrastes joslas diferencēta apsaimniekošana ir uzskatāma par optimālāko  risinājumu ilglaicīgai konkrētu sugu un biotopu eksistences nodrošināšanai  upēs un arī ezeros. 

Saldūdens biotopu apsaimniekošana nav viegls uzdevums, tāpēc ir lietderīgi atbildes meklēt arī bibliotēkās pieejamajā literatūrā.

  Ieteicamā literatūra  

· Restoration of Lake Ecosystems -  a holistic approach. A training handbook  

Edited by Martina Eiseltova.  IWRB Publication 32. 1994. 182 pp.

· Restoration of Stream Ecosystems - an integrated catchment approach. A training 

      handbook edited by Martina Eiseltova and Jeremy Biggs.  IWRB Publication 37,    

      1995. 170 pp.

· Hansen, H.O.&Madsen, B.L. (Eds.). River Restoration  96- Plenary lectures. 

      International Conference, National Environmental Research Institute, Denmark, 

      1997., 151 pp.

· Gerd Lange, Kurt Lecher. Gewasserregelung, Gewasserpflege. Naturnaher 

      Ausbau und unterhaltung von Fliessgewassern. Verlag Paul Parey, 1989., 301 S

-     A.Urtāns. Mazo upju kopšana, R., 1989., 28 lpp.
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� Debits ir ūdens daudzums ko dod avots noteiktā laika vienībā, parasti to mēra l/sek vai m3/diennaktī.
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