EUROSITE IETEIKUMI DABAS AIZSARDZĪBAS PLĀNU IZSTRĀDĀTĀJIEM 

INGAS RAČINSKAS UN IVARA KABUČA PRIEKŠVĀRDS

Latvijas dabas aizsardzības plānotājiem tiek piedāvāts jauns izdevums “EUROSITE ieteikumi dabas aizsardzības plānu izstrādātājiem. Rokasgrāmata praktiķiem” (EUROSITE Management Planning Guidance. A Handbook for Practicioners). To sagatavojusi Eiropas valstu dabas aizsardzības organizāciju apvienība EUROSITE, kas sekmē pieredzes apmaiņu starp aizsargājamo teritoriju apsaimniekotājiem un sniedz ieteikumus aizsargājamo teritoriju apsaimniekošanai un dabas aizsardzības plānu sagatavošanai. Rokasgrāmatas autori ir Lielbritānijas speciālisti Tims Bains (Tim Bines) un Edvards Aidls (Edward Idle), kas izmantojuši savā valstī uzkrāto ilgstošo pieredzi aizsargājamo dabas teritoriju saglabāšanā un apsaimniekošanā. Tims Bains ir ekologs-botāniķis, kas strādā Anglijas dabas aizsardzības valsts aģentūrā Anglijas daba (English Nature). Viņam ir liela pieredze dažāda mēroga teritoriju un biotopu dabas aizsardzības plānu izstrādāšanā un ieviešanā. Edvards Aidls ir dabas aizsardzības speciālists – botāniķis, kurš strādā konsultāciju birojā Inch Consultancy un sadarbojas ar EUROSITE, ilgu laiku bijis šīs organizācijas prezidents. Viņš strādājis vairākās īpaši aizsargājamās dabas teritorijās Lielbritānijā, vadījis starptautiskus projektus Centrāl- un Austrumeiropā. Darbu veidojot izmantota arī citu valstu dabas aizsardzības organizāciju pieredze, ko apkopojusi un popularizējusi EUROSITE. Deviņdesmitajos gados EUROSITE izveidoja plaši izmantotu rokasgrāmatu dabas aizsardzības plānu gatavošanai (EUROSITE Toolkit: Management Planning), kuras izmantotāju pieredze, ierosinājumi un komentāri arī ņemti vērā, strādājot pie šiem ieteikumiem. 

Izstrādātās dabas aizsardzības plānu vadlīnijas tapušas EUROSITE un Lielbritānijas Ārlietu ministrijas programmu Darwin Initiative (Darvina iniciatīva) sadarbības ietvaros. Šī sadarbība bija veltīta ne tikai jaunas rokasgrāmatas veidošanai. Lai popularizētu EUROSITE un Lielbritānijas dabas aizsardzības organizācijās uzkrāto pieredzi, pārbaudītu tās izmantošanas iespējas dažādās atšķirīgās valstīs, 2001. gada novembrī sākās abu organizāciju kopprojekts “Kapacitātes palielināšana mitrāju bioloģiskās daudzveidības aizsardzībā Igaunijā, Latvijā, Lietuvā, Polijā un Krievijā” (Building Capacity in Wetlands Biodiversity Conservation in Estionia, Latvia, Lithuania, Poland and Russia). Projektu finansēja Lielbritānijas Vides, pārtikas un lauku vides departaments (UK Departament of Environment, Food and Rural Affairs (DEFRA)).

Lielbritāniju šajā projektā pārstāvēja nozīmīgākās valstiskās dabas aizsardzības organizācijas – valsts aģentūras English Nature un Scottish National Heritage, kā arī lielākās un ietekmīgākās sabiedriskās organizācijas Royal Society for Bird Protection, National Trust, Wildlife Trust. Projekta dalībvalstīs to atbalstīja gan šo valstu vides ministrijas, atzīstot šī projekta lietderību, gan tieši iesaistītās valstiskās dabas aizsardzības organizācijas, gan sabiedriskās organizācijas, kuras strādā ar dabas aizsardzības plānu izstrādāšanu un ieviešanu. No Latvijas institūcijām projektā iesaistījās Ķemeru nacionālais parks (Jāni Ķuze, fragmentāri arī Linards Kaucis un Žanete Andersone), Pasaules dabas fonda Latvijas birojs (Valdimarts Šļaukstiņš) un Latvijas Dabas fonds (Ivars Kabucis). Praktiski tas nozīmēja, ka projektā iesaistījās minēto organizāciju pārstāvji, kuri četru gadu laikā no 2001. līdz 2004. gadam sešos četras līdz piecas dienas garos semināros apguva Lielbritānijas pieredzi teritoriju apsaimniekošanā, izstrādājot un ieviešot dabas aizsardzības plānus, kā arī diskutēja par jauno vadlīniju attiecīgajām nodaļām. Katru semināru organizēja kāda no iesaistītajām Lielbritānijas dabas aizsardzības organizācijām, bet noslēguma seminārs notika Latvijā, un to organizēja Latvijas Dabas fonds. Bez tam katrai projekta dalībvalstij kāda no Lielbritānijas dabas aizsardzības organizācijām konsultēja plāna izstrādes procesu un saturu gan semināru laikā Lielbritānijā, gan trīs darba vizīšu laikā pārējās dalībvalstīs. Latvijas sadarbības partneris bija National Trust un konkrēti Adrians Kolstons (Adrain Colston) no Fenu nacionālā parka (The Fens) Kembridžširā Austrumanglijā.

Notika pieredzes apmaiņa un diskusijas ne tikai par Lielbritānijas pieredzi dabas aizsardzības plānošanā. Semināru dalībnieki iepazīstināja ar tām dabas aizsardzības teritorijām, kurās tie strādā vai izstrādā šo teritoriju dabas aizsardzības plānus. Latvijā tas bija Ķemeru nacionālais parks, Papes dabas parks, kurā biotopu atjaunošanu veic un dabas aizsardzības plānu izstrādāja Pasaules dabas fonda Latvijas birojs, un Ādažu poligons (tagad arī aizsargājamais ainavu apvidus) ar dabas liegumu “Lieluikas un Mazuikas ezers”, kuru dabas aizsardzības plānus izstrādāja Latvijas Dabas fonds. Projekta norises gaitā tika izstrādāti dabas aizsardzības plāni, katrā seminārā tā dalībnieki iepazīstināja ar attiecīgajām plāna sadaļām, diskutēja par problēmām, uzklausīja citu valstu kolēģu komentārus, ieteikumus un kritiku. Arī šo diskusiju rezultātā izkristalizējušās atziņas iekļāvās izstrādāto vadlīniju gala variantā, kuru komentēja visi projekta dalībnieki.

Jāuzsver, ka Latvijā šīs vadlīnijas nevar tikt ieviestas, nepielāgojot tās nacionālajai situācijai, jo atšķiras normatīvo aktu bāze un sabiedrības pieredze piedaloties sabiedriskajās apspriešanās. Tomēr šīs vadlīnijas var izmantot kā izziņas materiālu lai

· iepazītos ar citu valstu pieredzi dabas aizsardzībā;

· iepazītos ar Lielbritānijas pieredzi dabas aizsardzības plānu sagatavošanā un izstrādes procesa organizēšanā;

· labāk izprastu dabas aizsardzības plāna nozīmi un tā izstrādāšanas gaitu.

Galvenās atšķirības starp dabas aizsardzības plānu izstrādāšanas un ieviešanas procesu Latvijā un Lielbritānijā ir sekojošas:

· Lielbritānijā dabas aizsardzības plānu vienmēr izstrādā organizācija, kas būs atbildīga par tā tālāku ieviešanu;

· Lielbritānijā dabas aizsardzības plāns ir nepārtraukts process, Latvijā tas ir dokuments, ko apstiprina noteiktam laika periodam;

· Lielbritānijā dabas aizsardzības plānošana galvenokārt ir darbs ar iesaistītajām pusēm.            

Dabas aizsardzības plānu izstrādā ieviesējs. Dabas aizsardzības plāna izstrāde Lielbritānijā (arī daudzās citās Rietumeiropas valstīs) nav ar tiesiskiem aktiem stingri noteikta prasība. Tā ir praktiskajā dabas aizsardzības darbā radusies nepieciešamība. Dabas aizsardzības plāna saturu un procesu nenosaka kādi ministrijas, departamenta vai aģentūras izstrādāti nolikumi vai priekšraksti. Arī katrai no dabas aizsardzības organizācijām nav stingri noteikta šāda standarta. Tās darbā pie dabas aizsardzības plāniem pēc speciālistu ieskatiem izmanto pieņemamāko modeli. Viens no plašāk izmantotajiem modeļiem ir EUROSITE izstrādātais. Tā kā visām aizsargājamajām teritorijām ir sava administrācija un nepieciešamie darbinieki, dabas aizsardzības plāna izstrāde ir teritorijas apsaimniekotāju darbā plānā un to izstrādā tajā strādājošie speciālisti. Plānu izstrādājot, viņi nereti iesaista kādas specifiskākas jomas ekspertus, ja tas nepieciešams. Nereti plānu izstrāde notiek sadarbībā ar universitātēm, kuru studenti veic pētījumus, bet speciālisti var konsultēt par kādas sugas vai biotopa apsaimniekošanu, kā arī palīdzēt atrast labākos tehniskos risinājumus kādai īpašai problēmai. Arī plāna ieviešanu, piesaistot papildus finansējumu, ja tāds nepieciešams, organizē un vada attiecīgās teritorijas speciālisti. Līdz ar to plāna izstrādes un ieviešanas procesi ir cieši saistīti un nav atdalīti. Tā kā visa nepieciešamā informācija ir speciālistu rīcībā, viņi paši apkopojuši to un analizējuši, dabas aizsardzības plāns ir salīdzinoši īss, jo nav nepieciešams ļoti detalizēts teritorijas dabas vērtību, ietekmju un problēmu, kā arī nepieciešamo pasākumu apraksts. Visas šis sadaļas ir maksimāli īsas, koncentrētas, lai fiksētu pašu būtiskāko. Jāatceras, ka ļoti daudzas aizsargājamās teritorijas pieder tieši sabiedriskajām dabas aizsardzības organizācijām, kuras arī pašas atbild par teritorijas saglabāšanu un var izvirzīt stingrākus noteikumus sugu un biotopu aizsardzībai, nekā tās nosaka likums.

Latvijā lielākoties plānu izstrādā organizācijas, kas teritoriju pašas neapsaimnieko. Tam ir vairāki iemesli. 

1. Latvijā tikai nedaudzām aizsargājamām teritorijām ir administrācijas (nacionālajiem parkiem, rezervātiem un dažiem dabas parkiem), kas ir atbildīgas par dabas aizsardzības plānu ieviešanu, vairums teritoriju ir bez administrācijas un par plānu ieviešanu atbildīgas ir pašvaldības, kam bieži trūkst pieredzes un līdzekļu dabas aizsardzības plānu izstrādāšanai. 

2. Dažkārt pat teritorijās ar administrāciju nepietiek speciālistu un līdzekļu plāna izstrādei.

3. Dažkārt esošo speciālistu zināšanu un pieredzes līmenis par dabas aizsardzības plāniem ir nepietiekams kvalitatīva plāna sagatavošanai.

Tāpēc Latvijā, atšķirībā no Lielbritānijas, ir veidojusies situācija, ka dabas aizsardzības plānus izstrādā sabiedriskas organizācijas vai uzņēmumi, kas apvieno nepieciešamos ekspertus kvalitatīva plāna izstrādei, bet (vairumā gadījumu) nenodarbojas ar plānu ieviešanu pēc to apstiprināšanas. Var veidoties situācija, ka dabas aizsardzības plāna izstrādātājs, lai gūtu maksimālu peļņu, nav ieinteresēts izstrādāt kvalitatīvu un pielietojamu plānu un nepieciešams to kontrolēt. Ņemot vērā šo specifisko situāciju, lai nodrošinātu vienotu plānu kvalitāti, Latvijā dabas aizsardzības plānu saturu un izstrādāšanas procedūru nosaka vides ministra rīkojums. 

Dabas aizsardzības plāns – nepārtraukts process. Lielbritānijā dabas aizsardzības plānu neapstiprina kāda augstāka institūcija. To izstrādā relatīvi īsam laika posmam, iekļaujot galvenokārt tūdaļ veicamus pasākumus. Plānu koriģē tā ieviešanas laikā, atbilstoši ieviesto pasākumu sekmēm un atbilstoši īstenošanas gaitā iegūtajai pieredzei. 

Iepriekšminētās specifiskās situācijas dēļ (administrāciju trūkums īpaši aizsargājamām dabas teritorijām) Latvijā šāda sistēma nav iespējama, jo nav organizācijas, kas būtu spējīga bez pārtraukuma sekot līdzi situācijas izmaiņām dabas teritorijā (izņemot atsevišķās teritorijas ar savu administrāciju), pielāgojot plānu šīm izmaiņām. Latvijā plānu apstiprina Vides ministrs. Plānu izstrādā noteiktam laika periodam. Šādi ministrija teorētiski var garantēt labvēlīga aizsardzības stāvokļa saglabāšanos un līdz ar to teritorijas izveidošanas mērķu īstenošanu.

Dabas aizsardzības plāns - darbs ar iesaistītajām pusēm. Lielākā un nozīmīgākā plāna izstrādes un ieviešanas darba daļa Lielbritānijā ir saistīta ar kontaktiem, sarunām, diskusijām, kurās iesaista visas ieinteresētās puses. Plāns ir sava veida demokrātisks kompromiss starp dažāda līmeņa partneriem. Lai paskaidrotu šo atšķirību, jāveic ieskats demokrātijas attīstībā Latvijā un Lielbritānijā, kur pirmajai ir visai neilga sabiedriskās apspriešanas pieredze, savukārt otrajai sabiedrība jau gadsimtiem tikusi iesaistīta lēmumu pieņemšanā. Arī sabiedrības izglītības un ekonomiskais līmenis ir atšķirīgs abās valstīs. Latvijā pagaidām vēl dominē situācija, kad dabas un vides aizsardzība ir viena no pēdējām prioritātēm gan politiskajā, gan sadzīviskajā līmenī, kamēr Lielbritānijā, kur ekonomiskais līmenis ir augsts, sabiedrība ir pievērsusies arī dzīves kvalitātes uzlabošanai, nodarbojoties ar dabas un vides aizsardzību. Tāpēc sabiedrība tiek plaši iesaistīta dabas aizsardzībā, kas ir visas sabiedrības, nevis šaura ekspertu loka, prioritāte. Latvijas dabas aizsardzības plānu izstrādes process tiek atzīts par tradicionālu un tas attēlots 1. diagrammā ievadā, kamēr Lielbritānijas pieeja apsaimniekošanas plānošanai ir uzlabotāka un labāk attīstīta (2. diagramma ievadā).

Neskatoties uz šīm būtiskajām atšķirībām, liela daļa no rokasgrāmatā iekļautajiem ieteikumiem ir pielietojami arī Latvijā. Īpaši vēlamies izcelt rokasgrāmatā aprakstītos apsaimniekošanas plāna mērķus (1.1. nodaļā), apsvērumus par īpašībām, kas nepieciešamas plānu rakstītājiem (1.2. nodaļā), būtiskākās plāna sastāvdaļas (2.3. nodaļā), mērķu formulēšanas pamatprincipus (3.1. nodaļā) un metodes, kā nonākt pie kompromisa plāna izstrādes gaitā (3.4. un 3.5. nodaļās). Lielbritānijas pieredze sabiedrības iesaistīšanā apsaimniekošanas plānošanā ir vērtīga, un tāpēc šis izdevums būs interesants ne tikai kā citu valstu pieredzes apkopojums, bet arī kā praktisks palīgs dabas aizsardzības plānu izstrādāšanā. 


Rokasgrāmatu latviski tulkoja Līga Eglīte.

Rokasgrāmatas tulkojums latviešu valodā sagatavots un tā izplatīšana elektroniskajos masu saziņas līdzekļos notiek iepriekšminētā EUROSITE un Darwin Initiative kopējā projekta “Kapacitātes palielināšana mitrāju bioloģiskās daudzveidības aizsardzībā Igaunijā, Latvijā, Lietuvā, Polijā un Krievijā” (Building Capacity in Wetlands Biodiversity Conservation in Estionia, Latvia, Lithuania, Poland and Russia) ietvaros. Projektu finansēja Lielbritānijas Vides, pārtikas un lauku vides departaments (UK Departament of Environment, Food and Rural Affairs (DEFRA)).
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