IEVADS

Šajā rokasgrāmatā aprakstīti īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošanas pamatprincipi, plašāk izskaidrots dabas aizsardzības plānu saturs, tajos ietveramā informācija, kā arī apkopoti praktiski apsvērumi, kam būtu jāpievērš uzmanība katram, kas izstrādā dabas aizsardzības plānu. Grāmata izstrādāta projekta “Ķemeru Nacionālā parka dabas aizsardzības plāna izstrāde un ieviešana” ietvaros, ar DANCEE finansiālu atbalstu.

Dažādas apsaimniekošanas pasākumu metodes un to pielietojums Latvijā sīkāk aprakstītas grāmatā “Aktuālas savvaļas sugu un biotopu apsaimniekošanas problēmas Latvijā”, kura sastāv no 12 rakstiem, kas ir pašreizējās biotopu kopšanas un sugu aizsardzības praktiskās pieredzes apkopojums. 

Neuztveriet šo rokasgrāmatu kā striktu instrukciju, pieejiet tai radoši un pielāgojiet savas teritorijas īpatnībām. Es ceru, ka šajā darbā sniegtie padomi un teorētiskais pamats sniegs pirmo ieskatu dabas apsaimniekošanas plānošanas procesā un palīdzēs turpmāko dabas aizsardzības plānu izstrādātājiem. 

Rokasgrāmatas nodaļu kopsavilkums
Rokasgrāmata sakārtota 7 nodaļās:
1. Kāpēc nepieciešama apsaimniekošanas plānošana? Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošanas plānošanas funkcijas.

Šī nodaļa noderēs tiem, kas tikai sāk nodarboties ar ĪADT apsaimniekošanas plānošanu. Ja neesat pārliecināti, kāpēc vispār ir nepieciešams plānot ĪADT apsaimniekošanu, vai vēlaties atsvaidzināt atmiņā argumentus, lai par to pārliecinātu citus, izlasiet šo nodaļu!

2. Apsaimniekošanas plānošanas pamatprincipi.

Kad esat pārliecināti par apsaimniekošanas plānošanas nepieciešamību un vēlaties uzsākt DA plāna izstrādi, izlasiet šo nodaļu. Tajā īsumā aprakstīti apsaimniekošanas plāna pamatpostulāti un galvenie principi, kas jāpatur prātā visā apsaimniekošanas plānošanas procesa gaitā. Tāpat šeit sniegts darbā lietoto terminu izskaidrojums.

3. Dabas aizsardzības plānu izstrādes procedūra.

Kad esat pārliecināti par apsaimniekošanas plānošanas nepieciešamību un iepazinušies ar šī procesa pamatprincipiem, varat uzsākt DA plāna izstrādi. Ja rūpīgi iepazināties ar 2. nodaļu, tad zināt, ka DA plānu izstrāde ir process.  Šo procesu reglamentē VARAM rīkojums “Par ĪADT DA plānu izstrādes kārtību”, un šajā nodaļā tiek izskaidrota rīkojumā noteiktā procedūra, ieteicamā darba organizācija un plāna noformēšana.

4. Dabas aizsardzības plānu saturs.

Šī nodaļa ir izvērsts VARAM rīkojuma “Par DA plānu izstrādes kārtību” noteiktā dabas aizsardzības plānu satura skaidrojums. Es ceru, ka šo nodaļu par lietderīgu uzskatīs ne tikai  DA plānu izstrādātāji, bet visi interesenti, kas jebkādā veidā saistīti ar DA plānošanu jebkurā tās stadijā – gan pašvaldību darbiniekiem, gan zinātniekiem. Uztveriet šajā nodaļā ietverto informāciju kā ieteikumus, un atcerieties, ka šīs nodaļas mērķis ir atvieglot DA plānu rakstīšanas darbu, palīdzot autoriem izlemt par katrā nodaļā ietveramās informācijas apjomu un raksturu. 

5. LR likumdošanas akti un to ietekme uz dabas aizsardzības plānošanu īpaši aizsargājamās dabas teritorijās.

Izstrādājot DA plānus ir būtiski apzināties to vietu Latvijas likumdošanas kontekstā. Lai atvieglotu darbu DA plānu izstrādātājiem, šajā nodaļā apkopoti būtiskākie ar ĪADT plānošanu saistītie likumdošanas akti un īsumā analizētas saistības, tiesības un pienākumi, ko tie nosaka DA plānu izstrādātājiem.

6. Atsevišķi apsaimniekošanas plānošanas aspekti dažādos biotopos.

Šajā nodaļā eksperti, kas piedalījušies DA plānu izstrādē dalās savā pieredzē par to, kas viņuprāt ir būtisks dažādos biotopos un kam jāpievērš īpaša uzmanība, izstrādājot DA plānus teritorijām, kurās ir sastopami šie biotopi.

7. Praktiski dabas aizsardzības plānotāju ieteikumi.

Arī šī nodaļa, tāpat kā iepriekšējā, ir DA plānu izstrādātāju pieredzes apkopojums. Ja iepriekšējā nodaļā uzsvars tika likts uz DA plānu izstrādāšanu dažādu biotopu kontekstā, tad šī nodaļa ir atsevišķu aizsargājamo teritoriju DA plānu izstrādes pieredzes kopsavilkums, kas varētu būt interesanta arī citiem DA plānu izstrādātājiem. 

Kas ir dabas aizsardzības plāns?

LR Likuma ”Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 18. pants nosaka, ka 


Aizsargājamās teritorijas dabas aizsardzības plānu izstrādā noteiktam laika posmam atbilstoši par vides aizsardzību atbildīgā ministra (turpmāk - atbildīgais ministrs) ieteikumiem. Šis plāns nosaka administratīvos, dabas aizsardzības un citus nepieciešamos pasākumus, kā arī teritorijas iedalījumu zonās atbilstoši tajās veicamajiem aizsardzības un izmantošanas pasākumiem. Dabas aizsardzības plāna uzdevums ir saskaņot dabas aizsardzības, dabas resursu izmantošanas, reģiona attīstības un citas intereses, nodrošinot teritorijas vērtības saglabāšanu un tās izveidošanas mērķu sasniegšanu. 

Tātad, kā noteikts likumā, DA plāns ir instruments, ar kura palīdzību tiek nodrošināta teritorijas aizsardzība un apsaimniekošana. Lai to panāktu, ir jāiesaista visi dabas resursu lietotāji konkrētajā teritorijā, jāveic to interešu apzināšana un saskaņošana, ar mērķi saglabāt teritoriju atbilstoši tās sākotnējam izveidošanas mērķim. Skatoties uz DA plānu kā instrumentu, lai īstenotu šos mērķus, mēs saprotam, ka tam ir jābūt maksimāli lietderīgam, pielietojamam un reālistiskam. DA plāni nav dokumenti, kurus izstrādā, lai noliktu plauktā noputēšanai. Ja jums rodas aizdomas, ka jūsu izstrādātajam plānam draud tieši šāds liktenis, tad varat to nemaz neizstrādāt un netērēt tam laiku un līdzekļus. Jo DA plāns ir darba dokuments, kas vairumā gadījumu pēc 10 gadu stāvēšanas plauktā būs neglābjami novecojis un neieviešams – būs mainījušies gan sociālekonomiskie faktori, gan teritorijā sastopamās dabas vērtības, gan to aizsardzības prioritātes. 

Endrjū Leins grāmatā “Practical Conservation. Grasslands, heaths and moors”
 uzsver, ka būtiskākais teritorijas aizsardzībai ir izprast, ko mēs vēlamies darīt un kāpēc, tai pašā laikā paturot prātā dažus būtiskus ieteikumus:

· domā pirms dari;

· sāc ar to, ka novērtē teritorijas dabas aizsardzības un sociālekonomisko vērtību;

· uzraksti pēc iespējas īsāku dabas aizsardzības plānu;

· reģistrē jebkuras izmaiņas teritorijā - gan labas, gan sliktas;

· esi gatavs mainīt savus plānus. 

Labs dabas aizsardzības plāns nodrošina visu šo vienkāršo ieteikumu ievērošanu. Plāna pirmajā un otrajā nodaļā mēs pēc iespējas objektīvāk novērtējam teritoriju no visu tās lietotāju viedokļa. Jebkuru izmaiņu reģistrēšanu mēs varam nodrošināt, apsaimniekošanas pasākumos paredzot arī apsaimniekošanas efektivitātes monitoringu un plāna pārskatīšanas kārtību. 

APSAIMNIEKOŠANAS PROCESS – IEGULDĪJUMI, PRODUKTI UN REZULTĀTI

	IEGULDĪJUMI (INPUTS)
RESURSI

(

	Finansiālie, cilvēku un jebkuri citi resursi, ko ieguldām dabas aizsardzības un dabas vērtību apsaimniekošanas plānošanā.

	PRODUKTI (OUTPUTS)
POLITIKAS, STRATĒĢIJAS, APSAIMNIEKOŠANAS PLĀNI UN PASĀKUMI

(
	Ieguldot resursus, tiek nodrošināts dabas aizsardzības process, sākot no stratēģijām dabas aizsardzībai un ilgtspējīgai attīstībai un beidzot ar apsaimniekošanas pasākumu nodrošināšanu. Bet bieži tiek pieļauta būtiska kļūda kad par teritoriju apsaimniekošanas efektivitāti spriež pēc šiem produktiem (piemēram, izstrādātas x dabas aizsardzības stratēģijas un y dabas aizsardzības plāni). Realitāte ir tāda, ka šo produktu nodrošināšana (plānu un stratēģiju izstrāde, apsaimniekošanas pasākumu veikšana, utt.) vēl nenozīmē, ka apsaimniekošanas process ir efektīvs.  



	REZULTĀTI (OUTCOMES) 

SUGU UN BIOTOPU STĀVOKLIS
	Sugu un biotopu stāvoklis ir vienīgie objektīvie apsaimniekošanas efektivitātes indikatori. Tikai pēc to kvalitātes varam spriest par to vai mūsu izstrādātais dabas aizsardzības plāns tuvojas tam izvirzītajiem mērķiem. Tāpēc ir ļoti būtiski skaidri definēt stāvokli, kādu mēs vēlamies sasniegt ar konkrēto apsaimniekošanas pasākumu palīdzību. Tas tiek veikts, precīzi definējot dabas aizsardzības plāna mērķus un paredzot apsaimniekošanas efektivitātes indikatoru monitoringu. 


PATEICĪBAS

Uzrakstīt pirmo rokasgrāmatu ĪADT apsaimniekošanas plānošanai nav viegls darbs. Bet tas būtu neiespējami bez kolēģu un draugu atbalsta.

Tāpēc es vēlētos pateikties tiem cilvēkiem, kas neliedza savu padomu, laiku un pūles, lai palīdzētu šai grāmatai ieraudzīt dienasgaismu.

Pirmkārt liels paldies CarlBro Ķemeru projekta cilvēkiem Bentam Jepsenam un Ērikai Kļaviņai par uzticēšanos un par to ka devāt man iespēju rakstīt šo grāmatu. Pateicoties šai iespējai apkopot un sistematizēt savas zināšanas par ĪADT apsaimniekošanas plānošanu, es sapratu, cik daudzšķautņaina un aizraujoša ir šī tēma, un cik nelielu daļu no tās esmu apguvusi.

Paldies kolēģiem no Latvijas Dabas fonda: Ivaram Kabucim, Lienei Salmiņai un Brigitai Laimei par to ka dalījāties savā pieredzē aizsargājamo teritoriju un biotopu apsaimniekošanā. 

Paldies par atbalstu un apbrīnojamo iekļaušanos grāmatas ļoti ierobežojošajos termiņos arī pārējiem šajā grāmatā ietverto nodaļu autoriem: Jurim Jātniekam no Teiču Valsts rezervāta, Andrim Urtānam no Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta, Valdim Pilātam un Rasai Ziediņai no Gaujas Nacionālā parka, Margitai Deičmanei no SIA Estonian, Latvian and Lithuanian Environment, Dacei Ozolai un Gatim Eriņam no Dabas aizsardzības departamenta. 

Paldies Otaram Opermanim, par pārdomas rosinošajām diskusijām par ĪADT apsaimniekošanu un Edmundam Račinskim par noderīgajiem padomiem grāmatas tapšanas beigu stadijā.

Īpašs paldies Nilam Rostokam par palīdzību grāmatas gala versijas pieslīpēšanā.

Es noteikti gribētu pateikties Maikam Aleksandram, kurš ievadīja mani šajā interesantajā sfērā un turpināja sniegt atbalstu un padomus visā grāmatas tapšanas laikā. 

Un īpaša pateicība pienākas Vides ministrijas Dabas aizsardzības departamenta cilvēkiem Vijai Bušai, Ilonai Jepsenai un Dacei Ozolai – par konstruktīvajiem komentāriem gan rīkojuma par DA plānu izstrādes kārtību, gan grāmatas tapšanas laikā.
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