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Ievads

Militārie poligoni klāj ~ 1,68 % no Latvijas teritorijas. Šajās teritorijās darbojas Latvijas Bruņotie spēki un pārējai sabiedrībai tās slēgtas vai pieejamas ierobežoti. Poligonu teritorijas vairākas desmitgades izmatoja Padomju armija un tur notika intensīva militārā darbība. Pēdējos desmit gados šajās teritorijās specifiskā antropogēnā faktora - militāro aktivitāšu intensitāte strauji samazinājusies. Tas sekmējis dabisko procesu attīstību poligonos. Nākotnē paredzama daudz intensīvāka poligonu izmantošana, kas neizbēgami palielinās antropogēno slodzi uz dabas daudzveidību un dabisko vidi. NATO dalībvalstu pieredze pierāda, ka intensīvu militāro darbību ne tikai var savienot ar dabas vērtību saglabāšanu, bet tai jākļūst par vienu no teritorijas ilgtspējīgas attīstības pamatprincipiem. 

Ādažu poligons aizņem 7857 ha lielu teritoriju un ir lielākais ne vien Latvijā, bet arī Baltijas valstīs. Tas izveidots Piejūras zemienē, terciāro kāpu, to ieplaku un piekrastes līdzenumu teritorijā, kam raksturīga mozaīkveida ainava. Poligona teritorijā sastopamas gan reģionam tipiski un raksturīgi biotopi, augu un dzīvnieku sugas, gan arī retumi, piemēram, mitri un sausi virsāji. To veidošanās un raksturīgais sugu sastāvs ir tieši atkarīgs no militāro aktivitāšu rakstura un intensitātes.

Ādažu poligona dabas aizsardzības plāns izstrādāts, izmantojot datus, kas iegūti ASV Vides aģentūras finansēta pētījuma rezultātā 1999. gadā. Pētījumus turpināja 2001. un 2002. gadā.

Plāns sagatavots ar mērķi saglabāt dabas daudzveidību, kā arī aizsargājamās un retās sugas, aizsargājamos un bioloģiski vērtīgos biotopus Ādažu poligonā. Tas nodrošinās pamatu teritorijas ilgtspējīgai attīstībai, līdz ar to sekmēs tās izmantošanu lietošanas pamatmērķim – militārajām mācībām.

Ādažu poligona dabas aizsardzības plāns (DAP) atšķirībā no ierastajiem un saskaņā ar dažādiem normatīvajiem dokumentiem izstrādātajiem DAP, ir paredzēts militāram poligonam, nevis īpaši aizsargājamai dabas teritorijai (ĪADT). Šajā gadījumā dotās teritorijas izmantošanas galvenie mērķi būtiski atšķiras no ĪADT. Poligona teritorijas izmantošanu militāriem mērķiem ierobežo ĪADT dabas liegums Lieluikas un Mazuikas ezers, kā arī nepieciešamība saglabāt vairāku retu un īpaši aizsargājamu sugu atradnes. Tāpēc izstrādājot plānu, mēģināts rast kompromisu starp dabas aizsardzību un teritorijas izmantošanu militāriem mērķiem.

Jāatzīmē, ka šis dabas aizsardzības plāns militāram poligonam aizsāk ilgstpējīgas attīstības ideju realizēšanu arī ārpus ĪADT, teritorijās ar dažādiem izmantošanas pamatmērķiem.

Plāna izstrādē piedalījušies I. Kabucis, G. Smiltiņš, A. Petriņš, B. Strazdiņa, L. Eņģele, J. Birzaks, I. Rove, A.Piterāns, M.Rudzīte, V.Vintulis, M.Pakalne, L.Salmiņa.

I DAĻA. ĀDAŽU POLIGONA TERITORIJAS APRAKSTS

1.1. Teritorijai nozīmīgākie likumi un noteikumi

Latvijas likumi

Ādažu poligona dabas aizsardzības plāns izstrādāts saskaņā ar šādiem Latvijas Republikas likumiem, LR Ministru Kabineta noteikumiem un citiem saistošiem dokumentiem:

· Likums “Par vides aizsardzību” (06. 08. 1991., grozījumi 09. 01. 2002.);

· Likums “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” (1993., grozījumi 30. 10. 1997., 20. 03. 2002.);

· LR MK 21. 10. 1997. noteikumi Nr. 354 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”.

· LR MK 15. 06. 1999. noteikumi Nr. 212 “Noteikumi par dabas liegumiem”;

· Sugu un biotopu aizsardzības likums (16. 03. 2000);

· LR MK 14. 11. 2000.   noteikumi Nr. 396 “Noteikumi par īpaši aizsargājamo sugu un ierobežoti izmantojamo īpaši aizsargājamo sugu sarakstu”;

· Aizsargjoslu likums (05. 02. 1997, grozījumi 21. 02. 2002.);

· LR MK 04. 08. 1998. noteikumi Nr. 284 “Ūdenstilpju un ūdensteču aizsargjoslas noteikšanas metodika “.

· LR MK 30. 01.  2001. noteikumi Nr. 45 “Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi”;

· LR MK 05. 12.  2000.  noteikumi Nr. 421 “Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu”;

· Meža likums (24. 02. 2000.)

· Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā (MK noteikumi Nr. 189, 08. 05. 2001.)

· Bioloģiskās daudzveidības nacionālā programma (akceptēta MK 16. 05. 2000.)

Starptautiskās saistības un Eiropas Savienības noteiktās saistības

LR Likums "Par 1992. gada 5. jūnija Riodežaneiro Konvenciju par bioloģisko daudzveidību" (08.09.1995)

LR Likums "Par 1979. gada Bernes Konvenciju par Eiropas dzīvās dabas un dabisko dzīvotņu saglabāšanu" (17.12.1996)

Īpašuma tiesības

Ādažu poligons atrodas Latvijas Republikas Aizsardzības Ministrijas valdījumā. Meža platības pārvalda poligona administrācija. Kontroles funkcijas veic Rīgas virsmežniecības Lilastes mežniecība. Pēc poligona teritorijas pārņemšanas Aizsardzības Ministrijas valdījumā, meža daļas ierīcība vēl nav notikusi. Tā plānota 2003. gadā. Poligona teritorijā medību tiesības ir armijas sporta medību klubam “Lilaste”. Esošā medību ierīcība ir spēkā līdz 2008. gadam.

1.2. Vispārēja informācija par Ādažu poligona teritoriju

1.2.1. Ādažu poligona atrašanās vieta, ģeogrāfiskās koordinātes

Ādažu poligons ir izveidots Rīgas rajona Ādažu un Sējas pagastā, Gaujas labajā krastā, netālu no Baltijas jūras Rīgas līča austrumu krasta. Teritorijas dienvidu robeža atrodas blakus Rīgas pilsētas potenciālai dzeramā ūdens ieguves vietai, austrumu robeža saskaras ar Rampas - Bitenieku un Rāmpurva masīviem, ziemeļu – ar piekrastes mežiem, savukārt rietumos tā robežojas ar piekrastes ezeru sistēmu (1. attēls). Poligona centrālā koordināte - X525898, Y6333337 Latvijas koordinātu sistēmā. Kopējā platība 7857 ha, no tiem 6663 ha Ādažu pagastā, bet 1194 ha – Sējas pagastā.
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1. attēls. Ādažu militārā mācību poligona atrašanās vieta: A. reģionā; B. Latvijā.

1.2.2.Teritorijas zonējums Ādažu poligonā

Poligona teritorija pēc tās izmantošanas veida un iespējām sadalīta sektoros (1. pielikums).

Ņemot vērā reto un bioloģiskajai daudzveidībai nozīmīgo biotopu sastopamību, reto un īpaši aizsargājamo sugu sastopamību ir izstrādāts dabas aizsardzības zonējums (8. pielikums). 

1.2.2.1.Aizsargājamās dabas teritorijas Ādažu poligonā

Ādažu poligona teritorijā ietvertas platības, kurās prioritāra ir dabas vērtību saglabāšana. Šīs platības ierosināts nosaukt par aizsargājamām dabas teritorijām. Aizsargājamajās dabas teritorijās Ādažu poligonā ir noteikti militārās darbības ierobežojumi, lai nodrošinātu dabas aizsardzības likumu un normatīvo aktu prasību ievērošanu. Nodalītas divas aizsargājamo dabas teritoriju grupas:

1) stingras aizsardzības aizsargājamās dabas teritorijas;

2) ierobežotas darbības aizsargājamās dabas teritorijas (8. pielikums).

1.2.2.1.1. Stingras aizsardzības aizsargājamās dabas teritorijas

Stingras aizsardzības aizsargājamās dabas teritorijas Ādažu poligonā ir teritorijas ar pilnīgu militārās darbības aizliegumu. Stingras aizsardzības aizsargājamās teritorijas saskaņā ar LR normatīvajiem aktiem un šo Ādažu poligona dabas aizsardzības plānu ir:

1) dabas liegums “Lieluikas un Mazuikas ezers” (8. pielikumā DL 1);

2) meža atslēgas biotopi (8. pielikumā MAB 1 – 24);

3) neregulēto upju aizsargjoslas (8. pielikumā NUAJ 1 – 3);

4) stingras aizsardzības mikroliegums (8. pielikumā SAML 1);

Stingras aizsardzības teritorijas attēlotas poligona kartē (8. pielikums) un dabā iezīmētas ar noteikta parauga marķējumu, militāro mācību laikā dažas teritorijas tiek norobežotas ar lentēm.

1.2.2.1.2. Ierobežotas darbības aizsargājamās dabas teritorijas

Ierobežotas darbības aizsargājamās dabas teritorijas Ādažu poligonā ir teritorijas ar noteiktiem militārās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamo sugu un biotopu atradnēs, kas nodalītas saskaņā ar LR normatīvajiem aktiem un Ādažu poligona attīstības plānu, kā arī ekoloģiski jutīgi biotopi, kuru saudzēšana nodrošinās teritorijas ilgtspējīgu izmantošanu. Ierobežotas darbības aizsargājamās dabas teritorijas ir:

1) ierobežotas darbības mikroliegumi (8. pielikumā IDML 1 – 11);

2) ierobežotas darbības kāpu biotopi (8. pielikumā IDKB 1 – 15);

3) ierobežotas darbības mežu biotopi (8. pielikumā IDMB 1 – 5);

4) ierobežotas darbības purvu biotopi (8. pielikumā IDPB 1 – 2);

5) regulēto upju aizsargjoslas (8. pielikumā RUAJ 1 – 3).

Ierobežotas darbības aizsargājamās teritorijas attēlotas poligona kartē (8.pielikums) un dabā tiek iezīmētas ar noteikta parauga marķējumu, militāro mācību laikā dažas teritorijas tiek norobežotas ar lentēm.

Dabas aizsardzības zonējums un ar to saistītie militārās darbības ierobežojumi ir iekļauti instrukcijā “Reto un apdraudēto augu un dzīvnieku sugu un citu dabas vērtību aizsardzība Ādažu poligonā” (12. pielikums)

1.2.3.Teritorijas apsaimniekošana

Ādažu poligona apsaimniekošanu veic tā vadība, ir izveidota speciāla rota šīs funkcijas veikšanai.

1.2.4.Teritorijas aizsardzības un apsaimniekošanas īsa vēsture

Darba gaitā būtiskas problēmas radīja informācijas meklēšana par teritorijas apsaimniekošanas vēsturi, kas ir raksturīgi, pētot ar militārām aktivitātēm saistītas teritorijas.

Ādažu poligons kopš tā izveidošanas ir bijis vai nu pilnīgi vai daļēji slēgta teritorija, līdz ar to pieejamā un esošā informācija par tā apsaimniekošanas vēsturi ir fragmentāra un pilnībā neatspoguļo teritorijas attīstības gaitu. Daļa materiālu ir pazaudēti vai iznīcināti, vairākkārt mainoties valsts iekārtai.

Pirmās ziņas par militārām aktivitātēm tagadējā poligona teritorijā attiecināmas uz 20. gadsimta 30-tajiem gadiem. No 1937. līdz 1940. gadam dotā teritorijas izmantota galvenokārt kā artilērijas poligons, tā aizņēmusi 10 500 ha, turpretī šobrīd salīdzinoši mazāk – 7762 ha. No 20. gs. 40-to gadu vidus līdz 1953. gadam poligonu izmantoja PSRS Bruņoto spēku 43. Gvardes Latviešu sarkano strēlnieku divīzija. Poligons tika izmantots mācību nolūkos. No 1953. gada līdz 1969. gadam poligonā uzturējās Padomju armijas 24. tanku divīzija (divi tanku pulki, strēlnieku pulks un artilērijas bataljons). No 1969. gada līdz 1993. gadam poligona teritorijā izvietojās motorizēto strēlnieku brigāde, ka arī, laikā no 1969. līdz 1985/86. gadam, viens ķīmiskās aizsardzības bataljons. 1994. gadā Latvijas Nacionālie Bruņotie spēki pārņēma Ādažu bāzi no Krievijas Federācijas Bruņotajiem spēkiem.

Kopš 1937. gada Ādažu poligona teritorijā notikušas dažādas intensitātes militāras aktivitātes, dabas aizsardzībai vērība netika pievērsta.

Poligona dabas vērtības apzinātas LDF veiktajos pētījumos no 1999. gada līdz 2002. gadam.

Ādažu poligonā atrodas valsts nozīmes īpaši aizsargājamā dabas teritorija dabas liegums “Lieluikas un Mazuikas ezers”, kas  izveidots 1999. gadā. Abi ezeri tiek uzskatīti par oligotrofiem, kaut gan Lieluikas ezerā novērojamas eitroficēšanās pazīmes. Liegums izveidots ar mērķi aizsargāt Latvijā mazizplatītus ezera tipus. Mazuikas ezers ir viens no retajiem, kurā sastopamas oligotrofo sugu veidotas sabiedrības. Ezera hidroloģiskais režīms un ūdens kvalitāte nosaka reto augu sugu klātbūtni tajā. 

1.2.5.Kartogrāfiskais materiāls par teritoriju

Izmantotie kartogrāfiskie materiāli:

Valsts zemes dienesta ortofotokarte mērogā 1:10 000. 

Valsts zemes dienesta Satelītkarte mērogā 1:50 000. 

Padomju armijas topogrāfiskā karte mērogā 1:10 000 (1963. gada koordinātu sistēma). Pieejama VZD arhīvā, LU Karšu bibliotekā, VARAM  bibliotekā u.c. NBS štāba topogrāfiskā karte mērogā 1:25 000.

Valsts meža dienesta mežaudžu plāni mērogā 1:25 000. 

Valsts meža dienesta mežu daļplāni mērogā 1:10 000. 

1.3. Ādažu poligona fiziski - ģeogrāfiskais raksturojums

1.3.1.Klimats

Ādažu poligona teritorija atrodas piejūras klimatisko apstākļu ietekmē, tāpēc novērojamas nelielas temperatūras svārstības un paaugstināts gaisa mitrums. Gada vidējais nokrišņu daudzums 650-700 mm, vidējā gaisa to janvārī – 4-5 oC,  jūlijā  - 17 oC, bezsala periods 150-160 dienas gadā (Turlais, 1999).

1.3.2.Ģeoloģija un ģeomorfoloģija

Poligona teritorija atrodas Piejūras zemienes Rīgavas līdzenumā, vidējais augstums virs jūras līmeņa ir 9-14 metri, atsevišķu kāpu virsotnēs sasniedz 25 metru augstumu. Reljefu veido smilšaini līdzenumi, kāpas, kāpu grēdas un pazeminājumi starp tām, kas vietām plaši un pārpurvojušies (Turlais, 1999).

1.3.3.Hidroloģija

Ādažu poligona teritorija atrodas Gaujas baseinā un Baltijas jūras un Rīgas līča mazo upju baseinos (Turlais, 1999) (Rīgas līča Vidzemes baseinā). Ādažu poligona teritorijā atrodas vairākas mazās upes: Melnupe, Puska un Cimeļupe, kā arī vairāki grāvji. Tās pieder pie Dūņezera- Lilastes ezera ūdensguves sistēmas. Pēc Latvijas ūdeņu kadastra šīs upes pieskaitāmas Rīgas jūras līča Vidzemes baseinam (kods Nr. 53). To garums nepārsniedz 20 km, bet ūdensguves baseini mazāki par 100 km2.

Teritorijas rietumu daļā atrodas Mazuikas un Lieluikas ezers. Poligona teritorijā iekļauti purvi (Rāmpurvs, Rampas purvs, Dzērves purvs), kā arī pārpurvojušās platības starpkāpu ieplakās.

Plašās, pārpurvojušās starpkāpu ieplakas daudzviet meliorētas izmantojot atklātu, samērā seklu, bet vēl funkcionējošu grāvju tīklu, kas veidots 20. gs. 30. gados. 1955. un 1958. gadā regulēti atsevišķi Puskas posmi. Precīzas ziņas par Dzērves un Rampas purva meliorācijas veikšanu Lielrīgas reģionālajā lauksaimniecības meliorācijas pārvaldē nav atrodamas.

1.3.4.Augsnes

Poligona teritorijā augsnes cilmiezi veido smiltis. Reljefa pacēlumus klāj tipiskas podzola augsnes, ieplakas - kūdrainas podzolētās glejaugsnes. Tās ir neauglīgas. Smilts cilmieža, augstā gruntsūdens līmeņa un intensīvās izskalošanās dēļ teritorijā ir bīstams jebkura veida piesārņojums. Reljefa paaugstinājumos ir izveidojusies kserofītiska (sausu vietu) veģetācija. Reljefa pazeminājumos sastopami vidēji mitru un mitru vietu augi.

1.4. Teritorijas bioloģiskais raksturojums

1.4.1.Flora

Lauka pētījumu laikā 1999. un 2001. gada veģetācijas periodā (aprīlis - septembris) tika apsekoti Ādažu poligonā sastopamie biotopi, lai konstatētu retās un aizsargājamās augu sugas. Kopumā Ādažu poligona teritorijā tika atrastas 31 retā un aizsargājamā vaskulāro augu suga, 24 no tām iekļautas īpaši aizsargājamo sugu sarakstā (11. pielikums), to atradnes parādītas kartē (2. pielikums). 

Konstatētās īpaši aizsargājamās sugas ir ierakstītas Latvijas Sarkanajā grāmatā, kā arī iekļautas Baltijas jūras valstu Sarkanajā grāmatā (1. tabula). 

1.tabula. Ādažu poligonā atrasto reto un aizsargājamo augu sugu skaits

Aizsardzības statuss
sugu skaits

Latvijas īpaši aizsargājamās augu sugas
24

Latvijas Sarkanās grāmatas augu sugas
28

Baltijas jūras valstu Sarkanās grāmatas augu sugas
22

Ādažu poligona teritorijā ir ļoti daudzskaitlīgas un vitālas cenopopulācijas vairākām reto augu sugām, kas nav iekļautas īpaši aizsargājamo augu sugu skaitā. Piemēram, tumšsarkanā dzeguzene Epipactis atrorubens ir lielā skaitā sastopama kāpās un sausajos priežu mežos. Tā izplatījusies arī sausajās ceļmalās un grāvjos gar tiem. Bagātīgi pārstāvēta Ādažos ir parastā miltene Arctostaphylos uva-ursi, kas veido lielas, blīvas audzes virsājos. Tā kā miltene ir plaši izmantots ārstniecības augs, tad tā resursu krājumi Ādažos var būt nozīmīgi sugas ieguvei. Ļoti nozīmīgs un interesants lauku pētījumu rezultāts ir kailās sinepītes Teesdalia nudicaulis atradums poligonā. Pirms tam Latvijā šī suga bija atrasta tikai trijās vietās pašos valsts rietumos, kur tā auga kā nezāle. Jaunā atradne virsājos un smiltājos paplašina informāciju par sugas ekoloģiju un ģeogrāfisko izplatību Latvijā. Interesanti, ka sugas areāla centrālajā daļā tā ir tipisks virsāju augs. 

No Ādažu poligona teritorijā konstatētajām reto vaskulāro augu sugām par dabas daudzveidības saglabāšanai visnozīmīgākajām uzskatāmas poligona ezeros augošās sugas. Tās galvenokārt ir oligotrofiem apstākļiem piemērojušies ūdensaugi gludsporu ezerene Isoëtes lacustris, Dortmaņa lobēlija Lobelia dortmanna, vienzieda krastene Littorella uniflora, kuras ir starp visapdraudētākajām augu sugām Latvijā un kuru atradņu skaits ūdeņu eitrofikācijas dēļ ir kritiski samazinājies. 

Cita nozīmīga šeit konstatēto sugu grupa ir augu sugas, kuras sastopamas galvenokārt Latvijas rietumu daļā. No tām minams sīpoliņu donis Juncus bulbosus, skrajais donis Juncus squarrosus un ārstniecības brūnvālīte Sanguisorba officinalis. 

Vairāku reto sugu izplatību ir veicinājusi armijas darbība poligona teritorijā. Tās galvenokārt ir sugas, kas aug smiltājos, sausās pļavās un virsājos: linu starenīte Radiola linoides, kailā sinepīte Teesdalia nudicaulis, iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens. Tomēr poligona teritorijā šīs sugas sastopamas reti un pat ļoti reti. Tas var norādīt uz armijas darbības kopumā salīdzinoši nelielo aktivitāti teritorijā. Tomēr jāņem vērā, ka šo sugu augi ir sīki, bet virsāju un smiltāju platības poligonā aizņem lielas vienlaidus teritorijas un tādēļ daļa atradņu, iespējams netika konstatētas. Armijas iepriekšējo gadu darbība pozitīvi ietekmējusi arī vairāku mitrāju sugu izplatību. Uz militārtehnikas izbrauktajiem ceļiem virsājos un Rampas purvā esošo kāpu piekājē savairojušās tādas sugas kā sīpoliņu donis Juncus bulbosus, skrajais donis Juncus squarrosus, palu staipeknītis Lycopodiella inundata, dižā jāņeglīte Pedicularis sceptrum-carolinum, kur tām nav konkurences. Šīs sugas sekmīgi aug arī bumbu bedru malās, kamēr tur nav izveidojusies saslēgta veģetācija.

Ādažu poligonā kopumā konstatētas 435 vaskulāro augu sugas no 83 dzimtām. Floras sistemātiskā struktūra ir līdzīga visa Piejūras zemienes ģeobotāniskā rajona floras struktūrai. Trīs sugu skaita ziņā lielākas dzimtas gan poligonā, gan visā ģeobotānislajā rajonā ir vienas un tās pašas: grīšļu dzimta Cyperaceae, graudzāļu dzimta Gramineae un asteru dzimta Compositae. Atšķirība ir tikai tā, ka poligonā visplašāk pārstāvēta asteru dzimta.

1.4.2.Fauna

1.4.2.1. Kukaiņi

Raksturojot entomofaunu, kopumā jāatzīmē dažādu biotopu sastopamība pētāmajā teritorijā. Konstatētas vairākas Latvijas Sarkanajā grāmatā (LSG) iekļautas sugas, kuru dzīvotnes saistītas ar smiltājiem (11.pielikums). Ir izdevies konstatēt salīdzinoši daudz retu un aizsargājamu kukaiņu sugu, kas liecina par teritorijas entomofaunas daudzveidību (3. pielikums). 

1.4.2.2. Gliemji

Zemesgliemežu sugu sastāvs vērtējams kā bagātīgs, savukārt saldūdens gliemju fauna pārstāvēta nabadzīgi. Kopā konstatētas 39 zemesgliemežu sugas, 5 saldūdens gliemežu sugas un 3 sīkgliemeņu sugas. Konstatētas septiņas aizsargājamās gliemju sugas (4., 11. pielikums). 

1.4.2.3. Zivis

Puska un Melnupe 50-to gadu makšķerēšanas literatūrā minētas kā foreļupes. 

Kopumā Ādažu poligona upēs konstatētas 10 zivju sugas. Poligona upēs dominē limnofīlās (ezeru) zivju sugas- rauda, līnis, asaris, grundulis, plicis un vēdzele.

Zivju sugu sastopamību nosaka galvenokārt divi apstākļi. Pirmkārt, apsekoto upju kritums ir neliels (<1m/km), tāpēc šeit galvenokārt sastopamas sugas, kas dod priekšroku mazam straumes ātrumam. Otrkārt, upes saistītas ar ezeriem. Šādās ūdenstecēs vienmēr novēro lielu ezeriem raksturīgu zivju sugu īpatsvaru, jo dažādās dzīves cikla fāzēs tās aktīvi pārvietojas- migrē augšup vai lejup pa straumi.

Jūtīgo zivju sugu klātbūtne poligona upēs liecina, ka ūdens kvalitāte ir samērā augsta. Upēs sastopamas arī uz cieta substrāta (grants, oļi) nārstojošas zivju sugas. Tas liecina, ka upēs ir šo sugu dabīgajai atražošanai nepieciešamie apstākļi- straujteču posmi ar augstu skābekļa saturu ūdenī. Aizsargājamās zivju sugas, taimiņš un nēģis, tika konstatētas Melnupē.

Var prognozēt, ka Ādažu poligona upēs iespējams konstatēt 15 - 20 zivju sugas.

1.4.2.4. Abinieki un rāpuļi

Poligona teritorijā konstatētas 4 smilšu krupja Bufo calamita (LSG, 2. kategorija) atradnes (5., 11. pielikums). Atrasti vairāk kā 10 īpatņi, bet ievērojot piemērotā biotopa – smilšu klajumu lielās platības, kā arī bieži konstatētās pazīmes, kas liek domāt, ka šī suga poligona teritorijā ir ļoti bieži sastopama.

Raksturīgā dzīvotne smilšu krupim ir kāpas, nārstam izvēlas dažādas ūdenstilpes, kuru ūdenslīmenis ir zems (piekrastes daļā) un veģetācija nabadzīga. Smilšu krupim nepieciešama irdena zemes virskārta un sekli, ātri sasilstoši ūdeņi. Dzīvnieks ir atkarīgs no specifiskām nārsta vietām un klimatiskajiem apstākļiem. Suga ir ietverta vairāku Eiropas valstu Sarkanajās grāmatās, kā arī Bernes konvencijas aizsargājamo sugu sarakstā. Smilšu krupja pastāvēšanu apdraud tam piemērotu dzīvotņu skaita un kvalitātes samazināšanās.

Konstatēti arī citi abinieki un rāpuļi: glodene (Anguis fragilis), parastais zalktis (Natrix natrix), odzes (Vipera berus) C un F sektorā, parastā varde (Rana temporaria), purva varde (Rana arvalis) un parastais krupis (Bufo bufo).

1.4.2.5. Putni

Analizējot poligona teritorijas ornitofaunu, konstatēti četri dažādi biotopu kompleksi, kuri ir savdabīgi ar vairākām specifiskām putnu sugām: 1) virsāju-smiltāju-kailo kāpu biotopu komplekss; 2) purvu platības; 3) upes un to krasti; 4) meži.

Starp virsāju-smiltāju-kailo kāpu biotopu putnu sugām dominē lauku cīrulis Alauda arvensis un pļavu čipste Anthus pratensi, krietni mazākā skaitā sastopami brūnspārnu ķauķis Sylvia communis, dārza ķauķis Sylvia boris, lukstu čakstīte Saxicola rubetra, brūnā čakste Lanius collurio, koku čipste Anthus trivialis un vītītis Phyloscopus trochilus.

Šeit konstatētas vairākas reto un aizsargājamo putnu sugas: rubenis Lyrurus tetrix, (riesto izklaidus pa vienam līdz dažiem tēviņiem galvenokārt ziemeļdaļā), sila cīrulis Lululla arborea, vakarlēpis Caprimulgus europaeus u.c. Stepes čipste Anthus campestris uzskatāma par apdraudētu, ja netiks veikti pasākumi smiltāju un virsāju uzturēšanai.

Purvu biotopiem, ko būtiski ietekmējusi nosusināšana un tai sekojošā aizaugšana, nav raksturīga klasiskā purvu ornitofauna. No retajām un aizsargājamām sugām konstatēta purva tilbīte Tringa glareola (1-2 pāri), rubenis Lyrurus tetrix (5-8 gaiļu riests), dzērve Grus grus (1-2 pāri), lielā čakste Lanius exubitor.

Puskas klajajā daļā, kur vērojama bebru ietekme, konstatētas ūdenstilpēm raksturīgas sugas: zivju gārnis Ardea cinerea, melnais stārķis Ciconia nigra, meža pīle Anas platyrhynchs, ceru ķauķis Achrocephalus schoenobaenus, sastopamas arī pļavām raksturīgas putnu sugas - grieze Crex crex u.c.

Puska un Melnupe ir nozīmīgas arī kā sugu izplatīšanās koridori nepiemērotu biotopu šķērsošanai

Priežu mežos satopamas tiem raksturīgās putnu sugas: žubīte Fringilla coelebs, koku čipste Anthus trivialis, cekulzīlīte Parus cristatu, sila strazds Turdus viscivorus u.c. Atsevišķās vietās konstatēts krauklis Corvus corax, bezdelīgu piekūns Falco subbuteo, melnā dzilna Dryocopus martius, meža balodis Columba oenas.

Salīdzinoši bagātāka ornitofauna, specifiskas sugas, kā arī lielāks pāru blīvums vērojams mitrajos un slapjajos meža augšanas apstākļu tipos, kur dominē lapukoki - bērzs, melnalksnis, apse.

No retajām un aizsargājamajām putnu sugām mežos konstatēti: melnais stārķis Ciconia nigra, ķīķis Pernis apivorus,  urālpūce Strix uralensis, mednis Tetrao urogallus, pelēkā dzilna Picus canus, baltmugurdzenis Dendrocopos leucotos, trīspirkstu dzenis Picoides tridactylus (6., 11.pielikums).

1.4.2.6. Zīdītāji

Ādažu poligonā konstatētas septiņas sikspārņu sugas: ūdeņu naktssikspārnis (Myotis daubentonii), dīķa naktssikspārnis (Myotis dasycneme), garausainais sikspārnis (Plecotus auritus), Natūza sikspārnis (Pipistrellus nathusii), ziemeļu sikspārnis (Eptesicus nilssonii), divkrāsainais sikspārnis (Vespertilio murinus) un rūsganais vakarsikspārnis (Nyctalus noctula). Spriežot pēc 1996.gadā Ādažu poligona apkaimē izdarītajām sikspārņu uzskaitēm, poligona teritorijā ticams varētu būt arī pundursikspārnis (Pipistrellus pipistrellus). Sikspārņu dzīvotnes saistītas ar ūdenstilpēm, dobumainu koku klātbūtni, apdzīvotām kā arī pamestām celtnēm, pagrabiem un bunkuriem (7., 11. pielikums).

Poligona teritorijā konstatētas arī citas zīdītāju sugas: ezis (Erinaceus europaeus), pelēkais zaķis (Lepus europaeus), vāvere (Sciurus vulgaris), lapsa (Vulpes vulpes), Amerikas ūdele (Mustela vison), mežacūka (Sus scrofa), stirna (Capreolus capreolus), alnis (Alces alces) un bebrs (Castor fiber).

1.4.3. Biotopi

Reljefa un augsnes atšķirību dēļ salīdzinoši nelielajā (7762 ha) poligona teritorijā sastopami izteikti sausieņu un mitrāju biotopi: zāļu purvi, slapjas un mitras pļavas, sausi un slapji virsāji, dažādi meža tipi, kāpas un smiltāji, upes un ezeri. Minētie biotopi un to pārejas joslas (ekotoni) veido vienotus biotopu kompleksus.

1.4.3.1. Upes un ezeri

Poligona teritorijā tek Puska, Melnupe, Cimeļupe. 

Puska lokveidā šķērso virsāju un smiltāju biotopus. Tās meliorētajā augšteces posmā krasts ir visai lēzens, te atrodas vairākas bebru apmetnes ar uzpludinājumiem. Ļoti līkumaina, ainaviska, ar izteiktu dažāda platuma palieni ir Puskas dabiskā daļa. Šeit saglabājušies vecāki meža nogabali ar augstu bioloģisko daudzveidību. 

Melnupe, kas sākas no mitras, mežainas ieplakas Rampas purva ziemeļu galā, atdala virsāju-smiltāju biotopus un mežus. Tās krasti samērā lēzeni, tikai lejasdaļā vērojama iegraušanās kāpu pauguros. Augštecē vietām meliorēta jau trīsdesmitajos gados, pašlaik iztekas rajonā tiek veikts meliorācijas projekts. Arī Melnupes nemeliorētajos krasta posmos vietumis saglabājušies meža nogabali ar augstu bioloģisko daudzveidību. Vairākās vietās ir bebru apmetnes.

Bioloģiski vērtīgi ir Mazuikas un Lieluikas ezeru biotopi, kuru aizsardzībai izveidots dabas liegums “Lieluikas un Mazuikas ezeri”.

Mazuikas ezeru raksturo dzidrs, ar minerālvielām nabadzīgs ūdens un nabadzīgs augājs, ko veido reto un aizsargājamo augu sugas: Dortmaņa lobēlija Lobelia dortmanna, sīpoliņu donis Juncus bulbosus, gludsporu ezerene Isoëtes lacustris. Ezera krastos uz ūdenslīnijas robežas izveidojusies ļoti savdabīga pārpurvošanās josla, kur uz mitrām smiltīm sastopamas sūnu purva sugas sfagni Sphagnum sp. un apaļlapu rasene Drossera rotundifolia.

Lieluikas ezeru raksturo labi izveidojušās augāja joslas: virsūdens augu joslu veido niedre, ezera meldrs, upes kosa, pameldrs; peldlapu augu joslu veido dzeltenā lēpe, sniegbaltā ūdensroze, peldošā glīvene, abinieku sūrene; iegrimušo augu joslu veido spožā un skaujošā glīvene.

1.4.3.2. Kāpas, smiltāji un virsāji

Smiltāji lielākoties ir kaili vai ar pionieraugu sabiedrībām klāti biotopi, kur sastopami arī daži floras retumi (Corynephorus canescens u.c.).

Kāpās satopamas tām tipiskas augu sabiedrības dažādās attīstības stadijās, kas izskaidrojams ar militāro aktivitāšu izraisīto saslēgtas augu segas iznīcināšanu dažādos laika periodos. Vietām kāpas ir apbūvētas ar militārām būvēm (skatupunkti, komandposteņi, mērķi). 

Plaši izplatīti visā poligona teritorijā ir atklāti sausi un mitri virsāji. Šajos biotopos sastopamas augu sabiedrības dažādās attīstības stadijās, vietām novērojamas parastā virša (Calluna vulgaris) tīraudzes. Vietām virsāji strauji aizaug ar krūmiem un kokiem.

1.4.3.3. Pļavas 

Pļavas saglabājušās galvenokārt nelielās, izolētās platībās. Mitrās molīniju pļavas veidojušās reljefa ieplakās. Sausas atmatu pļavas sastopamas mājvietās, bet smiltāju pļavas veidojušās kāpu nogāzēs un līdzenumos, kuri intensīvi izmantoti militārajai apmācībai.

1.4.3.4. Purvi

Poligona teritorijā atrodas Rampas, Dzērves purvs u.c. mazāki purvi. Purvu platības agrāk ir intensīvi meliorētas, kas būtiski pazeminājis ūdens līmeni. Purviem raksturīgās augu sabiedrības saglabājušās tikai dažviet. Lielās platībās sfagnus nomainījuši virši, kurus savukārt pārmāc bērzi un apses.

1.4.3.5. Meži

Mežs ir otrs visplašāk pārstāvētais biotopa veids poligona teritorijā. Tie izvietojas ovāla gredzena formā, apņemot virsāju, smiltāju un kāpu biotopus. Lielākā platībā nekā citur meži koncentrējas poligona ziemeļdaļā. 

Kopumā dominē skujkoku meži ar priedi kā valdošo sugu. Daudz ir priežu tīraudzes sila, lāna, mētrāja un damakšņa augšanas apstākļu tipos. Vairākās vietās teritorijas ziemeļdaļā atrodas plašākas mitras ieplakas, kur dominē bērzu un melnalkšņu audzes ar apsi piejaukumā dumbrāja, niedrāja, liekņas  un slapjā damakšņa augšanas apstākļu tipos.

Minētie biotopi ir savstarpēji saistīti. Smiltāji, kāpas, sausie virsāji kā arī to pārejas joslas (ekotoni) veido vienotu biotopu kompleksu. Tāpat vienotā kompleksā ir saistītas arī mitrās pļavas un purvi, ūdensteču un tilpju krasti, kas nosaka dažādu biotopu apsaimniekošanas pasākumu savstarpējo saistību.

1.5. Teritorijas sociālekonomiskais raksturojums

Informācijas par vietas sociālekonomisko stāvokli 20. gs. 30-tajos gados nav apkopota. Pēc ainaviskajām pazīmēm un  biotopiem var secināt, ka poligona teritorijā atradušās atsevišķas privātās saimniecības.
Latvijas valsts ieguvums, izmantojot poligonu, ir iespējas nodrošināt kareivju militāro apmācību, kā arī nostiprināt starptautisko sadarbību, piedaloties kopīgās mācībās.

1.5.1.Teritorijas izmantošanas veidi

1.5.1.1. Militārā darbība

Poligonā tiek veikti visi sauszemes militārie apmācības veidi. 

Poligonā ir izveidotas vairākas šaušanas vietas (A, B, C sektoros) (1. pielikums). Mācībās ar vieglajiem strēlnieku ieročiem vienlaicīgi var piedalīties 180 cilvēki. Poligona dienvidu daļā var veikt taktiskās apmācības bez kaujas munīcijas (sektoros: D1,D2,E,F,G,H). Atvēlēta arī teritorija lauka nometņu (sektoros: D1,D2) iekārtošanai. Ierakumus parasti veido D1,D2,F,G,H sektoros. Plānots, ka nākotnē poligona izmantošanas intensitāte pieaugs.

1.5.1.2. Atpūta

Ar rekreāciju saistītas aktivitātes novērojamas pie Lieluikas un Mazuikas ezera, kuros gan makšķerē, gan peldas. Ezeru krastos izveidotas vairākas neorganizētas atpūtas vietas, kas nesekmē teritorijas ilgstpējīgu attīstību un ir pretrunā ar dabas lieguma statusu. Atpūtnieku iecienītajā vietā nav automašīnu stāvvietas, atkritumu izmešanas vietas, iekārtotu piknika vietu. Spontāni izveidotās atpūtas vietas nav savienojamas ar teritorijas ilgpspējīgu attīstību. Poligona teritoriju apmeklē arī sēņotāji un ogotāji. 

1.5.1.3. Mežsaimniecība

Mežsaimnieciskā rakstura darbus pašlaik organizē poligona administrācija. Līdz meža ierīcībai (inventarizācijai) kas paredzēta 2003.g., netiek veikta meža galvenā izmantošana (kailcirtes), bet gan tikai nepieciešamie meža jaunaudžu kopšanas darbi. Pēc meža ierīcības mežus apsaimniekos atbilstoši izstrādātajam meža apsaimniekošanas plānam. Turpmāko mežsaimniecisko darbu raksturs būs atkarīgs no tā vai meža ierīcības gaitā tiks ņemts vērā apstāklis, ka šī ir specifiska teritorija – armijas poligons, kā arī, vai tiks ievērots īpašs apsaimniekošanas režīms īpaši vērtīgiem mežu nogabaliem.

Izstrādājot meža ierīcību, tajā jāņem vērā dabas aizsardzības plānā iekļautās prasības un rekomendācijas meža biotopu saglabāšanai.

1.5.1.4. Medības

Medības poligona teritorijā organizē armijas sporta medību klubs “Lilaste” atbilstoši medību likumam. Tiek medīti gan medījamie zīdītājdzīvnieki (pārnadži, plēsīgie), gan putni atbilstoši medību ierīcības noteiktajiem apjomiem.
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II DAĻA. TERITORIJAS NOVĒRTĒJUMS

2.1. Ādažu poligons kā vienota dabas aizsardzības vērtība un to ietekmējošie faktori

Poligons veido vienotu Piejūras zemienei samērā raksturīgu ainavu kompleksu. Jāatzīmē, ka īpaša vērtība ir galvenokārt militāro aktivitāšu rezultātā izveidotajam un uzturētajam biotopam – klajajiem virsājiem un smiltājiem.

Militāro mācību norise ir nepieciešams faktors dažu Latvijas Sarkanajā grāmatā ierakstīto sugu izplatībai. Militāro mācību laikā periodiski tiek uzirdināta augsnes virskārta, pilnīgi vai daļēji iznīcināts esošais augājs. Līdz ar to atbrīvojas teritorija sugām, kuras tiek izkonkurētas blīvā augājā, kā arī sekmēta sēklu izplatīšanās.

Norises poligonā ir specifiska antropogēno faktoru kopa, kas gan sekmē un uztur jaunu biotopu rašanos (smiltāji, lauces, atklāti virsāji), gan traumē un daļēji iznīcina tos. Daļas poligonā sastopamo biotopu pastāvēšana saistīta ar regulāras iejaukšanās (traucējumu) nepieciešamību, piem. periodiska saslēgtas veģetācijas iznīcināšana. Poligonā konstatētas vairākas piemērotas dzīvotnes ne vien raksturīgām un tipiskām, bet arī dažām retām sugām. Bieži, tādām, kurām nepieciešama periodiska iejaukšanās augāja struktūrā. Tas pamato nepieciešamību izkliedēt militārās aktivitātes visā ar mežu nesegtajā poligona platībā.

2.2. Biotopi Ādažu poligonā kā dabas aizsardzības vērtība, to sociālekonomiskā vērtība un tos ietekmējošie faktori

2.2.1. Kāpas 

· dabas aizsardzības vērtība

Kāpas kopā ar purviem, virsājiem un pļavām veido vienotu biotopu kompleksu. Tās ir interesants ģeoloģisks objekts - Litorīnas jūras krasta veidojumi, ar retiem biotopiem un sugām. Konstatēts īpaši aizsargājams biotops Iesirmās kāpsmildzenes Corynephorus canescens pļavas, kā arī īpaši aizsargājamā augu suga smiltāja neļķe Dianthus arenarius.  Daļa no kāpu platībām atbilst biotopu direktīvās (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētajam biotopam Klajas iekšzemes kāpas ar kāpsmildzenes pļavām (Kabucis, 2000).

· sociālekonomiskā vērtība

Kāpas salīdzinoši intensīvi izmantotas dažāda veida militārajās mācībās. Gan atļauti, gan neatļauti izmanto arī kā bezceļa braukšanas mācību, treniņu un izklaides vietu. 

- ietekmējošie faktori

Uz kāpām izbūvēti skatupunkti, komandpunkti,  stacionāri ierakumi. Tajās izvietoti mērķi, regulāri tiek rakti ierakumi, arī spridzināta munīcija. Līdz ar to ievērojami degradēta to ģeoloģiskā, ainaviskā, estētiskā un bioloģiskā vērtība. Kāpu augājs tiek nomīdīts, izbraukāts ar autotransportu un bruņu tehniku. Pamesto būvju demolēšana piesārņo tās ar būvgružiem un citiem atkritumiem.

2.2.2. Saldūdeņi

· dabas aizsardzības vērtība

Unikāla dabas aizsardzības vērtība ir Mazuikas ezera biotopiem.

Mazuikas ezers ir viens no retajiem ezeriem gan Pierīgas reģionā, gan visā Latvijā, kurš pēc ūdens fizikāli-ķīmiskajiem  (caurredzamība, biogēnu, hlorofila-a un izšķīdušā skābekļa saturs) un bioloģiskajiem (fitoplanktons, zooplanktons un makrofīti) rādītājiem novērtēts kā vāji eitrofs ar augstu ekoloģisko kvalitāti (LVA, 2001). 

Ezerā bagātīgi sastopamas augu sugas, kas iekļautas Latvijas īpaši aizsargājamo sugu skaitā (1.pielikums MK 2000. g. 14. novembra noteikumiem Nr. 396): Dortmaņa lobēlija Lobelia dortmanna, sīpoliņu donis Juncus bulbosus, gludsporu ezerene Isoëtes lacustris. Literatūrā ir ziņas arī par citu īpaši aizsargājamo augu sugu: palu staipeknīša Lycopodiella inundata un vienzieda krastenes Littorella uniflora atradnēm lieguma teritorijā (U.Suško nepublicēti materiāli). Minētās augu sugas ir ierakstītas arī Latvijas Sarkanajā grāmatā. Mazuikas ezers ir viena no lielākajām un vitālākajām Dortmaņa lobēlijas, sīpoliņu doņa un gludsporu ezerenes atradnēm Latvijā. 

Lielāko daļu ezera piekrastes veido retie biotopi, kam Latvijas likumdošana paredz mikroliegumu veidošanu (MK 2000. g. 5. dec. noteikumi Nr. 421 “Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu”, MK 2001. g. 30. janv. noteikumi Nr. 45 “Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi”): augu sabiedrības ar Dortmaņa lobēliju Lobelia dortmanna un ezerenēm Isoëtes; ezereņu Isoëtes audzes ezeros; smilšaina grunts ezeros.

Mazuikas ezers atbilst Eiropas savienības Biotopu direktīvas (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētajam biotopam (Kabucis, 2000): 3130 Oligotrofu līdz mezotrofu augu sabiedrības minerālvielām nabadzīgās ūdenstilpēs un to krastmalā.

Lieluikas ezers atbilst Eiropas savienības Biotopu direktīvas (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētajam biotopam (Kabucis, 2000): 3150 Dabīgi eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju. Ezera austrumu krastā ir īpaši aizsargājamās augu sugas Dortmaņa lobēlijas Lobelia dortmanna atradne.

Melnupē konstatētas 2 īpaši aizsargājamas zivju sugas - nēģis un taimiņš. Šīm zivju sugām ir specifiskas ekoloģiskas prasības- zema ūdens temperatūra, augsts ūdenī izšķīdušā skābekļa saturs, atbilstošas nārsta un mazuļu uzturēšanās vietas. 

Puskai raksturīgs ļoti augsts vēdzeļu populācijas blīvums, kas liecina par labu ūdens kvalitāti. Cimeļupe savieno divus ezerus, tā varētu būt nozīmīga limnofīlo zivju sugu migrācijām, it sevišķi nārsta laikā.

· sociālekonomiskā vērtība

Mazuikas ezers tiek intensīvi izmantots kā tradicionāla plašas apkaimes iedzīvotāju atpūtas vieta un peldvieta, bet Lieluikas ezers – kā makšķerēšanas vieta.

· ietekmējošie faktori 

Ezeru biotopus ietekmē vairāki faktori:

1) dabīgā eitrofikācija, kas izpaužas kā ezeru bagātināšanās ar biogēnajiem elementiem un sekojoša aizaugšana. Dabīgās eitrofikācijas lomu mazina ezeru nelielie sateces baseini, nabadzīgās augsnes un priežu meži tajos.

2) purvu ūdeņu ieplūdes pa Cimeļupi no Rāmpurva izraisītā distrofikācija, kas izpaužas kā humusvielu uzkrāšanās un brūna ūdens krāsa Lieluikas ezerā.

3) ezeru izmantošana atpūtai, kas

- ezeros papildus ienes biogēnos elementus no peldētājiem un piesārņotajiem krastiem, kā dēļ strauji paātrinās eitrofikācijas gaita, kas izpaužas kā ūdens kvalitātes pasliktināšnās, dūņu uzkrāšanās un sekojoša ezera aizaugšana un reto augu sugu izzušana;

- mehāniski iznīcina (izbradājot un izbraukājot) aizsargājamos augus un aizsargājamos biotopus Mazuikas ezerā

- piesārņo un degradē biotopus ezeru krastos.

Melnupes lejtecē, vietā kur tā šķērso ceļu, ierīkota caurteka, kas migrējošām zivju sugām ir nepārvarama. Puskas vidus un augštece, ir regulēta, ierīkotas vairākas caurtekas.

Arī uz Cimeļupes lejpus Lieluikas ezera ierīkotas caurtekas, kas migrējošām zivīm nav pārvaramas. Cimeļupe augšpus Lieluikas ezera ir iztaisnota un padziļināta, uz tās daudz caurteku. Pēdējā desmitgadē uz tās vairākās vietās konstatēti bebru veidoti aizsprosti.
2.2.3. Virsāji un krūmāji

· dabas aizsardzības vērtība

Atklātas virsāju platības Latvijā sastopamas ļoti reti, un, lai arī poligonā tās izveidojušās militāro aktivitāšu ietekmē, to bioloģiskā vērtība ir ļoti augsta. Vērtību palielina gan virsāju lielās vienlaidus platībās, kādas nav sastopamas nekur citur Latvijā, gan ilgstoši nemainīga izmantošana. Tas nodrošinājis bagātu sugu sastāvu virsāju sabiedrībās, kā arī vairāku virsājiem raksturīgu, bet citur Latvijā ļoti retu sugu saglabāšanos. Konstatētas vismaz 8 īpaši aizsargājamas augu sugas un 10 Latvijas Sarkanajā grāmatā ierakstītas augu sugas. Īpaši nozīmīgas zāļlapu smiltenītes Arenaria procera, palu staipeknīša Lycopodiella inundata, sīpoliņu doņa Juncus bulbosus un skrajā doņa Juncus squarrosus atradnes. Virsājos dzīvo vairākas tiem raksturīgs kukaiņu sugas. Sastopams Latvijā īpaši aizsargājams biotops Virsāji, kas atbilst arī Eiropas Savienības Biotopu direktīvas (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētajam biotopam Sausi virsāji.

· sociālekonomiskā vērtība

Virsāji veidojušies un uzturēti teritoriju pielāgojot armijas poligona vajadzībām. Atklātās platības kalpo par ērtu, labi pārredzamu teritoriju gan šaušanas apmācībai, gan taktiskajām nodarbībām, kurās var apgūt iemaņas darbībai labi pārredzamā apvidū, dažādus sarežģītus manevrus, kuriem nepieciešama laba pārredzamība un koordinācija starp vienībām.

Virsāji ir nozīmīga barības bāze savvaļas zālēdājiem – zaķiem, stirnām un aļņiem, kā arī rubeņiem. Tie visi ir populāri medību objekti, kam liela loma medību saimniecībā. Virši ir nozīmīgs nektāraugs un to ziedēšanas laikā virsājus var izmantot par sezonālām bišu ganībām, kas nodrošina bagātīgu ienesumu. Atsevišķas platības iznomā biškopjiem.

· ietekmējošie faktori

Zemas izmantošanas intensitātes dēļ, pēdējos 10 gados lielas virsāju platības pakāpeniski aizaug ar krūmiem un kokiem (apsi, bērzu, priedi, vietām ar kārkliem un alkšņiem). Padomju armijai vietām pārāk intensīvi izmantojot, virsāji pārvērtās atklātos smiltājos, kuros daudzviet sākusies virsāju atjaunošanās. Periodiski notiekošie ugunsgrēki ir sekmējuši virsāju atjaunošanos. Tomēr tie var būt viens no faktoriem kas veicina virsāju aizaugšanu ar kokiem un krūmiem, jo pēc ugunsgrēkiem var novērot strauju bērzu un priežu savairošanos. Slapjos virsājus un krūmājus atsevišķās vietās ietekmējusi nosusināšana. Bioloģisko daudzveidību virsājos ietekmējuši arī militārās tehnikas iebrauktie ceļi un šāviņu izrautas bedres. Šajās mikroieplakās uz smilts grunts veidojas dinamiski pārmitri mikrobiotopi, kas kalpo par patvērumu sugām, lielākoties viengadīgajām, kam nepieciešamas periodiski pārmitras vietas ar nelielu citu sugu konkurenci. Armijas darbība poligona virsājos aizstāj tos augāja bojājumus, kurus rada mājlopi, ganoties lauksaimniecībā izmantotos virsājos. Slapjākās mikroieplakas, galvenokārt jaunas šāviņu bedres ir labas smilšu krupja nārsta vietas. Pēdējos desmit gados šie mikrobiotopi strauji aizaug.

2.2.4. Pļavas

· dabas aizsardzības vērtība

Puskas un Cimeļupes krastos, kā arī Dzērves un Rampas purva malās saglabājušies agrāko plašo palieņu fragmenti. Mainīgais mitruma režīms, kad ilgstoši pārmitri periodi mijas ar sausiem, nodrošinājis savdabīgu augu sabiedrību veidošanos, kurās sastopamas vairākas ļoti retas sugas. Konstatētas vismaz 6 īpaši aizsargājamas un Sarkanajā grāmatā ierakstītas augu sugas. Daļa palieņu pļavu atbilst īpaši aizsargājamajam biotopam zilganās molīnijas pļavas, kā arī Eiropas savienības Biotopu direktīvas (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētajam biotopam Molīnijas pļavas uz kaļķainām, kūdrainām vai mālainām augsnēm. Ļoti bagāta un nozīmīga tumšzilās drudzenes Gentiana pneumonanthe, mānīgās knīdijas Cnidium dubium, ārstniecības brūnvālītes Sanguisorba officinalis un dumbrāja vijolītes Viola stagnina atradne. Mājvietās saglabājušās sausas atmatu pļavas. Mazāk intensīvi izmantotus smiltājus un kāpas klāj sausas kāpu pļavas, no kurā dažas atbilst īpaši aizsargājamajam biotopam Iesirmās kāpsmildzenes Corynephorus canescens pļavas un Eiropas savienības Biotopu direktīvas (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētajam biotopam Klajas iekšzemes kāpas ar kāpsmildzenes pļavām.

· sociālekonomiskā vērtība

Tās kalpo par barības bāzi savvaļas zālēdājiem, kuriem savukārt ir loma medību saimniecībā. 
· ietekmējošie faktori

Pļavas ļoti strauji aizaug, jo tās atrodas militārajai darbībai maz piemērotās vietās un tās neizmanto. Palieņu pļavas ietekmējusi Cimeļupes iztaisnošana un padziļināšana. Tas izmanīja ne tikai mitruma apstākļus, bet arī mikroreljefu. Pārvietojot grunti sākotnējās augu sabiedrības tika pilnīgi iznīcinātas. Tāpēc arī šajās pļavās vietām ir netipisks augu sabiedrību sastāvs un neraksturīga telpiskā struktūra. 

2.2.5. Purvi

· dabas aizsardzības vērtība

Poligonā ietilpst Rampas - Bitnieku purva daļa. Purvā izveidojosies īpatnēja veģetācija, kur zāļu un pārejas purvu fragmenti mijas ar sausiem virsājiem. Konstatētas vismaz 5 īpaši aizsargājamas un Sarkanajā grāmatā ierakstītas augu sugas, ļoti bagāta un nozīmīga dižās jāņeglītes Pedicularis sceptrum-carolinum atradne. 

· sociālekonomiskā vērtība

Visā purvā ir 7,9 mlj. m³ lieli kūdras krājumi (Nusbaums, 1997). Purvu iespējams izmantot arī militārajai apmācībai. Purvainās platībās var apgūt šādu teritoriju pārvarēšanas specifiku un īpatnības. Medījamo dzīvnieku un putnu (rubeņu) barošanās, uzturēšanās vieta, rubeņu riesti.

· ietekmējošie faktori

Relatīvi seklo kūdras slāni būtiski ietekmējusi cilvēka darbība – Cimeļupes iztaisnošana un padziļināšana, kas izmainīja mitruma apstāķlus, veicināja straujāku kūdras sadalīšanos un organisko vielu izskalošanos, kā arī regulārie ugunsgrēki, kuru rezultātā vietām kūdras slānis ir pilnībā iznīcināts un purva augu sabiedrības sastopamas uz periodiski pārmitras smilts. Nosusināšana sekmējusi purva apaugšanu ar kokiem. Izmantošana militārajām mācībām nav bijusi pārāk intensīva, pēdējos gados gandrīz nemaz neizmanto.


Rampas purvu tā austrumu daļā potenciāli apdraud Rīgas rajona attīstības plānā paredzētā autoceļa izbūve, kura trase vienā no piedāvātajiem variantiem šķērsos poligonu.

2.2.6. Meži

· dabas aizsardzības vērtība

Poligona teritorijas mežos, satopami atsevišķi nogabali ar bioloģiskā ziņā bagātu un daudzveidīgu sugu kompleksu, kurus var definēt kā dabiska meža biotopus (DMB), atsevišķas aizsargājamo dzīvnieku atradnes (putniem), nelielā platībā pārstāvēti arī daži Eiropas savienības Biotopu direktīvas (Council Directive 92/43/EEC) 1. pielikumā minētie meža biotopi: boreālie meži, purvainie meži, melnalkšņu staignāji un pārmitri platlapju meži.

· sociālekonomiskā vērtība

Atsevišķās vietās šiem mežiem piemīt ievērojama rekreatīvā vērtība. Tie ir iecienīta sēņošanas un ogošanas vieta plašas apkaimes iedzīvotājiem.

Nenoliedzama ir pieaugušo audžu (sevišķi priežu) saimnieciskā vērtība, jo daļa  audžu ir sasniegušas ciršanas vecumu. Saimniecisko izmantošanu problemātisku dara koksne iestrēgušās lodes un šāviņu čaulas. 

Militārajās mācībās mežos tiek izstrādātas kaujas iemaņas darbībai ar ierobežotu pārredzamību. 

· ietekmējošie faktori

Mežus poligona ziemeļdaļā ievērojami skārusi mežsaimnieciskā darbība. Vēl pagājuša gadsimta 90,-jos gados lielas kailcirtes iznīcinājušas bioloģiski ļoti vērtīgus meža nogabalus. Mežizstrādes intensitātes kāpums  bija vērojams dažus gadus pirms poligona teritorijas nodošanas LR Aizsardzības ministrijas valdījumā. Nesenā meža melioratīvo sistēmu izbūve, kas daļēji skar arī pašreizējo poligona teritoriju, ir radījusi ļoti negatīvas sekas gan kā priekšnosacījums plašām meža kailcirtēm, gan palikušo audžu daļējai degradācijai hidroloģiskā režīma maiņas iespaidā. Poligona dienvidu daļas mežus izmanto karavīru apmācībai – tur rok arī ierakumus. Vietām saglabājušies neaizbērti ne tikai agrākie Padomju armijas kareivju raktie, bet arī pēdējos gados rakti ierakumi. Daudzviet meža mikroreljefu un arī augu sabiedrības izmainījuši daudzie kaponieri, zemnīcas, tranšejas, kas arī saglabājušies no Padomju armijas darbības laika.  Meži piesārņoti ar sadzīves atkritumiem.


Mežiem nav piešķirts īpašs statuss un līdz ar to tajos darbojas visi tiesību akti, kas izstrādāti saimnieciski izmantojamo mežu apsaimniekošanai. Vadoties pēc šo normatīvo dokumentu prasībām un normām, poligona meži var kļūt mazāk piemēroti militārajām mācībām aktīvi izmantotajos poligona sektoros D1, D2, F, G, H. Savukārt poligona rietumu un ziemeļu daļā (sektoros B un I) samazināsies to skaņas un piesārņojumu izolējoša loma, kā arī nozīmē bioloģiskajai daudzveidībai.


Dabas lieguma teritorijas mežu zemsega vietām ir pilnīgi iznīcināta. To izraisījusi pārlieku lielā un nekontrolētā atpūtnieku plūsma. Zemsegu ne tikai nobradā tiešā ezeru krastu tuvumā, bet to arī izbraukā praktiski visā lieguma teritorijā. Mežā iebraukto autotransporta sliežu blīvums īpaši palielinājies pēdējo 10 gadu laikā. 


Poligona mežus tā austrumu daļā potenciāli apdraud Rīgas rajona attīstības plānā paredzētā autoceļa izbūve, kura trase vienā no piedāvātajiem variantiem šķērsos poligonu.

2.3. Sugas kā dabas aizsardzības vērtība, to sociālekonomiskā vērtība un tās ietekmējošie faktori

- dabas aizsardzības vērtība

Virknei retu un īpaši aizsargājamu sugu Ādažu poligons ir nozīmīga atradne sugas genofonda saglabāšanai valsts mērogā.

No meža sugām nozīmīgākā ir melnais stārķis. Virsājos konstatēta bagāta stepes čipstes populācija. Tie ir nozīmīga un īpaši bagāta parkšķa atradne. Savukārt smiltājos sastopams smilšu krupis.
Mazuikas ezers ir viens no 14 Latvijas ezeriem, kurā saglabājušās bagātīgas un dzīvotspējīgas Dortmaņa lobēlijas un gludsporu ezerenes audzes.


Poligona palieņu pļavas ir viena no bagātākajām un dzīvotspējīgākajām tumšzilās drudzenes atradnēm, nozīmīga, ļoti bagāta un dzīvotspējīga, tālāk uz ZR sastopamā mānīgās knīdijas atradne, kā arī nozīmīga dumbrāja vijolītes atradne. 


Rampas purvs ir izcili bagāta dižās jāņeglītes atradne.

Virsājos ir sastopamas vairākas viengadīgo augu sugas, kas ļoti reti sastopamas galvenokārt Latvijas rietumos: linu starenīte Radiola linoides, galvainais donis Juncus capitatus, kailā sinepīte Teesdalia nudicaulis, mazā pūtele Filago minima. Arī ārstniecības brūnvālītei, sīpoliņu donim un skrajajam donim Ādažu poligons ir tālāk uz austrumiem konstatētās atradnes. Virsājos daudzviet sastopams palu staipeknītis un kopumā poligons uzskatāms par bagātāko tā atradni Latvijā. Zāļlapu smiltenīte parasti sastopama sausos priežu mežos, un atklāts virsājs tai ir ļoti rets biotops Latvijā. Smiltājos kompaktu audzi veido garkāta ģipsene Gypsophila fastigiata, kurai arī tipiskais biotops ir sausi priežu meži.

 Poligons kopumā ir nozīmīga atradne smiltājos un kāpās augošajai iesirmajai kāpsmildzenei. Nelielā platībā sausā smiltāju pļavā dominē dižā kelērija Koeleria grandis – Latvijā ļoti reti sastopama graudzāļu suga.


- sociāliekonomiskā vērtība


Lielākā nozīme ir pārtikā izmantojamo un ārstniecības augu resursiem. Sausajos mežos ir ievērojami melleņu un brūkleņu resursi, bet slapjajos virsājos Rampas purvā – zilenes. Sausie meži ir nozīmīgi ar sēņu resursiem (galvenokārt priežu bekas, čigānenes, gailenes). Virsājos lielās platībās sastopama parastā miltene, kas ir nozīmīgs ārstniecības augs. Sila virsis, kas sastopams ievērojamās platībās, ir vērtīgs nektāraugs. 


Poligonā sastopamas vairākas nozīmīgas medījamo dzīvnieku sugas (alnis, staltbriedis, stirna, mežacūka, pelēkais zaķis, rubenis). 

- ietekmējošie faktori


Smiltāju un virsāju reto sugu izplatību tieši ietekmē militārās darbības intensitāte. Pārāk intensīva smagās kara tehnikas pārvietošanās var tās pilnībā iznīcināt. Taču patlaban ievērojamās platībās atklāto teritoriju izmantošanas intensitāte ir nepietiekama – virsāji aizaug ar kokiem. Saslēgta veģetācija veidojas arī uz agrākajiem kara tehnikas iebrauktajiem ceļiem virsājos – tur izzūd viengadīgās un citas pret konkurenci neizturīgās augu sugas. Aizaug smilšu krupja nārstošanai piemērotās šāviņu bedres, bet jaunas tikpat kā neveidojas. Slapjajās pļavās vietām izveidojies ļoti biezs kūlas slānis un samazinās dažu reto sugu populācijas blīvums.

2.5. Teritorijas vērtību apkopojums un pretnostatījums

Iegūto datu apstrādē tika izmantota SVID analīze. To parasti izmanto dažādu teritoriju attīstības stratēģijas plānošanai un iespējamo nākotnes perspektīvu analīzei.

S - Stiprās puses                                                V - Vājās puses

I – Iespējas                                                        D – Draudi

Izmantojot SVID analīzē atspoguļotos datus, tika veidoti secinājumi. Secinājumos ir aprakstīti turpmākās rīcības pamatuzdevumi un līdzekļi, lai:

· izmantotu stipro pušu priekšrocības;

· novērstu vājās puses;

· izmantotu iespējas;

· novērstu draudus vai sagatavotos tiem.

2. tabula

S

1. Zems vides piesārņojuma līmenis.

2. Salīdzinoši zems traucējuma faktors ziemeļdaļas mežos un purvā; traucējumi vēl vairāk samazināsies pēc drošības pasākumu sistēmas ieviešanas.

3. Ievērojams bioloģiskās daudzveidības potenciāls (reti un tipiski biotopi, sugu daudzveidība), kuram ir unikāla loma valsts un starptautiskā mērogā .

4. Lielas ilgstoši vienveidīgi izmantotu biotopu platības, izcili bagātas reto sugu populācijas.

5. Piemērotība nacionāla un starptautiska mēroga militārajām aktivitātēm, tāpēc prognozējams izmantošanas intensitātes un piesaistīto līdzekļu apjoma pieaugums.

6. Poligona zonējumā un izmantošanā tiek ievērotas dabas aizsardzības intereses.
V

1. Avāriju risks rada piesārņojuma draudus.

2. Poligona smilšainā grunts un augstais gruntsūdeņu līmenis sekmē potenciālā un esošā piesārņojuma izplatīšanos.

3. Pārmērīga antropogēnā slodze ezeros, iespējamā mežizstrāde, veiktā meliorācija apdraud reto sugu un biotopu saglabāšanos.

4. Mazā militārās darbības intensitāte daļā teritorijas veicina virsāju aizaugšanu.

5. Retajām sugām nepieciešamie biotopi ir viegli iznīcināmi.

6. Grūti prognozēt iespējamās militārās darbības intensitātes pieauguma ietekmi uz bioloģisko daudzveidību. 



I

1. Izmantojot militāro struktūru rīcībā esošos resursus, iespējams jau šobrīd vismaz daļēji likvidēt poligonā esošo piesārņojumu ar sadzīves atkritumiem.

2. Īstenojot poligona ilgtspējīgu attīstību, ir iespējams sabalansēt militārās un dabas  aizsardzības intereses.

3. Ieviešot poligona drošības sistēmu, iespējams samazināt antropogēno slodzi ezeros un mežos.

4. Uzturot mācībām piemērotās platības atklātas (bez koku un krūmu apauguma), iespējams saglābāt vērtīgos biotopus un reto sugu atradnes.

5. Kontrolēti un mērķtiecīgi organizējot mācības, iespējams nodrošināt jaunu mirobiotopu veidošanos un vērtīgāko platību saglabāšanos.

6. Ieviešot meža ierīcībā biologu rekomendācijas, iespējams palielināt atsevišķu meža platību lomu bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā, kompensējot lielās antropogēnās slodzes citās.
D

1. Pieaugot poligona izmantošanas intensitātei, pieaugs piesārņojuma līmenis un nekontrolēta biotopu degradācija.

2. Neizglītojot personālu, neievērojot instrukciju prasības, var notikt neapzināta dabas vērtību un retumu iznīcināšana.

3. Neievērojot dabas aizsardzības prasības un neveicot nepieciešamos apsaimniekošanas pasākumus, izzudīs retās sugas un retie biotopi poligona teritorijā.



1. Poligona militārā apsaimniekošana jāvirza tā, lai iespējami maksimālā platībā uzturētu vērtīgos biotopus.

2. Meža ierīcībai jāsekmē mežu bioloģisko vērtību atjaunošanās un palielināšanās.

3. Nepieciešama regulāra vides stāvokļa un apsaimniekošanas pasākumu kontrole, lai savlaicīgi novērstu draudus reto sugu un biotopu pastāvēšanai.



III DAĻA. TERITORIJAS SAGLABĀŠANAS MĒRĶI

3.1. Teritorijas apsaimniekošanas ideālie jeb ilgtermiņa mērķi
3.1.1. Nodrošināt Ādažu poligona ilgstpējīgu attīstību, rodot līdzvaru starp dabas aizsardzību un teritorijas lietošanas pamatmērķi -militāro darbību.

3.1.2. Saglabāt un uzturēt ilgstošas militārās darbības rezultātā veidojušos unikālo dabas daudzveidību .

3.2. Teritorijas apsaimniekošanas īstermiņa mērķi plānā apskatītajam apsaimniekošanas periodam

DZĪVOTŅU un SUGU SAGLABĀŠANA

3.2.1. Saglabāt un uzturēt atklātus virsājus 1000 ha platībā.

3.2.2. Atjaunot un uzturēt bioloģiski vērtīgās pļavas 25 ha platībā.

3.2.3. Saglabāt kāpu dabisko reljefu un augāju 90 ha platībā.

3.2.4. Atjaunot purva ekosistēmas daļā Rampas purva 400 ha platībā.

3.2.5. Saglabāt upju piekrastes joslas 350 ha platībā.

3.2.6. Sekmēt bioloģiskās daudzveidības saglabāšanos un palielināšanos poligona mežos, ierobežojot tradicionālo mežsaimniecisko darbību 95 ha dabisko meža biotopu, 900 ha mežu ar ierobežotu militāro darbību.

3.2.7. Saglabāt dabas daudzveidību dabas liegumā “Lieluikas un Mazuikas ezeri” .

3.2.8. Saglabāt retās sugas 4 sugu mikroliegumos.

3.2.9. Izstrādāt smilšu krupja aizsardzības programmu.

3.2.10. Izstrādāt sikspārņu aizsardzības programmu.

IZPĒTE

3.2.11. Izveidot dabas daudzveidības monitoringa sistēmu poligonā. 

3.2.12. Nodrošināt atklātajiem biotopiem iespējami optimālo savvaļas zālēdāju populāciju blīvumu. 

IZGLĪTOŠANA un INFORMĒŠANA

3.2.13. Sekmēt virsnieku un kareivju informētību par dabas daudzveidību poligonā
IV DAĻA. APSAIMNIEKOŠANAS PASĀKUMI

4.1. Apsaimniekošanas pasākumi

2. tabulā ietvertos apsaimniekošanas pasākumu veikšanas vietas skatīt 9. pielikumā.

Pasākuma prioritātes: I (prioritāra), II (būtiska), III (vēlama)

2. tabula. Apsaimniekošanas pasākumi

Mērķis
Pasākumi
Izpildes termiņš,

prioritāte
Izmaksas,

potenciālie izpildītāji
Izpildes kvalitātes rādītāji

3.2.1. virsāju saglabāšana
4.1.1. Virsāju attīrīšana no kokiem un krūmiem


I

2003. – 2007.
8500.- Ls gadā;

Koordinē poligona administrācija, un speciāla projekta ietvaros LDF
Atklātas virsāju platības, 8. pielikumā atzīmētajās teritorijās

3.2.2. pļavu saglabāšana
4.2.1. Mikroliegumu izveidošana īpaši aizsargājamos pļavu biotopos
I

2003.
150.-Ls 

LDF speciālisti
Floristiski bagātas mitras un slapjas pļavas 


4.2.2. Darbības ierobežojumu ieviešana mikroliegumos
I

2003.
300.- Ls

Koordinē poligona administrācija
Neiznīcināta pļavu augu sega


4.2.3. Koku stāva izciršana
I

2003. – 2007.
500.- Ls 1. un 2. gadā; 200.- Ls gadā

Koordinē un organizē LDF
Atklātas, kokiem un krūmiem neaizaugušas pļavas


4.2.4. Pļavu pļaušana
III

2005. –2007.
800.- Ls gadā

Koordinē un organizē LDF
Pļavas zelmenis bez kūlas

Mērķis
Pasākumi
Izpildes termiņš,

prioritāte
Izmaksas,

potenciālie izpildītāji
Izpildes kvalitātes rādītāji

3.2.3. kāpu saglabāšana
4.3.1. Darbības ierobežojumu ieviešana kāpu biotopos


I 

2003.


400.- Ls Koordinē poligona administrācija
Neerodētas kāpu nogāzes un kores


4.3.2. Koku apauguma retināšana
II

2005.
400.- Ls

Koordinē un organizē LDF
Apsēm un bērziem neapaugušas kāpas


4.3.3. Atkritumu aizvākšana
II

2004.
200.- Ls

Koordinē poligona administrācija
Kāpu teritorijas bez sadzīves un celtniecības atkritumiem

3.2.4. Rampas purva atjaunošana 
4.4.1. Hidroloģiskā režīma atjaunošana
III

2006.-2007. 
5000.-Ls 

Koordinē un organizē LDF, sadarbībā ar Hidromeliorāci-jas institūtu
Purviem raksturīgs hidroloģiskais režīms un augu un dzīvnieku sabiedrības 

3.2.5. ūdensteču un to krastu joslu saglabāšana
4.5.1. Bebru skaita regulēšana


II 

2004.
100.- – 300.- Ls

Koordinē un organizē LDF, sadarbībā ar Lilastes mežniecību un medību klubu “Lilaste”
Neaizdambētu upju posmi


4.5.2.Darbības ierobežojumu ieviešana
I

2003.
200.-Ls

Poligona administrācija
Ar tehniku neizbraukti dabiski upju krasti un gultne

Mērķis
Pasākumi
Izpildes termiņš,

prioritāte
Izmaksas,

potenciālie izpildītāji
Izpildes kvalitātes rādītāji

3.2.6. bioloģiskās daudzveidības saglabāšana mežos 
4.6.1. Dabisko meža biotopu statusa noteikšana bioloģiski vērtīgajiem meža biotopiem
I

2003.
200.- Ls 

LDF, Valsts Meža dienests
Nogabaliem piešķirts dabisko meža biotopu statuss


4.6.2. Militārās darbības ierobežojumu ieviešana meža biotopos
I

2003.
300.- Ls

Poligona administrācija
Dabiska, militārās darbības neietekmēta meža sabiedrību struktūra


4.6.3. Mežsaimnieciskās darbības ierobežojumu noteikšana
I

2003.
400.- Ls

LDF sadarbībā ar poligona administrāciju un taksatoriem
Dabiskas, mežsaimnieciskās darbības neietekmētas meža sabiedrības


4.6.4. Atkritumu aizvākšana
II

2004.
500.- Ls

Poligona administrācija
Sadzīves un rūpnieciskajiem atkritumiem nepiesārņotas meža platības


4.6.5. Būru izvietošana dobumperētājiem putniem
III

2005.
500.- Ls

LDF sadarbībā ar LOB un skolām
Izvietoti putnubūri

Mērķis
Pasākumi
Izpildes termiņš,

prioritāte
Izmaksas,

potenciālie izpildītāji
Izpildes kvalitātes rādītāji

3.2.7.

dabas lieguma aizsardzība


4.7.1. Ceļu satiksmes zīmju izvietošana
I

2003.


500.- Ls 

Poligona administrācija
Izvietotas ceļu zīmes


4.7.2. Esošo neatļauto rekreācijas objektu nojaukšana
I

2003.
150.- Ls

Poligona administrācija,

LDF
Ezeru krasti bez neatļautām konstrukcijām


4.7.3. Atkritumu izvākšana
I

2003.
200.- Ls

Poligona administrācija
Ar atkritumiem nepiesārņoti ezeru krasti


4.7.4. Atkritumu urnu izvietošana
I

2003.
200.- Ls

Poligona administrācija
Uzstādītas atkritumu urnas


4.7.5. Autostāvvietas izveidošana
I

2003.
3000.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Izveidota automašīnu stāvvieta


4.7.6.Informatīvo zīmju izvietošana
I

2003.
1000.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Uzstādītas informācijas zīmes


4.7.7. Šķēršļu izvietošana uz ceļiem
II

2004.
100.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Izveidoti šķēršļi uz patvaļīgi iebrauktajiem bezseguma ceļiem


4.7.8. Atpūtas vietu iekārtošana
II

2005.
300.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Iekārtotas atpūtas vietas


4.7.9. Tualešu uzstādīšana
II

2004.
200.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Uzstādītas tualetes


4.7.10. Galveno pārvietošanās ceļu iezīmēšana
II

2005.
300.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Iezīmēti galvenie gājēju pārvietošanās ceļi mežā


4.7.11. Peldvietas labiekārtošana
III

2005.
100.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Labiekārtojuma elementi peldvietā


4.7.12. Caurtekas atjaunošana
II

2005.
500.- Ls

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Atjaunota caurceļojošām zivīm piemērota caurteka


4.7.13. Izveidotās infrastruktūras uzturēšana
II

2003. – 2007.
100.- 250.- Ls gadā

Poligona administrācija sadarbībā ar LDF
Nesabojāti infrastruktūras elementi, izvestas tualetes un atkritumu urnas

Mērķis
Pasākumi
Izpildes termiņš,

prioritāte
Izmaksas,

potenciālie izpildītāji
Izpildes kvalitātes rādītāji

3.2.8. reto sugu saglabāšana
4.8.1. Mikroliegumu izveidošana reto sugu atradnēs
I

2003.
50.- Ls

LDF, VARAM
Noteikts mikroliegumu režīms


4.8.2. Darbības ierobežojumu ieviešana

mikroliegumos
I

2003.
150.- Ls

Poligona administrācija
Dabā iezīmētas mikroliegumu robežas


4.8.3. Nesaslēgta augāja uzturēšana
II

2004.
50.- Ls gadā

LDF sadarbībā ar poligona administrāciju
Nesaslēgts augājs, vitālas reto sugu populācijas

3.2.9. smilšu krupja aizsardzības programma


4.9.1. Atradņu apsekošana, prioritāro vietu izvēle 
II

2004.
500.- Ls

LDF
Izvēlētas nozīmīgākās smilšu krupja nārsta un uzturēšanās vietas


4.9.2. Atradņu apsaimniekošanas pasākumu izstrādāšana
II

2005.
500.- Ls

LDF
Izstrādāta smilšu krupja aizsardzības programma

3.2.10. sikspārņu aizsardzības programma
4.10.1. Piemēroto būvju apsekošana un pielāgošana
II

2004.
750.- Ls

LDF sadarbībā ar tereologu biedrību un poligona administrāciju
Sikspārņu kolonijas vajadzībām pielāgota būve

3.2.11. monitoringa sistēmas izveidošana


4.11.1. Biotopu un sugu monitoringa izstrādāšana
II

2003.
500.-Ls

LDF
Izstrādāta biotopu un sugu monitoringa programma


4.11.2. Apsaimniekošanas pasākumu monitoringa izstrādāšana
II

2003.
500.- Ls

LDF
Izstrādāta programma ieviesto apsaimniekošanas pasākumu monitoringam


4.11.3. Monitoringa veikšana
II

2003. –2007.
250.- Ls gadā

LDF
Monitoringa dati

3.2.12. optimāla savvaļas zālēdāju populācijas blīvuma nodrošināšana
4.12.1. Priekšlikumu izstrādāšana medību ierīcībai
III

2003. – 2007.
250.- Ls gadā

LDF sadarbībā ar Valsts Meža dienestu
Zinātniski pamatoti priekšlikumi medību ierīcībai

Mērķis
Pasākumi
Izpildes termiņš,

prioritāte
Izmaksas,

potenciālie izpildītāji
Izpildes kvalitātes rādītāji

3.2.13.

informācija un izglītība
4.13.1. Semināra organizēšana
II

2003.
500.- Ls

LDF sadarbībā ar NBS štābu un poligona administrāciju
Noticis seminārs


4.13.2. Informācijas stendu veidošana
II

2003.
200.-Ls

LDF sadarbībā ar poligona administrāciju
Izveidoti informācijas stendi


4.13.3. Lekciju cikla sagatavošana
II

2003.
200.-Ls

LDF
Sagatavots lekciju cikls

Īstermiņa mērķi un pasākumi to veiksmīgai realizēšanai

Saglabāt un uzturēt atklātus virsājus 1000 ha platībā (3.2.1.)

4. 1.1. Virsāju attīrīšana no krūmiem un kokiem. 

Lai saglabātu virsājiem raksturīgās augu sugas, jāaptur to aizaugšana. Jācenšas atjaunot un saglabāt iespējami lielas vienlaidus virsāju platības. Koki jācērt pēc iespējas tuvu augsnei. Nocirstie koki jāaizvāc. Ciršanas darbi var būt pakāpeniski, vairāku gadu garumā, atkarībā no cilvēkresursiem un pieejamā finansējuma. Bioloģiski vērtīgākās virsāju platības attēlotas 9. pielikumā. To attīrīšanu iespējams saistīt ar šaušanas sektoru uzturēšanu un atjaunošanu. Pēc poligona attīstības plāna pabeigšanas, jāprecizē platības, kuru uzturēšana mācību vajadzībām nav paredzēta. Šo platību attīrīšanai un uzturēšanai jāmeklē papildus finansējums.

Atjaunot un uzturēt bioloģiski vērtīgās pļavas 25 ha platībā (3.2.2.)

4.2.1. Mikroliegumu izveidošana īpaši aizsargājamo pļavu biotopos. 

Par vērtīgākajiem pļavu nogabaliem IDML 1 – IDML 5 (8., 9. pielikums) sagatavot mikrolieguma izveidošanas anketas atbilstoši MK noteikumiem un iesniegt tās VARAM. 

Ierosinājuma anketas sagatavo un iesniedz LDF speciālisti.

4.2.2. Darbības ierobežojumu ieviešana mikroliegumos.

Ar īpašām vienota parauga zīmēm iezīmēt mikroliegumus IDML 1 – IDML 5 (8., 9. pielikums) dabā un īstenot instrukcijas norādījumus.

4.2.3. Koku stāva izciršana 

Ierobežotas darbības mikroliegumos IDML 1, IDML 2, IDML 4, IDML 5 (8., 9. pielikums) retināt koku stāvu, kā arī krūmu stāvā augošos jaunos bērzus, apses un priedes. Koki jānocērt iespējami tuvu zemei, stumbri un zari jāaizvāc. Pasākums jāveic, kad augsne ir sasalusi. 

Pasākumu IDML 2, IDML 4, IDML 5 teritorijās ir iespējams savienot ar šaušanas sektoru atjaunošanu un kopšanu. IDML 1 teritorijā koku ciršana visticamāk ir jāorganizē īpaši. To vislabāk var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

4.2.4. Pļavu pļaušana. 

Nopļaut ierobežotas darbības mikroliegumu IDML 1, IDML 2, IDML 3, IDML 4, IDML 5 (8., 9. pielikums)  teritorijas vismaz reizi 3 gados. Katru gadu var nopļaut vienu trešdaļu no šo pļavu kopplatības. Pārējo 8.pielikumā atzīmēto pļavu platības pļauj ne retāk kā reizi 2 gados. Nopļautā zāle jāizvāc. Pasākumu vislabāk var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

Saglabāt kāpu dabisko reljefu un augāju 90 ha platībā (3.2.3.)

Kāpu aizsardzība nepieciešama ne tikai bioloģiskās daudzveidības un ainavisko vērtību saglabāšanai. Intensīva darbība kāpās var izraisīt to eroziju un radīt ceļojošo kāpu problēmu.

4.3.1. Darbības ierobežojumu ieviešana kāpu biotopos.

Ar īpašām vienota parauga zīmēm iezīmēt ierobežotas darbības kāpu biotopus IDKB 1 – IDKB 15 (8., 9. pielikums) dabā un īstenot instrukcijas norādījumus.

Neskatoties uz instrukcijā norādītajiem darbības ierobežojumiem, atsevišķos kāpu biotopos iespējams turpināt vai atsākt noteiktas darbības:

IDKB7  kāpas kori var izmantot kā skatpunktu; nedrīkst izmantot izveidoto neasfaltēto uzbrauktuvi;

IDKB10 nepieciešamības gadījumā var atjaunot esošās būves, izmantot asfaltēto uzbrauktuvi un stāvlaukumu;

IDKB12 nepieciešamības gadījumā var atjaunot esošās būves, izmantot uzbrauktuvi. Vajadzības gadījumā var nostiprināt esošos ierakumus un tos izmantot mācību laikā.

4.3.2. Koku apauguma retināšana. 

Jāretina kokaugu un krūmu stāvi IDKB7, IDKB 12 – IDKB 14. IDKB 12 un IDKB 14 (8., 9. pielikums) to iespējams  var izdarīt šaušanas sektoru kopšanas un atjaunošanas laikā. Pasākumu vislabāk var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

4.3.3. Atkritumu aizvākšana.

Jāaizvāc sadzīves atkritumi un būvgruži IDKB 10 un IDKB 12. (8., 9. pielikums).  Tas izdarāms poligona teritorijas sakārtošanas un labiekārtošanas laikā. Ja tas nav paredzēts - pasākumu var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

Atjaunot purva ekosistēma daļā Rampas purva 400 ha platībā (3.2.4.)

4.4.1. Hidroloģiskā režīma atjaunošana. 

Jānoskaidro esošo grāvju ietekme efektivitāte uz purva hidroloģisko režīmu, bebru loma noteces regulēšanā un iespējas noteces samazināšanai. Jāizveido aizsprosti uz galvenajiem purva hidroloģisko režīmu ietekmējošajiem grāvjiem. Pasākumu var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

Saglabāt upju piekrastes joslas 350 ha platībā (3.2.5.)

4.5.1 Bebru skaita regulēšana.

Sadarbībā ar medību klubu “Lilaste” samazināt bebru skaitu poligonā. Sadarbībā ar poligona apsaimniekotājiem likvidēt bebru ierīkotos aizsprostus uz Puskas un Melnupes. Ja to nav iespējams realizēt bez papildus līdzekļu piesaistīšanas, pasākumu var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

4.5.2. Darbības ierobežojumu ieviešana upju aizsargjoslās.

Ar īpašām vienota parauga zīmēm iezīmēt neregulēto upju posmus NUAJ 1 – NUAJ 3 dabā un īstenot instrukcijas norādījumus. 

Sekmēt bioloģiskās daudzveidības saglabāšanos un palielināšanos poligona mežos, ierobežojot tradicionālo mežsaimniecisko  darbību 95 ha dabisko meža biotopu, 900 ha mežu ar ierobežotu militāro darbību (3.2.6.)

4.6.1. Dabisko mežu biotopu statusa noteikšana bioloģiski vērtīgajiem meža biotopiem. 

Par vērtīgākajiem mežu nogabaliem MAB 1 – MAB 24 (8., 9. pielikums) aizpildīt noteikta parauga anketas atbilstoši Meža dienesta metodikai un iesniegt tās Valsts Meža dienestā. Ierosinājuma anketas sagatavo un iesniedz LDF speciālisti.

4.6.2. Militārās darbības ierobežojumu ieviešana mežu biotopos.

Ar īpašām vienota parauga zīmēm iezīmēt meža atslēgas biotopus MAB 1 – MAB 24 un ierobežotas darbības mežu biotopus IDMB 1 – IDMB 5 (8., 9. pielikums) dabā un īstenot instrukcijas norādījumus. 

4.6.3. Mežsaimnieciskās darbības ierobežojumu noteikšana.

Sadarbībā ar AM un NBS štābu, kā arī ar poligona vadību, panākt LDF speciālistu izstrādāto priekšlikumu iestrādāšanu mežierīcības plānā. Tas iespējams tikai tad, ja poligona mežiem piešķirts īpašs statuss. Mežu īpaša statusa nepieciešamību nosaka:

· specifiskais visas teritorijas, tai skaitā mežu izmantošanas veids;

· nepieciešamība pēc mežu aizsargjoslas ap poligonu, lai radītu efektīvu aizsargbarjeru pret troksni, putekļiem, kaujas tehnikas izplūdes gāzēm un citiem iespējamiem piesārņojuma veidiem; 

· nepieciešamība mācības organizēt dabiskā nevis saimnieciski izmantotā mežā;

· nepieciešamība kompensēt dabai nodarītos zaudējumus intensīvi izmantojot daļu teritorijas, pārējo atvēlot dabisko procesu norisei;

Aizsardzības ministrijas un NBS speciālistiem kopā ar Valsts meža dienestu un LDF jāanalizē esošā meža likumdošana, lai noskaidrotu kādas izmaiņas un kuros tiesību aktos nepieciešamas, lai poligona mežos veiktu tikai tos pasākumus, kas veicina sekmīgu kaujas mācību norisi vai veicina bioloģiskās daudzveidības saglabāšanos un attīstību. Tā kā poligona mežiem mežsaimnieciskā izmantošana nav pamatfunkcija, realizējot armijai nepieciešamo, vienlaikus ir iespējams palielināt mežu bioloģisko vērtību. Šim nolūkam jāņem vērā sekojošas rekomendācijas:

4.6.3.1. Dabas liegumā “Lieluikas un Mazuikas ezers” (DL 1) neveikt nekādu mežsaimniecisko darbību.

4.6.3.2. Neregulētu upju aizsargjoslās NUJA 1 – NUAJ 3 neveikt nekādu mežsaimniecisko darbību.

4.6.3.3. Meža atslēgas biotopos MAB 1 – MAB 24 neveikt nekādu mežsaimniecisko darbību.

4.6.3.4. Ierobežotas darbības mežu biotopos IDMB 2 – IDMB 5 neveikt nekādu mežsaimniecisko darbību.

4.6.3.5. Ierobežotas darbības mežu biotopā IDMB 1 maksimālas platības atvēlēt dabisko procesu norisei: neveikt mežizstrādi, meža kopšanas un mākslīgas atjaunošanas pasākumus. Ja nepieciešams, kopšanas cirtes var paredzēt mākslīgi atjaunotos meža nogabalos. 

4.6.3.6. Meža masīvā poligona dienvidos (sektoros D1, D2, F, G, H) neveikt nekādu mežsaimniecisko darbību.

4.6.3.7. Pārējās ar mežu klātajās platībās vēlama dabisko procesu norise. Meža retināšana vai citi mežsaimnieciskie pasākumi tur veicami vienīgi tādās ar jaunu mežu apaugušajās platībās, kuras paredzēt izmantot mācībās, bet tās kļuvušas nepiemērotas noteiktu militāro darbību veikšanai. 

4.6.3.8. Nav pieļaujama meliorācija meža platībās visā poligona teritorijā. 

4.6.4. Atkritumu aizvākšana.

Jāaizvāc sadzīves atkritumi un būvgruži no F, G, H sektoru mežiem. Tas izdarāms poligona teritorijas sakārtošanas un labiekārtošanas laikā. Ja tas nav paredzēts - pasākumu var nodrošināt īpašs poligona dabas aizsardzības plāna īstenošanas projekts, kuru realizē LDF.

4.6.5. Būru izlikšana dobumperētājiem putniem.

Lai palielinātu bioloģisko daudzveidību mežos, sadarbībā ar Latvijas ornitoloģijas biedrību un Ādažu vidusskolu, izlikt un kopt būrus dobumperētājiem putniem.

Saglabāt dabas daudzveidību dabas liegumā “Lieluikas un Mazuikas ezers” (3.2.7.)

Saskaņā ar dabas liegumam “Lieluikas un Mazuikas ezers” izstrādāto dabas aizsardzības plānu, paredzēti sekojoši pasākumi (10. pielikums):

4.7.1. Ceļu satiksmes zīmju izvietošana.

Lai novērstu autotransporta ietekmi, paredzēts novērst tā iebraukšanu lieguma teritorijā. Šim nolūkam jāuzstāda ceļu satiksmes zīme “Iebraukt aizliegts”. Zīmes jāuzstāda pie visiem ceļiem, kas ved uz ezeru. Zīmju izvietošanas vietas 

4.7.2. Esošo neatļauto rekreācijas objektu nojaukšana.

Visā lieguma teritorijā, bet īpaši ezeru krastos jānojauc primitīvie soli, galdi utml. stihiski izveidotie objekti.

4.7.3. Atkritumu izvākšana.

Jālikvidē visas atkritumu izgāztuves un bedres.

4.7.4. Atkritumu urnu izvietošana.

Jāuzstāda atkritumu urnas. (Līdz pilnīgai atpūtas vietu izveidošanai, tām paredzētajās vietās jāuzstāda pagaidu konteineri, nodrošinot to regulāru izvešanu.)

4.7.5. Autostāvvietas izveidošana.

Pie galvenā piebraukšanas ceļa jāizveido vieta automašīnu novietošanai. Par piemērotāko vietu uzskatāma poligona teritorija blakus liegumam, kurā ir Padomju armijas izveidotie kaponieri. Autostāvvietas zīme jānovieto arī pie lieguma dienvidu robežas esošajā laukumā.

4.7.6. Informatīvo zīmju izvietošana.

Jāizvieto piktogrammas, informācijas stendi un norādes. Lai informētu potenciālos lieguma apmeklētājus par tā dabas vērtībām, kā arī atļautajām un neatļautajām darbībām liegumā, jāizgatavo un jāuzstāda informācijas stendi. Tos paredzēts izvietot pie 2 galvenajiem piebraucamajiem ceļiem un Mazuikas ezera peldvietā. Stendos jābūt lieguma shēmai ar tā robežām un norādēm par galvenajiem infrastruktūras elementiem. Nepieciešama īsa informācija par lieguma dabas vērtībām. Jānosauc liegumā atļautās un aizliegtās darbības. Stendu uzstādīšanas vietas attēlotas 9. pielikumā. Paredzētas arī norādes uz galvenajiem objektiem, infrastruktūras elementiem un autostāvvietu, kā arī piktogrammas

4.7.7. Šķēršļu izvietošana uz ceļiem.

Rēķinoties ar daļas sabiedrības ignoranci pret satiksmes noteikumiem, kā arī iespēju, ka ceļu satiksmes zīmes un norādes tiks iznīcinātas, uz intensīvāk izmantotajiem stihiski mežā iebrauktajiem sānceļiem, kas ved liegumā, jāizveido efektīvas, drošas barjeras.

4.7.8. Atpūtas vietu iekārtošana.

Pie Lieluikas ezera jāizveido 3 labiekārtotas atpūtas vietas, bet pie Mazuikas ezera 1, uzstādot pāris solu, galdu un iekārtojot ugunskura vietas.

4.7.9. Tualešu uzstādīšana.

Uzstādīt 2 saliekamās sausās tualetes: pie autostāvvietas un pie Mazuikas ezera peldvietas.

4.7.10. Galveno pārvietošanās ceļu iezīmēšana

Vajadzības gadījumā, ja meža zemsegas izmīdīšana turpinās, iekārtot gājēju pārvietošanās celiņus mežā, no abām pusēm tos norobežojot ar koka barjerām. Barjeras jāuzstāda gar 2 intensīvāk lietotajiem gājēju ceļiem – gar vienu līdz katram ezeram.

4.7.11. Peldvietas labiekārtošana.

Lai sagādātu kulturālus apstākļus atpūtniekiem, Mazuikas ezera ziemeļu galā jāizveido labiekārtota peldvieta ar pārģērbšanās kabīni.

4.7.12. Caurtekas atjaunošana.

Esošā caurteka Cimeļupē nenodrošina pilnvērtīgu zivju un citu ūdens organismu sugu migrāciju starp Lieluikas ezeru un Dūņezeru. Lai atjaunotu Ciemeļupes migrācijas koridoru un nodrošinātu bioloģiskās daudzveidības saglabāšanos un atjaunošanos, jāievieto jauna caurteka, kas atbilst ekoloģiskajām prasībām. Darbus projektējot, jākonsultējas ar zivju speciālistiem Zivsaimniecības pētniecības institūtā un hidrobiologiem Latvijas universitātē.

4.7.13. Izveidotās infrastruktūras uzturēšana.

Uzturēt izveidoto atpūtas infrastruktūru, paredzot sabojāto elementu atjaunošanu, atkritumu un tualešu izvešanu.

Saglabāt reto sugu atradnes poligona teritorijā (3.2.8.).

4.8.1. Mikroliegumu izveidošana reto augu sugu atradnēs.

Par reto sugu atradnēm IDML 6, IDML 7, IDML 8 (8., 9. pielikums) sagatavot mikrolieguma izveidošanas anketas atbilstoši MK noteikumiem un iesniegt tās VARAM. Ierosinājuma anketas sagatavo un iesniedz LDF speciālisti.

4.8.2. Darbības ierobežojumu ieviešana mikroliegumos.

Ar īpašām vienota parauga zīmēm iezīmēt mikroliegumus IDML 6, IDML 7, IDML 8 (8., 9. pielikums) dabā un īstenot instrukcijas norādījumus.

4.8.3. Nesaslēgta augāja uzturēšana.

Kartē (9.pielikums) atzīmētajās teritorijās uz reti lietotiem kara tehnikas ceļiem un agrākajām piebrauktuvēm (slēpņiem) Puskas kreisajā krastā saglabāt daļēji saslēgtu augāju, kas piemērot vairāku ļoti retu, galvenokārt viengadīgu sugu augšanai. Šim nolūkam minētie ceļa posmu reizi 5 gados jānobrauc ar kāpurķēžu tehniku. Ja kāds no posmiem ir izmantots vairāk vai mazāk regulārai braukšanai, speciāli saglabāšanas pasākumi nav nepieciešami. 

Izstrādāt smilšu krupja aizsardzības programu (3.2.9.)

4.9.1. Atradņu apsekošana, prioritāro vietu izvēle.

Kartē (8.pielikums) atzīmēto atradņu apkaimē apsekot smilšu krupja biotopus. Saskaņojot ar poligona attīstības plānu, izvēlēties piemērotākās teritorijas aizsardzības pasākumiem. 

4.9.2. Atradņu apsaimniekošanas pasākumu izstrādāšana. 

Nepieciešams nodrošināt jaunu mikroieplaku regulāru veidošanos vai apauguma tīrīšanu esošajās lāmās un šāviņu bedrēs. Šim nolūkam jāmeklē optimālais risinājums, kā sadarbojoties ar NBS struktūrvienībām tādas atjaunot ik pēc 2 – 3 gadiem poligona pierobežā esošo atradņu apkaimē.

Izstrādāt sikspārņu aizsardzības programmu (3.2.10).


4.10.1. Apsekot piemērotās būvēs un pielāgot sikspārņu koloniju vajadzībām

Lai nodrošinātu sikspārņu augļkolonijām un ziemošanai piemērotus apstākļus, jāizpēta pamestās un militārajām vajadzībām neizmantojamās Padomju armijas pazemes būves poligona teritorijā un jāizstrādā projekts to pielāgošanai sikspārņu koloniju vajadzībām, nodrošinot dzīvnieku iekļūšanu, bet novēršot nevēlamos traucējumus. Visbiežāk nepieciešams vienīgi izgatavot piemērotas durvis.

IZPĒTE

Izveidot dabas daudzveidības monitoringa sistēmu poligonā (3.2.11.)

4.11.1. Biotopu un sugu monitoringa izstrādāšana.

Lai gūtu regulāru informāciju par reto biotopu un sugu populāciju stāvokli poligonā, nepieciešams izstrādāt dabisko procesu monitoringa programmu, izvēloties raksturīgākās vietas virsāju, dabisko mežu, mitro pļavu un kāpu biotopos un sugu mikroliegumos. Īpaša vērība veltāma dabas lieguma “Lieluikas un Mazuikas ezeri” aizsargājamo augu sabiedrību novērojumiem.

4.11.2. Apsaimniekošanas pasākumu monitoringa izstrādāšana.

Platībām, kurās paredzēts sākt biotopu apsaimniekošanas pasākumus, nepieciešams izstrādāt monitoringa programmu, lai konstatētu esošo situāciju, dokumentētu biotopu atjaunošanas un apsaimniekošanas pasākumu gaitu un izmaiņas tajos. Galvenais monitoringa mērķis – atjaunošanas un apsaimniekošanas pasākumu rezultātu novērtējums, lai spriestu par to turpināšanu vai citu apsaimniekošanas metožu izmantošanu.

4.11.3. Monitoringa veikšana.

Atbilstoši izstrādātajām programmām, veikt sugu un biotopu monitoringu. Vietās, kur plānoti biotopu atjaunošanas pasākumi, novērojumi jāsāk jau pirms to veikšanas.

Nodrošināt atklātajiem biotopiem iespējami optimālo savvaļas zālēdāju populāciju blīvumu (3.2.12.) 


4.12.1. Priekšlikumu izstrādāšana medību ierīcībai.

`
Veikt medījamo dzīvnieku uzskaites, analizēt medību lomu uz šo dzīvnieku populācijām. Analizēt zālēdāju dzīvnieku lomu virsāju un pļavu platību apsaimniekošanā. Izstrādāt priekšlikumus medību ierīcībai, nodrošinot biotopiem labvēlīga zālēdāju populāciju lieluma uzturēšanu. 

IZGLĪTOŠANA un INFORMĒŠANA

Sekmēt virsnieku un kareivju informētību par dabas daudzveidību poligonā (3.2.13.)
4.13.1. Semināra organizēšana.

Sagatavot un noorganizēt semināru par armijas lomu poligona dabas vērtību veidošanā un uzturēšanā, iespējām dabas aizsardzības plāna realizēšanas gaitā savienot poligona attīstības intereses ar vērtīgo biotopu apsaimniekošanu, nodrošinot piemērotu vidi teritorijas ilgstpējīgai izmantošanai.

4.13.2. Informācijas stendu veidošana.

Sagatavot bagātīgi ilustrētu informāciju par poligona dabas vērtībām, armijas lomu to veidošanā un uzturēšanā izvietošanai bāzes teritorijā (2 – 3 atšķirīga satura planšetes-plakātus izvietošanai mācību bibliotēkā, bibliotēkā, virsnieku klubā).


4.13.3. Lekciju cikla sagatavošana.
Sagatavot 1 – 3 lekcijas nolasīšanai virsniekiem un kareivjiem par Ādažu poligona dabas vērtībām, armijas lomu un pienākumiem to uzturēšanā un aizsardzībā.

V DAĻA. PLĀNA IEVIEŠANA UN ATJAUNOŠANA

5.1. Plāna ieviešanas praktiskie aspekti

Par Ādažu poligona dabas aizsardzības plāna ieviešanu atbildīga Ādažu poligona administrācija. 

Specifisko ar teritorijas izmantošanu tieši nesaistītu pasākumu realizēšanai var izstrādāt projekta pieteikumus Vides aizsardzības fonda finansējumam. Optimālais risinājums – meklēt finansējumu dabas aizsardzības plāna ieviešanai. Finansējumu iespējams pieprasīt piemēram dabas aizsardzības organizāciju asociācijas EUROSITE sadarbības programmu ietvaros. Eiropas Savienības prioritāro sugu un biotopu saglabāšanai un atjaunošanai iespējams piesaistīt ES finansējumu.

5.2. Plāna atjaunošana

Ādažu poligona dabas aizsardzības plāna atjaunošana paredzēta pēc 7 gadiem. Plāna atjaunošana atkarīga no tā, cik sekmīgi būs ieviesti šajā plānā ieteiktie apsaimniekošanas pasākumi, no monitoringa rezultātiem, kā arī poligona izmantošanas intensitātes. Ņemot vērā teritorijas specifisko izmantošanas veidu – militārās mācības, un to intensitātes nevienmērību, dabas aizsardzības plāna atjaunošanas gaitā var tikt būtiski mainīti apsaimniekošanas pasākumi. Plāna atjaunošanu veic LDF sadarbībā ar NBS.
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