V. PLĀNA IEVIEŠANA UN ATJAUNOŠANA

5.1. Plāna ieviešanas praktiskie aspekti


Plāna ieviešana uzsākama nekavējoties pēc tā apstiprināšanas un tā jārealizē 2 – 3 gadu laikā. Pārējos 4 – 5 gadus (šī plāna darbības ietvaros) situācija jākontrolē, un, kur nepieciešams, paredzētie pasākumi jāatjauno vai jāveic atkārtoti, lai nodrošinātu dabas parka apsaimniekošanu atbilstoši plāna III nodaļā izvirzītajiem dabas parka teritorijas saglabāšanas mērķiem.


Plāna ieviešanā piedalās Babītes pagasta padome, Rīgas domes Īpašuma departamenta Meža pārvalde. Tā ieviešanā iespējams iesaistīt arī citas ieinteresētās puses. Babītes pagasta padome koordinē plāna ieviešanu.

5.2. Plāna atjaunošana 


Konkrētais dabas aizsardzības plāns izstrādāts 7 gadiem, kas nozīmē, ka plāns jāpārskata un jāatjauno septiņus gadus pēc tā apstiprināšanas. Plāna atjaunošana veicama pusgada laikā pēc esošā plāna darbības izbeigšanās. 

5.3. Nepieciešamie grozījumi teritorijas plānojumos

Babītes pagasta un Rīgas rajona teritoriju attīstības plānos, kā arī jebkādos citos teritoriju plānojumus, kas ietver dabas parku “Beberbeķi” jānorāda teritorijas zonējums un apsaimniekošanas režīmi, kā arī pārējās prasības, kas norādītas dabas aizsardzības plānā. 

5.4. Individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu projekts


Dabas parka individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu projekts sniegts 18. pielikumā. 

