Latvijas Dabas fonda biedru kopsapulce, 11/04/2003


LATVIJAS DABAS FONDA BIEDRU KOPSAPULCE

Rīgā, 2003.gada 11.aprīlī
PROTOKOLS
PIEDALĀS: 

LDF biedri - Ainārs Auniņš, Valda Baroniņa, Vilnis Bernards, Guntis Brūmelis, Andris Čeirāns, Ilze Danefelde, Lelde Eņģele, Jānis Gailis, Ivars Kabucis, Oskars Keišs, Rihards Kondratovičs, Māris Kreilis, Aldis Liepiņš, Viesturs Lārmanis, Otars Opermanis, Jānis Ozoliņš, Māra Pakalne, Aivars Petriņš, Valdis Pilāts, Alfons Piterāns, Jānis Priednieks, Liene Salmiņa, Voldemārs Spuņģis, Baiba Strazdiņa, Roberts Šiliņš, Didzis Tjarve, Ingūna Urtāne, Ilze Vilka, Kristaps Vilks, Edgars Vimba, Valts Vilnītis. 

LDF biedri-atbalstītāji – Jānis Aišpurs, Ieva Rove
Viesi – LU Bioloģijas institūta Ekoloģijas laboratorijas speciāliste Ineta Salmane. 

Saņemtās pilnvaras:

Indulis Emsis – pilnvarots M.Kreilis;

Silvija Kreile – pilnvarots I.Kabucis;

Brigita Laime – pilnvarots D.Tjarve;

Māris Plikšs – pilnvarots J.Priednieks;

Inga Račinska – pilnvarota I.Danefelde;

Mudīte Rudzīte – pilnvarota L.Salmiņa;

Uģis Bergmanis – pilnvarots A.Auniņš;

Vija Znotiņa – pilnvarota Māra Pakalne;

Juris Kazubiernis – pilnvarots Oskars Keišs;

Andris Urtāns – pilnvarots Aldis Liepiņš;

Inese Gmizo – pilnvarots Viesturs Lārmanis;

Andris Eglītis – pilnvarots Aivars Petriņš.

Sēde notiek 2003.gada 11.aprīlī Rīgā, Kronvalda bulvārī 4 plkst. 16:00.
Sēdi vada: LDF prezidents R. Kondratovičs

DIENAS KĀRTĪBĀ:

1. Pārskats par LDF darbību 2002.gadā.

2. Pārskats par LDF finansēm 2002.gadā.

3. Revīzijas komisijas ziņojums.

4. Izmaiņas LDF projektu sarakstā.

5. Jaunu biedru uzņemšana.

6. LDF Valdes un revīzijas komisijas vēlēšanas.

7. LDF nozīmīgāko projektu prezentācijas.

8. Diskusijas neformālā gaisotnē.

LDF Biedru kopsapulci atklāj LDF prezidents R.Kondratovičs. LDF ir 84 biedri, kas tiesīgi vēlēt Valdi, uz doto brīdi ieradušies 40 (ieskaitot ar pilnvarām), ja biedru rindas sēdes gaitā nepapildināsies, Valdes vēlēšanas būs jāatliek. R.Kondratovičs iepazīstina klātesošos ar sēdes dienas kārtību.

1. Pārskats par LDF darbību 2002.gadā. Ziņo Ivars Kabucis.

I.Kabucis informē par izmaiņām Valdes sastāvā. 2002.gadā Valdi vadīja J.Priednieks, I.Kabucis Valdes priekšsēdētāja pienākumus veic tikai pēdējos 3 mēnešus pēc bijušā Valdes priekšsēdētāja atkāpšanās no amata. Ilggadējam LDF Valdes priekšsēdētājam J.Priedniekam tiek pasniegta pateicības velte no LDF – pildspalva ar gravējumu, laba vēlējumi un aplausi. 

Par LDF darba popularizēšanu runājot, ir strādāts vairākos virzienos -

1) šajā gadā ir izdoti vairāki informatīvie materiāli. Gada pārskatu par LDF darbību 2002.gadā LDF biedri saņēma ierodoties uz sēdi, tādēļ detalizēts projektu apskats šobrīd nesekos.

2) LDF mājas lapas izveide un uzturēšana, kas notikusi lielā mērā pateicoties LDF sabiedrisko attiecību speciālistam J.Aišpuram. I.Kabucis izsaka cerību, ka daudzi no klātesošajiem ir viesojušies LDF mājas lapā, jo tajā atrodami gan projektu jaunumi, gan aktuālā informācija par Valdes sēdēm u.c. informācija. I.Kabucis aicina LDF biedrus ne tikai viesoties, bet arī sūtīt savus ierosinājumus un idejas.
3) sagatavots un izdots arī LDF buklets, atkal jāuzsver J.Aišpura ieguldījums tā tapšanā.
Gatavojot LDF bukletu, izkristalizējās arī LDF darbības virzieni, kas realizēti jau kopš fonda  dibināšanas. Runa iet par izpētes projektiem – piem., mežu, pļavu, augu, dzīvnieku sugu inventarizācijas projektiem. 

Izpētes projektu pēctecība atspoguļojas citā LDF darbības virzienā – DA plānu izstrādē noteiktām sugām, biotopiem vai teritorijām – piem., upespēlenes, kāpu DA plāni. 2002.gadā tika izstrādāts purvu biotopu DA plāns, arī netradicionālāks – Ādažu poligona DA plāns, jo poligons nav aizsargājama teritorija. Ar DA plānu rakstīšanas darbiem ir gājis dažādi, līdz tika uzkrāta pietiekama pieredze. 

Trešā projektu pēctecība izpaužas tā, ka LDF ne tikai ražo teorētiskus dabas aizsardzības plānus, bet arī sāk strādāt pie šo plānu ieviešanas dzīvē. Spilgtākais piemērs ir Engures ezera DA plāna ieviešanas projekts, kas tiek realizēts ar ES fonda LIFE-Daba finansiālu atbalstu. Šis projekts ļoti plaši atspoguļots arī LDF mājas lapā.

Praktiskā dabas aizsardzība sekmīgi turpināta arī Abavas ielejas nogāžu un pļavu atjaunošanas projektā, kas notiek ar vairāku Nīderlandes finansētāju atbalstu. Tāpat arī pastāv iespēja, ka LDF 2003.gadā piedalīsies Ādažu poligona DA plāna ieviešanā.

Šādi bija galvenie akcenti, par 2002.gadu domājot. I.Kabucis izsaka cerību, ka bijušais Valdes priekšsēdētājs J.Priednieks palīdzēs sniegt izsmeļošas atbildes uz jautājumiem, ja tādi radīsies.

2. Pārskats par LDF finansēm 2002.gadā. Ziņo Māris Kreilis.

M.Kreilis savu ziņojumu sāk ar LDF ieņēmumu un izdevumu līknēm par pēdējiem 5 gadiem. Izdevumu pārsniegums pār ieņēmumiem varbūt izskatās dramatisks, taču tam ir vienkāršs skaidrojums – 2002.gadā strādāts pie projektiem, kas finansējumu saņēmuši avansā iepriekšējā periodā. Ieņēmumu prognoze 2002.gada sākumā bija labākas, nekā tas izrādījās 2002.gada beigās, kad Engures ezera DA plāna ieviešanas projekta finansējums no LIFE-Daba netika saņemts.

Saglabājas kopējā tendence – LDF līdzekļu apjoms katru gadu pieaug.

LDF bilance labāk raksturo LDF līdzekļu ieguldījumu nopietnos pamatlīdzekļos – Ilgtermiņa ieguldījumi atlikušajā vērtībā salīdzinoši ar 2001.gadu palielinājušies par 35’000 LVL. Ievērojamākais ieguldījums bija niedru pļaujamās mašīnas iegāde Engures projekta vajadzībām, kam tika izlietoti 33’000 LVL jeb 58’000 EUR. Par šī agregāta darba spējām var jautāt revīzijas komisijas pārstāvim un EEDPF vadītājam R.Šiliņam.

Pārējo pamatlīdzekļu, datorprogrammu atjaunošana notikusi iepriekšējo gadu līmenī. Par autotransportu runājot – nomainīta LDF biroja automašīna. Projektu vajadzībām automašīnu iegāde nav veikta, jo iezīmējas tendence arvien vairāk projektos izmantot privātās automašīnas, par kuru izmantošanu tiek atbilstoši samaksāts īpašniekiem. Projektu vajadzībām ir iegādātas 13 GPS iekārtas, par ko kopumā samaksāts ap 1’600 LVL.

Skatot projektu ieņēmumu un izdevumu pārskatu, redzams, ka pēc finansējuma apjoma lielākie ir Engures DA plāna ieviešanas, EMERALD un Abavas pļavu atjaunošanas projekti, visiem ir ārvalstu finansējums. Latvijā lielākie finansētāji ir Latvijas Vides aizsardzības fonds, Latvijas Vides aģentūra un VAS Latvijas Valsts meži. Salīdzinot ar iepriekšējo periodu, ir mainījusies ārvalstu – valsts un pašvaldību finansējuma attiecība, šogad tā ir 55% un 45%. Tas izskaidrojams ar to, ka no valsts saņemti jauni projektu piedāvājumi.

LDF biroja izdevumi ir ar mīnus zīmi, jāpiezīmē, ka situācija būtu vēl grūtāka, ja LDF birojs 2002.gadā nebūtu saņēmis dotāciju 7000 LVL. LDF direktors M.Kreilis pauž viedokli, ka pēc 2003.gada finansu prognozēm pastāv cerība, ka 2003.gadā dotācijas nebūs nepieciešamas.

3. Revīzijas komisijas ziņojums. Ziņo Roberts Šiliņš.

2002.gada pārskata revīzija tika uzticēta Auditorfirmai “Grāmatvedis”, kas arī sniedza atzinumu par LDF 2002.gada pārskatu. No šī atzinuma izriet, ka gada pārskats noformēts atbilstoši LR likumdošanas prasībām. Ir arī auditorfirmas ieteikums grāmatvedībā izmantot kādu no datorprogrammām, kā arī norādīts pastāvošais risks, ja uzņēmumā par grāmatvedību bez iekšējās kontroles atbild tikai viens cilvēks.

LDF prezidents R.Kondratovičs uzdod jautājumu par niedru pļaujamās mašīnas izmantošanu.

R.Šiliņš paskaidro, ka niedres tiek pļautas vasarā, ja agregāts domāts Engures ezera apsaimniekošanas pasākumiem. Pļaušana ziemā no apsaimniekošanas viedokļa ir nevērtīga darbība.

R.Kondratovičs interesējas, vai ar niedru pļaušanu un pārdošanu LDF nevar papildus nopelnīt, jo esot dzirdēts, ka niedru jumtiem niedres tiek pārdotas par 3 USD par kūlīti. 

R.Šiliņš atbild, ka ziemā niedru pļaušana un pārdošana ir daudzu vietējo iedzīvotāju iztikas avots, cena esot 0.70 LVL par kūlīti.

LDF Valdes priekšsēdētājs I.Kabucis informē, ka uz doto brīdi sanāksmē piedalās 32 LDF biedrs, kopā ar pilnvarām ir 44 balsis, tātad kopsapulce ir balstiesīga.

LDF prezidents R.Kondratovičs aicina balsot par trim iepriekšējiem ziņojumiem. LDF Biedru Kopsapulce vienbalsīgi tos apstiprina.

4. Izmaiņas LDF projektu sarakstā. Ziņo Māris Kreilis.

Šajā periodā no LDF projektu saraksta izslēdzamu projektu nav. Zem jautājuma varētu būt vienīgi projekts “Mežu politika”, kas oficiāli ir beidzies un finansējums vairs nav paredzēts. Visticamāk, ka šis projekts tīri simboliski tiks saglabāts un aktivitātes tajā notiks sabiedriskā kārtā.

M.Kreilis kopsapulces zināšanai nosauc jaunos 2002.gadā apstiprinātos projektus un to vadītājus, īsi raksturojot projekta saturu:

“Abavas pļavas” – I.Kabucis;

“Beberbeķu dabas parka DA plāns” – I.Gmizo

“Gaujas NP biotopu izpēte” – M.Pakalne;

“Monitoringa programmas” – V.Spuņģis;

“Piekrastes monitorings” – B.Laime;

“Purvu monitorings” – L.Salmiņa;

“Skanstes ielas apkārtnes ekoloģiskā izpēte” – I.Rove

“LIFE projekta pieteikuma sagatavošana Ziemeļgaujai” – I.Vilka.

5. Jaunu LDF biedru uzņemšana. I.Kabucis

I.Kabucis ziņo, ka šī gada sākumā LDF Valde konstatēja, ka sen nav uzņemti jauni LDF biedri. LDF biedra-atbalstītāja statusā ir Ieva Rove – LDF projektu vadītāja un Jānis Aišpurs – LDF sabiedrisko attiecību speciālists.

Saskaņā ar statūtiem, procedūra ir sekojoša – LDF Valde lūdz kopsapulci uzņemt šos cilvēkus par pilntiesīgiem LDF biedriem.

LDF Biedru Kopsapulce vienbalsīgi uzņem jaunos biedrus.

6. Valdes un revīzijas komisijas vēlēšanas. Vada R.Kondratovičs. 

Šogad Kopsapulcei ir jāievēl jauna Valde, kas šobrīd darbojas 5 cilvēku sastāvā. Esošās Valdes darbs vērtējams pozitīvi, tādēļ faktiski būtu jāizvēl vēl viens cilvēks, lai Valde varētu turpmāk darboties pilnā sastāvā. Kopsapulce vienojas, ka Valde tiks pārvēlēta, atsevišķi izskatot visas esošo Valdes locekļu kandidatūras:

I.Kabucis – vienbalsīgi nobalso par atrašanos LDF Valdē;

B.Laime – D.Tjarve nolasa B.Laimes iesniegumu, kurā viņa atsakās no savu pienākumu pildīšanas LDF Valdē. Balsojot 13 balsis + 2 pilnvaras ir par to, lai pieņemtu B.Laimes atkāpšanos no amata. LDF biedri O.Keišs un V.Lārmanis lūdz respektēt B.Laimes vēlmi atteikties no amata lielās noslogotības dēļ. Kopsapulce pēc diskusijām par to vienojas.

V.Spuņģis – 1 balss pret, paliek LDF Valdē; 

V.Pilāts – 4 balsis pret, 4 atturās, paliek LDF Valdē;

I.Račinska – vienbalsīgi par atrašanos LDF Valdē;

J.Priednieks izvirza Valdei A.Petriņa kandidatūru – šī kandidatūra vienbalsīgi tiek apstiprināta.

J.Priednieks lūdz I.Kabuci ieteikt kādu botānikas speciālistu B.Laimes vietā. I.Kabucis izvirza V.Baroniņu – kopsapulce vienbalsīgi balso par.

Vadoties pēc LDF statūtiem, R.Kondratovičs aicina Kopsapulci balsot par izveidoto Valdes sarakstu kopumā šādu cilvēku sastāvā - I.Kabucis, V.Spuņģis, V.Pilāts, I.Račinska, A.Petriņš, V.Baroniņa. 

Balsojums: 43 balsis par (t.sk. pilnvaras), pret – 1, atturas – nav. Līdz ar to LDF Valde nākošajiem 3 gadiem ir ievēlēta!

Revīzijas komisijā līdz šim darbojās O.Opermanis, R.Šiliņš un H.Avots. Visi revīzijas komisijas locekļi ir apstiprinājuši gatavību turpināt savu darbu revīzijas komisijas sastāvā. R.Kondratovičs aicina Kopsapulci balsot par revīzijas komisiju kopumā līdzšinējā sastāvā.

LDF Biedru Kopsapulce vienbalsīgi balso par.

7. LDF nozīmīgāko projektu prezentācijas.

· Projekta vadītājs A.Auniņš prezentē “Emerald” projektu;

· Projekta eksperte I.Rove prezentācijā pamato “Ādažu poligona apsaimniekošanas plāna” tapšanu un nepieciešamību;

· Projektu vadītāja M.Pakalne prezentē “Purvu biotopu DA plāna izstrādes”un “Gaujas NP biotopu izpētes” projektus;

· Īsi un kodolīgi V.Spuņģis raksturo LDF, Evolūcijas un Monitoringa kopsakarības;

· J.Priednieks referē par LDF pamatnostādnēm mežu un lauksamniecības politikā. 

8. Diskusijas neformālā gaisotnē.

Līdz ar to LDF Biedru Kopsapulces oficiālā daļa tiek slēgta.

I.Kabucis aicina visus klātesošos turpināt diskusijas neformālā gaisotnē, patīkamā atmosfērā baudot Valdes gādāto cienastu…
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