17. decembrī Mārupes pagasta padomē notika seminārs – informatīva sanāksme par jauno LIFE-Daba projektu „Purva biotopu aizsardzības plāna īstenošana Latvijā” un par dabas lieguma Cenas tīrelis dabas aizsardzības plāna izstrādes uzsākšanu. Seminārā piedalījās projekta eksperti, Dabas aizsardzības pārvaldes (DAP) darbinieki, pārstāvji no projekta partneriem: Rīgas Mežu aģentūras, Mārupes un Babītes pagastiem, Olaines Vēstures un mākslas muzeja, a/s „Olaines kūdra”, mežniecību un reģionālās vides pārvaldes pārstāvji un citi interesenti.

Klātesošie tika iepazīstināti ar Eiropas Komisijas LIFE – Daba programmu. Latvijā apstiprināti 11 LIFE-Daba projekti, daži no tiem jau noslēgušies. Kā atzīmēja Alda Nikodemusa – Eiropas Komisijas LIFE-Daba projektu uzraudzības grupas pārstāve, Latvijas pieredze šīs programmas īstenošanā Eiropā tiekot augstu novērtēta. No visiem Latvijas LIFE projektiem 4 tiek realizēti Latvijas Dabas fondā (viens no tiem jau sekmīgi noslēdzies) un tas ir vairāk nekā, piemēram, visā Dānijā kopumā. 

DAP sugu un biotopu daļas vadītāja Jolanta Bāra īsumā informēja par dabas aizsardzības plānu izstrādes gaitu Latvijā, ko uzrauga DAP. Pašreiz jau apstiprināti vairāk nekā 50 plāni, tomēr, ņemot vērā, ka Latvijā pavisam ir 337 īpaši aizsargājamās dabas teritorijas, tad darba šajā jomā vēl ļoti daudz, turklāt nepietiek tikai ar plāna izstrādi – jārauga tos arī īstenot.

Ar jaunā projekta mērķiem un uzdevumiem iepazīstināja projekta vadītāja Māra Pakalne, galveno uzmanību vēršot uz Cenas tīreļa dabas vērtībām un plānotajiem apsaimniekošanas pasākumiem. Projektā kopumā tādi paredzēti 24 un 19 no tiem ir tieši vērsti uz purva biotopu aizsardzību un apsaimniekošanu. Cenas tīrelī ieplānots veikt pasākumus, lai novērstu purva susināšanas negatīvo ietekmi, kā arī uzbūvēt purva apskates taku un skatu torni. Takas plānošana notiks, sadarbojoties dažādiem speciālistiem, kā arī projekta partneriem, lai purva apskates laikā varētu gūt maksimālo informāciju, vienlaikus tomēr netraucējot tā iemītniekus un nebojājot vērtīgos biotopus. Projekta vadītāja informēja, ka LDF ar šo projektu ir arī partneris sešu Eiropas valstu LIFE sadarbības projektam, kurš ietver pieredzes apmaiņu starp dalībvalstīm – Holandi, Latviju, Igauniju, Lielbritāniju, Vāciju un Īriju. Šī sadarbības projekta nākamais seminārs tiek plānots Latvijā un Igaunijā, 2005. gada augustā. Semināra dalībniekiem būs iespēja arī piedalīties ekskursijā uz Cenas tīreli.

Ar Cenas tīreļa attīstības vēsturi iepazīstināja LU docente Laimdota Kalniņa, par hidroloģiskajiem pētījumiem stāstīja projekta hidrologs Aigars Indriksons, bet par plānoto apsaimniekošanas pasākumu monitoringu informēja projekta augu un biotopu monitoringa eksperte Liene Salmiņa. Daudz vērtīgu atziņu varēja gūt no Teiču valsts rezervāta direktora Jura Jātnieka stāstījuma par gūto pieredzi LIFE projekta realizācijas laikā Teičos. 

Ar savu plānoto darbību projekta pasākumos iepazīstināja pārstāvji no 5 sadarbības partneru organizācijām un par viņu lielo ieinteresētību un projekta izpratni patīkami bija pārsteigti gan eksperti, gan DAP pārstāvji. Rīgas Mežu aģentūras direktors Jānis Vazdiķis stāstīja, ka jau līdz šī projekta apstiprināšanai bijusi cieša sadarbība ar purvu pētniekiem Cenas tīreļa zinātniskajā izpētē. Viņam bija arī vērtīgi priekšlikumi purva takas veidošanā. Arvīds Blaus informēja, ka RMA plāno piedalīties gandrīz visos projekta pasākumos. Atzīmēja, ka ieguvēji būs arī pagasti, jo attīstīsies tūrisma infrastruktūra.

Mārupes pagasta priekšsēdētāja Līga Kadiģe uzsvēra, ka mārupieši ir līdumnieku tauta, kas savu zemi atkarojuši purvam, tagad pienācis laiks dot savu artavu dabas aizsardzībā. Īpaši svarīgi ir izglītot jauno paaudzi, dodot iespēju iepazīties ar dabu tuvāk, piemēram, ar purva takas palīdzību.

Babītes pagasta pašvaldības pārstāve Vita Pūķe atzinīgi novērtēja, ka projektā tiek aktīvi iesaistītas pašvaldības. Sevišķi svarīgi pagastiem ir iegūt informāciju par savā teritorijā esošajiem dabas objektiem, lai varētu par to informēt arī iedzīvotājus. Pagasts ir ieinteresēts saglabāt savus dabas objektus, piesaistīt tiem iedzīvotāju interesi, sakārtot savu apkārtni. Vērtīgs priekšlikums – projektam īpaši piedomāt pie reklāmas, par šo pasākumu informējot, piemēram, Rīgas apriņķa avīzē.


Olaines Vēstures un mākslas muzeja direktore Ārija Spuņģe stāstīja, ka muzeja telpās plānots veidot purva ekspozīciju, kurā izmantos projekta materiālus. Sevišķi nepieciešama šī ekspozīcija ir skolotājiem. Muzejā varētu pat noturēt mācību stundas, demonstrēt projekta filmu. Ā. Spuņģe ir domājusi arī par gidu sagatavošanu.


A/S „Olaines kūdra” pārstāve Brigita Kraule atzina, ka šajā pasākumā izjūtot nelielu diskomfortu, jo vienīgā pārstāvot purva izmantotājus, nevis sargātājus. Cenas tīrelis tiekot izmantots kūdras ieguvei no 1940. gada un viņu uztraucot tas, ka dabas liegums iespējams tiks paplašināts. Tomēr pārstāve atzīst, ka ir apmierināti, ka aicināti piedalīties projektā kā partneri un ir gatavi sadarboties, palīdzēt ar tehniku projekta pasākumu realizācijā. Esot padomā arī dabas gidi, ko ieteikt.


Par plāniem grāvju aizsprostu būvē stāstīja projekta tehnisko pasākumu vadītājs Juris Nusbaums, atzīstot par pilnīgi izmantojamu Teiču pieredzi dambju būvē. Viņš arī skaidro jēdzienu „rekultivācija” un „renovācija” atšķirību attiecībā uz purviem.


Semināra laikā radās jau pirmie jautājumi – vai teritorijā būs iespējamas zosu, pīļu un rubeņu medības? Zīdītāju medības? Kur labāk izvietot purva taku? Vai būs nepieciešamas dabas lieguma robežu izmaiņas? Kad labāk organizēt „purva dienu”? Uz šiem jautājumiem atbildes sniegs dabas aizsardzības plāns, kura izstrādei atvēlēts 2005. gads.
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