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2014. gada 24. janvārī

Reģ. Nr. 1.-5.2./12

Zemkopības ministrijai 

Par tiešmaksājumu saņēmēju negatīvo sarakstu

Latvijas Dabas fonds aicina Zemkopības ministriju atbalstīt dabas vērtību saglabāšanu lauksaimniecības zemēs un neiekļaut biedrības un nodibinājumus tiešmaksājumu saņēmēju negatīvajā sarakstā.

Viens no kopējās lauksaimniecības politikas mērķiem ir „ilgtspējīga dabas resursu pārvaldība un klimata pārmaiņu mazināšana: garantēt sabiedriskos labumus, veicināt zaļo izaugsmi, mazināt klimata pārmaiņas”. Kamēr netiek nodrošināts pietiekams tiešais finansējums šī mērķa sasniegšanai, aicinām nodrošināt labvēlīgus platības maksājumu saņemšanas nosacījumus (tajā skaitā tiešmaksājumu un maksājumam saimniecībām ar dabas ierobežojumiem) personām un organizācijām, kuras nodrošina dabas vērtību saglabāšanu. Zālāji ir viena no apdraudētākajām biotopu grupām, un to nelabvēlīgo aizsardzības stāvokli veicinājusi to neapsaimniekošana vai neatbilstoša apsaimniekošana. Lielākajās īpaši aizsargājamās teritorijās ir dibinātas reģionālās sabiedriskās organizācijas, kuru mērķis ir konkrētās ĪADT apsaimniekošana. Šīs organizācijas nodrošina teritoriju apsaimniekošanu atbilstoši to dabas aizsardzības plānu mērķiem, t.sk. apsaimnieko (nogana vai nopļauj zālājus), tādējādi nodrošinot vides kvalitātes saglabāšanos.

Vēlamies uzsvērt, ka vides jomā darbojošos biedrību un nodibinājumu iekļaušana negatīvajā saņēmēju sarakstā būtu pretrunā ar kopējās lauksaimniecības politikas mērķiem un negatīvi ietekmētu zālāju stāvokli Latvijā. Tāpēc aicinām tiešmaksājumu saņēmēju negatīvajā sarakstā neiekļaut biedrības un nodibinājumus, kas nodrošina pastāvīgo pļavu un ganību apsaimniekošanu Natura 2000 teritorijās vai bioloģiski vērtīgo zālāju apsaimniekošanu.

Ar cieņu,
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