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2014. gada 6. janvārī

Reģ. Nr. 1.-5.2./1



Vides aizsardzības

un reģionālās attīstības ministrijai

Atzinums par informatīvā ziņojuma projektu

“Par Biotopu direktīvas ieviešanu 2007.-2012.gadā”, VSS-2081

Latvijas Dabas fonds lūdz precizēt ziņojuma projektā “Par Biotopu direktīvas ieviešanu 2007.-2012.gadā” (VSS-2081) doto skaidrojumu sugu un biotopu stāvokļa vērtējumam un ierosina skaidrojumu par atšķirībām ziņojumos par 2004. –2006. un 2007. – 2012. gada periodiem izteikt šādā redakcijā

1) 5.lpp. par biotopiem:

“Analizējot abos ziņojumos fiksētās atšķirības biotopu stāvokļa novērtējumā, lielākai daļai biotopu galvenais cēlonis stāvokļa vērtējumu atšķirībai starp 2007. un 2013. gada ziņojumiem ir precīzāku novērtēšanas vadlīniju pielietošana. Tas nozīmē, ka pēdējais ziņojums ne tik daudz liecina par krasām negatīvām pārmaiņām dabā, bet gan par atšķirībām novērtēšanas metodēs un zināšanu pieaugumu. Precīzāks novērtējums turpmāk ļaus daudz mērķtiecīgāk plānot biotopu aizsardzības un apsaimniekošanas pasākumus. Dabā notikušu izmaiņu dēļ, piemēram, ir samazinājusies lagūnu kopējā platība, jo atsevišķas lagūnas vētrās ir noskalotas. No ilgtermiņa pastāvēšanas viedokļa visapdraudētākie ir zālāju biotopi, kuru aizsardzības stāvoklis abās atskaitēs ir novērtēts kā nelabvēlīgs slikts. 2013. gada atskaitē novērtēts, ka zālāju stāvoklis turpina pasliktināties.”

2) 7.lpp. par sugām:

“Analizējot abos ziņojumos fiksētās atšķirības sugu stāvokļa novērtējumā, galvenais izmaiņu cēlonis ir precīzākas novērtēšanas metodikas lietošana. Patiesas izmaiņas ir novērotas tikai 10% sugu. Tas saistīts gan ar atsevišķu sugu populāciju samazināšanos vai populācijas palielināšanos. Ziemeļu upespērlenei konstatēta vairāku iepriekš zināmu atradņu izzušana, turpretim kokvarde ir palielinājusi izplatības areālu. Savukārt lidvāvere vairs netika konstatēta Latvijas teritorijā. Dažām spāru sugām novērota gan populācijas samazināšanās, gan palielinājums. Atskaitē iekļauta viena jauna Biotopu direktīvas II pielikuma suga, smalkā najāda.”

Iepriekš minētie precizējumi ir nepieciešami, jo precīzākas metodikas izmantošana 2013. gada ziņojuma sagatavošanai ir galvenais atšķirīgā vērtējuma cēlonis lielākai daļai sugu un biotopu, taču tas nedrīkst novērst uzmanību no faktiskā sugu un biotopu nelabvēlīgā stāvokļa.
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