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Reģ. Nr.2.-5.2./ - 107


Ļ. cien. Laimdotai Straujumai

Latvijas Republikas Zemkopības ministrei

Republikas laukumā 2

Rīgā, LV-1981

Kopija:

Finanšu ministrijai

Par hidrobūvēm un meliorāciju darbības programmā „Izaugsme un nodarbinātība” un darbības programmas papildinājumā

Latvijas Dabas fonds (LDF) vēlas izteikt savus ierosinājumus uzlabojumiem, kas veicami darbības programmā „Izaugsme un nodarbinātība” un darbības programmas papildinājumā, lai nodrošinātu to, ka darbības programmā (DP) iekļautās ieguldījumu prioritātes 2.5.1 „Veicināt pielāgošanos klimata pārmaiņām, riska novēršanu un pārvaldību, atbalstot ieguldījumus, kas dotu iespēju pielāgoties klimata pārmaiņām” specifiskā atbalsta mērķa 2.5.1.2. „Pielāgoties klimata pārmaiņām, samazinot plūdu riskus, lai nodrošinātu iedzīvotāju dzīves kvalitāti, kā arī veicinātu uzņēmējdarbības konkurētspēju un turpmāku pastāvēšanu” ietvaros netiktu finansētas darbības, kas ir pretrunā ar ES vides aizsardzības mērķiem. 

LDF uzskata, ka pašreizējā redakcijā piedāvātais specifiskā atbalsta mērķa 2.5.1.2. „Pielāgoties klimata pārmaiņām, samazinot plūdu riskus, lai nodrošinātu iedzīvotāju dzīves kvalitāti, kā arī veicinātu uzņēmējdarbības konkurētspēju un turpmāku pastāvēšanu” saturs neatbilst ieguldījumu prioritātes mērķiem un nav pieļaujama tā finansēšana, bez konkrētu vides prasību iestrādāšanas atbalstāmo darbību sarakstā.

DP 05/07/2013 versijā atbalsts paredzēts sekojošiem pasākumiem, kurus paredzēts veikt mērķa 2.5.1.2. ietvaros:

1. Zemes resursu ilgtspējīgai attīstībai un izmantošanai, rekonstruējot un izbūvējot jaunas hidrobūves.

2. Pielāgošanās darbībām klimata pārmaiņām, rekonstruējot un renovējot valsts nozīmes meliorācijas sistēmas (ūdensnotekas).

LDF ierosinājumi par pasākumiem:

1. Jaunu hidrobūvju būve un rekonstrukcija. LDF norāda, ka šī pasākuma ietvaros nedrīkst tikt īstenotas darbības, kas mazina Natura 2000 teritoriju dabas vērtību, un apdraud tās vērtības, kuru aizsardzībai ir veidotas Natura 2000 teritorijas.

2. Valsts nozīmes meliorācijas sistēmu rekonstrukcija un renovācija. LDF ierosina paredzēt, ka veicot valsts nozīmes meliorācijas sistēmu rekonstrukciju vai renovāciju tiek veikti pasākumi augu barības vielu no lauksaimniecības noteces mazināšanai un biotopu aizsardzībai, tajā skaitā:

a) nosēddīķu izveide pirms grāvju ietekām ezeros, dabiskās un regulētās ūdenstecēs, maģistrālajos novadgrāvjos;

b) meliorācijas sistēmu grāvju līkumošana un/vai grāvju šķērsprofila maiņa (divpakāpju grāvji), lai veicinātu barības vielu akumulāciju un mazinātu augu barības vielu noteci;

c) teritorijās, kur konstatēti ES nozīmes biotopi, nepieciešams veikt hidroloģiskā režīma izmaiņu ietekmes modelēšanu, lai novērtētu iespējamās izmaiņas un novērstu risku iznīcināt ES nozīmes biotopus.

LDF piedāvāto pasākumu iekļaušana mērķa 2.5.1.2 ietvaros samazinās Baltijas jūras eitrofikācijas risku un pasargās ES nozīmes mitrzemju biotopus:
· Jaunākie HELCOM pētījumi liecina, ka eitrofikācijas problēma joprojām saglabājas visā Baltijas jūrā un lielākajā daļā piekrastes ūdeņu. Kamēr kopumā piesārņojums no komunālo notekūdeņu attīrīšanas iekārtām turpina samazināties, lauksaimniecība joprojām ir lielākais piesārņojuma avots, t.i. 79% no visa slāpekļa piesārņojuma, kas nonāk Baltijas jūrā. Savukārt no ūdeņu pārnestās fosfora slodzes Baltijas jūrā 78% ir lauksaimniecības izcelsme. Tas liecina, ka eitrofikācijas mazināšanai turpmākajos gados lielākā vērība būs jāpievērš tieši lauksaimniecības sektorā. (Vides ministrijas informatīvais ziņojums Par Helsinku komisijas „Baltijas jūras rīcības plāna” ieviešanu un 2010.gada 20.maija Ministru deklarāciju). Arī Zemkopības Ministrija ir atzinusi, ka: „Lauksaimniecība ir būtisks, bet ne vienīgais ūdens piesārņojuma avots. Ņemot vērā pakāpenisku pāreju uz intensīvākām saimniekošanas metodēm, nākotnē lauksaimniecība var apdraudēt iekšējo ūdeņu un Rīgas jūras līča ūdeņu kvalitāti” (Latvijas lauku attīstības valsts stratēģijas plāns 2007. - 2013.gadam, Latvijas Republikas Zemkopības ministrija Rīga, 2006, precizēts 02.11.2010).
· Saskaņā ar jaunākajiem datiem par Eiropas Padomes 1992.gada 21.maija direktīvas 92/43/EEK Par dabisko dzīvotņu, savvaļas faunas un floras aizsardzību pielikumā minēto biotopu aizsardzības stāvokli Latvijā, kuri tiek izmantoti 2013. gada ziņojuma Eiropas Komisijai sagatavošanai, kā nelabvēlīgs novērtēts 24 biotopu stāvoklis no 27 ezeru, upju, purvu un avoksnāju, pārmitro mežu un mitro zālāju biotopiem. Tikai viena biotopa stāvoklis novērtēts kā labvēlīgs, divu biotopu novērtēšanai trūkst informācijas. Īstenojot meliorācijas sistēmu un ūdensnoteku rekonstrukciju un izbūvi un neveicot piesardzības pasākumus augu barības vielu noteces mazināšanai, palielinās ezeru un upju ES nozīmes aizsargājamo biotopu eitrofikācijas un kvalitātes pasliktināšanās risks. Savukārt neveicot kompetentu un rūpīgu hidroloģiskā režīma izmaiņu ietekmes izvērtēšanu un pasākumus ietekmes novēršanai teritorijās, kur sastopami ES nozīmes aizsargājamie ezeru, upju, purvu un avoksnāju, pārmitro mežu un mitro zālāju biotopi, ievērojami palielinās risks pasliktināt šo biotopu stāvokli vai pat tos iznīcināt.
· Vēršam uzmanību uz to, ka arī MK noteikumu Nr.631 (23.08.2005.) “Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 224-05 "Meliorācijas sistēmas un hidrotehniskās būves"” 9. nodaļa nosaka vides prasības, kas iekļaujamas meliorācijas sistēmu un hidrotehnisko būvju būvprojektos, tostarp noteikumu 265. punkts nosaka, ka “meliorācijas sistēmu un hidrotehnisko būvju būvprojektos prognozē iespējamās vides izmaiņas. Ja negatīva ietekme uz vidi nav novēršama, rīkojas tā, lai minētā ietekme būtu minimāla vai būvprojektā iekļauj kompensācijas pasākumus (tai skaitā biocenozēm nodarīto zaudējumu atlīdzināšanu)”, kā arī virkni konkrētu bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai nozīmīgu prasību noteikumu 268. punktā u.c.
Lūdzam mūs laicīgi informēt par iespējām piedalīties darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” mērķa 2.5.1.2. „Pielāgoties klimata pārmaiņām, samazinot plūdu riskus, lai nodrošinātu iedzīvotāju dzīves kvalitāti, kā arī veicinātu uzņēmējdarbības konkurētspēju un turpmāku pastāvēšanu” pasākumu izstrādes darba grupās vai citām priekšlikumu iesniegšanas un apspriešanas iespējām.

Ar cieņu,

Ģirts Strazdiņš

LDF Valde
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