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Projekta “ Metodikas un rokasgrāmatas izstrāde ES nozīmes biotopu noteikšanai dabā” (līgums Nr. 1-2/NOR/08/070-22)
Projekta 19. darba grupas sanāksmes 

PROTOKOLS 

2009. gada 3. novembrī, plkst. 9:00

Vides ministrijas 13.gs. telpa

Sanāksmē piedalās:

Ainārs Auniņš, Latvijas Dabas fonds 

Rūta Sniedze, Latvijas Dabas fonds
Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds
Ieva Rove, Latvijas Dabas fonds
Brigita Laime, LU Bioloģijas fakultāte

Ilona Mendziņa, Vides ministrija

Ilze Rēriha, Slīteres nacionālā parka administrācija
Sanāksmes norise:

I. Rove iepazīstina ar lagūnu 1150 kvalitātes novērtēšanas kritērijiem.
Klātesošie vienojas:

· lagūnas vērtējamas arī ārpus ūdenslīnijas, jo būtisks rādītājs ir arī lagūnu krastmalu augāja sugu sastāvs. Biotops vērtējams kā kompleksa sastāvdaļa līdzīgi kā jūrmalas pļavas.

· minimālie kvalitātes kritēriji, lai tiktu atzīts biotops 1150 ir patstāvīga ūdenstilpne, kas izveidojusies jūras procesu rezultātā. Par ;ūdenstilpnes pastāvīgumu liecina daudzgadīgie hidrofītiskie augi – niedres, meldri u.c. 

· būtisks kvalitātes rādītājs ir atklātā ūdens platība pret visu novērtējamo kompleksa platību.

I.Rove informē par biotopa 1110 smilšu sēkļi interpretācijas jautājumu, kurš ir saskaņots ar Latvijas Hidroekoloģijas institūta speciālistiem. Sim biotopam izdalāmi divi varianti – 1) dziļūdens sēkļi (piemēram, Vinkova sēklis); 2) seklūdens sēkļi, kuri ir vismaz 100 m gari vai 0.1 ha lieli zemūdens reljefa pacēlumi, kuri ir augstāki par 1 m , tos parasti klāj ūdens un uz tiem sastopamas augu sabiedrības, kuras saistītas ar smilts augsnēm. Seklūdens sēkļi konstatējami pēc kartē atzīmētajām izobātām.
Diskusija par 1110 novērtēšanas metodiku.

I.Rove iepazīstina ar biotopa 1170 aprakstu, kurā būtiskas izmaiņas nav. Konsultējoties ar LHEI speciālistiem izstrādātas minimālās prasības šim biotopam: ciets dabiskas vai nezināmas izcelsmes substrāts, kas klāts ar bioloģisku sabiedrību, kuru veido ar 20% lielu segumu augu sabiedrības, vai ar 50% lielu segumu dzivnieku sabiedrības . Par 1170 netiek uzskatīti tehnogēnas izcelsmes objekti (vraki, moli, u.t.t.).

I.Rēriha iepazīstina ar biotopa 1230 aprakstu un kvalitātes novērtēšanas kritērijiem.
I.Rove iepazīstina ar biotopu 1210, 1220 un 2180 aprakstiem.

Diskusija par biotopa 2180 Mežainas jūrmalas kāpas interpretāciju ciemu teritorijās. 

I.Rove turpina ar biotopu 1310, 1640, 2110, 2120, 2130, 2140, 2170, 2130, 2180 un 2320 un 2330 biotopu aprakstiem. 

Diskusija par deflācijas ieplaku nozīmi.

Klātesošie vienojas:

· par kritērijiem, kas savstarpēji norobežos biotopus 2130, 2140 un 2170. Par biotopu 2130 uzskata pelēkās kāpas, kurās sīkkrūmu (viršu, visteņu u.t.t.) vai zemo kārklu segums nepārsniedz 25%., jo pēc šī sliekšņa pārkāpšanas tas uzskatāms par biotopu 2140 vai 2170, atkarībā no sugas, ar kuru aizaugusi pelēkā kāpa.
· Lai nošķirtu biotopu 2320 no vilkakūlas zālājiem, izmatojami šādi principi. Viršu segumam smilts augsnēs jābūt ne mazākam kā 25%, savukārt vilkakūlas zālājos vismaz 50 %.

Sanāksme slēgta plkst.18.00 

Sanāksmi vada: Ieva Rove
Protokolē: Gunita Pužule
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 Norvēģijas ar Norvēģijas finanšu instrumenta palīdzību

