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Projekta “ Metodikas un rokasgrāmatas izstrāde ES nozīmes biotopu noteikšanai dabā” (līgums Nr. 1-2/NOR/08/070-22)
Projekta 20. darba grupas sanāksmes 

PROTOKOLS 

2009. gada 11. decembrī, plkst. 10:00

Vides ministrijas 13.gs. telpa

Sanāksmē piedalās:

Ainārs Auniņš, Latvijas Dabas fonds 

Rūta Sniedze, Latvijas Dabas fonds
Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds
Ivars Kabucis, Latvijas Dabas fonds
Liene Salmiņa, Latvijas Dabas fonds
Viesturs Lārmanis, Latvijas Dabas fonds
Baiba Bambe, LVMI „ Silava” 

Solvita Rūsiņa, LU Ģeogrāfijas un zemes zinātņu fakultāte

Ilze Rēriha, DAP Slīteres nacionālais parks

Ilona Mendziņa, Vides ministrija

Sanāksmes norise:

A. Auniņš iepazīstina rokasgrāmatas autoru kolektīvu par topošās grāmatas prognozētajām izmaksām, apjomu. Tiek uzsākta diskusija par vēlamo grāmatas formātu, bilžu novietošanu, papīra kvalitāti. 

Klātesošie vienojas, ka : 

· vēlamais grāmatas formāts ir B5

· grāmata varētu tikt iespiesta arī uz FSC nesertificēta papīra, ja tas būtiski samazina iespiešanas izmaksas

· vēlams, lai fotogrāfijas būtu nodrukātas tekstā, nevis ievietotas kā krāsaini pielikumi

Grāmatas apjoma samazināšanai un tekstu struktūras uzlabošanai klātesošie vienojas, ka nepieciešams veikt šādas izmaiņas manuskriptos:

- ierobežot liekvārdību, izmetot frāzes, bez kurām var iztikt („ Jāatzīmē, ka..” utml.) Arī lieki vārdi vai teikumi, kuros doma atkārtojas.

- pārskatīt vai visi fotoattēli ir nepieciešami

- dot atsauces tekstā uz izmantotajiem fotoattēliem, fotoattēlus numurēt biotopu grupu ietvaros, piemēram, mežu sadaļā attēli būs numerācijā 9.1, 9.2, ūdeņos – 3.1, 3.2 u.t.t. Autori, kuri vēl nezina, kādu kārtas numuru lietot, numura vietā lieto X, iekrāsojot to sarkanu. Piemēram, 7.X
- Sadaļā par minimālajiem kvalitātes kritērijiem lasītājam ir jābūt skaidram, ka runa ir par min. kval. krit. Tāpēc sadaļa jāsāk ar „Minimālie kvalitātes kritēriji:” vai tekstā jāpaskaidro, ka runa ir par minimālajām prasībām biotopa atzīšanai par BIOTOPU. 

Šajā sadaļā kritēriji jānodefinē maksimāli precīzi, norādot precīzus sliekšņus (skaiti, %, platības, etc.). Gadījumā, ja visai biotopu grupai minimālie kritēriji ir vienādi, tad dod atsauci uz grupas ievadnodaļu. 

- Arī struktūras, funkciju un atjaunošanas iespēju indikatoriem – ja to vairums ir vienādi visai grupai, biotopa aprakstā raksta, ka „struktūras, funkcijas un atjaunošanas iespēju indikatori ir visi ievadnodaļā minētie”, bet norāda, ja kāds iztrūkst vai kāds ir papildus. Ja lielākā daļa struktūras, funkcijas un atjaunošanas iespēju indikatori sakrīt raksta, piemēram: 

Struktūras indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, izņemot raksturojošo sugu skaitu, jo augājs ir ļoti variabls, bet papildus - augu sabiedrību daudzveidība (kvalitatīvā palieņu zālājā mozaīkveidā sastopamas vismaz trīs vai vairāk dažādas augu sabiedrības). 

Zālāju ievadnodaļā ir labs kopējo kvalitātes indikatoru apraksta piemērs

- gadījumā, ja kritērija nosaukums pats par sevi ir izskaidrojošs, nav nepieciešams to sīkāk paskaidrot, piemēram, ūdens caurredzamība - nav jāizskaidro.

- skaitliskie sliekšņi, piemēram, izcila kvalitāte ja ir vairāk nekā 10 sugas, zemākā kvalitāte, ja mazāk nekā 3, biotopa kvalitātes kritēriju sadaļā nav jāiekļauj. Jānorāda tikai kritērijs, ja vajag arī tā pamatojums un virziens, kādā tas darbojas

- no biotopu grupas ievadnodaļām dzēš sadaļas, kurā skaidrots, kas aprakstīts katra biotopa aprakstā.

- Ievadnodaļā par biotopu izplatību var minēt to kā konkrētā biotopu grupa izplatīta un kā šī izplatība mainījusies. 

- lai norādītu kādās platībās katrs biotops sastopams, izmantot LV iesniegto 2007. gada atskaiti par BD izpildi: http://cdr.eionet.europa.eu/lv/eu/art17
- Biotopu latvisko nosaukumu maiņas iemesli būs aprakstīti lielajā ievadnodaļā, pie biotopa nosaukuma parādīsies iemesla nosaukums. Pagaidām neko mainīt nevajag – tiks saskaņots ar autoru pa tiešo. Biotopu nosaukumu maiņa nav jāapraksta ievadnodaļās. Izņēmums var būt zālāji, lai aprakstītu jēdzienu „ pļavas” –„ zālāji” dilemmu.

- Biotopu aprakstos izvairīties no teoriju pārklāstīšanas. Domu nokoncentrēt uz 1-2 teikumiem, dodot nepieciešamās atsauces uz literatūras avotiem

- jāpārbauda vai visi izmantotie termini ir paskaidroti. Termini, kuriem paskaidrojums vēl nav sastādīts, tas jāapraksta.

- biotopu aprakstos NEIEKĻAUT sadaļu par biotopa atbilstību EUNIS klasifikācijai

- Atbilstošos Latvijas biotopus uzskaita RINDIŅĀ ņemot maksimāli augstāko hierarhijas pakāpi, zem kura VISI zemākās hierarhijas kodi atbilst. Aprakstos norādām atbilstošo kodu, nosaukumu nemin. Raksta – „ pilnībā atbilst ... (kodu uzskaitījums); daļēji arī ....(kodu uzskaitījums)” .

- ja biotopa aprakstā tiek lietota atsauce uz ES manuāli, tad to dēvē par „ ES biotopu interpretācijas rokasgrāmata” (Anon, 2007). Nevajag pārāk bieži uz viņu atsaukties – tikai tur, kur tas tiešām nepieciešams

- nelietojam terminus biotopu veids, biotopu tips, tā vietā raksta – biotops, biotopi. Biotopu grupa gan lietojam, ja vajag

- biotopu aprakstā lietot atsauces uz konkrētu literatūras avotu. LATVIJĀ veikti pētījumi, kas izmantoti biotopa apraksta veidošanā vai ir pieminēšanas vērti, bet nav konkrēti citēti, var būt minēti tikai literatūras sarakstā.

- Literatūras aprakstā nav jāmin papildus literatūra un mājaslapas, kurā rodami interesanti fakti par konkrēto ES biotopu vai izmantojami papildus informācijas iegūšanai, taču kas nav citēti aprakstā.

- Ja tiek izmantoti interneta resursi, tad norāda tikai galveno mājas lapas adresi vai sakarīgu simbolu virkni, tā lai tajā neparādītos garās automātiski ģenerētās simbolu virknes, kas laika gaitā nav pastāvīgas.

- Visiem prioritārajiem biotopiem pie to koda jāpieliek zvaigznīte*.

Sanāksme slēgta plkst.14.00 

Sanāksmi vada: Ainārs Auniņš
Protokolē: Gunita Pužule
„Metodikas un rokasgrāmatas izstrāde ES nozīmes biotopu noteikšanai dabā” 

Projekta īstenošanai saņemts atbalsts no 
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