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Projekta “ Metodikas un rokasgrāmatas izstrāde ES nozīmes biotopu noteikšanai dabā” (līgums Nr. 1-2/NOR/08/070-22)
Projekta 15. darba grupas sanāksmes 

PROTOKOLS 

2009. gada 2. oktobrī, plkst. 14:00

Vides ministrijas 13.gs. telpa

Sanāksmē piedalās:

Ainārs Auniņš, Latvijas Dabas fonds 

Ivars Kabucis, Latvijas Dabas fonds
Rūta Sniedze, Latvijas Dabas fonds
Viesturs Lārmanis, Latvijas Dabas fonds
Liene Salmiņa, Latvijas Dabas fonds
Ieva Rove, Latvijas Dabas fonds
Valda Baroniņa, Latvijas Dabas fonds
Māra Pakalne, Latvijas Dabas fonds
Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds
Agnese Priede, DAP Ķemeru nacionālā parka administrācija

Vija Kreile, DAP Teiču dabas rezervāta administrācija

Anita Namatēva, DAP Teiču dabas rezervāta administrācija

Ilze Rēriha, DAP Slīteres nacionālā parka administrācija

Solvita Rūsiņa, LU Ģeogrāfijas un zemes zinātņu fakultāte

Inese Silamiķele, LU Ģeogrāfijas un zemes zinātņu fakultāte

Vilnis Bernards, Vides ministrija

Sanāksmes norise:

I. Rove iesāk sanāksmi, iepazīstinot ar biotopa 4030 aprakstu.
Diskusija par to vai pie ES nozīmes biotopa pieskaitāmi arī tie virsāji, kas atrodas zem elektrolīnijām. Diskusijas laikā vienojas, par to, ka iekļaujami arī šāda tipa virsāji, izņemot gadījumus, ja tie ir izcirtumā, vai arī izpaužas kā īslaicīga sukcesijas stadija.

Klātesošie vienojas:

· ja viršu segums uz smilts augsnēm sastāda vismaz 25% no poligona seguma, tad tas interpretējams kā 4030. Bet uz podzolaugsnēm viršu segumam jābūt vismaz 50%, lai to pieskaitītu pie 4030.

· Rokasgrāmatā vēlams izveidot atsevišķu nodaļu virsājiem, tad tajā varētu aprakstīt biotopus, kas sākas ar 40.., kā arī piejūras smiltāju virsājus. Šo biotopu ievadnodaļa arī iekļaut sadaļu, kurā aprakstīts virša dzīves cikls.
I.Rove iepazīstina virsāju kvalitātes kritērijiem.

L. Salmiņa iepazīstina ar biotopa 4010 aprakstu un kvalitātes kritērijiem. Biotops virsāji ar grīņa sārteni tiek izdalīts gadījumos ja

- poligonā sastopama grīņa sārtene Erica tetralix

- konstatēti slapjie virsāji bez sārtenes
Diskusija, par to vai slapjie virsāji, kuros nav sastopama grīņa sārtene, bet sastopamas citas biotopu raksturojošās sugas ir sliktākas kvalitātes. Klātesošie vienojas, ka grīņa sārtene nav tik nozīmīgs kvalitātes indikators, lai tās neesamība slapjajā virsājā nozīmētu sliktāku tā kvalitāti.

L. Salmiņa iepazīstina ar biotopa 7150 Ieplakas purvos aprakstu. Pēc augu sugu sabiedrību apraksta, tās atbilst tām, kuras sastopamas lobēliju ezeru palieņu joslā. 
Klātesošie vienojas:

· biotops 7150 meklējams augsto purvu kupolu nogāzēs, vietās, kur izdaloties gāzei veidojas pliki kūdras laukumi. Bet lobēliju ezeru palienes šajā biotopā netiks ieskaitītas.

· Biotopa 7150 kvalitātes novērtēšana veicama integrējot to 7110 neskartu augsto purvu kvalitātes novērtēšanā, kā sistēma, kas liecina par augstā purva normālu funkcionēšanu. Svarīgs kvalitātes kritērijs augstā purva novērtējumā ir platība, kurā notiek biotopa 7150 veidošanās, jo šī platība lielāka, jo labāk.

Diskusija par to, kā novērtēt to cik strauji notiek augstā purva aizaugšana. Klātesošie vienojas, ka to var novērtēt kā attiecību starp koku projektīvo segumu un purva neaizaugušo platību, bet to, vai šāds vērtējums ir pareizs jāpārbauda dabā.
L. Salmiņa informē par izstrādātajiem purvu atjaunošanas iespēju novērtēšanas kritērijiem.
Klātesošie vienojas, ka praktiskie visiem biotopiem kā būtisks kvalitātes kritērijs ir reto (Latvijas Sarkanajā grāmatā ierakstīto) un aizsargājamo sugu sastopamība.

Sanāksme slēgta plkst.18.00.

Sanāksmi vada: Liene Salmiņa
Protokolē: Gunita Pužule
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