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Projekta “ Metodikas un rokasgrāmatas izstrāde ES nozīmes biotopu noteikšanai dabā” (līgums Nr. 1-2/NOR/08/070-22)
Projekta 13. darba grupas sanāksmes 

PROTOKOLS 

2009. gada 28. septembrī, plkst. 13:00

Vides ministrijas 13.gs. telpa

Sanāksmē piedalās:

Ainārs Auniņš, Latvijas Dabas fonds 

Ivars Kabucis, Latvijas Dabas fonds
Lelde Eņģele, Latvijas Dabas fonds

Rūta Sniedze, Latvijas Dabas fonds
Valda Baroniņa, Latvijas Dabas fonds

Vita Līcīte, biedrība „Latvijas ezeri”

Jānis Sprūds, biedrība „Latvijas ezeri”

Baiba Bambe, MPI „Silava”

Ilona Mendziņa, Vides ministrija

Vilnis Bernards, Vides ministrija

Andris Urtāns, Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāts

Mārtiņš Kalniņš, Dabas aizsardzības pārvalde

Sanāksmes norise:

L. Eņģele iepazīstina klātesošos ar visu ezeru biotopu aprakstiem un kvalitātes kritērijiem.

L. Eņģele jautā - vai ir kādas specifiskas bezmugurkaulnieku sugas, kas būtu tieši saistītas ar distrofiem ezeriem kā vienīgo šo sugu iespējamo dzīvotni?

M. Kalniņš – pagaidām nav zināmas tādas bezmugurkaulnieku sugas, kas tiešā veidā klasificētu distrofos ezerus. Pallasa sānpelde raksturo tīrus un dziļus ezerus, tādus, kā Riču ezers. Bezmugurkaulnieku sugas sastopamas dažādos ezeru tipos, tāpēc specifiskus indikatorus atrast grūti.

A. Urtāns informē klātesošos, ka Igaunijā ezeru tipoloģija tiek veikta balstoties uz bezmugurkaulnieku sugu sastāvu. Latvijā trūkst speciālistu, kuri spētu veikt šādu darbu. 
Diskusija par to, kādi kritēriji ir būtiskākie biotopa 3160 noteikšanai un kvalitātes novērtēšanai.

Diskusija par to kā izdalīt ezeru biotopu funkcijas un struktūras
Diskusija par to vai fitoplanktona un zooplanktona sugu sastāvs ir vienīgie rādītāji, kas liecina par ezera atbilstību biotopam 3160.
I.Kabucis informē klātesošos par to, ka Latvijā līdz šim pielietota ļoti sašaurināta biotopa 3260 interpretācija. Gan Biotopu Direktīvas I pielikuma biotopu oriģinālajā aprakstā, gan lielākajā daļā valstu šis biotops interpretēts kā nepārveidotas upes un upju posmi. Latvijā ar biotopu 3260 tikai aizsargātas tikai Upju straujteces ar akmeņainu un oļainu grunts substrātu. Šādā veidā interpretējot biotopu 3260, Latvijā vispār netiek aizsargātas straujās upes ar smilšainu grunti un lēni tekošās, nepārveidotās upes, kuras dabiski funkcionē aplūstot, tādējādi nodrošinot veselu virkni citu Eiropas nozīmes biotopu pastāvēšanu to krastos. 
Diskusija par to, kāpēc Latvijā līdz šim pielietota biotopa 3260 sašaurināta interpretācija un to, kādas būtu teorētiskās sekas pielietojot to biotopa definīciju, kura ir aprakstīta oriģinālajā biotopa aprakstā.

I. Mendziņa - šobrīd nav pietiekoši pārliecinoši argumenti ne par biotopa 3260 sašaurinātās, ne par paplašināmās interpretācijas pielietošanu. Argumenti izstrādājami un apspriežami nākamajā saldūdens biotopu darba grupā.

L. Eņģele iepazīstina ar biotopa 3270 aprakstu.
L. Eņģele iepazīstina ar biotopa 3140 aprakstu.
Diskusija par ezeru biotopu apsaimniekošanas iespējām.

A.Urtāns - niedru pļaušana hāru ezeros nav vēlama, jo tādā veidā tiek iznīcinātas hāru audzes. Hāras aiztur fosforu, uzņemot to sevī, bojājot hāru audzes fosfors atbrīvojas un ezerā sākas ūdens ziedešana.
L. Eņģele iepazīstina ar biotopa 3150 un 3190 aprakstu.

I.Kabucis informē, par biotopa 3190 interpretācijas vēsturi. Latvijā esošie karsta ezeri pēc apraksta atbilst Turlohiem (biotopa kods 3180), lielākoties tie vasarā ir sausi. Lietuvai iestājoties ES tā nodefinēja savu karsta ezeru tipu 3190, kurš pastāvīgi ir pildīts ar ūdeni. Latvija pieņēma Lietuvas interpretāciju, savukārt Igaunijā karsta ezerus aizsargā zem biotopa koda 3180. Galvenā problēma – Latvijā karsts ir ļoti reta ģeoloģiska parādība, tāpēc būtiski nodrošināt tās aizsardzību, taču liela daļa no Latvijas karsta kritenēm vasarā ir sausas. Ūdens esamība vai neesamība kritenē nav būtiska, pagaidām nav zināmas tādas sugas, kuras būt sasitītas tikai šo biotopu.
L. Eņģele iesaka pie ģeologiem noskaidrot kāda ir būtiskākā atšķirība starp biotopiem 3180 un 3190.  

Klātesošie vienojas par to, ka problēmas risinājumi varētu būt šādi:
1) biotopa 3190 apakšvariantu izdalīšana : ar ūdeni pastāvīgi pildītas kritenes un sausās kritenes

2) Biotopa aprakstā kā Latvijas īpatnību šim biotopam paskaidrot, ka kritenes var būt arī sausas

3) Mainīt līdzšinējo pieeju, karsta kritenes ir ar kodu 3190, bet pārlikt pie 3180.

Sanāksme slēgta plkst.17:30.

Sanāksmi vada: Lelde Eņģele
Protokolē: Gunita Pužule
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