1150* Lagūnas

Latvijas biotopu klasifikators: pilnībā atbilst A.5.
Sintaksonomija: Ruppietea maritimae, Potametea, Charetea, Zosteretea
1.2. attēls. Fotogrāfija ir jāprasa Ivaram (Vītiņam) vai no Metrum jaunajiem ortofoto.
Definīcija: daļēji vai pilnīgi no jūras ar smilšu strēlēm vai akmeņiem, retāk – klintīm un pamatiežiem norobežotas seklas dažāda sāļuma un apjoma ūdens platības (1.2. attēls). Ūdens sāļums variē no iesāļa līdz hipersāļam, atkarībā no nokrišņu daudzuma, iztvaikošanas, no svaiga jūras ūdens ieplūdes biežuma un daudzuma vētru laikā, kā arī īslaicīgas pārplūšanas ziemā. Lagūnām raksturīga veģetācija ar vai bez savienību Ruppietea maritimae, Potametea, Zosteretea vai Charetea augu sabiedrībām.
Biotopa īpatnības Latvijā: biotopā ietver lagūnu, strēli, kas lagūnu norobežo no jūras un lagūnas krastu, kuru tieši ietekmē lagūna. Lagūnas no jūras norobežo galvenokārt smilts strēles, vietām arī krasta kāpu smilts vaļņi u.c. Lagūnas parasti ir pastāvīgi pildītas ar ūdeni. Ūdens lagūnās var būt ar niecīgu sāls daudzumu vai pieskaitāms saldūdenim. Biotopā ietver dažāda vecuma lagūnas dažādos attīstības etapos – gan no jūras relatīvi sen norobežotus seklus iesāļūdeņus, gan lagūnas veidošanās stadijā.

Biotopā neietver peļķes pludmalē, kā arī ģeoloģiski salīdzinoši vecus veidojumus - vecupes un lagūnu izcelsmes ezerus, kur iesāļūdens (sasaite ar jūru) ieplūst pa upēm noteiktu valdošo vēju ietekmē, piemēram, ezeri Rīgas līča dienvidu daļā, Vecdaugava u.c.
Izplatība: ļoti rets biotops, dažas nelielas lagūnas ir izveidojušās Rīgas līča austrumu krastā starp Salacgrīvu un Ainažiem, starp Svētupes ieteku un Salacgrīvu. Rīgas līča rietumu krastā dažas nelielas lagūnas atrastas tikai Mērsragā un līča dienvidos – Daugavgrīvas salā.
Aizsardzības vērtība: lagūnas Latvijā ir ļoti rets, dinamisks ģeomorfoloģisks veidojums un veido vienu no retākajiem biotopiem Latvijā (~0,0005 % no sauszemes teritorijas). Biotops ir nozīmīga dzīvotne ļoti retām, īpaši aizsargājamām sugām un to veidotām sabiedrībām, kas atkarīgas no iesāļas vides (halofīti) ūdenī un sauszemē. Tās ir nozīmīga dzīvotne bezmugurkaulniekiem, kā arī barošanās vieta putniem.
Lagūnas ir dinamiskas sistēmas un funkcionē vienoti ar blakus biotopiem, piemēram, mūsdienu kāpām, piejūras zālājiem (1630*), veidojot daudzveidīgu biotopu kompleksu, tā palielinot vides ekoloģisko kapacitāti un bioloģisko daudzveidību.
Nozīmīga dzīvotne dažādu grupu bezmugurkaulniekiem: parastajai bitīnijai Bithynia tentaculata, dūkstāju ūdensspolītei Planorbis planorbis, ezera sānpeldei Gammarus lacustris, ūdenszirneklim Argyroneta aquatica, viendienītēm Caenis sp., plankumainajai spārei Libellula quadrimaculata u.c., zivīm: līdakai Esox lucius, asarim Perca fluviatilis, deviņadatu stagaram Pungitus pungitius, auslejai Leucaspius delineatus, akmeņgrauzim Cobitis taenia, rudulim Scardinius erythrophthalmus, līnim Tinca tinca, zelta karūsai Carassius carassius, ķīsim Acerina cernua, Eiropas zutim Anguilla anguilla, kazragam jeb trīsadatu stagaram Gasterosteus aculeatus, karpām Cyprinus sp., svītrainajai jūras barbei vai jūras barbei Mullus barbatus, kā arī vardēm Hyla sp. u.c.

Lagūnas veido Latvijā retu, vizuāli augstvērtīgu piejūras ainavu, kas visā kopumā labāk redzama no putna lidojuma. Tās ir sociāli ekonomisks faktors makšķerēšanai, zvejai, ūdensputnu medībām, arī kā ganības, siena un niedru ieguvei.
Vides faktori: smilts izcelsmes dinamisks ģoemorfoloģisks veidojums, ko no jūras nodala smilts strēle. Mainīgs ūdens sāļums, sezonāli mainīgs ūdens dziļums.

Procesi ar funkcionālu nozīmi: Latvijā ļoti reta, dinamiska ģeomorfoloģiska procesa norise - vēja, garkrasta sanešu plūsmas un viļņu darbības radīta ietekme uz lagūnu nodalošo smilts strēli, lagūnas saistība ar jūru - vairāk vai mazāk regulāra iesāļudens ieplūšana, lietus, vējuzpūdu un atplūdu radītas ūdens līmeņa svārstības u.c. Spēcīgu vētru laikā var tikt pārrauta lagūnu no jūras nodalošā strēle, ja process turpinās, lagūnu atdalošās sēres veidojas no jauna.
Veģetācijas raksturojums: lagūnu ūdeņu aizaugums variē atkarībā no aprakstīto dinamisko procesu aktivitātes, atklāts ūdens bez pastāvīga makrofītu sugu veidota augāja sastopams gan jaunākās lagūnās, gan vecāko lagūnu dziļākajās vietās, gan vietās, kur regulāri notiek jūras ūdens ieplūšana. Savukārt daļēji vai pilnīgi ar niedrēm un citiem virsūdens augiem, kā arī citu ūdensaugu grupu veidotām sabiedrībām aizaugušas lagūnas lielākoties ir no jūras nodalītas, stabilas un relatīvi vecākas. Lagūnas var būt gandrīz pilnīgi aizaugušas ar virsūdens augāju – atklāts ūdens nav redzams. Augu sabiedrības ir salīdzinoši dinamiskas un atkarīgas no piekrastes procesiem. Visraksturīgākās ir iesāļūdeņu iegrimušo augu sabiedrības ar jūras rupiju Ruppia maritima, purva diedzeni Zannichelia palustris, jūras ūdensgundegu Batrachium baudotii u.c. Virsūdens augu joslā zilganais meldrs Scirpus tabernemontanii. Ilgāk no jūras ietekmes izolētās lagūnās raksturīgo sugu var nebūt. Tur var veidoties bieži sastopamas peldlapu un iegrimušo ūdensaugu sabiedrības. Virsūdens josla aizaug ar parasto niedri Phragmites australis.
Atkarībā no lagūnas vecuma, attīstās arī vairāk vai mazāk stabila krastu veģetācija. Lagūnu krasti apaug ar krastmalu augāju, piejūras pļavu sabiedrībām u.c., augājā liela loma no iesāļām augtenēm atkarīgām sugām. Ganītās vai pļautās vietās krastos nozīmīga loma jūrmalas pļavu sabiedrībām, kurās dominē ložņu smilga Agrostis stolonifera, sarkanā auzene Festuca rubra un aug iesāļām augsnēm raksturīgas augu sugas, piemēram, jūrmalas āžloks Triglochin maritimum, jūrmalas pienzāle Glaux maritima, zemeņu āboliņš Trifolium fragiferum.
Raksturojošās sugas: ķemmveida glīvene Potamogeton pectinatus, jūras ūdensgundega Batrachium baudotii, jūras rupija Ruppia maritima, trejdaivu ūdenszieds Lemna trisulca, ūdenītes Callitriche sp., hāras Chara sp., ligzdainā kamolīte Tolypella nidifica, jūras najāda Najas marina un parastā niedre Phragmites australis, parastais elsis Stratiotes aloides, vilkvālītes Typha sp., zilganais meldrs Scirpus tabernaemontani, pameldri Eleocharis sp., jūrmalas gumumeldrs Bolboschoenus maritimus u.c.
Varianti: nav 
Kvalitātes kritēriji: minimālie kritēriji biotopa nodalīšanai - pastāvīga ar jūru saistīta, [pēc izcelsmes vai notiekošajiem procesiem], ūdenstilpe ar mainīgu ūdens līmeni, tās krastos attīstās daudzgadīgie higrofīti - niedru un meldru audzes, atsevišķos gadījumos, neskaitot meldrus Scirpus sp. un parasto niedri Phragmites australis, var nebūt neviena raksturojošā augu suga.
Lagūnas ir dažādas, tām nevar piemērot vienu ideālas kompozīcijas etalonmodeli, bet var nodalīt kopīgus kvalitātes kritērijus.

Struktūras indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie indikatori, kā arī augstāks poligona platības īpatsvars, kurā sastopama vismaz viena raksturojošā augu suga, neskaitot meldrus Scirpus sp. un parasto niedri Phragmites australis, un, kurā ir augstāka atklāta ūdens proporcija pret vērtējamo biotopa poligonu.
Funkciju un procesu indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie indikatori, kā arī notiek nepieciešamā pastāvīgā apsaimniekošana piejūras biotopu kompleksā – pļaušana, ganīšana, nav vai niecīgs aizaugums ar krūmiem un kokiem, nenotiek hidroloģiskā režīma mākslīga ietekmēšana, nav novērojamas eitrofikācijas pazīmes, kā arī biotops ir saistīts ar jūru – regulāra applūšana vai iesāļūdens pieplūdums, par ko var liecināt saneši.

Atjaunošanas iespējas un potenciālu nosaka visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī sanešu plūsmas apjoms. Lagūnas ir komplekss biotops un nereti lokāli pasākumi būtiski to stāvokli neuzlabo.
Apdraudošie faktori: 
- mākslīgi izraisīta lagūnas nodalīšana vai savienošana ar jūru, izmainot applūšanu ar iesāļu ūdeni;

- nodalošās sēres mehāniska bojāšana vai pārveidošana, kas var izraisīt gan savienošanos, gan pilnīgu lagūnas nodalīšanos no jūras;
- pārekspluatācija, tajā skaitā zvejojot un neatbilstoši apsaimniekojot lagūnas krastus;
- nepietiekoša stabilu lagūnas krastu apsaimniekošana – ganīšana un pļaušana, kā rezultātā lagūnas krasti aizaug;
- mākslīga atbilstošā hidroloģiskā režīma mainīšana lagūnā un tās tiešā apkārtnē, kas kompleksi ietekmē lagūnas sistēmu un maina procesus tajā;
- lagūnas krastu pārveidošana, tajā skaitā apbūve, zemes lietojuma veida maiņa u.c.

Apsaimniekošana: netraucēta lagūnu dabiskā attīstība, maksimāli samazinot mehāniskus traucējumus, uzturēt atbilstošu hidroloģisko režīmu, vienlaicīgi neierobežojot dabisko smilts un sedimentu kustību un saistību ar jūru. Nemainīt zemes lietošanas veidu. Stabilos, ar veģetāciju klātos lagūnas krastos, kur attīstījušies zālāji, tie jānogana un jāpļauj, kā arī nepieciešama niedres pļaušana vecākajās (no jūras izolētākajās) vietās. Atsevišķos gadījumos var būt nepieciešama koku un krūmu retināšana.
Līdzīgie biotopi: atsevišķos gadījumos var būt grūtības nodalīt no lagūnu izcelsmes ezeriem, šajos gadījumos ir jāizvērtē dominējošie vides faktori, procesi ar funkcionālu nozīmi un raksturojošās sugas.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: retos gadījumos var pārsegties ar smilts sēkļiem jūrā (2. variants), lagūnu no jūras nodalošā smilts strēle laika gaitā var apaugt un veidot gan viengadīgu augu sabiedrības dūņainās un zemās smilšainās pludmalēs (1310), gan atsevišķos gadījumos smilšainas pludmales ar daudzgadīgu augāju (1640), var veidoties viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1210), visos minētajos gadījumos biotops – lagūnas (1150*) ir prioritārs un jānodala kā lagūnas kompleksa vienota daļa, atsevišķi nodalot tikai viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1210). Ar stabilu veģetāciju klāti lagūnu krasti var būt grūti nodalāmi no piejūras zālājiem (1630*), šādos gadījumos kā lagūnu (1150*) nodala zālājus, ja tie atrodas tiešā lagūnas krastā un ir lielāki par 0,1 ha. Ja piejūras zālājs (1630*) ir lielāks par 0,1 ha, tad to nodala līdz pat lagūnas krasta ūdens līnijai.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 7.9. Lagūnas, daļēji - 7.6. Purva diedzenes Zannichellia palustris, jūras rupijas Ruppia maritima un jūras ūdensgundegas Batrachium baudotii audzes lagūnās un ielīčos
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