1230 Jūras stāvkrasti
Iepriekšējais biotopa nosaukums: Smilšakmens atsegumi jūras krastā
Latvijas biotopu klasifikators: 
B.4.
Sintaksonomija: Agropyro-Honkenion peploides; Ammophilion arenariae; Galio-Koelerion.

Definīcija: Ar veģetāciju klāti jūras stāvkrasti, kas atspoguļo jūras darbības intensitāti, krasta ģeoloģiju, ģeomorfoloģiju, bioģeogrāfisko izcelsmi un cilvēku darbības ietekmi. Tipiskā gadījumā stāvkrasta veģetāciju ietekmē zālāju augu sabiedrības virs stāvkrasta, kā arī augu sbiedrības stāvkrasta plaisās un dzegās, kur vērojama augsnes akumulācija. Jūrai attālākie un aprimušie stāvkrasti ir apauguši ar piejūras tipa virsājiem, zālājiem, sīkkrūmiem, vēja ietekmēto meža veģetāciju, kas bagātināta ar litorālām augu sugām. Irdenākajos un aktīvākajos stāvkrastos sastop litorālas un citiem apkārtējiem biotopiem raksturīgas augu sugas. 
Biotopa īpatnības Latvijā. Neatkarīgi no apauguma intensitātes tiek iekļauti jebkura augstuma pamatiežos un virs 4 metru augstuma kvartāra nogulumiežos izveidojušies stāvkrasti (vidējais stāvkrasta augstums dotajā posmā, atsevišķi stāvkrasta pazeminājumi vienotā stāvkrasta līnijā netiek izslēgti). Par biotopu 1230 Jūras stāvkrasti tiek uzskatīta lineārā 45 grādus vai stāvāka stāvkrasta līnija, kā arī stāvkrastu veidojošo iežu noslīdējumi pludmalē (virs stāvkrasta kraujas esošie biotopi tiek kartēti atbilstoši to piederībai). Stāvkrasta augstumu mēra saskaņā ar jūras krasta monitoringa programmas metodiku – no pludmales augšējās malas līdz stāvkrasta augšai. 
Izplatība. Reti. Sakarā ar jauno interpr. nav datu par platību –vecā 0,2km2. Klinšu iežu stāvkrasti smilšakmens atsegumos sastopami tikai nelielā Rīgas jūras līča austrumu krasta posmā Tūjas un Ķurmjraga apkārtnē. Stāvkrasti kvartāra nogulumiežos sastopami Bernātu, Ziemupes, Pāvilostas, Jūrkalnes, Lībciema, Staldzenes, Vaides, Ušu, Kaltenes, Mērsraga, Plieņciema, Tūjas apkārtnē (Eberhards, Lapinskis J. 2008).       
Aizsardzības vērtība. Nozīmīga dzīves vide litorālajām augu sugām un sugām ar pazeminātu konkurences spēju (Lēzela vīrcele Linaria loeselii, pūkainais plostbārdis Trogopogon heterospermus, Gmelina alise Alyssum gmelinii u.c.), no ķērpju sugām reti sastopamās sugas – knupjveidīgā piknotelija Pycnothelia papillaria, Cladonia stellaris, C. foliacea, Peltigera aphthosa. Nozīmīgs ainavas elements. 
Vides faktori. Augu segas izveidē biotopā noteicošā loma ir stāvkrasta ģeoloģiskajai uzbūvei. Jūras stāvkrasti cietajos pamatiežos (klifi, klinšu iežu stāvkrasti) Latvijā veidojas tikai smilšakmens iežos (no Tūjas uz ziemeļiem) (x1. attēls), iespējama arī to kombinācija ar kvartāra nogulumiežiem (Ķurmjrags). Augsti un vidēji augsti (virs 4 m) stāvkrasti kvartāra nogulumiežos  var būt vienkāršas ģeoloģiskas uzbūves (smilšainos nogulumos, morēnmālā) vai sarežģītas ģeoloģiskas uzbūves (slāņaina struktūra, ko veido māli, aleirīti, grants, oļi, smiltis, kūdra – x.2.attēls) (Eberhards, 2003). Sarežģītas ģeoloģiskas uzbūves stāvkrastos nereti izplūst pazemes ūdeņi un avoti. Kā atsevišķs biotops tiek uzskatīta priekškāpa, ja tā veidojas stāvkrasta piekājē.

Akumulatīvi jūras krasti (tie var būt tikai vienkāršas uzbūves), neatkarīgi no to augstuma, neatbilst biotopam 1230. 
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x1. attēls. Smilšakmens atsegums ...Ķurmjrags?? 
Foto: Kretalovs 123_Kretalovs
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x.2. attēls. Slāņainas struktūras stāvkrasts Ziemupē ? ar vēģetācijas noslīdeņiem Foto: V. Baroniņa 1230_Baron(1)_073
Procesi ar funkcionālu nozīmi. Uz aprimušajiem stāvkrastiem, kas atrodas ārpus aktīvas jūras viļņu un peldošo ledu darbības zonas, veidojas saslēgta augu sega (piemēram priežu sausieņu mežam raksturīga veģetācija Ušu stāvkrastā). Uz mazāk aktīviem stāvkrastiem pamazām attīstās pļavām raksturīga veģetācija, var būt arī stāvkrasta augšmalas nogruvumi kopā ar tur augušo pļavu veģetācijas fragmentiem, kas uz daļēji aprimušiem stāvkrastiem var saglabāties kā neskarta augu sega. Ja stāvkrastā izplūst avots, uz aprimušiem un daļēji aprimušiem stāvkrastiem veidojas avoksnājam raksturīga veģetācija. Ap avotu izplūdes vietu aktīvā stāvkrastā vai tā piekājē aug mitrummīlošākas sugas, kas neveido saslēgtu avotu purvu veģetāciju. Aktīviem un daļēji aprimušiem stāvkrastiem ir raksturīgi substrāta noslīdeņi, nogruvumi, nobirumi, kas traucē vienlaidus augu segas izveidi uz stāvkrasta. Šo procesu ietekmē gan jūras, gan virszemes un pazemes ūdeņu darbība. Smilšakmens atsegumu reljefu galvenokārt rada viļņu skalošanās, kas tajā pašā laikā limitē veģetācijas veidošanos biotopā.
Veģetācijas raksturojums. Aprimušu stāvkrastu veģetācija atbilst dažādu pļavu tipu, minerālvielām bagātu avoksnāju vai priežu sausieņu mežu veģetācijai. Virs pludmales terasē stāvkrasta piekājē var augt arī šaura melnalkšņu josla. Šajās augu sabiedrībās bieži ir sastopamas litorālas augu sugas.  
Uz aktīviem stāvkrastiem neveidojas noturīga augu sega (X3. attēls), jo tā tiek aizskalota vētru laikā. Atsevišķi blīvākas veģetācijas laukumi saglabājas stāvkrasta augstākajās vai mazāk erodētajās vietās,  atseguma kāplēs un smilšakmens ieža iedobēs, kur aug apkārtējiem mežam, pludmalei un pelēkajām kāpām raksturīgas augu sugas.  

Raksturojošās sugas. Vaskulārie augi. Aktīvus stāvkrastus raksturojošās sugas ir ar gariem sakneņiem un pazemes dzinumiem - slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, smiltāja kāpukviesis Leymus arenarius, smilts auzene Festuca arenaria, parastā māllēpe Tussilago farfara, neīstā tūsklape Petasites spurius, kas nodrošina sugas eksistenci noskalojumu un nogruvumu gadījumā un viengadīgas augu sugas, bieži ar pazeminātu konkurences spēju un īsu veģetācijas periodu, kas ļauj tām attīstīties īsā laika periodā starp vētrām un atjaunot sēklu fondu - parastā sīkķērsa Cardaminopsis arenosa, Tāla sīkplikstiņs Arabidopsis thaliana, Lēzela vīrcele Linaria loeselii, jūrmalas šķēpene Cakile baltica, bet stāvkrasta zemākajā daļā un uz iežu noslīdeņiem – balandu Chenopodium, balodeņu Atriplex un kamieļzāļu Corispermum ģints sugas. 
Daļēji aprimušus stāvkrastus un aktīvu stāvkrastu stabilākās teritorijās raksturojošās sugas ir pērkonamoliņš Anthyllis spp., mazais mārsils Thymus serpyllum, čemurainā mauraga Hieracium umbellatum,  baltā madara Galium album, nokarenā plaukšķene Silene nutans, aitu auzene Festuca ovina, zilganā kelērija Koeleria glauca u.c.

Sūnas. Nav biotopam specifisku sūnaugu sugu – te aug sugas ar pazeminātu konkurences spēju, taču tās biežāk sastopamas stāvkrastos ap ūdens izplūdes vietām -mainīgā divzobīte Dicranella varia, polijas Pohlia spp., samtītes Bryum spp. Aprimušos un daļēji aprimušos stāvkrastos sastopamas apkārtējiem pelēko kāpu un priežu sausieņu mežiem raksturīgas sugas.
Ķērpji. Parasti to ir maz, uz aprimušiem vai daļēji aprimušiem stāvkrastiem aug pelēkajām kāpām vai priežu sausieņu mežiem raksturīgas sugas, no kurām tipiskākās ir kladoniju ģints sugas.
Dzīvnieki. Nav raksturojošu sugu.
Biotopa varianti: Nav.
Kvalitātes kritēriji.
Minimālie kritēriji:  Par biotopu tiek uzsakatīts jebkurš stāvkrasts cietajos pamatiežos (smilšakmenī) vai pamatiežu kombinācijā ar kvartāra nogulumiežiem (abos gadījumos - bez augstuma ierobežojuma) un 4 metrus vai augstāki stāvkrasti kvartāra nogulumiežos. Var nebūt raksturojošo sugu, jo aprimušos stāvkrastos veidojas citiem biotopiem raksturīga augu sega. 
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x.3. attēls. Aktīvu stāvkrastu Strantē veido smilšaini nogulumi. Foto: I. Rēriha
 Strante(1).jpg
Struktūras indikatori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie indikatori.
Funkciju indikatori:  visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie indikatori.
Atjaunošanas iespēju indikatori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie indikatori.
Apdraudošie faktori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie faktori, papildus - hidrotehnisko būvju celtniecība jūrā vai krastā.
Apsaimniekošana: Iežu atsegumu ievadnodaļā minētā.

Līdzīgie biotopi: 1230 Smilšakmens atsegumi – šī biotopa izpratni limitē tā ģeogrāfiskais novietojums.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 2180 Mežainas jūrmalas kāpas (tikai uz aprimušiem stāvkrastiem); 6120* Kaļķainas smiltāju pļavas (tikai uz aprimušiem stāvkrastiem);7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji.
Atbilstošie Latvijā īpaši aizsargājamie biotopi: 

8.17. Smilšakmens iežu atsegumi
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