1310 Viengadīgu augu sabiedrības dūņainās un zemās smilšainās pludmalēs

Latvijas biotopu klasifikators: 

B 1.1.2. Zemas mitras smilšainas pludmales

EUNIS klasifikatora kods: A2.548 Annual [Salicornia], [Suaeda] and [Puccinellia maritima] low-mid saltmarshes; (vai arī B1.1 Sand beach driftlines (B1.121 Baltic sand beach annual communities))

Sintaksonomija: Nano-Cyperion flavescentis

Definīcija: augu sabiedrības, kurās biežāk sastopamas vai dominējošas ir viengadīgu augu sugas, it īpaši no balandu dzimtas Chenopodiaceae vai graudzāles, un kuras veidojas periodiski applūstošās dūņainās vai mitrās smilšainās pludmalēs.
Biotopa īpatnības Latvijā: zemā vides sāļuma dēļ halofītiskās augu sugas (no ģints Salicornia un citas) biotopā sastopamas reti, ar mazu īpatsvaru. Vairāk raksturīgas doņu (Juncus) sugas.
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 Viengadīgo augu veģetācijā dominē krupju donis. Foto: B. Laime
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Izplatība: ļoti reti, pārsvarā Ziemeļkurzemes un Ziemeļvidzemes piekrastē, vietām Rīgas jūras līča dienvidu piekrastē.

Aizsardzības vērtība: viens no retākajiem biotopu tipiem Latvijā, mazā platībā. Nozīmīga dzīvotne piekrastes putniem, balodeņu sugām, divspārņu sugām un smilšu krupim Bufo calamita, kas ir iekļauts LSG 2. kategorijā. Piekrastē konstatētas vairākas izolētas smilšu krupja populācijas (pie Salacgrīvas, Ainažos, Jūrmalciemā, posmā no Liepājas līdz Papei un citur). Vietām, piemēram, posmā Kolka – Uši, nārsta laikā jaunie krupji novērojami masveidā.
Vides faktori: nozīmīga ietekme ir jūras krasta ģeoloģiskajai izcelsmei un ģeomorfoloģijai. Biotopa attīstībai vispiemērotākās ir zemas pludmales ar ieplakām un peļķēm. Biotopa attīstība ir cieši saistīta ar procesiem jūrā, periodisku pludmales applūšanu, nokrišņiem un vēju, svarīgs ir vējuzplūdu-vējatplūdu biežums un joslas platums. Biotopu būtiski ietekmē pludmales noskalošana vai/un pieaugums, “apbēršana ar smiltīm” vētru laikā un pēc tām. Latvijas krastos šo biotopu vietām ietekmē arī avoti, kuru ūdeņi izspiežas pludmalē vai tās tuvumā.
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Augāja attīstību ietekmē pludmales ieplakas, lāmas un avoti. Foto: B. Laime
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Veģetācijas raksturojums: biotopā dominē viengadīgas, mitrummīlošas augu sugas. Veģetācija var būt no ļoti skrajas, nesaslēgtas līdz vienlaidus, ar segumu 80% un vairāk. Augājs attīstās joslās paralēli jūras krastam, saistībā ar mitruma gradientu. Augājs, kurā dominē viengadīgie augi, pārsvarā pieder krupju doņa pionieraugu sabiedrībai Juncetum bufonii. Tā ne reti veido mozaīkveida augāju ar piejūras meldrāju, niedrāju un zālāju, kā arī starpkāpu ieplaku un kāpu augiem. Raksturīgās augu sugas liecina par asociācijas ciešo saistību ar Bidentetalia augu sabiedrībām. Ne reti liels īpatsvars ir balandām un balodenēm. Nedaudz sausākās vietās bieži dominē ložņu smilgas augājs. Līdzīgi kā citās pludmaļu sabiedrībās, arī šajā bieži sastopamas nezāles un ruderālās augu sugas.
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   Par periodiski mitru pludmali liecina mitrummīlošo augu sabiedrība, kurā daudz pārstāvētas ļaunās gundegas. Foto: B. Laime
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Raksturojošās sugas: krupju donis Juncus bufonius, ļaunā gundega Ranunculus sceleratus, ūdenspipars Polygonum hydropiper, ložņu smilga Agrostis stolonifera, jūrmalas pagaurs Spergularia salina, balandas Chenopodium, balodenes Atriplex, mezglainā gaurenīte Sagina nodosa un spožaugļu donis Juncus articulatus.
Varianti: nav

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: periodiski aktīvi applūstoša pludmale, kurā vismaz vietām konstatējama viena raksturojošā suga un kurā potenciāli varētu attīstīties mitrummīlošu viengadīgu augu sabiedrība. Applūšana vērtējama pēc viļņu pēdām pludmalē un kāpās, arī sanesumiem, pludmales augstuma un mikroreljefa.
Struktūras indikatori: poligona platības īpatsvars, kurā sastopama vismaz viena raksturojošā suga, kopējais raksturojošo sugu skaits (ja lielāks par divām, tad izcilāka kvalitāte), peļķes un ieplakas pludmalē optimāli veidojas 25-50% no kopējās platības, LSG un īpaši aizsargājamo sugu skaits (kvalitāte laba vai izcila attiecīgi, ja ir viena vai vairāk sugu), citi piekrastes biotopiem kopēji struktūras indikatori. Labvēlīgākā dzīvotne ir sekla pludmales lāma, kas pakāpeniski izžūst un periodiski nedaudz applūst. Izcils biotops (ar lielu viengadīgu augu īpatsvaru) veidojas, ja vasaras sākumā ir optimāli iepriekšminēto viengadīgu augu sugu dīgšanas apstākļi. Biotops vērtējams vasaras vidū, beigās.
Funkciju indikatori: regulāra applūšana ar jūras ūdeni, avoti un citas ūdens izplūdes vietas pludmalē, antropogēnās ietekmes rezultātā pludmale nav noblietēta (tai dabiska struktūra), citi piekrastes biotopiem kopēji funkciju indikatori.
Atjaunošanas iespēju indikatori: piekrastes biotopiem kopēji indikatori.
Apdraudošie faktori: krasta mikroreljefa pārveidošana (izlīdzināšana), izbraukājot vai veicot pludmales labiekārtošanu un kopšanu, pārmērīga antropogēnā slodze (atpūta, laivu ceļi un citi), kā arī piekrastes hidroloģiskā režīma izmainīšana.
Apsaimniekošana: noteikt jūras krasta zonas, kur pastāvīgi vai periodiski nodrošināt režīmu “neko nedarīt” (DA plānos, teritorijas plānos u.c.).
Līdzīgie biotopi: var būt līdzība ar biotopu 1210 (viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām). Galvenā atšķirīgā pazīme: augājs nav/ir uz sanesumiem un raksturojošās augu sugas.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: vietām daļēji var pārklāties ar biotopu “viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām” (1210). It īpaši tas vērojams nelielos ielīčos, kur zemas pludmales ir šaurā joslā un kur saskalots daudz sanesumu.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 6.12. Viengadīgu augu sabiedrības dūņainās un zemās smilšainās pludmalēs
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