1630 Piejūras zālāji

Iepriekšējais nosaukums: Jūrmalas pļavas
Latvijas biotopu klasifikators: E.3.4. 
Sintaksonomija: Armerion maritimae 

Definīcija: piejūras zālāji iesāļās augsnēs, kur notiek applūšana ar iesāļu ūdeni, pārsvarā ar zemu augāju. Sāļainība ir neliela (iesāļš ūdens), plūdmaiņu gandrīz nav. Vairums teritoriju tradicionāli pļautas vai ganītas, tādā veidā palielinot platības, uzturot zemu augu sugām bagātu augāju un piemērotību ligzdojošiem bridējputniem. Raksturīgi, ka augājs izkārtojas vairākās zonās, no kurām sāļainu augteņu augājs atrodas tuvāk jūrai.
Biotopa īpatnības Latvijā: šajā biotopā iekļauj dabiskos zālājus Baltijas jūras piekrastē, jūrā ietekošo upju lejtecēs un ezeru palienēs, kur tie applūst ar iesāļu jūras ūdeni.
Izplatība: ļoti reti, tikai Piejūras zemienē Randu pļavās starp Ainažiem un Salacgrīvu, Bērzciemā, Lielupē, Daugavgrīvā, Vecdaugavā, Mērsragā, Liepājā. 

Aizsardzības vērtība: Latvijā viens no retākajiem dabisko zālāju biotopiem (0.002 % no Latvijas teritorijas), kurš pēdējos gadu desmitos strauji sarūk. Biotopam ir izcila kultūrvēsturiska (gandrīz vienīgie zālāji, kuri Latvijā veidojušies bez meža stadijas), ainaviska (savdabīga jūras krastu ainava, kas būtiski atšķiras no pārējām piekrastes ainavām) un dabas daudzveidības (neaizvietojamas putnu migrācijas un ligzdošanas vietas, konstatēta ceturtā daļa no visām Latvijas augstāko augu sugām, daudzu retu kukaiņu vienīgais biotops) aizsardzības vērtība. Daudzām retām lakstaugu (piem., Makenzija grīslis Carex mackenziei, Žerāra donis Juncus gerardii, jūrmalas sārtžibulītis Odontites litoralis, jūrmalas ceļteka Plantago maritima,  rūsganā blizme Blysmus rufus, jūrmalas āžloks Triglochin maritimum u.c.) un putnu sugām (piem., Šinca šņibītis Calidris alpina subsp. schinzii) šis biotops ir vienīgā piemērotā dzīves vieta Latvijā. Vairākām kukaiņu sugām (zilspārnu smiltājsisenis Sphingonotus caerulans, parkšķis Psophus stridulus, īsspārņu sisenis Podisma pedestris) tas ir viens no nedaudzajiem dabiskajiem biotopiem Latvijā.
Vides faktori: Būtiskākais vides faktors ir iesāļā jūras ūdens ietekme, kā rezultātā veidojas iesāļas augsnes. Latvijas piekrastē plūdmaiņas (paisums un bēgums) ir niecīgas, tādēļ lielākā nozīme ir vēja darbībai –spēcīgu epizodisku jūras vēju laikā jūras ūdens masas applūdina zālāju teritorijas. Veģetāciju ietekmē arī vētru laikā ar ūdeni uznestie ledus gabali un sanesas, kas dažādo mikroreljefa apstākļus, rada brīvas vietas veģetācijā, tā veicinot dažādu zālāja attīstības stadiju mozaīkas un sabiedrību daudzveidības pastāvēšanu. Galvenokārt biotops sastopams pašā jūras krastā zemajās pludmalēs, kā arī palienēs upju lejtecēs, kur sāļais jūras ūdens nonāk vējuzplūdu laikā. Raksturīgi, ka šādās vietās zemes virsa ir nelīdzena, tādēļ sausi un mēreni mitri paaugstinājumi mijas ar mitriem un slapjiem pazeminājumiem. 
Veģetācijas raksturojums: ļoti daudzveidīga – sausu un mēreni mitru vietu augu sabiedrības mijas ar mitru un slapju vietu augu sabiedrībām. Plašākajās piejūras zālāju teritorijās (piem., Randu pļavās) pārstāvētas gandrīz visas dabisko zālāju augu sabiedrības (1.xx.att.). Arī zelmeņa struktūra ir dažāda – no ļoti zema (10-20 cm) līdz augstam (virs 150 cm), sausākajās vietās augājs nesaslēgts, un veidojas sūnu un ķērpju stāvs, bet mitrākajās vietās lakstaugu veģetācija saslēgta, var izdalīt vairākus stāvus. Būtiska iezīme atšķirībā no visiem pārējiem zālāju biotopiem ir sāļu augteņu sugu (halofītu) sastopamība, piem., jūrmalas āžloks Triglochin maritimum, Žerāra donis Juncus gerardii, jūrmalas pienzāle Glaux maritima (1.xy.att.). Tie aug galvenokārt mitrajos pazeminājumos, kur sāļā jūras ūdens ietekme ir vislielākā, bet sausos pacēlumos to parasti nav. Vairums halofītu ir zema auguma sugas, kurām piemēroti apstākļi veidojas tikai regulāri ganītās vai pļautās vietās. Pārtraucot apsaimniekošanu strauji ieviešas parastā niedre Phragmites australis, kura rada lielu noēnojumu un izspiež no zelmeņa gandrīz visas pārējās sugas. Dažreiz kā starpstadija starp zālāju un niedrāju veidojas niedru lapsastes Alopecurus arundinaceus sabiedrības. Sausākās vietas (parasti tālāk no ūdens joslas) aizaug ar krūmiem un kokiem.
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1.xx. att. Visa zālāju josla no jūras krasta līdz mežam atbilst biotopam 1630 Piejūras zālāji. Šajā joslā sastopamas gan sausu un mēreni mitru, gan mitru un slapju zālāju augu sabiedrības (Foto: S.Rūsiņa).
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1.xy.att. 1630 Piejūras zālāja  veģetācija ar halofītiem (priekšplānā jūrmalas āžloks Triglochin maritimum (Foto: A.Kuzemko).
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Raksturojošās sugas (ar * atzīmēti halofīti): ložņu smilga Agrostis stolonifera,  purva mātsakne Angelica palustris*, rūsganā blizme Blysmus rufus*,  jūrmalas gumumeldrs Bolboschoenus maritimus*, dzelzszāle Carex nigra, jūrmalas augstiņš Centaurium littorale*, skaistais augstiņš C. pulchellum*, vienplēksnes pameldrs Eleocharis uniglumis*, Festuca rubra, jūrmalas pienzāle Glaux maritima*, Žerāra donis Juncus gerardii*, parastā čūskmēlīte Ophioglossum vulgatum, jūrmalas ceļteka Plantago maritima*, matveida pukcinellija Puccinellia capillaris*, jūrmalas pukcinellija P.maritima*, zilganais meldrs Scirpus tabernaemontani*, zemeņu āboliņš Trifolium fragiferum*, jūrmalas āžloks Triglochin maritimum*.

Putni: Šinca šņibītis Calidris alpina subsp. schinzii
Kukaiņi: biotopam nav specializētu sugu, taču var būt lielāka ziedmušu Eristalis spp., zaļganīšu Dolochopodidae sugu daudzveidība.
Varianti: nav
Kvalitātes kritēriji 
Minimālās prasības biotopam: par piejūras zālāju uzskatāms biotops, kurš applūst ar iesāļu jūras ūdeni un kurā vismaz 1 % no platības ir sastopams iesāļu augteņu augājs ar vismaz 1 tam raksturīgu iesāļu augteņu (halofītu) sugu.
Struktūras indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori. 
Funkciju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, papildus arī applūšana ar iesāļo jūras ūdeni (tas ir būtiskākais faktors, kas nosaka augu sugu un sabiedrību kvalitāti piejūras zālājā) un zālāja joslas platums virzienā no jūras uz iekšzemi (tas ir limitējošs putnu sugām).
Atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori.
Apdraudošie faktori: visi zālājus apdraudošie faktori; specifisks apdraudējums ir hidrotehnisku būvju celtniecība, kas būtiski samazina vai palielina (izraisot krastu eroziju) jūras ūdens ietekmi uz biotopu un tādējādi pasliktina vides apstākļus iesāļu augteņu sugām un sabiedrībām.

Apsaimniekošana: pļaušana un/vai  ganīšana.
Līdzīgie biotopi: Piejūras zālājos var veidoties citiem dabisko zālāju biotopiem identiskas augu sabiedrības. Piejūras zālājus nodala no citiem, pamatojoties uz ģeoloģisko izcelsmi un jūras ietekmi mūsdienās, par ko liecina iesāļu augteņu sugu esamība. Parasti iesāļo augteņu sugas vairāk koncentrējas tuvāk jūras krastam, bet virzienā uz iekšzemi to sastopamība sarūk. Par piejūras zālāju uzskatāma visa teritorija, kuru sedz dabisko zālāju augājs un kura pakļauta jūras ūdens ietekmei, pat ja tālāk no krasta iesāļu augteņu sugu vairs nav.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 1210 Viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām. 
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 3.16. Jūrmalas pļavas.
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