1640 Smilšainas pludmales ar daudzgadīgu augāju
Latvijas biotopu klasifikators: atsevišķs biotops nav nodalīts, daļēji atbilst: B.1.1.1.2., B.1.1.2.2., B.1.2.2.
Sintaksonomija: Atriplicion littoralis, Salsolo kali-Honkenyion peploidis, Ammophilion arenariae, Cakiletum maritimae u.c.
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1.X. attēls. Biotopa augājs lielākoties koncentrējas pludmales augšējā daļā (Fotogrāfijas-I.Rove)
1640_rove1.jpg, 1640_rove2.jpg

Definīcija: viļņu darbības mēreni un intensīvi ietekmētas lēzenas smilšainas pludmales ar niecīgām plūdmaiņām, kas nodrošina piemērotus apstākļus daudzgadīgām augu sugām. Pludmalēs var būt sastopami atsevišķi akmeņi. Veģetācija lielākoties ir skraja, lielas platības, jo īpaši tuvāk jūras krastam, veido atklāta smilts. Izplatīti kustīgas smiltis stabilizējoši augi, bezmugurkaulnieki un organiskā materiāla sanesumu joslas.
Biotopa īpatnības Latvijā: biotops lielākoties veidojas pludmales augšējā daļā (1.X.attēls).
Izplatība: ļoti rets biotops, sastopamas galvenokārt Rīgas līča rietumu krastā, posmos starp Kolku un Mērsragu, kā arī pie Kolkas un Lapmežciema. Nelielā platībā sastopams arī Baltijas jūras atklātās daļas pludmalē Saunaga apkārtnē.

Aizsardzības vērtība: Latvijā ļoti rets biotops (~0,0007 % no Latvijas sauszemes teritorijas), tā kopgarums nepārsniedz 30 km. Viena no dažām jūrmalas sālsķērsas Crambe maritima dzīvotnēm. Nozīmīga dzīvotne īpaši aizsargājamām balodeņu sugām: skaistaugļu balodenei Atriplex calotheca, garkātu balodenei A.longipes un kailajai balodenei A.glabriuscula. Biotops ir nozīmīga litorālo sugu dzīvotne. Biotopa mitrākās platības ir specifiska mikrodzīvotne atsevišķām bezmugurkaulnieku grupām: zilspārnu smiltājsisenim Spingonotus coerulans, pūcītēm: Euxoa cursoria, Photedes elymi, Apamea ophiogramma, Actebia praecox,  kolembolām, īsspārņiem, divspārņiem, u.c. Biotops ir arī lokāla putnu barošanās vieta, piemēram, smilšu tārtiņam Charadrius hiaticula, Temminka šņibītim Calidris temminckii, Šinca šņibītim C.alpina schinzii jūras žagatai Haemotopus ostralegus, dzeltenajam tārtiņam Pluvialis apricaria u.c.
Biotops ir Latvijas jūras piekrastei netipisks, vizuāli augstvērtīgs ainavas elements.
Vides faktori un procesi ar funkcionālu nozīmi: biotopa izveidošanās priekšnoteikums ir smilšaina, regulārai, bet mērenai viļņu darbībai pakļauta pludmale. Vietām var būt grants un oļu piejaukums. Biotops – var izveidoties un pazust, atkarībā no pludmales pārskalošanas un smilts akumulācijas procesu intensitātes. Tas ir viena no dinamiska pieauguma jeb akumulatīvā jūras krasta attīstības fāzēm. Nereti biotops veidojas vietās, kur noskalotas kāpas.
Veģetācijas raksturojums: dinamiskie vides apstākļi nosaka veģetācijas daudzveidību. Augu sabiedrību sastāvs variē virzienā no jūras krasta uz iekšzemi (1.X. attēls). Biotopā, atkarībā no tā platuma un atrašanās vietas, var nodalīt vairākas, jūras krastam paralēlas joslas:
-sausākajās vietās pludmales augstākajā daļā veģetācija lielākoties ir skraja, vasaras beigās un rudenī var izveidoties arī vienlaidus augu sega; dominē psammofīti un iesāļu augteņu augi jeb halofīti;

- mitrākos augšanas apstākļos pludmales zemākajā daļā veidojas blīvāks augājs, kuru veido pārsvarā mitrumu mīlošas augu sugas un iesāļu augteņu augi jeb halofīti;
Jānorāda, ka blakus vai biotopā bieži veidojas organiskā materiāla sanesu joslas. Gan uz tām, gan starp daudzgadīgajiem augiem liela loma ir arī viengadīgajām augu sugām, kas vietām var līdzdominēt.

Ap vietām, kur pludmalē iztek avoti, attīstās mitrām pludmalēm raksturīga veģetācija.
Jūras krasta posmos, kur noskalotas kāpas, daudzgadīgo augu sabiedrības veido robežjoslu starp pludmali bez augāja un mežu vai krūmāju.
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1.X. Sastopama gan skraja, gan saslēgta veģetācija (Fotogrāfijas – I.Rove).
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Raksturojošās sugas:
augi: smiltāja kāpuniedre Ammophila arenaria, biezlapainā sālsvirza Honkenya peploides, smiltāju kāpukviesis Leymus arenarius, vārpatas Elytrigia sp., Baltijas šķēpene Cakile baltica, kālija sālszāle Salsola kali, jūrmalas dedestiņa Lathyrus maritimus, jūrmalas škēpene Atriplex littoralis, balodenes Atriplex sp., balandas Chenopodium sp., slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, smilts auzene Festuca arenaria, smilts grīslis Carex arenaria, parastā niedre Phragmites australis, niedru ciesa Calamagrostis arundinacea, retāk: kārkli Salix sp. jūrmalas kamieļzāle Corispermum intermedium, jūrmalas sālsķērsa Crambe maritima u.c. pludmales zemākajās un mitrākajās vietās: ļaunā gundega Ranunculus sceleratus, sunīši Bidens sp., ūdenspipars Polygonum hydropiper, purva paķērsa Rorippa palustris, krupju donis Juncus bufonius, Baltijas donis Juncus balticus, jūrmalas miķelīte Aster tripolium, skaistaugļu balodene Atriplex calotheca, zilganais meldrs Scirpus tabernaemontani, jūrmalas gumumeldrs Bolboschoenus maritimus u.c.
Varianti: nav
Kvalitātes kritēriji
Minimālās prasības biotopam: smilšainas pludmales ar vismaz 10 % daudzgadīgo augu sugu veidotu apaugumu.
Biotopam raksturīga augu sabiedrību daudzveidība, tāpēc tam nevar piemērot vienu ideālas kompozīcijas etalonmodeli, bet var nodalīt kopīgus kvalitātes kritērijus:

Struktūras indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī poligona platības īpatsvars, kurā ir no apauguma brīva platība. Vērtē arī peļķu un ieplaku daudzumu pludmalē. Par biotopa zemāku kvalitāti liecina ekspansīvo sugu klātbūtne, kā arī koku un krūmu segums virs 10 %.
Funkciju un procesu indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī poligona platības īpatsvars, kurā noris biotopa netraucēta attīstība, kurā dabiskais materiāls (sanesumi, akmeņi u.c.) jūras krastā netiek vākts un/vai pārvietots. Par funkciju augstāku kvalitāti liecina avoti un gruntsūdens atslodzes vietas.
Atjaunošanas iespējas un potenciālu nosaka visai biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī nepieciešamība plānot, būvēt atpūtas un apskates infrastruktūru biotopa atjaunošanai un uzturēšanai, ideālā gadījumā šādi pasākumi nav jāveic. Atjaunošanas sekmes nosaka arī pludmales pārskalošanas regularitātes un intensitātes, kā arī smilts akumulācijas dinamika.
Apdraudošie faktori: 
- mehāniski traucējumi, tajā skaitā izbraukāšana un izstaigāšana, kas izmaina pludmales dabisko reljefu un ietekmē augāju;
- pludmales pārskalošana īpaši spēcīgu vētru laikā, ja tiek noskalots vairāk kā 90 % apauguma;

- ilgstošs jūras ūdens trūkums – nenotiek platības regulāra un mērena pārskalošana, kā rezultātā sākas pludmales aizaugšana.

Apsaimniekošana: būtisks priekšnosacījums biotopa labvēlīga aizsardzības statusa nodrošināšanai netraucēta dabisko procesu attīstība un kontrole. Maksimāli jāsamazina mehāniskus traucējumus, nostaigāšanu un izbraukāšanu. Jānodrošina dabisko jūras krasta procesu netraucētu norisi.
Līdzīgie biotopi: var būt grūti nodalīt no embrionālajām kāpām (2110), šajā gadījumā ir jānovērtē dotā krasta posma profils un jānodala pludmale, pludmales augšējā daļa (iekšzemes virzienā) un embrionālās kāpas, kuras veido dažāda lieluma sapūsti smilts pauguriņi (spilveni), savukārt dotais biotops veidojas uz līdzenas, nedaudz slīpas smilšainas pludmales augšējās daļas vai visā pludmales platumā.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: pludmales zemākajā daļā var veidoties viengadīgas augu sabiedrības dūņainās un smilšainās pludmalēs (1310), šādos gadījumos ir jānovērtē biotopa lielums un atbilstība minimālajiem noteikšanas kritērijiem, lai to nodalītu atsevišķi. Kā atsevišķs biotops var veidoties viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1210), tas jānodala atsevišķi.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 
6.11. Smilšainas pludmales ar daudzgadīgu augāju
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