sīkāks 1230 apraksts pie atsegumiem

sīkāks 1630* apraksts pie zālājiem

1XXX Jūras, pludmales un iesāļu augteņu biotopi
Iepriekšējais nosaukums: Piekrastes un halofītiskie biotopi
Latvijas biotopu klasifikators: šai daudzveidīgajai biotopu grupai daļēji atbilst gan Jūras biotopi (A.), gan Jūras krasta biotopi (B.) – pludmales (B.1.), stāvkrasti (B.4.), piekrastes peļķes (B.5.) un Piekrastes mitrāju augsto lakstaugu audzes (B.6.), kā arī Jūrmalas pļavas (E.4.3.). Pie katra dotās grupas biotopa apraksta norādīta detāla atbilstība Latvijas biotopu klasifikatoram.
Sintaksonomija: atbilstošās Latvijā reģistrētās fitosocioloģiskās vienības ir uzskaitītas pie katra biotopa apraksta.
Definīcijas un biotopu grupas īpatnības: šajā daudzveidīgo biotopu grupā ir apvienoti deviņi dažādi pastāvīgi un vienlaicīgi dinamiski biotopi, kas ir dažādā pakāpē saistīti ar jūru: ietverot gan biotopus jūrā, gan pastāvīgi pārskalotas pludmales, gan biotopus Piejūras zemienē, kas sezonāli vai dažas reizes vairākos gados daļēji applūst ar iesāļo jūras ūdeni. Katra dotās grupas biotopa definīcija, informācija par biotopa īpatnībām Latvijā un biotopa apraksts, ir ietverti attiecīgā biotopa nodaļā.
Šajā biotopu grupā ir apvienoti gan īslaicīgi, sezonāli mikrobiotopi (1210) pludmalē, gan sezonāli un relatīvi ilglaicīgi joslveida biotopi pludmalē (1220, 1310, 1640), gan jūras stāvkrasti (1230), gan dažāda lieluma homogēni, gan daudzveidīgi biotopu kompleksi (1110, 1150*, 1170, 1630*).
Biotopi veido integrālu, vienoti funkcionējošu daļu no jūras, pludmales un ar jūru saistītu zemieņu kompleksa. Lielākā daļa šīs grupas biotopu ir sastopami jūras krastam paralēlu, dažāda platuma joslās. Lielākoties Baltijas jūras atklātajā piekrastē biotopu joslas ir platākas, salīdzinot ar tādu pašu biotopu joslu platumiem Rīgas līcī. Ievērojot, ka daļa biotopu izplatīti šaurās joslās, īpaša vērība veltāma šo biotopu pareizai un objektīvai novērtēšanai.
Dotās grupas pludmales un sauszemes biotopu īpatnība ir to izteiktā dinamika. Nereti vērojama situācija, kad vairākas sezonas kāds biotops neveidojas, jo pludmale tiek aktīvi pārskalota ar jūras ūdeni un veģetācija nespēj nostiprināties. Tāpēc šos biotopus ir jāvērtē vairāku gadu laikā, vērtējot dominējošo procesu norises vietu, nevis strikti pašus, lielākoties lineāros biotopus. Tāpat, pludmales un dotās grupas sauszemes biotopus ir ieteicams vērtēt veģetācijas sezonas beigās, kad pēc iespējas visi augi ir gan izdīguši, gan izauguši. Nereti veģetācijas sezonas sākumā un vidū veģetācija vēl nav izveidojusies, kas rada kļūdas vērtējot biotopus. Vērtējot lineārus biotopus, lēmumu par biotopa atbilstību konkrētai klasifikācijas sistēmai un tā kvalitāti ir jāpieņem, pamatojoties uz visas biotopa joslas novērtēšanu (vērtējot gan dabiskos, gan ietekmētos posmus u.c.) nevis uz atsevišķu īsu posmu apskati.

Izplatība: dotās grupas biotopi ir sastopami jūrā, pludmalē un tiešā jūras tuvumā, retāk – piejūras pļavas un lagūnas veidojas tālāk iekšzemē, bet nekad ārpus Piejūras zemienes. Vispārīga dotās grupas biotopu atrašanās vietas shēma parādīta 1.X. attēlā. Katra biotopa izplatības īpatnības raksturotas pie attiecīgā biotopa apraksta.
1.X.  attēls. Vispārīga jūras, pludmales un iesāļu augteņu biotopu atrašanās vietu shēma.
shemas.xls, lapa – 1XXX (landscape, uz vienas lapas)
Savukārt jūras stāvkrasta profila vispārīga shēma parādīta 1.X. attēlā.

shemas.xls, lapa – 1230_juras_stavkrasti (maza shēma, portret lapā kā daļa)
Visā pasaulē šīs grupas biotopu izplatība un kvalitāte ir samazinājusies gan dabisku, gan, lielākoties, antropogēnu faktoru ietekmē. Latvija ir viena no retajām Eiropas valstīm, kurā jūras un pludmales biotopi lielākajā platībā ir salīdzinoši maztraucēti un potenciāli var attīstīties vairāk kā 450 km garumā, kas ir ~9/10 no jūras krasta kopgaruma Latvijā. Tikai ~1/10 no jūras krasta tieši ietekmē ostu infrastruktūra, krasta stiprinājumi un apdzīvotu vietu tuvums. Salīdzinoši vairāk ietekmētas ir lagūnas (1150*) un Piejūras pļavas (1630*), kas pēdējo gadsimtu laikā samazinājušās gan izplešoties apdzīvotām vietām (piemēra, Rīga, Liepāja, Salacgrīva u.c.), gan nepiemērotas apsaimniekošanas dēļ.
Lielā mērā esošo situāciju ir ietekmējis tas, ka 20. gs. lielākā daļa no Baltijas jūras piekrastes Latvijā bija slēgtā zona – bijušās Padomju Sociālistisko Republiku Savienības ārējā robeža. Tāpēc Latvijā ir saglabājušās daļēji mazskartas un vietām neskartas pludmales, jūras seklūdens un piejūras platības.
Aizsardzības vērtība: lai arī biotopu grupai Latvijā ir potenciāli ļoti labas izplatības un attīstības iespējas, tā kopumā ir pieskaitāma ļoti retiem un apdraudētiem biotopiem. Īpaši jāuzsver biotopu augstā jutība, ko pastiprina vides dinamiskie apstākļi. Vērtējot biotopu aizsardzības vērtību, var nodalīt vairākas vērtību grupas.
Bioloģiskā daudzveidība:

· viena no dažām litorālo augu sugu dabiskām augtenēm Latvijā;
· nozīmīga dzīvotne daudzām dzīvnieku (īpaši, kukaiņu, smilšu krupju Bufo calamita un putnu), tajā skaitā litorālām, sugām;

· vienīgā dabiskā, biotopiem specifisko bioloģisko sabiedrību veidošanās vieta; dabiskos apstākļos biotopiem raksturīgās sabiedrības citur nav sastopamas;
· nozīmīgas barošanās vietas daudzām putnu sugām, it īpaši pavasara un rudens migrāciju laikā;

· nozīmīgas retu un īpaši aizsargājamu sugu augtenes un dzīvotnes; piemēram, pamatdzīvotne daudzām balodenēm Atriplex sp.; piekrastes zonā konstatēta vismaz puse no retām un īpaši aizsargājamām putnu un sikspārņu sugām Latvijā;
· nozīmīgi ģenētiskie resursi un sēklu banka.
Ekoloģiskās funkcijas:

· seklūdens sēkļi un pludmale ir dabisks buferis krastu erozijas ierobežošanā;
· barošanās un dzīves vieta kukaiņu, abinieku un putnu sugām;
· nozīmīgs dabisko ekosistēmu kompleksa elements (barošanās un dzīves vieta daudziem savvaļas dzīvniekiem, kuri iesaistīti arī citu ekosistēmu barības ķēdēs);
· nozīmīgs dabisko ekosistēmu komplekss, kas piedalās gan ekosistēmu, gan lokālā klimata uzturēšanas funkciju nodrošināšanā.
Sociālekonomiskā vērtība:

· pludmale ir dabiska buferjosla, kas pasargā pamatkrastu no noskalošanas vētru laikā, tā, samazinot sauszemes ieskalošanu jūrā;
· dabiski augstvērtīgi rekreācijas un tūrisma resursi;
· dabiski, augstvērtīgi kurortoloģijas resursi, piemēram, balneoloģijas, talassoterapijas, klimatterapijas, SPA, smilts terapijas u.c. ārstniecības nozaru resursi; atsevišķos krastu posmos pludmalē atsedzas māls, kas izmantojams kosmetoloģiskās un ārstnieciskās procedūrās;
· ar veģetāciju klātas pludmales, ilgstoši lagūnu (1150*) un Piejūras zālāju (1630*) kompleksi ir salīdzinoši mazproduktīvi, bet barības vielām un vitamīniem bagāti lopbarības resursi;
· ūdensputnu medību vietas;
· aktīvā ūdenssporta resursi;

· dzintara, smilts, akmeņu, niedru un meldru resursi;

· potenciālu ostu izveidošanas un uzturēšanas vietas;

· potenciālas apbūves un enerģijas resursu ieguves (vēja parki, viļņu enerģija u.c.) vietas;

· piekrastes zvejas resursi;

· putnu vērošanas resursi;

·  ģenētiskie resursi (nākotnes selekcijas darbībai, sugu populāciju un biotopu atjaunošanas vajadzībām u.c.).
Kultūrvēsturiskā vērtība:

· tradicionālā zvejnieku dzīvesveida liecības (piekrastes zveja, infrastruktūra un apbūve, vecās ostas un bākas, aļģu, gliemežvāku un dzintara vākšana u.c.), jānorāda, ka vērojamas lokālas atšķirības;
· nozīmīgas, vizuāli augstvērtīgas jūras, pludmales un piejūras ainavas un to elementi;
· zemūdens arheoloģiskais mantojums;

· materiālās un nemateriālās mākslas darbi, tajā skaitā teikas, nostāsti u.c.
Ētiskā un estētiskā vērtība:

· iedvesmas avots cilvēka radošām izpausmēm;
· dabiskas platības meditācijām.
Biotopu grupas aizsardzības nepieciešamību nosaka gan jūras seklūdens, pludmaļu un piejūras biotopu platības un kvalitātes samazināšanās dabisku un antropogēnu faktoru ietekmē, gan šo biotopu veidotās specifiskās dzīvotnes un augtenes. Daļa biotopu dabiski no jauna nerodas, daļa bez īpašas aizsardzības un biotehnisku pasākumu realizēšanas degradējas. Būtisks aspekts ir tas, ka šī grupas biotopi var veidoties tikai noteiktās, specifiskās vietās, kas ierobežo gan to saglabāšanu, gan atjaunošanu. Tāpat, jāuzsver šo biotopu augstā sociālekonomiskā nozīme.
Vides faktori un procesi ar funkcionālu nozīmi: jūras, pludmales un iesāļo augteņu biotopu pastāvēšanu nosaka galvenokārt:

- saistība ar jūru, kas variē no biotopa pilnīgas atrašanās jūrā, līdz applūšanai ar iesāļo jūras ūdeni dažas reizes vairākos gados; tāpēc svarīgs aspekts ir jūras ūdens tīrība; šie procesi ietver gan applūšanas fizisko, gan ķīmisko iedarbību; applūšana ar jūra ūdeni nodrošina atbilstošu mitruma režīmu un bagātina augteni ar sāli;
- dabisko jūras un jūras krastu procesu netraucēta norise, kas vērtējama ievērojami tālāk par pašu biotopu robežām:

- garkrasta sanešu kustība un apjoms, kas tieši ietekmē biotopus – jo notiek intensīva sanešu apmaiņa, kā arī to noskalošanās un akumulācija;
- pludmaļu sezonālie cikli jeb ritmiskums gada laikā; rudens-ziemas periodā, vētru ietekmē, dominē noskalošanās un pludmales sašaurināšanās, vasarās – paplašināšanās un sanešu atgriešanās pludmalē; smilšainām piekrastēm ir raksturīgs izteikti īslaicīgs pludmales atjaunošanās cikls – līdz 5 gadiem;
- vēju viļņu izraisīto ūdensmasu sadzinumu ietekme uz krasta joslu un šo ūdeņu atplūdi no krasta vētru norimšanas fāzē; reizēm šādi uzplūdi un atplūdi pat vienas vētras laikā būtiski pārveido jūras krastu un pludmali; īpaši spēcīgi šis process ietekmē smilšainas pludmales; svarīgs ir šī procesa biežums;
- biotopus ietekmē arī nokrišņi, vēja virziens un stiprums, pludmales noskalošana vai/un pieaugums, “apbēršana ar smiltīm” vētru laikā un pēc tām;

- avotu ietekme, kas izspiežoties virszemē tieši ietekmē apaugumu un maina vides apstākļus

- ļoti lēna augsnes veidošanās piejūras zālājos (1630*) un ilgstošās lagūnās (1150*);
Pludmales un iesāļu augteņu biotopus un funkcijās nozīmīga ietekme ir jūras krasta ģeoloģiskajai izcelsmei un ģeomorfoloģijai, kā arī biotopa joslas platumam.
Dabiski ugunsgrēki Latvijas klimatiskajos apstākļos pludmalē un piejūras biotopos (1150* un 1630*) gandrīz nenotiek, un arī vēsturiski nav notikuši, tādēļ augu sugas un veģetācijas kopumā, kā arī dzīvnieku sugas nav pielāgojušās regulārai dedzināšanai.
Vides apstākļi var radīt situāciju, kad biotops var sezonāli vai pat uz vairākiem gadiem pazust, atkarībā no pludmales pārskalošanas un akumulācijas procesu intensitātes. Biotopiem raksturīgs cikliskums, kas daļēji sakrīt ar pludmales cikliskumu. Īslaicīgi aprimstot aktīviem pārskalošanas procesiem, sāk veidoties veģetācija, ja aprimšana ilgt vairākus gadus, var izveidoties relatīvi stabila augu sega. Dabiski funkcionējoši jūras krasti dabisku un antropogēnu faktoru ietekmē var arī aprimt, tāpat, tajos var aizsākties dažādas intensitātes akumulācijas un/vai noskalošanās procesi. Tipisks piemērs ir jūras stāvkrasti (1230), kas Latvijā ir gan aktīvi, gan aprimuši.
Vidus pludmalē var būt organiskā materiāla sanesumi, tie var tikt uznesti arī uz citiem pludmales un piejūras biotopiem.
Apauguma raksturojums: biotopu grupai raksturīgs daudzveidīgs un atšķirīgs bioloģisko organismu veidots apaugums, ko nosaka vides apstākļi un dominējošie procesi. Apaugums lielākoties ir nozīmīga biotopa sastāvdaļa, kas darbojas arī kā barības un dzīves vieta citiem organismiem. Apaugums kopā ar ģeomorfoloģisko formu un dominējošajiem procesiem ir tie elementi, pēc kā biotopus nodala un vērtē to stāvokli. Biotopu grupas apaugumu veido gan divvāku gliemenes, gan daudzgadīgās makrofītaļģes, gan lakstaugi, retāk sūnas un ķērpji. Jānorāda, ka šajā biotopu grupā ir apvienoti biotopi, kuri reti ir klāti ar apaugumu, kuri ir klāti ar dažu sugu veidotu skraju apaugumu līdz pat sugām bagātiem zālājiem. Vērtējot biotopu grupas apaugumu kopumā, ir jānodala vairāki aspekti.
Augu sugu ekoloģiskās grupas. Šai grupai raksturīgi halofīti, retāk – pludmales augstākajās vietās arī psammofīti. Liela daļa no sugām ir litorālas. Barības vielām bagātās vietās (N un P), pārmitrās pludmalēs, lagūnu krastos, sanesumos, bieži sastop arī nezāles un ruderālas sugas. Kopumā, pludmalē sastop ne tikai pret ekstremāliem apstākļiem izturīgus un specifiskus augus, bet arī ekoloģiski plastiskas nezāles, invazīvas un ekpsansīvas sugas, kas nereti tiek izskaloti no jūras. „Izskalotie” augi lielākoties aug vienu sezonu, īpaši izturīgie, piemēram, Tatārijas salātene Lactuca tatarica, arī vairākas sezonas.

Apauguma joslas un vertikālā zonalitāte. Atkarībā no biotopa mitruma un pieejamām barības vielām substrātā un ūdenī, veidojas lineāras vai koncentriskas apauguma joslas. Piemēram, lagūnu krastos, pludmalēs virzienā no jūras uz iekšzemi, sēkļos. Ja biotops ir vertikāli pacelts (īpaši 1110, 1170, 1230), atkarībā no vides un apgaismojuma apstākļiem, vērojama arī vertikālā zonalitāte.
Apauguma vertikālā struktūra. Izteikts stāvojums veidojas tikai piejūras zālājos (1630*), ilgstošās lagūnās (1150*), vietām arī daudzgadīgā augājā akmeņainās pludmalēs (1220) un smilšainās pludmalēs ar daudzgadīgu augāju (1640). Pārējos dotās grupas biotopos nereti augājs ir tik skrajš, ka stāvojums nav nodalāms. Lielākoties var nodalīt lakstaugu stāvu, kas nereti sastāv no zemo lakstaugu stāva (līdz 10 cm), piemēram, krupju donis Juncus bufonius u.c., vidējo lakstaugu stāva (līdz 25 cm), piemēram, doņi Juncus sp., ļaunā gundega Ranunculus sceleratus u.c. un augstā lakstaugu stāva (virs 100 cm), piemēram, meldri Scirpus sp., parastā niedre Phragmites australis, jūrmalas gumumeldrs Bolboschoenus maritimus u.c. Ļoti retos gadījumos, ilglaicīgos biotopos, nodala arī sūnu un ķērpju stāvu. Atsevišķos, bagāti apaugušos akmeņu rifos (1170) ir vērojams arī daudzgadīgo aļģu un divvāku gliemeņu veidots stāvojums.
Apauguma horizontālā struktūra. Biotopiem ir raksturīgs izteikta apaugušo platību un atklātā substrāta laukumu mija. Tas ietver kopējo stāva segumu un no augāja brīvo augsnes laukumu izkārtojumu, kā arī augu sugu savstarpējo izkārtojumu. Visiem biotopiem izņemot piejūras zālājus (1630*) apaugums ir izteikti nevienmērīgs, veidojas dažāda lieluma un izkārtojuma atklāta substrāta laukumi. Lielākajai daļai smilts sēkļu (1110) apaugums vispār nav raksturīgs.
Dominējošās sugas. Apaugumā parasti vienai vai dažām sugām ir lielāks īpatsvars (eksemplāru skaita vai zaļās organiskās masas ziņā) nekā pārējām sugām. Tās sauc par dominējošām sugām. Nereti apaugumu veido tikai dažas sugas. Izteikti dominējot, sugas ietekmē arī pārējo sugu daudzveidību un spēju augt (jo rada noēnojumu un fizisku konkurenci), kā arī tās rada kopējo vizuālo iespaidu par apaugumu, tādēļ dominējošo sugu sastāvs nereti palīdz novērtēt, kādam biotopam konkrētā platība pieder, kā arī novērtēt biotopa kvalitāti un tā attīstības virzienu. Tomēr, nereti galvenais noteicošais faktors apauguma attīstībā ir nevis konkurence, bet dominējošie vides apstākļi.
Raksturīgās sugas. Bez dominējošām sugām, lielākajā daļā biotopu ir atrodamas sugas, kas nekad nedominē (savu bioloģisko īpašību dēļ), bet vienmēr vai gandrīz vienmēr ir sastopamas, jo tur tām ir piemērotākie augšanas apstākļi. Tās ir raksturīgās sugas. Jāatzīmē, ka dotajā biotopu grupā dominējošās sugas lielākoties vienlaicīgi ir arī raksturīgās sugas, izņemot ekspansīvu un invazīvu sugu gadījumā.

Sukcesija. Dotās grupas biotopi ir pastāvīgas un reizē ļoti dinamiskas ekosistēmas, kuras, mainoties vides apstākļiem un apsaimniekošanai, pārveidojas ļoti ātri. Tomēr, atsevišķos miera periodos, īpaši smilts sēkļi (1110), akmeņu sēkļi (1170), ilglaicīgas lagūnas (1150*), daudzgadīgs augājs akmeņainās pludmalēs (1220), piejūras pļavas (1630*) un smilšainas pludmales ar daudzgadīgu augāju (1640) var sākt pakāpeniski aizaugt līdz sāk ieviesties koki un krūmi. Katram biotopam raksturīgā sukcesija un to indicējošas ekspansīvās sugas ir nosauktas apraksta veģetācijas sadaļā.
Raksturojošās sugas: uzskaitītas pie katra biotopa apraksta.
Kvalitātes kritēriji: katram biotopam ir noteikti minimālie kritēriji, lai tas tiktu atzīts par konkrētu ES nozīmes biotopu. Tālāk, vērtējot biotopa kvalitāti, tiek novērtētas gan biotopa struktūras, gan funkcijas, gan tā atjaunošanas iespējas jeb potenciāls. Ne vienmēr šie rādītāji ir tieši vērtējami, tāpēc tiek izmantoti indikatori, kuri norāda uz kādu struktūras, funkciju vai atjaunošanās iespēju parametru. Biotopu grupai ir raksturīgi vairāki kopīgi kritēriji.
Struktūras indikatori
Poligona platības īpatsvars, kurā sastopama vismaz viena raksturojošā augu suga, atsevišķos gadījumos norādot sugu atrašanās vietu. Izņēmums ir lagūnas (1150*) un smilts sēkļi (1110), kur atsevišķos gadījumos var nebūt neviena raksturojošā augu suga. Biotopam raksturīgo sugu skaits ir labs indikators biotopa kvalitātei. Pasliktinoties biotopa kvalitātei, samazinās arī to raksturojošo sugu skaits.
Kopējais raksturīgo sugu skaits variē katrā biotopā, jo ir atkarīgs gan no dominējošajiem vides apstākļiem, gan biotopa stāvokļa. Jānorāda, ka kopējais raksturojošos sugu skaits var variēt, ko nosaka gan vides gan, antropogēni faktori.

Invazīvās sugas ir svešzemju sugas, kas, atbilstošos apstākļos var biotopā strauji savairoties un izmainīt tā struktūru. Ideālā gadījumā biotopā šādu sugu nav vai tās ir niecīgā skaitā un platībā.
Poligona platības īpatsvars, kurā augājam ir raksturīga mozaīkveida struktūra, labi raksturo augāja daudzveidību, nereti arī vecuma struktūru un atjaunošanos. Šo indikatoru neizmanto vērtējot smilts sēkļus (1110) un viengadīgas augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1220), kur apaugumu vērtē pēc citiem kritērijiem.
Dažādu organismu grupu ar biotopu saistītās, no tā atkarīgo reto un īpaši aizsargājamo sugu skaits indicē biotopa aizsardzības vērtību un vides piemērotību konkrētajam biotopam.
Funkciju indikatori
Antropogēnās ietekmes (braukāšana, piekrastes zveja, atpūta, tīklu mešana un vilkšana, laivu un zvejas piederumu pārvietošana un turēšana, skrāpēšana u.c.) intensitāte uz augāju, substrātu un reljefu ir būtisks rādītājs. Ideālā gadījumā antropogēnās ietekmes nav vai tā ir niecīga.
Redzamo mākslīgo objektu jūrā un jūras krastā (ko es redzu, piemēram, moli, krastu nostiprināšana, dabisko procesu ierobežošana, būves zem ūdens u.c) skaits, kas nepārprotami ietekmē dabiskos procesus un biotopu stāvokli norāda uz potenciālām dabisko procesu, piemēram, garkarasta sanešu kustības izmaiņām.
Nepārprotama blakus biotopu ietekme uz konkrēto biotopu var būt gan pozitīva, gan neitrāla, gan negatīva. Šis rādītājs norāda uz biotopa ekoloģiskajām funkcijām un attīstības virzienu.
Biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei - vērtējums izriet no struktūras indikatoru kopējā novērtējuma.
Biotopa atjaunošanas iespējas un potenciālu nosaka:

- struktūras un funkciju atjaunošanas iespēja (vērtē pēc struktūru un funkciju stāvokļa, kā arī sanešu plūsmas apjoma); ideālā gadījumā biotops nav jāatjauno, var būt nepieciešama neiejaukšanās un kontrole, lai noritētu dabiski procesi; nereti tomēr ir jāveic atsevišķi biotehniski vai tehniski pasākumi; būtiski degradētos biotopos ir nepieciešams veikt apjomīgus struktūru un funkciju atjaunošanas pasākumus, tajā skaitā sanešu kustības atjaunošana un/vai substrāta papildināšana;
- nepieciešamība plānot, likvidēt vai būvēt inženiertehniskus objektus biotopa uzturēšanai/atjaunošanai, piemēram, lai atjaunotu dabisku sanešu kustību u.c., ideālā gadījumā šādi apjomīgi pasākumi nav jāveic;
- būtisks faktors ir arī eksperta viedoklis par orientējošajām atjaunošanas izmaksām.

Visi dotās grupas biotopi, kuri atbilst kvalitātes minimālajām prasībām potenciāli ir atjaunojami, izņemot seklūdens smilts sēkļus (1110), bet atjaunošanas sekmes ir atkarīgas no jau minēto un katram biotopam specifisko faktoru kopuma. Jānorāda, ka dotās grupas biotopi ir kompleksi jūras vides kvalitātes rādītāji un var būt gadījumi, kad lokāli pasākumi būtiski to stāvokli neuzlabo.
Apdraudošie faktori var būt gan tieši, gan netieši, lielākoties tie iedarbojas kompleksi. Jānorāda, ka cilvēki izsenis ir apdzīvojuši jūru, okeānu krastus, piemēram, lielākā daļa iedzīvotāju koncentrējas ~100 km platā joslā gar jūru, okeānu, upju un ezeru krastiem, kas rada ievērojamu plaša spektra antropogēno slodzi uz salīdzinoši šauro, dinamisko un jutīgo pludmales un piejūras joslu. Dotās grupas biotopi ir gan ārkārtīgi ekoloģiski izturīgi un atjaunoties spējīgi, ko nosaka to izteiktā dinamika, gan, vienlaicīgi, ļoti jutīgi pret dažādām ietekmēm. Visus dotās grupas biotopus ietekmē:

- klimata pārmaiņas, kas rada izmaiņas gan vidē, gan sugu sastāvā;
- jūras ūdens kvalitāte, to ietekmē daudzi procesi ar kumulatīvu ietekmi, tajā skaitā sauszemē notiekošie, kā arī jūrā ieplūstošo ūdeņu kvalitāte; lielākās problēmas ir paaugstinātais slāpekļa (N) un fosfora (P) daudzums, kas rada ūdens eitrofikāciju un ar skābekli bagāta ūdens nepietiekoša pieplūde; pēdējos gados atsevišķās vietās vērojami lokāli uzlabojumi, bet kopumā mirušās zonas jūrā palielinās; ūdens un vides kvalitāti ietekmē arī ķīmiskais un toksiskais piesārņojums, tajā skaitā smagie metāli (merkūrijs, kadmijs, svins), kā arī naftas produkti; toksiska ir arī zilaļģes Nodularia spumigena „ziedēšana” vasarā, kad aļģe vairojas; pēdējos gados būtiska problēma ir ievērojamais PET pudeļu daudzums jūrā;
- vides eitrofikācija, ko izraisa lokāli un globāli faktori un ietekmes, tā kompleksi ietekmē visas ekosistēmas; vispārēju eitrofikāciju izraisa slāpekļa nosēdumi (ar gaisa piesārņojumu) un virszemes notece, lokālu eitrofikāciju var izraisīt dažādi faktori un ietekmes, tajā skaitā rekreācija un tūrisms; ilgtermiņa vides eitrofikācija rada neatgriezeniskas izmaiņas augājā un noved pie biotopa degradācijas vai izzušanas;
- mehāniska biotopa iznīcināšana, tajā skaitā tralējot, veidojot grunts novietnes, izbraukājot, izstaigājot u.c.;
- nepietiekošs vai pārlieku liels dabiskas vai antropogēnas izcelsmes traucējumu apjoms, piemēram, var palielināties erozija vai aprimt dabiskie procesi, kas abos gadījumos biotopu ietekmē negatīvi;
- dabisko procesu ierobežošana, tajā skaitā zemūdens būves un jūras krastu mākslīga aizsardzība būvējot viļņlaužus, izvietojot gabionus, nostiprinot krastu ar betona plāksnēm, nepārdomāti ceļot un atjaunojot ostu molus u.c., kas būtiski izmaina procesus ietekmes vietā un nereti arī ievērojamos attālumos no tiešās ietekmes vietas, īpaši negatīvi tas izpaužas dabisko sanešu plūsmas apjoma un virziena izmainīšanā;
- tūrisms un rekreācija, kas ne vien tieši ietekmē biotopus, bet samazina dabisko biotopu posmu platības un maina dabiskos procesus; jānorāda, ka pēdējos desmit gados tūrisms un rekreācija plašā nozīmē ir atzīts par vienu no būtiskākajiem jūras krastus negatīvi ietekmējošajiem faktoriem;
- invazīvās sugas un to radītā ietekme, Latvijā pēdējos gados īpaši invazīva ir ūdensblusa Cercopagis pengoi, rievainā roze Rosa rugosa, parastā apse Populus tremula, sudraba eleagns Eleagnus commutata, Tatārijas salātene Lactuca tatarica, dažādi dārzbēgļi un nezāles, nereti arī ģipsenes Gypsophylla sp. un dziedniecības asparags Asparagus officinalis, kā arī ar jūras straumēm atnestās svešzemju sugas; jūras biotopus ietekmē sēdošas un peldošas invazīvās sugas, kuru izplatību sekmē gan klimata pārmaiņas, gan intensīvā kuģu pārvietošanās Baltijas jūrā;
- piekrastes zveja, tajā skaitā ar nepiemērotiem zvejas rīkiem; šī ietekme tiek skatīta kopā ar piekrastes zvejas infrastruktūru pludmalē un iekšzemē (pievadceļi, laivu novietnes, zivju pārstrāde u.c.), kas ievērojami palielina tās ietekmi uz dotās grupas biotopiem;
- dabisko resursu (gliemežvāki, aļģes, dzintars, akmeņi u.c.) un derīgo izrakteņu (smiltis, oļi, cietā grunts jūrā u.c.) iegūšana tieši samazina biotopus veidojošo materiālu daudzumu un nereti arī izposta pašu biotopu; smilts iegūšana arī ārpus ES nozīmes biotopu robežām, var būtiski mainīt dabisko sanešu kustību un apjomu;
- pēdējos piecos gados aktuāla, lielākoties teorētiska, ietekme ir vēja parku būvniecības plāni jūras seklūdens daļā, kuras ietekme ir krietni plašāka kā mehāniska vides mainīšana, ietverot ietekmes gan uz sugām, gan biotopiem kopumā, gan uz ainavu;
Specifiski apdraudošie faktori minēti katra konkrētā biotopa aprakstā.
Apsaimniekošana:

Dotās grupas biotopu apsaimniekošana un aizsardzība ir apjomīga un sarežģīta, jo tā ir jāveic kompleksi, starpvalstu līmenī, tāpēc, ka lielākoties lokāli pasākumi var būt neefektīvi. Viens no būtiskiem biotopu aizsardzības nodrošināšanas faktoriem ir kvalitatīva plānošana, ko jūrā un piekrastē risina ar ICZM (Integrated Coastal Zone Management) metodēm, kas ietver ne tikai dabas aizsardzības plānošanu, bet arī sociālo, ekonomisko un tūrisma plānošanu.
Būtiska nozīme šo biotopu aizsardzības nodrošināšanai, lielākoties ir neiejaukšanās dabisko procesu norisē, kontrole, monitorings un sabiedrības informēšana. Tikai atsevišķos biotopos – lagūnas (1150*) un piejūras zālāji (1630*) ir jāveic uzturēšanas darbi biotopu noganot vai appļaujot. Šajos biotopos var būt nepieciešama arī koku un krūmu retināšana.
Gadījumos, ja nepieciešamo dabisko traucējumu apjoms ir nepietiekošs, dinamisko biotopu saglabāšana jānodrošina, imitējot traucējumus. Lielākoties ir jārīkojas tieši pretēji – traucējumi jāsamazina, jo to apjoms piekrastē dramatiski pieaug antropogēno ietekmju dēļ. Nereti, būtiski degradētu biotopu atjaunošanai ir pilnībā uz laiku jānoslēdz atsevišķi jūras, pludmales vai jūras piekrastes posmi, lai biotops varētu atjaunoties.
Būtiska nozīme šo biotopu aizsardzībā ir jūras ūdens kvalitātes uzlabošana vai vismaz nodrošināšana esošajā līmenī. Piemēram, aprīkojot notekūdeņu attīrīšanas iekārtas ar fosfora (P)savienojumu reducējošajām iekārtām, samazinot sadzīves un rūpnieciskās ķīmijas ar fosforu lietošanu u.c. 
Līdzīgie biotopi un pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: gadījumos, kad dotās grupas biotopi ir līdzīgi vai pārsedzas ar citiem ES biotopiem, ir jāvadās pie katra biotopa apraksta ietvertajām norādēm. Vispārīgā gadījumā ir jānodala viens biotops. piezīmēs norādot līdzību un/vai pārsegšanos. atsevišķos gadījumos pieļaujams norādīt divu vai vairāku biotopu kompleksu. Izņēmums ir viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām(1210), kas ir mikrobiotops un veidojas arī uz citiem ES nozīmes pludmales un piejūras biotopiem, un ir jānodala atsevišķi.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: visi dotās grupas biotopi Latvijā ir īpaši aizsargājami, atbilstošie Latvijā īpaši aizsargājamie biotopi ir uzskaitīti pie katra biotopa apraksta.
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