2110 Embrionālās kāpas

Latvijas biotopu klasifikators: 

B 2.1.1. Embrionālās kāpas

Sintaksonomija: Salsolo kali-Honkenyion peploidis, Ammophilion arenariae

Definīcija: kāpas, kas pārstāv pirmējo kāpu attīstības stadiju, veidojoties viļņotai vai reljefainai smilts virsmai pludmales augšdaļā vai priekškāpu vaļņa piekājē.

Biotopa īpatnības Latvijā: nav

Izplatība: reti, galvenokārt saistītas ar smilšaino pludmaļu izplatību un ekstensīvāk izmantotajām piekrastes vietām.
Aizsardzības vērtība: pamatdzīvotne vairākām litorālām augu sugām, tai skaitā Lēzela vīrcelei Linaria loeselii (Eiropā reta un aizsargājama suga), kā arī kukaiņu sugām, piemēram, jūrmalas smilšvabolei Cicindela maritima (LSG 3. kategorija). Embrionālajām kāpām ir liela nozīme kā dabiskai barjerai jūras krasta aizsardzībā un piekrastes biotopu kompleksa attīstībā.
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2.X.1. Vienas no nosacīti stabilākajām embrionālo kāpu veidošanās vietām ir dinamiskā līdzsvara krasti. Foto: B. Laime
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Vides faktori: nozīmīgākie faktori ir smilšu daudzums pludmalē, kāpās un krasta zemūdens daļā, sanešu plūsma, vējš, kā arī pludmales augstums un slīpums. Embrionālo kāpu veidošanās ir atkarīga no dabisko jūras krasta procesu norises. Ne tikai akumulācijas krastos, bet arī dinamiskā līdzsvara krastos, kur mijas krasta paskalošana un smilšu uzkrāšanās, ir vērojama intensīva embrionālo kāpu veidošanās (2.X.1. att.).
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2.X.2. Embrionālajai kāpai raksturīgs pārsvarā skrajš augājs, kurā blīvākus klājienus veido biezlapainā sālsvirza. Foto: B. Laime
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Veģetācijas raksturojums: embrionālo kāpu augājs ir ļoti dinamisks gan vides, gan antropogēno faktoru ietekmē. Pēc spēcīgām vētrām ne reti kāpas tiek noskalotas, nākošā veģetācijas sezonā neattīstās vai gluži pretēji, uzkrājoties saskalotajām smiltīm, attīstās relatīvi lielās platībās. Tāpēc embrionālās kāpas vienā posmā vērtējamas vairāku gadu laikā. Veģetācija ir nabadzīga ar augu sugām. Jaunajās vai traucētākās embrionālajās kāpās augi bieži aug izklaidus, nelielās grupās, veidojot plankumainu augu segu (2.X.2. att.). Pārsvarā tās ir augu sabiedrības, kas pieder savienībai Salsolo kali-Honkenyion peploidis. Blīvāks augājs vērojams vecākās kāpās, kur nostiprinās kāpu graudzāles (Ammophilion arenariae) (2.X.3. att.).. Augāja segums var svārstīties no dažiem līdz pat 50-70 % un vairāk.
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2.X.3. Embrionālo kāpu attīstība smilšu deficīta krastos (a) un aktīvas akumulācijas krastos (b). Foto: B. Laime
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Raksturojošās sugas: biezlapainā sālsvirza Honckenya peploides, Baltijas šķēpene Cakile baltica, kālija sālszāle Salsola kali, smiltāju kāpukviesis Leymus arenarius, smiltāju auzene Festuca arenaria, Baltijas kāpuniedre x Calammophila baltica, jūrmalas vārpata Elytrigia x littorea, slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, neīstā tūsklape Petasites spurius, vietām smilts grīslis Carex arenaria vai smiltāju kāpuniedre Ammophila arenaria.
Varianti: nav

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: vēja darbības rezultātā izveidojušies smilšu pauguriņi, kas var būt arī bez augiem vai bez raksturojošām sugām (tie nav izauguši, ir iznīkuši vai iznīcināti).
Struktūras indikatori: piekrastes biotopiem kopēji struktūras indikatori, platības īpatsvars, kurā ir labi izteikti laukumi ar sukulentām raksturojošām sugām (sālsvirza, šķēpene un sālszāle ar lielu segumu) un vērojami kāpu pauguriņi.

Funkciju indikatori: notiek smilšu pārpūšana (kāpu veidošanās) jeb traucējuma apjoms ir optimāls, plata, augsta, antropogēni maz ietekmēta pludmale, poligona platības īpatsvars, kurā vērojama embrionālo kāpu veidošanās paskalotās priekškāpas nogāzē (dinamiskā līdzsvara krasta attīstība), citi piekrastes biotopiem kopēji funkciju indikatori.

Atjaunošanas iespēju indikatori: piekrastes biotopiem kopēji indikatori.

Apdraudošie faktori: kāpu izbradāšana, mehāniska iznīcināšana.
Apsaimniekošana: noteikt krasta posmus, kur ierobežot cilvēku uzturēšanos pludmalē un kāpās (vismaz periodiski). Vietām veikt pasākumus embrionālo kāpu atjaunošanai (it īpaši garākos antropogēni ietekmētākos posmos).
Līdzīgie biotopi: priekškāpas (2120) – atšķir pēc mikroreljefa, augu sugām, procesiem; viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1210) – atšķir pēc sanesumiem (ir/nav).
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1210).
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: nav
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