2120 Priekškāpas

Latvijas biotopu klasifikators: 

B 2.1.2. Priekškāpas

Sintaksonomija: Ammophilion arenariae

Definīcija: priekškāpas ir mainīgas kāpas, kur notiek aktīva smilšu pārpūšana un kas veido jūras krasta līnijai paralēlu vienu vai vairākus kāpu vaļņus.

Biotopa īpatnības Latvijā: nav
Izplatība: reti, potenciāli var veidoties apmēram pusē no Latvijas krasta kopgaruma, galvenokārt izplatītas Liepājas, Ovīšu – Saunaga un Rīgas – Lilastes piekrastē.
Aizsardzības vērtība: galvenā litorālo psammofītisko augu sugu dzīvotne, reto augu sugu jūrmalas zilpodzes Eryngium maritimum, Lēzela vīrceles Linaria loeselii, jūrmalas dedestiņas Lathyrus maritimus, pūkainā plostbārža Tragopogon heterospermus, jūrmalas pērkonamoliņa Anthyllis maritima augtenes, kā arī jūrmalas smilšvaboles Cicindela maritima dzīvotne.
Vides faktori: priekškāpas galvenokārt raksturīgas akumulācijas krastiem (2.X.1. att.). To attīstību lielā mērā nosaka smilšu daudzums pludmalē, vēja stiprums, virziens, embrionālo kāpu daudzums, to augājs, platība un augstums. Priekškāpu veidošanās atkarīga no dabiskiem jūras krasta procesiem un sanešu plūsmas.
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2.X.1. Vairāki priekškāpu vaļņi veidojas vietās ar plašu embrionālo kāpu joslu. Foto: B. Laime
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Veģetācijas raksturojums: priekškāpās dominē graudzāles, kuru segums var būt no ļoti skraja līdz diezgan blīvam, augstums no 0,5-1,5 m un lielāks. Tipiskākā gadījumā, proti, krastos, kur notiek aktīva smilšu pārpūšana, vislielākais īpatsvars ir smiltāju kāpuniedrei (2.X.2. att.). Savukārt smilšu deficīta piekrastēs dominē smiltāju kāpukviesis; dinamiskā līdzsvara krastos attīstās smiltāju auzenes – slotiņu ciesas sabiedrības. Baltijas kāpuniedre visbiežāk ir jaunās priekškāpās (robežjoslā ar embrionālajām kāpām). Veģetācija atšķiras dažādās kāpu nogāzēs: jūras pusē galvenokārt dominē smiltāju kāpuniedre un citas psammofītiskās graudzāles, aizvēja pusē, kur augu sugu vairāk, čemurainā mauraga, jūrmalas pērkonamoliņš un lauka vībotne. Ne reti priekškāpās dominē smiltāju kārkla vai klūdziņu kārkla, kā arī krokainās rozes audzes, kuras atsevišķās vietās ir stādītas, bet daudzviet izplatījušās pašas (2.X.3. att.).
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2.X.2. Priekškāpas valnis ar smiltāju kāpuniedri. Foto: B. Laime
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2.X.3. Smiltāju kārkli pārsvarā raksturīgi vecajām priekškāpām. Foto: B. Laime
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Raksturojošās sugas: smiltāju kāpuniedre Ammophila arenaria, smiltāju kāpukviesis Leymus arenarius, smiltāju auzene Festuca arenaria, Baltijas kāpuniedre x Calammophila baltica, jūrmalas dedestiņa Lathyrus maritimus, čemurainā mauraga Hieracium umbellatum, slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, pūkainais plostbārdis Tragopogon heterospermus, jūrmalas pērkonamoliņš Anthyllis maritimus, lauka vībotne Artemisia campestris, neīstā tūsklape Petasites spurius, biezlapainā sālsvirza Honckenya peploides.
Varianti: nav

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: izveidojies kāpas valnis ar vismaz vienu raksturojošo sugu. Attiecināmi arī biotopi, kur dominē ļoti vecas smiltāju kāpuniedres vai/un kas daļēji aizaug ar krūmu sugām, vai arī fragmentāri priekškāpa ir bez augāja.

Struktūras indikatori: piekrastes biotopiem kopēji indikatori, no apauguma brīvā platība, vecās kūlas segums, koku un krūmu segums.

Funkciju indikatori: notiek smilšu pārpūšana (kāpu veidošanās) jeb traucējuma apjoms ir optimāls (dominē jauni smiltāju kāpuniedres augi), citi piekrastes biotopiem kopēji funkciju indikatori. Piekrastes biotopi pārsvarā vērtējami kā biotopu komplekss. Attiecībā uz priekškāpu tās kvalitāte ir augstāka, ja tā robežojas ar embrionālo kāpu un primārās kāpas aizņem lielu, nosacīti vienlaidus teritoriju.
Atjaunošanas iespēju indikatori: piekrastes biotopiem kopēji indikatori.

Apdraudošie faktori: mehāniska kāpu augāja, kāpu iznīcināšana antropogēno faktoru ietekmē, kāpas vaļņa pārraušana, takas u.c. Priekškāpu noskalošana vētru laikā.
Apsaimniekošana: noteikt krasta posmus, kur ierobežot cilvēku uzturēšanos pludmalē un kāpās (vismaz periodiski). Vietām veikt pasākumus kāpu atjaunošanai, it īpaši garākos antropogēni ietekmētākos posmos, izmantojot tikai vietējas augu sugas, piemēram, smiltāju kāpuniedri.
Līdzīgie biotopi: embrionālās kāpas (2110); ar lakstaugiem klātas pelēkās kāpas (2130), atšķiras pēc augu sabiedrības, kāpu reljefa, substrāta.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: reti ar biotopu Viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām (1210), atšķir pēc augu sabiedrībām un sanesumu veidošanās.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: nav
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