2130 Ar lakstaugiem klātas pelēkās kāpas

Latvijas biotopu klasifikators: 

B 2.2.1.1 Pelēkās kāpas ar zemu lakstaugu veģetāciju

EUNIS klasifikatora kods: B1.4 Coastal stable dune grassland (grey dunes)
Sintaksonomija: Corynephorion canescentis, Koelerion glaucae
Definīcija: nosacīti stabilas piekrastes kāpas, kur ekoloģiski noteicošie ir daudzgadīgie lakstaugi, sūnas un ķērpji. Veģetāciju var veidot vairāk vai mazāk blīvs zālāja segums, skrajš viengadīgu lakstaugu augājs smiltīs vai tajā var dominēt sūnas un ķērpji; kalcija daudzums (Ca2+) var variēt lielās robežās un samazinās līdz ar kāpu novecošanos un sukcesiju brūno kāpu sistēmas virzienā (kāpu virsāji).
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Pelēkās kāpas ar mozaīkveida struktūru raksturo liela augu sabiedrību daudzveidība. Foto: B. Laime
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Biotopa īpatnības Latvijā: vairāk raksturīga sukcesija, kurā pelēkās kāpas pakāpeniski aizaug ar kokiem un pārvēršas kāpu mežā, retāk vērojama pelēko kāpu sukcesija sīkkrūmu virzienā. Samazinoties pelēko kāpu apsaimniekošanai, arvien lielāks īpatsvars augājā ir parastajai priedei.

Izplatība: reti, salīdzinoši garākos un platākos krasta posmos atklātās Baltijas jūras piekrastē, īsākos posmos un šaurākās joslās Rīgas jūras līča piekrastē (Ģipka, Upesciems, Daugavgrīva, Daugava – Gauja u.c.)
Aizsardzības vērtība: dzīvotne smiltāja neļķei Dianthus arenarius, Gmelina alisei Alyssum gmelinii, pļavas silpurenei Pulsatilla pretensis, parkšķim (sarkanspārnu sisenis) Psophus stridulus, raibspārnu smiltājsisenim Oedipoda coerulescens (LSG 1. kategorija), smilšu krupim Bufo calamita, sila cīrulim Lullula arborea un citām retām sugām; biotops, kas pārstāv bioloģiski ļoti daudzveidīgu kāpu sukcesijas stadiju.
Vides faktori: augsnes veidošanās, aizvēja nogāzes, pludmales un primāro kāpu platums, blakus biotopi, periodiski traucējumi (smilšu pārpūšana), kas mijas ar nosacītiem miera periodiem, krasta noskalošana.
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Pelēkās kāpās veģetāciju veido augu sabiedrības, kas spēj pastāvēt ekstremālos augšanas apstākļos: gan lielā karstumā (a), gan vējā un smilšu pārpūšanā (b). Foto: B. Laime
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Veģetācijas raksturojums: augājs zemāks nekā priekškāpās. Pārsvarā dominē graudzāles, grīšļi, sūnas un ķērpji. Atkarībā no krasta procesiem un krasta ģeogrāfiskā novietojuma, kā arī blakus biotopiem, no sukcesiju gaitas un stadijas pelēkās kāpas var būt ļoti dažādas. Lielas platības var būt klātas tikai ar sūnām vai ķērpjiem, it īpaši pirmējās sukcesijas stadijās vai vietās, kur notiek spēcīga smilšu pārpūšana vai kuras eksponētas pret dienvidiem un ir ļoti kserofītiska vide. Optimālu traucējumu gadījumā augājam ir mozaīkveida struktūra, zemu lakstaugu audzes mijas ar sūnām un ķērpjiem, ir liela augu sugu daudzveidība. Eitroficētās, maz traucētās vietās, bieži aizvēja nogāzēs dominē smilts grīslis, kāpu auzene, slotiņu ciesa vai cita suga. Tur veģetācija ar augstu un blīvu zelmeni, sugu skaits neliels. Pelēkai kāpai novecojot un nenotiekot kāpu apsaimniekošanai, kļūst lielāks koku un krūmu īpatsvars. Bieži vērojama pakāpeniska priekškāpu-pelēko kāpu pārejas josla. Šādos gadījumos kā viens no indikatoriem pelēko kāpu nosacītas robežas noteikšanai var būt sūnu un zemo lakstaugu īpatsvars.
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  Pelēkās kāpās pionieraugu sabiedrība mijas ar sīkkrūmu un priežu meža sabiedrībām. Foto: B. Laime
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Raksturojošās sugas: kāpu auzene Festuca sabulosa, smilts grīslis Carex arenaria, čemurainā mauraga Hieracium umbellatum, iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens, zilganā kelērija Koeleria glauca, kodīgais laimiņš Sedum acre, smiltāja neļķe Dianthus arenarius, smiltāju tragantzirnis Astragalus arenarius, mazais mārsils Thumus serpyllum, lauka vībotne Artemisia campestris, pļavas silpurene Pulsatilla pratensis, Gmelina alise Alyssum gmelinii, trejkrāsu vijolīte Viola tricolor, sarkanā dzeguzene Epipactis atrorubens, kalnu norgalvīte Jasione montana, Cetraria aculeata, C islandica, Polytrichum juniperinum, P. piliferum, Brachythecium albicans, Tortula ruralis, Racomitrium canescens, Ceratodon purpureus, Cladonia mitis, Cl. gracilis un citas Cladonia sugas.
Varianti: nav

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: dominē lakstaugu-sūnu-ķērpju augājs, kas atrodas citu piekrastes biotopu kompleksā, ir vismaz trīs raksturojošās sugas. Attiecināmi arī biotopi, kuros dominē smilts grīslis, slotiņu ciesa, smiltāju kāpukviesis, smiltāju kāpuniedre vai cita ekspansīva augu suga, vai arī invazīva augu suga, vai arī kāpās lielākā daļa augāja ir iznīcināta, taču pastāv iespēja attīstīties pelēkajai kāpai ar lakstaugiem.
Struktūras indikatori: poligona platības īpatsvars, kurā sastopamas vismaz 3 raksturojošās sugas, kopējais raksturojošo sugu skaits (ja lielāks par desmit, tad izcilāka kvalitāte), no apauguma brīvā platība (optimāli no 10-30%), sūnas un ķērpji ir sastopami vismaz ar 30-50 % seguma, koku un krūmu segums (ja mazāks par 10%, tad biotops izcilāks), ekspansīvās sūnu sugas nedominē, LSG un īpaši aizsargājamo sugu skaits (2 un vairāk), citi piekrastes biotopiem kopēji struktūras indikatori.

Funkciju indikatori: notiek pastāvīga nepieciešamā apsaimniekošana - uzturēšana (piemēram, ganīšana/pļaušana u.c.), traucējuma apjoma pietiekamība (optimāls traucējums, piemēram, smilšu pārpūšana, pionieraugu sabiedrību īpatsvars 10-30%), no apauguma brīvās platības pārsvarā veido deflācijas ieplakas, citi piekrastes biotopiem kopēji funkciju indikatori.

Atjaunošanas iespēju indikatori: piekrastes biotopiem kopēji indikatori.

Apdraudošie faktori: regulāru mērenu (labvēlīgu) traucējumu trūkums (ganīšanas un pļaušanas pārtraukšana, izbradāšana vai citi augāja platību un/vai augstumu un vitalitāti ierobežojošie faktori); aizaugšana ar kokiem un krūmiem, pārmērīga antropogēnā slodze.
Apsaimniekošana: pļaušana, ganīšana, koku, krūmu izciršana; svešo/agresīvo sugu ierobežošana; kāpu labiekārtošana. Apsaimniekošanas pasākumi jāizvērtē un jāizvēlas atkarībā no teritorijas un situācijas.
Līdzīgie biotopi: vietām priekškāpas (2120), jo īpaši vecas priekškāpas; pelēkās kāpas ar sīkkrūmu audzēm (2140*), pelēkās kāpas ar ložņu kārklu (2170). Atšķirams pēc augāja, raksturojošām augu sugām.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: retumis ar 1210 (viengadīgu augu sabiedrības uz sanesumu joslām), atšķir pēc augu sabiedrībām un sanesumu veidošanās.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 6.6. Ar lakstaugiem klātas pelēkās kāpas
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