! sīkāks apraksts par virsājiem, tajā skaitā sīkkrūmu audzēm – nodaļā X !

2140* Pelēkās kāpas ar sīkkrūmu audzēm
Latvijas biotopu klasifikators: atsevišķs biotops nav nodalīts, daļēji atbilst B.2.2.1.2., F.7.1.
Sintaksonomija: Empetrion nigri
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2.X. attēls. Sīkkrūmu audzes ar koku grupām (Fotogrāfija – I.Rove).
2140_rove1.jpg, ja ir labāka bilde var nomainīt
Definīcija: ar kaļķi nabadzīgas, sīkkrūmiem klātas pelēkās kāpas. Augu sabiedrībās ievērojama loma melnajai vistenei Empetrum nigrum.
Biotopa īpatnības Latvijā: biotopam pieder sīkkrūmu audzes (2.X. attēls) uz sekundārām kāpām tiešā jūras krasta tuvumā Piejūras zemienē. Veģetāciju veido dažādas sīkkrūmu sugas. Bieži ar parastās priedes Pinus sylvestris, Zviedrijas kadiķa Juniperus communis, zemo kārklu Salix sp. un sausseržu Lonicera sp. grupām.
Izplatība: Latvijā rets biotops, lielākoties izplatīts jūras krasta līnijai paralēlā joslā vai veidojot ieslēgumus ar lakstaugiem klātu pelēko kāpu (2130*) sabiedrībās. Biotopa joslas platums Rīgas līča piekrastē vidēji 1-5 m, gar Baltijas jūras atklāto krastu – vidēji 5-10 m, ļoti reti veidojot par 10 m platākas joslas un poligonus.
Garākie posmi – Baltijas jūras atklātās daļas piekrastē: Ventspils, Pāvilostas, Jūrkalnes. Šķēdes un Kolkas apkārtnē, Rīgas līča krastā starp Upesgrīvu un Roju, Ragaciemā, Rīgas līča dienvidu daļā u.c.
Aizsardzības vērtība: Latvijā rets biotops (~0,00008%  no Latvijas sauszemes teritorijas), kas pēdējo 100 gadu laikā pēc platības ir sarucis. 20. gs. sākumā biotops bija sastopams ievērojami lielākās platībās (pēc Skujenieks, 1927), kas veidojās pakāpeniski aizaugot plašajiem smiltājiem Baltijas jūras atklātās daļas piekrastē. Savukārt mūsdienās atklāti smiltāji Latvijā ir liels retums.
Biotops lielākoties veidojas primāri, dabiski aizaugot atklātām sekundārām kāpām bez meža vai zālāja stadijas. Jānorāda, ka lielākā daļa sīkkrūmu audžu Latvijā, tajā skaitā virsāji, ir veidojušies un veidojas sekundāri. Atsevišķos gadījumos, jo īpaši apdzīvotu vietu tuvumā, biotops veidojas sekundāri, aizaugot platībām pēc dažāda apjoma traucējumiem.
Sausās sīkkrūmu audzes ir nozīmīga smiltāja neļķes Dianthus arenarius sensu latus, meža silpurenes Pulsatilla patens un citu retu un īpaši aizsargājamu augu sugu dzīvotne, kas sastopamas tikai atklātās, sausās dzīvotnēs, tajā skaitā dotajā biotopā. Biotops ir nozīmīga dzīvotne un barošanās vieta dažādām bezmugurkaulnieku un putnu sugām.

Biotops veido daļu no Latvijai raksturīgās, vizuāli augstvērtīgās piejūras ainavas. Sīkkrūmu audzēm jūras piekrastē mūsdienās nav īpaša sociālekonomiska nozīme, bet atsevišķos vēstures posmos tās tika izmantotas kā ganības un bišu dravas.
Vides faktori un procesi ar funkcionālu nozīmi: biotopa pastāvēšanai ir nepieciešama barības vielām nabadzīga, relatīvi stabila smilts ar zemu kaļķa (Ca) saturu. Biotops veidojas ekstremāli sausos augšanas apstākļos, ar sīkkrūmiem dabiski aizaugot atklātām sekundāro kāpu cenozēm uz reti vai nekad neapplūstošām smiltīm. Vērojama augsnes podzolēšanās un humusa veidošanās. Būtiski faktori ir arī valdošais klimats, augstums virs jūras līmeņa, substrāta pH un ūdens caurlaidība. Laika gaitā sīkkrūmu audzes veido un uztur specifisku lokālu mikroklimatu.
Dabiskos apstākļos, iztrūkstot traucējumiem, biotops aizaug un lielākoties pārveidojas par priežu sausieņu mežu.
Būtisks faktors biotopa ilglaicīgai pastāvēšanai ir barības vielu trūkums un mēreni traucējumi. Apdzīvotu vietu tuvumā biotopa aizaugšanu kavē rekreācija. 
Atsevišķos posmos gar Baltijas jūras atklāto krastu biotopa aizaugšanu ir palēninājusi 20. gs. laikā veiktā bijušās PSRS ārējās robežas apsardzība, regulāri patrulējot, tika radīti nepieciešamie traucējumi, kas kavēja kāpu aizaugšanu un pārveidošanos par priežu sausieņu mežu. Vēsturiski senākos laika posmos biotopa aizaugšanu kavēja arī mērena noganīšana.
Īpaši spēcīgās vētrās biotops var tikt noskalots. Spēcīga vēja ietekmē biotops var tikt apbērts ar smiltīm, kā arī tajā var rasties deflācijas ieplakas.
Veģetācijas raksturojums: atkarībā no biotopa vecuma un traucējumu apjoma, veģetācija variē no nesaslēgtas, ar izteiktu mozaīkveida struktūru (2.X attēls), kur laukumus var veidot gan atklāta smilts, gan kserofītiska pionierveģetācija, gan sūnas un ķērpji, līdz monodominantai vienas sugas un vecuma sīkkrūmu audzei. Sastopami smiltājiem raksturīgie viengadīgie augi un kāpu pļavu graudzāles. Zemsedzes augstums variē. Lielākoties lakstaugu augstums nepārsniedz 20 cm. Biotopos ar augstu bioloģiski vecu viršu īpatsvaru, tiem atmirstot, veidojas atklāti laukumi augājā.
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2.X. attēls. Veģetācija ar mozaīkveida struktūru (Fotogrāfija – I.Rove).
2140_rove2.jpg
Biotopā var būt koku un krūmu grupas, lielākoties: parastā priede Pinus sylvestris, Zviedrijas kadiķis Juniperus communis, zemie kārkli Salix sp. un sausserži Lonicera sp. Raksturīgas priedes ar zemiem, ložņājošiem apakšējiem zariem, kas nereti veidojas, ja koks daļēji apbērts ar smiltīm. Jānorāda, ka kokaugu un krūmu segums nepārsniedz 70 % un tie nav galvenie organiskās vielas producenti.
Biotopam raksturīgo veģetāciju veido sīkkrūmi, galvenokārt: miltene Arctostaphylos uva-ursi, melnā vistene Empetrum nigrum, sila virsis Calluna vulgaris un brūklene Vaccinium vitis-idaea gan dažādās kombinācijās, gan veidojot vienas sugas tīraudzes.
Biotopa augu sabiedrības ir pārejas forma no ar lakstaugiem klātām pelēkajām kāpām (2130*) uz barības vielām bagātākām ekosistēmām, tāpēc biotopam raksturīgās augu sabiedrības ir ļoti daudzveidīgas, bieži ar ekoloģiski saistītu blakus biotopu iezīmēm. Var nodalīt vairākas biotopa apakšgrupas:
- skrajas sīkkrūmu audzes ar pelēko kāpu iezīmēm;

- milteņu Arctostaphylos uva-ursi tīraudzes vai milteņu A.uva-ursi audzes ar zemajiem kārkliem Salix sp., veido koncentriskus ieslēgumus citās atklātu sekundāro kāpu sabiedrībās (2.X. attēls);
- jūras krasta līnijai paralēla josla ar sīkkrūmu audzēm;
- jūras krasta līnijai paralēla josla ar parastā virša Calluna vulgaris tīraudzēm.
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2.X. attēls. Milteņu Arctostaphylos uva-ursi un zemo kārklu koncentrisks ieslēgums ar lakstaugiem klātās pelēkās kāpās (Fotogrāfija – I.Rove).
2140_rove3.jpg
Raksturojošās sugas:
sīkkrūmi: miltene Arctostaphylos uva-ursi, melnā vistene Empetrum nigrum, sila virsis Calluna vulgaris, brūklene Vaccinium vitis-idaea.

lakstaugi: smilts grīslis Carex arenaria, apaļlapu ziemciete Pyrola rotundifolia, mazais mārsils Thymus serpyllum, smiltāja neļķe Dianthus arenarius s.l., kāpu auzene Festuca sabulosa, zilganā kelērija Koeleria glauca, kalnu norgalvīte Jasione montana, mazā mauraga Pilosella officinarum, pļavas silpurene Pulsatilla pratensis, retāk: lodvārpu grīslis Carex pilulifera, virsāju grīslis C.ericetorum, sīkziedu žibulītis Euphrasia micrantha, parastais plakanstaipeknis Diphasiastrum complanatum, īstā madara Galium verum, kodīgais laimiņš Sedum acre, vārpainā veronika Veronica spicata, apaļlapu pulkstenīte Campanula rotundifolia, aitu auzene Festuca ovina, iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens u.c.
sūnas – sirmā sarmenīte Racomitrium canescens, ēriku sarmenīte R. ericoides, purpura ragzobe Ceratodon purpureus, divzobes Dicranum sp. u.c.

ķērpji – kladonijas Cladonia sp., kladīnas Cladina sp., stereokauloni Stereocaulon sp., suņu peltīgera Peltigera canina, cetrārijas Cetraria sp. u.c.

kokaugi: parastā priede Pinus sylvestris, Zviedrijas kadiķis Junpierus communis, Pallasa sausserdis Lonicera caerulea var. pallasii, zemie kārkli: ložņu kārkls Salix repens s.l., vilku vai rozmarīnlapu kārkls S.rosmarinifolia.
kukaiņi: taisnspārņi Myrmeleotettix maculatus, parkšķis jeb sarkanspārnu sisenis Psophus stridulus, pļavu dižsienāzis Decticus verrucivorus, cikādes Eupelix cuspidata, lielais viršu zilenītis Plebejus idas un mazajais viršu zilenītis P. agrus, violetais zeltainītis Lycaena alciphron, lielais mārsilu zilenītis Lycaena arion, svītrainais lācītis Coscinia striata u.c.

putni: stepes čipste Anthus campestris, vakarlēpis Caprimulgus europaeus, koku čipste Anthus trivialis, sila cīrulis Lullula arborea u.c.

Varianti: nav

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: atklātas sekundārās kāpas ar vismaz 25 % sīkkrūmu veidotu segumu, kokaugi un krūmi nepārsniedz 70 % un nav galvenie organiskās vielas producenti.
Jānorāda, ka sīkkrūmu audzes ir daudzveidīgas, tāpēc tām nevar piemērot vienu ideālas kompozīcijas etalonmodeli, bet var nodalīt kopīgus kvalitātes kritērijus:

Struktūras indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī no sīkkrūmiem brīvo platību un lielāks biotopa poligona platums (m), mērot perpendikulāri jūras krasta līnijai (pieskaitot 0,5 m uz katru pusi no sīkkrūmu koncentrācijas vietām), jo tas nodrošina vietu augāja attīstībai. Papildus vērtē poligona platības īpatsvaru, kurā graudzāļu stāva segums nepārsniedz 25 %. Ideālā gadījumā viršiem poligonā ir dažāda vecuma struktūra un augu sugu piesātinājums (sugu skaits 9 m2 ko izvēlas labākajā vietā) poligonā ir augsts. Par biotopa zemāku kvalitāti koku stāva segums virs 20 % un krūmu stāva segums virs 10 %. Nevērtē poligona platības īpatsvaru, kurā augājam raksturīga mozaīkveida struktūra, kā arī no apauguma brīvo platību, jo šie rādītāji lielākoties ir raksturīgi visos gadījumos.
Funkciju un procesu indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī lielāks poligona attālums līdz intensīvas lauksaimniecības zemēm un lielāka biotopa kopējā platība aplūkojamā poligonā, jo abi faktori nodrošina netraucētu dabisko procesu norisi.

Atjaunošanas iespējas un potenciālu nosaka visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji. Kopumā, sausās sīkkrūmu audzes tiek uzskatītas par salīdzinoši labi atjaunojamām, salīdzinot ar purvu un citiem mitrzemju biotopiem. Atjaunojot biotopu ir jāņem vērā dinamisko jūras krasta procesu radītā ietekme.
Apdraudošie faktori: gan vēsturiski, gan mūsdienās sīkkrūmu audzes apdraud:

· nepieciešamo traucējumu trūkums, tajā skaitā mērena ganīšana, pārpūšana ar smiltīm, deflācijas ieplakas, daļēja noskalošana vētru laikā, kas palēnina biotopa aizaugšanu, radot dažādas platības atklātus laukumus;
· pārekspluatācija, tajā skaitā pārganīšana, pārāk bieža dedzināšana un mēslošana;

· apmežošana;

· apbūve.

Mūsdienās galvenais biotopu apdraudošais faktors ir to aizaugšana, mazinoties traucējumu apjomam un iztrūkstot mērenai noganīšanai, vietām sīkkrūmu audzes tiek apmežotas. Atsevišķos gadījumos vides apstākļi ir tik sausi, ka biotops ilgstoši var saglabāties atklāts. Latvijā nav saglabājušās vēsturiskas un kultūras tradīcijas sīkkrūmu audžu apsaimniekošanā
Apsaimniekošana: sīkkrūmu audzes ir pieskaitāmas aktīvi uzturamiem biotopiem. Lai biotopu ilgtermiņā saglabātu atklātu, jārada nepieciešamo traucējumu apjoms, piemēram, dedzinot, noganot, kontrolēti izbraukājot, mēreni noganot u.c. Ganīšanu un dedzināšanu var īslaicīgi aizstāt ar pļaušanu, nopļauto materiālu savācot un izvedot vai sadedzinot uz vietas vairākās kaudzēs. Pļaušana ar mulčēšanu nav pieļaujama. Ievērojot, ka biotops veidojas ekstremāli sausos augšanas apstākļos, to var apsaimniekot vienu reizi vairākos gados, jo tajos barības vielu uzkrāšanās un aizaugšana noris ļoti lēni. Labāko apsaimniekošanas veidu jānosaka katrā gadījumā atsevišķi, ievērojot lokālas īpatnības.

Gadījumos, kad biotops ir aizaudzis, pirms zemsedzes atjaunošanas ir jāveic krūmu un koku retināšana. Šādos gadījumos ir jāierobežo arī kokaugu atvases. Ilgstoši aizaugušus biotopus var atjaunot arī noņemot līdz 10 cm biezumā augsnes virskārtu. Apsaimniekojot sīkkrūmu audzes, viss nocirstais un nopļautais materiāls ir vai nu jāizvāc vai jāsadedzina uz vietas.

Jānorāda, ka ganīšana var pārlieku ar barības vielām bagātināt vidi, tāpēc ieteicama mērena noganīšana vai mehāniski radīti traucējumi bez papildus barības vielu pienesuma.
Sīkkrūmu audzes jūras piekrastē ir atkarīgas no vētru, vēja un smilts kustības radītās ietekmes, mazāk no noganīšanas, dedzināšanas un pļaušanas.

Līdzīgie biotopi: biotopu var būt grūti nodalīt no ar lakstaugiem klātām pelēkām kāpām (2130*), pelēkām kāpām ar ložņu kārklu (2170) un mežainām piejūras kāpām (2180), šādos gadījumos ir jāizvērtē katra biotopa noteikšanas minimālie kritēriji. Tāpat, biotopu var sajaukt ar piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausiem virsājiem (2320) un sausiem virsājiem (4030), šajā gadījumā biotopus ir jānodala pēc to atrašanās vietas - sausi virsāji (4030) atrodas ārpus Piejūras zemienes, savukārt piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji (2320) atrodas Piejūras zemienē ārpus sekundārajām kāpām.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: var būt pārklāšanās ar kadiķu audzēm (5130). Kadiķu audzes (5130) kā atsevišķs biotops ir jānodala tikai tādos gadījumos, ja tas ir lielāks par 0,1 ha un zemsedzi veido galvenokārt sila virsis Calluna vulgaris.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 6.10. Pelēkās kāpas ar sīkkrūmu audzēm

Literatūra

Common Standarts Monitoring Guidance for Lowland Heathland. 2004. Joint Nature Conservations Commitee, United Kingdom, 31 p.

Degn H.J. 2009. Heathland management in Denmark. Overview, Adazi Military Base, 4 p.

Degn H.J., 2001. Succession from farmland to heathland: a case for conservation of nature and historic farming methods. Biological Conservation 97, Elevier, 319-330

Hempton M. 2008. Management of Natura 2000 habitats. 4010 Northern Atlantic wet heaths with Erica tetralix. European Commission.

Malmer, N. 1965. The south-western dwarf shrub heaths. Acta Phyogeogr. Suec. 50:123-130.

Matthews, R.F. 1993. Calluna vulgaris The Fire Effects Information System [database]; U.S. Department of Agriculture, Forest Service, Intermountain Research Station, Intermountain Fire Sciences Laboratory; Missoula, MT; Fischer,WC compiler.

Rove I. (red.), 2008. Aizsargājamo ainavu apvidus “Ādaži” dabas aizsardzības plāns. Latvijas Dabas fonds, Jaunmārupe, 122 lpp neskaitot pielikumu

Rove I. (red.) 2008. Dabas vērtību stāvokļa novērtēšana un kontrole Ādažu militārajā poligonā. Rokasgrāmata, paredzēta Nacionālo bruņoto spēku personālam. Jaunmārupe, Latvijas Dabas fonds, 42 lpp.

Shaw S.c., Wheeler P., Kirby P., Phillipson P., Edmunds R. 1996. Literature review of the historical effects of burning and grazing of blanket bog and upland wet heath. English Nature Research Reports No.172. English Nature, Wales, 99 p.

Skujenieks M. 1927. Latvija. Zeme un iedzīvotāji. A.Gulbja apgādniecība. Rīga. 752 lpp.

Watt AS. 1955. Bracken versus heather, a study in plant sociology. Journal of Ecology, 43, 490-506.

