2170 Pelēkās kāpas ar ložņu kārklu

Latvijas biotopu klasifikators: 

B 2.2.1.2 Pelēkās kāpas ar krūmiem un kokiem

EUNIS klasifikatora kods: B1.5 Coastal dune heaths (?) vai B1.6 (?)
Sintaksonomija: Salicion arenariae mozaīkveidā ar Koelerion glaucae
Definīcija: ložņu kārkla augu sabiedrības, kas attīstās mitrās starpkāpu ieplakās. Pazeminoties gruntsūdens līmenim vai uzkrājoties pārpūstām smiltīm, šī sabiedrība var attīstīties mesofilā kārklu sabiedrībā (ar apaļlapu ziemcieti, egļu lāčtauci) vai kserofilā kārklu sabiedrībā.

Biotopa īpatnības Latvijā: pieskaitām biotopam ar zemajiem kārkliem Salix repens sensu latus.
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 Biotops ar ložņu kārklu ļoti kserofītiskos augšanas apstākļos. Foto: B. Laime
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Izplatība: ļoti reti, Baltijas jūras piekrastē, galvenokārt Užavā.
Aizsardzības vērtība: daudzveidīga veģetācijas struktūra, attīstības stadija vienā no piekrastes kāpu sukcesijas variantiem; dzīvotne vairākām aizsargājamām augu sugām, tai skaitā, smiltāja neļķei Dianthus arenarius, Gmelina alisei Alyssum gmelinii un pļavas silpurenei Pulsatilla pretensis.
Vides faktori: substrāts, gruntsūdens dziļums, mikroreljefs, apgaismojums, nokrišņi, vējš, blakus biotopi (it īpaši mežaino kāpu tuvums); augsnes sausums un nosacīts smilšu deficīts, kas kavē lakstaugu augāja attīstību.
Veģetācijas raksturojums: biotopam raksturīga galvenokārt mozaīkveida struktūra, kur nelieli ložņu kārkla kāpu pauguriņi mijas ar skraju lakstaugu-ķērpju augāju, vietām ar milteņu klājieniem. Vērojams arī vienlaidus augājs, kuru veido ložņu kārkla audzes kopā ar melno visteni, milteni un citiem augiem, ne reti ar parasto priedi vai pat to audzēm. Ložņu kārkla augājs ir viena no kāpu sukcesijas stadijām. Palielinoties parastās priedes īpatsvaram, kārkla krūmi iznīkst.
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 Biotopa augāju mozaīkā veido zemi kārklu krūmāji, lakstaugu-sūnu un priežu sabiedrības. Foto: B. Laime
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 Samazinoties traucējumiem, pelēkās kāpas aizaug ar vienlaidus kārklu un sīkkrūmu audzēm, tad ar priedēm, līdz beidzot kārklu audzes iznīkst. Foto: B. Laime
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Raksturojošās sugas: ložņu kārkls Salix repens, miltene Arctostaphylos uva-ursi, parastā priede Pinu syilvestris, smilšu kārkls Salix daphnoides, zilganā kelērija Koeleria glauca, smiltāju tragantzirnis Astragalus arenarius, Gmelina alise Alyssum gmelinii, jūrmalas pērkonamoliņš Anthyllis maritima, smilts grīslis Carex arenaria, smiltāja neļķe Dianthus arenarius, sarkanā dzeguzene Epipactis atrorubens, kāpu auzene Festuca sabulosa, čemurainā mauraga Hieracium umbellatum, pļavas silpurene Pulsatilla pratensis, mazais mārsils Thymus serphyllum, Ceratodon purpureus, Ditrichum flexicaule, Tortula ruralis, Diploschistes muscorum, Cetraria aculeata, Cladonia, Hypogymnia physodes.
Varianti: nav

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: pelēkā kāpa, kurā ložņu kārkla audzes aizņem vismaz 25% no augāja seguma, koku segums mazāks par 50%.

Struktūras indikatori: poligona platības īpatsvars, kurā sastopamas vismaz 3 raksturojošās sugas, kopējais raksturojošo sugu skaits (ja lielāks par septiņām, tad izcilāka kvalitāte), ložņu kārkla segums 25-75%, dažādvecuma ložņu kārkla audzes (jo lielāks īpatsvars, jo labāk), augājam mozaīkveida struktūra, no apauguma brīvā platība (optimāli no 10-30%), sūnas un ķērpji ir sastopami vismaz ar 30-50% seguma, koku un krūmu segums (ja mazāks par 10%, tad biotops izcilāks), ekspansīvās sūnu sugas nedominē, vērojumi nokaltuši kārklu krūmi (labāk, ja nokaltušo kārklu mazāk), citi piekrastes biotopiem kopēji struktūras indikatori.

Funkciju indikatori: traucējuma apjoma pietiekamība (optimāls traucējums, piemēram, smilšu pārpūšana, nokaltušo kārklu īpatsvars nav lielāks par 10%), citi piekrastes biotopiem kopēji funkciju indikatori.

Atjaunošanas iespēju indikatori: piekrastes biotopiem kopēji indikatori.

Apdraudošie faktori: aizaugšana ar priedi, smilšu kārklu, invazīvām augu sugām, būves jūras krastā.
Apsaimniekošana: koku un citu krūmu izciršana, labvēlīga traucējuma nodrošināšana (radot atklātas vietas bez augāja), neplānot nekādas būves biotopā vai tā tuvumā, it īpaši starp biotopu un jūru.
Līdzīgie biotopi: pelēkās kāpas ar sīkkrūmu audzēm (2140*), mežainas jūrmalas kāpas (2180), atšķirības augāja struktūrā un raksturojošās sugās.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem pelēkās kāpas ar sīkkrūmu audzēm (2140*), ar lakstaugiem klātas pelēkās kāpas (2130*), priekškāpas (2120), mežainas jūrmalas kāpas (2180), atšķirības augāja struktūrā, raksturojošās sugās un to īpatsvarā.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 6.9. Pelēkās kāpas ar ložņu kārklu Salix repens.
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