! sīkāks apraksts par virsājiem – nodaļā X !

2320 Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji
Latvijas biotopu klasifikators: F.7.1.
Sintaksonomija: Nardo-Callunetea, Empetrion nigri
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2.X. attēls. Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji (Fotogrāfijas – I.Rove)

2320_rove1.jpg, 2320_reriha.jpg
Definīcija: Piejūras zemienes ledāja nestu un skalotu smilšu līdzenumi ar sīkkrūmu - parastā virša Calluna vulgaris un melnās vistenes Empetrum nigrum audzēm (2.X. attēls).
Biotopa īpatnības Latvijā: biotopam pieder virsāji, kas atrodas tikai Piejūras zemienē. Biotopā iekļauj arī izteiktas kāpas un kāpu vaļņus, kas atrodas smiltāju līdzenumos. Biotopā iekļauj mainīga mitruma režīma un pārmitrus virsāju ieslēgumus ar platību līdz 0,1 ha, ja tie ir daļa no vienota sausu virsāju kompleksa.
Par biotopu neatzīst īslaicīgas sukcesijas stadijas - izcirtumus, ceļmalas, kā arī atklātu virsāju audzes ar platību līdz 0,1 ha citos biotopos. Atsevišķos gadījumos pieļaujams par konkrēto biotopu atzīt:

- lielākajā platībā nodegušas sausieņu mežu platības, no kurām izvākti koki, ja izlemts mežu neatjaunot un nodrošināt atklātiem virsājiem nepieciešamo traucējumu apjomu;

- izcilas kvalitātes, stabilus un ilgstošus sausus virsājus, kas izveidojušies smilts substrāta zem un blakus antropogēnas izcelsmes lineāriem objektiem, piemēram, dažādas transporta un komunikāciju trases u.c.

Izplatība: samērā rets biotops Latvijā, lielākās platības atrodas Ādažu, Sējas un Garkalnes novados, kur virsāji izveidoti un uzturēti 20. gs. militāro aktivitāšu rezultātā. Lielākās biotopa platības, kombinācijā ar slapjiem virsājiem (4010) atrodas aizsargājamo ainavu apvidū “Ādaži” un tā apkārtnē, tās ir arī lielākās vienlaidus atklātu virsāju platības Baltijas reģionā. Nelielās platībās biotops sastopams arī citviet Piejūras zemienē, lielākoties bijušajos un esošajos militārajos poligonos. Dotais biotops veidojas arī aizaugot barības vielām nabadzīgiem zālājiem uz smilšainām augsnēm, pārtraucot to apsaimniekošanu.

Aizsardzības vērtība: sauso virsāju platība Latvijā pēdējo 100 gadu laikā ir radikāli samazinājusies, tas pamatoti ir uzskatāms par vienu no retākajiem biotopiem Latvijā (~0,0004 % no Latvijas sauszemes teritorijas). Mūsdienās biotops sastopams ~4000 ha kopplatībā, salīdzinot – 20. gs. sākumā virsāji, smiltāji un krūmāji klāja 796 593,37 ha (Skujenieks, 1927).

Biotops ir nozīmīga abu smiltāja neļķes Dianthus arenarius pasugu, meža silpurenes Pulsatilla patens un kailās sinepītes Teesdaulia nudicaulis dzīvotne. Mainīga mitruma un slapjos virsāju ieslēgumos, jo īpaši jaunu traucējumu vietās ieviešas palu staipeknītis Lycopodiella inundata.
Sausi virsāji ir nozīmīga dzīvotne vairākām retām un īpaši aizsargājamām sugām, kas sastopamas tikai sausās atklātās platībās, piemēram, putniem: stepes čipstei Anthus campestris, vakarlēpim Caprimulgus europaeus, koku čipstei Anthus trivialis, sila cīrulim Lullula arborea, kukaiņiem: taisnspārņiem Myrmeleotettix maculatus, parkšķim jeb sarkanspārnu sisenim Psophus stridulus, pļavu dižsienāzim Decticus verrucivorus, cikādēm Eupelix cuspidata, lielajam viršu zilenītim Plebejus idas un mazajam viršu zilenītim P. agrus, violetajam zeltainītim Lycaena alciphron, lielajam mārsilu zilenītim Lycaena arion, svītrainajam lācītim Coscinia striata u.c.

Biotopam ir ne vien bioloģiska, bet arī ainaviska, kultūrvēsturiska un saimnieciska vērtība. Virsāji veido vizuāli augstvērtīgas atklātas ainavas, tie ir tradicionālās vēsturiskās apsaimniekošanas liecības, kā arī tiek izmantoti kā bišu ganības viršu medus ieguvei. Virsājiem Ādažu un Sējas novadā ir būtiska sociāli ekonomiska nozīme militāro treniņu nodrošināšanā.

Vides faktori un procesi ar funkcionālu nozīmi: būtiskākais faktors virsāju attīstībai ir barības vielām nabadzīgs substrāts – smilts. Salīdzinoši reti virsāji attīstās mitros augšanas apstākļos. Būtiski faktori ir substrāts, klimats un mikroklimats, augstums virs jūras līmeņa, augsnes pH un ūdens caurlaidība. Vērojama augsnes podzolēšanās. Laika gaitā sīkkrūmu audzes veido un uztur specifisku lokālu mikroklimatu.
Biotops veidojas ilgstošas ganīšanas, ugunsgrēku vai citu traucējumu, piemēram, militārās aktivitātes, ietekmē. Lokālas atšķirības nosaka substrāts, sukcesijas attīstības fāze, vides mitrums un virsāja izmantošanas intensitāte. Būtisks faktors biotopa ilglaicīgai pastāvēšanai ir barības vielu trūkums, regulāri traucējumi, tajā skaitā uguns.
Regulāri degot vai pastāvot citiem regulāriem traucējumiem, kas tieši ietekmē substrātu un samazina barības vielu akumulāciju, veidojas ekstremāli sausi apstākļi, kas palēnina virsāju aizaugšanu.

Dabiskos apstākļos, iztrūkstot traucējumiem, biotops aizaug un lielākoties pārveidojas par priežu sausieņu mežu. Vēsturiski senākos laika posmos biotopa aizaugšanu kavēja arī mērena noganīšana.

Veģetācijas raksturojums: Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausu virsāju veģetācija ir ļoti daudzveidīga, atkarībā no viršu dzīves cikla fāzes un biotopa attīstības stadijas. Virsājā variē veģetācijas projektīvais segums un atklāto laukumu struktūra.

Veģetāciju veido sīkkrūmi, kur dominē sila virsis Calluna vulgaris, kā arī sila virsis kombinācijā ar milteni Arctostaphylos uva-ursi, melno visteni Empetrum nigrum un brūkleni Vaccinium vitis-idaea, ļoti reti ar melleni Vaccinium myrtilloides.

Virsāju veģetācija variē no nesaslēgtas, kur laukumus var veidot smilts, kserofītiska pionierveģetācija vai strukturēti vilkakūlas zālāja fragmenti ar velēnu, līdz monodominantam viena vecuma virsājam. Vecos virsājos, atmirstot bioloģiski veciem viršiem, bez traucējumiem arī veidojas atklāti laukumi augājā. Virsājā var būt koku un krūmu grupas.

Pēc degumiem ievērojamas platības var klāt mazā skābene Rumex acetosella un graudzāles, kas pāris gadu laikā nomainās ar no sēklām izdīgušiem viršiem.

Nereti reljefa pazeminājumos sastopama zilganā molīnija Molinia caerulea, kas ir izturīga pret dedzināšanu un var kļūt ekspansīva.

Raksturojošās sugas: sila virsis Calluna vulgaris, miltene Arctostaphylos uva-ursi, melnā vistene Empetrum nigrum, brūklene Vaccinium vitis-idaea, smilts grīslis Carex arenaria.

1. variants - lodvārpu grīslis Carex pilulifera, sīkziedu žibulītis Euphrasia micrantha, parastais plakanstaipeknis Diphasiastrum complanatum, kāpu auzene Festuca sabulosa, mazais mārsils Thymus serpyllum, īstā madara Galium verum, kodīgais laimiņš Sedum acre, smiltāja neļķe Dianthus arenarius sensu latus, aitu auzene Festuca ovina, kāpu auzene F.sabulosa, parastā smilga Agrostis tenuis, vārpainā veronika Veronica spicata, apaļlapu pulkstenīte Campanula rotundifolia, mazā mauraga Pilosella officinarum, liektā sariņsmilga Lerchenfeldia flexuosa, parastā smilga Agrostis tenuis, pavasara grīslis Carex ericetorum, matainais āboliņš Trifolium arvense, asais jānītis Erigeron acer, kalnu norgalvīte Jasione montana, pļavas silpurene Pulsatilla pratensis, iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens, zilganā kelērija Koeleria glauca u.c.; sūnas – sirmā sarmenīte Racomitrium canescens, ēriku sarmenīte R. ericoides, purpura ragzobe Ceratodon purpureus, divzobes Dicranum sp., mitrās ieplakās arī smaillapu sfagns Sphagnum capillifolium u.c.; ķērpji – kladonijas Cladonia sp., kladīnas Cladina sp., stereokauloni Stereocaulon sp., suņu peltīgera Peltigera canina, cetrārijas Cetraria sp. u.c.

2. variantā zālāja laukumus veido - stāvā vilkakūla Nardus stricta, pazvilā misiņsmilga Sieglingia decumbens, aitu auzene Festuca ovina, divmāju kaķpēdiņa Antennaria dioica, zemteka Veronica officinalis u.c.

Varianti: 
1) Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sauss virsājs, kas attīstījies aizaugot smiltājiem;

2) Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sauss virsājs, kas attīstījies aizaugot barības vielām nabadzīgiem zālājiem, lielākoties ilgstošām ganībām barības vielām nabadzīgās smilts augsnēs – vilkakūlas zālājiem (6230*); sīkkrūmu nenosegtajās platībās saglabājas strukturēta zālāja laukumi ar vilkakūlas zālājiem (6230*) raksturīgām augu sugām un ir atrodama velēna.

Kvalitātes kritēriji, minimālie kritēriji:

1. variants - aprakstītie vides apstākļi un vismaz 25 % sīkkrūmu ar dominējošu sila virsi Calluna vulgaris, kokaugi un krūmi nepārsniedz 70 % un nav galvenie organiskās vielas producenti.

2. variants - aprakstītie vides apstākļi un vismaz 50% izklaidus augoši sīkkrūmi ar dominējošu sila virsi Calluna vulgaris, kokaugi un krūmi nepārsniedz 70 % un nav galvenie organiskās vielas producenti.

Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausie virsāji ir dažādi, tiem nevar piemērot vienu ideālas kompozīcijas etalonmodeli, bet var nodalīt kopīgus kvalitātes kritērijus.
Struktūras indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī poligona platības īpatsvaru, kurā graudzāļu stāva segums nepārsniedz 25 %, un, kurā ir zālāja lauces. Ideālā gadījumā viršiem poligonā ir dažāda vecuma struktūra un augu sugu piesātinājums (sugu skaits 9 m2 ko izvēlas labākajā vietā) poligonā ir augsts. Par biotopa zemāku kvalitāti koku stāva segums virs 20 % un krūmu stāva segums virs 10 %. Nevērtē poligona platības īpatsvaru, kurā augājam raksturīga mozaīkveida struktūra, kā arī kopējo raksturojošo augu sugu skaitu, jo šo rādītāju novērtējums tiek nosegts ar citiem kritērijiem.
Funkciju un procesu indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī lielāks poligona attālums līdz intensīvas lauksaimniecības zemēm un lielāka biotopa kopējā platība aplūkojamā poligonā, jo abi rādītāji nodrošina netraucētu dabisko procesu norisi. Šajā gadījumā nevērtē blakus biotopu ietekmi, jo nereti lielām virsāju platībām šo rādītāju nevar adekvāti novērtēt.
Atjaunošanas iespējas un potenciālu nosaka visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, izņemot nepieciešamība plānot un būvēt atpūtas un apskates infrastruktūru biotopa atjaunošanai un uzturēšanai. Kopumā, Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji tiek uzskatīti par salīdzinoši labi atjaunojamiem, salīdzinot ar purvu un citiem mitrzemju biotopiem. Gadījumos, kad saglabājušies 10-20% atklātu virsāju laukumi aizaugušā platībā, kas aizaugušas ilgāk kā 30 gadus, uzkrājušās barības vielas, biotopa atjaunošana būs ilgstoša un darbietilpīga, bet iespējama.

Apdraudošie faktori: gan vēsturiski, gan mūsdienās virsājus apdraud:

· apsaimniekošanas un traucējumu trūkums, kas veicina virsāju dabisku aizaugšanu;
· pārekspluatācija, tajā skaitā pārganīšana, pārāk bieža dedzināšana un mēslošana;

· apmežošana;

· apbūve.

Mūsdienās galvenais virsājus apdraudošais faktors ir to aizaugšana, mazinoties apsaimniekošanai un traucējumu apjomam, vērojama arī dažu virsāju apmežošana. Latvijā nav saglabājušās vēsturiskas un kultūras tradīcijas virsāju apsaimniekošanā.

Apsaimniekošana: virsāji ir pieskaitāmi aktīvi uzturamiem biotopiem. Lai ilgtermiņā saglabātu atklātus virsājus, tie ir jānogana vai jārada nepieciešamo traucējumu apjoms, piemēram, dedzinot, noganot, kontrolēti izbraukājot u.c. Ganīšanu un dedzināšanu var īslaicīgi aizstāt ar pļaušanu, nopļauto materiālu savācot un izvedot vai sadedzinot uz vietas vairākās kaudzēs. Pļaušana ar mulčēšanu nav pieļaujama.

Ļoti sausus virsājus ar atklātām smilts laucēm, var apsaimniekot vienu reizi vairākos gados, jo tajos barības vielu uzkrāšanās un aizaugšana noris ļoti lēni.

Labāko apsaimniekošanas veidu jānosaka katrā gadījumā atsevišķi, ievērojot arī kultūrvēsturiskās apsaimniekošanas īpatnības, ja tās ir zināmas.

Gadījumos, kad virsājs ir aizaudzis, pirms noganīšanas, dedzināšanas vai nobraukāšanas ir jāveic krūmu un koku retināšana. Šādos gadījumos ir jāierobežo arī kokaugu atvases. Ilgstoši aizaugušu virsāju atjaunošanas pasākums ir arī augsnes virskārtas noņemšana biezumā līdz 10 cm.

Apsaimniekojot virsājus, viss nocirstais un nopļautais materiāls ir vai nu jāizvāc vai jāsadedzina uz vietas.
Līdzīgie ES biotopi: Pēc dominējošās veģetācijas biotopu var sajaukt ar pelēkajām kāpām ar sīkkrūmu audzēm (2140*) vai sausiem virsājiem (4030). Šajā gadījumā biotopus ir jānodala pēc to atrašanās vietas, jo sausi virsāji (4030) atrodas ārpus Piejūras zemienes, savukārt 2140* veidojas atklātās sekundārās kāpās tiešā jūras krasta tuvumā. Biotopu var būt grūtības nodalīt no ar sīkkrūmiem aizaugošiem vilkakūlas zālājiem (6230*), šādos gadījumos ir jāizvērtē sīkkrūmu segums, ja tas ir vismaz 50 % un sīkkrūmi aug izklaidus, tad biotops ir jāpieskaita Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausiem virsājiem (2320) kā (2. variants). Biotopu ar skraju veģetāciju var būt grūtības nodalīt no klajām iekšzemes kāpām (2330) un ar lakstaugiem klātām pelēkajām kāpām (2130*), klajas iekšzemes kāpas (2330) atrodas tikai ārpus Piejūras zemienes, savukārt, lai nodalītu ar lakstaugiem klātas pelēkās kāpas (2130*) un Piejūras zemienes smiltāju sausus virsājus (2320) ir jāpiemēro abu biotopu minimālie noteikšanas kritēriji.
Joslā no jūras krasta līnijas līdz Baltijas ledus ezera senkrastam, var būt grūtības parkveida virsājus nodalīt no mežainām piejūras kāpām (2180) un/vai boreāla meža (9010*), šādos gadījumos ir jāizvērtē katra biotopa noteikšanas minimālie kritēriji.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: sausi virsāji (4030) var pārklāties ar kadiķu audzēm (5130), šajā gadījumā ir jāpiemēro kadiķu audžu biotopa noteikšanas minimālos kritērijus abu biotopu nodalīšanai.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 1.12. Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji
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