2330 Klajas iekšzemes kāpas
Iepriekšējais nosaukums: klajas iekšzemes kāpas ar kāpsmildzenes pļavām
Latvijas biotopu klasifikators: pilnībā atbilst E.1.1.4., daļēji arī E.1.1.

Sintaksonomija: Corynephorion
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2.X. attēls. Klajas iekšzemes kāpas (Fotogrāfija – I.Rove).
2330_rove.jpg

Definīcija: skraja veģetācija uz iekšzemes kāpām (2.X. attēls), bieži sugām nabadzīga ar ievērojamu viengadīgo augu īpatsvaru. Iekļauj vāji nostiprinātus fluvioglaciālus iekšzemes smiltājus ar iesirmo kāpsmildzeni Corynephorus canescens, smiltāja grīsli Carex arenaria, kailo sinepīti Teesdaulia nudicaulis, un krūmveida ķērpju - kladoniju Cladonia sp. un cetrāriju Cetraria sp., veidotiem „paklājiem”, kā arī zālājus uz stabilākām iekšzemes kāpu sistēmām ar smilgām Agrostis sp. un iesirmo kāpsmildzeni Corynephorus canescens vai citām acidofilām graudzālēm.
Biotopa īpatnības Latvijā: biotops atrodas tikai iekšzemē, ārpus Piejūras zemienes.
Izplatība: ļoti rets biotops Latvijā, sastopamas galvenokārt Sventājas, Daugavas un Gaujas ielejās, Latvijas ziemeļaustrumos, austrumos un dienvidaustrumos.
Aizsardzības vērtība: biotopa kopplatība Latvijā ir niecīga (~0,0002 % no Latvijas sauszemes platībām). Tas ir nozīmīga dzīvotne vairākām retām un īpaši aizsargājamām sugām, kas sastopamas tikai atklātās, sausās vietās, piemēram, augiem: vīnkalnu smilgai Agrostis vinealis, kailajai sinepītei Teesdaulia nudicaulis, abām smiltāja neļķes Dianthus arenarius pasugām; putniem: stepes čipstei Anthus campestris, sila cīrulim Lullula arborea, kukaiņiem: taisnspārņiem Myrmeleotettix maculatus, parkšķim jeb sarkanspārnu sisenim Psophus stridulus, brūnajai smilšvabolei Cicindela hybrida, skudrulauvām Myrmeleon formicarius, M.bore, parastajam silsamtenim Hipparchia semele, racējlapsenei Ammophila sabulosa, pūkmušām Bombyliidae u.c.
Biotopam ir ne vien bioloģiska, bet arī ainaviska un kultūrvēsturiska vērtība. Iekšzemes kāpas veido Latvijā ļoti retas, vizuāli augstvērtīgas atklātas ainavas, tās ir tradicionālās vēsturiskās apsaimniekošanas liecības.
Vides faktori un procesi ar funkcionālu nozīmi: būtiskākais faktors biotopa attīstībai ir ar barības vielām un kaļķi nabadzīgas, neitrālas un skābas, ļoti sausas smiltis ar nelielu humusa daudzumu. Būtiski faktori ir klimats, mikroklimats, augstums virs jūras līmeņa un augsnes ūdens caurlaidība katrā lokālajā biotopa atradnē, tie nosaka augtenes īpašības un ietekmē augu sabiedrību sastāvu. Vērojama augsnes veidošanās un podzolēšanās. Laika gaitā graudzāļu audzes veido un uztur specifisku lokālu mikroklimatu.
Biotops veidojas aizaugot smiltājiem, kā arī vietās, kur iznīcināts augājs. Aizaugšanu kavē regulāru traucējumu izraisīta daļēja veģetācijas iznīcināšana, kā arī ekstremāli sausi augšanas apstākļi. Biotops ir dabiski atkarīgs no noganīšanas un nobradāšanas izraisītajiem traucējumiem. Apdzīvotu vietu tuvumā atklāto kāpu aizaugšanu lielākoties ir kavējusi noganīšana. Trūkstot traucējumiem, biotops dabiski aizaug lielākoties ar parasto priedi Pinus sylvestris.
Veģetācijas raksturojums: atkarībā no biotopa vecuma un traucējumu apjoma, veģetācija variē no izteikti skrajas, nesaslēgtas, ar izteiktu mozaīkveida struktūru, kur laukumus var veidot gan atklāta smilts, gan kserofītiska pionierveģetācija, gan sūnas un ķērpji, līdz daļēji saslēgtai augu segai. Biotopam nav raksturīga saslēgta veģetācija. Sastopami smiltājiem raksturīgie viengadīgie augi un kāpu pļavu graudzāles. Zemsedzes augstums variē. Lielākoties lakstaugu augstums nepārsniedz 30 cm. Biotopā var būt koku un krūmu grupas, galvenokārt: parastā priede Pinus sylvestris, Zviedrijas kadiķis Juniperus communis.

Biotopam raksturīgo veģetāciju veido galvenokārt acidofilas graudzāles: iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens, parastā smilga Agrostis tenuis gan dažādās kombinācijās, gan veidojot vienas sugas tīraudzes. Augu sugu skaits sabiedrībās ir neliels. Dominē sausummīļi, salīdzinoši liela ir viengadīgo augu sugu loma sabiedrībās. Vietām ievērojamo projektīvo segumu veido ķērpji un sūnas.

Biotopa augu sabiedrības ir pārejas forma uz barības vielām bagātākām ekosistēmām, tāpēc biotopam raksturīgās augu sabiedrības ir ļoti daudzveidīgas, bieži ar ekoloģiski saistītu blakus biotopu iezīmēm.

Raksturojošās sugas: iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens, parastā smilga Agrostis tenuis, smiltāja grīslis Carex arenaria, kailā sinepīte Teesdalia nudicaulis, kāpu auzene Festuca sabulosa, aitu auzene F.ovina, liektā sariņsmilga Lerchenfeldia flexuosa, zilganā kelērija Koeleria glauca, dižā kelērija K.grandis, mazais mārsils Thymus serpyllum, lielais mārsils T.pulegioides, smiltāja neļķe Dianthus arenarius s.l., apaļlapu pulkstenīte Campanula rotundifolia, piecputekšnlapu radzene Cerastium semidecandrum, trejkrāsu vijolīte Viola tricolor, mazā mauraga Pilosella officinarum, matainais āboliņš Trifolium arvense, kalnu norgalvīte Jasione montana, mārsilu smiltenīte Arenaria serpyllifolia, parastais pelašķis Achillea millefolium, divšķautņu asinszāle Hypericum perofratum, mazā skābene Rumex acetosella u.c.

sūnas: sirmā sarmenīte Racomitrium canescens s.l., matainais dzegužlins Polytrichum piliferum, purpura ragzobe Ceratodon purpureus u.c.

ķērpji: kladonijas Cladonia sp., cetrārijas Cetraria sp., blīvais stereokaulons Stereocaulon condensatum, S.incrustatum u.c.
Varianti: nav
Kvalitātes kritēriji:

minimālās prasības biotopam: iekšzemes kāpas, kur augājā dominē iesirmā kāpsmildzene Corynephorus canescens un/vai parastā smilga Agrostis tenuis; kokaugi un krūmi nepārsniedz 70 % un nav galvenie organiskās vielas producenti.
Klajas iekšzemes kāpas ir dažādas, tām nevar piemērot vienu ideālas kompozīcijas etalonmodeli, bet var nodalīt kopīgus kvalitātes kritērijus.

Struktūras indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī augstāks poligona procentuālais īpatsvars, kurā lakstaugu segums 15-75 %. Par veģetācijas struktūru liecina iesirmās kāpsmildzenes audžu īpatsvars poligonā, kā arī parastās smilgas vai kāpu auzenes tīraudžu vai piejaukumā ar liekto sariņsmilgu īpatsvars poligonā. Ideālā gadījumā kūlas segums ir mazāks par augu segumu, veģetācijas vidējais augstums nepārsniedz 40 cm. Par biotopa zemāku kvalitāti liecina koku un krūmu, ieskaitot stādītos, segums virs 10 %.
Funkciju un procesu indikatori: visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji, kā arī 
lielāks poligona platības īpatsvars, kurā nav novērota neatbilstoša apsaimniekošana, biotopa vienlaidus platība aplūkojamā poligonā būtu lielāka, kas nodrošina netraucētu dabisko procesu norisi. Funkciju norisi nosaka arī biotopa izolētības (nošķirtības) pakāpe, jo tā mazāka, jo funkcijas un procesi noris sekmīgāk.
Atjaunošanas iespējas un potenciālu nosaka visi biotopu grupai nozīmīgie kritēriji. Kopumā, atklātas iekšzemes kāpas ir salīdzinoši labi atjaunojami piecu gadu laikā, salīdzinot ar purvu un citiem mitrzemju biotopiem. Katrā gadījumā ir jāizvērtē biotopa atjaunošanas iespējas, atkarībā no dabiskā reljefa stāvokļa. Gadījumos, ka dabiskais virsāja reljefs ir būtiski izmainīts, jānovērtē biotopa atjaunošanas lietderība. Atjaunošana – grūti, ja veģetācijas pilnībā saslēgusies, krūmu un koki vairāk kā 70% un to vidējais augstums ir virs 1,5 m, atjaunošana jāizvērtē kritiski.
Apdraudošie faktori: gan vēsturiski, gan mūsdienās klajas iekšzemes kāpas apdraud:

· nepieciešamo traucējumu trūkums, tajā skaitā mērena ganīšana, kas palēnina biotopa aizaugšanu, radot dažādas platības atklātus laukumus;

· pārekspluatācija, tajā skaitā pārganīšana un mēslošana; ievērojamā apjomā pārekspluatējot kāpas, veidojas plaši, atklātas smilts laukumi un vēja ietekmē var pat sākt pārvietoties smiltis;

· apmežošana;

· apbūve.

Mūsdienās galvenais biotopu apdraudošais faktors ir to aizaugšana, mazinoties traucējumu apjomam un iztrūkstot mērenai noganīšanai, vietām atklātās kāpas tiek apmežotas. Atsevišķos gadījumos vides apstākļi ir tik sausi, ka biotops ilgstoši var saglabāties atklāts.
Apsaimniekošana: klajas iekšzemes kāpas ir pieskaitāma uzturamo biotopu grupai. Lai biotopu ilgtermiņā saglabātu atklātu, jārada nepieciešamo traucējumu apjoms, piemēram, noganot, pļaujot, kontrolēti izbraukājot, mēreni noganot u.c. Pļaušana ar mulčēšanu nav atbalstāma. Ievērojot, ka biotops veidojas ekstremāli sausos augšanas apstākļos, to var apsaimniekot vienu reizi vairākos gados, jo barības vielu uzkrāšanās un aizaugšana noris ļoti lēni. Labāko apsaimniekošanas veidu jānosaka katrā gadījumā atsevišķi, ievērojot lokālas īpatnības.

Jānorāda, ka traucējumu apjomam esot būtiski lielam, biotops var tikt degradēts.

Gadījumos, kad biotops ir aizaudzis, pirms zemsedzes atjaunošanas ir jāveic krūmu un koku retināšana. Šādos gadījumos ir jāierobežo arī kokaugu atvases. Ilgstoši aizaugušus biotopus var atjaunot arī noņemot līdz 10 cm biezumā augsnes virskārtu. Apsaimniekojot biotopu, viss nocirstais un nopļautais materiāls ir jāsavāc un jāizved no biotopa, lai samazinātu barības vielu daudzumu.

Jānorāda, ka ganīšana var pārlieku ar barības vielām bagātināt vidi, tāpēc ieteicama mērena noganīšana vai mehāniski radīti traucējumi bez papildus barības vielu pienesuma.

Līdzīgie biotopi: biotops ir līdzīgs ar lakstaugiem klātām pelēkām kāpām (2130*), pelēkām kāpām ar sīkkrūmu audzēm (2140*), pelēkām kāpām ar ložņu kārklu (2170), Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausiem virsājiem (2320), bet visi uzskaitītie biotopi atrodas tikai Piejūras zemienē. Atsevišķos gadījumos biotopu var būt grūtības nodalīt no sausiem virsājiem (4030), sausām pļavām kaļķainās augsnēs (6210) un kaļķainām smiltāju pļavām (6120*), šādos gadījumos ir jāizvērtē katra biotopa minimālie noteikšanas kritēriji, vēršot uzmanību uz to raksturojošām augu sugām.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: klajas iekšzemes kāpas (2330) var pārklāties ar kadiķu audzēm (5130), šajā gadījumā ir jāpiemēro kadiķu audžu biotopa noteikšanas minimālos kritērijus abu biotopu nodalīšanai.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 3.18. Klajas iekšzemes kāpas ar iesirmās kāpsmildzenes Corynephorus canescens pļavām
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