3130 Ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām
Iepriekšējais nosaukums Oligotrofu līdz mezotrofu augu sabiedrības minerālvielām nabadzīgās ūdenstilpēs un to krastmalās nepietiekami atspoguļoja biotopa būtību.
Latvijas biotopu klasifikators: C.2.4.6., C.2.5., C.3.1.1., C.3.2.2.; daļēji arī C.2.3.7.
Sintaksonomija: Littorelletea, Isoeto-Nanojuncetea
Definīcija: Ar barības vielām nabadzīgi dzidrūdens vai brūnūdens ezeri, kuru ekosistēmā parasti būtiska loma ir lobēliju-ezereņu kompleksa sugām.

Biotopa īpatnības Latvijā: Biotopam atbilst ezeri un to palu josla ar raksturīgu lobēliju-ezereņu kompleksa sugu veidotu augāju, kā arī mezotrofie un semidistrofie ezeri. Biotopam savukārt neatbilst periodiski izžūstošas ūdenstilpes, kuru krastos arī var būt sastopamas klases Isoeto-Nanojuncetea augu sabiedrības.

Izplatība: Ļoti reti, galvenokārt Vidzemē (piemēram, Ummis, Mazuikas ezers, Ungurs), atsevišķi ezeri Kurzemē (piemēram, Pinku ezers) un Latgalē (piemēram, Sīvers).

Aizsardzības vērtība: Latvijā ļoti reti sastopams, pret eitrofikāciju un piesārņojumu sevišķi jutīgs un apdraudēts ezeru tips. Pēdējā gadsimta laikā ir būtiski samazinājies šim biotopam atbilstošo ezeru skaits, kā arī pasliktinājusies biotopa kvalitāte lielākajā daļā ezeru. Šāda tipa ezeri ir vienīgā ilgtspējīgā augtene lobēliju ezereņu-kompleksa sugām.

Vides faktori: Būtiskākais faktors šāda tipa ezeru ekosistēmas pastāvēšanai ir zema biogēnu (fosfora un slāpekļa savienojumu) koncentrācija ūdenī, kas nosaka eitrofikācijas procesa lēno attīstību un nodrošina raksturīgajām sugām nepieciešamos barošanās un gaismas apstākļus, kā arī smilšainas, oļainas vai akmeņainas minerālgrunts saglabāšanos ezera litorālē. To sekmē arī barības vielām nabadzīgas augsnes ezera sateces baseinā, kā arī mazs sateces baseins un lēna ūdens apmaiņa ezerā. 

Minerālgrunts litorāle, ar barības vielām nabadzīgs ūdens un dabiskās ikgadējās ūdens līmeņa svārstības nodrošina arī biotopam raksturīgās palu joslas pastāvēšanu. Nabadzīgo augšņu dēļ šo ezeru krastiem Piejūras zemienē parasti raksturīgs priežu mežs, kas samazina organisko nogulumu uzkrāšanos un eitrofikāciju krastmalas joslā, kā arī sekmē ezera ūdens bagātināšanos ar skābekli vēja ietekmē.
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3.1. att. Palu josla ar skraju augāju. Foto: V. Baroniņa

3.1_3130_baronina_palujosla.jpg

Veģetācijas raksturojums: Šo ezeru augājs ir vizuāli nabadzīgs un ir sastopami arī minerālgrunts litorāles posmi bez augāja. Zemi daudzgadīgi un viengadīgi mitru un periodiski izžūstošu vietu augi veido skraju augāju krastmalas palu joslā, kas pāriet meža zemsedzē (3.1. att.).

Raksturīgas lobēliju-ezereņu kompleksa un to pavadošo augu sugu veidotas sabiedrības pie grunts augošo rozetveida ūdensaugu (izoetīdu) un peldlapu ūdensaugu joslā, kā arī krastmalas palu joslā (3.2., 3.3. att.).

Virsūdens augāja josla nav vai to veido parasti skrajas niedru, pameldru, grīšļu u.c. sugu audzes. Peldlapu augāja joslu veido šaurlapu vai zālainā ežgalvīte, vai arī šī augāja josla nav izveidojusies, vai to fragmentāri veido citas peldlapu augu sugas (3.4. att.). Iegrimušo ūdensaugu joslu veido pamīšziedu daudzlape vai arī šī josla nav, vai to fragmentāri veido citas ūdensaugu sugas.
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3.2. att. Krastmalas palu – seklūdens joslai raksturīgas augu sabiedrības ar Dortmaņa lobēliju. Foto: V. Baroniņa
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Raksturojošās sugas: Vaskulārie augi: adatu pameldrs Eleocharis acicularis, daudzstublāju pameldrs Eleocharis multicaulis, gludsporu ezerene Isoetes lacustris, dzeloņsporu ezerene Isoetes echinospora, sīpoliņu donis Juncus bulbosus, vienzieda krastene Littorella uniflora, Dortmana lobēlija Lobelia dortmanna, palu staipeknītis Lycopodiella inundata, pamīšziedu daudzlape Myriophyllum alterniflorum, plašā gundega Ranunculus reptans, šaurlapu ežgalvīte Sparganium angustifolium, zālainā ežgalvīte Sparganium gramineum, ūdens subulārija Subularia aquatica; sūnas: smalkdzīslas sirpjlape Drepanocladus tenuinervis, Dalekarlijas avotsūna Fontinalis dalecarlica, Dobuļu fosombronija Fossombronia foveolata, Jomainā rikardija Riccardia chamedryfolia, palienes lāpstīte Scapania irrigua, Leskerjē sfagns Sphagnum lsecurii.
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3.3. att. Augu sabiedrība ar Dortmana lobēliju un pamīšziedu daudzlapi . Foto: E. Zviedre
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3.4. att. Zālainās ežgalvītes audzes peldlapu joslā. Foto: V. Līcīte
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Varianti: Atkarībā no tā, vai atbilstību biotopam nosaka raksturojošo augu sugu sabiedrību sastopamība, vai ūdens fizikāli ķīmiskie un citi bioloģiskie rādītāji, atsevišķi ir nodalāmi:

1) ezeri, kuru ekosistēmā būtiska loma ir tipiskām klases Littorelletea augu sabiedrībām, ko veido lobēliju-ezereņu kompleksa un to pavadošās augu sugas;

2) mezotrofi ezeri (3.5. att.);

3) semidistrofi ezeri (3.6. att.).
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3.5. att. Mezotrofajiem ezeriem raksturīgs dzidrs ūdens, liela ūdens caurredzamība un nabadzīgs augājs, bet skābeklis sastopams visā ūdens slānī līdz gruntij. Foto: V. Līcīte
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3.6. att. Semidistrofajiem ezeriem raksturīga brūna ūdens krāsa, minerālgrunts un nabadzīgs augājs. Foto: V. Līcīte.
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Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: raksturojošo augu sugu veidotu sabiedrību sastopamība 1% ezera litorāles vai ezera mezotrofija (stratificētajiem ezeriem skābeklis sastopams visā ūdens slānī līdz gruntij), vai ezera semidistrofija (litorālē dominē minerālgrunts, ūdens krāsainība >80 Pt-Co, elektrovadītspēja <165 mkS/cm, pH>5).

Struktūras indikatori: raksturojošo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, raksturojošo sugu sabiedrību aizņemtā platība, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu (niedre, elodeīdi, nimfeīdi, lemnīdi) blīvām audzēm, ar dūņām nenosegtas minerālgrunts platība, ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji (caurredzamība, krāsainība, kopējais fosfors, hlorofils a, skābekļa koncentrācija).

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, ūdens apmaiņas intensitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas.

Par biotopa augstāku kvalitāti liecina lielāka raksturojošo sugu daudzveidība un lielāka to veidoto sabiedrību un ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, aizsargājamo un reto sugu sastopamība, lielāka ūdens caurredzamība, labi skābekļa apstākļi visā ūdens slānī, mazāka krāsainība, zemāka kopēja fosfora un hlorofila koncentrācija, biotopam atbilstoša krastmalas augāja struktūra, hidroloģiskā režīma dabiskums, mazāka ūdens apmaiņas intensitāte, kā arī oligotrofas, mezotrofas vai semidistrofas vides indikatorsugu sastopamība.

Apdraudošie faktori: Jebkāda papildus biogēnu ieplūde un sekojoša pastiprināta ezera eitrofikācija, kas izpaužas kā ezera ekoloģiskās kvalitātes pasliktināšanās un biotopam raksturojošo sugu izplatības samazināšanās un izzušana. Piemēram, dabiskā hidroloģiskā režīma izmainīšana (sateces baseina meliorācija un noteces izmainīšana, ūdens līmeņa izmainīšana), sateces baseina intensīva apsaimniekošana, jebkuru, tajā skaitā attīrītu notekūdeņu novadīšana, zemsedzes bojāšana vai iznīcināšana un augsnes erozija krastmalā, ezeru izmantošana atpūtai.

Negatīva ietekme ir arī ar humīnvielām bagātu purvu ūdeņu novadīšanai, kas izraisa pastiprinātu ezera distrofikāciju – ūdens krāsainības palielināšanos, caurredzamības samazināšanos, paskābināšanos.

Raksturojošajām sugām nepieciešamo augteni iznīcina arī ezera litorāles padziļināšana un krastmalas uzbēršana.

Apsaimniekošana: Nepieciešama dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, sateces baseina ekstensīva apsaimniekošana, izmantošanas rekreācijai ierobežošana, jebkādu notekūdeņu ieplūdes u.c. biogēnus ienesošo darbību nepieļaušana.

Var būt nepieciešama nevēlamo sugu (piemēram, niedres) izplatības ierobežošana un krastmalas augāja struktūras uzlabošana, (piemēram, nevēlamo krūmu un koku izciršana), taču pirms šo darbību uzsākšanas ir rūpīgi jāizvērtē to iespējamā ietekme uz ezera ekosistēmu.

Līdzīgie biotopi: Nav.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Nav.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: Pilnībā atbilst: 4.2. Mīkstūdens ezeri ar ezereņu Isoetes un/vai lobēliju Lobelia un krasteņu Littorella audzēm, 4.7. Ezeri ar šaurlapu ežgalvītes Sparganium angustifolium un zālainās ežgalvītes Sparganium gramineum audzēm, 4.9. Mezotrofi ezeri, 4.12. Ezeri ar pamīšziedu daudzlapes Myriophyllum alterniflorum audzēm, 4.14. Piejūras ezeri un to piekrastes ar daudzstublāju pameldra Eleocharis multicaulis, brūnganā baltmeldra Rhynchospora fusca un parastās purvmirtes Myrica gale augu sabiedrībām, 4.15. Semidistrofi (oligodistrofi) ezeri. Daļēji atbilst: 4.11. Neaizauguši plaši ezeru liedagi, 4.19. Ezeri ar piekrastē dominējošu minerālgrunti.
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