3140 Ezeri ar mieturaļģu augāju
Iepriekšējais nosaukums: Mezotrofas ūdenstilpes ar bentisku mieturaļģu augāju
Latvijas biotopu klasifikators:

C.2.4.14. Hāru audzes ezeros

EUNIS klasifikatora kods: C.1.2, C.1.3, C.3.2

Sintaksonomija: Charetea
Definīcija: Pārsvarā cietūdens ezeri, kuru ekosistēmā dominējošā loma ir mieturaļģu sabiedrībām.

Biotopa īpatnības Latvijā: Biotopam neatbilst mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes un lāmas purvos, kurās arī var būt sastopams mieturaļģu augājs.

Izplatība: Samērā reti visā Latvijā, piemēram, Engures ezers, Zvirgzdu ezers, Kaņieris, Silabebru ezers, Kurjanovas ezers.

Aizsardzības vērtība: Savdabīgs, samērā reti sastopams ezeru tips ar raksturīgu sugu kompleksu. Mieturaļģes uzņem biogēnus, līdz ar to veģetācijas periodā ezeros ir laba ūdens kvalitāte.

Šāda tipa ezeri ir nozīmīga ūdensputnu sugu dzīvotne, kā arī nozīmīga īpaši aizsargājamo augu sugu dižās aslapes un jūras najādas augtene.

Vides faktori: Biotopa izveidošanos un pastāvēšanu sekmē kaļķi saturoša grunts, plaša un sekla litorāle, ar kalcija un magnija savienojumiem bagāts („ciets”) ūdens, zema biogēnu (slāpekļa un fosfora savienojumu) koncentrācija ūdenī. Ūdens caurredzamība parasti >2 m vai seklajos ezeros līdz gruntij. Ūdens pH parasti >7.

Veģetācijas raksturojums: Raksturīgs iegrimušais un virsūdens augājs. Nereti krasti ir slīkšņaini. Iegrimušo ūdensaugu joslā dominē mieturaļģu sabiedrības un tās aizņem ezera lielāko daļu. Nereti sastopamas jūras najādas audzes. Virsūdens augāja joslu vai krastmalas slīkšņu veido parastās niedres, šaurlapu vilkvālītes, dižās aslapes u.c. audzes. Peldlapu augāja josla parasti fragmentāra.
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Ezerā dominē mieturaļģu augājs. Foto: J. Sprūds
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Raksturojošās sugas: Aļģes: mieturītes Chara spp., nitellas Nittella spp., strupā nitellīte Nittellopsis obtusa
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Mieturaļģu augājs. Foto: U. Suško
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Varianti: Nav.

Kvalitātes kritēriji
Minimālās prasības biotopam: mieturaļģu sabiedrību dominējošā loma ezerā.
Struktūras indikatori: raksturojošo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, raksturojošo sugu sabiedrību aizņemtā platība, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu (niedre, elodeīdi, nimfeīdi, lemnīdi) blīvām audzēm, ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, ūdens caurredzamība, ūdens krāsainība, hlorofila a koncentrācija ūdenī.

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Par biotopa augstāku kvalitāti liecina lielāka raksturojošo sugu daudzveidība un lielāka to aizņemtā platība, lielāka ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, lielāka ūdens caurredzamība, mazāka ūdens krāsainība un hlorofila koncentrācija, hidroloģiskā režīma dabiskums.

Biotopa vērtību palielina aizsargājamo sugu, piemēram, jūras najādas Najas marina, mazās najādas Najas minor, lokanās najādas Caulinia flexilis, dižās aslapes Cladium mariscus sastopamība.
Apdraudošie faktori: Biogēnu papildus ienese, kas paātrina eitrofikācijas procesu, piemēram, notekūdeņu iepludināšana, kā arī ar biogēniem bagātu ūdeņu ieplūdes no sateces baseina. Eitrofikācijas dēļ mainās mieturaļģēm nepieciešamie vides apstākļi un tās nomāc fitoplanktons vai konkurētspējīgākas ūdensaugu sugas.

Ūdens līmeņa pazemināšana, kas paātrina ezera aizaugšanu.

Krastu pārveidošana un apbūve, kas izmaina dabisko reljefu un ietekmē hidroloģisko režīmu.

Apsaimniekošana: Nepieciešama dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, biogēnu koncentrācijas samazināšana ieplūstošajos ūdeņos. Novēršama notekūdeņu iepludināšana.

Līdzīgie biotopi: Gadījumos, kad kopā ar mieturaļģu sabiedrībām litorālē būtiska loma ir arī citām iegrimušo ūdensaugu sabiedrībām un peldlapu augājam, ezers atbilst biotopam 3150 Eitrofi ezeri.

Dziļie mezotrofie ezeri, kuros arī var būt sastopams mieturaļģu augājs, atbilst biotopam 3130 Ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām.

Par 0,1 ha lielākas vienlaidu dižās aslapes audzes ezeru krastmalās klasificējamas kā biotops 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Nav.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: Pilnībā atbilst 4.18. Ezeri ar mieturaļģu Charophyta augāju. Daļēji atbilst: 4.4. Ezeri un to piekrastes ar dižās aslapes Cladium mariscus audzēm, 4.10. Ezeri ar najādu Najas audzēm.
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