3150 Eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju
Iepriekšējais nosaukums Dabīgi eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju praksē radīja pārpratumus.
Latvijas biotopu klasifikators: C.2.1., C.2.2.4., C.2.3., C.2.4., C.3.1.2., C.3.2.3., C.4., C.5.
Sintaksonomija: Potamogetonion, Nymphaeion, Hydrocharition, Phragmition, Magnocaricion
Definīcija: Ezeri ar daudzveidīgu, sugām bagātu peldošo un iegrimušo ūdensaugu augāju, ūdens pH galvenokārt >7.

Biotopa īpatnības Latvijā: Biotops ietver gan dzidrūdens, gan brūnūdens ezerus, gan vecupes (vecupju un atteku izcelsmes ezerus) ar atbilstošu augāju.

Mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes (uzstādinātas, raktas) biotopā netiek iekļautas.

Izplatība: Samērā bieži visā Latvijā, piemēram, Svētes ezers, Zebrus ezers, Kālezers, Nedzis, Sventes ezers, Bižas ezers, Cārmaņa ezers.

Aizsardzības vērtība: Dabiskas izcelsmes biotops, kas ir Latvijā nozīmīgākā tipisku saldūdens augu un dzīvnieku sugu dzīvotne.

Īpaši vērtīgi ir reti sastopamie un pret eitrofikāciju jutīgie vāji eitrofie ezeri (3.13. att.).

Seklie aizaugošie ezeri ir nozīmīga ūdensputnu dzīvotne.

Nereti biotops ir arī nozīmīga reto un aizsargājamo sugu dzīvotne (piemēram, peldošais ezerrieksts Trapa natans, sīkā lēpe Nuphar pumila, lokanā najāda Najas flexilis, jūras najāda N. marina, smalkā najāda N. tenuissima,  smaillapu glīvene Potamogeton acutifolius, matveida glīvene P. trichoides, iesārtā glīvene P. rutilus, rudens ūdenīte Callitriche hermaphroditica, medicīnas dēle Hirudo medicinalis, lielais dumpis Botaurus stellaris, niedru lija Circus aeruginosus u.c.).

Vides faktori: Raksturīgi daudzveidīgi grunts apstākļi un ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji. Sastopama gan smilšaina, gan dūņaina grunts. Ūdens parasti ir vidēji bagāts līdz bagāts ar biogēniem (fosfora un slāpekļa savienojumiem). Ūdens krāsa no dzeltenzaļas līdz dzeltenbrūnai, ūdens pH parasti >7. Ūdens caurredzamība atšķiras atkarībā no humīnvielu satura un fitoplanktona attīstības, taču parasti veģetācijas sezonā tā ir 0,5 – 2 m vai vairāk.

Nozīmīgs ir dabiskais hidroloģiskais režīms, sateces baseina lielums, kā arī augsnes un saimnieciskā darbība sateces baseinā. Dabiskos apstākļos lēnāk eitroficējas ezeri ar mazu sateces baseinu un lēnu ūdens apmaiņu, savukārt caurtekošie ezeri ar ātru ūdens apmaiņu ir atkarīgi no biogēnu, humīnvielu u.c. koncentrācijas ieplūstošajā ūdenī.

Veģetācijas raksturojums: Raksturīgs vizuāli vidēji bagātīgs līdz bagātīgs, daudzveidīgs un sugām bagāts augājs. Parasti labi izveidojušās visas – virsūdens, peldlapu un iegrimušo ūdensaugu joslas (3.9. att.), kurās sastopamas dažādas raksturojošo un citu augu sugu sabiedrības. Var būt izveidojusies krastmalas slīkšņas josla.
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3.9. att. Augu sabiedrības veido virsūdens, peldlapu un iegrimušo ūdensaugu sugas. Foto: U. Suško
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Raksturojošās sugas: Vaskulārie augi: apaļlapu ūdensgundega Batrachium circinatum, mazlēpe Hydrocharis morsus-ranae, vārpainā daudzlape Myriophyllum spicatum, mieturu daudzlape M. verticillatum, dzeltenā lēpe Nuphar lutea, sīkā lēpe N. pumila, baltā ūdensroze Nymphaea alba, sniegbaltā ūdensroze N. candida, abinieku sūrene Polygonum amphibium, smaillapu glīvene P. acutifolius, Bertolda glīvene P. bertoldii, plakanā glīvene P. compressus, zālainā glīvene P. gramineus, spožā glīvene P. lucens, peldošā glīvene P. natans, skaujošā glīvene P. perfoliatus, visgarā glīvene P. praelongus, sīkā glīvene P. pusillus, iesārtā glīvene P. rutilus, matveida glīvene P. trichoides, ezera meldrs Scirpus lacustris, parastais elsis Stratiotes aloides, šaurlapu vilkvālīte Typha angustifolia parastā pūslene Utrigularia vulgaris; sūnas: mīkstā sirpjlape Drepanocladus aduncus, Zendtnera sirpjlape D. sendtnerii, parastā avotsūna Fontinalis antipyretica, hipnu avotsūna F. hypnoides, krasta garknābīte Platyhypnidium riparioides, parastā dizširpe Scorpidium scorpioides.

Varianti: Atkarībā no ūdens krāsainības un ezeru izcelmes izdalīti šādi biotopa varianti:

1) dzidrūdens ezeri ar iegrimušo augāju,

2) brūnūdens ezeri ar daudzveidīgu augāju,

3) vecupes (vecupju un atteku izcelmes ezeri) ar daudzveidīgu augāju (3.10. att.).
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3.10. att. Vecupe. Foto V. Kreile 
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Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: augāju veido raksturojošo augu sugu sabiedrības iegrimušo, peldlapu, peldošo un virsūdens augu joslās (3.11. att., 3.12. att.).

Struktūras indikatori: raksturojošo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, platība bez blīvām monodominantām audzēm, platība bez augstu trofiju raksturojošām sugām (dižā ūdenszāle, iegrimusī raglape, ūdensziedi un spirodela), ar dūņām nenosegtas minerālgrunts platība, ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji (caurredzamība, krāsainība, kopējais fosfors, hlorofils a).

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, ūdens apmaiņas intensitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Par augstāku biotopa kvalitāti liecina lielāka raksturojošo sugu un to veidoto sabiedrību daudzveidība, sevišķi iegrimušo ūdensaugu joslā, kā arī lielāka ar dūņām nenosegtas minerālgrunts platība, lielāka ūdens caurredzamība, labi skābekļa apstākļi pēc iespējas dziļākā ūdens slānī, mazāka krāsainība, zemāka kopēja fosfora un hlorofila koncentrācija, biotopam atbilstoša krastmalas augāja struktūra, hidroloģiskā režīma dabiskums, mazāka ūdens apmaiņas intensitāte, kā arī mezotrofas un vāji eitrofas vides indikatorsugu sastopamība.

Biotopa vērtību palielina reto un aizsargājamo sugu sastopamība, kā arī tā nozīme ūdensputnu populāciju saglabāšanai.
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3.11. att. Biotopam atbilst arī seklie aizaugošie dzidrūdens un brūnūdens ezeri ar slīkšņainiem krastiem. Foto: U. Suško
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3.12. att. Ūdensziedu un spirodelas savairošanās liecina par paaugstinātu biogēnu saturu ūdenī un sliktāku biotopa kvalitāti. Foto: U. Suško

3.12_3150_Susko_stipri_eitrofs

Apdraudošie faktori: Biogēnu papildus ienese, kas paātrina eitrofikācijas norisi. Piemēram, notekūdeņu iepludināšana, sateces baseina meliorācija, intensīva mežsaimniecība un lauksaimniecība sateces baseinā. Sevišķi apdraudēti ir vāji eitrofie ezeri ar lēnu ūdens apmaiņu. Krastu pārveidošana un apbūve, kas izmaina dabisko reljefu un ietekmē hidroloģisko režīmu.

Apsaimniekošana: Nepieciešama dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, biogēnu koncentrācijas samazināšana ieplūstošajos ūdeņos.

Novēršama nepietiekami attīrītu notekūdeņu iepludināšana. Augstas kvalitātes vāji eitrofos ezeros ar lēnu ūdensapmaiņu novēršama jebkādu notekūdeņu novadīšana.

Līdzīgie biotopi: Nav.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Nav.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: Pilnībā atbilst: 4.13. Ezeri ar peldošā ezerrieksta Trapa natans audzēm, 4.16. Ezeri ar sīkās lēpes Nuphar pumila audzēm, 4.20. Vecupes. Daļēji atbilst 4.19. Ezeri ar piekrastē dominējošu minerālgrunti.

Nākotnē Latvijas īpaši aizsargājamo biotopu skaitā iekļaujami arī augstas kvalitātes vāji eitrofie ezeri, ņemot vērā to retumu un jutīgumu pret eitrofikāciju (3.13. att.).
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3.13. Vāji eitrofiem ezeriem raksturīga minerālgrunts un liela ūdens dzidrība. Foto: U. Suško

3.13_3150_Susko_vaji_eitrofs
PAGE  

