3160 Distrofi ezeri
Latvijas biotopu klasifikators:

C.3.2.1. Distrofi ezeru ūdeņi

EUNIS klasifikatora kods: C.1.4

Sintaksonomija: Utricularietalia
Definīcija: Dabiski ezeri ar brūnu vai sarkanbrūnu ūdens krāsu un zemu pH (parasti 3-6), ko nosaka ūdenī esošās humīnvielas, un ļoti nabadzīgu augāju.

Biotopa īpatnības Latvijā: Biotops neietver mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes.
Izplatība: Reti visā teritorijā.

Aizsardzības vērtība: Reti sastopams ezeru tips, kas parasti ir purvu ekoloģiskā kompleksa daļa. Sastopamas savdabīgas zooplanktona cenozes.

Vides faktori: Šie ezeri ir veidojušies augstajos purvos vai arī to sateces baseinā dominē kūdras augsnes. Raksturīga kūdraina grunts un ar humīnvielām bagāts ūdens. Ūdens krāsa brūna līdz sarkanbrūna, ūdens pH 3-6.

Ļoti nozīmīgs ir sateces baseina dabiskais hidroloģiskais režīms, kas nodrošina purva biotopu kompleksa, tajā skaitā arī šo ezeru, dabisku attīstību.

Veģetācijas raksturojums: Raksturīgs ļoti nabadzīgs augājs. Sastopamas atsevišķas raksturojošo sugu vai dažkārt arī citu ūdensaugu (piemēram, dzeltenā lēpe, sīkā lēpe, ūdensrozes) sugu audzes vai atsevišķi eksemplāri. Bieži ezers ir bez augāja. Grīšļi un sfagni parasti sastopami galvenokārt ūdenslīnijas tuvumā un krastā.

Krastos sastopamas pārejas purvu vai augsto purvu augu sabiedrības ar grīšļiem un sfagniem vai purvains mežs.
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Distrofs ezers. Foto: V.Baroniņa
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Distrofajiem ezeriem raksturīga šaura grīšļu un peldošu sfagnu josla un atsevišķas peldlapu augu audzes. Foto: V. Lārmanis
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Raksturojošās sugas: Vaskulārie augi: pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, dūkstu grīslis Carex limosa, mazā pūslene Utricularia minor. Sūnas: garsmailes sfagns Sphagnum cuspidatum. Zooplanktona sugu komplekss: Holopedium gibberum, Diaphanosoma brachyurum, Ceriodaphnia quadrangula, Bosmina obtusirostris, Polyphemus pediculus.
Varianti: Nav.

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: atrašanās purvu biotopu kompleksā vai ūdens pH 3-6 un krāsainība > 80 Pt-Co.

Struktūras indikatori: raksturojošo sugu sastopamība, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu (niedre, elodeīdi, nimfeīdi, lemnīdi) blīvām audzēm, zooplanktona cenoze (Holopedium gibberum + Diaphanosoma brachyurum + Ceriodaphnia quadrangula + Bosmina obtusirostris + Polyphemus pediculus) ūdens pH.

Funkciju indikatori: biotopa struktūras kvalitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas.

Par augstāku biotopa kvalitāti liecina distrofiem ezeriem tipiskas zooplanktona cenozes.

Biotopa vērtību palielina aizsargājamo un reto sugu sastopamība.

Apdraudošie faktori: Sateces baseinā esošo purvu nosusināšana, kas izraisa kūdras mineralizāciju un palielina biogēnu koncentrāciju ezerā ieplūstošajos ūdeņos, un papildus noteces ievadīšana ezerā. Ūdens līmeņa pazemināšana, kas izraisa kūdras mineralizāciju un palielina biogēnu koncentrāciju ūdenī. Jebkādas citas darbības izraisīta papildus biogēnu ienese ezerā.

Apsaimniekošana: Neiejaukšanās – dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, neskartu purvu saglabāšana sateces baseinā, kā arī jebkāda piesārņojuma un papildus biogēnu ieplūdes novēršana. Dabiskā hidroloģiskā režīma atjaunošana.

Līdzīgie biotopi: Nav.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Nav.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: Pilnībā atbilst 4.3. Distrofi ezeri.
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