3270 Dūņaini upju krasti ar slāpekli mīlošu viengadīgu pioniersugu augāju
Latvijas biotopu klasifikators:

D.11.2. Dūņaini upju krasti ar amfībisku veģetāciju
EUNIS klasifikatora kods: C.2.34

Sintaksonomija: Chenopodion rubri, Bidention
Definīcija: Dūņaini lielo upju krasti, kas atkarībā no ūdenslīmeņa svārstībām pavasarī un vasaras sākumā nav klāti ar augāju, bet vēlāk apaug ar slāpekli mīlošu viengadīgu pioniersugu augāju.

Biotopa īpatnības Latvijā: Ietver arī raksturojošo augu sugu sabiedrības, kas veidojas uz dūņainas smilts un smilts augsnēm.

Izplatība Latvijā: Ļoti reti, Daugavas, Gaujas, Lielupes, Ventas krastos.

Aizsardzības vērtība: Biotops ir dabisku upju ekosistēmu kompleksa daļa ar raksturīgu sugu sastāvu, liecina par dabisku hidroloģisko režīmu.

Vides faktori: Biotopa pastāvēšanai nepieciešams dabisks hidroloģiskais režīms ar izteiktām ūdens līmeņa svārstībām, kas nosaka ciklisku veģetācijas veidošanos. Biotopa izveidošanos sekmē ar slāpekli bagātas augsnes.

Veģetācijas raksturijums: Labvēlīgos gados augājs izveidojas vasaras otrajā pusē, bet gados ar augstu ūdens līmeni var arī neveidoties nemaz. Augu sabiedrībās dominē vidēji augsti līdz augsti viengadīgi augi, kuri pielāgojušies augšanai ar slāpekli bagātās augsnēs. Sastopamas arī mainīgiem mitruma apstākļiem pielāgojušās augu sugas, kā arī var būt sastopamas arī ūdensaugu sugas.

Raksturojošās sugas: Vaskulārie augi: sarkanā balanda Chenopodium rubrum, kļavlapu balanda Chenopodium acerifolium, nokarenais sunītis Bidens cernua, krastmalas smaildadzis Xanthium albinum, skābeņlapu sūrene Polygonum nodosum. Putni: upes tilbīte, upes tārtiņš.Bezmugurkaulnieki Bembidion zaļganītes
Varianti: Nav.

Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: atbilstoši vides apstākļi (atklātas dūņainas augsnes platības, kas atsedzas pazeminoties ūdens līmenim) un tiem raksturīgās augu sabiedrības.

Struktūras indikatori: biotopam piemērotas augtenes platums, raksturojošo sugu skaits, raksturojošo sugu audžu (sabiedrību) aizņemtā platība, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu audzēm, nav iznīcināta rekreācijas ietekmē vai citādi dabiskā zemsedze.

Funkciju indikatori: hidroloģiskā režīma dabiskums.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas.

Par biotopa augstāku kvalitāti liecina dabisks hidroloģiskais režīms un plašāka biotopa attīstībai piemērota krastmalas josla ar atklātu augsni.

Apdraudošie faktori: Hidroloģiskā režīma regulēšana, krastu pārveidošana.
Apsaimniekošana: Neiejaukšanās – dabiskā hidroloģiskā režīma, dabiska krasta reljefa un augāja, kā arī sanesu joslas saglabāšana. Var būt nepieciešama krūmu izciršana.

Līdzīgie biotopi: Nav.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Nav.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: Nav.
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