4010 Slapji virsāji ar grīņa sārteni Erica tetralix

EUNIS klasifikators: F.4.1.Wet heath
Latvijas biotopu klasifikators: 

F.7.2.Slapjie virsāji

F.4.5. Piejūras meži ar grīņa sārteni Erica tetralix vai parasto purvmirti Myrica gale
Augu sabiedrības: Ericion tetralix, Dicrano-Pinion

Definīcija: Mitri virsāji ar pilnībā vai daļēji izveidojušos kūdras slāni atlantiskajā vai subatlantiskajā reģionā.
Īpatnības Latvijā: Latvijā pie šī biotopa pieskaitāmas arī grīņa mežaudzes Piejūras zemienē, ja tajās saglabājusies grīņa sārtene un citas slapjiem virsājiem raksturīgās sugas, jo šis meža augšanas apstākļu tips bieži veidojies agrāko slapjo virsāju vai skrajmežu vietā pēc tam, kad tajos pārtraukta tradicionālā apsaimniekošana – ekstensīvas ganības, pļaušana un regulāra kontrolēta dedzināšana. Pieskaitāmi arī slapji virsāji bez grīņa sārtenes, bet ar citām atlantiskiem virsājiem raksturīgām sugām. 
Izplatība: Ļoti reti. Slapji virsāji ar grīņa sārteni tikai Piemares līdzenumā. Atsevišķi nelieli biotopa fragmenti arī citviet Piejūras zemienē Baltijas jūras tuvumā. Slapji virsāji bez grīņa sārtenes – Piejūras zemienē, Rīgavas smiltāju līdzenumā. 
Aizsardzības vērtība: Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni 3000 ha, un pēdējos 100 gados tā ir būtiski samazinājusies. Vienīgais biotops Latvijā, kurā aug grīņa sārtene Erica tetralix. Nozīmīgs biotops linu starenītes Radiola linoides, skrajā doņa Juncus squarrosus, palu staipeknīša Lycopodiella inundata, dižās jāņeglītes Pedicularis screptum-carolinum saglabāšanai. Slapjo virsāju ar grīņa sārteni apsaimniekošanas veidam – dedzināšanai, koku izciršanai, ganīšanai vai pļaušanai ir arī kultūrvēsturiska vērtība, kas liecina par apsaimniekošanas tradīcijām Sakas novadā un citās biotopa izplatības vietās.
Vides faktori: Slapji virsāji veidojušies Piejūras zemienes līdzenumos barības vielām nabadzīgās smilts augsnēs, vietās ar vāju virsmas noteci. Tās ir periodiski pārmitras skābas līdz vidēji skābas augtenes (pH 3,8 – 4) (Salmiņa 2007, Indriksons 2007). Slapjo virsāju augsnēm bieži ir ortšteina jeb rūsakmens horizonts un izteikts glejošanās horizonts, kas aizkavē ūdens iesūkšanos augsnes dziļākajos slāņos un sekmē kūdras veidošanos, kā arī liecina par meždegām. Klimats Piejūras zemienē ir maigs un mitrs, nokrišņiem bagāts ar salīdzinoši vienmērīgu nokrišņu sadalījumu visā gada laikā, kas sekmē virsāju veidošanos un sugu ar atlantisko izplatību pastāvēšanu (Gailis 1958). Slapjajiem virsājiem ar grīņa sārteni, kas sastopami grīnī, raksturīgas ir periodiskas gruntsūdens svārstības, taču grīnī ar sila virsi tās ir mazāk izteiktas nekā grīnī ar zilgano molīniju, kur ikgadējās gruntsūdens svārstības var sasniegt pat 1 m (Indriksons 2008). Gruntsūdens lielās ikgadējās svārstības kavē kūdras, un līdz ar to arī purvu, veidošanos slapjajos virsājos. Kūdras slānis visbiežāk ir tikai 10 - 20 cm biezs vai tas var nebūt vispār. Neskatoties uz to, vietām slapjos virsājos veidojas ieplakas, kas var būt gan ar sfagniem, gan ar atklātu kūdru. Lai gan slapjie virsāji veidojušies ilgstošas ganīšanas un regulāras dedzināšanas rezultātā, mūsdienās klaji virsāji Latvijā ir reti sastopami. Tomēr raksturīgais sugu sastāvs slapjajos virsājos var saglabāties ilgstoši arī pēc apsaimniekošanas pārtraukšanas, ja biotops nav susināts vai susināšanas ietekme ir neliela. Lielas virsāju platības ir militārajā poligonā „Ādaži”, kur izcērtot priežu mežu 1940. gados un regulāri nodedzinot augāju militāro mācību laikā, tiek uzturēti gan slapji, gan sausi virsāji.
Procesi ar funkcionālu nozīmi: Slapjie virsāji pieder pie daļēji dabiskiem biotopiem, kuru pastāvēšanai nepieciešama cilvēka darbība: pļaušana vai ganīšana, kā arī dažviet regulāra dedzināšana vai augsnes virskārtas uzirdināšana. Daļa no slapjo virsāju sugām, piemēram, sila virsis, grīņa sārtene, ir pielāgojošies degšanai un ne tikai veiksmīgi atjaunojas, bet arī vairojas pēc ugunsgrēka, bet daļa, piemēram, sfagni, var iet bojā spēcīga ugunsgrēka laikā un to atjaunošanās var būt lēna (Symes & Day 2003). Otrs nozīmīgs process slapjos virsājos ir to periodiska pārplūšana, kas mijas ar sausuma periodiem kā rezultātā virsājos tiek kavēta kūdras veidošanās. Ja virsājā dominē sīkkrūmi, augāja sukcesija pēc degšanas ietver īslaicīgu graudzāļu stadiju. Visbiežāk pēc dedzināšanas slapjos virsājos kādu laiku dominē zilganā molīnija. Dažu gadu laikā pēc dedzināšanas virsājā būtu atkal jādominē sīkkrūmiem (Aerts 1993). Virsāji, kurus neapsaimnieko, pakāpeniski pārveidojas par mežu.
Veģetācija

Horizontālā struktūra

Labas kvalitātes slapjiem virsājiem raksturīga mozaīkveida horizontālā struktūra, ko dažādās proporcijās var veidot viršu un citu sīkkrūmu audzes, zālāju augājs, nelielas koku un krūmu grupas un atklātas kūdras laukumiņi vai ieplakas ar higrofītiem sfagniem. 
Vertikālā struktūra

Virsājos ir labi izteikts sīkkrūmu stāvs. Sūnu stāvu veido galvenokārt sfagni, sastop arī zaļsūnas un aknu sūnas, kā arī ķērpjus Cladina spp. Koku un krūmu stāvs skrajš līdz biezs atkarībā no virsāju attīstības stadijas, susināšanas ietekmes un apsaimniekošanas veida un intensitātes. Veģetāciju veido galvenokārt sīkkrūmi, kur dominē sila virsis Calluna vulgaris vai grīņa sārtene Erica tetralix, dažkārt – zilganā molīnija Molinia caerulea. Nodalīti divi varianti:

1) tipiskais – slapjie virsāji ar grīņa sārteni,

2)  vāji atlantiskais – slapjie virsāji bez grīņa sārtenes.

Tipiskais variants. Varianta raksturīgā pazīme ir grīņa sārtenes Erica tetralix klātbūtne. Periodiski pārmitru, ideālā stāvoklī klaju, ar barības vielām nabadzīgu skābu augteņu augu sabiedrības ar izteiktu sīkkrūmu stāvu, kurā dominē sila virsis Calluna vulgaris, dažkārt ar izteiktu lakstaugu stāvu, kurā dominē zilganā molīnija Molinia caerulea. Sūnu stāvs izteikts un tajā dominē sfagni. Bieži sastop sfagnus (Sphagnidae) no Subsecunda grupas, taču var būt arī daudz zaļsūnu (Bryidae) un aknu sūnu (Hepaticophytina). Samērā bieži sastop viengadīgas zemas sugas, kas spēj augt mainīga mitruma apstākļos. Koku stāvu veido parastā priede Pinus sylvestris, purva bērzs Betula pubescens, krūmu stāvu – Zviedrijas kadiķis Juniperus communis, parastais krūklis Frangula alnus, purva bērzs Betula pubescens.
Vāji atlantiskais variants. Periodiski pārmitru, ideālā stāvoklī klaju, ar barības vielām nabadzīgu skābu augteņu augu sabiedrības ar izteiktu sīkkrūmu stāvu, kurā dominē sila virsis Calluna vulgaris. Grīņa sārtene nav sastopama, taču ir virkne citu vāji atlantisku sugu - skrajais donis Juncus squarrosus, blīvais sfagns Sphagnum compactum, Jitlandes hipns Hypnum jutlandicum, uzpūstā kaulkausīte Gymnocolea inflata, ciņu mazmedrs Trichophorum cespitosum, palu staipeknītis Lycopodiella inundata. Sūnu stāvā dominē sfagni (Sphagnidae), var būt arī zaļsūnas (Bryidae). Koku un krūmu stāvu veido parastā priede Pinus sylvestris un purva bērzs Betula pubescens.
Raksturojošās sugas: Sīkkrūmi: sila virsis Calluna vulgaris, grīņa sārtene Erica tetralix, vilku kārkls Salix rosmarinifolia, brūklene Vaccinium vitis-idea, zilene Vaccinium uliginosum. Lakstaugu sugas: zilganā molīnija Molinia caerulea, skrajais donis Juncus squarrosus, ciņu mazmeldrs Trichophorum cespitosum, sīpoliņu donis Juncus bulbosus, sāres grīslis Carex panicea, dzelzszāle Carex nigra, stāvais retējs Potentilla erecta. Sūnaugi: blīvais sfagns Sphagnum compactum, smaillapu sfagns Sphagnum capillifolium, grieztais sfagns Sphagnum contortum, sirpjlapu sfagns Sphagnum subsecundum, kārpainais sfagns Sphagnum papillosum, Jitlandes hipns Hypnum jutlandicum, zilganā baltsamtīte Leucobryum glaucum, uzpūstā smaillape Lophozia ventricosa, skropstainā dūnīte Ptilidium ciliare, pumpurzarītes Cephaloziella spp., fosombronijas Fossombronia spp., somenītes Calypogeia spp., kladonijas Cladonia spp., kladīnas Cladina spp.
Kvalitātes kritēriji: Slapjie virsāji ar grīņa sārteni (tipiskais variants) nodalāmi, ja biotopā izklaidus sastopama grīņa sārtene un augājā noteicošās ir šī biotopa raksturojošās augu sugas un sabiedrības. Koku biezībai nav izšķiroša nozīme, lai biotopu nodalītu kā 4010 variantu ar grīņa sārteni. Slapjie virsāji bez grīņa sārtenes nodalāmi kā vāji atlantiskais variants, ja slapjā virsājā izklaidus sastopamas vismaz divas no šo biotopu raksturojošām augu sugām bez sila virša un zilganās molīnijas, un koku biezībai jābūt mazākai kā 75%, turklāt sīkkrūmu stāvam jābūt vismaz 50% no visa izdalāmā poligona, lai nodalītu šo virsāju variantu no zālājiem.
Struktūras indikatori: raksturojošo lakstaugu un sūnaugu skaits, īpaši aizsargājamo augu sugu skaits biotopā, poligona platības īpatsvars, kurā sfagnu segums > 10%, poligona platības īpatsvars, kurā koku stāva segums <10%, poligona platības īpatsvars, kurā krūmu segums <10%, poligona platības īpatsvars, kurā zilganās molīnijas segums <25%, kūdras laukumiņu vai ieplaku ar higrofītiem sfagniem (Sph. cuspidatum, Sph. subsecundum) platība % poligonā, poligona platības īpatsvars, kurā sīkkrūmu segums >50%, Erica tetralix vitalitāte, augu sugu piesātinājums (sugu skaits 4 m2, ko izvēlas labākajā vietā, neskaitot kokaugus). 
Funkciju indikatori: biotopa platības īpatsvars, kurā ir biotopam atbilstoši mitruma apstākļi (nav negatīvas mākslīgas mitruma režīma maiņas ietekmes), biotopa platības īpatsvars, kurā notiek nepieciešamā pastāvīgā apsaimniekošana (ganīšana, dedzināšana, bez apsaimniekošanas), biotopa kopējā platība aplūkojamā poligonā, intensīvas lauksaimniecības zemes tālāk par 200 m vērtējot attiecībā pret visa virsāja perimetru, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei.
Atjaunošanas iespēju indikatori: struktūras un funkciju atjaunošanas iespēja (vērtē pēc struktūru un funkciju stāvokļa), vizuālais atjaunošanas izmaksu vērtējums (eksperta viedoklis), eksperta viedoklis par biotopa izolētības (nošķirtības) pakāpi.
Apdraudošie faktori: Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori un ekstensīvas ganīšanas, pļaušanas un regulāras kontrolētas dedzināšanas pārtraukšana, kā arī nepareiza apsaimniekošanas pasākuma vai tā intensitātes izvēle. Potenciāli negatīva ietekme var būt atmosfēras piesārņojumam ar slāpekli, kā rezultātā virsājos var palielināties zilganās molīnijas un citu nitrofīlo sugu segums. Lielākā daļa slapjo virsāju ar grīņa sārteni Latvijā ir susināti un vairākus desmitus gadus neapsaimniekoti, kā rezultātā tie daļēji aizauguši ar kokiem un krūmiem un tajos palielinājies zilganās molīnijas segums, bet samazinājies grīņu sārtenes un citu slapjo virsāju raksturojošo sugu segums un sastopamības biežums.

Apsaimniekošana: Apsaimniekošanas pasākumi var būt katrai vietai atšķirīgi un to nosaka virsāja augāja struktūra un iespējas realizēt konkrētus pasākumus. Pasākumi var ietvert ekstensīvu ganīšanu, regulāru kontrolētu dedzināšanu vismaz vienu reizi 20 gados nelielās platībās (Hampton 2008) vai augsnes virskārtas uzirdināšana nelielās platībās kā alternatīvu kontrolētai dedzināšanai, kā arī pļaušanu vai dažādu šo paņēmienu kombināciju. Biotopa atjaunošanai bieži nepieciešama koku un krūmu izciršana, kas gadījumā, ja augtene ir pārmitra lielāko gada daļu, iespējams var uz laiku pat aizstāt ganīšanu un sekmēt arī grīņa sārtenes izplatību tipiskajā biotopa variantā. Susinātajos slapjajos virsājos nepieciešams samazināt susināšanas ietekmi. Atsevišķos gadījumos, kad slapjie virsāji ir labā saglabāšanās stāvoklī, nekādi apsaimniekošanas pasākumi nav nepieciešami. Uzsākot slapjo virsāju apsaimniekošanu obligāti jāveic pasākumu efektivitātes monitorings, un, ja pasākums nesekmē virsāju kvalitātes uzlabošanos, jāmaina pasākuma veids vai atsevišķi tā parametri. Latvijā vēl nav uzkrāta pietiekoša pieredze par slapjo virsāju apsaimniekošanu, tāpēc ikviena pasākuma apjoms un intensitāte, kā arī veikšanas sezona katrā vietā ir rūpīgi jāizvērtē.
Līdzīgie biotopi: No biotopa 91D0*Purvaini meži Piejūras zemienē atšķiras ar slapjajiem virsājiem raksturīgo sugu klātbūtni un to sastopamības biežumu un vāji atlantiskajā biotopa variantā koku biezībai ir jābūt mazākai kā 75%. Kadiķu klātbūtne slapjajos virsājos ir šī biotopa dabiska sastāvdaļa un slapjajos virsājos nav jānodala biotops 5130 Kadiķu audzes.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem: nav.
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 1.1. Grīņi, 1.16. Slapji virsāji ar grīņa sārteni Erica tetralix
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