6110* Lakstaugu pioniersabiedrības seklās kaļķainās augsnēs
Iepriekšējais nosaukums: Lakstaugu pioniersabiedrības kaļķainās augsnēs

Latvijas biotopu klasifikators: E.1.3. 

Sintaksonomija: Alysso-Sedion albi
Definīcija: skrajas sausu un siltu augteņu pioniersabiedrības ļoti seklās kaļķainās augsnēs, kur dominē viengadīgi augi un sukulenti. Sabiedrības, kas izveidojušās uz mākslīga substrāta, neiekļauj šajā biotopā.

Biotopa īpatnības Latvijā: vairumā gadījumu šis biotops veidojas uz horizontāliem vai slīpiem (bet ne vertikāliem) dolomīta un kaļķakmens atsegumiem (6.1.att.), bet liela nozīme šī biotopa sugu saglabāšanā arī granšainām gan dabiski, gan mākslīgi veidotām augtenēm, kurās augsnes gandrīz nav, bet substrāts ir kaļķaina grants vai oļi (piem., vietās, kur nostumta augsnes virskārta, vecos karjeros). Mākslīgi veidotie biotopi jāiekļauj šajā biotopu tipā, ja tajos nav izteikta ruderālo sugu dominance, un ir tipisks biotopam raksturīgs sugu sastāvs. Neiekļauj sukulentu sabiedrības kapsētās un to malās (galvenokārt uz smilšaina substrāta vai akmeņu krāvumiem un sētām), kur sukulenti acīmredzami iznākuši savvaļā no apstādījumiem. Dabiskās augtenēs pieļaujama arī svešzemju sukulentu sugu (baltā laimiņa Sedum album, maigā laimiņa Sedum sexangulare u.c.) klātbūtne un dominēšana, jo tie nekonkurē ar vietējām sugām.
Izplatība: ļoti reti visā Latvijā, vairums atradņu koncentrējas Daugavas ielejā posmā no Pļaviņām līdz Koknesei.

Aizsardzības vērtība: Latvijā atrodas tuvu izplatības ziemeļu robežai, zināmas mazāk par 10 atradnēm (0.00006 % no Latvijas teritorijas). Vienīgā dzīves vieta sūnu sugai smaržīgajai mannijai Mannia fragrans, kurai Latvijā zināma viena atradne (tā ir arī vienīgā zināmā atradne Austrumbaltijā). Nozīmīga dzīves vieta tādām retām augu sugām kā atvašu saulrietenis Jovibarba globifera, trejzobu akmeņlauzīte Saxifraga tridactylites u.c. Izcila ainaviska vērtība, nozīmīgi ģeoloģiski objekti. 
Vides faktori: Uz horizontāliem un slīpiem dolomītu atsegumiem vai uz stāvām granšainām pauguru nogāzēm. Latvijas apstākļos veidojas galvenokārt vietās ar vērsumu uz dienvidiem vai dienvidrietumiem, kas nodrošina lielāku siltumu nekā tas ir vidēji Latvijas klimata apstākļos. Substrāts ir kaļķains un ļoti sauss. 

Veģetācijas raksturojums: Sausumu un siltumu mīlošas augu sabiedrības, kas veidojas kā pioniersabiedrības uz kaļķainu iežu atsegumiem. Lakstaugu stāvs parasti ļoti zems (līdz 20 cm) un nesaslēgts (zem 80 %), velēnas nav, jo augsnes slānis ir ļoti sekls (daži cm), tādēļ lakstaugi pārsvarā sakņojas dolomītu plaisās (6.2.att.). Dominē sukulenti (biezlapji) kodīgais laimiņš Sedum acre un atvašu saulrietenis Jovibarba globifera un viengadīgie augi pavasara drojenīte Erophila verna, pavasara veronika Veronica verna, piecputekņlapu radzene Cerastium semidecandrum, smiltsķērsas Arabis spp. u.c., vietām var būt izteikts arī sūnu (parasti sausienes ežlape Thuidium abietinum, potiju dzimtas Pottiaceae sugas) un ķērpju (kladonijas Cladonia spp. un peltīgeras Peltigera spp.) stāvs. No daudzgadīgiem lakstaugiem raksturīgākās ir sugas ar gulošiem vai ložņājošiem dzinumiem un garām, spēcīgām saknēm, kuras spēj sakņoties dolomītu plaisās (piem., smiltāja retējs Potentilla arenaria, ložņu retējs Potentilla reptans, sirpjveida lucerna Medicago falcata). Dabisko sukcesiju nodrošina pakāpeniska dolomītu dēdēšana un augsnes virskārtas veidošanās – dabiskos apstākļos tas notiek ļoti lēni. Arvien palielinoties smalkzemes dziļumam, viengadīgo augu un sukulentu sabiedrības nomaina kaļķainu zālāju veģetācija un sāk ieviesties koki un krūmi.
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6.1.att. Lakstaugu pioniersabiedrības seklās kaļķainās augsnēs Daugavas krastā pie Dzelmēm (Foto: S.Rūsiņa).
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6.2.att. Augu sabiedrību veido sukulenti, viengadīgi un daudzgadīgi lakstaugi (Foto: S.Rūsiņa).
6110_SR_Dzelmes_tuvuma
Raksturojošās sugas: mārsilu kalnmētra Acinos arvensis, dzeltenā ilzīte Anthemis tinctoria, piecputekšņlapu radzene Cerastium semidecandrum, pavasara drojenīte Erophila verna, atvašu saulrietenis Jovibarba globifera, plakanā skarene Poa compressa, smiltāju retējs Potentilla arenaria, trejzobu akmeņlauzīte Saxifraga tridactylites, kodīgais laimiņš Sedum acre, sūnas: sausienes ežlape Thuidium abietinum, potiju dzimtas Pottiacea sugas, ķērpji: kladonijas Cladonia spp., peltīgeras Peltigera spp.
Varianti: 

1) tipiskais – uz kaļķiežu atsegumiem;

2) granšainu augteņu – radies galvenokārt mākslīgi, pārrokot paugurus vai noņemot augsnes virskārtu, kā arī vietās (stāvas pauguru nogāzes ar dienvidu vai dienvidrietumu vērsumu), kur dabiskās erozijas ceļā augsnes virskārta noskalota.

Kvalitātes kritēriji
Minimālās prasības biotopam: biotopam atbilst vietas, kur atseguma sienas slīpums ir vienāds vai mazāks par 45 grādiem, bet seklās granšainās augsnēs jābūt Jovibarba globifera.

Struktūras indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, izņemot  neielabotu zālāju indikatorsugu skaitu, jo šie biotopi veidojas dabiski nevis ganīšanas un pļaušanas ietekmē, bet papildus – sukulentu segums (lieliskas kvalitātes biotopā tam jābūt vismaz 25 % no kopējā lakstaugu seguma), un lakstaugu segums (ja tas ir mazāks par 15 %, tas liecina par pārāk intensīviem traucējumiem, bet par 75 % lielāks lakstaugu segums liecina par palielinātu barības vielu daudzumu un noēnojumu, kas samazina biotopa kvalitāti tipisko augu un ķērpju sugām).

Funkciju un atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori .
Apdraudošie faktori: visi zālājus apdraudošie faktori; specifisks apdraudējums ir dolomītu ieguve vai mehāniska bojāšana, kas notiek klinšu kāpšanas aktivitāšu laikā. Upju krastos to izraisa arī biežas un izteiktas ūdens līmeņa svārstības, kas parasti rodas hidroelektrostaciju darbības ietekmē. Ūdens un sala darbības ietekmē krastu erozija notiek straujāk nekā dabiskos apstākļos, tādēļ biotopi pakāpeniski tiek iznīcināti. Atsegumu sienas kļūst vertikālas un vairumam raksturīgo sugu augšanas apstākļi kļūst nepiemēroti (jāatzīmē, ka šādas ietekmes rezultātā  neveidojas arī 8210 Karbonātisko pamatiežu atsegumi biotops, jo straujā erozija neļauj atsegumu kolonizēt šiem biotopiem raksturīgajām sugām).
Apsaimniekošana: atšķirībā no citiem zālāju biotopiem nav nepieciešama regulāra apsaimniekošana, jo vides apstākļi ir tik ekstremāli, ka sukcesija norit lēni. Parasti šie biotopi uzturēti atklāti ar neregulāru ganīšanu un dabiskās erozijas ietekmē. Aizaugšanas gadījumā jāveic regulāra koku un krūmu izciršana. 
Līdzīgie biotopi: bieži sastopami līdzās 6210, kurš būtībā ir nākamā augāja sukcesijas stadija, dolomītiem dēdējot un pakāpeniski veidojoties biezākam augsnes slānītim. Vairums augu sugu sastopamas abos biotopu tipos, tomēr 6110* viegli nodalīt pēc sukulentu lielā seguma (Sedum acre, Jovibarba globifera) un izteiktas viengadīgo augu sugu līdzdalības sabiedrības veidošanā. Līdzība arī ar 8210 (parasti šie biotopi atrodas līdzās). Galvenokārt atšķiras pēc atseguma tipa: 8210 biotopam raksturīgi vertikāli atsegumi, bet 6110* tie ir vai nu horizontāli vai slīpi. Daudzas lakstaugu un sūnu sugas ir kopīgas, tomēr 6110* biotopā parasti nav sastopamas papardes un sūnu sugu daudzveidība nav tik liela.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: nav.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 3.19. Lakstaugu pioniersabiedrības kaļķainās augsnēs
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