6210 Sausi zālāji kaļķainās augsnēs (* nozīmīgas orhideju atradnes)
Latvijas biotopu klasifikators: E.1.4., E.1.5. 

Sintaksonomija: Festuco-Brometea
Definīcija: sausi un gandrīz sausi zālāji neitrālās un bāziskās barības vielām nabadzīgās augsnēs (Festuco-Brometea klase). Zālāju pamešanas ietekmē veidojas siltummīlošu krūmāju augājs ar siltummīlošu mežmalu veģetācijas (Trifolio-Geranietea) starpstadiju. Nozīmīgas orhideju atradnes sausos kaļķainos zālājos ir prioritārs biotops. Tās ir atradnes, kur konstatētas: vairākas orhideju sugas; skaitliski bagāta vismaz vienas orhideju sugas populācija; valstī reta vai ļoti reta suga.

Biotopa īpatnības Latvijā: būtiski mainās sugu sastāvs virzienā no rietumiem uz austrumiem, un to ietekmē klimata kontinentalitātes gradients. Latvijas austrumos gandrīz nav sastopamas Centrāleiropai raksturīgās kaļķainu vietu sugas (klases Festuco-Brometea raksturīgās sugas). Latvijā nozīmīgas orhideju vietas ir arī tie zālāji, kuros sastopama tikai viena no tālāk minētajām sugām: Orchis militaris, O.ustulata, O.morio.

Izplatība: reti visā Latvijas teritorijā, tomēr galvenokārt koncentrējas lielo upju ielejās (Venta, Abava, Gauja, Rinda, Daugava u.c.). 
Aizsardzības vērtība: Eiropā un Latvijā izzūdošs biotops (Latvijā aizņem 0.02 % no valsts teritorijas). Biotopam ir izcila kultūrvēsturiska un dabas daudzveidības aizsardzības vērtība. Daudzām lakstaugu sugām (piem., bezstumbra usnei Cirsium acaule, lielziedu vīgriezei Filipendula vulgaris, kailajai pļavauzītei Helictotrichon pratense u.c.) šis biotops ir vienīgā piemērotā dzīves vieta Latvijā (daļēji piemēroti biotopi ir arī 6120* Smiltāju zālāji). Nozīmīgākais biotops tādām retām augu sugām kā Dānijas tragantzirnis Astragalus danicus, pleznveida grīslis Carex ornithopoda, odu gimnadēnija Gymnadenia conopsea,  bruņcepuru dzegužpuķe Orchis militaris, deguma dzegužpuķe O. ustulata, zalkšu dzegužpuķe O.morio, pakalnu vijolīte Viola collina  u.c. Bezmugurkaulnieki: slaidais pumpurgliemezis Vertigo angustior, Šrenka kamene Bombus schrencki.

Vides faktori: galvenokārt upju ielejās un uz pauguru nogāzēm un virsotnēm, kur izplatīti kaļķaini cilmieži. Lielākās platībās sastopami lielo upju ielejās uz terasēm un to nogāzēm, var būt sastopami arī palieņu visaugstāk paceltajās daļās, kas applūst ļoti reti vai neapplūst nemaz (ļoti raksturīgi tas ir Gaujas ielejā). Latvijas austrumu daļā galvenokārt uz pauguru nogāzēm. Augsnes ir sausas vai gandrīz sausas, nereti nogāzēs var būt lokālas spiedes ūdeņu atbrīvošanās vietas, kur ieviešas arī mitru vietu sugas. Augsnes ir neitrālas līdz bāziskas, un tas ir būtiskākais augsnes faktors, kas nosaka šī biotopa raksturīgo augu un dzīvnieku sabiedrību sastāvu. 
Procesi ar funkcionālu nozīmi: palienēs var būt applūšana, kas vietās ar smilšainu cilmiezi ir būtisks priekšnoteikums biotopa pastāvēšanai, jo palu ūdeņi palielina augsnes reakciju, tādēļ nenotiek izteikta augsnes paskābināšanās podzolēšanās procesā, kas kopumā Latvijas  apstākļos smilšainās augsnēs ir dominējošs augsnes veidošanās process. Biotopa raksturīgās struktūras un sugu saglabāšanā būtiska nozīme ir īsākiem vai garākiem sausuma periodiem, kad augsnes pilnībā izžūst, samazinot daudzgadīgo graudzāļu īpatsvaru lakstaugu stāvā.

Veģetācijas raksturojums: sausu un gandrīz sausu augteņu augu sabiedrības ar samērā skraju vai saslēgtu (parasti segums ir 45-80 %) un zemu (vidēji 25-35 cm) lakstaugu stāvu, kuru veido galvenokārt kaļķainu augsni mīlošas (kalcifītas) sugas, salīdzinoši daudz ir viengadīgu augu sugu. Velēna ir samērā labi izveidota, tomēr sausākās vietās, kur augājs nereti izdeg ilgākos sausuma periodos, vai ļoti stāvās nogāzēs, kur ir izteikta erozija, velēna var būt skrajāka vai traucēta. Lakstaugu stāvs ir polidominants – tajā nav vienas vai dažu dominējošu sugu, bet visām sugām ir vienlīdz liels īpatsvars zelmenī. Sūnu stāvs parasti ir izteikts, tomēr dažkārt tas var nebūt izveidots vispār (gan neapsaimniekošanas dēļ, gan vietās, kur augtenes nav pilnībā sausas, tādēļ veidojas biezs lakstaugu stāvs, kas noēno augsni). Ķērpju parasti nav. 
Rietumlatvijā lakstaugu stāvā dominē kailā pļavauzīte Helictotrichon pratense, kalnu āboliņš Trifolium montanum, lielziedu vīgrieze Filipendula vulgaris, spradzene Fragaria viridis. Austrumlatvijā šīs sugas gandrīz nav sastopamas, bet dominē šaurlapu skarene Poa angustifolia, meža zemene Fragaria vesca, klinšu noraga Pimpinella saxifraga, Eiropas ancītis Agrimonia eupatoria, lielā dzelzene Centaurea scabiosa. Eiropā šajā biotopā iekļauti gan dabiski (stepes), gan daļēji dabiski zālāji. Latvijā sastopami tikai daļēji dabiskie zālāji, kurus pārtraucot apsaimniekot, veidojas mežmalu sabiedrības, un sāk dominēt asinssārtā gandrene Geranium sanguineum, plūksnainā īskāje Brachypodium pinnatum vai slotiņu ciesa Calamagrostis epigeios, bet vēlāk veidojas arī meža (galvenokārt priežu) augājs. Nereti dažus gadus pēc zālāja pamešanas izteikti sāk dominēt kailā pļavauzīte Helictotrichon pratense, tā veido lielus ciņus, bet vēlāk ieviešas sausām vietām raksturīgi krūmi pabērzs Rhamnus cathartica, vilkābeles Crataegus spp., rozes Rosa spp. Gandrīz sausās augtenēs zālāja degradācijas stadiju raksturo arī nitrofīto lakstaugu ekspansija (podagras gārsa Aegopodium podagraria, smaržīgā kārvele Chaerophyllum aromaticum, meža suņburkšķis Anthriscus sylvestris).
Raksturojošās sugas (R – pārsvarā tikai rietumu variantā, A – pārsvarā tikai austrumu variantā): mārsilu kalnmētra Acinos arvensis, Eiropas ancītis Agrimonia eupatoria, krūmāju sīpols Allium oleraceum, brūču pērkonamoliņš Anthyllis vulneraria, plūksnainā īskāje Brachypodium pinnatum, parastā trīsene Briza media, kamolainā pulkstenīte Campanula glomerata,  pavasara grīslis Carex caryophyllea, zilganais grīslis C. flacca, pleznveida grīslis C. ornithopoda R, parastais zeltdadzis Carlina vulgaris, lielā dzelzene Centaurea scabiosa,  bezstumbra usne Cirsium acauleR, lielziedu vīgrieze Filipendula vulgarisR, spradzene  Fragaria viridis,  meža zemene Fragaria vesca A, īstā madara Galium verum R, kailā pļavauzīte Helictotrichon pratense R, matainā vēlpiene Leontodon hispidus, pļavas liniņš Linum catharticum, sirpjveida lucerna Medicago falcata, apiņu lucerna Medicago lupulina, parastā raudene Origanum vulgare, stepes timotiņš Phleum phleoides R, klinšu noraga Pimpinella saxifraga, vidējā ceļteka Plantago media, šaurlapu skarene Poa angustifolia, cekulainā ziepenīte Polygala comosa, zemā raudupe Scorzonera humilis, zilganā seslērija Sesleria caerulea R, kalnu āboliņš Trifolium montanum R.
Dzīvnieki: sūnu cilindrgliemezis Pupilla muscorum, smilšbites Andrenidae.
Varianti: 

1) rietumu – kaļķaini zālāji galvenokārt Latvijas rietumu daļā ar Rietumlatvijai tipiskām kalcifītām sugām (skatīt raksturīgo sugu sarakstā un veģetācijas raksturojumā) (6.7., 6.8. att.);

2) austrumu – kaļķaini zālāji galvenokārt Latvijas austrumu daļā, kuros nav Rietumlatvijai tipisko kalcifīto sugu (skatīt raksturīgo sugu sarakstā un veģetācijas raksturojumā) (6.9.att.);

3) smiltāju – zālāji vāji skābās un neitrālās augsnēs galvenokārt Latvijas rietumu daļā, lakstaugu stāvā kalcifīto sugu ir mazāk nekā rietumu variantā un to nozīme zelmeņa veidošanā ir salīdzinoši neliela (6.10.att.). Parasti dominē nevis kailā pļavauzīte Helictotrichon pratense, bet pūkainā pļavauzīte Helictotrichon pubescens un sarkanā auzene Festuca rubra, ļoti raksturīga spradzene Fragaria viridis, kalnu āboliņš Trifolium montanum un lielziedu vīgrieze Filipendula vulgaris, bet gandrīz nav zemā dadža Cirsium acaule;

4) mežmalu – zālāji ar lielu mežmalu sugu īpatsvaru, parasti sastopami plankumveidā citos variantos un veidojas koku noēnotās vietās vai pārtraucot apsaimniekošanu. Raksturīga asinssārtās gandrenes Geranium sanguineum, plūksnainās īskājes Brachypodium pinnatum, nārbuļu Melampyrum spp. dominēšana.
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6.7.att. Rietumu variants. Aspektu veido lielziedu vīgrieze Filipendula vulgaris un lipīgā sveķene Viscaria vulgaris (Foto: A.Priede).
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6.8.att. Rietumu variants Abavas upes senkrasta nogāzes ganībā (Foto: A.Priede).
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6.9.att. Austrumu variants. Aspektu veido lielā dzelzene Centaurea scabiosa, sirpjveida lucerna Medicago falcata un vidējā ceļteka Plantago media (Foto: V.Baroniņa).
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6.10.att. Smiltāju variants Baltijas jūras stāvkrastā pie Ulmales. No graudzālēm dominē pūkainā un kailā pļavauzīte  Helictotrichon pubescens, H.pratense, zied sirpjveida lucerna Medicago falcata  un apaļlapu pulkstenīte Campanula rotundifolia (Foto: S.Rūsiņa).
6210_3_Rusina_smiltaju1
Kvalitātes kritēriji
Minimālās prasības biotopam: iekļaujami tie zālāji, kuri atbilst vispārējiem ES nozīmes zālāju biotopu kvalitātes kritērijiem, un kuru augājā noteicošās ir šī biotopa raksturojošās augu sugas un sabiedrības.

Struktūras, funkciju un atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori. 

Apdraudošie faktori: visi zālājus apdraudošie faktori.  
Apsaimniekošana: ganīšana un/vai pļaušana. Pieļaujama vienreizēja dedzināšana.
Līdzīgie biotopi: var būt līdzīgs biotopam 6120* Smiltāju zālāji, tomēr viegli nošķirams pēc mazāka smiltāju sugu (klases Koelerio-Corynephoretea raksturīgo sugu) īpatsvara, un ir raksturojošās kaļķainu augšņu sugas. Var veidot kontaktu ar 6110* Lakstaugu pioniersabiedrības kaļķainās augsnēs, jo, pakāpeniski augsnei kļūstot dziļākai, pioniersabiedrības nomainās ar kaļķainu zālāju veģetāciju; nodala pamatojoties uz raksturīgo sugu sastāvu. 
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: var pārklāties ar 6530* Parkveida zālājiem un 6450 Palieņu zālājiem.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 3.21. Sausas pļavas kaļķainās augsnēs
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