6270* Sugām bagātas ganības un ganītas pļavas 

Iepriekšējais nosaukums: Sugām bagātas atmatu pļavas (iepriekšējais nosaukums praksē radīja pārpratumus; kļūdaina vai novecojusi terminoloģija).
Latvijas biotopu klasifikators: E.2.2. 

Sintaksonomija: Cynosurion, Calthion

Definīcija: sausi un mēreni mitri zālāji galvenokārt smilšainās augsnēs. Veģetācija veidojas ilglaicīgas, nepārtrauktas ganīšanas un/vai pļaušanas ietekmē. Mēslošana nav pieļaujama. Sugu sastāvs mainās atkarībā no ģeogrāfiskā novietojuma, augsnes tipa, mitruma režīma un apsaimniekošanas režīma. Ietver biotopus, kuri joprojām tiek tradicionāli apsaimniekoti, un biotopus, kuri pamesti nesen, bet kuros ir sugām bagāta veģetācija. Biotops uztur sugām bagātas augu sabiedrības. Sastopamas arī vairākas apdraudētas sēņu sugas.

Biotopa īpatnības Latvijā: šādi biotopi sastopami ne tikai sausās un mēreni mitrās, bet arī mitrās augtenēs, un tiem raksturīga liela augšņu daudzveidība (veidojušās uz smilts un grants, morēnas smilšmāla u.c. cilmiežiem; mitrākās vietās (t.sk.  nosusinātās teritorijās) var būt sastopami arī trūdainās un kūdrainās augsnēs). Tradicionāli šie biotopi ilgstoši izmantoti ganīšanai vai pļaušanai un ganīšanai atālā, vai mainot pļaušanu un ganīšanu pa gadiem. Var būt arī gadījumi, kad zālājs izmantots tikai pļaušanai. Daudzos gadījumos mūsdienās ganīšana vairs nenotiek, un tikai veģetācijas pazīmes liecina par zālāja izcelsmi. Mitru augšņu zālāji (Calthion) šajā biotopā iekļaujami tikai ārpus palienēm, bet palienēs tie atbilst biotopam 6450 Palieņu zālāji.

Izplatība: samērā reti visā Latvijā. Tipiskais variants biežāk sastopams augstienēs (galvenokārt Vidzemes un Alūksnes), bet nabadzīgu augšņu variants plašāk sastopams Piejūras zemienē. 

Aizsardzības vērtība: Eiropā un Latvijā sarūkošs biotops. Latvijā vēl sastopams relatīvi biežāk (0,03 % no Latvijas teritorijas) nekā pārējie zālāju biotopi, tādēļ tam piemīt izcila tradicionālās lauku ainavas saglabāšanas vērtība nacionālā mērogā, kā arī kultūrvēsturiska un dabas daudzveidības aizsardzības vērtība. Nozīmīga dzīves vieta retām augu sugām: vairvasiņu sūrenei Polygonum viviparum, ķekarpapardēm Botrychium spp., dzegužpirkstītēm Dactylorhiza spp. un naktsvijolēm Platanthera spp.
Vides faktori: gan līdzenumos, gan uz pauguriem un to nogāzēm, mitrais variants arī starppauguru ieplakās. Biežāk sastopams ārpus upju ielejām, bet nereti ir arī upju ielejās, īpaši tur, kur augsnes samērā nabadzīgas un nav kaļķainas. Tipiskais variants biežāk sastopams uz pauguriem erodētās augsnēs ar neitrālu vai vāji skābu reakciju uz dažādiem cilmiežiem, bet nabadzīgu augšņu variants plašāk sastopams līdzenumos, kur izplatīti smilts cilmieži. Augsnes parasti mēreni mitras vai mitras, nabadzīgas līdz vidēji bagātas ar barības vielām ar vidēji skābu līdz neitrālu reakciju. Pastāvīgas ganīšanas ietekmē var veidoties arī auglīgās augsnēs, tomēr Latvijā auglīgās augsnes pārsvarā izmanto aramzemei, tādēļ dabiskie zālāji tajās maz sastopami.

Procesi ar funkcionālu nozīmi: ganīšana ir būtiskākais process, kas nosaka šā biotopa veidošanos un pastāvēšanu. Tā veido ganībām tipisko mikroreljefu un zelmeņa struktūru, kā arī rada priekšnoteikumu sugu daudzveidībai, jo nodrošina dažādu ekoloģisko nišu pastāvēšanu (6.23. att.).

Veģetācijas raksturojums: zelmenis ir biezs (segums var sasniegt pat 100 %, parasti tas ir ap 90 %) un aptuveni 40 cm augsts, bet var būt arī zemāks (pat 3–5 cm), īpaši ilgstoši ganītās vietās. Ļoti labi attīstīta velēna un ganīšanas ietekmē izteikts mikroreljefs, ko veido nomīdījums un nevienmērīgi noēstā zāle. Lakstaugu veģetācija polidominanta (nav izteikti dominējošas vienas sugas) (6.24. att.), labi nodalās divi stāvi – raksturīgs zemo augu stāvs, kuru veido sugas ar ložņājošiem vai gulošiem dzinumiem un rozetē izkārtotām lapām (piem., ložņu āboliņš Trifolium repens, parastā brūngalvīte Prunella vulgaris, matainā vēlpiene Leontodon hispidus, gaiļbiksīte Primula veris, šaurlapu un vidējā ceļteka Plantago lanceolata, P. media) un vidēji augsto lakstaugu stāvs, kuru veido vidēji augstas graudzāles (parastā smaržzāle Anthoxanthum odoratum, parastā trīsene Briza media, sarkanā auzene Festuca rubra  un parastā smilga Agrostis tenuis, bet mitrākās vietās arī villainā meduszāle Holcus lanatus, parastā sekstaine Cynosurus cristatus un parastā ciņusmilga Deschampsia caespitosa), augsto lakstaugu stāvs gandrīz nav izveidots vai tas ir ļoti skrajš (to veido dažas augstās graudzāles, piem., pūkainā pļavauzīte Helictotrichon pubescens, pļavas auzene Festuca pratensis, kurām augājā kopumā ir neliels īpatsvars) (6.22. att.). Pārtraucot apsaimniekošanu, zālāji pakāpeniski aizaug ar mežu (parasti veidojas bērzu un apšu jaunaudzes, retāk ieviešas egle). Starpstadija nereti ir monodominantas slotiņu ciesas Calamagrostis epigeios audzes. Eitrofikācijas gadījumā var dominēt kamolzāle Dactylis glomerata, villainā meduszāle Holcus lanatus vai nitrofītie lakstaugi podagras gārsa Aegopodium podagraria, meža suņburkšķis Anthriscus sylvestris u. c. 
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6.22. att. Lakstaugi veido divus labi izteiktus stāvus. Zemo lakstaugu stāvu, kurā sastopami augi ar lapām rozetē (šaurlapu ceļteka Plantago lanceolata, parastā brūngalvīte Prunella vulgaris, lauka zemzālīte Luzula campestris u. c.) un vidēji augsto graudzāļu un lakstaugu stāvu ar parasto smaržzāli Anthoxanthum odoratum, parasto sekstaini Cynosurus cristatus, parasto pīpeni Leucanthemum vulgare u. c. (Foto: V. Baroniņa).
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Raksturojošās sugas: lakstaugi – parastā smilga Agrostis tenuis, rasaskrēsliņi Alchemilla spp., parastā smaržzāle Anthoxanthum odoratum, parastā trīsene Briza media, parastā sekstaine Cynosurus cristatus, parastā ciņusmilga Deschampsia cespitosa, dzirkstelīte Dianthus deltoides, žibulīši Euphrasia spp., aitu auzene Festuca ovina, sarkanā auzene F. rubra, matainā vēlpiene Leontodon hispidus, lauka zemzālīte Luzula campestris, šaurlapu ceļteka Plantago lanceolata, vidējā ceļteka P. media, gaiļbiksīte Primula veris, parastā brūngalvīte Prunella vulgaris, mazais zvagulis Rhinanthus minor, ložņu āboliņš Trifolium repens.
Mitrajā variantā arī: purva purene Caltha palustris, sāres grīslis Carex panicea, purva cietpiene Crepis paludosa, purva gandrene Geranium palustre, lēdzerkste Cirsium oleraceum, dūkstu madara Galium uliginosum, pļavas bitene Geum rivale, villainā meduszāle Holcus lanatus, parastā čūskmēlīte Ophioglossum vulgatum, zalkšu sūrene Polygonum bistorta, stāvais retējs Potentilla erecta, pļavas vilkmēle Succisa pratensis, Eiropas saulpurene Trollius europaeus, meža meldrs Scirpus sylvestris.

Varianti: 

1) tipiskais – sugām bagāts, parasti neitrālās mēreni mitrās augsnēs. Raksturīgas sugas ir parastā trīsene Briza media, gaiļbiksīte Primula veris, vidējā ceļteka Plantago media, matainā vēlpiene Leontodon hispidus, spradzene Fragaria viridis (6.23., 6.24. att.);

2) nabadzīgu augšņu – sugu salīdzinoši mazāk, jo veidojas uz nabadzīgām vidēji skābām mēreni mitrām un mitrām augsnēm (6.25., 6.26. att.). Veģetācijā lielāka nozīme nekā tipiskajā variantā ir parastai smilgai Agrostis tenuis un parastai smaržzālei Anthoxanthum odoratum, kā arī lielāks ir skābu augteņu sugu skaits un īpatsvars, piem., stāvā vilkakūla Nardus stricta, pazvilā misiņsmilga Sieglingia decumbens, mazā skābene Rumex acetosella, čemurainā mauraga Hieracium umbellatum;

3) mitrais – mitrās augsnēs (var būt arī trūdainas un kūdrainas), tādēļ dominē mitru vietu graudzāles: parastā ciņusmilga Deschampsia cespitosa, villainā meduszāle Holcus lanatus un platlapji pļavas bitene Geum rivale, stāvais retējs Potentilla erecta, pļavas vilkmēle Succisa pratensis (6.27., 6.28., 6.29. att.).
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6.23. att. Tipiskais variants. Labi izteikta ganību struktūra – mikroreljefs, kas veidojies nomīdīšanas ietekmē, un ciņains lakstaugu stāvs, ko rada nevienmērīgais noganījums (Foto: S. Rūsiņa). 
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6.24. att. Tipiskajā variantā raksturīga polidominance un ļoti liela sugu daudzveidība, ieskaitot arī kaļķainu augšņu sugas, piem., attēlā redzamā rūgtā ziepenīte Polygala amarella un gaiļbiksīte Primula veris (Foto: A. Priede).
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6.25. att. Nabadzīgu augšņu variants, kurā dominē parastā smilga Agrostis tenuis un parastā smaržzāle Anthoxanthum odoratum (Foto: S. Rūsiņa).
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6.26. att. Nabadzīgu augšņu variantā sugu skaits ir neliels, bet ir tipiska dabiskā zālāja struktūra (vienmērīgs sugu sadalījums, izteikts stāvojums un blīva velēna). Priekšplānā parastā smilga Agrostis tenuis un pļavas pulkstenīte Campanula patula, fonā šajā variantā tipiska dominējoša graudzāle sarkanā auzene Festuca rubra (Foto: A. Priede).
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6.27. att. Mitrais variants, kurā dominē parastā ciņusmilga Deschampsia cespitosa, otra nozīmīgākā graudzāle lakstaugu stāvā ir parastā sekstaine Cynosurus cristatus (Foto: S. Rūsiņa).
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6.28. att. Mitrajā variantā liela nozīme mitru vietu sugām, piem., pļavas bitenei Geum rivale, Eiropas saulpurenei Trollius europaeus, parastajai vīgriezei Filipendula ulmaria (Foto: S. Rūsiņa).
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6.29. att. Nereti mitrajā variantā liela nozīme ir doņu sugām Juncus spp., īpaši, ja biotops ir ilgstoši ganīts, jo doņi labi panes augsnes sablīvēšanu (Foto: L. Briede).
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Kvalitātes kritēriji 
Minimālās prasības biotopam: iekļaujami tie zālāji, kuri atbilst vispārējiem ES nozīmes zālāju biotopu kvalitātes kritērijiem un kuru augājā noteicošās ir šo biotopu raksturojošās augu sugas un sabiedrības.

Struktūras indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, izņemot raksturojošo sugu skaitu, jo augājs ir ļoti variabls, bet papildus – neielabotu zālāju indikatorsugu īpatsvars augājā (labas un izcilas kvalitātes biotopā lakstaugu stāvā viena vai vairākas neielabotu zālāju indikatorsugas dominē vai ir ar lielu sastopamību) un dominējošo sūnu sugu sastāvs (skābām augsnēm raksturīgo sūnu parastās spuraines Rhytidiadelphus squarrosus, spīdīgās stāvaines Hylocomium splendens un Šrēbera rūsaines Pleurozium schreberi izteikta dominance norāda uz biotopa kvalitātes pasliktināšanos, jo biezs sūnu paklājs konkurē ar lakstaugu sugām, kas noved pie lakstaugu sugu skaita samazinājuma, jo sūnas, nosedzot augsni, neļauj uzdīgt augu sēklām), kā arī lakstaugu stāvu skaits (kvalitatīvā zālājā labi izteikts vidēja auguma graudzāļu un zemo rozetveida vai ložņājošo augu stāvs, bet augsto graudzāļu stāva nav). 

Funkciju un atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori. 

Apdraudošie faktori: visi zālājus apdraudošie faktori.  

Apsaimniekošana: ganīšana vai pļaušanas un ganīšanas kombinēšana. Tā kā mūsdienās tradicionālo apsaimniekošanu atjaunot ne vienmēr iespējams, kā alternatīva šā biotopa saglabāšanai varētu būt arī pļaušana bez ganīšanas.

Līdzīgie biotopi: mitrākos augšanas apstākļos veido pāreju uz mitrajiem zālājiem 6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs, uz ko norāda mitru vietu sugu klātbūtne. Smilšainās augsnēs veido kontaktsabiedrības ar 6230* Vilkakūlas zālājiem, jo tie sukcesijas rindā ir nākamā stadija pēc sugām bagāta ganību un ganītu pļavu augāja, ja zālājs tiek intensīvi ganīts vai pļauts bez papildus barības vielu ieneses. Sausākās vietās var būt arī pāreja uz sausiem zālājiem 6120* Smiltāju zālāji un 6210 Sausi zālāji kaļķainās agsnēs. Lai nošķirtu sugām bagātas ganības un ganītas pļavas no citiem zālāju biotopiem, jāizvērtē, kura biotopa raksturīgo sugu kopums un sabiedrības augājā ir noteicošais. Auglīgās augsnēs un pārsvarā pļautās vietās var būt pāreja uz 6510 Mēreni mitrām pļavām, abus biotopus nošķir, pamatojoties uz raksturīgo sugu sastāvu un dominējošo apsaimniekošanu (ja galvenā izmantošana ir pļaušana un dominē biotopu 6510 raksturojošās graudzāles, tad biotops atzīstams par 6510).

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: var pārklāties ar biotopiem 6530* Parkveida zālāji un 6450 Palieņu zālāji.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: nav.
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