6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs
Iepriekšējais nosaukums: Molīnijas pļavas uz kaļķainām, kūdrainām vai mālainām augsnēm (iepriekšējais nosaukums nepietiekami atspoguļoja biotopa būtību; iepriekšējais nosaukums praksē radīja pārpratumus).

Latvijas biotopu klasifikators: E.3.3. 

Sintaksonomija: Molinion, daļēji Caricion davallianae

Definīcija: molīnijas Molinia pļavas vairāk vai mazāk mitrās, barības vielām nabadzīgās augsnēs (slāpeklis, fosfors). Tās veidojas vietās ar ekstensīvu apsaimniekošanu, dažkārt tās pļauj, kā arī ir nosusinātu augsto purvu degradēšanās stadija. Izdalāmi divi apakštipi: neitrālās līdz kaļķainās augsnēs ar mainīgu ūdens līmeni, relatīvi sugām bagātas (Eu-molinion), augsne dažkārt kūdraina un vasarā izžūst; skābākās augsnēs Junco-Molinion (Juncion acutiflori), izņemot sugām nabadzīgas pļavas vai pļavas degradētās kūdras augsnēs.

Biotopa īpatnības Latvijā: atšķirībā no Centrāleiropas, kur molīnijas zālājus izmantoja galvenokārt kā pakaišu pļavas (pļauj vēlu vasarā vai rudenī), Latvijā izmantošana bijusi daudzveidīga – gan kā pļavas, gan ganības, tādēļ biotopam atbilst arī ganītas vietas. Centrāleiropai raksturīgā vēlā pļaušana nosaka to, ka tur izteikti dominē zilganā molīnija Molinia caerulea. Daudzveidīgā apsaimniekošana Latvijā ļāvusi izveidoties dažādām augu sabiedrībām, un šim biotopam atbilst arī tās pļavas un ganības, kurās nedominē molīnija (tā var nebūt vispār), bet ar lielu segumu ir sastopamas citas savienības Molinion raksturīgās sugas (piem., zilganā seslērija Sesleria caerulea, zilganais grīslis Carex flacca, sāres grīslis C.  panicea u. c.) (6.31., 6.33., 6.34. att.). 

Izplatība: reti visā Latvijā. Lielākās platībās sastopami Rietumlatvijā (Ķemeru nacionālajā parkā, ap Liepājas ezeru, Ugāles līdzenumā u. c.), vietām arī Viduslatvijā (Ropažu līdzenumā), bet Dienvidaustrumlatvijā zināmas tikai dažas atradnes.  

Aizsardzības vērtība: retas, izzūdošas augu sabiedrības. Aizņem tikai 0,015 % no valsts teritorijas. Salīdzinot ar agrāk zināmajām platībām, pēdējās desmitgadēs tās ievērojami sarukušas. 

Viens no nozīmīgākajiem biotopiem vairākām īpaši aizsargājamām augu sugām: ārstniecības brūnvālītei Sanguisorba officinalis, Sibīrijas skalbei Iris sibirica, krāsu zeltlapei Serratula tinctoria, krāšņajai neļķei Dianthus superbus, dumbrāja vijolītei Viola persicifolia, odu gimnadēnijai Gymnadenia conopsea, kā arī vairākām dzegužpirkstīšu Dactylorhiza spp. un dzegužpuķu Orchis spp. sugām. Bioloģiska un kultūrvēsturiska vērtība kā ilgstoši tikai pļaušanai vai ganīšanai izmantotiem zālājiem, kas pārmitro apstākļu dēļ lielākoties nekad nav bijuši uzarti. Iespējams, pļauti ne tikai lopbarībai, bet arī pakaišiem.

Vides faktori: barības vielām nabadzīgas, vidēji skābas līdz bāziskas augsnes ar mainīgu mitruma režīmu – pārmitras pavasaros un lietus periodos, periodiski sausas. Pārmitro apstākļu dēļ notiek glejošanās, parasti veidojas trūdainas un kūdrainas augsnes. Visbiežāk atrodas reljefa zemākajās vietās – starppauguru ieplakās, līdzenumos, upju un ezeru palienēs, kā arī pauguru piekājēs un nogāzēs pazemes ūdeņu izplūdes vietās.

Procesi ar funkcionālu nozīmi: vairāk vai mazāk regulāra augsnes mitruma apstākļu mija: pārmitriem periodiem un pat applūšanai seko augsnes izžūšana. Īpaši sausās vasarās daļa augu sugu var nokalst, tas rada brīvas vietas velēnā, kur tad ir iespēja iesēties jaunām sugām, tā sekmējot augāja struktūras atjaunošanos un bagātināšanos ar sugām. Dažādos gados ļoti atšķirīgi mitruma apstākļi nosaka atšķirīgas augāja struktūras veidošanos, mainot dažādu sugu un sugu grupu lomu augu sabiedrībās un līdz ar to radot arī atšķirīgu zālāja izskatu. Samazinoties apsaimniekošanas regularitātei vai intensitātei, augu sabiedrībās pieaug zilganās molīnijas Molinia caerulea vai zilganās seslērijas Sesleria caerulea projektīvais segums, un veidojas gandrīz monodominantas šo sugu audzes. Molīnijas projektīvais segums palielinās arī pēc nosusināšanas. Rietumlatvijā, pārtraucot šādu pļavu apsaimniekošanu, vietām var izveidoties gandrīz monodominantas Hosta grīšļa Carex hostiana vai Buksbauma grīšļa Carex buxbaumii audzes, aizaugšana notiek galvenokārt ar kārkliem, vēlāk arī ar bērziem un alkšņiem. Periodiski pārbagāto mitruma apstākļu dēļ, īpaši palienēs un pazemes ūdeņu izplūdes vietās, aizaugšana noris salīdzinoši lēni, un ilgstoši var saglabāties skrajš krūmu stāvs. Vietās ar ilgstošākiem vai regulārākiem pārbagātiem mitruma apstākļiem, pieaug sūnu loma, un var veidoties zāļu purvu sabiedrības.
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6.30. att. Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs Vītiņu pļavā pie Liepājas ezera, kur ūdens līmeņa svārstības un ar tām saistītās gruntsūdens līmeņa svārstības nodrošina augsnes periodisku izžūšanu (Foto: S. Rūsiņa).
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Veģetācijas raksturojums: atkarībā no dominējošās graudzāļu sugas augājs var būt dažāda augstuma: zems (15–20 cm) un augsts ( ~1 m).

Zemu augāju var veidot viena dominējošā suga – zilganā seslērija Sesleria caerulea vai sāres grīslis Carex panicea. Kopā ar tām sastopams samērā liels skaits zema auguma graudzāļu, grīšļu un citu sugu, kuru īpaši daudz ir regulāri apsaimniekotos zālājos. Zems augājs ir arī zālājos bez izteikti dominējošās sugas – zilganā grīšļa Carex flacca vai zemās raudupes Scorzonera humilis pļavās. Šajos zālājos aug arī sāres grīslis Carex panicea, parastā trīsene Briza media, vītolu staģe Inula salicina, pļavas vilkmēle Succisa pratensis, Eiropas saulpurene Trollius europaeus, Hosta grīslis Carex hostianai, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii. Kāda no šīm sugām, īpaši grīšļi, var dominēt, veidojot vidēji augstu augāju, kurā lielāka loma arī citām vidēji augstām un augstām lakstaugu sugām.

Augsta zelmeņa zālājos dominē zilganā molīnija Molinia caerulea (6.32. att.). Kopā ar to pirmajā stāvā aug vairākas citas augsto lakstaugu sugas. Regulāri apsaimniekotos zālājos ir raksturīga lielu sugu daudzveidība. 

Periodiski sauso apstākļu dēļ šajos zālājos var būt arī samērā liels sausu zālāju sugu īpatsvars, īpaši, ja augsnes ir neitrālas vai kaļķainas. Tādas sugas ir, piem., parastā trīsene Briza media, lielziedu vīgrieze Filipendula vulgaris, vidējā ceļteka Plantago media, šaurpalu skarene Poa angustifolia u. c.

Neapsaimniekotos zālājos raksturīgs skrajš krūmu stāvs, ko veido galvenokārt dažādas kārklu sugas Salix spp. un parastais krūklis Frangula alnus, bet Rietumlatvijā nereti arī parastā purvmirte Myrica gale un Pallasa sausserdis Lonicera pallasii.
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6.31. att. Mitrs zālājs periodiski izžūstošā kaļķainā minerālaugsnē, kur dominē zilganais grīslis Carex flacca (Foto: S. Rūsiņa).
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6.32. att. Mitrs zālājs periodiski izžūstošā kūdrainā augsnē, kur dominē zilganā molīnija Molinia caerulea (Foto: A. Priede).
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6.33. att. Mitrs zālājs periodiski izžūstošā minerālaugsnē, kurā izteikts dominants ir zilganā seslērija Sesleria caerulea (Foto: S. Rūsiņa).
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6.34. att. Mitrs zālājs periodiski izžūstošā minerālaugsnē ar polidominantu lakstaugu stāvu, kurā lielākā nozīme ir divdīgļlapjiem, nevis graudzālēm un grīšļiem (zied pļavas vilkmēle Succisa pratensis) (Foto: S. Rūsiņa).
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Raksturojošās sugas: lakstaugi – zilganā molīnija Molinia caerulea, zilganā seslērija Sesleria caerulea, zilganais grīslis Carex flacca, Hosta grīslis Carex hostiana, sāres grīslis Carex panicea, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii, ziemeļu madara Galium boreale, vītolu staģe Inula salicina, ķimeņlapu selīne Selinum carvifolia, pļavas vilkmēle Succisa pratensis, stāvais retējs Potentilla erecta, purva dzeguzene Epipactis palustris, zemā raudupe Scorzonera humilis, Eiropas saulpurene Trollius europaeus, parastā čūskmēlīte Ophioglossum vulgatum.

Varianti: nav.

Kvalitātes kritēriji
Minimālās prasības biotopam: iekļaujami tie zālāji, kuri atbilst vispārējiem ES nozīmes zālāju biotopu kvalitātes kritērijiem un kuru augājā noteicošās ir šo biotopu raksturojošās augu sugas un sabiedrības. Biotops neiekļauj monodominantas molīnijas audzes nosusinātos purvos.

Struktūras, funkciju un atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori. 

Apdraudošie faktori: visi zālājus apdraudošie faktori.  

Apsaimniekošana: ganīšana vai pļaušanas un ganīšanas kombinēšana. 
Līdzīgie biotopi: sausākos augšanas apstākļos veido pāreju uz mēreni mitrajiem zālājiem 6270* Sugām bagātas ganības un ganītas pļavas, uz ko norāda mēreni mitru un sausu vietu sugu klātbūtne. Sausākās vietās ar kaļķainām augsnēm var būt arī pāreja uz sausiem zālājiem 6210 Sausi zālāji kaļķainās augsnēs. Lai nošķirtu šo biotopu no citiem zālāju biotopiem, jāizvērtē, kura biotopa raksturīgo sugu kopums un sabiedrības augājā ir noteicošās, kā arī svarīgs rādītājs ir mainīgais augsnes mitruma režīms. Mitrākās vietās var būt pāreja uz zāļu purviem 7230 Kaļķaini zāļu purvi. Biotops uzskatāms par zālāju biotopu, ja tajā ir pārsvarā zālāju biotopa raksturojošās sugas (Devela grīslis Carex davalliana un rūsganā melncere Schoenus ferrugineus var būt sastopamas, tomēr tās nav dominējošās lakstaugu stāva sugas), nav izteikta sūnu stāva, nav vērojams izteikts pārpurvošanās process (kūdras slānis ir neliels), bet notiek velēnošanās process (izteikta vitāla graudzāļu sakņu pinuma veidota velēna).

Arī nosusinātos kaļķainos zāļu purvos bieži dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, taču tie nav iekļaujami biotopā 6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs, un tos var atšķirt pēc augāja struktūras – susinātos kaļķainos zāļu purvos zilganā molīnija veido augstus ciņus, starp kuriem parasti ir atklātas augsnes ieplakas un uz ciņiem vēl dažviet saglabājušās kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas. Nosusinātie purvi visbiežāk ir arī aizauguši ar kokiem un krūmiem, un tajos nav sastopams molīniju zālājiem raksturīgais sugu sastāvs. 

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: var pārklāties ar biotopiem 6530* Parkveida zālāji un 6450 Palieņu zālāji.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 3.14. Zilganās seslērijas Sesleria caerulea pļavas, 3.23. Zilganās molīnijas Molinia caerulea pļavas kaļķainās, kūdrainās vai mālainās augsnēs.
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