6430 Eitrofas augsto lakstaugu audzes

Latvijas biotopu klasifikators: nav

Sintaksonomija: Glechometalia hederaceae, Convolvuletalia sepium
Definīcija: nitrofītu augsto lakstaugu audzes slapjās augsnēs upju un ezeru krastos un mēreni mitrās līdz mitrās augsnēs mežmalās. Monodominantas augsto lakstaugu sabiedrības, kas veidojušās, aizaugot zālājiem, un invazīvo svešzemju sugu audzes (piem., puķu spriganes Impatiens glandulifera, topinambūra Helianthus tuberosus u. c.) biotopā neiekļauj.

Biotopa īpatnības Latvijā: nav
Izplatība: samērā reti visā Latvijā, tomēr daudzviet šo biotopu kvalitāte ir zema, jo 20. gs. otrās puses intensīvās meliorācijas rezultātā daudzu upju hidroloģiskais režīms mainījās un upju krastos mazinājās palu izraisīto dabisko procesu darbība. Lielākās platībās saglabājušies Ventas, Aiviekstes un Lielupes krastos. 

Aizsardzības vērtība: Eiropā un Latvijā sarūkošs biotops (Latvijā aizņem 0,002 % no valsts teritorijas). Tam ir gan ainaviska, gan dabas daudzveidības aizsardzības vērtība, kā arī ļoti liela nozīme svešzemju sugu ieviešanās un tālākas izplatības ierobežošanā (pa antropogēni traucētiem upju krastiem notiek intensīva svešzemju invazīvo sugu migrācija, bet dabiski biotopi kavē šo procesu). 

Vides faktori: upju un ezeru krastos ūdens un sauszemes dinamiskas mijiedarbības joslās (uz piegultnes sērēm, upes gultnes un zemās palienes robežjoslā), kur ir liels barības vielu daudzums (parasti nonāk sanesu veidā) un raksturīgas samērā izteiktas ūdens līmeņa svārstības, tādēļ parasti augsnes ir pārmitras, bet tās var periodiski izžūt. Upes darbības ietekmē augi bieži tiek mehāniski traucēti, un tādēļ šie biotopi atrodas nemitīgā dinamiskā līdzsvarā – augu sabiedrības arvien atjaunojas un neaizaug ar krūmiem un kokiem. Latvijā gan upju darbība ir mazāk intensīva, tādēļ šo biotopu veidošanos un saglabāšanos veicina arī fragmentāra ganīšana (6.35. att.). Mežmalās galvenais faktors ir daļējais noēnojums un meža nobiru ietekme uz barības vielu apriti. Biotopi parasti ir lineāri, to platums nereti ir mazāks par metru, platākās joslās sastopami lielo upju krastos, kur ūdens līmeņa svārstības izteiktākas un palu darbība spēcīgāka, un vietās, kur krasti ir lēzeni.
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6.35. att. Krastmalu variants, kurā nitrofīto augstzāļu veģetācijas daudzveidību uztur fragmentāra ganīšana līdz pat ūdens līmenim (Foto: V. Kreile).
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Procesi ar funkcionālu nozīmi: upju un ezeru krastu biotopiem būtiskas ir ūdens līmeņa svārstības, ūdens nestās barības vielas un sanesas, ūdens un ledus ietekmē veidojies mikroreljefs un mehāniskie traucējumi.

Veģetācijas raksturojums: lakstaugu stāvs parasti augsts (pat 200 cm un vairāk), bet segums ir stipri mainīgs, tas var būt samērā skrajš vietās, kur ūdens mehāniskā darbība un līmeņa svārstības ir izteiktākas, bet saslēgts vietās, kur upes darbība nav tik dinamiska. Tādēļ arī velēna var būt gan samērā skraja vai traucēta, gan labi izveidota. Dominē mitrumu un slāpekli mīlošas daudzgadīgas, parasti mitrumizturīgas sugas: slaidais grīslis Carex acuta, parastais miežubrālis Phalaroides arundinacea, iesirmā ciesa Calamagrostis canescens u. c., vietās ar mazākām ūdens līmeņa svārstībām arī parastā vīgrieze Filipendula ulmaria un pūkainā kazroze Epilobium hirsutum. Liela nozīme arī vien- un divgadīgām liela auguma lakstaugu sugām, kuras izmanto traucējumu radītās brīvās vietas zelmenī un lielo barības vielu daudzumu (trejdaivu sunītis Bidens tripartita, dižzirdzene Angelica archangelica). Ļoti raksturīgas liānveidīgas sugas, piem., žogu dižtītenis Calystegia sepium (6.38. att.), Eiropas vija Cuscuta europaea (parazīts), parastais apinis Humulus lupulus. Mežmalu biotopos dominē dažādas čemurziežu dzimtas Apiaceae sugas, nozīmīgas retas sugas ir ārstniecības ķiplocene Alliaria petiolata, spožais suņburkšķis Anthriscus nitida, spilvainais ancītis Agrimonia pilosa (rets Rietumlatvijā), lielā zvaigznīte Astrantia major, augstais gaiļpiesis Delphinium elatum, lielziedu uzpirkstīte Digitalis grandiflora (6.40.att.).
Raksturojošās sugas: lakstaugi – podagras gārsa Aegopodium podagraria, lielā zvaigznīte Astrantia major, ārstniecības ķiplocene Alliaria petiolata, pļavas lapsaste Alopecurus pratensis, dižzirdzene Angelica archangelica, meža suņburkšķis Anthriscus sylvestris, spožais suņburkšķis A. nitida, spilvainais ancītis Agrimonia pilosa, žogu dižtītenis Calystegia sepium, lēdzerkste Cirsium oleraceum, purva cietpiene Crepis paludosa, vijas Cuscuta spp., augstais gaiļpiesis Delphinium elatum, lielziedu uzpirkstīte Digitalis grandiflora, pūkainā kazroze Epilobium hirsutum, lielā krastkaņepe Eupatorium cannabinum, parastā vīgrieze Filipendula ulmaria, upmalu madara Galium rivale, Roberta gandrene Geranium robertianum, efeju sētložņa Glechoma hederacea, Britu staģe Inula britannica, baltā panātre Lamium album, vītolu vējmietiņš Lythrum salicaria, ūdensmētra Mentha aquatica, parastais miežubrālis Phalaroides arundinacea, krastmalu krustaine Senecio paludosus, sarkanā spulgotne Melandrium dioicum, dzeltenais saulkrēsliņš Thalictrum flavum, ārstniecības baldriāns Valeriana officinalis, garlapu veronika Veronica longifolia; dzīvnieki – īsspārnu sienāzis Pholidoptera griseoaptera.

Varianti: 

1) krastmalu – upju un ezeru krastos (raksturojošās sugas skatīt pie veģetācijas raksturojuma) (6.36.-6.38. att.);

2) mežmalu – mežmalās (meža un nemeža kontaktjoslās) (raksturojošās sugas skatīt pie veģetācijas raksturojuma) (6.39., 6.40. att.). 
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6.36. att. Krastmalu variants (Foto: V. Baroniņa). 
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6.37. att. Krastmalu variants. Biotops veidojies uz seklas salas upē, dominē parastais miežubrālis Phalaroides arundinacea (Foto: S. Rūsiņa).
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6.38. att. Tipiska krastmalu varianta augu sabiedrība ar krastmalu krustaini Senecio paludosus (centrā), parasto miežubrāli Phalaroides arundinacea, vītolu vējmietiņu Lythrum salicaria un žogu dižtīteni Calystegia sepium (priekšplānā) (Foto: S. Rūsiņa).
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6.39. att. Mežmalu variants. Dominē Eiropas Savienībā aizsargājama suga spilvainais ancītis Agrimonia pilosa (Foto: V. Baroniņa un S. Rūsiņa). vienu var mest ārā, atkarībā no tā, vai iederas vertikālā vai horizontālā bilde
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6.40. att. Mežmalu variants. Dominē ērgļpaparde Pteridium aquilinum, raudene Origanum vulgare un aizsargājama suga lielziedu uzpirkstīte Digitalis grandiflora (Foto: S. Rūsiņa).
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Kvalitātes kritēriji 

Minimālās prasības biotopam: eitrofo lakstaugu audze atbilst biotopam, ja ir atbilstošais vides apstākļu kopums un augājā ir vismaz 3 šo biotopu raksturojošās augu sugas.

Struktūras indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, izņemot neielaboto zālāju indikatorsugu skaitu, jo biotops veidojas dabiski, nevis pastāvīgas pļaušanas vai ganīšanas ietekmē. 

Funkciju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, izņemot mulčēšanas ietekmi (jo šie biotopi parasti netiek pļauti), bet papildus – viļņu un straumes darbība (tā rada biotopa uzturēšanai nepieciešamo pastāvīgu mitruma režīma maiņu, nodrošina sanesas, rada brīvus substrāta laukumus u. tml.) un apsaimniekošanas esamība (lai arī biotopam visumā nav vajadzīga pastāvīga apsaimniekošana, tomēr kvalitatīvāki biotopi veidojas tad, ja notiek fragmentāra, neintensīva apsaimniekošana). 

Atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori.

Apdraudošie faktori: ūdensteču regulēšana un ūdens līmeņa maiņa, ūdenskrātuvju ierīkošana, krastu intensīva apsaimniekošana un svešzemju sugu invāzija, sadzīves atkritumi, vispārējais vides piesārņojums. 

Apsaimniekošana: ja nav apdraudējuma, tad nav nepieciešama. Regulētos un antropogēnas izcelsmes eitrofikācijas stipri ietekmētos upju posmos var būt nepieciešama ekstensīva ganīšana vai reta pļaušana (1 reizi 2–3 gados).

Līdzīgie biotopi: vietās, kur palienē sastopami zālāji, veidojas kontaktsabiedrības ar mitrajiem un slapjajiem zālājiem (t. sk. 6410 un 6450). Augu sabiedrību ziņā līdzīgi var būt pamesti dabiskie un kultivētie zālāji auglīgās augsnēs, kur izplatījušās nitrofītas sugas podagras gārsa Aegopodium podagraria, smaržīgā kārvele Chaerophyllum aromaticum u. c., taču tie nav iekļaujami šajā biotopā.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: nav.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: nav.
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