6450 Palieņu zālāji
Iepriekšējais nosaukums: Upju palieņu pļavas 
Latvijas biotopu klasifikators: visi zālāju biotopi E.
Sintaksonomija: Magnocaricion, Alopecurion, Caricion nigrae, Calthion.
Definīcija: Zālāji gar lielām upēm, kurām raksturīgi lēni posmi, un kuras aizsalst katru ziemu, tos ietekmē pavasara pali. Tradicionālā apsaimniekošana (siena pļavas) parasti ir pārtraukta. Iekļaujamas teritorijas, kuras nav stipri aizaugušas ar kokiem un krūmiem.
Biotopa īpatnības Latvijā: Latvijā šādi zālāji sastopami arī ezeru un mazu upju palienēs, tie tradicionāli ne vien pļauti, bet arī ganīti. Palieņu zālāju biotopā iekļauj tikai mitros un slapjos  palienēs esošos zālājus, izņemot tos zālājus, kuri atbilst biotopam 6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs. Visi Latvijā palienēs sastopamie sausie un mēreni mitrie dabiskie zālāji atbilst citiem dabisko zālāju biotopiem (6.33.att.). 
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6.33.att. Palieņu zālājs Gaujas palienē. Lai arī viss zālājs atrodas palienē, tomēr sausākās daļas atbilst biotopam 6210 Sausi  zālāji kaļķainās augsnēs  un tikai mitrākās daļas (ieplakas)  iekļaujamas biotopā 6450 Palieņu zālāji (Foto: S.Rūsiņa).
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Izplatība: samērā reti visā Latvijā, tomēr lielākā to daļa ir stipri ietekmēti meliorācijas un iekultivēšanas rezultātā. Lielākās platībās sastopami Aiviekstes, Pededzes, Gaujas, Dvietes, Rūjas, Užavas ielejās, Lubāna, Burtnieka, Liepājas un Durbes ezera palienēs.
Aizsardzības vērtība: Eiropā un Latvijā strauji sarūkošs biotops (Latvijā aizņem 0.1 % no valsts teritorijas). Biotopam ir gan kultūrvēsturiska un ainaviska, gan dabas daudzveidības aizsardzības vērtība. Vairākām putnu sugām palieņu zālāji ir nozīmīga ligzdošanas un barošanās vieta. Ķikutam Gallinago media  tas ir vienīgais piemērotais biotops Latvijā (Auniņš 2001), bet grieze Crex crex tikai palieņu zālājos sasniedz augstāko blīvumu, tādēļ tie ir nozīmīgi kā griezes donorteritorijas citiem biotopiem (Keišs 1997). No kukaiņiem minams zirgskābeņu zilenītis Lycaena dispar. 
Palieņu zālāji veic nozīmīgas ekoloģiskas funkcijas – regulē palu stiprumu, nodrošina barības vielu apriti, attīra virsūdeņus. Latvijā šis ir viens no ietekmētākajiem zālāju biotopiem, jo 20.gs. meliorācijas un sekojošās iekultivēšanas ietekmē zaudēti vismaz 90 % no visiem palieņu zālājiem (Сабардина, 1957,  http://cdr.eionet.europa.eu/lv/eu/art17). 

Vides faktori: Upju un ezeru palienēs aluviālās augsnēs dažādos mitruma apstākļos. Nozīmīgs uzturošs faktors ir pali. Tie var būt gan ikgadēji, gan ar ilgāku periodiskumu. Palu darbība un vecupju veidošanās palienēs rada ļoti daudzveidīgus un nelielās teritorijās strauji mainīgus augsnes mitruma un auglības apstākļus. Tradicionāli tos izmantoja galvenokārt pļaušanai un nemēsloja, jo upju palu nestās barības vielas nodrošina dabisku augsnes auglības atjaunošanos (6.34.att.).
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6.34.att. Pavasara palos applūdis palieņu zālājs Gaujas ielejā  (Foto: V.Lārmanis).
6450_VL_maza_IMG_7851

Šis biotops var aizņemt gan ļoti plašas teritorijas (piem., Aiviekstes palieņu zālāji), gan pavisam šauras joslas, piem., Allium schoenophrasum zālāji Daugavas krastos (6.35.att.) un šaurās palienes mazo upju krastos.
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6.35.att. Palieņu zālājs šaurā Daugavas palienē, kur dolomīti atrodas ļoti tuvu virspusē, tādēļ veidojas īpatnējas Latvijā ļoti retas augu sabiedrības ar maurloku Allium schoenoprasum  (Foto: V.Baroniņa).
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Veģetācijas raksturojums: Mitru un slapju augteņu sabiedrības no Calthion, Alopecurion un Magnocaricion (retāk arī Caricion nigrae) savienībām. Daudzveidīgo vides apstākļu dēļ sugu sastāvs un veģetācijas struktūra var būt ļoti dažāda, un pat nelielās teritorijās var būt sastopamas vairākas augu sabiedrības (6.36.att.). Slapjākās vietās veidojas augsto grīšļu (slaidā grīšļa Carex acuta, ciņu grīšļa C.caespitosa u.c.) un graudzāļu (parastā miežabrāļa Phalaroides arundinacea, purva ciesas Calamagrostis neglecta, iesirmās ciesas C. canescens) sabiedrības (zelmeņa augstums virs 150 cm), bet mitrās un mēreni mitrās vietās zelmenis parasti ir zemāks (20-100 cm), tur bez dominējošām graudzālēm un grīšļiem (pļavas lapsaste Alopecurus pratensis, parastā ciņusmilga Deschampsia caespitosa, divrindu grīslis Carex disticha) liela nozīme arī mitrumu mīlošiem divdīgļlapjiem (pļavas bitene Geum rivale, parastā vīgrieze Filipendula ulmaria, purva madara Galium palustre u.c.). Atkarībā no lakstaugu stāva seguma (parasti tas ir virs 80 %) sūnu stāvs var būt samērā izteikts vai tā var nebūt vispār.
Nereti, nezinot vietas apsaimniekošanas vēsturi, ir grūti nodalīt kultivētus zālājus palienēs no dabiskiem zālājiem, jo kultivētos zālājos ir sētas vietējās palieņu zālājus raksturojošās graudzāļu sugas, kā arī mūsdienās daudzi zālāji netiek apsaimniekoti, tādēļ tajos veidojas monodominantas graudzāļu audzes, kuras līdzinās intensīvi kultivētam zālājam, vai monodominantas grīšļu audzes, kurās ir niecīga sugu daudzveidība. Dažreiz veidojas arī nitrofītas ruderālas sabiedrības ar Urtica dioica, Elytrigia repens, Dactylis glomerata, Cirsium arvense, Epilobium spp., Filipendula ulmaria izteiktu dominēšanu. Šādos gadījumos būtiski ievērot biotopa minimālos kvalitātes kritērijus.
Raksturojošās sugas: pļavas lapsaste Alopecurus pratensis, purva purene Caltha palustris, ķērsas Cardamine spp., slaidais grīslis Carex acuta, ciņu grīslis C. caespitosa, divrindu grīslis C.disticha, dzelzszāle C.nigra, iesirmā ciesa Calamagrostis canescens, mānīgā knīdija Cnidium dubium, parastā ciņusmilga Deschampsia cespitosa, parastā vīgrieze Filipendula ulmaria, purva madara Galium palustre, dūkstu madara Galium uliginosum, pļavas bitene Geum rivale, purva dedestiņa Lathyrus palustris, vītollapu vējmietiņš Lythrum salicaria, parastais miežubrālis Phalaris arundinacea, purva rūgtdille Peucedanum palustre, purva skarene Poa palustris, parastā skarene P.trivialis, dzeltenais saulkrēsliņš Thalicturm flavum, spožaus saulkrēsliņš T.lucidum, ārstniecības baldriāns Valeriana officinalis, garlapu veronika Veronica longifolia, dumbru vijolīte Viola persicifolia.
Varianti: nav
Kvalitātes kritēriji 
Minimālās prasības biotopam: zālājs atbilst biotopa statusam, ja 1) paliene ir aktīva (notiek applūšana ar palu ūdeņiem, netieši to var novērtēt pēc mikroreljefa – ir vecupes un palu radītās ieplakas un ir liela augu sabiedrību daudzveidība); vai 2) ir vismaz piecas neielabotu zālāju indikatorsugas, vai 3 sugas, no kurām vismaz viena ir ar augstu sastopamību visā teritorijā; vai 3) ir tipiska palieņu zālāju veģetācijas struktūra ar tipiskām palienēs dominējošām augu sugām (nitrofītās ruderālās sugas nav par tādām uzskatāmas). 
Struktūras indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, izņemot raksturojošo sugu skaitu, jo augājs ir ļoti variabls, bet papildus – augu sabiedrību daudzveidība (kvalitatīvā palieņu zālājā mozaīkveidā sastopamas vismaz trīs vai vairāk dažādas augu sabiedrības) (6.36.att.).

Funkciju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori, papildus arī ekotopu mozaīka (kvalitatīvā zālājā ir vecupes un palu radītās ieplakas, kā arī paaugstinājumi, kurus aizņem citi zālāju biotopi, reljefs nav mehāniski līdzināts, piem., aizstumtas vecupes un ieplakas) (6.36.att.), un zālāja joslas platums (palieņu zālājiem nozīmīgām putnu sugām zālāja biotops ir piemērots tikai tad, ja zālāja poligona šaurākā ass (platums) ir vismaz 500 m). 
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6.36.att. Palieņu zālājs Aiviekstes palienē, kur uz augstu kvalitāti norāda izteikta ekotopu mozaīka (ieplakas un pacēlumi) un augu sabiedrību daudzveidība (ieplakās ir dažādas  augsto grīšļu sabiedrības, bet pacēlumos graudzāļu (parastā miežabrāļa Phalaroides arundinacea  un pļavas lapsastes Alpoecurus pratensis) un divdīgļlapju (garlapu veronikas Veronica longifolia,  parastās vīgriezes Filipendula ulmaria u.c.) sabiedrības (Foto: S.Rūsiņa).
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Atjaunošanas iespēju indikatori: visi zālājiem nozīmīgie indikatori.
Apdraudošie faktori: visi zālājus apdraudošie faktori.
Apsaimniekošana: ganīšana vai pļaušana.
Līdzīgie biotopi: nav
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: var pārklāties ar 5130 Kadiķu audzes zālājos un virsājos, 6120* Smiltāju zālāji, 6210 Sausi zālāji kaļķainās augsnēs, 6230* Vilkakūlas zālāji, 6270* Sugām bagātas ganības un ganītas pļavas, 6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs, 6510 Mēreni mitras pļavas, 6530* Parkveida zālāji.
Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: nav
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