7110* Neskarti augstie purvi

Latvijas biotopu klasifikators: G.3. 

Sintaksonomija: Oxycocco-Empetrion hermaphroditi, Sphagnion magellanici, Rhynchosporion albae, Leuko-Scheuchzerion palustris

Definīcija: Ombrotrofie jeb augstie purvi, kas barības vielas un ūdeni saņem tikai ar nokrišņiem, un kuros ūdens līmenis parasti ir augstāks nekā blakus esošajās teritorijās. Augstie purvi ar daudzgadīgu veģetāciju, kurā dominē sfagni, kas ir galvenie kūdras veidotāji purvā. Lielākajā daļā purva jānotiek kūdras veidošanās procesam, taču pieļaujams šajā biotopā iekļaut arī augstos purvus vai to daļas, kuros kūdras veidošanās kādu laiku nenotiek, piemēram, pēc ugunsgrēka, dabisko klimatisko ciklu, piemēram, sausuma perioda, laikā.
Biotopa īpatnības Latvijā: nav
Izplatība: Bieži visā Latvijas teritorijā. Taču augsto purvu izplatība ir nevienmērīga un galvenokārt saistīta ar zemienēm un līdzenumiem. Visvairāk augsto purvu un arī vislielākie purvi atrodami Austrumlatvijas zemienē, Viduslatvijas zemienes ziemeļu daļā un Tīreļu līdzenumā. Maz purvu ir Zemgales līdzenumā. Latvijā augstie purvi, gan mazskartie (7110*), gan ietekmētie (7120) kopā, aizņem aptuveni 4 % (Anon. 2007).
Aizsardzības vērtība: Vairākas īpaši aizsargājamas augu sugas, piemēram, Lindberga sfagns Sphagnum lindbergii, mīkstais sfagns Sphagnum molle, sfagnu apaļlape Odontoschisma sphagnii, sastopamas tikai augstajos purvos. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā pundurbērza Betula nana, ciņu mazmeldra Trichophorum cespitosum, putnu sugu – purva tilbītes Tringa glareola, dzeltenā tārtiņa Pluvialis apricaria, lietuvaiņa Numenius phaeopus, kuitalas Numenius arquata (Račinskis 2004), bezmugurkaulnieku sugu – krastu medniekzirnekļa Dolomedes plantarius, raibgalvas purvspāres Leucorrhinia albifrons, spilgtās purvspāres Leucorrhinia pectoralis, purvāju skrejvaboles Carabus menethriesi, lielā purvraibeņa Clossiana frigga, zileņu vērpējsprīžmeša Biston lapponaria, dižā habronika Habronyx heros, biotops.
Vides faktori: Veidojušies ilgā laika periodā, pārpurvojoties minerālgruntij vai aizaugot sekliem ledāju kušanas ūdeņu reliktiem ezeriem vai aizpildoties glaciokarsta ieplakām, izejot purvu attīstības ciklu un pakāpeniski pieaugot kūdras slānim (Kalniņa 2008). Ūdens līmenis augstajos purvos ir augsts, raksturīgi virsūdeņi, kas redzami lāmās un ieplakās. Augstie purvi ir ar barības vielām nabadzīgi, jo ūdeni un barības vielas tie saņem galvenokārt no atmosfēras nokrišņiem. Biezais kūdras slānis, kura dziļums var sasniegt pat vairāk nekā 10 m, kavē barības vielu piekļūšanu no minerālgrunts. Skābā vide (pH 4–5) augstajos purvos rodas sfagnu sūnu metabolisma rezultātā un tās saglabāšanos sekmē nokrišņi, kuriem parasti ir zemas buferspējas (Rydin & Jeglum 2006). Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu augstie purvi ir klaji un skrajš koku vai krūmu stāvs ar parasto priedi sastopams vien purva perifērijā vai uz ciņu grēdām.
Purvu struktūras un veģetācija: Lielajos augstajos purvos ir izteiktas virsmas struktūras – no atklāta ūdens lāmām, sfagnu–lakstaugu slīkšņām lāmu malās, slapjām ieplakām, līdzeniem sfagnu–lakstaugu paklājiem līdz pat 50cm augstiem sfagnu ciņiem vai garenām ciņu grēdām. Mazos purvos visbiežāk sastop tikai dažus no struktūras elementiem. Pastāv purvu struktūru atšķirības starp Rietumlatvijas augstajiem purviem un purviem citviet Latvijā. Neskartajos vai mazskartajos Rietumlatvijas augstajos purvos ainavu veido lēzeni sfagnu ciņi ar viršiem un ķērpjiem, kas mijas ar seklām sfagnu ieplakām ar parasto baltmeldru Rhynchospora alba (7.4.attēls), turklāt lāmas ar atklātu ūdeni ir ļoti maz vai vispār nav. Līdzīgi Rietumlatvijas purviem ir arī atsevišķi purvi Limbažu rajonā, kas atrodas aptuveni 20 – 30 km no Rīgas jūras līča. Savukārt Latvijas austrumu un ziemeļu daļas augstajos purvos bieži sastopami grēdu – lāmu kompleksi, grēdu– ezeriņu kompleksi un bieži ciņi un grēdas ir apauguši ar priedēm (7.5. attēls). Atsevišķos augstajos purvos var ieraudzīt abu tipu pazīmes. Struktūru atšķirības vērojamas lielajos augstajos purvos, kuru platība ir vismaz vairāki simti hektāri. Lielākajos mazskartajos vai neskartajos augstajos purvos sastop atklātas kūdras laukumus, kas koncentrējas purva kupola nogāzē, vietās, kur notiek aktīva purva struktūru veidošanās. Augstajos purvos labi attīstīti ir divi augāja stāvi – lakstaugu un sūnu stāvs un sūnu stāvā dominē sfagni (Sphagnidae). Ķērpji sastopami galvenokārt uz sfagnu ciņiem. Meliorācijas neskartos purvos vai to daļās koku un krūmu stāvs nav vai tas ir vāji attīstīts. Izņēmums ir purvu malas un minerālzemes salu apkārtne, kur pat neskartos purvos šaurā joslā visbiežāk būs skrajš koku un krūmu stāvs, jo šajās vietās ir seklāks kūdras slānis. Koki un krūmi var būt arī uz ciņu grēdām. Šajā biotopā iekļauti arī susināšanas mazskartie augstie purvi, kur susināšanas ietekme ir neliela un purvā vai tā daļā šobrīd notiekošie dabiskie procesi risinās purva saglabāšanai labvēlīgā virzienā, par ko liecina purva augāja struktūra – koku stāva nav vai tas skrajš un koki ar nelieliem ikgadējiem pieaugumiem, zemsedzē dominē dzīvi sfagni un sīkkrūmi neveido vienlaidus augāju.
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7.4. Tipisks Latvijas rietumu daļas purvs ar ciņu– ieplaku kompleksu.
Liene
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7.5. attēls. Augstais purvs ar grēdu– ezeriņu kompleksu, uz grēdām augošām priedēm, visbiežāk sastopams Latvijas austrumu daļā.
0730045.jpg (Liene)

Raksturojošās sugas: Dominējošie sīkkrūmi un lakstaugi ciņos un ieplakās: sila virsis Calluna vulgaris, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, dūkstu grīslis Carex limosa; bieži sastopami lakstaugi: ārkausa kasandra Chamaedaphne calyculata, palejlapu andromeda Andromeda polifolia, lielā dzērvene Oxycoccus palustris, melnā vistene Empetrum nigrum, lācene Rubus chamaemorus, apaļlapu rasene Drosera rotundifolia, garlapu rasene Drosera anglica, reti – ciņu mazmeldrs Trichophorum cespitosum, pundurbērzs Betula nana. Dominējošās sūnas: Magelāna sfagns Sphagnum magellanicum, brūnais sfagns Sphagnum fuscum, iesarkanais sfagns Sphagnum rubellum, garsmailes sfagns Sphagnum cuspidatum, bieži sastopamas sūnas – šaurlapu sfagns Sphagnum angustifolium, smalkais sfagns Sphagnum tenellum, gludlapu mīlija Mylia anomala, zvīņlapu kurcija Kurzia pauciflora, peldošā zemzarīte Cladopodiella fluitans. Reti – Lindberga sfagns Sphagnum lindbergii, lielais sfagns Sphagnum majus, kārpainais sfagns Sphagnum pappilosum, uzpūstā kailkausīte Gymnocolea inflata, sfagnu apaļlape Odontoschisma sphagnii. Ķērpji: Cladonia squamosa, Cladina ciliata var. tenuis, Cladina stellaris, Cladina stygia (Piterāns 2002, Pakalne 2008). Dzīvnieki –  purva tilbīte Tringa glareola, dzeltenais tārtiņš Pluvialis apricaria, lietuvainis Numenius phaeopus, kuitala Numenius arquata.
Varianti: nav nodalīti.
Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: lai izdalītu šo biotopu, augstajam purvam jāaizņem vismaz 0,1 ha, un augājā noteicošās ir šī biotopa raksturojošās augu sugas un sabiedrības.
Struktūras indikatori: visi Purvu ievadnodaļā uzskaitītie indikatori, papildus – purva platības īpatsvars, ko aizņem ciņu – lāmu komplekss vai grēdu–liekņu komplekss visā purvā; sīkkrūmu stāva segums. 
Funkciju indikatori: visi Purvu ievadnodaļā uzskaitītie indikatori, papildus –  purva platības īpatsvars, kurā veidojas ieplakas ar kūdru (7150); purva perimetra īpatsvars, kurā nav kontūrgrāvju; purvu šķērsojošo vai virzienā uz purva centru rakto grāvju skaits.

Atjaunošanas iespēju indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie indikatori.
Apdraudošie faktori: Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori, kas minēti ievadnodaļā par purvu biotopiem. 
Apsaimniekošana: Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā. Susinātos purvos veicami susināšanas samazināšanas pasākumi un dažkārt arī koku un krūmu izciršana.
Līdzīgie biotopi: Atšķirības starp 7110* un 7120 minētas 7120 definīcijā.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem: nav.
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: nav.
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