7140 Pārejas purvi un slīkšņas
Latvijas biotopu klasifikators: G.2., C.1.7.2., C.1.7.3., C.1.7.4. , C.1.7.5., C.1.7.6. 
Sintaksonomija: Caricion lasiocarpae, Rhynchosporion albae, Sphagno recurvi - Caricion canescentis, Leuko-Scheuchzerion palustris, Eriophorion gracilis, Magnocaricion elatae

Definīcija: Dažādas kūdru veidojošas augu sabiedrības, kas izveidojušās aizaugot un pāraugot barības vielām nabadzīgiem līdz vidēji bagātiem ezeriem, un, kurās dominē zemi vai vidēji augsti grīšļi, zaļsūnas vai sfagni. Slīkšņas cieši saistītas ar amfībiskām un ūdensaugu sabiedrībām. Boreālajā reģionā šajā biotopā iekļauj arī minerotrofos purvus, kas nav lielāka purvu kompleksa sastāvdaļa. Ezeros šajā biotopā iekļaujami arī Carex rostrata monodominanto audžu ieslēgumi slīkšņās.
Biotopa īpatnības Latvijā: Iekļauj pārejas purvus augsto purvu perifērijā, ap minerālzemes salām purvos, ja to platība ir lielāka par 0,1 ha, bet, ja sastopami mazākā platībā, tad nodalāmi kā biotopa 7110* Neskarti augstie purvi sastāvdaļa. Iekļauj arī pārejas purvus starppauguru ieplakās.
Izplatība: Sastopami bieži visā Latvijas teritorijā. 
Aizsardzības vērtība: Vairākas īpaši aizsargājamas augu sugas, piemēram, purva sūnene Hammarbya paludosa, purvāja vienlape Malaxis monophyllos, dzeltenā akmeņlauzīte Saxifraga hirculus, kūdrāja grīslis Carex heleonastes,  spīdīgā āķīte Hamatocaulis vernicosus, Lapzemes āķīte Hamatocaulis lapponicus, Ričardsona dumbrene Calliergon richardsonii, sastopamas tikai pārejas purvos un slīkšņās. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā Lēzela lipares Liparis loeselii, stāvlapu dzegužpirkstītes Dactylorhiza incarnata, plankumainās dzegužpirkstītes Dactylorhiza maculata, mellenāju kārkla Salix myrtilloides, trīsrindu mēzijas Meesia triquetra, palienes lāpstītes Scapania irrigua biotops. 
Vides faktori: Biotops sastopams nelielos pāraugošos un aizaugošos ezeros, lielo ezeru ielīčos, augsto purvu perifērijā vai pie minerālzemes salām augstajos purvos, retāk – reljefa pazeminājumos starppauguru ieplakās. Galvenais priekšnosacījums biotopa pastāvēšanai ir augsts ūdens līmenis ar nelielām gada ūdens līmeņa svārstībām. Pārejas purvu augsnes parasti ir skābas līdz vidēji bāziskas un tajās ir maz slāpekļa un fosfora. Augtenes pH vidēji 4,5 – 5,5 (Pakalne 2008). Limnogēnos purvos un slīkšņās var būt gan barības vielām nabadzīgu augteņu sabiedrības, gan bagātu augteņu sabiedrības. Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu pārejas purvi un slīkšņas ir klaji, ar skraju koku vai krūmu joslu purva malās. Kūdras biezums var būt vairāki metri vai limnogēno purvu attīstības sākuma stadijā kūdras slānis var nebūt. Purvu veidošanās ezeriem aizaugot un pāraugot ir dabisks process, taču, ja ezerā ieplūst barības vielām bagāti ūdeņi no ezera sateces baseina vai tiek būtiski pazemināts ezera ūdens līmenis,  ezera aizaugšana noris ātrāk. Neskatoties uz it kā šķietamo pozitīvo efektu attiecībā uz biotopu 7140 Pārejas purvi un slīkšņas, šādi faktori uzskatāmi par biotopu negatīvi ietekmējošiem.
Veģetācija: Augstāk minētie vides faktori nosaka, ka šajā biotopā dominē atklātu mitru līdz pārmitru ar slāpekli nabadzīgu skābu līdz vidēji bāzisku augteņu augi. Koku stāva parasti nav vai to veido skrajas parastās priedes Pinus sylvestris, purva bērzi Betula pubescens, āra bērzi B. pendula. Krūmu stāvu veido skrajas priedes, parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula  humilis un kārkli Salix spp. Izteikts lakstaugu un sūnu stāvs. Ezeru slīkšņās sūnu stāvā dominē zaļsūnas (Bryidae) vai sfagni (Sphagnidae), turpretī pārejas purvos, kas atrodas augsto purvu perifērijā vai pie salām un starppauguru ieplakās – sfagni. Tātad ezeru slīkšņās šo biotopu var veidot gan zāļu, gan pārejas purvu sabiedrības. Purva virsma līdzena vai ciņaina. Vietām var būt ieplakas ar ūdeni, dažkārt – ar atklātu kūdru.
Raksturojošās sugas: Raksturojošo sugu sastāvs un sastopamības biežums katrā purvā ir atkarīgs no barības vielu daudzuma un hidroloģiskā režīma.

Varianti: Atkarībā no biotopa atrašanās vietas, nodalīti divi varianti.
1. variants. Pārejas purvi augsto purvu perifērijā, pie purvu minerālaugsnes salām vai starppauguru ieplakās. Sugām nabadzīgi līdz vidēji bagāti pārejas purvi ar izteiktu sūnu stāvu (7.9. attēls). 
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7.9. attēls. Pārejas purvs ar pūkaugļu grīsli Carex lasiocarpa augstā purva malā.

Img_2882.jpg (Viesturs)

Raksturojošās sugas: Dominējošie lakstaugi: uzpūstais grīslis Carex rostrata, pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, dūkstu grīslis Carex limosa, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, bieži sastopami lakstaugi – lielā dzērvene Oxycoccus palustris, purva vārnkāja Comarum palustre, trejlapu puplaksis Menyanthes trifoliata, šaurlapu spilve Eriophorum polystachion, purva cūkausis Calla palustris, purva rūgtdille Peucedanum palustre, upes kosa Equisetum fluviatile palejlapu andromeda Andromeda polifolia, apaļlapu rasene Drosera rotundifolia, garlapu rasene Drosera anglica, stāvlapu dzegužpirkstīte Dactylorhiza incarnata. Dominējošās sūnas: strupais sfagns Sphagnum flexuosum, assmailes sfagns Sphagnum fallax, salmu dumbrene Calliergon stramineum. 

2. variants. Limnogēnie purvi (7.10.attēls), tai skaitā slīkšņas (7.11.attēls) – pretstatā pirmajam variantam, tos var veidot gan zāļu purvu, gan pārejas purvu veģetācija, kas izveidojusies aizaugot un pāraugot ezeriem. Sūnu stāvs variē no vidēji izteikta atklāta ūdens tuvumā līdz izteiktam, tālāk no ūdens.
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7.10. attēls. Pārejas purva augājs limnogēnā purvā  nodalāms kā 7140 Pārejas purvi un slīkšņas. (atkarībā no attēla kvalitātes vienu vai otru)
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7.11. attēls. Trejlapu  puplakša Meanyanthes trifoliata un grīšļu Carex spp. slīkšņa ir limnogēno purvu daļa un arī nodalāma kā biotops 7140 Pārejas purvi un slīkšņas.
DSC_0023.jpg Liene

Raksturojošās sugas: Dominējošie lakstaugi: uzpūstais grīslis Carex rostrata, pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, dūkstu grīslis Carex limosa, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, augstais grīslis Carex elata, purva purvpaparde Thelypteris palustris; bieži sastopami lakstaugi – lielā dzērvene Oxycoccus palustris, purva vārnkāja Comarum palustre, trejlapu puplaksis Menyanthes trifoliata, šaurlapu spilve Eriophorum polystachion, purva cūkausis Calla palustris, purva rūgtdille Peucedanum palustre, upes kosa Equisetum fluviatile, purva jāņeglīte Pedicularis palustris, tievsakņu grīslis Carex chordorhiza, slaidā spilve Eriophorum gracile, palejlapu andromeda Andromeda polifolia, apaļlapu rasene Drosera rotundifolia, garlapu rasene Drosera anglica; reti – trejdaļu madara Galium trifidum, stāvlapu dzegužpirkstīte Dactylorhiza incarnata, Lēzela lipare Liparis loeselii, purva sūnene Hammarbya paludosa, purvāja vienlape Malaxis monophyllos. Slīkšņā pie ūdens: indīgais velnarutks Cicuta virosa, dižmeldru grīslis Carex pseudacorus. Ieplakās: vidējā pūslene Utricularia intermedia.
Dominējošās sūnas: strupais sfagns Sphagnum flexuosum, assmailes sfagns Sphagnum fallax, tumšā pinkaine Cinclidium stygium, atrotītā dižsirpe Scorpidium revolvens, spīdīgā āķīte Hamatocaulis vernicosus, parastā smailzarīte Calliergonella cuspidata, mīkstā dumbrene Calliergon cordifolium, lielā dumbrene Calliergon giganteum; bieži sastopamas sūnas – salmu dumbrene Calliergon stramineum; reti – sirpjlapu sfagns Sphagnum subsecundum, grieztais sfagns Sphagnum contortum, Blandova strupsspalve Helodium blandowii.

Kvalitātes kritēriji: Minimālās prasības biotopam: pārejas purvi un limnogēnie purvi, kuru augājā noteicošās ir šī biotopa raksturojošās augu sugas un sabiedrības. Pārejas purviem augsto purvu perifērijā, ap minerālzemes salām purvos, jāaizņem vismaz 0,1 ha. Pie biotopa pieskaitāmi arī daļēji ar kokiem un krūmiem (7.12. att.) vai niedrēm (7.13. att.) aizaugušie pārejas purvi un slīkšņas, ja tajos visā biotopa platībā mozaīkveidā ir saglabājušās šim biotopam raksturīgā struktūra un augu sugas.  Koku vai krūmu stāva segumam jābūt mazākam par 75%. 
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7.12. attēls. Ar kokiem aizaugošs pārejas purvs ar Alpu mazmeldru Trichophorum alpinum – 7140 Pārejas purvi un slīkšņas.
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7.13. attēls. Ar niedrēm aizaudzis pārejas purvs, kas nodalāms kā biotops 7140 Pārejas purvi un slīkšņas.
Img_2889.jpg(Viesturs)

Struktūras indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie.
Funkciju indikatori: visi Purvu  ievadnodaļā minētie, papildus – attālums līdz  intensīvās lauksaimniecības zemēm.

Atjaunošanas iespēju indikatori: Visi Purvu  ievadnodaļā minētie.
Apdraudošie faktori: Visi Purvu  ievadnodaļā purviem raksturīgie apdraudošie faktori. Papildus – ezeru ūdens līmeņa pazemināšana.
Apsaimniekošana: Neskartos vai mazskartos pārejas purvos un slīkšņās nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai augstajā purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā. Ar kokiem un krūmiem aizaugušiem purviem jāveic koku un krūmu izciršana un tai sekojoša atklāto platību uzturēšana pļaujot atvases. Var būt nepieciešamība pļaut niedres. Susinātos purvos jāveic susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumi.
Līdzīgie biotopi: Ja slīkšņā sastop dižās aslapes Cladium mariscus audzes vismaz četru kvadrātmetru platībā, tās izdala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi. Ezeru slīkšņās esošās augu sabiedrības ar kalcifilām augu sugām nodalāmas kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi. Uzmanība jāpievērš sūnu stāvam, īpaši, ja purvu apseko vasaras otrajā pusē, kad daudzas raksturīgās kalcifilās lakstaugu sugas ir grūtāk pamanāmas. Jāņem vērā, ka kaļķainajiem zāļu purviem raksturīgo un dominējošo sūnu sugu Scorpidium cossonii no Scorpidium revolvens, kura nav tik izteikti kalcifila suga, var precīzi atšķirt tikai sūnu aplūkojot mikroskopā, tāpēc ieteicams ievākt sūnu paraugus.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem: nav. 
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 2.7. Pārejas purvi un slīkšņas
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