7150 Ieplakas purvos

Latvijas biotopu klasifikators: nav atbilstoša biotopa.
Sintaksonomija: Rhynchosporion albae

Definīcija: Pioniersabiedrības uz mitras kūdras vai smiltīm ar Rhynchospora alba, Drosera intermedia, Lycopodiella inundata augstajos purvos, kā arī dabiski sala vai gruntsūdens izplūdes erodētajās vietās slapjos virsājos un augstajos purvos un ūdens fluktuācijas zonā barības vielām nabadzīgos seklūdeņos ar smilšainu vai nedaudz kūdrainu substrātu. Augu sabiedrības ir līdzīgas augsto purvu ieplaku un pārejas purvu sabiedrībām.
Biotopa īpatnības Latvijā: Biotopā tiek iekļauti atklātas kūdras laukumu kompleksi neskartos vai mazskartos augstajos purvos (7.14. attēls.). Tie sastopami purva kupola nogāzē, kur notiek aktīva purva struktūru veidošanās. Biotops ir dinamisks un ilgākā laika periodā tā aizņemtā platība un laukumiņu konfigurācija var mainīties. Nav informācijas par šī biotopa sastopamību Latvijā slapjos virsājos vai ūdens fluktuācijas zonā barības vielām nabadzīgos seklūdeņos ar smilšainu vai nedaudz kūdrainu substrātu. Fragmenti dažu kvadrātdecimetru lielumā tiek iekļauti biotopā 3130 Oligotrofu līdz mezotrofu augu sabiedrības minerālvielām nabadzīgās ūdenstilpēs un to krastmalās vai 4030 Sausi virsāji kā šo biotopu sastāvdaļa.
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7.14. attēls. Ieplakas ar atklātu kūdru un skraju augāju augstajos purvos var veidot lielus kompleksus
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Izplatība: Biotops līdz šim zināms tikai lielākajos neskartajos augstajos purvos, kuros notiek aktīva kūdras veidošanās. Visvairāk augsto purvu un arī vislielākie purvi atrodami Austrumlatvijas zemienē, Viduslatvijas zemienes ziemeļu daļā un Tīreļu līdzenumā. Maz purvu ir Zemgales līdzenumā.
Aizsardzības vērtība: Biotops ir dabiska augstā purva sastāvdaļa un atsevišķi tam ir vērtība kā savdabīgai ģeomorfoloģiskai struktūrai purvā. 
Vides faktori: Nepieciešams pastāvīgi augsts ūdens līmenis purvā, aktīva kūdras veidošanās.
Veģetācija: Augājs nesaslēgts, lielāko daļu aizņem klaja mitra vai slapja kūdra, uz kuras vietām aug parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, rasenes Drosera spp., peldošā zemzarīte Cladopodiella fluitans vai uzpūstā kailkausīte Gymnocolea inflata.
Raksturojošās sugas: Lakstaugi: parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, garlapu rasene Drosera anglica, vidējā rasene Drosera intermedia, palu staipeknītis Lycopodiella inundata (7.15. attēls). Sūnas: peldošā zemzarīte Cladopodiella fluitans, uzpūstā kailkausīte Gymnocolea inflata.
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7.15. attēls. Atklāta mitra kūdra ar palu staipeknīti Lycopodiella inundata un rasenēm Drosera spp.  noraktā augstajā purvā  – ja šādu augāju konstatē dabiskos biotopos un tas vienlaidus aizņem vismaz dažus kvadrātmetrus, tas nodalāms kā biotops 7150 Ieplakas purvos.
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Varianti: nav nodalīti.
Kvalitātes kritēriji: Minimālās prasības biotopam: atklātas kūdras laukumiņu kompleksam ir jāaizņem vienlaidus vismaz daži kvadrātmetri un tajā noteicošās ir šī biotopa raksturojošās augu sugas un sabiedrības.
Struktūras indikatori: vidējais kūdras laukumiņu lielums, īpaši aizsargājamo augu sugu skaits biotopā.
Funkciju indikatori: Vērtējumu ņem no 7110* anketas par 7150 īpatsvaru purvā, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei.
Atjaunošanas indikatori: neskartos vai mazskartos purvos nav zināms, taču periodiski pārmitros apstākļos līdzīgs biotops var veidoties kūdras laukos pēc purva izmantošanas kūdras ieguvei.
Apdraudošie faktori: Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori. 
Apsaimniekošana: Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.
Līdzīgie biotopi: Nav.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem: Nav.
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: Nav.
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