7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji
Latvijas biotopu klasifikators:G.1.4., daļēji – F.2.6.5., F.2.6.6., F.2.4.2., F.2.3.3., 
F.2.2.4. 

Sintaksonomija: Caricion remotae

Definīcija: Avoti un avotu purvi ar pastāvīgu gruntsūdeņu pieplūdi. Ūdens ir auksts vai tam ir pastāvīga temperatūra, pateicoties straujajai ūdens kustībai bagāts ar skābekli un minerālvielām. Avotiem var būt ūdenstilpe, kurā ūdens uzkrājas izplūstot no zemes un notece (strauts) ar tipisku veģetāciju. Avotu purvos ūdens sūcas caur augsni, uzkrājas kūdra, pastiprinot specifiskas veģetācijas augšanu. Ja ūdens izplūst no dziļākiem zemes slāņiem, šiem avotiem raksturīgs tekošs ūdens ziemas laikā, pat ja apkārtējās teritorijas ir sasalušas un klātas ar sniegu. Bezmugurkaulnieku fauna ļoti specifiska, flora ir bagāta ar ziemeļu sugām.

Biotopa īpatnības Latvijā: Avoti var būt ar maz izteiktu ūdens plūsmu vai tekošu ūdeni. Atkarībā no ūdens režīma, mikroreljefa un citiem vides apstākļiem no augu atliekām veidojusies kūdra var uzkrāties veidojot pastāvīgu slāni, vai neuzkrāties. Var būt izteikts koku un krūmu stāvs, ja biotops atrodas mežā. Biotops aptver minerālvielu satura un koncentrācijas ziņā dažādus avotus un avoksnājus, tai skaitā sērūdeņus saturošos avotus, kā arī avotu purvus. Pieskaitāmi arī tie avoti, kuros ūdens plūsma nav tik strauja un nenotiek izteikta ūdens bagātināšanās ar skābekli. 

Izplatība: samērā reti visā Latvijas teritorijā – lielo upju ielejās (piemēram, pie Ogres, Salacas), augstienēs gravu kompleksos, pauguru un paugurvaļņu nogāžu lejasdaļā spiedes ūdeņu izplūdes vietās. Līdzenumos, piemēram, Zemgalē, sastopams zāļu purvos. Latvijā aizņem aptuveni 200 – 300 ha (Anon.2007).
Aizsardzības vērtība: Samērā reti sastopams biotops, kas parasti aizņem nelielas platības. Specifiskie vides faktori ietekmējuši apsaimniekošanas iespējas, līdz ar to biotops parasti maz pārveidots, tam raksturīgi dabiskie ekoloģiskie procesi un sugu sastāvs. Biotops ir nozīmīga dzīvotne dažādu sugu orhidejām. Ar šo biotopu saistītas vairākas aizsargājamas augu sugas, piemēram, avotu montija Montia fontana, tūbainā bārkstlape Trichocolea tomentella, ēnāja stāvaine Hylocomium umbratum. Sēravotus un ar dzelzi bagātos avotus apdzīvo specifiska baktēriju un aļģu flora. Bieži avotiem ir kultūrvēsturiska vērtība, ar tiem saistīti nostāsti vai teikas, tie izmantoti gan ūdens ņemšanai, gan kulta rituāliem. Minerālvielām bagātu avotu ūdeni izmanto ārstniecībā.

Vides faktori: Biotops veidojas virszemē izplūstot vāji skābiem vai neitrāliem pazemes spiedes ūdeņiem ar zemu kalcija koncentrāciju. Ūdeņi bagāti ar minerālvielām, tie bieži ir dzelzi, reizēm sēru saturoši, kas, izgulsnējot dzelzs oksīdu vai sēra savienojumus, iekrāso avota apkārtni vai strauta gultni sarkanbrūnā vai citā krāsu tonī. Ūdens temperatūra pastāvīga, bieži zema. Avotu izplūdes vietas un pārpurvotie augsnes laukumi bieži ziemā nesasalst un tajos turpinās ūdens plūsma, kas savukārt nodrošina pastāvīgu gaisa mitrumu un veicina epifītisko un epiksīlo sugu augšanu. Augsne pārpurvota, staigna, vietām veidojas zāļu kūdra, plašākā teritorijā var veidoties zāļu purvi.

Veģetācijas raksturojums: Vides faktori un reljefa apstākļi nosaka daudzveidīgo veģetācijas struktūru. Biotops var būt gan kā punktveida objekts – viens avots, gan ūdeņu izplūdes vietu komplekss, kas aizņem plašāku teritoriju. Raksturīga mozaīkveida struktūra, reljefs līdzens vai ciņains, var veidot nelielu pacēlumu vai ieplaku avota izplūdes vietā. Pārmitri atklātas augsnes laukumi var mīties ar augsto lakstaugu grupām, grīšļu ciņiem. Tā kā biotops bieži sastopams mežaudzē, tad  iespējama neviendabīga dažāda vecuma un sugu sastāva kokaudze, arī krūmu stāvs. Koki parasti lēni augoši.
Raksturojošās sugas: Lakstaugi – lēdzerksts Cirsium oleraceum, purva kazroze Epilobium palustris,  attālvārpu grīslis Carex remota, purva neaizmirstule Myosotis palustris, pamīšlapu pakrēslīte Chrysosplenium alternofolium,  avotu veronika Veronica beccabunga, purva cietpiene Crepis paludosa, purva purene Caltha palustris, dūkstu virza Stellaria crassifolia, rūgtā ķērsa Cardamine amara, purva kosa Equisetum palustre, meža kosa E. sylvatica. Sūnas – tūbainā bārkstlape Trichocolea tomentella, viļņainā skrajlape Plagiomnium undulatum, augstā skrajlape P.elatum, dumbra skrajlape P.ellipticum, paparžu dzīslenīte Cratoneuron filicinum, strautmalas īsvācelīte Brachytecium rivulare, Varnstorfa sfagns Sphagnum warnstorfii, avoksnes Philonotis spp., pellijas  Pellia spp. Krūmi – kārkli Salix sp., trauslais krūklis Frangula alnus. Koki – melnalksnis Alnus glutinosa, parastā egle Picea abies, pūkainais bērzs Betula pubescens. 
Varianti: 

· Avoksnāji – visbiežāk atrodas mežaudzē, ir izteikts koku un krūmu stāvs (7.16. att.); biotops var aizņemt plašāku teritoriju un bieži gruntsūdens izplūdes vietas vienkopus ir vairākas. Var nebūt strauji tekošs ūdens, bet tikai pārmitri atklātas augsnes laukumi. Raksturojošās sugas: visas augstāk minētās sugas.
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· 7.16. attēls. Avoksnāji mežā. Img0024.jpg (Sandra)
· Avoti – iespējams dažāds ķīmiskais sastāvs un raksturīgie minerālsāļi, biotopu raksturojošo augu sugu maz, kūdras uzkrāšanās praktiski nenotiek, jo ūdens plūsma aizskalo augu daļiņas (7.17. att.). Var atrasties gan mežā, gan lauksaimniecības zemēs. Raksturojošās sugas: visas augstāk minētās sugas.
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7.17. attēls. A: Dāvida avoti – ar dzelzi bagāti avoti, kuriem raksturīgs neliels raksturojošo sugu skaits. 
100_0093-avots.jpg (Sandra)

· Avotu purvi – parasti atrodas līdzenā reljefā vai ieplakā, augsne pārpurvota, izgulsnējas kūdra, pārmitri atklātas augsnes laukumi mijas ar mitru augteņu augāju (7.18. att.). Retākais biotopa 7160 variants Latvijā. Raksturojošās sugas: visas augstāk minētās sugas un dažādas mitru augteņu, galvenokārt minerotrofo purvu vai mitro zālāju sugas. Piemēram, satuvinātais grīslis Carex paniculata, upes kosa Equisetum fluviatile, parastā ciņusmilga Deschampsia cespitosa, parastā vīgrieze Filipendula ulmaria u.c.
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 Catasc061.jpg (Ilze R) . bildei drusku jānogriež augša! 
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B    19.05.71.jpg Ilze Č.
7.18. attēls. A – Avotu purvs  pārejas purva malā; B – avotu purvs ar zāļu purva augāja komponentiem
Kvalitātes kritēriji: Minimālās prasības biotopam: pastāvīga avota izplūdes vieta vai avoksnājs ar pārmitru augsni. Raksturojošo sugu klātbūtne nav noteicošais kritērijs šī biotopa nodalīšanai.
Struktūras indikatori: raksturojošo lakstaugu un sūnaugu daudzveidība; īpaši aizsargājamo augu sugu skaits biotopā; ekspansīvo sugu (biotopam netipiskas dominējošās sugas – Phragmites australis, Carex acutiformis u.c.) segums; invazīvo sugu  segums.
Funkciju indikatori: Atbilstošs hidroloģiskais režīms, nenotiek citas cilvēku darbības radītas izmaiņas (mežu ciršana, nomīdīšana u.c.); avoksnāja kopējā platība; biotopam labvēlīgi apgaismojuma apstākļi; augāja horizontālā struktūra.
 Atjaunošanas iespēju indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie, papildus - invazīvo sugu agresijas pakāpe.

Ja cilvēka darbības rezultātā biotopā pārtraukta ūdens plūsma, t.sk. augsnes sablīvēšana avota barošanās teritorijā, tā atjaunošana ir grūta vai neiespējama. 

Biotops samērā viegli atjaunojams, ja tajā ir tikai cilvēka darbības radīti lokāli bojājumi (izmīdījumi, regulēta vai labiekārtota avota izplūdes vieta un strauta gultne). Novēršot šos bojājumus, biotopā notiek dabiska veģetācijas atjaunošanās. 

Apdraudošie faktori: Galvenais apdraudošais faktors – saimnieciskā darbība, kas var izraisīt hidroloģiskā režīma maiņu – zemes virskārtas pārveidošana, sablīvēšana, arī kailcirtes. Būtiski ir saudzīga apsaimniekošanas režīma ievērošana arī avota apkārtējā teritorijā, kur notiek avota ūdens savākšana (avota barošanās baseinā), jo, veicot nepārdomātus zemes pārveidošanas, rakšanas un nosusināšanas darbus, var izjaukt avota barošanās sistēmu un ūdens plūsmu, tādejādi iznīcinot biotopu. Atsevišķos gadījumos apdraudošs faktors ir appludināšana, ja tiek veidoti dambji uz ūdensteces, tai skaitā bebru darbības rezultātā. Apdraudošs faktors ir arī ūdens ņemšanas vietas ierīkošana paplašinot avota izteku, avota betonēšana, grodu ievietošana.
Apsaimniekošana: Saglabāt apkārtnes hidroloģisko režīmu, avota apkārtnes biotopus, ievērot saudzīgu antropogēno slodzi, uzturēt apkārtējo zālāju vai zāļu purvu biotopu. Ja avota biotopā ir strauji augošas koku pioniersugas vai invazīvās sugas, tad tās jāizvāc.
Līdzīgie biotopi: Var būt līdzīgs 7220* Avoti, kas izgulsnē avotkaļķus, bet ir atšķirīgs augu sugu sastāvs, vienīgi Cratoneuron commutatum var būt sastopams abos avotu biotopos. Būtiskā atšķirība ir saldūdens kaļķiežu izgulsnēšanās biotopā 7220*.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji var būt sastopami un atzīmējami kā punktveida objekti vairākos meža biotopos: 9010* Veci vai dabiski boreālie meži, 9080* Melnalkšņu staignāji, 91D0* Purvainie meži, 91E0* Pārmitri platlapju meži, 9180* Gravu un nogāžu meži. Gadījumā, ja avoti vai avoksnāji izklaidus sastopami visā meža nogabalā vai tā daļā, kā 7160 atzīmējams viss nogabals vai tā daļa. Zālājos vai zāļu purvos avoti atzīmējami kā punktveida vai lineāri objekti, taču, ja avoksnāji veido kompleksu 0,1 ha platībā – tad biotops atzīmējams kā poligons.
Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 2.6. Minerālvielām bagāti avoti un avotu purvi
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