7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi

Latvijas biotopu klasifikators: C.2.1.12. 
Sintaksonomija: Magnocaricion elatae

Definīcija: Dižās aslapes Cladium mariscus audzes ezeru virsūdens augāja joslā vai ekstensīvi apsaimniekotās slapjās pļavās ciešā saistībā ar savienības Caricion davalliane sabiedrībām vai citām sugām no savienības Phragmition communis.
Biotopa īpatnības Latvijā: Nav konstatēts slapjās pļavās, taču sastopams kaļķainos zāļu purvos.
Izplatība: Ļoti reti. Piejūras zemienes, Kurzemes, Austrumlatvijas, Dienvidaustrumu  ģeobotāniskajos rajonos. Nozīmīgākās vietas atrodas Piejūras zemienē.
Aizsardzības vērtība: Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni 700 ha (Anon. 2007). 
Vides faktori: Sastopams barības vielām, galvenokārt ar fosforu, nabadzīgos, bet ar kalciju bagātos ezeros ar seklu un plašu litorāli, slīkšņās vai kaļķainu zāļu purvu ieplakās. Paaugstinātu kalcija koncentrāciju nodrošina ar kaļķi bagātu cilmiežu atrašanās tuvu augsnes virskārtai vai ezera gruntī, augsta gliemežvāku koncentrācija vai ar kalciju bagātu gruntsūdeņu pieplūde. 
Veģetācija: Veģetācijas struktūra atkarīga no biotopa  un kvalitātes. Labvēlīgos apstākļos, ezeros, 15 – 25 cm dziļumā, atklātā vietā, dižā aslape veido biezas monodominantas audzes, kurā citu sugu klātbūtne ir niecīga (7.19. att.). Visbiežāk sastopami helofīti un iegrimušie ūdensaugi. Ezeru slīkšņās dižā aslape kopā ar citiem helofītiem, mitru vietu augiem un ūdensaugiem veido saliktu lakstaugu joslu (7.20. attēls). Dažkārt ir sūnu stāvs, ko veido zaļsūnas (Bryidae) un sfagni (Sphagnidae). Kaļķaino zāļu purvu ieplakās lakstaugu stāvs skrajš līdz biezs (7.21. attēls.), ko bez dižās aslapes veido kaļķaino zāļu purvu sugas. Var būt labi attīstīts sūnu stāvs, ko veido zaļsūnas. 
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7.19. attēls. Dižās aslapes Cladium mariscus audzes Kaņiera ezerā

07300050.jpg (Liene)
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7.20. attēls. Dižās aslapes audze slīkšņā M. Kugriņu ezerā, kas klasificējama jau kā 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus.
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7.21. attēls. Dižās aslapes Cladium mariscus audzes zāļu purvā.

73730001.jpg (Liene)

Raksturojošās sugas: Dominējošie lakstaugi: dižā aslape Cladium mariscus; bieži sastopami lakstaugi: iegrimusī raglape Ceratophyllum demersum, pūslenes Utricularia spp., augstais grīslis Carex elata, pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, parastā niedre Phragmites communis, rūsganā melncere Schoenus ferrugineus.
Sūnas: parastā dižsirpe S. scorpioides, starainā atskabardze Campylium stellatum, Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii. Mieturaļģes: Chara aspera, Chara contraria (Egita Zviedre, personīgs komentārs).
Varianti: nav nodalīti.
Kvalitātes kritēriji: 
Minimālās prasības biotopam: biotopa platība ir vismaz četri kvadrātmetri un dižās aslapes segums ir vismaz 50% no kopējā lakstaugu stāva seguma.
Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem biotopa funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

Struktūras indikatori: ģeneratīvo Cladium mariscus dzinumu platība, Cladium mariscus kopējais segums, citu lakstaugu sugu segums.
Funkciju indikatori: poligona platības īpatsvars, kurā Cladium mariscus pastāvīgi atrodas seklūdenī, biotopa kopējā platība, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei.
Atjaunošanas iespēju indikatori: eksperta viedoklis par biotopa izolētības (nošķirtības) pakāpi.
Atjaunošanas iespējas: Biotopa atjaunošanas iespējas līdz šim nav apzinātas un Latvijā nav izmantotas. Paaugstinot Kaņiera ezera ūdens līmeni, novērota dižās aslapes audžu platības palielināšanās kaļķainajos zāļu purvos ezera piekrastē.
Apdraudošie faktori: Ezeros biotopu visvairāk gan tieši, gan netieši apdraud ezeru eitrofikācija, kā rezultātā ezeri straujāk aizaug un pārpurvojas, savukārt kaļķainajos zāļu purvos – susināšana. Spēcīgas susināšanas ietekmē kaļķainos zāļu purvos pakāpeniski pavājinās dižās aslapes konkurences spēja, audzes kļūst skrajākas un ieviešas arvien vairāk kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, kā arī vēlāk samazinās aslapju vitalitāte un augi vairs neveido ģeneratīvos dzinumus. Tādā gadījumā biotops var tikt klasificēts kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi.
Arī apkārtējo lauksaimniecības zemju intensīva mēslošana var negatīvi ietekmēt purvos esošās dižās aslapes audzes tāpat kā biotopu 7230 Kaļķaini zāļu purvi.

Apsaimniekošana: Ja dižās aslapes vitalitāte ir laba, nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā. Gadījumā, ja kaļķainie zāļu purvi (7230) pakāpeniski aizaug ar dižo aslapi, bet prioritāte dotajā vietā ir kaļķaino zāļu purvu saglabāšana, aslapes var pļaut, lai samazinātu to segumu. 
Līdzīgie biotopi: Kaļķainā zāļu purvā vai ezeru slīkšņās esošās dižās aslapes Cladium mariscus audzes nodala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi, ja biotops atbilst minimālajām kvalitātes prasībām. 

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem: nav.
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

2.5. Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus 

4.4. Ezeri un to piekrastes ar dižās aslapes Cladium mariscus audzēm
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