7220* Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus

Iepriekšējais biotopa nosaukums: avoti, kas veido avotkaļķus
Latvijas biotopu klasifikators: G.1.4.1., H.1.5. 

Sintaksonomija: Cratoneurion commutati

Definīcija: Avoti ar kaļķainu ūdeni, kas aktīvi veido saldūdens kaļķa nogulas (kaļķu tufu, šūnakmeni). Sastopami atšķirīgās vidēs – kā mežos tā atklātās ainavās. Tie ir lielākoties nelieli punktveida vai lineāri objekti, kuros dominē sūnaugi (Cratoneurion commutati). 

Biotopa īpatnības Latvijā: Biotopā iekļauj arī saldūdens kaļķu nogulas, ja atseguma vietā nenotiek jaunu nogulu veidošanās un saldūdens kaļķu nogulas, ja tās atsegušās cilvēku darbības rezultātā. 

Izplatība: Reti visā Latvijas teritorijā, biežāk Gaujas baseinā. Upju (arī mazo upju) ielejās un to sāngravās, retāk reljefa kāplēs.  Latvijā aizņem tikai aptuveni 100 – 150 ha (Anon.2007).   

Aizsardzības vērtība: Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķi ir vienīgais vai gandrīz vienīgais biotops vairākām augu sugām: vaskulārie augi – Igaunijas rūgtlape Saussurea esthonica; sūnas – maldinošā avotspalve Palustriella decipiens, tufa krūmzarīte Eucladium verticillatum, zilganzaļā kaļķenīte Gymnostomum aeruginosum, sīkā zeligērija Seligeria pusilla, gliemeži – spožais pumpurgliemezis Vertigo genesii, četrzobu pumpurgliemezis V. geyeri, slaidais pumpurgliemezis V. angustior.

Veidojot biotopu kompleksu ar citiem biotopiem, avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus, paaugstina gaisa mitrumu apkārtnē (sevišķi nozīmīgs faktors epiksīlām un epifītiskām sugām meža biotopos) un paaugstina karbonātu saturu apkārtnē, veicinot kalcifīlu sugu attīstību kontaktbiotopos.

Vides faktori: Avotu, kuri izgulsnē avotkaļķus, ūdens satur lielāku vai mazāku daudzumu kaļķa daļiņu, kas izgulsnējas strauta gultnē visā gultnes garumā vai ierobežotā posmā. Parasti saldūdens kaļķis izgulsnējas sīku plēksnīšu veidā vai sacementējas, veidojot mazākus vai lielākus porainus kaļķieža gabalus (tufs, šūnakmens) (7.23. attēls). Avoti reljefa pazeminājumos izgulsnē avotkaļķi pat zem gruntsūdens līmeņa – tad tas atgādina miltainu un graudainu masu. Retos gadījumos saldūdens kaļķa izgulsnējumi var veidot cietākas un lielākas struktūras, kas atgādina karbonātisko pamatiežu atsegumu (8210), piemēram, Lībānu-Jaunzemju klintis Gaujas Nacionālajā parkā (7.22. attēls). Avota darbība var būt apsīkusi vai tas mainījis gultni, taču saglabājies saldūdens kaļķieža atsegums (tas var būt atsegts arī cilvēku darbības rezultātā), kas definējams kā biotops 7220*. 

Kaļķavotu izplūdes vietas lielākoties ir upju terasēs, gravās, reljefa kāplēs un to pakājēs, avotu izplūdes vietas var būt arī ievērojamā attālumā no reljefa pacēluma.
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7.22. attēls. Lībānu-Jaunzemju klintis Gaujas nacionālajā parkā  ir radījis avots, kas pašreiz vairs neapskalo saldūdens kaļķa nogulas. Foto: I. Rēriha. 7220(1).jpg

Procesi ar funkcionālu nozīmi: Saldūdens kaļķa izglsnēšanās intensitāte un raksturs ir galvenais process, kas nosaka biotopa apjomu un kvalitāti. Dažos gadījumos saldūdens kaļķa izgulsnējumi veidojas tikai zem augsnes virskārtas pirms avota redzamās izplūdes vietas un atklājas skatienam situācijās, kad šajās vietās ir veikta saldūdens kaļķa ieguve. Atsegtajās vietās veidojas kalcifila pioniersugu augu sabiedrība, kas ilgākā laika periodā var pāriet gan Cratoneurion commutati sabiedrībā, gan Caricion davallianae sabiedrībā. 
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7.23. attēls. Avots Kazu gravā Gaujas NP, kas izgulsnē avotkaļķus lielu tufa gabalu veidā. Foto: I. Rēriha 7220.jpg

Veģetācijas raksturojums: Biotopa  augu sabiedrību veidošanos ietekmē gan avota atrašanās vieta (mežs, atklāta fitocenoze), gan avotkaļķa izgulsnēšanās daudzums un tā struktūra (porainums, blīvums). Jebkurā gadījumā biotopā ir sastopama parastā dzīslenīte Cratoneuron commutatum, kaut arī dažos gadījumos (uz sausākiem saldūdens kaļķa atsegumiem) tā var būt niecīgā daudzumā. Monodominantas parastās dzīslenītes Cratoneuron commutatum audzes parasti attīstās virs tiem avotiem, kas veido izteiktu saldūdens kaļķu tufu un atrodas apēnotā situācijā (7.24. attēls). Taču, atkarībā no avota novietojuma mežā vai klajumā, tā izplūdes teritorijā dominējošā augu sega var būt ļoti atšķirīga un saistīta ar apkārtējo biotopu veģetāciju, veidojot biotopu kompleksu ar pārejas purva, zāļu purva, kaļķainu pļavu un meža augu sabiedrībām. Lakstaugu stāvā var dominēt gan gāršām (piemēram, laksis Allium ursinum, purva cietpiene Crepis paludosa u.c.), gan zāļu purviem un pļavām raksturīgas augu sugas (piemēram, krastmalas grīslis Carex acutiformis, hosta grīslis C. hostiana, skarainais grīslis C. paniculata, bezdelīgactiņa Primula farinosa u.c.). Uz liela izmēra mitriem vai vidēji mitriem saldūdens kaļķieža atsegumiem, līdzīgi kā uz kaļķainiem smilšakmens atsegumiem, fitocenoze nav saslēgta un tajā pārsvarā sastopamas tikai kalcifīlas sūnaugu sugas (vaskulāro augu sugu var arī nebūt). Arī neliela izmēra saldūdens kaļķa izgulsnējumi un šūnakmens atlūzas var būt nozīmīga dzīves vide retām sugām. 
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7.24. attēls. Avota veidotais kaļķa tufs pilnībā segts ar parastās dzīslenītes Cratoneuron commutatum audzi. Foto: I. Rēriha 7220(5)jpg

Raksturojošās sugas: Vaskulārie augi – parastā kreimule Pinquicula vulgaris, bezdelīgactiņa Primula farinosa, pleznveida grīslis Carex ornithopoda (vaskulāro augu var arī nebūt); Sūnaugi – parastā dzīslenīte Cratoneuron filicinum, mainīgā avotspalve Palustriella commutata, kaļķu avoksne Philonotis calcarea,  Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, lielā samtīte Bryum pseudotriquetrum, kvadrātiskā preisija Preissia quadrata, vairzaru pellija Pellia endiviifolia. Ķērpji – Verrucaria, Thelidium ģints sugas. Dzīvnieki: sārtā slieka Aporrectodea rosea, pumpurgliemeži Vertigo spp., milzu trauslkājods Pedicia rivosa, ūdenī sānpeldes Gammarus spp.

Varianti: nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji
Minimālās prasības biotopam: avots, kurš kādā sava tecējuma posmā izgulsnē avotkaļķus plēksnīšu (7.25. attēls) vai lielāku struktūru veidā, vai ir kaļķa izgulsnējumi, kas radušies agrākas avota darbības rezultātā. 

Struktūras indikatori: Raksturojošo sugu daudzveidība, īpaši aizsargājamo augu sugu skaits, ekspansīvo sugu (biotopam netipiskas dominējošās sugas – Phragmites australis, Carex acutiformis u.c.) segums, invazīvo sugu  (Impatiens glandulifera, I. parviflora u.c.) segums. 
Funkciju indikatori: platība ar atbilstošiem mitruma apstākļiem (nav negatīvas mākslīga mitruma režīma maiņas ietekmes); -man te un turpmāk prasās semikols, jo tas atvieglina uztveri, jo te ir arī palīgteikumi u.c., kas visu sapludina platība, kurā nenotiek citas cilvēku darbības radītas izmaiņas  (mežu ciršana, nomīdīšana u.c.); platība, kurā notiek nepieciešamā pastāvīgā apsaimniekošana (ganīšana/pļaušana) gadījumos, ja avoksnājs atrodas pļavu vai zāļu purvu kompleksā vai neiejaukšanās; biotopa platība, kurā notiek aktīva kaļķu izgulsnēšanās; avoksnāja kopējā platība; saldūdens kaļķa izgulsnēšanās apjoms; platība ar atbilstošiem gaismas apstākļiem. biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei - izmest.
 Atjaunošanās iespēju indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie, papildus - invazīvo sugu agresijas pakāpe.
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7.25. attēls. Avots, kas izgulsnē avotkaļķus sīku plēksnīšu veidā mikroliegumā „Graviņas”. Foto: I. Rēriha Gravinas(1).jpg

Ja cilvēku darbības rezultātā biotopā pārtraukta ūdens plūsma un līdz ar to saldūdens kaļķu veidošanās, biotopa atjaunošana ir grūta vai neiespējama. Ja biotopā ir liela apjoma saldūdens kaļķa izgulsnējumi, biotops dažos gadījumos var turpināt funkcionēt kā saldūdens kaļķa atsegums, saglabājot raksturojošās sugas. 

Biotops samērā viegli atjaunojams, ja tajā ir cilvēku darbības radīti lokāli bojājumi (izmīdījumi, regulēta avota izplūdes vieta). Novēršot šos faktorus, biotopā notiek dabiska veģetācijas atjaunošanās. Līdzīga situācija ir, ja biotopā nepieciešams iznīcināt invazīvās sugas.  

Biotopa atjaunošanās bez cilvēka iejaukšanās var notikt, ja avots dabisku apstākļu dēļ (piemēram, augsnes nogruvuma rezultātā) ir mainījis gultni un jaunajā avota izplūdes vietā pakāpeniski uzkrājas avotkaļķis un ieviešas biotopu raksturojošās sugas.

Apdraudošie faktori: Biotopu apdraud hidroloģiskā režīma maiņa (arī netiešā avota tuvumā); cilvēku radīti avoksnāja bojājumi (izmīdīšana, kaļķa ieguve, avota izteces regulēšana); apkārtējo zālāju vai zāļu purvu degradācija, tiem aizaugot, jo šajā gadījumā samazinās bioloģiskā daudzveidība arī avotā. 

Apsaimniekošana: Saglabāt apkārtnes hidroloģisko režīmu, avota apkārtnes biotopus, novērst antropogēno slodzi, uzturēt apkārtējo zālāju vai zāļu purvu biotopu.

Līdzīgie biotopi: 7160 Minerālvielām bagāti avoti un avotu purvi, taču tajos nav novērojama aktīva saldūdens kaļķu izgulsnēšanās, kaut arī augu sabiedrībā var parādīties sūna Cratoneuron commutatum.

Pārklāšanās ar citiem biotopiem: 9180* Nogāžu un gravu meži – avoti, kas veido avotkaļķi var pilnībā atrasties zem koku vainagiem, tādā gadījumā atzīmējams 7220*. 7230 Kaļķaini zāļu purvi – avoti, kas veido avotkaļķi var atrasties šajā biotopā. Ja visa 7230 platība nepārsniedz 0,1 ha, to izdala kā 7220*. Ja 7230 pārsniedz 0,1 ha, tajā kā punktveida vai lineārus objektus izdala 7220*.  8210 un 8220 – ja šiem biotopiem pāri tek avots, atzīmē abus biotopus, taču šai teritorijā augošās sugas vairāk raksturos 7220*.
Atbilstošie Latvijā īpaši aizsargājami biotopi: 

2.1. Avoti, kas veido avotkaļķus
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