7230 Kaļķaini zāļu purvi 

Iepriekšējais nosaukums: 7230 Kaļķaini zāļu purvi ar rūsgano melnceri (1)
Latvijas biotopu klasifikators: G.1.1. 

Sintaksonomija: Caricion davallianae, Caricion lasiocarpae, Sphagno warnstorfiani – Tomenthypnion

Definīcija: Kaļķainu augteņu mitrāji, parasti zāļu purvi, kuros dominē zemie grīšļi un zaļsūnas. Kūdras slānis var arī nebūt izveidojies. Bieži veido mitrāju kompleksu, tāpēc šeit pieskaitāmi arī mitro zālāju (Molinion), augsto grīšļu sabiedrību (Magnocaricion elatae), niedru audzes (Phragmition australis) un dažādu mitru ieplaku augu sabiedrību ieslēgumi kaļķainos zāļu purvos.
Biotopa īpatnības Latvijā: nav.
Izplatība: Sastopami reti visā Latvijas teritorijā. Lielākie kaļķainie zāļu purvi atrodas Latvijas rietumu daļā, īpaši Piejūras zemienē.
Aizsardzības vērtība: Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni 1000 ha jeb 0,0015 % no Latvijas teritorijas (Anon. 2007), un pēdējos 100 gados tā būtiski ir samazinājusies cilvēka darbības rezultātā. Vairākas augu sugas, piemēram, Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, Devela grīslis Carex davalliana, mušu ofrīda Ophris insectifera, strupais donis Juncus subnodulosus sastopamas tikai kaļķainos zāļu purvos. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā Lēzela lipares Liparis loeselii, bezdelīgactiņas Primula farinosa, parastās kreimules Pinguicula vulgaris, stāvlapu dzegužpirkstītes Dactylorhiza incarnata,  Rutes smaillapes Lophozia rutheana, kvadrātiskās preisijas Preissia quadrata, Īrijas merkijas Moerkia hibernica, īpaši aizsargājamo gliemežu – spožā pumpurgliemeža Vertigo genesii, četrzobu pumpurgliemeža V. geyeri  biotops.
Vides faktori: Sastopami reljefa pazeminājumos ar apgrūtinātu gruntsūdens noteci, reti –  ezeru slīkšņās. Galvenais priekšnosacījums zāļu purva attīstībai un pastāvēšanai ir augsts ūdens līmenis ar nelielām gada ūdens līmeņa svārstībām. Kūdras slānis var būt līdz pat 5 m dziļš vai arī tas var nebūt izveidojies, ja purvs ir attīstības sākuma stadijā. Paaugstinātu kalcija koncentrāciju augsnē rada ar kaļķi bagātu cilmiežu atrašanās tuvu augsnes virskārtai, augsta gliemežvāku koncentrācija augsnē vai ar kalciju bagātu gruntsūdeņu pieplūde. Kaļķaino zāļu purvu augsnes ir bagātas ar kalciju, bieži arī ar magniju un kāliju, bet tajās ir maz slāpekļa un fosfora. Augtenes pH bāzisks, visbiežāk pH>6 (Tabaka 1960, Pakalne 2008). Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu kaļķainie zāļu purvi ir klaji, ar nelielu skraju koku vai krūmu joslu purva malās. Susināšanas ietekmē, kā arī pārtraucot tradicionālos apsaimniekošanu, pakāpeniski var aizaugt ar kokiem un krūmiem.
Veģetācija: Augstāk minētie vides faktori nosaka, ka kaļķainos zāļu purvos dominē atklātu mitru līdz pārmitru ar slāpekli nabadzīgu augteņu augi un sastopamas kalcifilas augu sugas (7.26., 7.27. attēli). Koku stāva parasti nav vai to veido skrajas priedes Pinus sylvestris, purva bērzi Betula pubescens, āra bērzi B. pendula. Krūmu stāvu veido skrajas priedes, purvmirte Myrica gale, parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula  humilis un kārkli  Salix spp. Izteikts lakstaugu un sūnu stāvs, taču, ja purvs veidojas aizaugot seklūdeņiem, sūnu stāvs var arī sākotnēji nebūt. Lakstaugu stāvā var dominēt rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, Devela grīslis Carex davalliana, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii, mazziedu pameldrs Eleocharis quenquiflora, Hosta grīslis Carex hostiana,  pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, sāres grīslis Carex panicea,  Alpu mazmeldrs Trichophorum alpinum. Sūnu stāvā dominē zaļsūnas (Bryidae), bet purvā izklaidus var būt sfagnu ciņi, kurus visbiežāk veido Varnstorfa sfagns Sphagnum warnstorfii, gludais sfagns  Sph. teres, šaurlapu sfagns Sph. angustifolium. Reti kaļķainos zāļu purvos sastop ieplakas ar mieturītēm Chara spp.,  bieži – ar vidējo pūsleni Utricularia intermedia.
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7.26. attēls. Kaļķains zāļu purvs ar zilgano seslēriju Sesleria caerulea.
Img010.jpg Liene
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7.27. attēls. Kaļķains zāļu purvs ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugienus
DSC003.jpg Liene

Raksturojošās sugas: Dominējošie lakstaugi: rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, mazziedu pameldrs Eleocharis quinqueflora, Devela grīslis Carex davalliana, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii, Carex flava grupas grīšļu sugas, sāres grīslis Carex panicea; bieži sastopami lakstaugi – bezdelīgactiņa Primula farinosa, parastā kreimule Pinguicula vulgaris, raibā kosa Equisetum variegatum, zilganā seslērija Sesleria caerulea, platlapu spilve Eriophorum latifolium, reti –  asinssarkanā dzegušpirkstīte Dactylorhiza cruenta, iedzeltenā dzegužpirkstīte D. ochroleuca, Lēzela lipare Liparis loeselii, odu gimnadēnija Gymnadenia conopsea.
Dominējošās sūnas: Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, atrotītā dižsirpe S. revolvens, parastā dižsirpe S. scorpioides, starainā atskabardze Campylium stellatum; bieži sastopamas sūnas – adiantu spārnene Fissidens adianthoides, mīkstā ķemmzare Ctenidium molluscum; reti – lielā samtīte Bryum pseudotriquetrum, Neidamas samtīte Bryum neodamense, apaļlapu dumbrene Pseudocalliergon trifarium, staipekņu sirpjlape Drepanocladus lycopodioides, spīdīgā tūbaine Tomenthypnum nitens, melnējošā sīkvācelīte Catoscopium nigritum, spurainā dzīparene Paludella squarrosa, Rutes smaillape Lophozia rutheana, Īrijas merkija Moerckia hibernica, kvadrātiskā preisija Preissia quadrata. Mieturītes: Chara aspera, Ch. contraria (Egita Zviedre, personīgs komentārs).  Dzīvnieki: spožais pumpurgliemezis Vertigo genesii, četrzobu pumpurgliemezis V. geyeri.

Varianti: nav nodalīti.
Kvalitātes kritēriji: Minimālās prasības biotopam: zāļu purvi, kuru augājā noteicošās ir šī biotopa raksturojošās augu sugas un sabiedrības. Pie biotopa pieskaitāmi arī daļēji ar kokiem un krūmiem vai niedrēm aizaugušie kaļķainie zāļu purvi (7.28. attēls), ja tajos visā biotopa platībā mozaīkveidā ir saglabājušās šim biotopam raksturīgā struktūra un augu sugas. Koku vai krūmu stāva biezībai jābūt mazākai par 75%. Nav pieskaitāmi tie nosusinātie kaļķainie zāļu purvi, kuros visā biotopa platībā dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, un mozaīkveidā visā purvā vairs nav sastopama šim biotopam raksturīgā veģetācija un struktūra. Visbiežāk šie purvi būs arī aizauguši ar krūmiem un kokiem un to projektīvais segums būs lielāks nekā 50%. 
Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem purva funkciju un struktūru un atjaunošanas iespēju raksturojošiem indikatoriem.

Struktūras indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie indikatori, papildus - rūsganās melnceres Schoenus ferrugineus un Devela grīšļa Carex davalliana sastopamība; purvmirtes Myrica gale segums.
Funkciju indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie, papildus – platība, kurā ir nepieciešamā pastāvīgā apsaimniekošana (ganīšana, pļaušana vai bez apsaimniekošanas); attālums līdz intensīvās lauksaimniecības zemēm.

Atjaunošanas iespēju indikatori: visi Purvu ievadnodaļā minētie.
Apdraudošie faktori: visi Purvu ievadnodaļā minētie purvus apdraudošie faktori. Papildus - nākotnē, turpinot samazināties kaļķaino zāļu purvu vietu skaitam un platībai, biotopa saglabāšanos var negatīvi ietekmēt biotopu fragmentācija, kas kavē specifisko kaļķainiem zāļu purviem raksturīgo sugu izplatību. Negatīvi var ietekmēt pārganīšana, ja tiek izvēlēta pārāk liela ganīšanas intensitāte vai pārāk bieža pļaušana.
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7.28. attēls. Kaļķains zāļu purvs, kas aizaug ar priedēm, purvmirti un niedrēm.
DSC004.jpg Liene

Apsaimniekošana: Mūsdienās kaļķainos zāļu purvus reti pļauj vai nogana, taču 20.gs. 30. gados zāļu purvu apsaimniekošana bija plaši izplatīta. Kaļķaino zāļu purvu pļaušana būtu atbalstāma un veicināma, īpaši pēc koku un krūmu izciršanas, jo tas sekmē atjaunoto klajo platību saglabāšanos. Pieļaujama arī ekstensīva ganīšana īsu laika periodu veģetācijas sezonā. Apsaimniekošanas veids un intensitāte ir atkarīgi no biotopa struktūras un kvalitātes un agrākās apsaimniekošanas. Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā vismaz 200 m rādiusā ap kaļķaino zāļu purvu. Kailcirtes ieteicams plānot ne mazāk kā 20 m attālumā no zāļu purva. Lai samazinātu niedru vai zilganās molīnijas segumu zāļu purvos, tās ieteicams pļaut šo augu ziedēšanas perioda sākumā. (Sundberg 2006 pēc Šefferová Stanová V., Šeffer J. & Janák M. 2008). Latvijā vēl nav uzkrāta pietiekoša pieredze par kaļķaino zāļu purvu apsaimniekošanu, tāpēc ikviena pasākuma apjoms un intensitāte, kā arī veikšanas sezona katrā vietā ir rūpīgi jāizvērtē.
Līdzīgie biotopi: Nosusinātos kaļķainos zāļu purvos bieži dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, taču no biotopa 6410 Mitri zālāji periodiski izžūstošās augsnēs tos var atšķirt pēc augāja struktūras – susinātos kaļķainos zāļu purvos zilganā molīnija veido augstus ciņus, starp kuriem parasti ir atklātas augsnes ieplakas un uz ciņiem vēl dažviet saglabājušās kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas. Nosusinātie purvi visbiežāk ir arī aizauguši ar kokiem un krūmiem un tajos nav sastopams molīniju pļavām raksturīgais sugu sastāvs. Pļava, kur dominē Carex panicea (biotops 6410) ir sugām bagātāka nekā zāļu purvs ar Carex panicea, un tajā nav izteikta sūnu stāva. Ja kaļķainā zāļu purvā izplūst avoti, kas veido avotkaļķus, ar tiem raksturīgo veģetāciju (Cratoneurion), tos izdala kā atsevišķu biotopu – 7220* Avoti, kas izgulsnē avotkaļķus. Ja purva platība mazāka par 0,1 ha, tad visu teritoriju izdala kā 7220*. Ja purvā sastop dižās aslapes Cladium mariscus audzes, tās nodala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi. Ezeru slīkšņās esošās augu sabiedrības ar kalcifilām sugām nodalāmas kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi. No biotopa 7140 Pārejas purvi un slīkšņas atšķirams pēc dominējošo sūnu sugu sastāva un raksturīgajām kalcifilajām sugām. Uzmanība jāpievērš sūnu stāvam, īpaši, ja purvu apseko vasaras otrajā pusē, kad daudzas raksturīgās kalcifilās lakstaugu sugas ir grūtāk pamanāmas. Jāņem vērā, ka kaļķainajiem zāļu purviem raksturīgo un dominējošo sūnu sugu Kosona dižsirpi Scorpidium cossonii no atrotītās dižsirpes Scorpidium revolvens, kura nav izteikti kalcifila suga, var precīzi atšķirt tikai sūnu aplūkojot mikroskopā, tāpēc ieteicams ievākt sūnu paraugus.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem: Starpkāpu ieplakās esošās augu sabiedrības ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugineus izdalāmas kā biotops 2190 Mitras starpkāpu ieplakas. Kadiķi kaļķainos zāļu purvos ir šī biotopa dabiska sastāvdaļa un biotops 5130 nav jāizdala.
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

2.3. Kaļķaini zāļu purvi ar Devela grīsli Carex davalliana

2.4. Kaļķaini zāļu purvi ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugineus

2.8. Zāļu purvi ar strupo doni Juncus subnodulosus 
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