8210 Karbonātisko pamatiežu atsegumi

Iepriekšējais biotopa nosaukums: Kaļķiežu atsegumi 

Latvijas biotopu klasifikators: 
H.1.2.  dolomītieži; 
D.10.6. dolomītiežiem klāti upju krasti
EUNIS klasifikators: ....
Sintaksonomija. Latvijā uz kaļķiežu atsegumiem nav sastopamas ne Centrāleiropas kalnu reģioniem, ne boreāliem reģioniem tipiskas augu sabiedrības. Pašreiz nav izdalītas Latvijas apstākļiem raksturīgas augu sabiedrības šī biotopa ietvaros. 
Definīcija. Veģetācija (augu sabiedrības) uz dabiskiem karbonātisko pamatiežu atsegumiem, to spraugās un plaisās iekšzemes reģionos un Eiro-Sibīrijas līdzenumā līdz alpīnam augstumam. Biotops ietver ļoti lielu veģetācijas reģionālo daudzveidību.

Biotopa īpatnības Latvijā. Biotopam pieskaitīti arī neapplūstoši vai īslaicīgi applūstoši dolomītu atsegumi un to atlūzas upju krastos un cilvēku darbības rezultātā atklātas kaļķiežu iegulas, ja aktīva kaļķiežu ieguve ir pārtraukta un uz karbonātiskajiem pamatiežiem veidojas šim biotopam raksturīgu veģetācija. Latvijā karbonātisko pamatiežu atsegumiem ir salīdzinoši lielāka nozīme sūnaugu aizsardzībā, jo šī augu grupa ir noteicošā biotopa veģetācijas veidotāja. 
Izplatība. Ļoti reti, galvenokārt Latvijas dienvidu un rietumu daļā – Ventas, Abavas, Lielupes, Daugavas baseina upēs, kā arī Gaujas vidusteces un šī upes posma pieteku krastos.
Aizsardzības vērtība. Kaļķiežu atsegumi ir vienīgais vai gandrīz vienīgais biotops vairākām augu sugām: vaskulārie augi - plūksnu sīkpaparde Asplenium trichomanes, mūru sīkpaparde Asplenium ruta-muraria, Roberta kailpaparde Gymnocarpium robertianum; sūnas – resnsetas spārnene Fissidens crassipes, avota kaļķenīte Gymnostomum calcareum, gludā zaļastīte Myurella julacea; ķērpji – kollemas ģints sugas Collema spp.; aļģes - Trentepohlia aurea; dzīvnieki – cilindriskais tuntuļgliemeziz Truncatellina cylindrica.
Biotopa izplatība Latvijā ir ļoti ierobežota. 

Vides faktori. Karbonātisko pamatiežu atsegumus var veidot dolomīti, dolomītu merģeļi un kaļķakmens. Bieži iezī ir māla slāņu ieslēgumi. Šie atsegumi sastopami upju krastos un sāngravās, veidojot 90 – 45 grādu stāvas sienas. Dolomitizēti smilšakmeņi ir pieskaitāmi biotopam 8220 – smilšakmens atsegumi. 
Ģipša ieži pēc to ķīmiskā sastāva neietilpst karbonātisko pamatiežu klasē, bez tam ģipša iezim nav dabisku atsegumu Latvijā. 
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Kaļķakmens atsegums Lielupes krastā pie Bauskas. (I. Rēriha) 8210(1). jpg
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Neliels dolomīta iežu atsegums upītes krastā Pie Abavas rumbas rada specifisku vidi sūnaugu attīstībai. (I. Rēriha) 8210(2).jpg
Procesi ar funkcionālu nozīmi. Uz karbonātisko pamatiežu atsegumiem veidojas  nestabila augu sabiedrības, kuras ietekmē mitruma apstākļi uz ieža (labvēlīga ir strautu izplūde), ekspozīcija, substrāta virsmas īpatnības – lielākajai daļai augu ir nepieciešamas plaisas iezī, kurā nostiprinās saknes un rizoīdi un uzkrājas humuss. Ieža atlūzām nonākot citā vidē (upes krastā, kur tās biežāk apskalo ūdens) var rasties labvēlīgi apstākļi citu kalcifīlu sugu eksistencei, kas nav sastopamas uz monolītā ieža. 

Veģetācijas raksturojums. Uz karbonātisko pamatiežu atsegumiem aug gan specifiskas, biotopam raksturīgas kalcifilas sugas, gan apkārtējiem pļavu vai meža biotopiem raksturīgas vaskulāro un sūnaugu sugas. Parasti fitocenoze nav saslēgta – sastopami atsevišķi eksemplāri vai nelielas augu grupas. Noteicošā loma ir sūnaugiem. 
Ar sūnām bagātīgi apaudzis dolomītu atsegums
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Raksturojošās sugas. Bez jau minētajām retajām sugām, biotopam raksturīgas sugas ir: vaskulārie augi- trauslā pūslīšpaparde Cystopteris fragilis, birztalas skarene Poa nemoralis, lielais laimiņš Sedum maximum; uz atsegumiem upēs – ežgalvītes Sparganium sp.; sūnas - lielā cepurene Encalypta streptocarpa, dzeltenīgā slaidlape Homalothecium lutescens, poliju Pohlia, samtīšu Bryum, vijzobju Tortula un pabārbulu Didymodon ģints sugas, uz atsegumiem upēs – parastā avotsūna Fontinalis antipyretica, krasta strupknābe Leptodictyum riparium; ķērpji - Polyblastia albida, Thelidium papulare, T. decipiens, Verrucaria marmorea, V. calciseda, Opegrapha rupestris, Aspicilia contorta, Hymenelia prevostii; aļģes: avotu pārplūdes vietās – Hildenbrandia rivularis, Petalonema crustaceum, Scytonema julianum; bezmugurkaulnieki: daudzi dzīvnieki, kuru ķermeņa apvalkam nepieciešams paaugstināts kalcija saturs vidē – daudzkāji Diplopoda, mitrenes Armadillidium spp., sausummīlošais cilindriskais tuntuļgliemeziz Truncatellina cylindrica, māņzirneklis Trogulus tricarinatus.
Varianti. Variantu nav. 
Kvalitātes kritēriji.
Minimālās prasības biotopam – jebkurš dabisks karbonātisko pamatiežu atsegums, tai skaitā atseguma atlūzas un cilvēku darbības rezultātā atklātas kaļķiežu iegulas, ja aktīva kaļķiežu ieguve ir pārtraukta un uz karbonātiskajiem pamatiežiem veidojas šim biotopam raksturīgu veģetācija. 

Struktūras indikatori. 
· raksturojošo sugu skaits (līdz 4 sugām; 4-10sugas; vairāk par 10 sugām)
· augu segas kopējais projektīvais segums (nav saskatāma izmēra augu vai augu segums līdz 10% no kopējās ieža virsmas – viduvēja;  augu segums no 10% līdz 20% no kopējās ieža virsmas – laba; augu segums virs 20% no kopējās ieža virsmas  - izcila);

· Latvijas Sarkanās grāmatas un īpaši aizsargājamo sugu skaits (nav vai 1suga; 2-5 sugas; vairāk par 5 sugām);

· ekspansīvo sugu projektīvais segums (lielāks par 30%, 10-30% ; nav vai mazāks par 10%); 

· invazīvo sugu klātbūtne (lielāka par 10%; 1-10%; nav vai mazāk par 1% no projektīvā seguma)
· ieža vai to atlūzu kopējie izmēri poligonā (lielāki pa 20m2 – izcila; 3- līdz 20m2 – laba; mazāki par 3m2- viduvēja);
· citu biotopu klātbūtne, kas būtiski uzlabo atseguma kvalitāti (avoti pāri vai blakus atsegumam; strauts vai upe, kas daļēji apskalo atsegumu; netraucēts lapu koku mežs virs atseguma – eksistē 3 no kritērijiem – izcila, 1-2 no kritērijiem – laba, neviens no kritērijiem - viduvēja). 

· atseguma mikroreljefs pēc platības, kurā sastopamas struktūras - nišas; plaisas, bedres, iedobes; pārkares ( līdz 5%, 5-10%, vairāk par 10%) – jo vairāk šādu struktūru, jo lielāka iespēja biotopam būt par dzīvotni atšķirīgām sugām;
· ieža struktūra – iezis ciets (var būtiski bojāt tikai skrāpējot ar metāla priekšmetu) – 3; iezis vidēji ciets – 2; iezis irdens (var ieskrāpēt ar zaru vai pirkstu)-1
Funkciju indikatori:

· optimāls hidroloģiskais režīms - paaugstināts substrāta un gaisa mitrums veicina aļģu, sūnu un ķērpju attīstību, tāpēc sugām bagātākie biotopi ir ar atsegumam pāri plūstošiem avotiem vai atseguma atlūzas ūdensteces krastā, un nogāzēs, ko klāj platlapju koki, kas aiztur mitrumu lapotnē;
· optimāls apgaismojums – atsegumi, kas pakļauti intensīvai saules gaismai ir ar mazāku sugu skaitu uz tiem, tāpēc, ja ap atsegumu ir bijusi kokaudze, tā ir jāsaglabā
· antropogēnās darbības negatīva ietekme
Atjaunošanās iespējas 

Ja iezis ir iznīcināts pilnībā, tā atjaunošana nav iespējama. Apkārtējo apstākļu izmaiņu gadījumā ir iespējama biotopa kvalitātes uzlabošana (apkarojot invazīvās sugas, dabiski vai mākslīgi atjaunojot mežaudzi, atjaunojot hidroloģisko režīmu). 

Apdraudošie faktori. 

· cilvēku radīti ieža bojājumi;  

· traucējumi apkārtējos biotopos (meža ciršana, ūdensteces gultnes maiņa, piesārņojums ar sadzīves atkritumiem); 

· appludināšana;
· invazīvo un ekspansīvo sugu ieviešanās
Apsaimniekošana. Neiejaukšanās. 

Līdzīgie biotopi. 6110 - lakstaugu pioniersabiedrības kaļķainās augsnēs – šis biotops atrodas atseguma virsējā daļā un tā slīpums ir mazāks par 45 grādiem. 

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem. 

· 9180* Nogāžu un gravu meži – karbonātisko pamatiežu atsegums var pilnībā atrasties zem koku vainagiem, tādā gadījumā 8220 atzīmējams kā punktveida vai lineārs objekts. 

· 7220 Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus vai 7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji - ja iezim pāri tek avots, atzīmē abus biotopus (avotu kā punktveida objektu), taču šai teritorijā augošās sugas vairāk raksturos avota biotopu. 

Atbilstoši Latvijas īpaši aizsargājamiem biotopi: 8.15. Kaļķiežu atsegumi
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