8220  Smilšakmens atsegumi
Latvijas biotopu klasifikators: H.1.1. , H.1.3. 

Sintaksonomija:  Pašreiz nav aprakstītas Latvijas apstākļiem raksturīgas augu sabiedrības šī biotopa ietvaros, augu sega ļoti mainīga.
Definīcija. Silīciju saturošu iekšzemes iežu atsegumu veģetācija, kas ietver daudzus reģionālos veģetācijas apakštipus.
Biotopa īpatnības Latvijā. Tā kā ar sugām var apaugt gandrīz jebkurš smilšakmens atsegums, aizsardzība tiek piemērota arī pašreiz vēl ar augu segu neapklātiem atsegumiem. Šajā biotopā tiek iekļauti arī dolomitizēti smilšakmens atsegumi un to atlūzas.  

Izplatība. Ļoti reti. Galvenokārt upju ielejās (piemēram, Abavas, Gaujas, Salacas u.c.), arī mazo upju ielejās un sāngravās, retāk reljefa kāplēs, ko šķērso nelieli strauti un upītes (piemēram, Slīteres Zilie kalni).  
Aizsardzības vērtība. Ļoti rets biotops, kas Latvijā aizņem tikai 0,52 km2 no teritorijas (Anon., 2007). Smilšakmens atsegumi ir vienīgais vai gandrīz vienīgais biotops vairākām augu sugām: vaskulārie augi – meldru kosa Equisetum scirpoides, sūnas - mēlītes vijzobe Tortula lingulata, bālā un apaļvācelītes jungermannija Jungermannia hyalina, J. sphaerocarpa, mazā ķīļlape Anastrophyllum minutum, sprogainā bartrāmija Bartramia pomiformis, struplapu zeligērija Seligeria campylopoda, zilganā selānija Saelania glaucescens, sīkā spārnrne Fissidens pusillus, avota kaļķīte Gymnostomum calcareum, tievā gredzenvācelīte Gyroweisia tenuis, sīkā vienādspārne Isopterigyopsis pulchella, kaļķu smaillape Lophozia collaris, baltsvītras dubultlape Diplophyllum albicans; ķērpji – maisveda solorina Solorina saccata, divkrāsu briorija Bryoria bicolor, Cēzara opegrafa Opegrapha cesareensis, Lepraria membranacea, melnā cistokoleja Cystocoleus ebeneus, Porpidia macrocarpa, Micarea lignaria, Lecanora umbrina, lentveida hipogimnija Hypogymnia vittata, Bryoria chalybeiformis, zeltainā kaloplaka Caloplaca chrysodeta; aļģes - Schizotrix arenaria, Petalonema densum, Scytonema varium.
Smilšakmens atsegumu ģeoloģisko vērtību nosaka to vecums, izmēri,  fosīliju ieslēgumi iezī, ieža noturība pret ārējās vides faktoriem (to ģeoloģiskā uzbūve, ieža plaisājumi, orientācija pret debess pusēm u.c.).  
Vides faktori. Smilšakmens atsegumus veido vairāk vai mazāk sacementēti smilts, kvarca, laukšpata ieži. Kā saistviela starp ieža graudiņiem var būt dzelzs hidroksīdi vai karbonāti (kalcīts, dolomīts), kas nosaka substrāta ķīmisko reakciju un cietību/irdenumu. Humusa slānis var veidoties virs atseguma, taču tas nav pašā iezī. Smilšakmens atsegumi sastopami uz vairāk vai mazāk vertikālām reljefa formām. Jaunu atsegumu veidošanās ir saistīta ar gravu izskalošanās un augsnes erozijas procesiem. Retos gadījumos dolomitizēts smilšakmens atsegums var būt arī upes gultnē (piemēram, Zviedru grāvja ūdenskritums Slīteres nacionālajā parkā). Ja no atseguma ir atlūzuši lielāki vai mazāki cieti, pārcementēti smilšakmens gabali ar sūnaugu veģetāciju, biotops atbilst biotopa 8220 Smilšakmens atsegumi kritērijiem. Dažos gadījumos smilšakmens atsegumi var būt slāņainas struktūras – ar māla starpkārtām vai māla daļiņu piemaisījumu (8.4.attēls). 
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8.4. attēls. Atsegums Amatas krastā ar māla slāņiem, ievērojamu māla daļiņu piejaukumu un pāri plūstošu avotu. Foto: I. Rēriha Amata.jpg
Smilškmens atsegumi (8.5. attēls) var līdzināties atsegtiem augsnes laukumiem, kas radušies reljefa nogāžu erozijas rezultātā (8.6. attēls). Šādos laukumos nav blīva, sacementēta ieža struktūra ne virskārtā, ne dziļākos slāņos; vairumā gadījumu starp smilts vai māla daļiņām var saskatīt humusa klātbūtni. Atsevišķos gadījumos uz izteikti smilšainiem augsnes atsegumiem var augt smilšakmens atsegumiem tipiskas sugas (piemēram, Pohlia cruda, Encalypta streptocarpa u.c.), tad īpaša vērība jāpievērš dziļākajam slānim. 

nākošās  bildes vajadzētu likt blakus vai vienu aiz otras, jo te ļoti laba redzama atšķirība starp „Biotopu” un ‘nebiotopu’:
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8.5. attēls. Smilšakmens atsegums - ... iezis pie Gaujas. Pārāk lielais apgaismojums neļauj iezim apaugt ar sūnu un ķērpju sugām (B. Bambe). 8220_Bambe(1)G+das iezis pie Gaujas
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8.6. attēls. Smilšainas augsnes atsegums upes krastā – erozijas rezultāts, kas nav klasificējams kā biotops – smilšakmens atsegums. Foto: V. Lārmanis  _MG_0085
Procesi ar funkcionālu nozīmi. Uz smilšakmens atsegumiem veidojas ļoti nestabilas augu sabiedrības, kuras ietekmē gan substrāta nogruvumi, gan humusa uzkrāšanās, gan sugu savstarpējā konkurence. Pioniersugām (aļģēm, ķērpjiem, specifiskajām biotopa sūnām) nav nepieciešams ievērojams barības vielu daudzums. Zilaļģēm ir nozīmīga loma smilšakmens virskārtas sacementēšanā, neļaujot tam sadrupt (Skuja, 1936). Humusam uzkrājoties, biotopā iesējas vaskulārie augi, kā arī meža biotopiem raksturīgas sūnu sugas ar plašāku ekoloģisko amplitūdu. Tāpēc smilšakmens atseguma virskārtas nogruvumi ierobežotā platībā ir pat labvēlīga parādība, jo samazina humusa daudzumu uz atseguma un rada potenciālas augtenes konkurēt mazspējīgām sugām. 

Veģetācija. Smilšakmens atsegumu augu sabiedrībās noteicošā loma ir sūnaugiem (8.7. attēls), kā arī ķērpjiem un aļģēm. Vaskulāro augu sugas uz smilšakmens atsegumiem aug vietās, kur uzkrājies humuss. Parasti tās ir apkārtējos biotopos sastopamas augu sugas, tai skaitā kokaugu sējeņi. Uz smilšakmens atsegumiem veidojas ļoti dažādas augu sabiedrības, kurās var būt gan tikai viena augu suga, gan vairāki desmiti sugu. Līdz ar to nav izveidota vienota veģetācijas klasifikācija Latvijas smilšakmens atsegumu biotopiem.
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8.7. attēls. Smilšakmens atsegums pie upītes DL „Kaļķupes ieleja” Vīdāles apkārtnē. Jauktu koku mežs virs atseguma, apēnojums un labvēlīgais mitruma režīms nodrošina izcilu briofloras bagātību uz atseguma. Foto: I.Rēriha Vidale.jpg
Biotopu raksturojošās sugas: vaskulārie augi (var nebūt vispār) - parastā saldsaknīte Polypodium vulgare, trauslā pūslīšpaparde Cystopteris fragilis, meža zaķskābene Oxalis acetosella, dzeltenā zeltnātrīte Galeobdolon luteum, pirkstainais grīslis Carex digitata; sūnas - porenīšu greizkausīte Plagiochila porelloides, parastā konusgalvīte Conocephalum conicum, spīdīgā polija Pohlia cruda, parastā bumbiervācelīte Leptobryum pyriforme, sarkanmalu skrajlapīte Mnium marginatum; greizknābīša sarkanlape Bryoerythrophyllum recurvinostrum; ķērpji – rūgtā pertuzārija Pertusaria amara, Peltigera leucophlebia, divkrāsainā briorija Bryoria bicolor, tēraudcietā briorija Bryoria chalybeiformis, sārtais dibejs Dibaeis baeomyces, Baeomyces carneus, plānā leprarija Lepraria membranaceum, dobumainais plaušķērpis Lobaria scrobiculata, maisveida beomice Baeomyces rufus, lentveida hipogimnija Hypogymnia vittata. aļģes – zilaļģes (ciānbaktērijas) Cyanophyta – gleokapsu ģints sugas Gloecapsa rupestris, G. magma, G. montana, Gleothece rupestris, G. palea, hrookoks Chroococcus varius, šizotriha  Schizotrix calcicola, kramaļģes Bacillariophyta un zaļaļģes Chlorophyta; bezmugurkaulnieki: bites, kuras veido gan atsevišķas alas, gan dzīvo kolonijās, visbiežāk samtbites Colletidae un pūkbites Anthophoridae.
Varianti. Nav.
Kvalitātes kritēriji. 
Minimālās prasības biotopam: jebkurš smilšakmens iežu atsegums ar blīvu, sacementētu manuprāt, to „sacementēto” jāizmet, jo ne visiem atsegumiem ir izteikts sacementējums un neārdīsim taču atsegumu līdz dziļākiem slāņiem– pietiek ar „blīvu”  ieža struktūru virskārtā vai dziļākos slāņos, vai  pārcementēta smilšakmens ieža atlūzas. Starp smilts vai māla daļiņām nav saskatāma humusa klātbūtne, vai humuss uzkrājies tikai ieža virskārtā.    - es domāju, ka tā jāpapildina, jo virs ieža var būt sakrājies humusa slānītis un kaut kādas daļiņas noteikti būs iekļuvušas arī ieža virskārtā, tāpēc bez šīs atrunas var pārprast.  
Struktūras indikatori. visi iežu atsegumu biotopiem kopīgie indikatori.

Funkciju indikatori: visi iežu atsegumu biotopiem kopīgie indikatori.

Atjaunošanas iespēju indikatori: visi iežu atsegumu biotopiem kopīgie indikatori.
Apdraudošie faktori: visi iežu atsegumu biotopiem kopīgie apdraudošie faktori
Apsaimniekošana: Tāda pati kā visiem atsegumu biotopiem.

Līdzība ar citiem ES biotopiem: 1230 Smilšakmens atsegumi jūras krastā – šī biotopa izpratni limitē tā ģeogrāfiskais novietojums.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 
· 7220 Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus vai 7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji - ja iezim pāri tek avots, atzīmē abus biotopus (avotu kā punktveida objektu). 

· 8310 Netraucētas alas – alu ieeja var sākties smilšakmens atseguma sienā, tādā gadījumā fiksējami abi biotopi.
· 9180* Nogāžu un gravu meži – smilšakmens atsegums var pilnībā atrasties zem koku vainagiem, tādā gadījumā 8220 atzīmējams kā punktveida vai lineārs objekts.

Atbilstošie  Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 8.17. Smilšakmens iežu atsegumi – šajā biotopā Latvijas aizsargājamo biotopu sarakstā iekļauti arī smilšakmens atsegumi jūras krastā.
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