8310 Netraucētas alas

Latvijas biotopu klasifikators:  H.2.1., H.2.2., H.2.3., H.3.5. 

Sintaksonomija: nav augu sabiedrību.
Definīcija. Netraucētas alas, ietverot tajās esošās ūdenstilpes un ūdensteces, piemērotas īpaši specializētām sugām vai svarīgas II pielikuma sugām (piemēram, sikspārņiem, abiniekiem). 

Biotopa īpatnības Latvijā. Par biotopu uzskata jebkura garuma dabiskas izcelsmes alu vai nišu.  

Izplatība. Ļoti reti. Gaujas un tās pietekas krastos, Salacas baseinā, atsevišķas alas arī Ventas, Abavas baseinā u.c. Latvijā aizņem tikai 0,17 km2 no teritorijas (Anon., 2007).

Aizsardzības vērtība. Alās dzīvo specifiskiem apstākļiem piemērojušies dzīvnieki un augi. Biotops ir vienīgā vai gandrīz vienīgā dzīves vide vairākām sugām: sūnas -  alu spulgsūna Schistostega pennata; sēnes - dzeloņainā geneja Genea hispidula, šaubīgais zemespūpēdis Melanogaster ambiguus, Suillus cothurnatus var. hiemalis, Tomentella radiosa; ķērpji -  Collema spp.; zirnekļi – Nesticus cellulanus, Metellina merianae. Alas Latvijā ir vienīgā dabiskā dzīves vieta sikspārņiem. Sausākās alās biežāk dzīvo ziemeļu sikspārnis Eptesicus nilssonii, bet alās ar ūdenskrātuvēm un ūdenstecēm arī pārējās īpaši aizsargājamās sugas – bārdainais naktssikspārnis Myotis mystacinus, Branta  naktssikspārnis Myotis brandtii, dīķa naktssikspārnis Myotis dasycneme, lielais naktssikspārnis Myotis myotis, Narerera naktssikspārnis Myotis nattereri, ūdeņu naktssikspārnis Myotis daubentoni, Eiropas platausis Barbastella barbastellus, pundursikspārnis Pipistrellus pipistrellus, divkrāsainais sikspārnis Vespertilio murinus, Natūza sikspārnis Pipistrellus nathusii, platspārnu sikspārnis Eptesicus serotinus, mazais vakarsikspārnis Nyctalus leisleri un rūsganais vakarsikspārnis Nyctalus noctula.

Vides faktori. Alas Latvijā radušās sufozijas procesu rezultātā (smilšakmens iežos), retāk karsta procesu rezultātā (karbonātiskos iežos). Alās veidojas atšķirīgas trīs gaismas zonas (eifotiskā jeb apgaismotā, oligofotiskā jeb krēslas un pustumsas un afotiskā jeb dziļuma zona), kas nosaka dzīvo būtņu eksistences iespējas alās (Pakalne, Āboliņa, Pilāts, 2007). Virzienā no alas ieejas uz tās dziļāko galu samazinās sugu skaits, sākot no augstākām taksonomiskām vienībām. Augi un sēnes sastopami galvenokārt smilšakmens alās, jo dolomītiežu alās veģetācijas veidošanos ierobežo gan neorganisko šķīstošo sāļu pārbagātība, gan regulāri iežu nobrukumi. 
Procesi ar funkcionālu nozīmi. Alu tālāka izskalošanās – kā pozitīvs process, jo palielina biotopu, bet ir arī pretējs efekts – nogruvumi alās – samazina biotopu, norobežo alas posmu un pārtrauc tajā dzīvojošo sugu saikni ar ārpasauli.
Veģetācija. Neveidojas noturīga veģetācija. Alās nav sastopami vaskulārie augi. Galvenā loma aļģēm un sēnēm (Piterāns A. 2001.; Santesson R., Moberg R., Nordin A., Tønsberg T., Vitikainen O. 2004.).  

Raksturojošās sugas: sūnas: alu spulgsūna Schistostega pennata; sēnes: Laccaria fraterna, Roesleria pallida; ķērpji: melnā cistokoleja Cystocoleus ebenus,  Collema , Lepraria ģints sugas, aļģes – Gloeocapsa alpina, Gloeocystis rupestris, Schizotrix calcicola; dzīvnieki: augstāk minētās zirnekļu un sikspārņu sugas. 
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8.8. attēls. Nelielu alu ieejas smilšakmens atseguma sienā – Māras kambari dabas parkā „Abavas senleja”. Foto: I. Rēriha 8310.jpg
Biotopa varianti. Nav

Kvalitātes kritēriji. 

Minimālās prasības biotopam: jebkura garuma dabiskas izcelsmes ala vai niša

Struktūras indikatori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie indikatori.

Funkciju indikatori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie indikatori, sevišķi nozīmīga ūdenstilpju un ūdensteču klātbūtne pašā alā.

Atjaunošanas iespēju indikatori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie indikatori.
Apdraudošie faktori: visi Iežu atsegumu ievadnodaļā minētie faktori
Apsaimniekošana: Neiejaukšanās. 

Līdzīgie biotopi: Nav
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 8220 Smilšakmens atsegumi – alu ieeja var sākties smilšakmens atseguma sienā, tādā gadījumā fiksējami abi biotopi. 

Atbilstošie  Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi. 
8.16. Netraucētas alas. 
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