9010* Veci vai dabiski boreālie meži
Iepriekšējais nosaukums: Boreālie meži (nosaukums mainīts, jo iepriekšējais nosaukums nepietiekami atspoguļoja biotopa būtību un praksē radīja pārpratumus)
Latvijas biotopu klasifikators: daļēji (tikai tad, ja atbilst (P)DMB, meždegas vai dabiski attīstījušies pēc meža ugunsgrēkiem) F.1.1., F.1.2., F.1.3., F.1.4.1., F.1.8.1., F.1.8.1., F.2.1.1., F.2.1.2., F.2.1.3., F.2.2.1., F.2.2.2., F.2.3.1., F.2.6.1., F.2.6.1., F.3.1., F.3.2.1., F.3.2.1., F.3.3.1., F.3.6.1., F.3.6.1.
Sintaksonomija: Vaccinio – Piceetea
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9.6.attēls. Augstas kvalitātes biotops sausieņu augsnēs. Ļoti bieži sausieņu mežos ir izvāktas visas kritalas, tomēr arī tādā gadījumā šāda vecuma un kokaudzes struktūras mežs būtu biotopam atbilstošs, taču zemāk tiktu novērtēta tā kvalitāte. (Foto: V.Lārmanis)
Definīcija: Dabiski veci meži kā arī jauni meži, kas dabiski attīstījušies pēc ugunsgrēkiem. Vecie meži pārstāv vēlīnas sukcesijas stadijas un tiem raksturīga neliela saimnieciskās darbības ietekme vai tās nav nemaz. Mūsdienās no dabiskiem veciem mežiem to pirmatnējā izplatības reģionā atlikuši vien nelieli fragmenti. Intensīvas mežsaimniecības rezultātā mežos samazinājies dabisko mežu elementu daudzums – atmiruši un atmirstoši koki, izzūd mežaudzes, kuru struktūru veido dažādu sugu, izmēru un vecuma koku sajaukums un kurām raksturīgs noturīgs mikroklimats. Veci dabiskie meži ir dzīvotne daudzām apdraudētām sugām, īpaši sūnām, ķērpjiem, sēnēm un bezmugurkaulniekiem (galvenokārt vabolēm). Daļa no mūsdienu vecajiem dabiskajiem mežiem ir cilvēka ietekmēti, tomēr tajos saglabājušās daudzas dabisko mežu īpašības. Saistībā ar dabisko meža ugunsgrēku lomu boreālajā reģionā tajos bijušas sastopamas arī jaunākas dabiskas šo mežu attīstības stadijas pēc ugunsgrēkiem. Mūsdienās šādas situācijas ir retas, jo notiek efektīva mežu aizsardzība no ugunsgrēkiem. Deguši meži ir ļoti nozīmīga dzīvotne daudzām apdraudētajām sugām. Tipiskā nodegušā dabiskā mežā parasti ir liels apjoms mirušas degušas koksnes un dažādā biezībā saglabājušies dzīvie koki, kas ir labi apstākļi, lai notiktu meža dabiska atjaunošanās. Šī meža veģetācijas raksturs boreālā reģiona ietvaros variē atkarībā no tā vai tas atrodas dienvidu vai ziemeļu daļā u.tml..

Apakštipi:

· dabiski veci egļu meži,

· dabiski veci priežu meži,

· dabiski veci jauktie meži,

· dabiski veci šaurlapju meži,

· nesenas meždegas,
· jaunāki meži, kas dabiski attīstījušies pēc meždegām.

Biotopa īpatnības Latvijā: Ņemot vērā aprakstā minētos ekoloģiskos aspektus, kas norāda uz dabiskajiem mežiem raksturīgajām īpašībām, pieņemts, ka šis biotops dabā sakrīt ar (P)DMB. Meždegas par šim biotopam atbilstošām tiek uzskatītas arī tad, ja tās neatbilst (P)DMB. Tiek akceptēti dažādā veidā – no skrejuguns līdz vainagugunij izdeguši meži, jo arī neskartā dabā iespējami dažādi meža degšanas veidi. Lai precizētu robežu līdz kurai pēc ugunsgrēka atjaunojušos mežu uzskatīt par ES biotopu interpretācijas rokasgrāmatā minēto apakštipu Jaunāki meži, kas dabiski attīstījušies pēc meždegām (Anon, 2007b), pieņemts, ka par tādiem uzskatāmas pēc meža degšanas mežsaimnieciski netraucēti attīstījušās mežaudzes, kuras vēl nav sasniegušas (P)DMB kvalitāti. Tātad visi meži, kas ir sasnieguši (P)DMB kvalitāti automātiski nokļūst veco mežu kategorijā, bet minētie „jaunākie meži” teorētiski var būt arī, piemēram, 100 gadus jauni, ja tie vēl neatbilst (P)DMB, bet attīstījušies dabiski.
Izplatība: Izplatīts sadrumstalotā veidā visā valstī samērā reti – novērtēts, ka kopumā aizņem 0,3 % no Latvijas teritorijas (Anon. 2007a).
Aizsardzības vērtība: Biotops ir maza, bet bioloģiskās daudzveidības ziņā nozīmīgākā daļa Latvijā visplašāk izplatītājiem mežiem – boreālie meži uz mainīga mitruma līdz sausām augsnēm. Tajā galvenokārt ir dabiskiem mežiem raksturīgi apstākļi un tas ir neaizstājama dzīvotne vairākām pirmatnējiem mežiem specifiskām sugām, kas nevar izdzīvot saimnieciskajos mežos.
Vides faktori: Pārsvarā sastopams uz labi drenētām līdz periodiski slapjām minerālaugsnēm, kas auglības ziņā ir nabadzīgas līdz bagātas. Dažos gadījumos arī mežos uz nosusinātām augsnēm, kur notikusi ievērojama kūdras slāņa mineralizēšanās un veģetācija atbilst biotopa aprakstam. Reljefam vai ūdeņu tuvumam nav kvalificējošas nozīmes biotopa atpazīšanā.
Procesi ar funkcionālu nozīmi: Dabiskos apstākļos šajā biotopā iespējami gandrīz visu veidu dabiskie traucējumi, izņemot būtisku palu un savvaļas zālēdāju ietekmi. Jo sausāka vieta, jo biežāk un līdz ar to nozīmīgāka loma degšanai (9.2.attēls). Savukārt mitrākas vietas deg retāk un degšanas starplaikos tajās ilgstoši noteicošais process var būt pašizrobošanās dinamika (9.4. un 9.11.attēls). Taču kā viens tā otrs process var būt sastopams arī pretējos mitruma apstākļos. Dabiskos apstākļos ilgtermiņā un plašākā ainavā galvenais veidojošais process ir mežu ugunsgrēki. Vietās, kur noteicošie ir lielas intensitātes un reti traucējumi (9.1.attēls), var būt sastopamas dažādas biotopa sukcesijas stadijas. Vēsturiski ilgstoša un ekoloģiski nozīmīga loma skraju situāciju uzturēšanā dažkārt ir bijusi arī šo mežu noganīšanai, īpaši lauksaimniecības – meža teritoriju saskares joslā (Ramans 1958). Šajās situācijās ievērojamu vietu var ieņemt dabiskam boreālajam mežam neraksturīgi liels zālāju sugu īpatsvars zemsedzē (9.3.attēls). Mūsdienās nozīmīgi procesi, piemēram, pārkrūmošanās (Laiviņš 1998) biotopā saistāmi ar dažādiem apdraudošajiem faktoriem.
Veģetācijas raksturojums: Kokaudzes struktūra kopumā ir atbilstoša attiecīgā dabiskā traucējuma raksturam un sukcesijas stadijai. Priežu mežos zemsedze parasti ir diezgan viendabīga un nabadzīgākajās sausajās augsnēs dominē kladīnu ģints ķērpji, brūklenes, virši, bet auglīgākās vai mitrākās augsnēs lielāka loma mellenēm. Kopumā priežu mežiem raksturīga vienlaidus ķērpju vai sūnu sega. Apšu, bērzu un mistrotos mežos parasti ir blīvāks krūmu stāvs, bet biezākos egļu mežos apēnojuma dēļ tas nav izteikts. Ēnaināko apstākļu dēļ zemsedze ir skrajāka nekā priežu mežos un sūnas vienlaidus audzes veido reti (Priedītis 1999). Biotopa struktūrā nozīmīga ir atmirusī koksne, dažādvecuma audze u.tml. pazīmes, kas raksturīgas (P)DMB (Ek u.c. 2002). Sausajos priežu mežos bieži trūkst atmirusī koksne sausokņu un kritalu veidā, jo tā meža kopšanas cirtēs ir izvākta. Tādēļ tajos galvenās (P)DMB pazīmes ir koku lielais vecums, par ko liecina relatīvi resni koku stumbri, noapaļotas koku galotnes, izteikts vainaga zarojums. Novērtējot atmirušās koksnes klātbūtni, jāņem vērā arī augošo koku lieli nokaltuši zari, dažkārt līdzīga nozīme var būt vecām sveķoto priežu retām. Šajā biotopā ietvertas arī attīstības stadijas pēc meža ugunsgrēkiem. Nesena deguma vietā atsevišķos laukumos veģetācijas var nebūt vispār, bet pirmajos gados pēc degšanas zemsedzē var dominēt dažādas traucētām vietām raksturīgas pioniersugas, piemēram, šaurlapu ugunspuķe Chamaenerion angustifolium, auglīgākās vietās meža avene Rubus idaeus u.tml. (Priedītis 1999).

Raksturojošās sugas: Augi: priežu meži – Pinus sylvestris, Vaccinium vitis-idaea, Calluna vulgaris, Empetrum nigrum, Pleurozium schreberi, Cladina spp., Cladonia spp.; egļu un mistroti meži – Picea abies, Pinus sylvestris, Betula spp., Vaccinium myrtillus, Deschampsia flexuosa, Maianthenum bifolium, Oxalis acetosella, Trientalis europea, Dicranum spp., Pleurozum schreberi, Hylocomium splendens; Šaurlapju meži – Betula spp., Populus tremula, Deschampsia flexuosa, Vaccinium myrtillus, Agrostis capillaris, Equisetum sylvaticum. Epifītiskie ķērpji – Evernia divaricata, Lobaria pulmonaria. Sūnas uz kritalām – Anastrophillum hellerianum. Koksnes sēnes – Fomitopsis populicola, Fomitopsis rosea, Phellinus populicola, Pycnoporellus fulgens. Vaboles – Tragosoma depsarium, Cucujus cinnaberinus, Peltis grossa, Saperda perforata, Ergates faber, Nothorhina punctata, Osmoderma eremita. Putni – Picoides tridactylus, Dendrocopos leucotos. Tā kā biotops ir cieši saistīts ar DMB koncepciju, nozīmīgas ir arī DMB indikatorsugas un tiem specifiskās sugas. To saraksti, attēli un norādes uz saistību ar noteiktiem apstākļiem atrodami DMB metodikā un rokasgrāmatā (Ek u.c. 2002, Lārmanis u.c. 2000). DMB sugu saraksts dots arī N. pielikumā.
Varianti:
1) Tipiskais variants. Aprakstam nepārprotami atbilstošas dabisko meža biotopu mežaudzes.

2) Daļēji atbilstoša veģetācija. Pirmajā koku stāvā tikai boreālajam mežam raksturīgās koku sugas vai arī tās dominē, bet mazākumā ir platlapju sugu, piemistrojums. Otrajā stāvā, pamežā un zemsedzē boreālo mežu sugu sajaukums ar platlapju mežu, invazīvām vai zālāju sugām. Daļa šo gadījumu var atbilst meža augšanas apstākļu tipam dižsils, daļa pagātnē var būt bijušas meža ganības, kas tagad pārkrūmojušās, daļa ir eitrofikācijas rezultātā pārkrūmojušies kādreizējie boreālie meži pilsētu vai ceļu tuvumā u.tml..
3) Nosusinātas augsnes. Veģetācija ir biotopa aprakstam atbilstoša vai paredzams, ka izveidosies atbilstoša mežaudzēs uz nosusinātām augsnēm, kur notikusi ievērojama kūdras slāņa mineralizēšanās un vairs nav iespējama purvaino mežu atjaunošana, neapdraudot mežaudzē pašlaik sastopamās īpaši aizsargājamās sugas (9.7. att.).
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9.7. attēls. Biotopa variants nosusinātās augsnēs. Kādreizējā purvainā meža zemsedze ir pārveidojusies līdzīga sausieņu mežiem. (Foto: V.Lārmanis).
4) Nesenas meždegas (9.6. un 9.8. att.).
5) Jaunāki meži, kas dabiski attīstījušies pēc meždegām (9.1. un 9.9. att.). 
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9.8.attēls. Nesena meždega (Foto: S.Ikauniece)
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9.9.attēls. Jaunāki meži, kas dabiski attīstījušies pēc meždegām (Foto: V.Lārmanis)
Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: Biotopam jāatbilst (P)DMB, kas ar boreālajiem mežiem vai to atvasinājumiem raksturīgo veģetāciju. Pieļaujamas atkāpes zemsedzes un krūmu stāva atbilstībā nodaļā Varianti norādītajos gadījumos. Biotops ir arī nesenas meždegas vai jaunāki meži, kas dabiski attīstījušies pēc meždegām atbilstoši nodaļā Biotopa īpatnības Latvijā dotajai interpretācijai.

Struktūras indikatori:

· visi meža biotopiem kopīgie indikatori,

· papildus indikators: priedes ar deguma rētām (9.10. att.).
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9.10.attēls. Biotopam specifisks struktūras indikators – priedes ar deguma rētām. Attēlā redzams, ka vairākām priedēm stumbra vienā pusē ir rētas. Tā ir droša pazīme, ka tās ir deguma rētas, atšķirībā no gadījuma, kad līdzīga rēta ir tikai vienam kokam. Ugunsgrēkā rētas kokiem bieži izveidojas vienā – aizvēja pusē. Ja ir tikai viena šāda rēta, tad tā var būt arī no mehāniska bojājuma, ja vien rētā nav arī ogļu paliekas. (Foto: V.Lārmanis)
Funkciju indikatori:

· visi meža biotopiem kopīgie indikatori.

· papildus indikatori: ganīšanas ietekme, ugunsgrēka ietekme (9.8., 9.9., 9.10. attēli).

Atjaunošanas iespēju indikatori:
Ņemot vērā konstatētos apdraudošos faktorus, atjaunošanas iespējas novērtē tāpat kā visiem meža biotopiem.
Apdraudošie faktori:
Iespējami visi meža biotopus apdraudošie faktori.
Apsaimniekošana:

Atkarībā no galvenās aizsardzības vērtības un tās apdraudējuma veida iespējami visi meža biotopu apsaimniekošanas veidi. Vairumā gadījumu atbilstošā apsaimniekošana ir Neiejaukšanās (9.11.attēls). Diskutablas ir situācijas, kur vecs, kādreiz skrajš boreālais priežu mežs pēdējās desmitgadēs aizaug ar jaunākām eglēm un ar gaišiem apstākļiem saistīto vērtību aizsardzībai tiek veikta jauno egļu izciršana vai kontrolēta dedzināšana. Līdzīga egļu ieviešanās notiek arī dabiskos mežos, tādēļ dažkārt tiek apšaubīta pasākuma atbilstība ekoloģiskajām norisēm dabiskā biotopā un līdz ar to tā nepieciešamība biotopa aizsardzībai. Tomēr, kaut arī sukcesijas raksturs sakrīt ar dabiskos apstākļos novērojamo, iespējams, ka mūsdienās tā notiek nedabiski lielos apmēros, jo ir ievērojami samazināta meža ugunsgrēku loma (9.6.attēls). Jebkurā gadījumā eksistē praktiska dabas aizsardzības problēma – jauno egļu radītais apēnojums nepārprotami samazina dzīvotnes kvalitāti tikai gaišos mežos sastopamām un biotopam raksturīgām īpaši aizsargājamām augu un dzīvnieku sugām. Bez apdraudošo koku un krūmu izciršanas un kontrolētas dedzināšanas parasti nav iespējama šo sugu un tātad arī paša biotopa labvēlīga aizsardzības statusa nodrošināšana, jo biotopa un tam raksturīgo savvaļas sugu statuss ir savstarpēji sasaistīts.
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9.11.attēls. Biotops, kur dominē egles. Audzes sastāvā ir arī priedes, tomēr kopumā galvenā aizsardzības vērtība saistīta ar ēnainiem apstākļiem, tādēļ apsaimniekošanas pasākumi nav nepieciešami. (Foto: V.Lārmanis)
Līdzīgie biotopi: Līdzīgi var būt Veci jaukti platlapju meži (9020*) (9.15.attēls). Mežos uz mainīga mitruma augsnēm var būt grūti atšķirt no Purvainiem mežiem (91D0*), īpaši tādēļ, ka abi biotopi pieder vienai un tai pašai mežu klasei un mikroreljefa ietekmē nelielas sausas vietas nereti mijas ar nelielām pārmitrām vietām. Abos gadījumos izšķirošais, kuram biotopam piemītošās pazīmes ir vairākumā. Dažkārt var būt grūtības atšķirt no senām biotopa Parkveida pļavas un ganības (6530*) situācijām, kas ilgāku laiku ieaugušas mežā. Praktiski ieteikumi kā atšķirt mežā ieaugušu, potenciāli atjaunojamu 6530* no tādas, kas būtu jāklasificē kā mežu biotops doti attiecīgā biotopa aprakstā nodaļā Minimālās prasības biotopam.
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Var pārklāties ar biotopu 2180 Mežainas jūrmalas kāpas un 9060 Skujkoku meži uz osveida reljefa formām.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: –
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