9020* Veci jaukti platlapju meži
Latvijas biotopu klasifikators:   

Pilnībā atbilst F.1.8.3. , F.1.6.1., F.1.8.2. 
Daļēji, ja ir atbilstošs mežaudzes un zemsedzes sastāvs arī F.3.6.2. un F.3.6.4.  
Sintaksonomija: Querco- Fagetea
Definīcija: Veci dabiski hemiboreāli platlapju meži, kas veidojušies pārejas joslā no boreālo mežu zonas uz nemorālo mežu zonu. Kokus stāvā dominē parastais ozols (Qercus robur), goba, vīksna (Ulmus sp.), parastā kļava (Acer platanoides), parastā liepa (Tilia cordata), parastais osis (Fraxinus excelsior). Iespējams arī jebkāds šo sugu mistrojums. Piemistrojumā var būt bērzs (Betula sp.), parastā apse (Populus tremula), parastā egle (Picea abies) vai parastā priede (Pinus sylvestris) (9.X. jeb 1.attēls)
Biotopā  parasti sastopams ievērojams mirušās koksnes apjoms dažādās sadalīšanās pakāpēs, bagātīga epifītisko ķērpju un sūnu flora, kā arī liela koksnes sēņu un ar augsni saistīto mikroorganismu sugu daudzveidība. Daudzos gadījumos vēsturiski biotops ir bijis izmantots ganīšanai vai pļaušanai.
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9.X . (jeb 1) attēls. Biotopam raksturīgs dažādu platlapju koku sugu mistrojums ar atsevišķām boreālo mežu pazīmēm pamežā (egles) un zemsedzē, kas iezīmē biotopa  platlapju – boreālo mežu pārejas tipa būtību.

Biotopa īpatnības Latvijā attiecībā pret ES aprakstiem: Latvijā sastopamas mežaudzes, kad biotopā kā valdošā koku suga ir apse, bērzs vai egle, bet  izveidojies izteikts platlapju 2.stāvs un/vai paauga, kas nākotnē labvēlīgos attīstības apstākļos varēs ieņemt valdošās koku sugas vietu. Biotops var būt arī mežaudzēs, kas agrāk izmantotas kā meža ganības, bet jau ilgāku laika periodu nav apsaimniekotas Ņemot vērā dabiskajiem mežiem raksturīgās biotopa īpašības, pieņemts, ka šis biotops dabā sakrīt ar t.s. dabiskajiem meža biotopiem (DMB) vai potenciālajiem dabiskajiem meža biotopiem (PDMB), kas konstatējami atbilstoši dabisko meža biotopu inventarizācijas metodikai (Ek, Auziņš 2002) (2.attēls).
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9.X (jeb 2).attēls. Biotopam raksturīga augsta dabiskuma pakāpe. Kokaudzes dabisko struktūru veido dažāda izmēra, vecuma un sugu koki. Ievērojams epifītu daudzums, Attēlā redzamas dabiskiem mežiem specifiskas sugas (plaušķērpis Lobaria pulmonaria, sūnas Homalia trichomanoides, Neckera pennata).

Izplatība : samērā reti visā valsts teritorijā, vairāk sastopami vēsturiskajos platlapju izplatības reģionos Zemgalē, Lubānas zemienē, Kurzemes centrālajā daļā, Sēlijā, citur ļoti fragmentāri nelielās platībās. Aizņem aptuveni 0.04% no Latvijas teritorijas (Anon 2007).
Klimatiskie un augsnes apstākļi Latvijā nosaka to, ka platlapju mežu izplatība dabiski varētu būt daudz plašāka nekā ir patreiz. Par to liecina arī vēsturiskie dati par sugu sastāvu un izplatību. Pēdējo 100 gadu mežsaimniecības pasākumi līdzīgi kā citās Ziemeļeiropas valstīs ir bijuši vērsti uz saimnieciski nozīmīgāko skujkoku audžu veidošanu - gan veicinot egles dabisko atjaunošanos, gan arī plašās platībās veicot mežaudžu mākslīgo atjaunošanu pēc kailcirtēm ar skujkokiem (Nilsson 1997)  Rezultātā auglīgās augsnēs pēc mistrotu un lapu koku (t.sk. platlapju) audžu nociršanas  plašās teritorijās sastopamas vidēja vecuma egļu audzes.  

 Aizsardzības vērtība: Rets dabiskās mežu veģetācijas veids Latvijā. Ļoti reti sastopams Eiropā. Biotops satur pirmatnējā jeb dabiskā meža (primeval forest , natural woodland) pazīmes - daudz mirušās koksnes dažādās sadalīšanās stadijās, nokaltuši stāvoši koki, bioloģiski veci koki, atvērumi audzes klājā, utml.( Peterken 1996) 

Šādi meži Eiropā, kur pārsvarā dominē intensīvā mežsaimniecība, ir ļoti reti sastopami. Latvijā, palielinoties mežsaimniecības intensitātei, iespējama nozīmīga biotopa platību samazināšanās. 

Biotops ir nozīmīga dzīvotne epifītiskajām ķērpju un sūnu sugām, t.sk. aizsargājamajām, no kurām liela daļa saistīta tieši ar veciem platlapju mežiem. Kalpo kā sugu izplatīšanās epicentrs.

Piemēram, ar biotopu cieši saistīti aizsargājamie epifītiskie ķērpji un sūnas: plaušķērpis Lobaria pulmonaria, cetrēlijas Cetrelia sp., leptogijas  Leptogium sp., koraļlveida parmēlija Parmeliella triptophylla, sīkpunktainā artonija Arthonia bysacea, kolēmas Collema sp., doblapu leženeja Lejeunea cavifolia, nokarenā stardzīslene Antitrichia curtipendula, kā arī sēnes un vaskulārie augi zarainā dižadatene Hericium coralloides, platlapu cinna Cinna latifolia, Lietuvas ūdenszāle Glyceria lithuanica, skrajziedu skarene Poa remota, sīpoliņu zobainīte Dentaria bulbifera, laksis Allium ursinum. Ar šo biotopu saistītas arī retas bezmugurkaulnieku, īpaši vaboļu sugas. 

 Vides faktori: Atrodas dažādos reljefa apstākļos ārpus upju ielejām uz sausām un vidēji mitrām minerālaugsnēm. Var būt sastopami arī uz nosusinātām slapjām auglīgām minerālaugsnēm un uz nosusinātām auglīgām kūdras augsnēm, ja audzes attīstība notiek platlapju mežu veidošanās virzienā.

Procesi ar funkcionālu nozīmi:

Biotopam saistošie traucējumi ir Meži ar pašizrobošanās dinamiku un dažos gadījumos arī Zālēdāju ietekme, ja senāk bijusi meža ganība. Būtiskākā ir atvērumu dinamika jeb audzes pašizrobošanās, kad lielu koku vai dažus kokus izgāž vējš vai arī tas iet bojā citu iemeslu dēļ un kokaudzes vainagā veidojas atvērums (Angelstam 2004). Atvērumā parasti atjaunojas pioniersugas, pastiprināti veidojas platlapju paauga vai strauji attīstās jau esošā paauga. 
Sukcesija: 

Biotops pieder mežu klasei, kurai raksturīga pažizrobošanās dinamika un nav  raksturīgi plašas pārmaiņas izraisoši dabiskie traucējumi. Sastopams teritorijās, kurās pēdējos 70-100 gadus nav notikušas kailcirtes. Dabisko procesu rezultātā audze atrodas kompleksās attīstības stadijā – ja nenotiek plašs traucējums un turpinās dabiskā audzes attīstība, dabiskās mirstības rezultātā veidojas neregulāri atvērumi audzes klājā, tos aizņem citas vecuma klases koki. Vēl ir iespējama jauktās attīstības stadija, kad dabisko procesu rezultātā audzes struktūra ir izteikti mozaīkveida, sastopamas neregulāras formas jaunāku koku grupas, var dominēt arī relatīvi jauni koki, zema biezība. (Johanson 2002).
Veģetācijas raksturojums: Biotops pieder Eiropas platlapju klases mežiem, tādēļ tā zemsedzes veģetācijai raksturīgs pavasara aspekts. Raksturīgs audzes stāvojums, bez pirmā un otrā stāva parasti ir labi attīstījusies platlapju paauga un pamežs. Dabisko traucējumu rezultātā var būt mozaīkveida veģetācija, koku izvietojums nevienmērīgs, grupveida paauga.

 Ņemot vērā to, ka biotops atrodas boreālās un nemorālās mežu joslas pārejas zonā, tad iespējamas sabiedrības ar boreālo mežu sugām, piemēram, parasto priedi Picea abies, Eiropas septiņstarīti Trientalis europaea, divlapu žagatiņu Maianthemum bifolium.
Indikatorsugas un tipiskās sugas:

Lakstaugi – laksis Allium ursinum, baltā vizbulīte Anemone nemorosa, pavasara dedestiņa Lathyrus vernus, plašā ēnsmilga Millium effusum, zilā vizbulīte Hepatica nobilis, dziedniecības lakacis Pulmonaria obscura, meža zeltstarīte Gagea lutea, ziemas kaņepene Mercurialis perennis

Ķērpji, sūnas – tievā gludlape Homalia trichomanoides, nekera Neckera sp., kažocene Anomodon sp., pūkcepure Orthotrichum sp., vīnkrāsas artonija Artonia vinosa, plauškērpis Lobaria pulmonaria, sīkpunktainā artonija Arthonia bysacea, akrokordija Acrocordia gemmata;

Krūmi – parastā lazda Corylus avellana, parastais sausserdis Lonicera xylosteum, parastais pīlādzis Sorbaria ocuparia

Koki – parastais ozols Quercus robur, parastā liepa Tilia corda, parastā vīksna Ulmus laevis, parastā goba Ulmus glabra, parastais osis Fraxinus excelsior, parastā apse Populus tremula,  parastā kļava Acer platanoides.

Varianti:  

1) Tipiskais variants – mistrots platlapju mežs uz sausām minerālaugsnēm. Kokaudzē Qercus robur, Ulmus sp., Acer platanoides, Tilia cordata, Fraxinus excelsior vai jebkāds šo sugu mistrojums. Piemistrojumā arī citas sugas (3.attēls). 

2) Kokaudzē dominē bioloģiski vecas apses Populus tremula, piemistrojumā var būt citas sugas. Var būt arī mistrota apšu, egļu, bērzu audze. Raksturīga platlapju paauga un biotopam raksturīgais pavasara aspekts zemsedzē. 

3) Mistroti platlapju meži uz nosusinātām augsnēm. Kokaudzē Qercus robur, Ulmus sp., Acer platanoides,  Tilia cordata, Fraxinus excelsior vai jebkāds šo sugu mistrojums, piemistrojumā var būt parastā egle Picea abies. Zemsedzē biotopam raksturīgās sugas, biotopa attīstība notiek jaukta platlapju meža virzienā, neietekmē paaugstināts mitrums augsnē.
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9.X. (jeb 3).attēls. Biotopa fragments ar ozoliem. Šajā gadījumā kokaudzē kopumā ozolu īpatsvars dabā ir mazāks par 50%, ja to būtu vairāk, biotops būtu pieskaitāms Ozolu mežiem (9160)

Minimālie kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: vismaz 2 platlapju koku sugas un 5 biotopam raksturīgās zemsedzes un krūmu sugas. Atbilst potenciālam dabiskam meža biotopam. Veidojas dabiskam mežam raksturīgā struktūra – ir atmirusī koksne, veci un dažāda vecuma koki

Struktūras indikatori:

· visi meža biotopiem kopīgie indikatori (sk. ievaddaļu N.lpp),

· papildus indikators: platlapju koku sugu bagātība.

Funkciju indikatori:

· visi meža biotopiem kopīgie indikatori.

· papildus indikators: ganīšanas ietekme.

Atjaunošanas iespēja 

Atjaunošanas iespēja saistīta ar mežsaimnieciskās darbības (dažādu ciršu) neveikšanu. Tas nodrošinās mežaudzes un raksturīgo struktūru saglabāšanos. Ja biotops ietekmēts, atkarībā no ietekmēšanas pakāpes ātrākā vai lēnākā laika periodā, turpinot neiejaukšanās pasākumus, biotopā atjaunosies raksturīgās struktūras. Arī gadījumos, ja biotops ir saglabājies  ļoti sliktā kvalitātē, atjaunošana vienmēr ir iespējama, ja atstāj vietu netraucētu. Ja biotopā ir vērtības, kurām nepieciešama apsaimniekošana, tad atjaunošanas iespējas novērtē tāpat kā visiem meža biotopiem (sk. ievaddaļu N.lpp)

Apdraudošie faktori un nepieciešamā apsaimniekošana

Iespējami visi meža biotopus apdraudošie faktori. (sk. ievaddaļu N.lpp). Galvenais apdraudošais faktors – mežsaimnieciskā darbība (jebkāda veida cirtes), jo meža būtiskākā vērtība ir bioloģiski vecam mežam raksturīgās struktūras, kuras mežsaimnieciskās darbības rezultātā var tik izvāktas.

Nepieciešamā apsaimniekošana: Iespējami visi meža biotopu apsaimniekošanas veidi, izņemot Nevēlamo koku un krūmu vienlaidus izciršana un Kontrolēta dedzināšana (sk. ievaddaļu N.lpp). Biežākais nepieciešamais apsaimniekošanas veids ir Neiejaukšanās, pārējie veidi tikai retos gadījumos.

Līdzīgie biotopi: Iespējamas grūtības atšķirt no ilgāku laiku apmežotām biotopa Parkveida pļavas un ganības (6530) situācijām. Ja biotopā daudz ozolu, tad līdzīgi var būt Ozolu meži (9160), taču tie atzīmējami tikai tad, ja ozolu īpatsvars kokaudzē pārsniedz 50% (3.attēls)  Līdzīgi var būt arī Veci vai dabiski boreālie meži (9010) (4.attēls). Šādos gadījumos izšķirošais, kuram biotopam piemītošās pazīmes ir vairākumā.
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9.X. (jeb 4).attēls. Biotopa pirmajā stāvā dominē apses, pamežā un zemsedzē ir biotopu raksturojošās platlapju mežu sugas sajaukumā ar citam ES nozīmes biotopam – Veci vai dabiski boreālie meži (9010) raksturīgajām boreālo mežu sugām. Šajā gadījumā jāizšķiras, kura biotopa pazīmes ir vairākumā

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: nogāžu meži 9180* - iespējami gadījumi, kad vecs jaukts platlapju mežs 9020* atrodas uz nogāzes pie upes, ezera vai gravu kompleksos ar  nelielām, bieži periodiski izžūstošām ūdenstecēm. 

Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 1.6. Jaukti platlapju meži
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