9160  Ozolu meži
Latvijas biotopu klasifikators:   
F.1.7.1. Ozolu gārša
EUNIS klasifikators:  G1.A14
Sintaksonomija: Querco- Fagetea;  Carpinion betuli; Querco-Tilietum
Definīcija:  Ozolu (Quercus robur) meži uz hidromorfām augsnēm vai augsnēm ar augstu gruntsūdens līmeni (ielejās, ieplakās vai krastmalu mežu tuvumā). Mežaudzes veidojušās uz aluviāliem mālainiem nogulumiežiem mēreni mitrās līdz mitrās mālsmilts vai smilšmāla augsnēs. Kokaudzi veido Quercus robur tīraudzes vai mistrotas audzes ar Carpinus betulus un Tilia cordata.
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1. attēls. Biotopa tipiskais variants. Zemsedzē novērojams biotopam raksturīgais pavasara aspekts, šajā gadījumā zied baltās vizbulītes. (Foto: S.Ikauniece)
Biotopa īpatnības Latvijā attiecībā pret ES aprakstiem: Biotopa interpretācijā ņemtas vērā Latvijas ģeogrāfiskā novietojuma īpatnības, jo Latvija atrodas pārejas joslā starp boreālajiem un nemorālajiem mežiem. Piemistrojumā ozolu mežos bieži sastopamas boreālo mežu sugas, tāpēc kā apakštips izdalīti ozolu meži ar boreālo mežu sugām zemsedzē. Ietverti arī periodiski pārplūstoši ozolu meži palienēs. Iespējami arī netipiski augsnes mitruma apstākļi, ja pieguļošajā teritorijā veikta hidromeliorācija, upju gultņu taisnošana un teritorijas gruntsūdens līmenis ir mainījies. Biotopam raksturīgi dabiskas attīstības struktūras elementi (mirusī koksne, dažādvecuma koki, atvērumi).
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2.attēls. Biotops, kurā ozoli dominē, bet piemistrojumā ir priedes un zemsedzē konstatējamas ne tikai platlapju, bet arī boreālajiem mežiem raksturīgas sugas. Ja koku stāvā ozoli būtu mazāk kā 50%, tad šī situācija būtu pieskaitāma biotopam Veci jaukti platlapju meži (9020).
Izplatība : Ļoti reti, galvenokārt Latvijas dienvidrietumu daļā. Austrumu daļā ļoti fragmentāri nelielās platībās. Uz ezeru salām. Audzes ar Carpinus betulus sastopamas ļoti reti, biežāks ir variants ar Tilia cordata. 

 Aizsardzības vērtība: Viens no retākajiem dabiskajiem mežu veģetācijas veidiem Latvijā. Iespējama mākslīga izcelsme un saimnieciskās darbības ietekmē veidota mežaudze. Eiropā biotops ļoti maz saglabājies dabiskā, nepārveidotā formā, parasti tie ir apsaimniekoti meži, pameža un paaugas ciršanai ir nozīme raksturīgās zemsedzes uzturēšanā. Latvijā sastopamas daudz mazāk ietekmētas un apsaimniekotas audzes. 
Nozīmīga dzīvotne epifītiskajām ķērpju un sūnu sugām, t.sk. aizsargājamajām, no kurām liela daļa saistīta tieši veciem platlapju kokiem. Piemēram, epifītiskie ķērpji sīkpuktainā artonija Arthonia bysacea, vīnkrāsas artonija Arthonia vinosa, rūgtā pertuzārija Pertusaria pertusa. Ar šo biotopu saistītas retas bezmugurkaulnieku, īpaši vaboļu sugas. Var kalpot kā sugu izplatīšanās epicentrs.
Vides faktori :   Līdzenumos uz aluviāliem mālainiem nogulumiežiem, mēreni mitrās līdz mitrās mālsmilts vai smilšmāla augsnēs. Sastopami arī uz ezeru salām. Var būt sastopami arī uz nosusinātām slapjām auglīgām minerālaugsnēm, ja audzē 1.stāvā dominē ozoli un  attīstība notiek platlapju vai ozolu mežu veidošanās virzienā.
 Procesi ar funkcionālu nozīmi:

Biotopam saistošie traucējumi ir Meži ar pašizrobošanās dinamiku un dažos gadījumos arī Zālēdāju ietekme, ja situācija ir senāk bijusi meža ganība. (sk. ievaddaļu N.lpp). Būtiskākā ir 
atvērumu dinamika jeb audzes pašizrobošanās, kas rodas, ja lielu koku vai dažus kokus izgāž vējš vai arī tas iet bojā citu iemeslu dēļ un kokaudzes vainagā veidojas atvērums.  
Iespējama cilvēku darbības ietekme gan kā rekreācijas ietekme, gan atsevišķu koku vai koku grupu ciršana, radot izmaiņas valdošās koku sugas sastāvā. Īpaši ezeru salās bieži vērojama rekreācijas ietekme – nomīdīšana, zemsedzes iznīcināšana, mirušās koksnes iznīcināšana (sadedzinot ugunskuros). Cilvēku darbības rezultātā, izcērtot boreālās koku sugas (piemēram, egli Picea abies), audzē iespējams veidoties biotopam tipiskākam zemsedzes sugu sastāvam.
 Sukcesija: 

Biotops pieder mežu klasei, kurai raksturīga pažizrobošanās dinamika un nav raksturīgi plašas pārmaiņas izraisoši dabiskie traucējumi.
Dabisko procesu rezultātā audze atrodas kompleksās attīstības stadijā – dabiskās mirstības rezultātā veidojas neregulāri atvērumi audzes klājā, tos aizņem citas vecuma klases koki. Ir iespējama jauktās attīstības stadija, kad audzes struktūra ir izteikti mozaīkveida, sastopamas neregulāras formas jaunāku koku grupas. Parasti atjaunošanās ar ozoliem nenotiek, atvērumos paaugu un audzē 2.stāvu veido citas platlapju sugas (parastā goba Ulmus glabra, parastais osis Fraxinus excelsior, parastā kļava Acer platanoides).
 Tālākā nākotnē iespējama biotopa dabiska pārveidošanās par vecu jauktu platlapju mežu 9020*
Ir sastopamas arī vienvecuma ozolu vai liepu vidēja vecuma mežaudzes, kuras veidojušās pēc plaša vienlaidus traucējuma (vējgāzes, kailcirtes) un vēl nav sasniegušas kompleksās attīstības stadiju. 
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N. Attēls. Biotopam atbilstoša jaunu ozolu audze (Foto: B.Bambe).
Veģetācijas raksturojums: Biotops pieder Eiropas platlapju klases mežiem, zemsedze bagāta ar sugām, sezonālajā attīstībā veģetācijai raksturīgs pavasara aspekts. Zemsedzē sastopama smaržīgā madara  Galium odoratum. Var būt izteikts audzes stāvojums, bez pirmā un otrā stāva parasti raksturīga labi attīstījusies platlapju paauga un izteikts pamežs. Sūnu stāvs var būt rets. 
Indikatorsugas un tipiskās sugas:

Lakstaugi –   baltā vizbulīte Anemone nemorosa, spuļģītis Stellaria holostea, ziemas kaņepene Mercurialis perennis, nokarenā pumpursmilga Melica nutans, birztalu skarene Poa nemoralis, miešķis Asperula odorata, vārpu septiņvīre Phyteuma spicatum, dziedniecības lakacis Pulmonaria obscura, dzeltenā zeltnātrīte Galeobdolon luteum, blīvais cīrulīis Corydalis solida, daudzziedu mugurene Polygonatum multiflorum, pavasara dedestiņa Lathyrus vernus, meža zeltstarīte Gagea lutea, smaržīgā madara  Galium odoratum.
Ķērpji, sūnas – tievā gludlape  Homalia trichomanoides,  anomodons Anomodon sp.,  vīnkrāsas artonija Artonia vinosa, sīkpunktainā artonija  Arthonia bysacea, akrokordija Acrocordia gemmata, platlapu knābīte Eurihynchium angustirete, viļņainā lācīte Antrichum undulatum, viļņainā skrajlape Plagiomnium undulatum. 
Krūmi – parastā lazda Corylus avellana, Eiropas sausserdis Lonicera xylosteum.
Koki – parastais ozols Quercus robur, parastā liepa Tilia corda, skābardis Carpinus betulus,  
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N.attēls. Biotopa variants, kur kokaudzē dominē liepas (Foto: S.Ikauniece).
Varianti:
1)       Tipiskais variants – sastopams Dienvidkurzemē,  koku sugu sastāvā ir Qercus robur un Carpinus betulus, piemistrojumā iespējams dažādas sugas.  Zemsedzē dominē Galium odoratum, veģetācijai raksturīga sezonāla attīstība un pavasara aspekts.
2)    Ozolu, liepu mistrotas audzes  bez Carpinus betulus, zemsedzē sastopams Galium odoratum, veģetācijai raksturīga sezonāla attīstība un pavasara aspekts.  Bieži uz ezeru salām.
3)    Dažāda vecuma ozolu meži, kas satur biotopam raksturīgās dabiskas audzes struktūras. Veģetācijā raksturīgas pavasara aspekta sugas, iespējama arī boreālo sugu būtiska klātbūtne zemsedzē, bet koku stāvā dominē ozoli.
4)  Jaukti veci platlapju meži, ja mežaudzē ozoli dominē vairāk kā 50%, koku stāvā piemistrojumā var būt  parastā liepa Tilia corda, parastā vīksna Ulmus laevis, parastā goba Ulmus glabra, parastais osis Fraxinus excelsior, parastā apse Populus tremula,  parastā kļava Acer platanoides, parastā egle Picea abies. Veģetācijai raksturīga sezonāla attīstība un pavasara aspekts.
5)  Periodiski pārplūstoši  ozolu meži upju un ezeru palienēs. Veģetācijā sastopamas arī pārmitru mežu sugas, ir biotopam raksturīgās struktūras.
Kvalitātes kritēriji

Minimālās prasības biotopam: Atbilstošs sugu sastāvs mežaudzē un vismaz 5 biotopam raksturīgās zemsedzes un krūmu sugas. Veidojas dabiskam mežam raksturīgā struktūra – ir atmirusī koksne, dažāda vecuma koki, atvērumi audzes klājā.
Struktūras indikatori:

· visi meža biotopiem kopīgie indikatori (sk. ievaddaļu N.lpp),






Funkciju indikatori:

· visi meža biotopiem kopīgie indikatori.

· papildus indikators: ganīšanas ietekme.

· 
· 
Atjaunošanas iespēja 

Visos gadījumos atjaunošanas iespēja saistīta ar mežsaimnieciskās darbības (dažādu ciršu) neveikšanu. Tas nodrošinās mežaudzes un raksturīgo struktūru saglabāšanos, kas, turpinot neiejaukšanās pasākumus, ātrākā vai lēnākā laika periodā atkarībā no ietekmēšanas pakāpes biotops atjaunosies. Arī gadījumos, ja biotops ir saglabājies arī ļoti sliktā kvalitātē, atjaunošana vienmēr ir iespējama, ja atstāj vietu netraucētu. Ja biotopā ir vērtības, kurām nepieciešama apsaimniekošana, tad atjaunošanas iespējas novērtē tāpat kā visiem meža biotopiem (sk. ievaddaļu N.lpp)

Apdraudošie faktori  

Iespējami visi meža biotopus apdraudošie faktori. (sk. ievaddaļu N.lpp). Galvenais apdraudošais faktors – mežsaimnieciskā darbība (koku ciršana) un rekreācija (īpaši ezeru salās).

Nepieciešamā apsaimniekošana : Iespējami visi meža biotopu apsaimniekošanas veidi, izņemot Nevēlamo koku un krūmu vienlaidus izciršana un Kontrolēta dedzināšana (sk. ievaddaļu N.lpp). Biežākais nepieciešamais apsaimniekošans veids ir Neiejaukšanās, ja biotops tiek atstāts dabiskai attīstībai, pārējie veidi tikai retos gadījumos. Iespējamas diskusijas un papildus pētījumi par apsaimniekošanu, varētu būt pieļaujamas kopšanas cirtes. Rekreācijas ierobežošana un kontrolēšana.
Var būt nepieciešamība apsaimniekot atsevišķu bioloģiski vecu koku apkārtni, izcērtot kokus un krūmus, lai saglabātu ar tiem saistītās bioloģiskās vērtības un sugu dzīvotnes ( īpaši dažām retām vaboļu sugām).
Līdzīgie biotopi: 
 Parkveida pļavas 6530* - var būt grūtības atšķirt abus biotopus, bet parkveida pļavām ir daudz zemāka pirmā stāva koku (ozolu) biezība, saglabājušās pļavām raksturīgās zemsedzes sugas. Kokiem raksturīgs zems, izteikts zarojums (zari sākas zemu, ir blīvi, bieži resni). Sīkākas norādes par atšķiršanu pie attiecīgā biotopa (sk. N.lpp.). Ja ozoli ir mistrojumā ar citām koku sugām, vecākās mežaudzes var būt grūti atšķirt no biotopa Veci jaukti platlapju meži (9020). Taču tie atzīmējami tikai tad, ja ozolu īpatsvars pret pārējām koku sugām kokaudzē ir mazāks par 50% (2.attēls šajā aprakstā un 3.attēls 9020 aprakstā).
Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Gravu un nogāžu meži 9180* - iespējami gadījumi, kad biotopam Ozolu mežs 9160 pēc veģetācijas atbilstoša situācija atrodas uz nogāzes pie upes, ezera vai gravu kompleksos. Tādos gadījumos situācijas klasificējamas kā Gravu un nogāžu meži 9180*.
Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 1.10. Ozolu meži 
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