9180* Nogāžu un gravu meži

Latvijas biotopu klasifikators: 

F.1.8. Jauktu koku sausieņu meži (daļēji)

F.1.8.1. Jauktu koku damakšņi (daļēji)

F.1.8.2. Jauktu koku vēri (daļēji)
F.1.8.3. Jauktu koku gāršas (daļēji)

F.4. Meži ar savdabīgu zemsedzes sugu sastāvu (daļēji)

F. 4.2. Meži, kuros dominē parastā goba Ulmus glabra vai parastā vīksna Ulmus laevis (daļēji)
EUNIS klasifikatora kods: G1.A4
Sintaksonomija:  Alno-Ulmion, Tilio-Acerion
Definīcija: Jaukti meži ar parasto liepu Tilia cordata, parasto kļavu Acer platanoides, parasto gobu Ulmus glabra, parasto vīksnu Ulmus laevis un parasto osi Fraxinus excelsior pauguru un upju ieleju nogāzēs un gravās.
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Gravas mežs dabas liegumā „Pilskalnes Siguldiņa”. Foto: U. Suško
Uvis2.bmp

Biotopa īpatnības Latvijā: Platlapu koku mežos nereti sastopams arī parastās egles Picea abies piejaukums. Var būt arī samērā liels baltalkšņa Alnus incana vai parastās apses Populus tremula īpatsvars.

Izplatība: Reti visā Latvijas teritorijā, visvairāk Gaujas, Daugavas, Ventas un to pieteku krastos, kā arī nelielās platībās mazo upju ielejās, ezeru krastos un salās, kā arī citur paugurainā reljefā. 

Aizsardzības vērtība: Biotops aizņem ne vairāk kā 0,1 % no Latvijas teritorijas. Nozīmīgs biotops reto sugu populācijām, īpaši mitrumu un bagātas augsnes mīlošām augu sugām, kā arī epifītiskām sūnu un ķērpju sugām un gliemjiem. Sastopamas Latvijā retas un aizsargājamas vaskulāro augu sugas: dzeltenā kurpīte Aconitum lasiostomum, spožais suņburkšķis Anthriscus nitida, Benekena zaķauza Bromopsis benekenii, lielā raganzālīte Circaea lutetiana, matainais grīslis Carex pilosa, sīpoliņu zobainīte Dentaria bulbifera, kārpainais segliņš Euonymus verrucosa, meža auzene Festuca altissima, Šultesa madara Galium schultesii, Eiropas kāpumiezis Hordelymus europaeus, daudzgadīgā mēnesene Lunaria rediviva; sūnas zaļā divzobe Dicranum viride, doblapu leženeja Lejeunea cavifolia, dakšveida mecgērija Metzgeria furcata, gludā nekera Neckera complanata, viļņainā nekera N. crispa, īssetas nekera N. pennata, ķērpji artonijas Arthonia spp., cetrēlijas Cetrelia spp., parastais plaušķērpis Lobaria pulmonaria; gliemji Bulgarica cana, Clausilia spp., Cochlodina orthostoma, Ena montana un citi.

Vides faktori: Noteicošais faktors ir reljefs – nogāze vai grava, kas veidojusies ūdens erozijas rezultātā. Biotops sastopams kā kaļķainās, tā smilšainās augsnēs. Erozijas rezultātā veidojas pārtraukumi augu segā, jo atsedzas augsne. Nogāzes slīpums atkarībā no ekspozīcijas rada no līdzena reljefa mežiem atšķirīgus gaismas un temperatūras apstākļus. Dziļās gravās ir lielāks mitrums un apēnojums, kas ļauj saglabāties sugām, kas pielāgojušās šādam pastāvīgi vēsam mikroklimatam. Vietām vērojama avotu ietekme. Gravās nereti sastopami akmeņi un to sakopojumi – gan granīti, gan dolomīti.

Procesi ar funkcionālu nozīmi: Dabisks process ir ūdens erozija. Ja grava izveidojusies nesen, tā dabiskas sukcesijas rezultātā aizaug ar mežu. Meža attīstībā liela nozīme atvērumu dinamikai, līdzīgi, kā tas ir pārējos platlapu koku un egļu mežos.

Veģetācijas raksturojums: Mezotrofas vai eitrofas jauktu koku, visvairāk platlapu, mežu sabiedrības. Atbilst veģetācijas klasei Querco-Fagetea. Parasti sastopami dažāda vecuma un dimensiju koki. Krūmu stāvs skrajš vai samērā blīvs. Raksturīga dabiskā atjaunošanās ar platlapu koku sugām. Lakstaugu un sūnu stāvs erozijas vai apēnojuma dēļ nereti stipri izretināts. Lielāks zemsedzes veģetācijas segums ir nogāžu terasēs un lejasdaļā. Mikroreljefu veido gravas ar sāngravām, kur specifiska veģetācija veidojas pie avotiem un strautiem.
Raksturojošās sugas: Koku stāvā parastā kļava Acer platanoides, parastais osis Fraxinus excelsior, parastais ozols Quercus robur, parastā liepa Tilia cordata, parastā goba Ulmus glabra, parastā vīksna Ulmus laevis; krūmu stāvā parastā lazda Corylus avellana, parastais sausserdis Lonicera xylosteum, parastā ieva Padus avium. Lakstaugu stāvā noēnotās vietās vārpainā krauklene Actaea spicata, podagras gārsa Aegopodium podagraria, baltais vizbulis Anemone nemorosa, dzeltenais vizbulis A. ranunculoides, sievpaparde Athyrium filix-femina, meža grīslis Carex sylvatica, purva cietpiene Crepis paludosa, suņu ciņuvārpata Elymus caninus, pavasara mazpurenīte Ficaria verna, parastā zeltnātrīte Galeobdolon luteum, zilā vizbulīte Hepatica nobilis, daudzgadīgā kaņepene Mercurialis perennis, meža zaķskābene Oxalis acetosella, ārstniecības lakacis Pulmonaria obscura; sausākās un gaišākās vietās parastā kreimene Convallaria majalis, pirkstainais grīslis Carex digitata, birztalu skarene Poa nemoralis. Sūnu stāvā struplapu īsvācelīte Brachythecium rutabulum, platlapu knābīte Eurhynchium angustirete, nemanāmā knābīte Eurhynchiastrum hians, sausienes skrajlape Plagiomnium affine, viļņainā skrajlape Plagiomnium undulatum, lielā spuraine Rhytidiadelphus triquetrus.
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Nogāzes mežs dabas liegumā „Starinas mežs”. Foto: B. Bambe

Starinas mežs 002.jpg

Varianti: Nogāzes un gravas ar sāngravām parasti veido vienotu veģetācijas kompleksu, tāpēc varianti netiek nodalīti.

Kvalitātes kritēriji
Minimālais biotopa kvalitātes kritērijs ir atbilstošas reljefa formas esamība un mežs, kura veģetācijā sastopamas vismaz 5 raksturīgās sugas (kopā visos veģetācijas stāvos).

Biotopa kvalitāti vērtē pēc sekojošiem biotopa funkcijas un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

1. Veģetācijas struktūra un sugu sastāvs, raksturīgo sugu sastopamība.

2. Kokaudzes bioloģisko daudzveidību veidojošu struktūru sastopamība.

3. Biotopa funkciju atjaunošanās iespējas jaunām audzēm.

Struktūras indikatori: 
· Izcila struktūra

Sastopamas vismaz 10 raksturīgās sugas, kas izplatītas lielākajā daļā teritorijas, kā arī vismaz viena retā un aizsargājamā suga vai vismaz divas dabisko meža biotopu indikatorsugas. Sastopamas dabiskajiem meža biotopiem raksturīgas struktūras: liela izmēra atmirusi koksne (kritalas, stumbeņi, sausokņi ar diametru lielāku par 20 cm) – vairāk kā 5 gab./ha; bioloģiski veci vai liela diametra koki – vairāk kā 5 gab./ha; dažāda vecuma mežaudze; atvērumi vainagu klājā vai lauces. Sastopami ar epifītiskām sūnam un ķērpjiem bagātīgi apauguši koki.

· Labi saglabājusies struktūra
Sastopamas vismaz 6-9 raksturīgās sugas, bet to izplatība teritorijā var būt nevienmērīga. Lielākajā daļā teritorijas sastopama raksturīga zemsedze un bioloģisko daudzveidību veidojošas struktūras. 

· Daļēji degradējusies struktūra
Sastopamas vismaz 5 raksturīgās sugas, bet to izplatība teritorijā var būt nevienmērīga. Dabisko meža biotopu struktūru maz vai nav. 

Funkciju indikatori:
· Lieliskas izredzes
Aizsargājamos mežos, kur kailcirte aizliegta, izredzes parasti ir labas vai ļoti labas. Mežs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā, kura platība 10 ha vai lielāka, un tā aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa saglabāšanos. 

· Labas izredzes
Mežs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tā aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa saglabāšanos, bet teritorijas platība mazāka par 10 ha. Saimnieciskā mežā – neatkarīgi no platības nav veikta mežistrāde vai arī ir veikta izlases cirte. Ja veikta kailcirte, tās platība nepārsniedz 0,5 ha un atjaunošanās notiek ar platlapu koku sugām vai apsi.
· Viduvējas vai nelabvēlīgas izredzes
Saimnieciskos mežos – ja ir veikta kailcirte, izcirtums dabiski atjaunojas vai tiek mākslīgi atjaunots ar neatbilstošu koku sugu (platlapu koku mežā – egli). 
Atjaunošanās iespēju indikatori: 
Veicināma mežu dabiska atjaunošanās ar platlapu koku sugām. Pieļaujama arī apse un baltalksnis, vietām egle. Nav pieļaujama egļu mākslīga atjaunošana.

Apdraudošie faktori: Kailcirtes, it sevišķi privātajos mežos. Tūristu iecienītās vietās var būt pārāk lielas intensitātes rekreācijas ietekme. Apdzīvotu vietu tuvumā – sadzīves atkritumu izmešana.

Apsaimniekošana: Parasti apsaimniekošana nav nepieciešama. 

Līdzīgie biotopi: Biotops ir līdzīgs gandrīz visiem tiem biotopiem, kuru veģetācijā dominē platlapu koki: 9020* Jaukti platlapju meži, 9160 Ozolu meži; avotainās vietās un pie ūdeņiem – 91E0* Pārmitri platlapju meži un 91F0 Jaukti ozolu, gobu, ošu meži upju palienēs.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 7160 – ja nogāzē vai gravā sastopams avots vai avotpurvs; 7210* - ja sastopams avots, kas veido avotkaļķus; 8210, 8220, 8310 – ja nogāzē vai gravā sastopams kaļķiežu vai smilšakmens atsegums vai netraucēta ala.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 1.16 Nogāžu un gravu meži
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