91D0* Purvaini meži

Latvijas biotopu klasifikators: pilnībā atbilst F.2.1.4., F.2.1.5., F.2.6.4.; daļēji arī F.2.1.1., F.2.1.2., F.2.1.3., F.2.2., F.2.3., F.2.4., F.2.6.1., F.2.6.2., F.2.6.5., F.3., F.4.5.

Sintaksonomija: Dicrano-Pinion (Betuletum pubescentis, Vaccinio uliginosi-Pinetum sylvestris), Ledo-Pinion, Piceion abietis (Sphagno girgensohnii-Piceetum), Alnion glutinosae (Sphagno squarrosi-Alnetum).
Definīcija: Skujkoku un lapu koku meži periodiski pārmitrās minerālaugsnēs līdz slapjās barības vielām nabadzīgās kūdras augsnēs ar pastāvīgi augstu gruntsūdens līmeni. Koku stāvu parasti veido parastā priede Pinus sylvestris, parastā egle Picea abies, purva bērzs Betula pubescens un melnalksnis Alnus glutinosa. Zemsedzei raksturīga liela sīkkrūmu izplatība, kā arī dažādas grīšļu Carex spp. un sfagnu Sphagnum spp. sugas.
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9.X. Purvains priežu mežs Kalsnavas meža novadā. Foto: B. Bambe
Neļaubītis 007.jpg
Biotopa īpatnības Latvijā: Iekļauti arī nosusinātie meži, ja nosusināšanas sistēma darbojas vāji un zemsedzē sastopamas higrofītiskās sugas, kā arī mežs atbilst dabiskajam vai potenciālajam dabiskajam meža biotopam.

Izplatība: Samērā bieži visā Latvijas teritorijā, nereti sūnu purvu apkārtnē. Purvainie egļu meži biežāk sastopami Latvijas ziemeļaustrumu daļā.

Aizsardzības vērtība: Biotops aizņem ap 3 % (2000 km2) no Latvijas teritorijas. Nozīmīgs reto sugu populācijām, īpaši higrofītiskajiem vaskulārajiem augiem, kā arī epiksīlajām sūnām un dažām ķērpju sugām. Sastopamas Latvijā retas un aizsargājamas augu sugas, no tām slapjos priežu mežos pundurbērzs Betula nana, trejdaivu koraļļsakne Corallorhiza trifida, sirds divlape Listera cordata, plankumainā dzegužpirkstīte Dactylorhiza maculata, Fuksa dzegužpirkstīte, D. fuchsii, mellenāju kārkls Salix myrtilloides, parastā purvmirte Myrica gale; sūnas Hellera ķīļlape Anastrophyllum hellerianum, kailā apaļlape Odontoschisma denudatum; ķērpji Cladonia parasitica, Evernia divaricata; egļu un jauktos mežos divsēklu grīslis Carex disperma, palu grīslis C. paupercula, platlapu cinna Cinna latifolia, trejziedu madara Galium triflorum, Lietuvas ūdenszāle Glyceria lithuanica, skrajziedu skarene Poa remota, sūnu stāvā ēnāja stāvaine Hylocomiastrum umbratum, trejdaivu bacānija Bazzania trilobata; uz trupošas koksnes arī aknu sūnas Hellera ķīļlape Anastrophyllum hellerianum, astīšu smaillape Lophozia ascendens un citas; epifītiskie ķērpji sīkpuktainā artonija Arthonia leucopellea, dižegļu lekanaktis Lecanactis abietina, caurumotā menegacija Menegazzia terebrata un citi. Purvainie priežu meži ir nozīmīgs biotops aizsargājamai putnu sugai, kuras izplatība sarukusi pēdējā gadsimta laikā – mednim Tetrao urogallus.

Vides faktori: Noteicošais faktors ir hidroloģiskais režīms. Purvaini meži veidojas reljefa ieplakās, sūnu vai pārejas purvu malās, kur uzkrājas virszemes ūdeņi vai izplūst gruntsūdeņi. Gruntsūdens līmenis parasti ir augsts lielākajā gada daļā. Var būt periodiski pārplūstošas mitras ieplakas, it sevišķi slapjiem mežiem minerālaugsnēs. Lielā mitruma un anaerobo apstākļu dēļ augu atliekas sadalās lēni un veido kūdru. Koku saknēm nereti nav saskares ar minerālaugsni. Latvijā sastopami purvainu mežu nogabali, kas aug uz 5-6 m dziļas kūdras. Augsnes reakcija parasti skāba (pH 3-5).

. 

Procesi ar funkcionālu nozīmi: Dabiski attīstoties pārpurvošanās procesam, slapjie meži minerālaugsnēs (slapjaiņi) var kļūt par slapjajiem mežiem kūdras augsnēs (purvaiņiem), bet purvaiņi savukārt – par purviem. Pretēji procesi notiek nosusināšanās rezultātā. Reizēm grūti noteikt, vai biotops ilgstošā laika periodā attīstījies kā purvains mežs, vai arī izveidojies, aizaugot sūnu vai pārejas purvam. Ja koku stāvs atbilst mežam (kokaudzes vidējais augstums pārsniedz 7 m) un zemsedze attīstās mežam raksturīgos apstākļos (daļējā apēnojumā), aizaugušos purvus ar higrofītisku zemsedzi pieskaita purvainiem mežiem.

Veģetācijas raksturojums: Oligotrofas un mezotrofas skujkoku un jauktas vai bērzu un melnalkšņu sabiedrības. Atbilst klasēm Vaccinio – Piceetea vai Vaccinetea uliginosi, retāk Alnetea glutinosae (nabadzīgākais melnalksnāju variants ar sfagniem un citām boreālo mežu sugām zemsedzē). Krūmu stāvs skrajš vai samērā blīvs. Zemsedzei raksturīgs ciņains mikroreljefs un liels sīkkrūmu segums, kas bagātākos un ēnainākos mežos var arī nebūt. Tipiski zemsedzes augi ir arī mitrumu mīlošas grīšļu, graudzāļu un citas lakstaugu sugas. Sūnu stāvā vadošā loma ir sfagniem, bet slapjos mežos minerālaugsnēs var dominēt arī zaļsūnas ar sfagnu piejaukumu.
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9.X. Purvains melnalkšņu mežs. Foto: L. Salmiņa
Liene.jpg

Raksturojošās sugas: Koku stāvā parastā priede Pinus sylvestris, parastā egle Picea abies, purva bērzs Betula pubescens, melnalksnis Alnus glutinosa; krūmu stāvā iepriekšējas sugas, kā arī parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula humilis, ausainais kārkls Salix aurita, pelēkais kārkls S. cinerea; zemsedzē lakstaugu un sīkkrūmu stāvā oligotrofos priežu mežos vairāk iesirmais grīslis Carex cinerea, mazziedu grīslis C. pauciflora, dzelzszāle C. nigra, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, purva vaivariņš Ledum palustre, zilganā molīnija Molinia caerulea, lielā dzērvene Oxycoccus palustris, mellene Vaccinium myrtillus, zilene V. uliginosum; mezotrofos egļu un jauktos mežos vairāk ložņu smilga Agrostis stolonifera, iesirmā ciesa Calamagrostis canescens, aslapu grīslis Carex echinata, apaļvārpu grīslis C. globularis, pūkaugļu grīslis C. lasiocarpa, uzpūstais grīslis C. rostrata, purva cietpiene Crepis paludosa, purva vijolīte Viola palustris; sūnu stāvā oligotrofos mežos šaurlapu sfagns Sphagnum angustifolium, smaillapu sfagns S. capillifolium, Magelāna sfagns S. magellanicum; mezotrofos mežos Girgensona sfagns S. girgensohnii, purva sfagns S. palustre, Rusova sfagns S. russowii, spurainais sfagns S. squarrosum; slapjos mežos minerālaugsnēs arī parastais dzegužlins Polytrichum commune, spīdīgā stāvaine Hylocomium splendens un citas.

Varianti:
1) Purvaiņi ar kūdra slāni biezāku par 30 cm – purvājs, niedrājs, dumbrājs. Var būt arī ar mežu aizauguši sūnu un pārejas purvi, kur kokaudzes vidējais augstums pārsniedz 7 m.

2) Slapjaiņi, ar dažkārt tikko veidoties sākušu kūdras slāni, seklāku par 30 cm – grīnis, slapjais mētrājs, slapjais damaksnis, slapjais vēris.

3) Nosusinātie meži, ja tie atbilst dabiskajam vai potenciāli dabiskajam meža biotopam – kūdreņi, retāk āreņi.
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9.X. Jaukts purvains mežs dabas liegumā „Kinkausku meži” Foto: B. Bambe
Kinkausku meži 020_1.jpg.

Kvalitātes kritēriji: Minimālais biotopa kvalitātes kritērijs ir atbilstošs hidroloģiskais režīms un mežs, kura veģetācijā sastopamas vismaz 5 raksturīgās sugas (kopā visos veģetācijas stāvos).

Biotopa kvalitāti vērtē pēc sekojošiem biotopa funkcijas un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

1. Veģetācijas struktūra un sugu sastāvs, raksturīgo sugu sastopamība.

2. Kokaudzes bioloģisko daudzveidību veidojošu struktūru sastopamība.

3. Biotopa funkciju atjaunošanās iespējas jaunām vai nosusinātam audzēm.
Struktūras indikatori: visi meža biotopiem kopīgie indikatori.
Papildus indikators: priedes ar deguma rētām (vismaz 1 gab/ha)

Funkciju indikatori: visi meža biotopiem kopīgie indikatori.
Atjaunošanas iespējas: ja biotopā ir vērtības, kurām nepieciešama apsaimniekošana, tad atjaunošanas iespējas novērtē tāpat kā visiem meža biotopiem (sk. Ievadu).
Apdraudošie faktori: Hidroloģiskā režīma izmaiņas – nosusināšana, ceļu būve un rekonstrukcija, nosusināšanas tīkla renovācija. Kailcirtes. Klimata izmaiņas, kad apstākļi kļūst mazāk labvēlīgi boreālajām sugām un tās izkonkurē siltākam klimatam piemērojušās sugas. 

Apsaimniekošana: Parasti apsaimniekošana nav nepieciešama. Aizsargājamās teritorijās nosusinātos mežos iespējama dabiskā hidroloģiskā režīma atjaunošana. 

Līdzīgie biotopi: 7120 Degradēti augstie purvi, kuros iespējama vai noris dabiskā atjaunošanās – ja ir attīstījies koku stāvs, bet zemsedzē vismaz daļēji saglabājušās mitru vietu sugas.

7110* Neskarti augstie purvi – parasti Latvijas austrumu daļā, kur sastopami ar dažāda augstuma un biezības priedēm apauguši dabiski sūnu purvi. Šai gadījumā robežu nosaka pēc kritērija, ko izmanto mežsaimniecībā – koku vidējā augstuma. Purvainā meža koku vidējais augstums ir lielāks par 7 m, bet purvā tikai atsevišķi koki var pārsniegt šo robežu.

7140 Pārejas purvi un slīkšņas – purvainos mežos var būt pārejas purviem līdzīgs lakstaugu un sūnu stāvs, bet koku stāva pārejas purvos nav vai tas ir stipri izretināts.

9080* Melnalkšņu staignāji – purvainiem mežiem pieder sugām nabadzīgākais melnalkšņu mežu variants, kur parasti ir apgrūtināta notece. Kopā ar melnalksni nereti sastop bērzu un skujkokus. Sūnu stāvā ievērojams sfagnu segums.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: 7160 – ja purvainā mežā sastopams avots vai avoksnājs.

Pārklāšanās ar Latvijas aizsargājamajiem biotopiem: 1.1. Grīņi – pārklāšanās ar nelielu daļu no purvainiem mežiem.

Literatūra
Āboliņa A., Jermacāne S., Laiviņš M., 2001. Post-Drainage Dynamics of the Ground Vegetation in a Transitional Mire. Baltic Forestry, Vol. 7, Nr. 1: 19 – 28.
Bambe B. 2008. Sūnu izplatību ietekmējošie faktori uz trupošas skujkoku koksnes. LLU Raksti 20 (315): 93-102.

Bušs K. 1981. Meža ekoloģija un tipoloģija. Rīga, „Zinātne”. 68 lpp.

Ek T., Suško U., Auziņš R. 2000. Mežaudžu atslēgas biotopu inventarizācija. Metodika. Valsts meža dienests, Latvija. Östra Götaland Meža pārvalde, Zviedrija. 76 lpp.
Jermacāne S., Laiviņš M. 2001. Latvijā aprakstīto augu sabiedrību sintaksonu saraksts. Latvijas Veģetācija 4: 115-132.

Kabucis I. (red.) 2001. Latvijas biotopi. Klasifikators. Latvijas Dabas fonds. 96 lpp.

Laiviņš M. 1998. Latvijas ziedaugu un paparžaugu augstākie sintaksoni. Latvijas purvu veģetācijas klasifikācija un dinamika. LU Zinātniskie raksti 613: 7-22.

Liepa I. 2003. Purvaiņi. In: Broks J. (galv.red.) Meža enciklopēdija. Rīga, „Zelta grauds”. 266. lpp.

Liepa I. 2003. Slapjaiņi. In: Broks J. (galv.red.) Meža enciklopēdija. Rīga, „Zelta grauds”. 300. lpp.

Priedītis N. 1993. Latvijas purvainie meži un to aizsardzība. Rīga. 74 lpp.

Priedītis N. 1993. Pine – birch forest communities on nondrained peatlands in Latvia. Feddes repertorium 104, Vol 3-4: 271-281. 

Priedītis N. 1993. Geobotanical features of Latvian peatland forest communities. Flora 188: 413-424.

Priedītis N. 1993. Spruce forests (ass. Sphagno girgensohnii-Piceetum (Br.-Bl. 1939) Polak. 1962) on excessively moistened peatlands in Latvia Acta Societatis Botanicorum Poloniae 62, Vol. 3-4: 1999-202.

Priedītis N. 1997. Vegetation of wetland forests in Latvia: a synopsis. Annales Botanici Fennici 34: 91-108.

Priedītis N. 1999. Latvijas mežs: daba un daudzveidība. Rīga. 209 lpp.

Аболинь А.А., 1968. Листостебельные мхи Латвийской ССР. Зинатне, Рига. 331 стр.
Буш К.К., Аболинь А.А., 1968. Строение и изменение растительного покрова важнейших типов леса под влиянием осушения. Вопросы гидролесомелиорации. Зинатне, Рига. c. 71-126.
