8210 Karbonātisko pamatiežu atsegumi (Kaļķiežu atsegumi )

Latvijas biotopu klasifikators: H.1.2. (dolomītieži), D.10.6. (dolomītiežiem klāti upju krasti) 
EUNIS klasifikators: ....
Augu sabiedrības: Latvijā uz kaļķiežu atsegumiem nav sastopamas ne Centrāleiropas kalnu reģioniem, ne boreāliem reģioniem tipiskas augu sabiedrības. Pašreiz nav izdalītas Latvijas apstākļiem raksturīgas augu sabiedrības šī biotopa ietvaros. 

Definīcija:

Veģetācija (augu sabiedrības) uz dabiskiem karbonātisko pamatiežu atsegumiem, to spraugās un plaisās iekšzemes reģionos un Eiro-Sibīrijas līdzenumā līdz alpīnam augstumam. Biotops ietver ļoti lielu veģetācijas reģionālo daudzveidību.

Īpatnības Latvijā
Biotopam pieskaitīti arī neapplūstoši vai īslaicīgi applūstoši dolomītu atsegumi un to atlūzas upju krastos un cilvēku darbības rezultātā atklātas kaļķiežu iegulas, ja aktīva kaļķiežu ieguve ir pārtraukta un uz karbonātiskajiem pamatiežiem veidojas šim biotopam raksturīgu veģetācija. Latvijā karbonātisko pamatiežu atsegumiem ir salīdzinoši lielāka nozīme sūnaugu aizsardzībā, jo šī augu grupa ir noteicošā biotopa veģetācijas veidotāja. 

Izplatība (Sastopamība Latvijā) :

Ļoti reti, galvenokārt Latvijas dienvidu un rietumu daļā – Ventas, Abavas, Lielupes, Daugavas baseina upēs, kā arī Gaujas vidusteces un šī upes posma pieteku krastos.

Aizsardzības vērtība
 Kaļķiežu atsegumi ir vienīgais vai gandrīz vienīgais biotops vairākām augu sugām: vaskulārie augi - plūksnu sīkpaparde Asplenium trichomanes, mūru sīkpaparde Asplenium ruta-muraria, Roberta kailpaparde Gymnocarpium robertianum; sūnas – resnsetas spārnene Fissidens crassipes, avota kaļķenīte Gymnostomum calcareum, gludā zaļastīte Myurella julacea; ķērpji – skat zemāk, kuri ir retie
dzīvnieki – cilindriskais tuntuļgliemeziz Truncatellina cylindrica.
Biotopa izplatība Latvijā ir ļoti ierobežota. 

Abiotiskie faktori
Karbonātisko pamatiežu atsegumus var veidot dolomīti, dolomītu merģeļi un kaļķakmens. Bieži iezī ir māla slāņu ieslēgumi. Šie atsegumi sastopami upju krastos un sāngravās, veidojot 90 – 45 grādu stāvas sienas. Dolomitizēti smilšakmeņi ir pieskaitāmi biotopam 8220 – smilšakmens atsegumi. 
Ģipša ieži pēc to ķīmiskā sastāva neietilpst karbonātisko pamatiežu klasē, bez tam ģipša iezim nav dabisku atsegumu Latvijā. 

Procesi ar funkcionālu nozīmi
Uz karbonātisko pamatiežu atsegumiem veidojas  nestabila augu sabiedrības, kuras ietekmē mitruma apstākļi uz ieža (labvēlīga ir strautu izplūde), ekspozīcija, substrāta virsmas īpatnības – lielākajai daļai augu ir nepieciešamas plaisas iezī, kurā nostiprinās saknes un rizoīdi un uzkrājas humuss. Ieža atlūzām nonākot citā vidē (upes krastā, kur tās biežāk apskalo ūdens) var rasties labvēlīgi apstākļi citu kalcifīlu sugu eksistencei, kas nav sastopamas uz monolītā ieža. 

Veģetācija 

Uz karbonātisko pamatiežu atsegumiem aug gan specifiskas, biotopam raksturīgas kalcifilas sugas, gan apkārtējiem pļavu vai meža biotopiem raksturīgas vaskulāro un sūnaugu sugas. Parasti fitocenoze nav saslēgta – sastopami atsevišķi eksemplāri vai nelielas augu grupas. Noteicošā loma ir sunaugiem. 

Raksturīgās sugas 

Bez jau minētajām retajām sugām, biotopam raksturīgas sugas ir: vaskulārie augi- trauslā pūslīšpaparde Cystopteris fragilis, birztalas skarene Poa nemoralis, lielais laimiņš Sedum maximum; uz atsegumiem upēs – ežgalvītes Sparganium sp., sūnas - lielā cepurene Encalypta streptocarpa, dzeltenīgā slaidlape Homalothecium lutescens, poliju Pohlia, samtīšu Bryum, vijzobju Tortula un pabārbulu Didymodon ģints sugas, uz atsegumiem upēs – parastā avotsūna Fontinalis antipyretica, krasta strupknābe Leptodictyum riparium. Ķērpji Polyblastia albida, Polyblastia papulare, Verrucaria marmorea – A. Piterānam tā nebija 82.g. sarakstā, Verrucaria calciseda, Amphoridum, Thelidium ģintis, Ophegrapha saxatilis, O. persoonii, Aspidicilacontorta, A. prevostii. 

Aļģes: biežāk zilaļģes (ciānbaktērijas) – gleokapsas Gleocapsa sp., nostoki Nostoc sp., šizotrihas Schizotrix sp.

Bezmugurkaulnieki: daudzi dzīvnieki, kuru ķermeņa apvalkam nepieciešams paaugstināts kalcija saturs vidē – daudzkāji Diplopoda, mitrenes Armadillidium spp., sausummīlošais cilindriskais tuntuļgliemeziz Truncatellina cylindrica, māņzirneklis Trogulus tricarinatus.
Biotopa varianti
Variantu nav. 
Kvalitātes kritēriji
Bioloģiski vērtīgāki ir atsegumi, kuri vairāk vai mazāk klāti ar augu segu un tajā sastopamas retas augu sugas. Augu segas izveidi un tās kvalitāti limitē:

1) sugu skaits

2) ieža struktūra (plaisas, iedobes, pārkares, kurās var veidoties veģetācija); 

3) mitrums (paaugstināts substrāta un gaisa mitrums veicina aļģu, sūnu un ķērpju attīstību, tāpēc sugām bagātākie biotopi ir ar atsegumam pāri plūstošiem avotiem vai atseguma atlūzas ūdensteces krastā, un nogāzēs, ko klāj platlapju koki, kas aiztur mitrumu lapotnē). Mitruma apstākļus pasliktina pārāk liels apgaismojums, kas rada ieža izžūšanu (ēnainākie atsegumi parasti ir sugām bagātāki).

Struktūra

Vērtējama pēc sekojošiem kritērijiem:

1. Ieža vai to atlūzu kopējie izmēri (lielāki pa 20m2 – izcila; 3- līdz 20m2 – laba; mazāki par 3m2- viduvēja);

2. Augu sega uz ieža (augu segums virs 20% no kopējās ieža virsmas  - izcila; - (te vajadzētu noteikt robežu, kad ir jau 6110) augu segums no 10% līdz 20% no kopējās ieža virsmas – laba; nav saskatāma izmēra augu vai augu segums līdz 9% no kopējās ieža virsmas - viduvēja);

3. Citu biotopu klātbūtne, kas būtiski uzlabo atseguma kvalitāti (avoti pāri vai blakus atsegumam; strauts vai upe, kas daļēji apskalo atsegumu; netraucēts lapu koku mežs virs atseguma – eksistē 3 no kritērijiem – izcila, 1-2 no kritērijiem – laba, neviens no kritērijiem - viduvēja). 

Funkcijas:

Funkciju pastāvēšanai jānodrošina:

· optimāls hidroloģiskais režīms;

· antropogēnās slodzes samazināšana;

· jāsaglabā kokaudze ap atsegumu, ja tāda ir bijusi;

Atjaunošanās iespējas 

Ja iezis ir iznīcināts pilnībā, tā atjaunošana nav iespējama. Apkārtējo apstākļu izmaiņu gadījumā ir iespējama biotopa kvalitātes uzlabošana (apkarojot invazīvās sugas, dabiski vai mākslīgi atjaunojot mežaudzi, atjaunojot hidroloģisko režīmu). 
Apdraudošie faktori. 

· cilvēku radīti ieža bojājumi (rāpšanās) 

· traucējumi apkārtējos biotopos (meža ciršana, ūdensteces gultnes maiņa, piesārņojums ar sadzīves atkritumiem) 

· appludināšana

· invazīvās augu sugas

Nepieciešamā apsaimniekošana. 

Neiejaukšanās. 

Pārklāšanās ar citiem biotopiem. 

· 9180* Nogāžu un gravu meži – karbonātisko pamatiežu atsegums var pilnībā atrasties zem koku vainagiem, tādā gadījumā 8220 atzīmējams kā punktveida vai lineārs objekts. 

· 7220 Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus vai 7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji - ja iezim pāri tek avots, atzīmē abus biotopus (avotu kā punktveida objektu), taču šai teritorijā augošās sugas vairāk raksturos avota biotopu. 

Līdzība ar citiem ES biotopiem. 

6110 - lakstaugu pioniersabiedrības kaļķainās augsnēs – biotops atrodas atseguma virsējā daļā un tā slīpums ir mazāks par 45 grādiem. 

Pārklāšanās ar Latvijas īpaši aizsargājamiem biotopiem.
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8220,  Smilšakmens atsegumi
EUNIS klasifikators: xx
Latvijas biotopu klasifikators: H.1.1. – smilšakmens iežu atsegumi, H.1.3. - dolomitizēta smilšakmens atsegumi
Augu sabiedrības:  Latvijas apstākļiem nav izdalītas atbilstošas augu sabiedrības, augu sega ļoti mainīga.
Definīcija.
Silīciju saturošu iekšzemes iežu atsegumu veģetācija, kas ietver daudzus reģionālos veģetācijas apakštipus.
Īpatnības Latvijā
Tā kā ar sugām var apaugt gandrīz jebkurš smilšakmens atsegums, aizsardzība tiek piemērota arī pašreiz vēl ar augu segu neapklātiem atsegumiem. Pieskaitāmi arī dolomitizēti smilšakmens atsegumi un to atlūzas.  

Izplatība 
Ļoti reti. Galvenokārt upju ielejās (Abava, Gaujas baseins, Salaca u.c.), arī mazo upju ielejās un sāngravās, retāk reljefa kāplēs, ko šķērso nelieli strauti un upītes (Slīteres Zilie kalni).      
Aizsardzības vērtība
Smilšakmens atsegumi ir vienīgais vai gandrīz vienīgais biotops vairākām augu sugām: vaskulārie augi – meldru kosa Equisetum scirpoides, sūnas - mēlītes vijzobe Tortula lingulata, bālā un apaļvācelītes jungermannija Jungermannia hyalina, J. sphaerocarpa, mazā ķīļlape Anastrophyllum minutum, sprogainā bartrāmija Bartramia pomiformis, struplapu zeligērija Seligeria campylopoda, zilganā selānija Saelania glaucescens, sīkā spārnrne Fissidens pusillus, avota kaļķīte Gymnostomum calcareum, tievā gredzenvācelīte Gyroweisia tenuis, sīkā vienādspārne Isopterigyopsis pulchella, kaļķu smaillape Lophozia collaris, baltsvītras dubultlape Diplophyllum albicans; ķērpji – maisveida solorina Solorina saccata, Verrucaria tapetica, Cēzara opegrafa Opegrapha caesareensis, Crocynia membranacea, melnā cistokoleja Cystocoleus ebeneus, Lecidea macrocarpa, Bacidia lignaria, Lecanora umbrina, lentveida hipogimnija Hypogymnia vittata, Alectoria chalybeiformis, zeltainā kaloplaka Caloplaca chrysodeta. 

Smilšakmens atsegumu ģeoloģisko vērtību nosaka to vecums, izmēri,  fosīliju ieslēgumi iezī, ieža noturība pret ārējās vides faktoriem (to ģeoloģiskā uzbūve, ieža plaisājumi, orientācija pret debess pusēm u.c.).  Biotopa izplatība Latvijā ir ļoti ierobežota. 

Vides faktori
Smilšakmens atsegumus veido vairāk vai mazāk sacementēti smilts, kvarca, laukšpata ieži. Kā saistviela starp ieža graudiņiem var būt dzelzs hidroksīdi vai karbonāti (kalcīts, dolomīts), kas nosaka substrāta ķīmisko reakciju un cietību/irdenumu.  Humusa slānis var veidoties virs atseguma, taču tas nav pašā iezī. Smilšakmens atsegumi sastopami uz vairāk vai mazāk vertikālām reljefa formām. Jaunu atsegumu veidošanās ir saistīta ar gravu izskalošanās un augsnes erozijas procesiem. Retos gadījumos dolomitizēts smilšakmens atsegums var būt arī upes gultnē (piemēram, Zviedru grāvja ūdenskritums Slīteres nacionālā parka teritorijā). Ja no atseguma ir atlūzuši lielāki vai mazāki cieti, pārcementēti (vai korekts vārds?) smilšakmens gabali ar sūnaugu veģetāciju, biotops atbilst 8220 kritērijiem. 

Smilškmens atsegumi var līdzināties atsegtiem augsnes laukumiem, kas radušies reljefa nogāžu erozijas rezultātā. Šādos laukumos nav blīva, sacementēta ieža struktūra ne virskārtā, ne dziļākos slāņos; vairumā gadījumu starp smilts vai māla daļiņām var saskatīt humusa klātbūtni. Atsevišķos gadījumos uz izteikti smilšainiem augsnes atsegumiem var augt smilšakmens atsegumiem tipiskas sugas (piemēram, Pohlia cruda, Encalypta streptocarpa u.c.), tad īpaša vērība jāpievērš dziļākajam slānim. 

Procesi ar funkcionālu nozīmi
Uz smilšakmens atsegumiem veidojas ļoti nestabilas augu sabiedrības, kuras ietekmē gan substrāta nogruvumi, gan humusa uzkrāšanās, gan sugu savstarpējā konkurence. Pioniersugām (aļģēm, ķērpjiem, specifiskajām biotopa sūnām) nav nepieciešams ievērojams barības vielu daudzums. Humusam uzkrājoties, biotopā iesējas vaskulārie augi, kā arī meža biotopiem raksturīgas sūnu sugas ar plašāku ekoloģisko amplitūdu. Tāpēc smilšakmens atseguma virskārtas nogruvumi ierobežotā platībā ir pat labvēlīga parādība, jo samazina humusa daudzumu uz atseguma un rada potenciālas augtenes konkurēt mazspējīgām sugām. 

Veģetācija 

Smilšakmens atsegumu augu sabiedrībās noteicošā loma ir sūnaugiem, kā arī ķērpjiem un aļģēm. Vaskulāro augu sugas uz smilšakmens atsegumiem aug vietās, kur uzkrājies humuss. Parasti tās ir apkārtējos biotopos sastopamas augu sugas, tai skaitā kokaugu sējeņi. Uz smilšakmens atsegumiem veidojas ļoti dažādas augu sabiedrības, kurās var būt gan tikai viena augu suga, gan vairāki desmiti sugu. Līdz ar to nav izveidota vienota veģetācijas klasifikācija Latvijas smilšakmens atsegumu biotopiem.

Biotopu raksturojošās sugas

Vaskulārie augi (var nebūt vispār) - parastā saldsaknīte Polypodium vulgare, trauslā pūslīšpaparde Cystopteris fragilis, meža zaķskābene Oxalis acetosella, dzeltenā zeltnātrīte Galeobdolon luteum, pirkstainais grīslis Carex digitata;

Sūnaugi - porenīšu greizkausīte Plagiochila porelloides, parastā konusgalvīte Conocephalum conicum, spīdīgā polija Pohlia cruda, parastā bumbiervācelīte Leptobryum pyriforme, sarkanmalu skrajlapīte Mnium marginatum; greizknābīša sarkanlape Bryoerythrophyllum recurvinostrum
Ķērpji – rūgtā pertuzārija Pertusaria amara, Peltigera ģints ķērpji, divkrāsainā briorija Bryoria bicolor, tēraudcietā briorija Bryoria chalybeiformis, sārtais dibejs Dibaeis baeomyces, plānā Leproloma membranaceum, dobumainais plaušķērpis Lobaria scrobiculata, maisveida beomice Baeomyces rufus, lentveida hipogimnija Hypogymnia vittata. 
Aļģes – zilaļģes (ciānbaktērijas) Cyanophyta – gleokapsu ģints sugas Gleocapsa alpina, Gleocapsa magma, Gleocapsa rupestris, hrookoks Chroococcus varia, šizotriha  Schizotrix calcicola, kramaļģes Bacillariophyta un zaļaļģes Chlorophyta.

Bezmugurkaulnieki: bites, kuras veido gan atsevišķas alas, gan dzīvo kolonijās, visbiežāk samtbites Colletidae un pūkbites Anthophoridae.
Biotopa varianti.

Nav

Kvalitātes kritēriji. 

Bioloģiski vērtīgāki ir smilšakmens atsegumi, kuri vairāk vai mazāk klāti ar augu segu un tajā sastopamas retas augu sugas. Augu segas izveidi un tās kvalitāti limitē:

1) ieža struktūra (irdenākie atsegumi biežāk nobrūk un uz tiem nepaspēj izveidoties noturīga augu sega, savukārt pārāk noturīgs substrāts veicina bieza humusa slāņa izveidi, kas nodrošina biotopam netipisku sugu attīstību, kas, savukārt, mazina bioloģisko daudzveidību); 

2) mitrums (paaugstināts substrāta un gaisa mitrums veicina aļģu, sūnu un ķērpju attīstību, tāpēc sugām bagātākie atsegumi ir sastopami gravās ar strautiem, un nogāzēs, ko klāj platlapju koki, kas aiztur mitrumu lapotnē);

3) apgaismojuma apstākļi (ēnainākie atsegumi parasti ir sugām bagātāki, taču uz saulainajiem atsegumiem var augt specifiskas sugas);

4) kaļķainu strautu iztece virs atseguma vai tā tiešā tuvumā labvēlīgi ietekmē uz atseguma augošo sugu daudzveidību. 

Struktūra:
Vērtējama pēc sekojošiem kritērijiem:

1. Ieža struktūra – iezis ciets (var būtiski bojāt tikai skrāpējot ar metāla priekšmetu) – izcila; iezis vidēji ciets – laba; iezis irdens (var ieskrāpēt ar zaru vai pirkstu) – viduvēja;

2. Virskārtas nogruvumi (nepārsniedz 20% no kopējās ieža virsmas–izcila; nav vispār - laba; vairāk par 20% no ieža virsmas - viduvēja);

3. Ieža izmēri (lielāki pa 20m2 – izcila; 3- līdz 20m2 – laba; mazāki par 3m2- viduvēja);

4. Augu sega uz ieža (augu segums virs 50% no kopējās ieža virsmas  - izcila; augu segums no 10% līdz 50% no kopējās ieža virsmas – laba; nav saskatāma izmēra augu vai augu segums līdz 10% no kopējās ieža virsmas - viduvēja);

5. Citu biotopu klātbūtne, kas būtiski uzlabo atseguma kvalitāti (avoti pāri vai blakus atsegumam; strauts vai upe, kas daļēji apskalo atsegumu; netraucēts lapu koku mežs virs atseguma – eksistē 3 no kritērijiem – izcila, 1-2 no kritērijiem – laba, neviens no kritērijiem - viduvēja). 

Funkcijas:

Funkciju pastāvēšanai jānodrošina:

· optimāls hidroloģiskais režīms;

· jāsaglabā kokaudze ap atsegumu;

· arī maziem atsegumiem, ja biotopa fragmentācija ir neliela, pie abu iepriekšējo faktoru klātbūtnes ir labas izredzes uzlabot bioloģisko daudzveidību biotopā

Ja iezis ir iznīcināts pilnībā, tā atjaunošana nav iespējama. Apkārtējo apstākļu izmaiņu gadījumā ir iespējama biotopa kvalitātes uzlabošana (apkarojot invazīvās sugas, dabiski vai mākslīgi atjaunojot mežaudzi, atjaunojot hidroloģisko režīmu). Jo mazāka biotopa fragmentācija, jo vieglāk varētu notikt biotopa kvalitātes uzlabošanās. 
Apdraudošie faktori. 
· cilvēku radīti ieža bojājumi (ieskrāpējumi; iežu nogruvumi pie takām, rāpjoties pie atseguma utml.)

· traucējumi apkārtējos biotopos (meža ciršana, ūdensteces gultnes maiņa, piesārņojums ar sadzīves atkritumiem) 

Nepieciešamā apsaimniekošana. 

Neiejaukšanās, novērst antropogēno slodzi.

Pārklāšanās ar citiem biotopiem. 

· 7220 Avoti, kuri izgulsnē avotkaļķus vai 7160 Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji - ja iezim pāri tek avots, atzīmē abus biotopus (avotu kā punktveida objektu), taču šai teritorijā augošās sugas vairāk raksturos avota biotopu. 

· 8310 Netraucētas alas – alu ieeja var sākties smilšakmens atseguma sienā, tādā gadījumā fiksējami abi biotopi.

· 9180* Nogāžu un gravu meži – smilšakmens atsegums var pilnībā atrasties zem koku vainagiem, tādā gadījumā 8220 atzīmējams kā punktveida vai lineārs objekts.

Līdzība ar citiem ES biotopiem. 

1230 Smilšakmens atsegumi jūras krastā – šī biotopa izpratni limitē tā ģeogrāfiskais novietojums.
Pārklāšanās ar Latvijas īpaši aizsargājamiem biotopiem.

Smilšakmens iežu atsegumi – šajā biotopā Latvijas aizsargājamo biotopu sarakstā iekļauti arī smilšakmens atsegumi jūras krastā.
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8310,  Netraucētas alas

EUNIS klasifikators: xx
Latvijas biotopu klasifikators:  H.2. 1. (sufozijas alas), H.2.2. (sufozijas ezeri un mikroezeri), H.2.3. (pazemes ūdensteces), H.3.5. (karsta alas) 

Augu sabiedrības: nav

Definīcija

Netraucētas alas, ietverot tajās esošās ūdenstilpes un ūdensteces, piemērotas īpaši specializētām sugām vai svarīgas II pielikuma sugām (piemēram, sikspārņiem, abiniekiem). 

Īpatnības Latvijā
Nav Latvijas dabas apstākļiem specifiskas interpretācijas nianses

Izplatība 

Ļoti reti. Gaujas un tās pietekas krastos, Salacas baseinā, atsevišķas alas arī Ventas, abavas baseinā u.c.
Aizsardzības vērtība
Alās dzīvo specifiskiem apstākļiem piemērojušies dzīvnieki un augi. Biotops ir vienīgā vai gandrīz vienīgā dzīves vide vairākām sugām: sūnas -  alu spulgsūna Schistostega pennata; sēnes - dzeloņainā geneja Genea hispidula, šaubīgais zemespūpēdis Melanogaster ambiguus, Suillus cothurnatus var. hiemalis, Tomentella radiosa; zirnekļi – Nesticus cellulanus, Metellina merianae. Alas Latvijā ir vienīgā dabiskā dzīves vieta sikspārņiem. Sausākās alās biežāk dzīvo ziemeļu sikspārnis Eptesicus nilssonii, bet alās ar ūdenskrātuvēm un ūdenstecēm arī pārējās īpaši aizsargājamās sugas – bārdainais naktssikspārnis Myotis mystacinus, Branta  naktssikspārnis Myotis brandtii, dīķa naktssikspārnis Myotis dasycneme, lielais naktssikspārnis Myotis myotis, Narerera naktssikspārnis Myotis nattereri, ūdeņu naktssikspārnis Myotis daubentoni, Eiropas platausis Barbastella barbastellus, pundursikspārnis Pipistrellus pipistrellus, divkrāsainais sikspārnis Vespertilio murinus, Natūza sikspārnis Pipistrellus nathusii, platspārnu sikspārnis Eptesicus serotinus, mazais vakarsikspārnis Nyctalus leisleri un rūsganais vakarsikspārnis Nyctalus noctula.

Vides faktori.  

Alas Latvijā radušās sufozijas procesu rezultātā (smilšakmens iežos), retāk karsta procesu rezultātā (karbonātiskos iežos). Alās veidojas atšķirīgas trīs gaismas zonas (eifotiskā jeb apgaismotā, oligofotiskā jeb krēslas un pustumsas un afotiskā jeb dziļuma zona), kas nosaka dzīvo būtņu eksistences iespējas alās. Virzienā no alas ieejas uz tās dziļāko galu samazinās sugu skaits, sākot no augstākām taksonomiskām vienībām. Augi un sēnes sastopami galvenokārt smilšakmens alās, jo dolomītiežu alās veģetācijas veidošanos ierobežo gan neorganisko šķistošo sāļu pārbagātība, gan regulāri iežu nobrukumi. 

Procesi ar funkcionālu nozīmi. 

Alu tālāka izskalošanās – kā pozitīvs process, jo palielina biotopu, bet ir arī pretējs efekts – nogruvumi alās – samazina biotopu, norobežo alas posmu un pārtrauc tajā dzīvojošo sugu saikni ar ārpasauli.

Veģetācija. 

Neveidojas noturīga veģetācija. Alās nav sastopami vaskulārie augi. Galvenā loma aļģēm un sēnēm.  

Raksturīgās sugas

sūnas: alu spulgsūna Schistostega pennata

sēnes: Laccaria fraterna, Roesleria pallida.

ķērpji: melnā cistokoleja Cystocoleus ebenus, Lepraria ģints sugas

aļģes ??Skuja

dzīvnieki: augstāk minētās zirnekļu un sikspārņu sugas. 

Biotopa varianti.

Nav

Kvalitātes kritēriji. 

· alas garums (trīs gaismas zonas)

· termostabilitāte

· iežu cietība

· sikspārņu un citu organismu klātbūtne

· ūdens teču un tilpju klātbūtne

· minimāla cilvēku klātbūtne

Apdraudošie faktori. 

· cilvēku radīti ieža bojājumi un pats traucējum

· mākslīga ūdens līmeņa paaugstināšana, ja alas ieeja atrodas tuvu ūdenstecei

Nepieciešamā apsaimniekošana. 

Neiejaukšanās 

Pārklāšanās ar citiem biotopiem. 

8220 smilšakmens atsegumi – alu ieeja var sākties smilšakmens atseguma sienā, tādā gadījumā fiksējami abi biotopi. 

Līdība ar citiem ES biotopiem. 

Nav

Pārklāšanās ar Latvijas īpaši aizsargājamiem biotopiem.

Nav
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