Ievadnodaļa  atsegumiem
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Iežu atsegumu biotopu īpatnības Latvijā. Latvijā sastopamo iežu atsegumi, salīdzinot ar šo struktūru izmēriem lielākajā daļā Eiropas valstu, ir niecīgi, tāpēc biotopa minimālie izmēri netiek noteikti, izņemot jūras stāvkrastus kvartāra nogulumiežos (minimālais stāvkrasta augstums 4m). Par aizsargājamu biotopu tiek uzskatītas arī iežu atlūzas un mākslīgi atsegti ieži, ja uz tiem veidojas biotopam raksturīgā augu sabiedrība. 
Izplatība. Visi iežu atsegumi Latvijā sastopami ļoti reti un, izņemot jūras stāvkrastus,  tie galvenokārt sasitīti ar  upju ielejām un reljefa kāplēm.
Aizsardzības vērtība. Iežu atsegumi ir specifisks biotops daudzām sūnu, ķērpju un aļģu sugām, retāk vaskulārajiem augiem. Visi iežu atsegumi ir ar ainavisku vērtību, bet daudzi atsegumi ir ar augstu ģeoloģisko vērtību.
Vides faktori. Daļa ģeoloģiski nozīmīgu iežu atrodas zem zemes virskārtas. Šādas iežu iegulas, virs kurām neveidojas biotopam specifiskā augu sabiedrība, netiek uzskatītas par Eiropas nozīmes aizsargājamu biotopu. Iežu atsegumu biotopi veidojas, noskalojoties un nogrūstot to sedzošajai augsnes virskārtai. Arī paši ieži,  atkarībā no to cietības, ir vairāk vai mazāk pakļauti virsmas erozijai.  Atsegumu izmēri parasti nav lieli un biotops ir cieši saistīts ar citiem apkārtējiem biotopiem, kas var veicināt sugu bioloģisko daudzveidību uz atseguma. Kā viens no izšķirošākajiem vides faktoriem uz iežu atsegumiem ir labvēlīgs mitruma režīms, ko nodrošina gan ūdensteces uz vai blakus atsegumam un koku lapotne virs atseguma, kas saglabā iztvaikojošo ūdeni. 
Procesi ar funkcionālu nozīmi. Ieža virskārtas nogruvumi, plaisu un citu mikroreljefa formu veidošanās ir viens no galvenajiem procesiem, kas ietekmē veģetācijas raksturu uz atsegumiem.

Veģetācija. Augu sabiedrības atsegumu biotopos ir nestabilas, parasti ar nesaslēgtu, bet ļoti specifisku veģetāciju, bieži tajās sastopamas sugas ar pazeminātu konkurences spēju, jo uz atsegumiem ir laukumi bez veģetācijas. Noteicošā loma ir pioniersugām, tāpēc uz atsegumiem parasti dominē sūnaugi, kā arī ķērpji un aļģes. Sugu skaits uz atseguma, atkarībā no vides apstākļiem, var būt ļoti variabls – no dažām mikroskopiskām aļģēm līdz 100 un pat vairāk sugu. Arī sugu savstarpējās proporcijas un dominējošās sugas ir atšķirīgas. Tāpēc  ir grūti izdalīt veģetācijas sintaksonomiskās vienības. Nav izveidota Latvijas apstākļiem atbilstoša veģetācijas klasifikācija atsegumu biotopiem.

Biotopu raksturojošās sugas. Ņemot vērā viena veida iežu biotopa veģetācijas ievērojamās atšķirības, ir samērā grūti izdalīt raksturojošās sugas. Biotopam specifiskās sugas ir reti sastopamas, tāpēc raksturojošo sugu skaitā iekļautas arī citos biotopos sastopamas sugas. 
Kvalitātes kritēriji. 

Minimālās prasības biotopam: biotopa substrāts - atsegts iezis
Struktūras indikatori. 
Tā kā iežu atsegumi ir ļoti specifisks biotops daudzām sugām, raksturojošo un aizsargājamo sugu skaits, kā arī veģetācijas projektīvais segums ir vieni no būtiskākajiem atseguma bioloģiskās vērtības rādītājiem. Negatīva ietekme ir ekspansīvo un invazīvo sugu klātbūtnei, kas izsauc specifisko sugu īpatsvara samazināšanos. Visos gadījumos nozīmīgi rādītāji ir atseguma (alas)izmēri, ieža virsmas īpašības (cietība, atseguma mikroreljefs), mitruma apstākļi un tādu bioloģiski vērtīgu biotopu  klātbūtne tuvākajā apkārtnē, kas rada labvēlīgus apstākļus atsegumam specifisko sugu attīstībai vai veido šo sugu sēklu fondu. 
Funkciju indikatori.
Iežu atsegumu biotopu grupai nozīmīgi ir aktīvi procesi iežu virskārtā (noskalošanās, nogruvumi), kuri optimālā gadījumā ir līdzsvarā ar stabiliem ieža virsmas laukukmiem, uz kuriem ir iespēja attīstīties augu sugām; optimāls gaisa mitrums un apgaismojums, jo šie faktori nodrošina sugu daudzveidību biotopā. 
Atjaunošanas iespējas.
Ja iezis ir iznīcināts pilnībā, tā atjaunošana nav iespējama. Apkārtējo apstākļu izmaiņu gadījumā ir iespējama biotopa kvalitātes uzlabošana (apkarojot invazīvās sugas, dabiski vai mākslīgi atjaunojot mežaudzi, atjaunojot hidroloģisko režīmu). 

Apdraudošie faktori. 
Apdraudošie faktori ir cilvēku radīti ieža bojājumi (ieskrāpējumi; iežu nogruvumi pie takām u.c.) un traucējumi apkārtējos biotopos (meža ciršana, ūdensteces gultnes maiņa, piesārņojums ar sadzīves atkritumiem), eitrofikācija un invazīvo sugu izplatīšanās. 

Apsaimniekošana. Apkārtējo biotopu saglabāšana, novērst antropogēno slodzi.

Jēdzieni:

erozija ir augsnes noārdīšana un izskalošana vēja, ūdens, ledus, gravitācijas vai cilvēka darbības rezultātā 
ģeoloģija ir zinātne par Zemes uzbūvi un tās attīstības vēsturi
Ģeomorfoloģija ir zinātne, kas pēta Zemes virsmas formas un procesus, kas tās radījušas. 
karbonāti ir ogļskābes (H2CO3) sāļi
kalcifils – kaļķi mīlošs
kvartāra nogulumieži – ieži, kas izgulsnējušies kvartāra periodā
litorāla augu suga - sugas, kuras izplatītas tikai jūras krasta tuvumā
morēna veidojas kūstot ledājam. Ledū ir iesalušas dažāda izmēra iežu atlūzas - no vislielākajiem laukakmeņiem līdz vissmalkākajām māla daļiņām un ledū izšķīdušajam kaļķim - tās visas pēc ledus kušanas veido morēnu.

pamatieži ir nogulumieži – māls, dolomīts, kaļķakmens, smilšakmens, ģipšakmens, kas radušies pirmskvartāra periodā.
sēklu fonds – augu sēklas, kas uzglabājas dabiskā vidē līdz iestājas piemēroti apstākļi to dīgšanai.  
veģetācijas periods – laika posms, kurā noriss augu augšana.
