7230 Kaļķaini zāļu purvi 

EUNIS klasifikators: D4.1. Rich fens

Latvijas biotopu klasifikators: G.1.1. Bagāti zāļu purvi

Augu sabiedrības: Caricion davallianae, Sphagno warnstorfiani  – Tomenthypnion

Definīcija 
Kaļķainu augteņu mitrāji, parasti zāļu purvi,  kuros dominē zemie grīšļi un zaļsūnas. Kūdras slānis var arī nebūt izveidojies. Bieži veido mitrāju kompleksu, tāpēc šeit pieskaitāmi arī mitro zālāju (Molinion), augsto grīšļu sabiedrību (Magnocaricion elatae), niedru audzes (Phragmition australis) un dažādu mitru ieplaku augu sabiedrību ieslēgumi kaļķainos zāļu purvos.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)
Nav.

Izplatība

Sastopami reti visā Latvijas teritorijā. Lielākie kaļķainie zāļu purvi atrodas Latvijas rietumu daļā, īpaši Piejūras zemienē.

Aizsardzības vērtība

Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni 1000 ha jeb 0,0015 % no  Latvijas teritorijas, un pēdējos 100 gados tā būtiski ir samazinājusies cilvēka darbības rezultātā. Vairākas augu sugas, piemēram, Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, Devela grīslis Carex davalliana, mušu ofrīda Ophris insectifera, strupais donis Juncus subnodulosus sastopamas tikai kaļķainos zāļu purvos. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā Lēzeļa lipares Liparis loeselii, bezdelīgactiņas Primula farinosa, parastās kreimules Pinguicula vulgaris, stāvlapu dzegužpirkstītes Dactylorhiza incarnata,  Rutes smaillapes Lophozia rutheana, kvadrātiskās preisijas Preissia quadrata, Īrijas merkijas Moerkia hibernica, īpaši aizsargājamo gliemežu – spožā pumpurgliemeža Vertigo genesii, četrzobu pumpurgliemeža V. geyeri  biotops.
Vides faktori

Sastopami reljefa pazeminājumos ar apgrūtinātu gruntsūdens noteci, reti -  ezeru slīkšņās. Kūdras slānis var būt līdz pat 5m dziļš vai arī tas var nebūt izviedojies, ja purvs ir attīstības sākuma stadijā. Paaugstinātu kalcija koncentrāciju augsnē rada ar kaļķi bagātu cilmiežu atrašanās tuvu augsnes virskārtai, augsta gliemežvāku koncentrācija augsnē vai ar kalciju bagātu gruntsūdeņu pieplūde. Kaļķaino zāļu purvu augsnes parasti ir bagātas ar kalciju, bieži arī ar magniju un kāliju, bet tajās ir maz slāpekļa un fosfora. Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu kaļķainie zāļu purvi ir klaji, ar nelielu skraju koku vai krūmu joslu purva malās. 

Veģetācija

Augstāk minētie vides faktori nosaka, ka kaļķainos zāļu purvos dominē atklātu mitru līdz pārmitru ar slāpekli nabadzīgu augteņu augi un sastopamas kalcifilas augu sugas. Koku stāva parasti nav vai to veido skrajas priedes Pinus sylvestris, purva bērzi Betula pubescens, āra bērzi B. pendula. Krūmu stāvu veido skrajas priedes, purvmirte Myrica gale, parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula  humilis un kārkli  Salix spp. Izteikts lakstaugu un sūnu stāvs, taču, ja purvs veidojas aizaugot seklūdeņiem, sūnu stāvs var arī sākotnēji nebūt. Papildus dominējošām raksturīgajām sugām lakstaugu stāvā var dominēt arī Hosta grīslis Carex hostiana,  pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, sāres grīslis Carex panicea,  Alpu mazmeldrs Trichophorum alpinum. Sūnu stāvā dominē zaļsūnas (Musci), bet purvā izklaidus var būt sfagnu ciņi, kurus parasti veido Varnstorfa sfagns Sphagnum warnstorfii, gludais sfagns  Sph. teres, šaurlapu sfagns Sph. angustifolium. Reti kaļķainos zāļu purvos sastop ieplakas ar mieturaļģēm, bieži  - ar vidējo pūsleni Utricularia intermedia.
Raksturīgās sugas

Dominējošie lakstaugi: rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, mazziedu pameldrs Eleocharis quinqueflora, Devela grīslis Carex davalliana, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii, Carex flava grupas grīšļu sugas, sāres grīslis Carex panicea; bieži sastopami lakstaugi -  bezdelīgactiņa Primula farinosa, parastā kreimule Pinguicula vulgaris, raibā kosa Equisetum variegatum, platlapu spilve Eriophorum latifolium, reti -  asinssarkanā dzegušpirkstīte Dactylorhiza cruenta, iedzeltenā dzegužpirkstīte D. ochroleuca, Lēzela lipare Liparis loeselii, odu gimnadēnija Gymnadenia conopsea.

Dominējošās sūnas: Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, atrotītā dižsirpe S. revolvens, parastā dižsirpe S. scorpioides, starainā atskabardze Campylium stellatum; bieži sastopamas sūnas -  adiantu spārnene Fissidens adianthoides, mīkstā ķemmzare Ctenidium molluscum; reti -  lielā samtīte Bryum pseudotriquetrum, Neidamas samtīte Bryum neodamense, Pseudocalliergon trifarium, P. lycopodioides, spīdīgā tūbaine Tomenthypnum nitens, melnējošā sīkvācelīte Catoscopium nigritum, spurainā dzīparene Paludella squarrosa, Rutes smaillape Lophozia rutheana, Īrijas merkija Moerckia hibernica, kvadrātiskā preisija Preissia quadrata. Mieturaļģes: Chara aspera, Chara contraria.

Varianti

Nav nodalīti.
Kvalitātes kritēriji

Ideālā gadījumā veģetācijas struktūra un augu sugu sastāvs atbilst augstāk minētājiem kritērijiem. Pie biotopa pieskaitāmi arī daļēji ar kokiem un krūmiem vai niedrēm aizaugušie kaļķainie zāļu purvi, ja tajos visā biotopa platībā mozaīkveidā ir saglabājušās šim biotopam raksturīgā struktūra un augu sugas.  Nav pieskaitāmi tie nosusinātie kaļķainie zāļu purvi, kuros visā biotopa platībā dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, un mozaīkveidā visā purvā vairs nav sastopama šim biotopam raksturīgā veģetācija un struktūra. Parasti šie purvi būs arī aizauguši ar krūmiem un kokiem. 

Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem purva funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

1) Platība,

2) veģetācijas struktūra,

3) raksturīgo sugu sastopamība un segums,

4) apsaimniekošanas un atjaunošanas iespējas.
Struktūras
· Izcila struktūra

Visā purva platībā aizaugums ar kokiem un krūmiem veido līdz 10%, neskaitot purvmirtes, kas var aizņemt līdz 20 % no purva un to segums vērtējams atsevišķi. Reljefs līdzens vai ciņains atkarībā no augu sabiedrības. Zilganās molīnijas monodominantās audzes aizņem līdz 5 % no purva platības. Sūnu stāvs vidēji līdz labi izteikts, izņemot biotopus seklūdens aizaugšanas sākotnējā stadijā, kur tas var nebūt. Mozaīkveidā visā purva platībā sastopamas vismaz astoņas raksturīgās lakstaugu sugas un sūnu stāvā  -  vismaz sešas raksturīgās sūnu sugas.
· Labi saglabājusies struktūra

Visā purva platībā aizaugums ar kokiem un krūmiem veido līdz 40%, neskaitot purvmirtes, kas var aizņemt līdz 20 % no purva un to segums vērtējams atsevišķi. Reljefs līdzens vai ciņains atkarībā no augu sabiedrības. Zilganās molīnijas monodominantās audzes aizņem līdz 10 % no purva platības. Sūnu stāvs vidēji līdz labi izteikts, izņemot biotopus seklūdens aizaugšanas sākotnējā stadijā, kur tas var nebūt. Mozaīkveidā visā purva platībā sastopamas vismaz piecas raksturīgās lakstaugu sugas un sūnu stāvā  -  vismaz četras raksturīgās sūnu sugas.

· Caurmēra vai daļēji degradējusies struktūra

Visā purva platībā aizaugums ar kokiem un krūmiem veido līdz 50%, neskaitot purvmirtes, kas var aizņemt līdz 30 % no purva un to segums vērtējams atsevišķi. Reljefs līdzens vai ciņains atkarībā no augu sabiedrības. Zilganās molīnijas monodominantās audzes aizņem līdz 20 % no purva platības. Sūnu stāvs vidēji vai vāji izteikts. Mozaīkveidā visā purva platībā sastopamas vismaz trīs raksturīgās lakstaugu sugas un sūnu stāvā  -  vismaz trīs raksturīgās sūnu sugas.

Funkciju saglabāšanās izredzes
· Lieliskas izredzes

Purva platība ir lielāka par 0,1 ha. Purva hidroloģisko režīmu neietekmē un pārskatāmā nākotnē neietekmēs meliorācija ne purvā, ne tā tuvējā apkārtnē vai meliorācijas ietekme ir nebūtiska. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos.
· Labas izredzes

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā. Ir ceļu tīkls, kas atvieglo piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu un ir ieinteresētā puse, kas pārskatāmā nākotnē varētu realizēt apsaimniekošanas pasākumus. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos un tā platība ir vismaz 0,1 ha.
· Viduvējas vai nelabvēlīgas izredzes

1) Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā, nav ceļu tīkla, kas atvieglotu piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu. 
2) Purvs neatrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā 
Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā, nav ieinteresētās puses, kas varētu veikt šos pasākumus.
Atjaunošanas iespējas

· Viegli atjaunojams
Kaļķainie zāļu purvi nav viegli atjaunojami.

· Ne pārāk grūti atjaunojams

Ja purva struktūra ir labi saglabājusies un ir labas izredzes funkciju saglabāšanai.

· Grūti atjaunojams vai neatjaunojams
1) Purva struktūra ir labi saglabājusies, bet izredzes funkciju saglabāšanai ir viduvējas vai nelabvēlīgas.

2) Purva struktūra ir caurmēra vai daļēji degradējusies.
Apdraudošie faktori

Latvijā galvenais purvus negatīvi ietekmējošais faktors ir susināšana – gan purvu, gan to apkārtnes pārmitro biotopu. Susināšanas ietekmē pakāpeniski izzūd kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, bieži ieviešas un dominē zilganā molīnija Molinia cerulea, kas veido augstus ciņus. Purvs pakāpeniski aizaug ar krūmiem un kokiem. Degšanas gadījumā arī var izzust purvam raksturīgās sugas un strauji var ieviesties bērzi un zilganā molīnija. Visbiežāk ugunsgrēks skar susinātos kaļķainos zāļu purvus. Bebriem aizdambējot blakus purvam esošos grāvjus vai strautus, purvs var tikt appludināts. 
Arī apkārtējo lauksaimniecības zemju mēslošana var negatīvi ietekmēt purvu augāju, jo ar virsūdens noteci vai ar gruntsūdeņiem tiek purvā pienests papildus slāpeklis un fosfors, kas sekmē nitrofilo sugu seguma (parastās niedres, lielās krastkaņepes, zilganās molīnijas)  palielināšanos un purvam raksturīgo sugu izzušanu. Līdzīgi purva augāju ietekmē atmosfēras slāpekļa piesārņojums. Līdz šim Latvijā nav veikti pētījumi par atmosfēras slāpekļa piesārņojuma ietekmi uz purvu augāju, taču Centrāleiropā šāda veida piesārņojuma ietekme ir atzīta par būtisku.
Kaļķaino zāļu purvu aizaugšanu daļēji ir sekmējusi arī pļaušanas un noganīšanas pārtraukšana. Daļa no kaļķainajiem zāļu purviem ir pārveidota par lauksaimniecības zemēm.
Nākotnē, turpinot samazināties kaļķaino zāļu purvu vietu skaitam un platībai, biotopa saglabāšanos var negatīvi ietekmēt biotopu fragmentācija, kas kavē specifisko kaļķainiem zāļu purviem raksturīgo sugu izplatību.

Apsaimniekošana
Mūsdienās kaļķainos zāļu purvus reti pļauj vai nogana, taču 30. gados zāļu purvu apsaimniekošana bija plaši izplatīta. Kaļķaino zāļu purvu pļaušana vai ekstensīva noganīšana būtu atbalstāma un veicināma, īpaši pēc koku un krūmu izciršanas, jo tas sekmē atjaunoto klajo platību saglabāšanos. Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.
Līdzīgie biotopi

Nosusinātos kaļķainos zāļu purvos bieži dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, taču no biotopa 6410 Molīniju pļavas uz kaļķainām, kūdrainām vai mālainām augsnēm tos var atšķirt pēc augāja struktūras – susinātos kaļķainos zāļu purvos zilganā molīnija veido augstus ciņus, starp kuriem parasti ir atklātas augsnes ieplakas un uz ciņiem vēl dažviet saglabājušās kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās laskatugu un sūnu sugas. Nosusinātie purvi visbiežāk ir arī aizauguši ar kokiem un krūmiem un tajos nav sastopams molīniju pļavām raksturīgais sugu sastāvs. 

Ja kaļķainā zāļu purvā izplūst avoti, kas veido avotkaļķus, ar tiem raksturīgo veģetāciju (Cratoneurion), tos izdala kā atsevišķu biotopu – 7220* Avoti, kas veido avotkaļķus.  Ja platība mazāka par 0,1 ha, tad visu teritoriju izdala kā 7220*.

Līdzīgi, ja purvā sastop dižās aslapes Cladium mariscus audzes, tās izdala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi.

Ezeru slīkšņās esošās augu sabiedrības ar  kalcifilām sugām nodalāmas kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi. No biotopa 7140 Pārejas purvi un slīkšņas atšķirams pēc dominējošo sūnu sugu sastāva un raksturīgajām kalcifilajām sugām. Uzmanība jāpievērš sūnu stāvam, īpaši, ja purvu apseko vasaras otrajā pusē, kad daudzas raksturīgās kalcifilās lakstaugu sugas ir grūtāk pamanāmas. Jāņem vērā, ka kaļķainajiem zāļu purviem raksturīgo un dominējošo  sūnu sugu Scorpidium cossonii no Scorpidium revolvens, kura nav izteikti kalcifila suga,  var precīzi atšķirt tikai sūnu  aplūkojot mikroskopā, tāpēc ieteicams  ievākt sūnu paraugus.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Starpkāpu ieplakās esošās augu sabiedrības ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugienus izdalāmas kā biotops 2190 Mitras starpkāpu ieplakas. 

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

2.3. Kaļķaini zāļu purvi ar Devela grīsli Carex davalliana

2.4. Kaļķaini zāļu purvi ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugineus

2.8. Zāļu purvi ar strupo doni Juncus subnodulosus 
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7140 Pārejas purvi un slīkšņas
EUNIS klasifikators: 

Latvijas biotopu klasifikators: G.2. Pārejas purvi
Augu sabiedrības: Caricion lasiocarpae, Rhynchosporion albae, Sphagno recurvi - Caricion canescentis, Leuko-Scheuchzerion palustris, Eriophorion gracilis, Magnocaricion elatae
Definīcija 
Dažādas kūdru veidojošas augu sabiedrības, kas izveidojušās aizaugot un pāraugot barības vielām nabadzīgiem līdz vidēji bagātiem ezeriem, un, kurās dominē zemie vai vidēji augstie grīšļi, zaļsūnas vai sfagni. Slīkšņas cieši saistītas ar amfībiskām un ūdensaugu sabiedrībām. Boreālajā reģionā šajā biotopā  iekļauj arī minerotrofos purvus, kas nav lielāka purvu kompleksa sastāvdaļa. Ezeros šajā biotopā iekļaujami arī Carex rostrata monodominanto audžu ieslēgumi slīkšņās.
Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Iekļauj pārejas purvus augsto purvu perifērijā, ap minerālzemes salām purvos, ja to platība ir lielāka par 0,1 ha, bet,  ja sastopami mazākā platībā, tad nodalāmi kā biotopa 7110* Neskarti augstie purvi sastāvdaļa. Iekļauj arī pārejas purvus starppauguru ieplakās.
Izplatība

Sastopami bieži visā Latvijas teritorijā. 

Aizsardzības vērtība

Vairākas īpaši aizsargājamas augu sugas, piemēram, purva sūnene Hammarbya paludosa, purvāja vienlape Malaxis monophyllos, dzeltenā akmeņlauzīte Saxifraga hirculus, kūdrāja grīslis Carex heleonastes,  Lapzemes āķīte Hamatocaulis vernicosus, sastopamas tikai pārejas purvos un slīkšņās. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā Lēzeļa lipares Liparis loeselii, stāvlapu dzegužpirkstītes Dactylorhiza incarnata, plankumainās dzegužpirkstītes Dactylorhiza maculata, mellenāju kārkla Salix myrtilloides, trīsrindu mēzijas Meesia triquetra, purva lāpstītes Scapania paludicola biotops.

Vides faktori

Sastopami nelielos pāraugošos un aizaugošos ezeros, lielo ezeru ielīčos, augsto purvu perifērijā vai pie minerālzemes salām augstajos purvos, retāk – reljefa pazeminājumos starppauguru ieplakās. Pārejas purvu augsnes parasti ir skābas līdz vidēji bāziskas un tajās ir maz slāpekļa un fosfora. Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu pārejas purvi ir klaji, ar skraju koku vai krūmu joslu purva malās. 

Veģetācija

Augstāk minētie vides faktori nosaka, ka pārejas purvos dominē atklātu mitru līdz pārmitru ar slāpekli nabadzīgu augteņu augi. Koku stāva parasti nav vai to veido skrajas priedes Pinus sylvestris, purva bērzi Betula pubescens, āra bērzi B. pendula. Krūmu stāvu veido skrajas priedes, parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula  humilis un kārkli  Salix spp. Izteikts lakstaugu un sūnu stāvs. Ezeru slīkšņās sūnu stāvā dominē zaļsūnas (Muscii) vai sfagni (Sphagnacea), turpretī augsto purvu perifērijā vai pie salām un starppauguru ieplakās - sfagni. Reljefs līdzens vai ciņains, kurus veido sfagni. Vietām var būt ieplakas ar ūdeni.
Raksturīgās sugas

Dominējošie lakstaugi: uzpūstais grīslis Carex rostrata, pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, dūkstu grīslis Carex limosa, makstainā spilve Eriophorum vaginatum; bieži sastopami lakstaugi – lielā dzērvene Oxycoccus palustris, purva vārnkāja Comarum palustre, trejlapu puplaksis Menyanthes trifoliata, šaurlapu spilve Eriophorum polystachion, purva cūkausis Calla palustris, purva rūgtdille Peucedanum palustre, upes kosa Equisetum fluviatile, purva jāņeglīte Pedicularis palustris, tievsakņu grīslis Carex chordorhiza, slaidā spilve Eriophorum gracile,  polijlapu andromeda Andromeda polifolia, apaļlapu rasene Drosera rotundifolia; reti -  trejdaļu madara Galium trifidum, stāvlapu dzegužpirkstīte Dactylorhiza incarnata, Lēzeļa lipare Liparis loeselii, purva sūnene Hammarbya paludosa, purvāja vienlape Malaxis monophyllos. Slīkšņā pie ūdens: indīgais velnarutks Cicuta virosa, dižmeldru  grīslis Carex pseudacorus. Ieplakās: vidējā pūslene Utricularia intermedia.
Dominējošās sūnas: strupais sfagns Sphagnum flexuosum, assmailes sfagns Sphagnum fallax, tumšā pinkaine Cinclidium stygium, atrotītā dižsirpe Scorpidium revolvens, spīdīgā āķīte Hamatocaulis vernicosus, Calliergonella cuspidata, Calliergon cordifolium, lielā dumbrene Calliergon giganteum; bieži sastopamas sūnas - salmu dumbrene Calliergon stramineum; reti – sirpjlapu sfagns Sphagnum subsecundum, grieztais sfagns Sphagnum contortum, Blandova strupsspalve Helodium blandowii.
Raksturīgo sugu sastāvs ir atkarīgs no barības vielu daudzuma un hidroloģiskā režīma purvā.
Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Ideālā gadījumā veģetācijas struktūra un augu sugu sastāvs atbilst augstāk minētājiem kritērijiem. Pie biotopa pieskaitāmi arī daļēji ar kokiem un krūmiem vai niedrēm aizaugušie pārejas purvi, ja tajos visā biotopa platībā mozaīkveidā ir saglabājušās šim biotopam raksturīgā struktūra un augu sugas.  
Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem purva funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

5) Platība,

6) veģetācijas struktūra,

7) raksturīgo sugu sastopamība un segums,

8) apsaimniekošanas un atjaunošanas iespējas.

Struktūras
· Izcila struktūra

Visā purva platībā aizaugums ar kokiem un krūmiem veido līdz 10%. Reljefs līdzens vai ciņains atkarībā no augu sabiedrības. Sūnu stāvs vidēji līdz labi izteikts. Visā purva platībā sastopamas raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas.

· Labi saglabājusies struktūra

Visā purva platībā aizaugums ar kokiem un krūmiem veido līdz 40%. Reljefs līdzens vai ciņains atkarībā no augu sabiedrības. Sūnu stāvs vidēji līdz labi izteikts. Mozaīkveidā visā purva platībā sastopamas raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas.

· Caurmēra vai daļēji degradējusies struktūra

Visā purva platībā aizaugums ar kokiem un krūmiem veido līdz 50%. Reljefs līdzens vai ciņains atkarībā no augu sabiedrības. Sūnu stāvs vidēji vai vāji izteikts. Mozaīkveidā visā purva platībā sastopamas raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas.

Funkciju saglabāšanās izredzes
· Lieliskas izredzes

Purva platība ir lielāka par 0,1 ha. Purva hidroloģisko režīmu neietekmē un pārskatāmā nākotnē neietekmēs meliorācija ne purvā, ne tā tuvējā apkārtnē vai meliorācijas ietekme ir nebūtiska. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos.

· Labas izredzes

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā. Ir ceļu tīkls, kas atvieglo piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu un ir ieinteresētā puse, kas pārskatāmā nākotnē varētu realizēt apsaimniekošanas pasākumus. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos un tā platība ir vismaz 0,1 ha.

· Viduvējas vai nelabvēlīgas izredzes

1) Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā, nav ceļu tīkla, kas atvieglotu piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu. 
2) Purvs neatrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā 

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā, nav ieinteresētās puses, kas varētu veikt šos pasākumus.

Atjaunošanas iespējas

· Viegli atjaunojams

Pārejas purvi nav viegli atjaunojami.

· Ne pārāk grūti atjaunojams

Ja purva struktūra ir labi saglabājusies un ir labas izredzes funkciju saglabāšanai.

· Grūti atjaunojams vai neatjaunojams

1) Purva struktūra ir labi saglabājusies, bet izredzes funkciju saglabāšanai ir viduvējas vai nelabvēlīgas.

2) Purva struktūra ir caurmēra vai daļēji degradējusies.
Apdraudošie faktori

Latvijā galvenais purvus negatīvi ietekmējošais faktors ir susināšana – gan purvu, gan to apkārtnes pārmitro biotopu. Susināšanas ietekmē pakāpeniski izzūd pārejas purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas. Purvs pakāpeniski aizaug ar krūmiem un kokiem. Bebriem aizdambējot blakus purvam esošos grāvjus vai strautus, purvs var tikt appludināts. 

Arī apkārtējo lauksaimniecības zemju mēslošana var negatīvi ietekmēt purvu augāju, jo ar virsūdens noteci vai ar gruntsūdeņiem tiek purvā pienests papildus slāpeklis un fosfors, kas sekmē nitrofilo sugu seguma (parastās niedres, lielās krastkaņepes, zilganās molīnijas)  palielināšanos un purvam raksturīgo sugu izzušanu. Līdzīgi purva augāju ietekmē atmosfēras slāpekļa piesārņojums. Līdz šim Latvijā nav veikti pētījumi par atmosfēras slāpekļa piesārņojuma ietekmi uz purvu augāju, taču Centrāleiropā šāda veida piesārņojuma ietekme ir atzīta par būtisku.

Apsaimniekošana
Neskartos vai mazskartos pārejas purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai augstajā purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.
Līdzīgie biotopi

Ja pārejas purvā purvā sastop dižās aslapes Cladium mariscus audzes, tās izdala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi.

Ezeru slīkšņās esošās augu sabiedrības ar  kalcifilām sugām nodalāmas kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi. No biotopa 7140 Pārejas purvi un slīkšņas atšķirams pēc dominējošo sūnu sugu sastāva un raksturīgajām kalcifilajām sugām. Uzmanība jāpievērš sūnu stāvam, īpaši, ja purvu apseko vasaras otrajā pusē, kad daudzas raksturīgās kalcifilās lakstaugu sugas ir grūtāk pamanāmas. Jāņem vērā, ka kaļķainajiem zāļu purviem raksturīgo un dominējošo  sūnu sugu Scorpidium cossonii no Scorpidium revolvens, kura nav tik izteikti kalcifila suga,  var precīzi atšķirt tikai sūnu  aplūkojot mikroskopā, tāpēc ieteicams  ievākt sūnu paraugus.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav. 

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi
2.7. Pārejas purvi un slīkšņas
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Būs vēl…
7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi
EUNIS klasifikators: 

Latvijas biotopu klasifikators: C.2.1.12. Dižās aslapes Cladium mariscus virsūdens audzes ezeru piekrastēs

Augu sabiedrības: Magnocaricion elatae
Definīcija 
Dižās aslapes Cladium mariscus audzes ezeru virsūdens augāja joslā vai ekstensīvi apsaimniekotās slapjās pļavās ciešā saistībā ar savienības Caricion davalliane sabiedrībām vai citām sugām no savienības Phragmition communis.
Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Nav konstatēts slapjās pļavās, taču sastopams kaļķainos zāļu purvos.
Izplatība

Ļoti reti. Piejūras zemienes, Kurzemes, Austrumlatvijas, Dienvidaustrumu  ģeobotāniskajos rajonos. Nozīmīgākās vietas atrodas Piejūras zemienē.

Aizsardzības vērtība

Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni x ha jeb 0,00x % no  Latvijas teritorijas. 

Vides faktori

Sastopams barības vielām, galvenokārt ar fosforu, nabadzīgos, bet ar kalciju bagātos ezeros ar seklu un plašu litorāli, slīkšņās vai kaļķainu zāļu purvu ieplakās. Paaugstinātu kalcija koncentrāciju nodrošina ar kaļķi bagātu cilmiežu atrašanās tuvu augsnes virskārtai vai ezera gruntī, augsta gliemežvāku koncentrācija vai ar kalciju bagātu gruntsūdeņu pieplūde. 

Veģetācija

Veģetācijas struktūra atkarīga no biotopa veida un kvalitātes. Labvēlīgos apstākļos, ezeros, 15 – 25 cm dziļumā, atklātā vietā, veido biezas monodominantas audzes, kurā citu sugu klātbūtne ir niecīga. Visbiežāk sastopami helofīti un iegrimušie ūdensaugi. Ezeru slīkšņās dižā aslape kopā ar citiem helofītiem, mitru vietu augiem un ūdensaugiem veido saliktu lakstaugu joslu. Dažkārt ir sūnu stāvs, ko veido zaļsūnas un sfagni. Kaļķaino zāļu purvu ieplakās lakstaugu stāvs skrajš līdz biezs, ko bez dižās aslapes veido kaļķaino zāļu purvu sugas. Var būt labi attīstīts sūnu stāvs, ko veido zaļsūnas. 
Raksturīgās sugas

Dominējošie lakstaugi: dižā aslape Cladium mariscus; bieži sastopami lakstaugi: iegrimusī raglape Ceratophyllum demersum, pūslenes Utricularia spp., augstais grīslis Carex elata, Carex lasiocarpa, Phragmites communis, Schoenus ferrugineus.
Dominējošās sūnas: parastā dižsirpe S. scorpioides, bieži - starainā atskabardze Campylium stellatum, Scorpidium cossonii. Mieturaļģes: Chara aspera, Chara contraria.

Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem biotopa funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

1) Platība,

2) veģetācijas struktūra,

3) raksturīgo sugu sastopamība un segums,

4) apsaimniekošanas un atjaunošanas iespējas.

Struktūras
· Izcila struktūra

Monodominantas dižās aslapes audzes ezeru seklūdens daļās, kurās citu lakstaugu sugu segums nepārsniedz 10% un audzes platība visā ezerā ir vismaz 0,05 ha. Sūnu stāva nav vai ir tikai atsevišķi eksemplāri. Audzē ģeneratīvo eksemplāru skaits pārsniedz veģetatīvo eksemplāru skaitu.
· Labi saglabājusies struktūra

Skrajas līdz biezas dižās aslapes audzes aizaugošās ezeru seklūdens daļās un kaļķaino zāļu purvu ieplakās. Ir izteikts sūnu stāvs. Citu lakstaugu sugu segums audzē nepārsniedz 40% un audzes platība visā ezerā vai purvā ir vismaz 0,1 ha. Audzē ģeneratīvo eksemplāru skaits pārsniedz veģetatīvo eksemplāru skaitu.

· Caurmēra vai daļēji degradējusies struktūra

Skrajas līdz biezas dižās aslapes audzes ezeru slīkšņās, kur tās veido šauru joslu kopā ar citiem lakstaugiem. Ģeneratīvo un veģetatīvo eksemplāru proporcija var būt dažāda.
Funkciju saglabāšanās izredzes
· Lieliskas izredzes

Biotopa platība ir lielāka par 0,05 ha. Purva hidroloģisko režīmu neietekmē un pārskatāmā nākotnē neietekmēs meliorācija ne purvā, ne tā tuvējā apkārtnē vai meliorācijas ietekme ir nebūtiska. Ezera hidroloģiskais režīms un eitrofikācijas pakāpe pārskatāmā nākotnē neradīs nelabvēlīgu ietekmi uz dižās aslapes audžu attīstību. Dižās aslapes audzes atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos.

· Labas izredzes

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus. Ir ceļu tīkls, kas atvieglo piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu un ir ieinteresētā puse, kas pārskatāmā nākotnē varētu realizēt apsaimniekošanas pasākumus. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos un tā platība ir vismaz 0,05 ha. Ezera hidroloģiskais režīms un eitrofikācijas pakāpe pārskatāmā nākotnē neradīs nelabvēlīgu ietekmi uz dižās aslapes audžu saglabāšanos.
· Viduvējas vai nelabvēlīgas izredzes

1) Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, nav ceļu tīkla, kas atvieglotu piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu. 
2) Purvs neatrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā 

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā, nav ieinteresētās puses, kas varētu veikt šos pasākumus.

Atjaunošanas iespējas
Biotopa atjaunošanas iespējas līdz šim nav apzinātas un Latvijā nav izmantotas. Paaugstinot Kaņiera ezera ūdens līmeni, novērota dižās aslapes audžu platības palielināšanās kaļķainajos zāļu purvos ezera piekrastē.

· Viegli atjaunojams

Nav zināms pie kādiem priekšnosacījumiem.
· Ne pārāk grūti atjaunojams

Nav zināms pie kādiem priekšnosacījumiem.

· Grūti atjaunojams vai neatjaunojams

Ja ezerā vai purvā saglabājušies tikai daži dižās aslapes eksemplāri.
Apdraudošie faktori

Ezeros biotopu visvairāk gan tieši, gan netieši apdraud ezeru eitrofikācija, kā rezultātā ezeri straujāk aizaug un pārpurvojas, savukārt kaļķainajos zāļu purvos – susināšana. Susināšanas ietekmē pakāpeniski pavājinās dižās aslapes konkurences spēja, audzes kļūst skrajākas un ieviešas kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, vēlāk samazinās aslapju dzinumu garums un augi vairs neveido ģeneratīvos dzinumus. 
Arī apkārtējo lauksaimniecības zemju mēslošana var negatīvi ietekmēt purvos esošās dižās aslapes audzes tāpat kā biotopu 7230 Kaļķaini zāļu purvi.
Apsaimniekošana
Ja dižās aslapes vitalitāte ir laba, nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.
Līdzīgie biotopi

Kaļķainā zāļu purvā esošās dižās aslapes Cladium mariscus audzes nodala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi. Ezeru slīkšņās esošās dižās aslapes audzes nodalāmas kā 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi. Abos gadījumos dižai aslapei jāveido vismaz 50% no kopējā lakstaugu stāva seguma.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav.
Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

2.5. Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus 

4.4. Ezeri un to piekrastes ar dižās aslapes Cladium mariscus audzēm
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7110* Neskarti augstie purvi

EUNIS klasifikators: 

Latvijas biotopu klasifikators: G.3. Augstie purvi
Augu sabiedrības: Oxycocco-Empetrion hermaphroditi, Sphagnion magellanici, Rhynchosporion albae, Leuko-Scheuchzerion palustris
Definīcija 
Ombrotrofie jeb augstie purvi, kas barības vielas un ūdeni saņem tikai ar nokrišņiem, un kuros ūdens līmenis parasti ir augstāks nekā blakus esošajās teritorijās. Augstie purvi ar daudzgadīgu veģetāciju, kurā dominē sfagni, kas ir galvenie kūdras veidotāji purvā.
Lielākajā daļā purva jānotiek kūdras veidošanās procesam, taču pieļaujams šajā biotopā iekļaut arī augstos purvus vai to daļas, kuros kūdras veidošanās kādu laiku nenotiek, piemēram, pēc ugunsgrēka, dabisko klimatisko ciklu, piemēram, sausuma perioda, laikā.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Nav.
Izplatība

Bieži visā Latvijas teritorijā. Taču augsto purvu izplatība ir nevienmērīga un galvenokārt saistīta ar zemienēm un līdzenumiem. Visvairāk augsto purvu un arī vislielākie purvi atrodami Austrumlatvijas zemienē, Viduslatvijas zemienes ziemeļu daļā un Tīreļu līdzenumā. Maz purvu ir Zemgales līdzenumā. 
Aizsardzības vērtība

Vairākas īpaši aizsargājamas augu sugas, piemēram, Lindberga sfagns Sphagnum lindbergii, mīkstais sfagns Sphagnum molle, Odontoschisma sphagnii, ciņu mazmeldrs Trichophorum cespitosum, sastopamas tikai augstajos purvos. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā pundurbērza Betula nana, putnu sugu – purva tilbītes Tringa glareola, dzeltenā tārtiņa Pluvialis apricaria, lietuvaiņa, tauriņu sugu - XXXX  biotops.

. 

Vides faktori

Veidojušies ilgā laika periodā, pārpurvojoties minerālgruntij vai aizaugot sekliem ledāju kušanas ūdeņu reliktiem ezeriem vai aizpildoties glaciokarsta ieplakām, izejot purvu attīstības ciklu un pakāpeniski pieaugot kūdras slānim (Kalniņa 2008).
Ūdens līmenis augstajos purvos ir augsts, raksturīgi virsūdeņi, kas redzami lāmās un ieplakās. Augstie purvi ir ar barības vielām nabadzīgi, jo ūdeni un barības vielas tie saņem galvenokārt no atmosfēras nokrišņiem. Biezais kūdras slānis, kura dziļums var sasniegt pat vairāk nekā 10m, kavē barības vielu piekļūšanu no minerālgrunts. Skābā vide (pH 4-5) augstajos purvos rodas sfagnu sūnu metabolisma rezultātā un tās saglabāšanos sekmē nokrišņi, kuriem parasti ir zemas buferspējas (Rydin & Jeglum 2006). 
Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu augstie purvi ir klaji. 

Purvu reljefs un veģetācija

Lielajos augstajos purvos ir izteikts reljefs - no atklāta ūdens lāmām, sfagnu-lakstaugu slīkšņām lāmu malās, slapjām ieplakām, līdzeniem sfagnu-lakstaugu paklājiem līdz pat 50cm augstiem sfagnu ciņiem vai garenām ciņu grēdām. Mazos purvos visbiežāk sastop tikai dažus no reljefa struktūras elementiem.
Pastāv purva reljefa atšķirības starp Rietumlatvijas augstajiem purviem un purviem citviet Latvijā. Neskartajos vai mazskartajos Rietumlatvijas augstajos purvos ainavu veido lēzeni sfagnu ciņi ar viršiem un ķērpjiem, kas mijas ar seklām sfagnu ieplakām ar parasto baltmeldru, turklāt lāmas ar atklātu ūdeni ir ļoti maz vai vispār nav. Līdzīgi Rietumlatvijas purviem ir arī atsevišķi purvi Limbažu rajonā, kas atrodas aptuveni 20 – 30 km no Rīgas jūras līča. Savukārt Latvijas austrumu un ziemeļu daļas augstajos purvos bieži sastopami grēdu- lāmu kompleksi, grēdu-ezeriņu kompleksi un bieži ciņi un grēdas ir apauguši ar priedēm. Atsevišķos augstajos purvos var ieraudzīt abu tipu pazīmes.

Augstajos purvos labi attīstīti ir divi augāja stāvi - lakstaugu un sūnu stāvs un sūnu stāvā dominē sfagni (Sphagnacea). Ķērpji sastopami galvenokārt uz sfagnu ciņiem. Meliorācijas neskartos purvos vai to daļās parasti koku un krūmu stāvs nav vai tas ir vāji attīstīts. Izņēmums ir purvu malas un minerālzemes salu apkārtne, kur pat neskartos purvos šaurā joslā visbiežāk būs skrajš koku un krūmu stāvs, jo šajās vietās ir seklāks kūdras slānis. Koki un krūmi var būt arī uz ciņu grēdām.
Raksturīgās sugas

Dominējošie sīkkrūmi un lakstaugi ciņos un ieplakās: sila virsis Calluna vulgaris, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, Carex limosa; bieži sastopami lakstaugi: Chamaedaphne calyculata, Andromeda polifolia, Oxycoccus palustris, Empetrum nigrum, Rubus chamaemorus, Drosera rotundifolia, Drosera anglica, reti – Trichophorum cespitosum, Betula nana.
Dominējošās sūnas: Sphagnum magellanicum, Sphagnum fuscum, Sphagnum rubellum, Sphagnum cuspidatum,  bieži sastopamas sūnas – Sphagnum angustifolium, Sphagnum tenellum,  Mylia anomala, Kurzia pauciflora, Cladopodiella fluitans. Reti – Sphagnum lindbergii, Sphagnum majus, Sphagnum pappilosum, Gymnocolea inflata, Odontoschisma sphagnii. Ķērpji: Cladonia squamosa, Cladina ciliata var. tenuis, Cladina stellaris, Cladina stygia (autors).
Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem biotopa funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

5) Platība,

6) veģetācijas struktūra,

7) raksturīgo sugu sastopamība un segums,

8) apsaimniekošanas un atjaunošanas iespējas.

Struktūras
· Izcila struktūra

Purva reljefs lielākajā daļā purva ir dabisks un dotajam purvam raksturīgs. Koku un krūmu stāva nav vai tas skrajš, tā atrašanās atbilst reģiona purva tipam. Vidējais koku garums audzē vidēji <7 m.  Koku galotnes galvenokārt noapaļotas, ikgadējie pieaugumi - nelieli. Lakstaugu stāvā sastopamas dažādas augstajiem purviem raksturīgas sugas, taču purva ainavā sīkkrūmi nedominē. Sūnu stāvā dominē sfagni un to segums ir lielāks kā 90%. 
· Labi saglabājusies struktūra

Purva reljefs vismaz pusē no purva platības ir dabisks un dotajam purvam raksturīgs. Koku un krūmu stāva nav vai tas skrajš, atbilst reģiona purva tipam. Vidējais koku garums audzē vidēji <7 m.  Koku galotnes galvenokārt noapaļotas, ikgadējie pieaugumi - nelieli. Lakstaugu stāvā sastopamas dažādas augstajiem purviem raksturīgas sugas, taču purva ainavā sīkkrūmi dominē tikai mazskartajā purva daļā. Sūnu stāvā, gan mazskartajā, gan neskartajā purva daļā, dominē sfagni un to segums ir lielāks kā 90%. 

· Caurmēra vai daļēji degradējusies struktūra

Purva reljefs tikai nelielā daļā purva ir dabisks un dotajam purvam raksturīgs, bet lielākajā daļā  - izmainījies susināšanas ietekmē. Koku un krūmu stāvs labi izteikts, vērojams ne tikai reģiona purva tipa raksturīgajās vietās. Vidējais koku garums audzē vidēji <7 m.  Koku galotnes galvenokārt noapaļotas, ikgadējie pieaugumi - nelieli. Purva ainavā lakstaugu stāvā nedominē sīkkrūmi, taču  sūnu stāvā dominē sfagni un to segums ir lielāks kā ???%. 

Funkciju saglabāšanās izredzes
· Lieliskas izredzes

Purva platība ir lielāka par 0,1 ha. Purva hidroloģisko režīmu neietekmē un pārskatāmā nākotnē neietekmēs meliorācija ne purvā, ne tā tuvējā apkārtnē vai meliorācijas ietekme ir nebūtiska. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos.

· Labas izredzes

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā. Ir ceļu tīkls, kas atvieglo piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu un ir ieinteresētā puse, kas pārskatāmā nākotnē varētu realizēt apsaimniekošanas pasākumus. Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos un tā platība ir vismaz 0,1 ha.

· Viduvējas vai nelabvēlīgas izredzes

1) Purvs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā un tās aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi sekmē biotopa ilglaicīgu saglabāšanos

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, nav ceļu tīkla, kas atvieglotu piekļūšanu purvam un apsaimniekošanas pasākumu realizēšanu. 
2) Purvs neatrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā 

Purva hidroloģisko režīmu ir ietekmējusi meliorācija purvā vai tuvējā apkārtnē, taču lai gan šo ietekmi iespējams samazināt veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, izcērtot koku un krūmu apaugumu purvā, nav ieinteresētās puses, kas varētu veikt šos pasākumus.

Atjaunošanas iespējas
· Viegli atjaunojams

Augstie purvi nav viegli atjaunojami.

· Ne pārāk grūti atjaunojams

Ja purva struktūra ir labi saglabājusies un ir labas izredzes funkciju saglabāšanai.

· Grūti atjaunojams vai neatjaunojams

1) Purva struktūra ir labi saglabājusies, bet izredzes funkciju saglabāšanai ir viduvējas vai nelabvēlīgas.

2) Purva struktūra ir caurmēra vai daļēji degradējusies.
Apdraudošie faktori

Šobrīd Latvijā galvenais purvus negatīvi ietekmējošais faktors ir susināšana – gan purvu, gan to apkārtnes pārmitro biotopu. Atkarībā no kūdras mitruma, tās sadalīšanās pakāpes un kūdras slāņa dziļuma, purva virsa nosēžas 0,5 – 1,2 m no sākotnējā līmeņa un šis process ir neatgriezenisks (Nusbaums 2008). Susināšanas ietekmē notiek purva reljefa vienkāršošanās, pakāpeniski izzūd ieplakas un lāmas, augstajiem purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, turpretī pieaug sīkkrūmu, Calluna vulgaris, Ledum palustre, Chamaedaphne calyculata, Vaccinium uliginosum, segums. Stipri ietekmētās vietās atsedzas sausa kūdra. Purvs pakāpeniski aizaug ar krūmiem un kokiem. Susināšanas ietekme ir atkarīga no purva platības, nosusināšanas grāvju blīvuma, dziļuma un kūdras slāņa biezuma. 

Degšanas gadījumā arī var izzust purvam raksturīgās sugas un strauji var ieviesties bērzi. Visbiežāk ugunsgrēks skar susinātos augstos purvus.
Latvijā  augstos purvus mazākā mērā ietekmē:

· Atmosfēras piesārņojums,
· Kļūdaini izplānots dabas tūrisms.
Apsaimniekošana
Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.
Līdzīgie biotopi

Atšķirības starp 7110* un 7120 minētas 7120 definīcijā. Purva ezerus, kas lielāki par 0,1 ha nodala kā 3160 Distrofi ezeri???.
Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem
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Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 
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