Purvu biotopi

Termini

Purvs – zemes virsmas apgabals, kuram raksturīgs pastāvīgs vai ilgstošs mitrums, specifiska augu valsts un kūdras veidošanās un uzkrāšanās, taču ir gadījumi, kad kūdras slānis purvā var arī nebūt.

Kūdras atradne - kūdras iegula, kuras platība rūpnieciskā dziļuma (0,9 m) robežās nav mazāka par 1 ha un vidējais dziļums rūpnieciskajās robežās nav mazāks par 1 m (nosusinātajās platībās ne mazāks par 0,7 m) 

Avots - dabisks koncentrēts pazemes ūdens izplūdums zemes virspusē vai zem ūdens (Danilāns, 1994)

Avoksnājs – pazemes ūdeņu (visbiežāk gruntsūdeņu) izkliedētas izplūdes vieta (Danilāns, 1994).

Avotu purvi – 

Topogēni purvi - 

Biotopu nosaukumi

Purvu biotopiem latviskie nosaukumi veidoti, pamatojoties uz Eiropas Savienībā pieņemtajiem oficiālajiem nosaukumiem, kas doti Eiropas Savienības biotopu interpretācijas rokasgrāmatā (Anon. 2007).(t.p. Solvitai)

Definīcija

Katra purvu biotopa definīcija veidota, balstoties uz ES oficiāli apstiprinātajām un lietotajām definīcijām (Anon. 2007), bet vairākiem biotopiem bija nepieciešams šo definīciju papildus izskaidrot, uzsverot Latvijas īpatnības, jo ne vienmēr tā pilnībā aprakstīja biotopa būtību. Galvenais iemesls definīcijas precizēšanai bija Latvijas ģeogrāfiskais novietojums, kas nosaka atšķirības daudzu augu sugu un augu sabiedrību, tātad arī biotopu, izplatībā.(t.p. Solvitai)

Izplatība

Pateicoties piemērotiem vides apstākļiem purvu attīstībai, Latvijā purvi sastopami visā valsts teritorijā. Mērenais klimats, kurā nokrišņu daudzums pārsniedz iztvaikošanu un viegli viļņotais reljefs un mālainie vāji caurlaidīgie nogulumi purvu ieplakās, kā arī hidroloģiskā režīma raksturs, ir faktori, kas veicinājuši purvu veidošanos un attīstību Latvijā (Kalniņa 2008). Taču purvu izplatība ir nevienmērīga un galvenokārt saistīta ar zemienēm un līdzenumiem. Visvairāk purvu un arī vislielākie purvi atrodami Austrumlatvijas zemienē, Viduslatvijas zemienes ziemeļu daļā un Tīreļu līdzenumā. Maz purvu ir Zemgales līdzenumā. 

Latvijā vislielāko platību aizņem augstie purvi un pārejas purvi, zāļu purvu platības ziņā ir daudz mazāk. Lielākoties zāļu purvi atrodas Piejūras zemienē un Augšzemes vai Latgales augstienēs. Augstienēs tie izveidojušies galvenokārt aizaugot un pāraugot maziem ezeriem, pretstatā Piejūras zemienei, kur zāļu purvi veidojušies reljefa pazeminājumos. Purvu platība Latvijā sāka samazināties kopš 1918. gada, kad tika uzsākta purvu un kūdras atradņu izpēte un kūdras ieguve. Vislielākā purvu platību samazināšanās bija laika posmā no 1960. līdz 1980. gadam (Šņore, 2004), kad kūdras ieguve Latvijā pārsniedza 4 milj. tonnu gadā. Nav precīzi zināms, kādu platību aizņem purvi, jo līdzšinējie pētījumi saistīti ar kūdras atradņu inventarizāciju un ne visas kūdras atradnes ir purvi šā termina zinātniskajā izpratnē. Tiek uzskatīts, ka kopumā purvi aizņem 4,9% valsts teritorijas (Vides nacionālā monitoringa programma, 2000). 

Atšķirīgs purva biotopu veids ir avoti, avoksnāji un avotu purvi, kuru izplatību nosaka galvenokārt vietas ģeoloģiskie apstākļi. Lielākās avotu koncentrācijas vietas saistītas ar upju senajām ielejām un reljefa saposmojumiem tajās - gravām un pauguru nogāzēm. Daudz avotu ir Gaujas un to pieteku ielejās, Daugavas ielejas posmā no Daugavpils līdz Krāslavai, kā arī Abavas un tās pieteku ielejās un Rietumkursas augstienes upju ielejās. Atkarībā no iežiem, caur kuriem izplūst avoti, tie var būt bagāti ar kaļķi, dzelzi vai sērūdeņradi vai ar maz minerālvielām. Kūdras slānis visbiežāk ļoti plāns, tikai daži centimetri, vai nav vispār, jo avotu ūdens plūsma augu daļiņas aizskalo projām.

Purvi un kūdras atradnes Latvijā, kuru platība >100 ha. (karte no Laimdotas, ja ir vieta)

Purvu vērtība

Gandrīz visi Latvijā sastopamie purvu tipi atbilst kādam no EK Biotopu direktīvas I pielikuma biotopiem. Purvu aizsardzības vērtību nosaka vairāki faktori:

1. Dabas daudzveidība

Purvi ir dzīves vieta specifiskām augu un dzīvnieku sugām, tai skaitā Eiropā retām un aizsargājamām, kas pielāgojušās dzīvei purvos. Atšķirīgie hidroģeoloģiskie un klimata apstākļi ir sekmējusi dažādu purvu tipu un augu sabiedrību izveidošanos Latvijā.

2. Ekoloģisko funkciju vērtība

Purvu nozīme dabā galvenokārt ir saistīta ar purvu funkcijām un viena no galvenajām purvu funkcijām ir oglekļa saistīšana un uzkrāšana, kā arī apkārtnes hidroloģiskā stāvokļa un lokālā klimata veidošana. Purvi upes baseinā samazina palu un lietus plūdu maksimālos caurplūdumus. Turklāt augstie purvi ir nozīmīga migrējošo putnu atpūtas vieta. 

3. Ekonomiskā vērtība

Latvijā purvi tradicionāli izmantoti dzērveņu, lāceņu lasīšanai, purva salas – arī sēņošanai. Purvi Latvijā ir medību vieta un pēdējos desmit gados arī atpūtas vieta. Alternatīva purva izmantošana ir kūdras ieguve, taču tā padara neiespējamus pārējos purvu izmantošanas veidus. Kūdru izmanto kā kurināmo, pakaišiem, dārzniecībā kā augsni kultūraugiem, arī kā siltumizolācijas materiālu guļbūvēs. No kūdras izgatavo dažādus ārstnieciskos preparātus. 20.gs. sākumā zāļu purvi izmantoti siena ieguvei un ganībām.
4. Kultūrvēsturiskā un zinātniskā

Liela nozīme purviem ir paleoekoloģijā un arheoloģijā. Purva vidē uzkrājas un labi saglabājas ne tikai purvā augošo augu atliekas un putekšņi, bet arī ar vēju nonāk putekšņi no augiem, kas aug plašākā apkārtnē. Līdz ar to iespējams noteikt kā attīstījies purva un apkārtnes augājs, savukārt pēc augu valsts var secināt par klimata izmaiņām. Daudzi augstie purvi savu attīstību sākuši kā ezeri un to krastos daudzus tūkstošus gadus atpakaļ atradās cilvēku apmetnes. Cilvēkiem mainot apmetņu vietas, ezeriem aizaugot un pārpurvojoties, sadzīves lietas, laivas, māju fragmenti palika aprakti kūdrā. Pateicoties purvu skābajai un anaerobajai videi, sfagnu izdalītajiem ķīmiskajiem savienojumiem, šie priekšmeti labi saglabājas. Latvijā nozīmīgi arheoloģiskie atradumi atrasti, piemēram, Lubāna mitrājos, pie Sārnates purva (Bērziņš 1998). Latvijas purvi vēl glabā daudzas nozīmīgas liecības par šeit agrāk dzīvojošiem cilvēkiem un to sadzīvi. Purvi agrāk bija nozīmīgas lauksaimniecības zemes, jo zāļu purvus izmantoja ganīšanai un siena ieguvei. Lopus ganīja pat augsto purvu salās. Savukārt avotu ūdeni izmanto ārstniecībā, ar tiem saistītas teikas un leģendas.

Aizsardzības nepieciešamības pamatojums

Salīdzinot purvu agrāko un pašreizējo izplatību kontinentos, Eiropā purvu platības ir samazinājušās visvairāk (x.tabula) (Raeymaekers 1998), kas ir pamatā tam, ka visi purvu veidi Eiropas Savienībā ir aizsargājami. Lielākajā daļā veco Eiropas Savienības dalībvalstu purvu platības ir samazinājušās vidēji par 90%, izņemot Zviedriju, kur purvu platības samazinājušās par 35% no agrākās purvu platības (Raeymaekers 1998). Latvijā purvu platība ir samazinājusies par aptuveni 30 % (Latvijas Kūdras fonds, 1980), taču vairums esošo purvu vai to daļas ir ietekmējusi purvu un blakus esošo mitrāju susināšana. Visi purvi ir dabiskas izcelsmes biotopi, to veidošanos ir noteikuši tikai nedzīvās dabas faktori.

Globāli purvu aizsardzības pamatā ir to ekoloģiskā nozīme kā oglekļa saistītājiem un uzkrājējiem un reģionu hidroloģiskā stāvokļa regulācijā.

	Kontinents
	Sākotnējā purvu platība

(x 1000km2)
	Pašreizējā purvu platība

(x 1000km2)
	Pašreizējā purvu platība, % 


	Purvu platības samazināšanās, %

	Eiropa
	495
	187
	38
	62

	Āzija
	1070
	980
	92
	8

	Āfrika
	10
	5
	50
	50

	Ziemeļamerika
	1415
	1350
	95
	5

	Dienvidamerika
	25
	20
	80
	20


Vides faktori

Purvu veidošanos un pastāvēšanu visvairāk ietekmē nedzīvās dabas faktori – mitrums un klimats. Dabiski neskarti purvu biotopi ir pastāvīgi pārmitri, tiem bieži raksturīgi virsūdeņi un kūdras veidošanos un uzkrāšanos pārmitros apstākļos sekmē piemērots klimats. Mērens klimats un nokrišņu daudzuma pārsvars par iztvaikošanu sekmē kūdras veidošanos. Purvos augošie augi ir pielāgojušies mazam barības vielu, īpaši fosfora un slāpekļa, daudzumam, tāpēc pastiprināta barības vielu ienese purvos samazina purviem raksturīgo sugu sastopamību.  

Dabiski ugunsgrēki Latvijas klimatiskajos apstākļos neskartos purvos notiek ļoti reti, tādēļ augu sugas un veģetācija kopumā, kā arī dzīvnieku sugas nav pielāgojušās regulārai dedzināšanai. Antropogēnajiem faktoriem ir nozīme zāļu purvu (7230) saglabāšanā un tos labvēlīgi ietekmē katram purva augāja tipam atbilstoša apsaimniekošana: pļaušana vai ekstensīva ganīšana.

Procesi ar funkcionālu nozīmi

Visiem purvu biotopiem nozīmīgs dabiskais process ir kūdras veidošanās un uzkrāšanās, ko nosaka piemēroti hidroloģiskie un klimata apstākļi. Latvijā vidējais kūdras pieaugums gadā ir x mm (ccc). Vismazākais tas ir avotu biotopos, bet vislielākais – augstajos purvos.

Veģetācija un reljefa struktūra
Purva biotopu atpazīšanai dabā šajā grāmatā sniegts katra biotopa veģetācijas raksturojums, ja būtisks, arī reljefa un augšņu raksturojums, minētas biotopu raksturojošās un dominējošās sugas, izdalītie varianti.
1.Reljefa struktūras

Visizteiktākais reljefs ir neskartos vai mazskartos augstajos purvos (7110*) - no atklāta ūdens lāmām, sfagnu-lakstaugu slīkšņām lāmu malās, slapjām ieplakām, līdzeniem sfagnu-lakstaugu paklājiem līdz pat 50cm augstiem sfagnu ciņiem vai pat garenām ciņu grēdām. Daudzos augstajos purvos atrodas arī ezeri. Lielākie ezeri, piemēram, Oļļas purvā, ir purva palikšņu ezeri, kas saglabājušies vēl no tiem laikiem, kad purva vietā pletās plašs ezers, bet mazākie veidojušies savienojoties daudzām lāmām. Ciņus, ieplakas un nelielas atklāta ūdens lāmas bieži sastop arī pārejas purvos un zāļu purvos, taču tikai augstajos purvos veidojas lāmu, ezeriņu un ciņu grēdu labirinti. Daļā Latvijas augsto purvu lāmu ar atklātu ūdeni vispār nav, ir tikai ciņi, ieplakas un sfagnu-lakstaugu paklāji un tas ir saistīts ar purva attīstību un mitruma apstākļiem. Lāmas var sākt veidoties tikai tad, kad kūdras sega ir pietiekoši bieza, purvam ir izveidojies kupols un pieaugot spriegumam kupola nogāzēs, kūdras augšējiem slāņiem slīdot gravitācijas ietekmē pa kupola nogāzi, veidojas dziļi ieplīsumi kūdras segā – lāmas (Zelčs et al. 1989). Ja purvs ir veidojies, saplūstot kopā vairākiem mazākiem purviem, tad tajā var būt arī vairāki kupoli, kā tas ir Teiču purvā (Lācis, Kalniņa 1998, Namatēva 2007). Kupols ir augstā purva augstākā daļa un atšķirība starp purva kupolu un purva malu var būt 6 m vai pat vairāk. Retos gadījumos no purva ezeriem iztek nelielas upes vai strautiņi, piemēram, Piģeles upe, kas iztek no Ramatas Mazezera Oļļas purvā. Dabisko purva reljefa struktūru aizņemtā platība augstajos purvos ir viens no purva biotopa kvalitātes parametriem.

2.Dominējošās sugas

Purvu augu sabiedrībās visbiežāk dominē viena lakstaugu suga un viena sūnu suga un kaļķainajos zāļu purvos (7230) daļai no šīm sugām ir biotopu diagnoscējoša pazīme. Biotopu diagnoscējoša pazīme ir arī augu grupa – pārejas purvi (7140) atšķiras no zāļu purviem, tai skaitā kaļķainajiem (7230) ar to, ka sūnu stāvā dominē sfagni (Sphagnidae), lai gan lakstaugu stāvā abos purvu tipos dominē grīšļi.

3. Raksturīgās sugas

Raksturīgo sugu uzskatījums balstīts uz oriģinālo ES biotopu rokasgrāmatā doto versiju. Tomēr nav iekļautas tās sugas, kas Latvijā dabiski nav sastopamas vai sastopamas kā svešzemju sugas, nav iekļautas arī vietējās sugas, kuras citur Eiropā labi raksturo doto biotopu, bet Latvijā tām ekoloģiskā amplitūda ir vai nu plašāka, tādēļ tās nepalīdz noteikt konkrēto biotopu, vai tās ir sastopamas pavisam citos biotopos, vai to sastopamība ir tik maza (tikai dažas atradnes), ka tās nevar raksturot visu biotopu kopumā. Parasti katram biotopam uzskatītas vairākas sugas, kas nav iekļautas oriģinālajā versijā, bet kuras ir sastopamas dotajā biotopā arī citur Eiropā, taču Latvijas apstākļos tās ir būtiski nepieciešamas, lai varētu noteikt biotopu. (t.p. Solvitai)

4. Varianti

Dažos gadījumos biotops vizuāli un pēc dominējošo sugu sastāva ir tik dažāds, ka bija nepieciešams izdalīt variantus. Tie nodalīti un nosaukti pēc atšķirībām vides apstākļos un raksturoti arī pēc sugu sastāva un augu sabiedrībām.(t.p. Solvitai)

Kvalitātes indikatori un parametri 

Biotopa kvalitāti raksturo tā struktūras un funkcijas. Ne vienmēr tās iespējams novērtēt tieši, tādēļ izmanto indikatorus, kuri netieši norāda uz kādu struktūras vai funkciju parametru. (t.p.Solvita)

Struktūras indikatori

Ievadnodaļā uzskaitīti tikai visiem purvu tipiem kopīgie indikatori un katram biotopam specifiskie struktūru un funkciju indikatori minēti biotopa aprakstā.

· Sūnu stāva segums. Purvos, izņemot avotos un avoksnājos, kur šim parametram nav tik liela nozīme, jo lielāks sūnu stāva segums, jo purva kvalitāte labāka.

· Īpaši aizsargājamo sugu skaits. Purva vērtība ir lielāka, ja tajā ir daudz retu un īpaši aizsargājamu sugu.

· Koku un krūmu segums. Kokaugu stāvs ir būtiska biotopa struktūra viena purvu biotopa variantam – 7160, ja tas atrodas mežā. Citiem purvu biotopiem jo lielāks ir koku un krūmu apaugums, jo purva kvalitāte samazinās (rodas pārāk liels noēnojums, palielinās iztvaikošana, palielinās konkurence u.tml.).

· Ekspansīvās sugas. Ekspansīvās sugas ir vietējās lakstaugu (retāk sūnu) sugas, kuras parasti purvos ir sastopamas, tomēr tradicionālās apsaimniekošanas ietekmē tām augājā īpatsvars ir neliels. Pārtraucot apsaimniekošanu vai mainoties vides apstākļiem, tās strauji savairojas, izkonkurē purvu raksturīgās sugas un parasti sāk dominēt, līdz veidojas noturīgas vienas vai dažu sugu monodominantas audzes. Tātad jo lielāks šo sugu īpatsvars augājā, jo biotopa kvalitāte ir sliktāka.

· Invazīvās sugas. Dabiskos purvos invazīvās sugas ir svešzemju lakstaugu vai sūnaugu sugas, kurām ir tendence strauji savairoties un izspiest no augāja vietējās sugas. Purvi parasti ir noturīgi pret svešzemju sugu ienākšanu, tādēļ šādu sugu parādīšanās liecina par purva kvalitātes samazināšanos.

Funkciju indikatori

Par purvu funkcijām, pirmkārt, liecina struktūru kvalitāte. Tomēr ir vairāki funkciju indikatori, kas konstatējami arī pēc citām pazīmēm.

· Atbilstošs mitruma režīms. Mitruma apstākļi ir vieni no nozīmīgākajiem biotopa kvalitātes nodrošināšanā. Pat nelielas novirzes no vidējiem rādītājiem (pasausināšanās virzienā) var veicināt biotopa kvalitātes samazināšanos. Nozīmīgākie indikatori mitruma režīma negatīvām izmaiņām ir neseni nosusināšanas pasākumi, bebru darbība, kokus un krūmu stāva, kā arī sīkkrūmu seguma palielināšanās (7110*) u.c.

· Biotopa platība. Jo lielāka platība, jo biotopa funkcijas izteiktākas, tas var būt par dzīvesvietu vairāk sugām, biotopam lielāka nozīme apkārtnes hidroloģiskā režīma regulēšanā u.tml.

· Saskares zona ar dabiskiem biotopiem. Ja purva biotopu no visām pusēm iekļauj dabiskie biotopi, tā mitruma režīms ir dabiskāks, mazāk iespēju ieviesties ekspansīvajām un invazīvajām sugām.
Kvalitātes uzlabošanas iespējas

Visiem purvu biotopiem, kuri atbilst kvalitātes minimālajām prasībām, kvalitātes uzlabošana ir iespējama, bet grūtības pakāpe var būt dažāda atkarībā no struktūru un funkciju kvalitātes, kā arī no nepieciešamo resursu apjoma, ko ietekmē arī biotopa izolētības pakāpe. Specifiskas detaļas ir minētas pie katra konkrētā biotopa, bet šajā sadaļā aprakstītās iespējas attiecināmas uz visiem biotopiem. Katrā gadījumā ir jāizvērtē vai purvu apsaimniekošana ir nepieciešama un vai tā ir iespējama, kā arī vērtējot atjaunošanas iespējas jāņem vērā pasākumiem nepieciešamo resursu ieguldījuma apjoms un purva pieejamība.

A. Augstie, pārejas un zāļu purvi

Kūdras ieguvei izmantotos purvus nav iespējams atjaunot, jo ir iznīcināts purva aktīvais kūdru veidojošais augšējais slānis – akrotelms, taču paaugstinot tajos ūdens līmeni, iespējams panākt purvam raksturīgo augu sugu ieviešanos, ja tuvumā ir saglabājusies purvam raksturīgā veģetācija (Money & Wheeler 1999, Sliva & Pfadenhauer 1999). Susinātus purvus nav iespējams atjaunot tajā stāvoklī, kādā tie bija pirms susināšanas. Taču veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus, mēs varam panākt purva augāja proporciju tuvināšanos dabiskajai. Latvijā šādi pasākumi veikti Teiču dabas rezervātā, Lielajā Ķemeru Tīrelī, Vasenieku purvā, Cenas tīrelī un Klāņu purvā trīs LIFE-Daba projektu ietvaros. Pasākumi ietver hidroloģisko izpēti purvā, dambju būves vietu plānošanu un ierīkošanu, ūdens līmeņa un augāja monitoringu. Var veikt arī koku stāva izciršanu. Šādi pasākumi prasa lielus finansu un cilvēkresursu ieguldījumus, un arī pēc to realizācijas nepieciešami regulāri resursu ieguldījumi dambju uzturēšanai. 

Atsevišķos gadījumos var novērot susināšanas ietekmes mazināšanos, ja bebri izveido dambjus purvu susināšanas grāvjos. 

Bez susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumiem, susināšanas ietekmētos zāļu un pārejas purvos, ieteicama koku un krūmu izciršana. Zāļu purvos vēlama ekstensīva ganīšana vai pļaušana. 

Bildes ar dambjiem purvos: Ķemeri, Teiči, Vasenieku

B. Avoti un avotu purvi

Vairumam dabisko un neskarto avotu un avotu purvu nav nepieciešami pasākumi kvalitātes uzlabošanai. Avotus un avotu purvus, ja tajos vai to tuvākā apkārtnē veiktās hidrotehniskās darbības ir iznīcinājušas ieža slāni, pa kuru gruntsūdens izplūst zemes virspusē, nav iespējams atjaunot. Atklātu vietu avotos vai avoksnājos, kas atrodas zālājos vai zāļu purvos, kuri apsaimniekošanas pārtraukšanas dēļ, ir daļēji aizauguši ar kokiem, nepieciešams atbrīvot no apauguma un atsākt regulāru apsaimniekošanu – pļaušanu vai ekstensīvu ganīšanu. 

Vēl atjaunojams aizaudzis zāļu purvs

Bilde ar aizaugušu bet atjaunojamu avotu purvu

Apsaimniekošana


Dabiskiem neskartiem augstajiem (7110*) un pārejas purviem (7140), kā arī lielākajai daļai avoksnāju un avotu purvu (7160, 7220*), nav nepieciešama apsaimniekošana, taču zāļu purviem un avoksnājiem, kas atrodas zālājos vai zāļu purvos, tā ir nepieciešama. Agrāk zāļu purvus, kā arī avotu purvus, ja tie atradās kopā ar zāļu purviem vai zālājiem, bieži izmantoja siena ieguvei un ganībām, taču mūsdienās Latvijā zāļu purvus reti apsaimnieko. Ekstensīva neregulāra ganīšana, atstājot nenoganītas zāļu purva daļas vai pļaušana vismaz reizi trijos gados ir viens no zāļu purvu apsaimniekošanas veidiem. Katram zāļu purvam jāizvēlas augājam atbilstošs apsaimniekošanas veids ņemot vērā purva agrāko apsaimniekošanu un biotopa kvalitāti. Daudzos zāļu un pārejas purvos jāizcērt nevēlamie koki un krūmi.

Apdraudošie faktori

Tieši ietekmējošie

· kūdras ieguve 


Tradicionāli purvus Latvijā un citviet pasaulē izmanto galvenokārt kūdras ieguvei. Latvijā ir 330 mil. tonnas rūpnieciski izmantojamo kūdras resursu (Šņore 2004). Visvairāk kūdras Latvijā ieguva 1950. - 1980. gados, izteikts kritums bija 1990. gados, bet pēdējos gados kūdras ieguve ir aptuveni 1 milj. tonnas kūdras gadā. Iegūstot kūdru purvs tiek iznīcināts.

· susināšana

Susināšanas rezultātā purvos krītas ūdens līmenis, kā rezultātā augstajā purvā pakāpeniski izmainās purva dabiskās struktūras - izzūd lāmas un ieplakas. Līdz ar to izmainās arī augājs – palielinās sīkkrūmu segums, bet samazinās sfagnu segums. Intensīvas susināšanas rezultātā sākas kūdras mineralizācija un apstājas kūdras veidošanās. Sausāki augšanas apstākļi ir labvēlīgi koku attīstībai un bieži purvos izveidojas koku stāvs. Susināšanas rezultātā izmainās purva vertikālā un horizontālā augāja struktūra un purvs vairs nav piemērots putnu ligzdošanai. Augsto purvu aizaugšana ar kokiem un slapjo lāmu un ieplaku platību samazināšanās pēdējos 50 – 60 gados visticamāk ir būtiski samazinājusi purvos ligzdojošo putnu sugu populāciju lielumu Latvijā. Susināšanas neskartu purvu Latvijā ir ļoti maz. Lielāko daļu purvu Latvijā mēs varam uzskatīt par susināšanas mazskartiem, taču arī šo purvu perifērijā ir skaidri redzama susināšanas ietekme. 


Susinātie zāļu purvi pakāpeniski aizaug ar priedēm, bērziem un kārkliem, tajos izzūd zaļsūnas un samazinās citu raksturīgo purva lakstaugu sugu īpatsvars. Bieži tajos sāk dominēt zilganā molīnija, kas spēj augt vietās ar augstām periodiskām gruntsūdens svārstībām, kas ir raksturīgi susinātiem purviem. 

· zemes neatgriezeniska transformācija

Liela daļa zāļu purvu Latvijā un citviet pasaulē tika pārveidoti par lauksaimniecības zemēm vai pārveidoti par ūdenstilpnēm un to dabas vērtības ir neatgriezeniski zudušas.

· ugunsgrēki

Ugunsgrēki visbiežāk skar susinātos purvus, taču arī neskartos un mazskartos augstos purvos var būt ugunsgrēki. Susinātos purvos ugunsgrēka ietekme ir lielāka kā neskartos – izdeg dziļāks kūdras slānis un purva degšana notiek lielākās platībās. Pēc ugunsgrēka purvā var ieviesties dažādas purvam neraksturīgas viengadīgas sugas, bērzi.

· bebru darbība

Bebru darbības rezultātā zāļu purvi vai avoti var tikt appludināti. Nav zināms vai pēc bebru darbības pārtraukšanas purvi var atjaunoties.

· rekreācija

Izmīdīšana, sadzīves atkritumu atstāšana negatīvi ietekmē avotus un avoksnājus, ja tiek kļūdaini izplānota dabas tūrisma infrastruktūra. Liela rekreatīvā slodze putnu ligzdošanas periodā var samazināt augstajos purvos ligzdojošo putnu blīvumu.

· zemes lietošanas veida maiņa

Tāpat kā zālājiem, zāļu purviem (7230) viens no apdraudējumiem Latvijā ir zemes izmantošanas veida maiņa. Zāļu purviem piemērotas apsaimniekošanas pārtraukšana ļauj attīstīties dabiskai sukcesijai, kas Latvijas klimatiskajos apstākļos gandrīz vienmēr ir krūmāja vai meža veidošanās. Atšķirībā no zālājiem, purvos sukcesija notiek lēnāk. Potenciāli biotopu pastāvēšanu apdraud arī zāļu purviem raksturīgās apsaimniekošanas nepareiza izmantošana. Pārganīšana var novest pie degradētām sabiedrībām, kas pēc struktūras un funkcijām vairs neatbilst šajā rokasgrāmatā aprakstītajam zāļu purvu biotopam.
Netieši ietekmējošie

· piesārņojums ar gaisa nosēdumiem

Ar slāpekli bagāti gaisa nosēdumi var negatīvi ietekmēt purvu augāju, sekmējot slāpekli mīlošu augu sugu ieviešanos un purvam raksturīgo sugu izzušanu. Latvijā nav pierādījumu purva augāja izmaiņām gaisa nosēdumu ietekmē, taču citviet Eiropā tas negatīvi ietekmē purvu kvalitāti (Šefferová Stanová et al. 2008).

· gruntsūdeņu eitrofikācija

Blakus esošo lauksaimniecības zemju mēslošana negatīvi ietekmē purvu augāju, jo ar gruntsūdeņiem vai virsūdeņiem purvos var tikt ienestas papildus barības vielas, īpaši slāpeklis un fosfors, kas sekmē slāpekli mīlošu augu sugu ieviešanos un purvam raksturīgo sugu sastopamības samazināšanos purvos. Tā kā vairums purvu ir arī susināti, tad abu šo faktoru ietekmē  purva augājs var būtiski mainīties.

· kontaktbiotopu transformācija

Dabā purvi visbiežāk robežojas ar pārmitriem mežiem vai ezeriem, retāk ar sausieņu mežiem, un dabā ir vērojama pakāpeniska augāja pāreja. Izmainot apkārtējo augāju, var izmainīties arī purva augājs. Avotos un avoksnājos, kas atrodas mežos, sugas ir pielāgojušās daļējam noēnojuma, un koku izciršana pie avotiem samazina šo sugu vitalitāti un sastopamības biežumu. Purvi, kas robežojas ar intensīvas lauksaimniecības zemēm var saņemt ar gruntsūdeņiem un virsūdeņiem vairāk barības vielas, kas ilgtermiņā var izmainīt sugu sastāvu purvā. Izcērtot mežus purva perifērijā tiek izmainīts purva mitruma režīms.
· klimata izmaiņas

Potenciāli purvus, visvairāk augstos purvus (7110*, 7120), var ietekmēt klimata izmaiņas. Augstākas gaisa temperatūras un ilgstošāki sausuma periodi var sekmēt purviem neraksturīgo sugu ieviešanos. Palielināta iztvaikošana un izmaiņas nokrišņu sadalījumā, klimata ekstrēmu, īpaši sausuma, biežuma palielināšanās var pazemināt ūdens līmeni purvos augšanas periodā. Savukārt mitruma daudzuma samazināšanās var izraisīt purva augu sugu sastopamības samazināšanos un visvairāk tas var ietekmēt purva ieplaku sugas. Ņemot vērā, ka purviem ir globāla nozīme oglekļa uzkrāšanā un oglekļa aprites ciklā, ikvienas liela mēroga izmaiņas ietekmēs arī šos procesus. Iespējama paātrināta kūdras sadalīšanās un pastiprināta oglekļa izdalīšanās atmosfērā (Stallegger 2008).

Purva biotopu nodalīšana no meža biotopiem

Purva biotopos koku stāva segums ir mazāks par 75% un koku vidējais augstums ir mazāks par 7 m, kā arī mozaīkveidā sastopama purvam raksturīgā veģetācija.

Foto ar aizaugušu pārejas vai zāļu purvu
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