7230 Kaļķaini zāļu purvi 

EUNIS klasifikators: D4.1. Rich fens

Latvijas biotopu klasifikators: G.1.1. Bagāti zāļu purvi

Augu sabiedrības: Caricion davallianae, Sphagno warnstorfiani  – Tomenthypnion

Definīcija 

Kaļķainu augteņu mitrāji, parasti zāļu purvi,  kuros dominē zemie grīšļi un zaļsūnas. Kūdras slānis var arī nebūt izveidojies. Bieži veido mitrāju kompleksu, tāpēc šeit pieskaitāmi arī mitro zālāju (Molinion), augsto grīšļu sabiedrību (Magnocaricion elatae), niedru audzes (Phragmition australis) un dažādu mitru ieplaku augu sabiedrību ieslēgumi kaļķainos zāļu purvos.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Nav.

Izplatība

Sastopami reti visā Latvijas teritorijā. Lielākie kaļķainie zāļu purvi atrodas Latvijas rietumu daļā, īpaši Piejūras zemienē.

Aizsardzības vērtība

Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni 1000 ha jeb 0,0015 % no  Latvijas teritorijas, un pēdējos 100 gados tā būtiski ir samazinājusies cilvēka darbības rezultātā. Vairākas augu sugas, piemēram, Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, Devela grīslis Carex davalliana, mušu ofrīda Ophris insectifera, strupais donis Juncus subnodulosus sastopamas tikai kaļķainos zāļu purvos. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā Lēzeļa lipares Liparis loeselii, bezdelīgactiņas Primula farinosa, parastās kreimules Pinguicula vulgaris, stāvlapu dzegužpirkstītes Dactylorhiza incarnata,  Rutes smaillapes Lophozia rutheana, kvadrātiskās preisijas Preissia quadrata, Īrijas merkijas Moerkia hibernica, īpaši aizsargājamo gliemežu – spožā pumpurgliemeža Vertigo genesii, četrzobu pumpurgliemeža V. geyeri  biotops.

Vides faktori

Sastopami reljefa pazeminājumos ar apgrūtinātu gruntsūdens noteci, reti -  ezeru slīkšņās. Kūdras slānis var būt līdz pat 5m dziļš vai arī tas var nebūt izveidojies, ja purvs ir attīstības sākuma stadijā. Paaugstinātu kalcija koncentrāciju augsnē rada ar kaļķi bagātu cilmiežu atrašanās tuvu augsnes virskārtai, augsta gliemežvāku koncentrācija augsnē vai ar kalciju bagātu gruntsūdeņu pieplūde. Kaļķaino zāļu purvu augsnes parasti ir bagātas ar kalciju, bieži arī ar magniju un kāliju, bet tajās ir maz slāpekļa un fosfora. Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu kaļķainie zāļu purvi ir klaji, ar nelielu skraju koku vai krūmu joslu purva malās. 

Veģetācija

Augstāk minētie vides faktori nosaka, ka kaļķainos zāļu purvos dominē atklātu mitru līdz pārmitru ar slāpekli nabadzīgu augteņu augi un sastopamas kalcifilas augu sugas. Koku stāva parasti nav vai to veido skrajas priedes Pinus sylvestris, purva bērzi Betula pubescens, āra bērzi B. pendula. Krūmu stāvu veido skrajas priedes, purvmirte Myrica gale, parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula  humilis un kārkli  Salix spp. Izteikts lakstaugu un sūnu stāvs, taču, ja purvs veidojas aizaugot seklūdeņiem, sūnu stāvs var arī sākotnēji nebūt. Papildus dominējošām raksturīgajām sugām lakstaugu stāvā var dominēt arī Hosta grīslis Carex hostiana,  pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, sāres grīslis Carex panicea,  Alpu mazmeldrs Trichophorum alpinum. Sūnu stāvā dominē zaļsūnas (Musci), bet purvā izklaidus var būt sfagnu ciņi, kurus parasti veido Varnstorfa sfagns Sphagnum warnstorfii, gludais sfagns  Sph. teres, šaurlapu sfagns Sph. angustifolium. Reti kaļķainos zāļu purvos sastop ieplakas ar mieturaļģēm, bieži  - ar vidējo pūsleni Utricularia intermedia.

Raksturojošās sugas

Dominējošie lakstaugi: rūsganā melncere Schoenus ferrugineus, mazziedu pameldrs Eleocharis quinqueflora, Devela grīslis Carex davalliana, Buksbauma grīslis Carex buxbaumii, Carex flava grupas grīšļu sugas, sāres grīslis Carex panicea; bieži sastopami lakstaugi -  bezdelīgactiņa Primula farinosa, parastā kreimule Pinguicula vulgaris, raibā kosa Equisetum variegatum, platlapu spilve Eriophorum latifolium, reti -  asinssarkanā dzegušpirkstīte Dactylorhiza cruenta, iedzeltenā dzegužpirkstīte D. ochroleuca, Lēzela lipare Liparis loeselii, odu gimnadēnija Gymnadenia conopsea.

Dominējošās sūnas: Kosona dižsirpe Scorpidium cossonii, atrotītā dižsirpe S. revolvens, parastā dižsirpe S. scorpioides, starainā atskabardze Campylium stellatum; bieži sastopamas sūnas - adiantu spārnene Fissidens adianthoides, mīkstā ķemmzare Ctenidium molluscum; reti -  lielā samtīte Bryum pseudotriquetrum, Neidamas samtīte Bryum neodamense, Pseudocalliergon trifarium, P. lycopodioides, spīdīgā tūbaine Tomenthypnum nitens, melnējošā sīkvācelīte Catoscopium nigritum, spurainā dzīparene Paludella squarrosa, Rutes smaillape Lophozia rutheana, Īrijas merkija Moerckia hibernica, kvadrātiskā preisija Preissia quadrata. Mieturaļģes: Chara aspera, Chara contraria.

Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Ideālā gadījumā veģetācijas struktūra un augu sugu sastāvs atbilst augstāk minētājiem kritērijiem. Pie biotopa pieskaitāmi arī daļēji ar kokiem un krūmiem vai niedrēm aizaugušie kaļķainie zāļu purvi, ja tajos visā biotopa platībā mozaīkveidā ir saglabājušās šim biotopam raksturīgā struktūra un augu sugas. Nav pieskaitāmi tie nosusinātie kaļķainie zāļu purvi, kuros visā biotopa platībā dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, un mozaīkveidā visā purvā vairs nav sastopama šim biotopam raksturīgā veģetācija un struktūra. Parasti šie purvi būs arī aizauguši ar krūmiem un kokiem un to projektīvais segums būs lielāks nekā 50%. 

Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem purva funkciju un struktūru un atjaunošanas iespēju raksturojošiem indikatoriem.

Struktūras indikatori: Schoenus ferrugineus un Carex davalliana sastopamība, Myrica gale segums, aizaugums ar kokiem un citiem krūmiem, sūnu stāva segums, sugu piesātinājums, īpaši aizsargājamo augu sugu skaits, ekspansīvo sugu daudzums
Funkciju indikatori: platība, hidroloģiskais stāvoklis, saskares zonas ar dabiskiem biotopiem lielums, apsaimniekošanas veids, attālums līdz intensīvā lauksaimniecībā izmantotām zemēm, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei
Atjaunošanas iespēju indikatori: struktūras un funkciju indikatoru kvalitāte, purva pieejamība, nepieciešamo resursu daudzums atjaunošanas pasākumiem, biotopa izolētības pakāpe
Apdraudošie faktori

Latvijā galvenais purvus negatīvi ietekmējošais faktors ir susināšana – gan purvu, gan to apkārtnes pārmitro biotopu. Susināšanas ietekmē pakāpeniski izzūd kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, bieži ieviešas un dominē zilganā molīnija Molinia cerulea, kas veido augstus ciņus. Purvs pakāpeniski aizaug ar krūmiem un kokiem. Degšanas gadījumā arī var izzust purvam raksturīgās sugas un strauji var ieviesties bērzi un zilganā molīnija. Visbiežāk ugunsgrēks skar susinātos kaļķainos zāļu purvus. Bebriem aizdambējot blakus purvam esošos grāvjus vai strautus, purvs var tikt appludināts. 

Arī apkārtējo lauksaimniecības zemju mēslošana var negatīvi ietekmēt purvu augāju, jo ar virsūdens noteci vai ar gruntsūdeņiem tiek purvā pienests papildus slāpeklis un fosfors, kas sekmē nitrofilo sugu seguma (parastās niedres, lielās krastkaņepes, zilganās molīnijas) palielināšanos un purvam raksturīgo sugu izzušanu. Līdzīgi purva augāju ietekmē atmosfēras slāpekļa piesārņojums. Līdz šim Latvijā nav veikti pētījumi par atmosfēras slāpekļa piesārņojuma ietekmi uz purvu augāju, taču Centrāleiropā šāda veida piesārņojuma ietekme ir atzīta par būtisku.

Kaļķaino zāļu purvu aizaugšanu daļēji ir sekmējusi arī pļaušanas un noganīšanas pārtraukšana. Daļa no kaļķainajiem zāļu purviem ir pārveidota par lauksaimniecības zemēm.

Nākotnē, turpinot samazināties kaļķaino zāļu purvu vietu skaitam un platībai, biotopa saglabāšanos var negatīvi ietekmēt biotopu fragmentācija, kas kavē specifisko kaļķainiem zāļu purviem raksturīgo sugu izplatību.

Apsaimniekošana

Mūsdienās kaļķainos zāļu purvus reti pļauj vai nogana, taču 30. gados zāļu purvu apsaimniekošana bija plaši izplatīta. Kaļķaino zāļu purvu pļaušana vai ekstensīva noganīšana būtu atbalstāma un veicināma, īpaši pēc koku un krūmu izciršanas, jo tas sekmē atjaunoto klajo platību saglabāšanos. Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.

Līdzīgie biotopi

Nosusinātos kaļķainos zāļu purvos bieži dominē zilganā molīnija Molinia caerulea, taču no biotopa 6410 Molīniju pļavas uz kaļķainām, kūdrainām vai mālainām augsnēm tos var atšķirt pēc augāja struktūras – susinātos kaļķainos zāļu purvos zilganā molīnija veido augstus ciņus, starp kuriem parasti ir atklātas augsnes ieplakas un uz ciņiem vēl dažviet saglabājušās kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas. Nosusinātie purvi visbiežāk ir arī aizauguši ar kokiem un krūmiem un tajos nav sastopams molīniju pļavām raksturīgais sugu sastāvs. 

Pļava, kur dominē Carex panicea (biotops 6410) ir sugām bagātāka nekā zāļu purvs ar Carex panicea, un tajā nav izteikta sūnu stāva.

Ja kaļķainā zāļu purvā izplūst avoti, kas veido avotkaļķus, ar tiem raksturīgo veģetāciju (Cratoneurion), tos izdala kā atsevišķu biotopu – 7220* Avoti, kas veido avotkaļķus. Ja purva platība mazāka par 0,1 ha, tad visu teritoriju izdala kā 7220*.

Līdzīgi, ja purvā sastop dižās aslapes Cladium mariscus audzes, tās izdala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi.

Ezeru slīkšņās esošās augu sabiedrības ar kalcifilām sugām nodalāmas kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi. No biotopa 7140 Pārejas purvi un slīkšņas atšķirams pēc dominējošo sūnu sugu sastāva un raksturīgajām kalcifilajām sugām. Uzmanība jāpievērš sūnu stāvam, īpaši, ja purvu apseko vasaras otrajā pusē, kad daudzas raksturīgās kalcifilās lakstaugu sugas ir grūtāk pamanāmas. Jāņem vērā, ka kaļķainajiem zāļu purviem raksturīgo un dominējošo sūnu sugu Scorpidium cossonii no Scorpidium revolvens, kura nav izteikti kalcifila suga, var precīzi atšķirt tikai sūnu aplūkojot mikroskopā, tāpēc ieteicams ievākt sūnu paraugus.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Starpkāpu ieplakās esošās augu sabiedrības ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugienus izdalāmas kā biotops 2190 Mitras starpkāpu ieplakas. 

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

2.3. Kaļķaini zāļu purvi ar Devela grīsli Carex davalliana

2.4. Kaļķaini zāļu purvi ar rūsgano melnceri Schoenus ferrugineus

2.8. Zāļu purvi ar strupo doni Juncus subnodulosus 
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7140 Pārejas purvi un slīkšņas

EUNIS klasifikators: 

Latvijas biotopu klasifikators: G.2. Pārejas purvi

Augu sabiedrības: Caricion lasiocarpae, Rhynchosporion albae, Sphagno recurvi - Caricion canescentis, Leuko-Scheuchzerion palustris, Eriophorion gracilis, Magnocaricion elatae

Definīcija 

Dažādas kūdru veidojošas augu sabiedrības, kas izveidojušās aizaugot un pāraugot barības vielām nabadzīgiem līdz vidēji bagātiem ezeriem, un, kurās dominē zemie vai vidēji augstie grīšļi, zaļsūnas vai sfagni. Slīkšņas cieši saistītas ar amfībiskām un ūdensaugu sabiedrībām. Boreālajā reģionā šajā biotopā iekļauj arī minerotrofos purvus, kas nav lielāka purvu kompleksa sastāvdaļa. Ezeros šajā biotopā iekļaujami arī Carex rostrata monodominanto audžu ieslēgumi slīkšņās.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Iekļauj pārejas purvus augsto purvu perifērijā, ap minerālzemes salām purvos, ja to platība ir lielāka par 0,1 ha, bet, ja sastopami mazākā platībā, tad nodalāmi kā biotopa 7110* Neskarti augstie purvi sastāvdaļa. Iekļauj arī pārejas purvus starppauguru ieplakās.

Izplatība

Sastopami bieži visā Latvijas teritorijā. 

Aizsardzības vērtība

Vairākas īpaši aizsargājamas augu sugas, piemēram, purva sūnene Hammarbya paludosa, purvāja vienlape Malaxis monophyllos, dzeltenā akmeņlauzīte Saxifraga hirculus, kūdrāja grīslis Carex heleonastes,  spīdīgā āķīte Hamatocaulis vernicosus, Lapzemes āķīte Hamatocaulis lapponicus, Calliergon richardsonii, sastopamas tikai pārejas purvos un slīkšņās. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā Lēzeļa lipares Liparis loeselii, stāvlapu dzegužpirkstītes Dactylorhiza incarnata, plankumainās dzegužpirkstītes Dactylorhiza maculata, mellenāju kārkla Salix myrtilloides, trīsrindu mēzijas Meesia triquetra, purva lāpstītes Scapania irrigua biotops. Bezmugurkaulnieki: ???

Vides faktori

Sastopami nelielos pāraugošos un aizaugošos ezeros, lielo ezeru ielīčos, augsto purvu perifērijā vai pie minerālzemes salām augstajos purvos, retāk – reljefa pazeminājumos starppauguru ieplakās. Pārejas purvu augsnes parasti ir skābas līdz vidēji bāziskas un tajās ir maz slāpekļa un fosfora. Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu pārejas purvi ir klaji, ar skraju koku vai krūmu joslu purva malās. 

Veģetācija

Augstāk minētie vides faktori nosaka, ka pārejas purvos dominē atklātu mitru līdz pārmitru ar slāpekli nabadzīgu augteņu augi. Koku stāva parasti nav vai to veido skrajas priedes Pinus sylvestris, purva bērzi Betula pubescens, āra bērzi B. pendula. Krūmu stāvu veido skrajas priedes, parastais krūklis Frangula alnus, zemais bērzs Betula  humilis un kārkli Salix spp. Izteikts lakstaugu un sūnu stāvs. Ezeru slīkšņās sūnu stāvā dominē zaļsūnas (Muscii) vai sfagni (Sphagnacea), turpretī augsto purvu perifērijā vai pie salām un starppauguru ieplakās - sfagni. Ezeru slīkšņās šo biotopu veido zāļu vai pārejas purvu sabiedrības. Reljefs līdzens vai ciņains, ko zāļu purvu slīkšņā veido dažādi grīšļi, bet pārejas purvos – sfagni. Vietām var būt ieplakas ar ūdeni, dažkārt – ar atklātu kūdru.

Raksturojošās sugas

Dominējošie lakstaugi: uzpūstais grīslis Carex rostrata, pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, dūkstu grīslis Carex limosa, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, augstais grīslis Carex elata, purva purvpaparde Thelypteris palustris; bieži sastopami lakstaugi – lielā dzērvene Oxycoccus palustris, purva vārnkāja Comarum palustre, trejlapu puplaksis Menyanthes trifoliata, šaurlapu spilve Eriophorum polystachion, purva cūkausis Calla palustris, purva rūgtdille Peucedanum palustre, upes kosa Equisetum fluviatile, purva jāņeglīte Pedicularis palustris, tievsakņu grīslis Carex chordorhiza, slaidā spilve Eriophorum gracile, polijlapu andromeda Andromeda polifolia, apaļlapu rasene Drosera rotundifolia, garlapu rasene Drosera anglica; reti - trejdaļu madara Galium trifidum, stāvlapu dzegužpirkstīte Dactylorhiza incarnata, Lēzeļa lipare Liparis loeselii, purva sūnene Hammarbya paludosa, purvāja vienlape Malaxis monophyllos. Slīkšņā pie ūdens: indīgais velnarutks Cicuta virosa, dižmeldru grīslis Carex pseudacorus. Ieplakās: vidējā pūslene Utricularia intermedia.

Dominējošās sūnas: strupais sfagns Sphagnum flexuosum, assmailes sfagns Sphagnum fallax, tumšā pinkaine Cinclidium stygium, atrotītā dižsirpe Scorpidium revolvens, spīdīgā āķīte Hamatocaulis vernicosus, Calliergonella cuspidata, Calliergon cordifolium, lielā dumbrene Calliergon giganteum; bieži sastopamas sūnas - salmu dumbrene Calliergon stramineum; reti – sirpjlapu sfagns Sphagnum subsecundum, grieztais sfagns Sphagnum contortum, Blandova strupsspalve Helodium blandowii.

Raksturojošo sugu sastāvs ir atkarīgs no barības vielu daudzuma un hidroloģiskā režīma purvā.

Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Ideālā gadījumā veģetācijas struktūra un augu sugu sastāvs atbilst augstāk minētājam aprakstam. Pie biotopa pieskaitāmi arī daļēji ar kokiem un krūmiem vai niedrēm aizaugušie pārejas purvi, ja tajos visā biotopa platībā mozaīkveidā ir saglabājušās šim biotopam raksturīgā struktūra un augu sugas.  

Struktūras indikatori: purva poligona veids (slīkšņas josla vai purva poligons), aizaugums ar kokiem un krūmiem, sūnu stāva segums, ekspansīvo sugu daudzums, īpaši aizsargājamo augu sugu skaits
Funkciju indikatori: platība, hidroloģiskais stāvoklis, saskares zonas ar dabiskiem biotopiem lielums, apsaimniekošanas veids, attālums līdz intensīvā lauksaimniecībā izmantotām zemēm, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei

Atjaunošanas iespēju indikatori: struktūras un funkciju indikatoru kvalitāte, purva pieejamība, nepieciešamo resursu daudzums atjaunošanas pasākumiem, biotopa izolētības pakāpe
Apdraudošie faktori

Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori. Specifisks apdraudējums ir bebru darbība, jo aizdambējot blakus purvam esošos grāvjus vai strautus, purvs var tikt appludināts, kā arī apkārtējo lauksaimniecības zemju mēslošana, kas var negatīvi ietekmēt purvu augāju, jo ar virsūdens noteci vai ar gruntsūdeņiem tiek purvā vai ezerā pienests papildus slāpeklis un fosfors, kas sekmē nitrofilo sugu seguma (parastās niedres, lielās krastkaņepes, zilganās molīnijas) palielināšanos un purvam raksturīgo sugu izzušanu. 

Apsaimniekošana

Neskartos vai mazskartos pārejas purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai augstajā purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.

Līdzīgie biotopi

Ja pārejas purvā sastop dižās aslapes Cladium mariscus audzes, tās izdala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi.

Ezeru slīkšņās esošās augu sabiedrības ar kalcifilām sugām nodalāmas kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi. No biotopa 7140 Pārejas purvi un slīkšņas atšķirams pēc dominējošo sūnu sugu sastāva un raksturīgajām kalcifilajām sugām. Uzmanība jāpievērš sūnu stāvam, īpaši, ja purvu apseko vasaras otrajā pusē, kad daudzas raksturīgās kalcifilās lakstaugu sugas ir grūtāk pamanāmas. Jāņem vērā, ka kaļķainajiem zāļu purviem raksturīgo un dominējošo sūnu sugu Scorpidium cossonii no Scorpidium revolvens, kura nav tik izteikti kalcifila suga, var precīzi atšķirt tikai sūnu aplūkojot mikroskopā, tāpēc ieteicams ievākt sūnu paraugus.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav. 

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi

2.7. Pārejas purvi un slīkšņas
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7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi

EUNIS klasifikators: XXX
Latvijas biotopu klasifikators: C.2.1.12. Dižās aslapes Cladium mariscus virsūdens audzes ezeru piekrastēs

Augu sabiedrības: Magnocaricion elatae

Definīcija 

Dižās aslapes Cladium mariscus audzes ezeru virsūdens augāja joslā vai ekstensīvi apsaimniekotās slapjās pļavās ciešā saistībā ar savienības Caricion davalliane sabiedrībām vai citām sugām no savienības Phragmition communis.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Nav konstatēts slapjās pļavās, taču sastopams kaļķainos zāļu purvos.

Izplatība

Ļoti reti. Piejūras zemienes, Kurzemes, Austrumlatvijas, Dienvidaustrumu  ģeobotāniskajos rajonos. Nozīmīgākās vietas atrodas Piejūras zemienē.

Aizsardzības vērtība

Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni x ha jeb 0,00x % no  Latvijas teritorijas. 

Vides faktori

Sastopams barības vielām, galvenokārt ar fosforu, nabadzīgos, bet ar kalciju bagātos ezeros ar seklu un plašu litorāli, slīkšņās vai kaļķainu zāļu purvu ieplakās. Paaugstinātu kalcija koncentrāciju nodrošina ar kaļķi bagātu cilmiežu atrašanās tuvu augsnes virskārtai vai ezera gruntī, augsta gliemežvāku koncentrācija vai ar kalciju bagātu gruntsūdeņu pieplūde. 

Veģetācija

Veģetācijas struktūra atkarīga no biotopa veida un kvalitātes. Labvēlīgos apstākļos, ezeros, 15 – 25 cm dziļumā, atklātā vietā, veido biezas monodominantas audzes, kurā citu sugu klātbūtne ir niecīga. Visbiežāk sastopami helofīti un iegrimušie ūdensaugi. Ezeru slīkšņās dižā aslape kopā ar citiem helofītiem, mitru vietu augiem un ūdensaugiem veido saliktu lakstaugu joslu. Dažkārt ir sūnu stāvs, ko veido zaļsūnas un sfagni. Kaļķaino zāļu purvu ieplakās lakstaugu stāvs skrajš līdz biezs, ko bez dižās aslapes veido kaļķaino zāļu purvu sugas. Var būt labi attīstīts sūnu stāvs, ko veido zaļsūnas. 

Raksturīgās sugas

Dominējošie lakstaugi: dižā aslape Cladium mariscus; bieži sastopami lakstaugi: iegrimusī raglape Ceratophyllum demersum, pūslenes Utricularia spp., augstais grīslis Carex elata, Carex lasiocarpa, Phragmites communis, Schoenus ferrugineus.

Dominējošās sūnas: parastā dižsirpe S. scorpioides, bieži - starainā atskabardze Campylium stellatum, Scorpidium cossonii. Mieturaļģes: Chara aspera, Chara contraria.

Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem biotopa funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

Struktūras indikatori: Cladium mariscus ģeneratīvo eksemplāru daudzums, Cladium mariscus monodominanto audžu īpatsvars, citu lakstaugu sugu segums.

Funkciju indikatori: atrašanās vieta (slīkšņa, zāļu purvu ieplaka vai periodiski izžūstošs seklūdens, pastāvīgs seklūdens), biotopa platība, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei
Atjaunošanas iespēju indikatori: nav noteikti

Atjaunošanas iespējas

Biotopa atjaunošanas iespējas līdz šim nav apzinātas un Latvijā nav izmantotas. Paaugstinot Kaņiera ezera ūdens līmeni, novērota dižās aslapes audžu platības palielināšanās kaļķainajos zāļu purvos ezera piekrastē.

Apdraudošie faktori

Ezeros biotopu visvairāk gan tieši, gan netieši apdraud ezeru eitrofikācija, kā rezultātā ezeri straujāk aizaug un pārpurvojas, savukārt kaļķainajos zāļu purvos – susināšana. Spēcīgas susināšanas ietekmē kaļķainos zāļu purvos pakāpeniski pavājinās dižās aslapes konkurences spēja, audzes kļūst skrajākas un ieviešas arvien vairāk kaļķainiem zāļu purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, vēlāk samazinās aslapju dzinumu garums un augi vairs neveido ģeneratīvos dzinumus. Tādā gadījumā biotops var tikt klasificēts kā 7230 Kaļķaini zāļu purvi.

Arī apkārtējo lauksaimniecības zemju mēslošana var negatīvi ietekmēt purvos esošās dižās aslapes audzes tāpat kā biotopu 7230 Kaļķaini zāļu purvi.

Apsaimniekošana

Ja dižās aslapes vitalitāte ir laba, nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu ezerā un tā sateces baseinā vai purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā. Gadījumā, ja kaļķainie zāļu purvi pakāpeniski aizaug ar dižo aslapi, bet prioritāte dotajā vietā ir kaļķaino zāļu purvu saglabāšana, aslapes var pļaut. Lai samazinātu aslapes segumu ieteicama vēla pļaušana – augusta beigas, septembra sākums un jāpļauj cik iespējams zemu.
Līdzīgie biotopi

Kaļķainā zāļu purvā esošās dižās aslapes Cladium mariscus audzes nodala kā biotopu 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi. Ezeru slīkšņās esošās dižās aslapes audzes nodalāmas kā 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi. Abos gadījumos dižai aslapei jāveido vismaz 50% no kopējā lakstaugu stāva seguma.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav.

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

2.5. Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus 

4.4. Ezeri un to piekrastes ar dižās aslapes Cladium mariscus audzēm
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7110* Neskarti augstie purvi

EUNIS klasifikators: 

Latvijas biotopu klasifikators: G.3. Augstie purvi

Augu sabiedrības: Oxycocco-Empetrion hermaphroditi, Sphagnion magellanici, Rhynchosporion albae, Leuko-Scheuchzerion palustris

Definīcija 

Ombrotrofie jeb augstie purvi, kas barības vielas un ūdeni saņem tikai ar nokrišņiem, un kuros ūdens līmenis parasti ir augstāks nekā blakus esošajās teritorijās. Augstie purvi ar daudzgadīgu veģetāciju, kurā dominē sfagni, kas ir galvenie kūdras veidotāji purvā.

Lielākajā daļā purva jānotiek kūdras veidošanās procesam, taču pieļaujams šajā biotopā iekļaut arī augstos purvus vai to daļas, kuros kūdras veidošanās kādu laiku nenotiek, piemēram, pēc ugunsgrēka, dabisko klimatisko ciklu, piemēram, sausuma perioda, laikā.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Nav.

Izplatība

Bieži visā Latvijas teritorijā. Taču augsto purvu izplatība ir nevienmērīga un galvenokārt saistīta ar zemienēm un līdzenumiem. Visvairāk augsto purvu un arī vislielākie purvi atrodami Austrumlatvijas zemienē, Viduslatvijas zemienes ziemeļu daļā un Tīreļu līdzenumā. Maz purvu ir Zemgales līdzenumā. 

Aizsardzības vērtība

Vairākas īpaši aizsargājamas augu sugas, piemēram, Lindberga sfagns Sphagnum lindbergii, mīkstais sfagns Sphagnum molle, Odontoschisma sphagnii, ciņu mazmeldrs Trichophorum cespitosum, sastopamas tikai augstajos purvos. Nozīmīgs tādu īpaši aizsargājamo augu sugu kā pundurbērza Betula nana, putnu sugu – purva tilbītes Tringa glareola, dzeltenā tārtiņa Pluvialis apricaria, lietuvaiņa Numenius phaeopus, bezmugurkaulnieku sugu - krastu medniekzirnekļa Dolomedes plantarius, raibgalvas purvspāres Leucorrhinia albifrons, spilgtās purvspāres Leucorrhinia pectoralis, purvāju skrejvaboles Carabus menethriesi, lielā purvraibeņa Clossiana frigga, zileņu vērpējsprīžmeša Biston lapponaria, dižā habronika Habronyx heros,  biotops.

Vides faktori

Veidojušies ilgā laika periodā, pārpurvojoties minerālgruntij vai aizaugot sekliem ledāju kušanas ūdeņu reliktiem ezeriem vai aizpildoties glaciokarsta ieplakām, izejot purvu attīstības ciklu un pakāpeniski pieaugot kūdras slānim (Kalniņa 2008).

Ūdens līmenis augstajos purvos ir augsts, raksturīgi virsūdeņi, kas redzami lāmās un ieplakās. Augstie purvi ir ar barības vielām nabadzīgi, jo ūdeni un barības vielas tie saņem galvenokārt no atmosfēras nokrišņiem. Biezais kūdras slānis, kura dziļums var sasniegt pat vairāk nekā 10m, kavē barības vielu piekļūšanu no minerālgrunts. Skābā vide (pH 4-5) augstajos purvos rodas sfagnu sūnu metabolisma rezultātā un tās saglabāšanos sekmē nokrišņi, kuriem parasti ir zemas buferspējas (Rydin & Jeglum 2006). 

Dabiskos apstākļos ar netraucētu purva un apkārtnes hidroloģisko režīmu augstie purvi ir klaji un skrajš koku vai krūmu stāvs ar parasto priedi sastopams vien purva perifērijā.. 

Purvu reljefs un veģetācija

Lielajos augstajos purvos ir izteikts reljefs - no atklāta ūdens lāmām, sfagnu-lakstaugu slīkšņām lāmu malās, slapjām ieplakām, līdzeniem sfagnu-lakstaugu paklājiem līdz pat 50cm augstiem sfagnu ciņiem vai garenām ciņu grēdām. Mazos purvos visbiežāk sastop tikai dažus no reljefa struktūras elementiem.

Pastāv purva reljefa atšķirības starp Rietumlatvijas augstajiem purviem un purviem citviet Latvijā. Neskartajos vai mazskartajos Rietumlatvijas augstajos purvos ainavu veido lēzeni sfagnu ciņi ar viršiem un ķērpjiem, kas mijas ar seklām sfagnu ieplakām ar parasto baltmeldru, turklāt lāmas ar atklātu ūdeni ir ļoti maz vai vispār nav. Līdzīgi Rietumlatvijas purviem ir arī atsevišķi purvi Limbažu rajonā, kas atrodas aptuveni 20 – 30 km no Rīgas jūras līča. Savukārt Latvijas austrumu un ziemeļu daļas augstajos purvos bieži sastopami grēdu- lāmu kompleksi, grēdu-ezeriņu kompleksi un bieži ciņi un grēdas ir apauguši ar priedēm. Atsevišķos augstajos purvos var ieraudzīt abu tipu pazīmes. Lielākajos mazskartajos vai neskartajos augstajos purvos sastop atklātas kūdras laukumus, kas koncentrējas purva kupola nogāzē, vietās, kur notiek aktīva purva struktūru veidošanās.

Augstajos purvos labi attīstīti ir divi augāja stāvi - lakstaugu un sūnu stāvs un sūnu stāvā dominē sfagni (Sphagnacea). Ķērpji sastopami galvenokārt uz sfagnu ciņiem. Meliorācijas neskartos purvos vai to daļās parasti koku un krūmu stāvs nav vai tas ir vāji attīstīts. Izņēmums ir purvu malas un minerālzemes salu apkārtne, kur pat neskartos purvos šaurā joslā visbiežāk būs skrajš koku un krūmu stāvs, jo šajās vietās ir seklāks kūdras slānis. Koki un krūmi var būt arī uz ciņu grēdām.

Lai augsto purvu vai tā daļu nodalītu kā 7110* Neskarti augstie purvi, aplūkotajā platībā vidējais sīkkrūmu segums nedrīkst pārsniegt 50 % un vidējais sfagnu segums nedrīkst būt mazāks par 90%, vidējā koku biezība ir mazāka nekā x % un to vidējais augstums – zemāks par 7 m. 

Raksturojošās sugas

Dominējošie sīkkrūmi un lakstaugi ciņos un ieplakās: sila virsis Calluna vulgaris, makstainā spilve Eriophorum vaginatum, parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, Carex limosa; bieži sastopami lakstaugi: Chamaedaphne calyculata, Andromeda polifolia, Oxycoccus palustris, Empetrum nigrum, Rubus chamaemorus, Drosera rotundifolia, Drosera anglica, reti – Trichophorum cespitosum, Betula nana.

Dominējošās sūnas: Sphagnum magellanicum, Sphagnum fuscum, Sphagnum rubellum, Sphagnum cuspidatum, bieži sastopamas sūnas – Sphagnum angustifolium, Sphagnum tenellum, Mylia anomala, Kurzia pauciflora, Cladopodiella fluitans. Reti – Sphagnum lindbergii, Sphagnum majus, Sphagnum pappilosum, Gymnocolea inflata, Odontoschisma sphagnii. Ķērpji: Cladonia squamosa, Cladina ciliata var. tenuis, Cladina stellaris, Cladina stygia (autors).

Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Struktūras indikatori: Ciņu - lāmu kompleksa vai grēdu-liekņu kompleksa aizņemtā platība visā purvā, sūnu stāva segums, sīkkrūmu segums, koku stāva segums, invazīvo sugu klātbūtne, īpaši aizsargājamo visu organisma grupu sugu skaits purvā
Funkciju indikatori: platība, hidroloģiskais stāvoklis, purva platība, kurā veidojas ieplakas ar kūdru (7150), kontūrgrāvju ietekmes neskartā purva teritorija, purvu šķērsojošo grāvju neskartā platība, biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei
Atjaunošanas iespēju indikatori: struktūras un funkciju indikatoru kvalitāte, purva pieejamība, nepieciešamo resursu daudzums atjaunošanas pasākumiem 
Apdraudošie faktori

Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori. Atkarībā no kūdras mitruma, tās sadalīšanās pakāpes un kūdras slāņa dziļuma, purva virsa nosēžas 0,5 – 1,2 m no sākotnējā līmeņa un šis process var būt neatgriezenisks (Nusbaums 2008). Susināšanas ietekmē notiek purva reljefa vienkāršošanās, pakāpeniski izzūd ieplakas un lāmas, augstajiem purviem raksturīgās lakstaugu un sūnu sugas, turpretī pieaug sīkkrūmu, Calluna vulgaris, Ledum palustre, Chamaedaphne calyculata, Vaccinium uliginosum, segums. Stipri ietekmētās vietās atsedzas sausa kūdra. Purvs pakāpeniski aizaug ar krūmiem un kokiem. Susināšanas ietekme ir atkarīga no purva platības, nosusināšanas grāvju blīvuma, dziļuma un kūdras slāņa biezuma. 

Degšanas gadījumā arī var izzust purvam raksturīgās sugas un strauji var ieviesties bērzi. Visbiežāk ugunsgrēks skar susinātos augstos purvus.

Latvijā augstos purvus mazākā mērā ietekmē:

· Atmosfēras piesārņojums,

· Kļūdaini izplānots dabas tūrisms.

Apsaimniekošana

Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.

Līdzīgie biotopi

Atšķirības starp 7110* un 7120 minētas 7120 definīcijā.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav.

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

Nav.

Literatūra

Kabucis I. (red.) 2001. Latvijas biotopi. Klasifikators. Latvijas Dabas fonds, 96 lpp.

Namatēva A. 

Pakalne M., Kalniņa L. 2000. Mires in Latvia. Suo, 51 (4), 213 – 226.

Pakalne M., Salmiņa L., Segliņš V. 2004. Vegetation diversity of valuable peatlands in Latvia. International Peat Journal, 12, 99 – 112.

Pakalne M., Kalnina L. 2005. Mire ecosystems in Latvia. In: M. Steiner (ed.). Moore – von Sibirien bis Feurland. pp. 147 – 174.

7120 Degradēti augstie purvi, kuros iespējama vai noris dabiskā atjaunošanās

EUNIS klasifikators: 

Latvijas biotopu klasifikators: G.3. Augstie purvi

Augu sabiedrības: nav nodalītas

Definīcija 

Augstie purvi, kuros izmainīts dabiskais hidroloģiskais režīms vai tie daļēji izmantoti kūdras ieguvei, bet kuros iespējams atjaunot hidroloģisko režīmu un kūdras veidošanās ir sagaidāma 30 gadu laikā. Nav iekļautas kūdras ieguves vietas, platības, kurās ieviešas nitrofila daudzgadīga veģetācija. Ievērojamu augāju daļu joprojām veido augstajiem purviem tipiskas augu sugas. 

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Biotops Latvijā nodalīts, lai parādītu susināšanas ietekmi uz augstajiem purviem kopumā un norādītu tās purva daļas, kurās susināšanas ietekme ir vislielākā. Biotopā Latvijā iekļauti susināšanas ietekmētie augstie purvi vai to daļas. 

Izplatība

Bieži visā Latvijas teritorijā. Izplatība tāda pati kā biotopam 7110* Neskarti augstie purvi. 

Aizsardzības vērtība

Latvijā neskartie augstie purvi, degradētie augstie purvi un blakus esošie purvainie meži veido vienotu mitrāju kompleksu. Novēršot susināšanas ietekmi degradētajos augstajos purvos tiek uzlabots blakus esošo neskarto vai mazskarto augsto purvu daļu un citu mitrāju biotopu hidroloģiskais režīms. Biotopam kā tādam ir maza aizsardzības vērtība. Veicot susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumus biotopa platībai valstī būtu jāsamazinās.

Vides faktori

Veidojušies augsto purvu un tiem blakus esošos pārmitro biotopu susināšanas ietekmē vai kūdras ieguves dēļ. Ūdens līmenis vidēji zemāks nekā neskartos augstajos purvos, raksturīgas lielas ūdens līmeņa svārstības atkarībā no nokrišņu daudzuma. Kūdras veidošanās vietām var būt apstājusies, ja kūdras galvenie veidotāji  sfagni ir izzuduši, taču lielākajā daļā aplūkojamā poligona kūdras veidošanās joprojām notiek.

Purvu reljefs un veģetācija

Degradētie augstie purvi var būt ar izteiktu koku stāvu vai klaji. Krūmu stāvs skrajš līdz biezs vai nav. Reljefs ciņains, ko veido ar dažādiem sīkkrūmiem apauguši ciņi. Ieplaku ar higrofītiskajiem sfagniem nav vai tās reti sastopamas. Sūnu stāvs nav vai vāji līdz vidēji attīstīts. Sastopami gan sfagni (Sphagnacea), gan zaļsūnas (Muscii), bieži atsedzas kūdra. Ķērpji sastopami uz ciņiem un uz atklātas kūdras laukumiņiem.
 Atkarībā no susināšanas ietekmes pakāpes var nodalīt divu veida ietekmētos augstos purvus vai to daļas:

1) Augsto purvu susināšanas stipri ietekmētās daļas, kurās sūnu stāvā izzuduši sfagni vai to segums apskatāmajā platībā ir mazs. 

Bieži sastopamas mezofītiskās zaļsūnas, galvenokārt Pleurozium schreberii, Hylocomium splendens, Dicranum polysetum. Koku un krūmu stāvi skraji līdz biezi vai purvs klajš. Lielākajai daļai koku raksturīgi lieli ikgadējie pieaugumi un spica galotne. Koku augstums var būt dažāds, taču visbiežāk to vidējais augstums būs mazāks nekā 7 m. Lakstaugu stāvā dominē sīkkrūmi – Calluna vulgaris, Ledum palustre, Vaccinium uliginosum, Chamaedaphne calyculata. Mozaīkveidā atsedzas kūdra. Ieplaku ar higrofītiskajiem sfagniem nav. Ja sastopami sfagni, tad lielāko segumu veido Sphagnum rubellum, Sphagnum angustifolium.

2) Augsto purvu susināšanas vidēji ietekmētās daļas, kurās sūnu stāvā mozaīkveidā vai vienlaidus vēl sastopami sfagni. 

Par susināšanas ietekmi liecina biezās sīkkrūmu audzes, ko veido viena no sīkkrūmu sugām vai to komplekss: Calluna vulgaris, Ledum palustre, Chamaedaphne calyculata, Vaccinium uliginosum, kā arī mezofītisko sūnu sugu Hylocomium splendens, Pleurozium schreberii biežā sastopamība. No sfagniem sastop Sphagnum magellanicum, Sphagnum fuscum, Sphagnum rubellum, Sphagnum angustifolium, un to kopējais segums dažkārt var būt pat 80-90%. Ieplaku ar higrofītiskajiem sfagniem nav vai tās sastopamas reti. Lakstaugu stāvā par susināšanas ietekmi var liecināt arī zilganā molīnija Molinia caerulea. Koku stāva biezība var būt dažāda, taču vidēji tā ir mazāka nekā 50%. Lielākajai daļai koku raksturīgi lieli ikgadējie pieaugumi un spica galotne. Koku augstums var būt dažāds, taču visbiežāk to vidējais augstums būs mazāks nekā 7 m. Koku stāva var arī nebūt. Krūmu stāva nav vai to veido dažādas biezības priedes Pinus sylvestris, bērzi Betula spp., parastie krūkļi Frangula alnus.

Par susināšanas ietekmi dabā liecina grāvji, kas var būt gan pašā purvā, gan tā apkārtnē. Grāvji var būt orientēti paralēli purvam vai šķērsot kādu purva daļu. Dažviet vērojami grāvji purva centrālajā daļā, kur seklu grāvīšu tīkls savieno vairākus ezeriņus un pa lielāku grāvi ūdens tiek novadīts prom no purva. Ja purva daļa ir jau bijusi sagatavota kūdras ieguvei, tajā vērojams paralēlu grāvju komplekss, kas ūdeni novada uz kontūrgrāvi purva perifērijā, kā tas vērojams Vasenieku purvā, Ventspils rajonā.

Raksturīgās sugas

Koki un krūmi: Pinus sylvestris, Betula pubescens, Betula pendula, retāk – Frangula alnus, Picea abies.

Dominējošie sīkkrūmi un lakstaugi: sila virsis Calluna vulgaris, Ledum palustre, Chamadepahne calyculata, makstainā spilve Eriophorum vaginatum; bieži sastopami lakstaugi: Andromeda polifolia, Oxycoccus palustris, Empetrum nigrum, Rubus chamaemorus; reti – Molinia caeruela, Drosera rotundifolia.

Dominējošās sūnas (ja ir): Sphagnum rubellum, Sphagnum magellanicum, Sphagnum fuscum, Pleurozium schreberii, Hylocomium splendens; bieži sastopamas sūnas – Sphagnum angustifolium, Dicranum polysetum. Ķērpji: Cladonia squamosa, Cladina ciliata var. tenuis, Cladina stellaris, Cladina stygia, Cladonia glauca, Cladonia chlorophylla.

Varianti

Varianti nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Struktūru indikatori: Eriophorum vaginatum vai Rhynchospora alba sastopamības biežums, sīkkrūmu segums, sfagnu segums, koku biezība, neskartam augstam purvam raksturojošo sfagnu sugu daudzums,
Funkciju indikatori: neskartā augstā purva (7110*) biotopa aizņemtā platība visā purvā, saskares zona ar dabiskiem mitrāju biotopiem izteikta % no visa purva perimetra, biotopa platība bez grāvju kompleksa (grāvji ik pēc 20 m - agrāk sagatavotās platības kūdras ieguvei), biotopa struktūras kvalitāte kā priekšnoteikums funkciju norisei
Atjaunošanas iespēju indikatori:, struktūru un funkciju indikatoru kvalitāte, purva pieejamība, nepieciešamo resursu daudzums atjaunošanas pasākumiem, biotopa izolētības pakāpe
Biotopa kvalitāti galvenokārt nosaka tas, cik ātri un ieguldot cik resursus, iespējams biotopu atjaunot par biotopu 7110* Neskarti augstie purvi. Biotops ir izcilā kvalitātē, ja to var ātri un ar salīdzinoši nelieliem resursiem atjaunot par 7110*. 
Atjaunošanas iespējas

Degradētie augstie purvi ir grūti atjaunojami, jo purva hidroloģiskā režīma atjaunošana tuvu dabiskajam un tam sekojošā augāja izmaiņas, ir ilglaicīgs process, kas prasa lielu finansiālu un cilvēkresursu ieguldījumu.

Susināšanas ietekmes samazināšanas pasākumi Latvijā līdz šim veikti Teiču purvā, Lielajā Ķemeru tīrelī, Cenas tīrelī, Vasenieku purvā un Klāņu purvā.

Apdraudošie faktori

Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori.

Apsaimniekošana

Nepieciešams samazināt susināšanas ietekmi, aizdambējot grāvjus, atsevišķos gadījumos jāizcērt koki un krūmi. Regulāri jāseko līdzi dambju stāvoklim un nepieciešamības gadījumā jāveic to atjaunošana.

Līdzīgie biotopi

Var būt līdzīgs 91D0* Purvaini meži, bet atšķirībā no mežu biotopa, vidējais koku augstums susināšanas ietekmētos purvos ir mazāks par 7m un koku stāva biezība mazāka nekā 50%, kā tas ir purvainajos mežos.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav.

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 
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7150 Ieplakas purvos

EUNIS klasifikators: xxx???

Latvijas biotopu klasifikators: G.3. Augstie purvi

Augu sabiedrības: Rhynchosporion albae

Definīcija 

Pioniersabiedrības uz mitras kūdras vai smiltīm ar Rhynchospora alba, Drosera intermedia, Lycopodiella inundata augstajos purvos, kā arī dabiski sala vai gruntsūdens izplūdes erodētajās vietās slapjos virsājos un augstajos purvos un ūdens fluktuācijas zonā barības vielām nabadzīgos seklūdeņos ar smilšainu vai nedaudz kūdrainu substrātu. Augu sabiedrības ir līdzīgas augsto purvu ieplaku un pārejas purvu sabiedrībām.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Šobrīd biotopā tiek iekļauti atklātas kūdras laukumu kompleksi neskartos vai mazskartos augstajos purvos. Tie sastopami purva kupola nogāzē, kur notiek aktīva purva struktūru veidošanās. Biotops ir dinamisks un ilgākā laika periodā tā aizņemtā platība un laukumiņu konfigurācija var mainīties. Nav informācijas par šī biotopa sastopamību Latvijā slapjos virsājos vai ūdens fluktuācijas zonā barības vielām nabadzīgos seklūdeņos ar smilšainu vai nedaudz kūdrainu substrātu. Fragmenti dažu kvadrātmetru lielumā tiek iekļauti biotopā 3130 Oligotrofu līdz mezotrofu augu sabiedrības minerālvielām nabadzīgās ūdenstilpēs un to krastmalās vai 4030 Sausi virsāji kā šo biotopu sastāvdaļa.

Izplatība

Biotops sastopams tikai lielākajos neskartajos augstajos purvos, kuros notiek aktīva kūdras veidošanās. Visvairāk augsto purvu un arī vislielākie purvi atrodami Austrumlatvijas zemienē, Viduslatvijas zemienes ziemeļu daļā un Tīreļu līdzenumā. Maz purvu ir Zemgales līdzenumā.

Aizsardzības vērtība

Biotops ir dabiska augstā purva sastāvdaļa un atsevišķi tam ir vērtība kā savdabīgai ģeomorfoloģiskai struktūrai purvā. 

Vides faktori

Nepieciešams pastāvīgi augsts ūdens līmenis purvā, aktīva kūdras veidošanās.

Veģetācija

Augājs nesaslēgts, lielāko daļu aizņem klaja mitra vai slapja kūdra, uz kuras vietām aug parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, rasenes Drosera spp., Cladopodiella fluitans vai Gymnocolea inflata.

Raksturojošās sugas

Lakstaugi: parastais baltmeldrs Rhynchospora alba, lielā rasene Drosera anglica, vidējā rasene Drosera intermedia.
Sūnas: Cladopodiella fluitans, Gymnocolea inflata (reti).

Varianti

Nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Lai šo biotopu nodalītu, atklātas kūdras laukumiņu kompleksam ir jāaizņem vismaz 5% no visas augstā purva platības.

Struktūras indikatori: vidējais kūdras laukumiņu lielums

Funkciju indikatori: platība pret visu augsto purvu kopumā

Apdraudošie faktori

Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori. 

Apsaimniekošana

Neskartos vai mazskartos purvos nepieciešams saglabāt esošo hidroloģisko režīmu purvā un ar to hidroloģiski saistītajā teritorijā.

Līdzīgie biotopi

Nav.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav.

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 

Nav.

Literatūra

Kabucis I. (red.) 2001. Latvijas biotopi. Klasifikators. Latvijas Dabas fonds, 96 lpp.

Namatēva A. 

Pakalne M., Kalniņa L. 2000. Mires in Latvia. Suo, 51 (4), 213 – 226.

4010 Slapji virsāji ar grīņa sārteni Erica tetralix

EUNIS klasifikators: xxx

Latvijas biotopu klasifikators: 

Augu sabiedrības: Ericion tetralix (Latvijā potenciāli, pēc atjaunošanas), taču lielākoties šobrīd ir Dicrano-Pinion

Definīcija

Mitri virsāji ar pilnībā vai daļēji izveidojušos kūdras slāni atlantiskajā vai subatlantiskajā reģionā.

Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Latvijā pie šī biotopa pieskaitāmas arī grīņa tipa mežaudzes Piejūras zemienē, ja tajās saglabājusies grīņa sārtene, jo šis meža tips veidojies agrāko slapjo virsāju vai skrajmežu vietā pēc tam, kad tajos pārtraukta tradicionālā apsaimniekošana – ekstensīvas ganības un regulāra kontrolēta dedzināšana. 

Pieskaitāmi arī slapji virsāji bez grīņa sārtenes, bet ar citām atlantiskiem virsājiem raksturīgām sugām. 

Izplatība

Ļoti reti. Slapji virsāji ar grīņa sārteni tikai Piemares līdzenumā. Atsevišķi nelieli biotopa fragmenti arī citviet Piejūras zemienē Baltijas jūras tuvumā. Slapji virsāji bez grīņa sārtenes - Piejūras zemienē, Rīgavas smiltāju līdzenumā. 

Aizsardzības vērtība

Viens no retākajiem biotopiem Latvijā, kura platība pašreiz ir tikai aptuveni x ha jeb 0,0015 % (vai lietot pēdējā reporta ciparus, taču pēc mūsu jaunās interpretācijas sanāk, ka biotops ir vairāk?)no  Latvijas teritorijas, un pēdējos 100 gados tā būtiski ir samazinājusies. Vienīgais biotops Latvijā, kurā aug grīņa sārtene. Nozīmīgi Radiola linoides, Juncus squarrosus, Lycopodiella inundata, Pedicularis screptum-carolinum saglabāšanā.
Kultūrsvēstursikā vērtība – apsaimniekošanas veids – ganīšana, dedzināšana.

Vides faktori

Slapji virsāji veidojas Piejūras zemienes līdzenumos nabadzīgās smilts augsnēs, vietās ar vāju virsmas noteci. Slapjo virsāju augsnēm bieži ir ortšteina jeb rūsakmens horizonts un izteikts glejošanās horizonts, kas aizkavē ūdens iesūkšanos augsnes dziļākajos slāņos un sekmē kūdras veidošanos, kā arī liecina par meždegām.
 Slapjajiem virsājiem ar grīņa sārteni, kas sastopami grīnī, raksturīgas ir periodiskas gruntsūdens svārstības, taču grīnī ar sila virsi tās ir mazāk izteiktas nekā grīnī ar zilgano molīniju, kur ikgadējās gruntsūdens svārstības var sasniegt pat 1 m (Indriksons, 2008). Gruntsūdens lielās ikgadējās svārstības kavē kūdras, un līdz ar to arī purvu, veidošanos slapjajos virsājos.

Slapjie virsāji veidojušies ilgstošas ganīšanas un regulāras dedzināšanas rezultātā. Lielas slapju virsāju platības izveidotas un uzturētas militārajā poligonā „Ādaži” - izcērtot priežu mežu un regulāras degšanas rezultātā militāro mācību laikā.

citrs

Raksturīgais sugu sastāvs slapjajos virsājos var saglabāties ilgstoši arī pēc apsaimniekošanas pārtraukšanas, ja nav susināts vai tās ietekme ir neliela.

Veģetācija

Nodalīti divi  varianti:

1) tipiskais - slapjie virsāji ar grīņa sārteni,

vāji atlantiskais - slapjie virsāji bez grīņa sārtenes.

Periodiski pārmitru, ideālā stāvoklī klaju, ar barības vielām nabadzīgu augteņu  augu sabiedrības ar izteiktu sīkkrūmu stāvu, atsevišķos gadījumos – ar izteiktu lakstaugu stāvu. Sūnu stāvs izteikts un tajā dominē sfagni, taču ja dominē zilganā molīnija, bieži var būt sastopamas arī zaļsūnas, visbiežāk Hylocomium splendens, Dicranum polysetum, Pleurozium schreberii, Scleropodium purum. Subsecunda grupas sfragni.liela nozīme viengadīgajām un zemām sug;am, kas spēj augt mainīga mitruma apst.

Koku stāvu veido parastā priede Pinus sylvestris, purva bērzs Betula pubescens, krūmu stāvu – Zviedrijas kadiķis Juniperus communis, parastais krūklis Frangula alnus. 

Susināšanas rezultātā palielinās zilganās molīnijas segums un ciņainums, sāk ieviesties krūmi un koki, pakāpeniski izzūd sfagni un ieviešas zaļsūnas. Ganīšanas un dedzināšanas pārtraukšanas gadījumā slapjie virsāji aizaug ar kokiem un krūmiem, tajos samazinās grīņa sārtenes sastopamība un segums.

Raksturojošās sugas

Dominējošie sīkkrūmi: Calluna vulgaris, Erica tetralix.

Dominējošās lakstaugu sugas: zilganā molīnija Molinia caerulea (dažkārt tipiskajā variantā), citas lakstaugu sugas – Juncus squarrosus, Trichophorum cespitosum, Juncus bulbosus. Sūnaugi: Sphagnum compactum, Sphagnum capillifolium, Hypnum jutlandicum (diezgan bieži), aknu sūnas …...

Kvalitātes kritēriji

Slapjie virsāji ar grīņa sārteni nodalāmi, ja sastopama grīņa sārtene. Koku biezībai nav izšķiroša nozīme, lai biotopu nodalītu kā 4010 variantu ar grīņa sārteni. Slapjie virsāji bez grīņa sārtenes nodalāmi, ja biotopā izklaidus sastopamas vismaz divas no raksturīgajām lakstaugu sugām bez sila virša un zilganās molīnijas.

Min pras

ja ir pļavas augājs, sīkkrūmu stāvam būtu jābūt 50%.

līdz 75 % koki, krūmi + mozaīkveidā jā'but virsājiem raksturīgā veģetācija

stadijas kas neiieiet...

Struktūras indikatori: aizaugums ar kokiem un krūmiem, raksturīgo lakstaugu sugu skaits, sīkkrūmu segums, zilganās molīnijas segums, sfagnu segums, grīņa sārtenes segums/sastopamības biežums

Funkciju indikatori: platība, hidroloģiskais režīms

Atjaunošanas iespēju indikatori: struktūras un funkciju indikatoru kvalitāte, virsāja pieejamība, nepieciešamo resursu daudzums atjaunošanas pasākumiem

Apdraudošie faktori

Visi purviem raksturīgie apdraudošie faktori un apsaimniekošanas, ekstensīvas ganīšanas un regulāras kontrolētas dedzināšanas pārtraukšana. Potenciāli negatīva ietekme var būt atmosfēras piesārņojumam ar slāpekli, kā rezultātā virsājos var palielināties zilganās molīnijas un citu nitrofīlo sugu segums. Lielākā daļa slapjo virsāju ar grīņa sārteni Latvijā ir susināti un vairākus desmitus gadus neapsaimniekoti, kā rezultātā tie daļēji aizauguši ar kokiem un krūmiem un tajos palielinājies zilganās molīnijas segums, bet samazinājies grīņu sārtenes segums un sastopamības biežums.

Apsaimniekošana

Nepieciešama ekstensīva ganīšana, regulāra kontrolēta dedzināšana vismaz  vienu reizi 10 gados kādā daļā no virsāja (ccc) vai augsnes virskārtas uzirdināšana nelielās platībās kā alternatīva kontrolētai dedzināšanai. Biotopa atjaunošanai nepieciešama koku un krūmu izciršana, kas gadījumā, ja augtene ir pārmitra lielāko gada daļu, iespējams var uz laiku aizstāt ganīšanu un sekmēt arī grīņa sārtenes izplatību tipiskajā biotopa variantā. Susinātajos slapjajos virsājos nepieciešams samazināt tās ietekmi.

Līdzīgie biotopi

No biotopa 91D0*Purvaini meži Piejūras zemienē atšķiras ar slapjajiem virsājiem raksturīgo sugu klātbūtni.

ja slapjajos virsājos ir kadiķi – tos liek pie 4010.

Pārklāšanās ar citiem BD I pielikuma biotopiem

Nav.

Latvijā īpaši aizsargājami biotopu veidi: 1.1. Grīņi, 1.16. Slapji virsāji ar grīņa sārteni Erica tetralix
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4030 Sausi virsāji

EUNIS klasifikācija: F4.2 sausi virsāji

Palearktikas biotopu klasifikācija: 31.2. Eiropas sausie virsāji

Latvijas biotopu klasifikācija: F.7.1. Sausi virsāji
Definīcija
Virsāji, kas attīstījušies mēreni mitrās un sausās smilts un podzolētās augsnēs, līdzenumos un pauguros Eiropas rietumu, centrālajā un ziemeļu daļā, kur valda mitrs Atlantisks un sub-atlantisks klimats
.
Īpatnības Latvijā (Biotopa definīcijas transponēšana atbilstoši Latvijas dabas apstākļiem)

Biotopam pieder virsāji, kas neatrodas Piejūras zemienē.

Biotopā iekļauj mainīga mitruma režīma un pārmitru virsāju ieslēgumus ar platību līdz 0,1 ha, kas veido vienotu sausu virsāju kompleksu.

Vispārīgā gadījumā biotopā neiekļauj īslaicīgas sukcesijas stadijas - izcirtumus, ceļmalas, kā arī atklātu virsāju lauces ar platību līdz 0,1 ha citos biotopos.

Atsevišķos gadījumos biotopā ir pieļaujams ieskaitīt lielākajā platībā nodegušas sausieņu mežu platības, no kurām izvākti koki, ja izlemts mežu neatjaunot un nodrošināt atklātiem virsājiem nepieciešamo traucējumu apjomu.

Izplatība

Ļoti reti, galvenokārt Latvijas dienvidaustrumos uz eoliem nogulumiem – kāpām un Daugavas ielejā uz sausām smilts krasta kāplēm. Kā arī dažādā pakāpē saglabājušies, militārās darbības rezultātā radušies un uzturēti virsāji bijušajos un esošajos militārajos poligonos ārpus Piejūras zemienes, piemēram, Zvārdē.

Aizsardzības vērtība

Latvijā ļoti rets biotops, dzīvotne vairākām retām un īpaši aizsargājamām sugām, kas sastopamas tikai atklātās, sausās dzīvotnēs, tajā skaitā virsājos.

Nozīmīgākie ir ilglaicīgi virsāji ar lēnu sukcesijas gaitu, vietās, kur dabīgu vai antropogēnu faktoru ietekmē to sabiedrības ir noturīgākas pret aizaugšanu. Salīdzinoši biežāk virsāji veidojas izcirtumos, kur tie ātri aizaug vai tiek apmežoti un meždegās.

Nozīmīga dzīvotne retām atklātu vietu augu, bezmugurkaulnieku, abinieku, rāpuļu un putnu sugām.

Vides jeb abiotiskie faktori, ģeoloģija

Virsāji veidojas mēreni mitros vai sausos augšanas apstākļos uz iekšzemes smiltāju līdzenumiem un pauguriem, tajā skaitā kāpām un reti vai nekad neapplūstošām barības vielām nabadzīgām kvarca un podzolētām augsnēm. Vērojama augsnes podzolēšanās.

Biotops veidojas ilgstošas ganīšanas, ugunsgrēku vai citu traucējumu ietekmē. Biotops ir atšķirīgs vietās ar atšķirīgu substrātu, suksecijas attīstības fāzi, mitrumu un izmantošanas intensitāti.

Būtisks ir substrāts, klimats un mikroklimats, augstums virs jūras līmeņa, augsnes pH un ūdens caurlaidība.

Regulāri degot vai pastāvot citiem regulāriem traucējumiem, kas tieši ietekmē substrātu, veidojas ekstremāli sausi apstākļi, kas palēnina sukcesijas gaitu – virsāji lēnāk aizaug.

Dabiskos apstākļos, iztrūkstot traucējumiem, virsāji dabiski aizaug un lielākoties pārveidojas par priežu sausieņu mežu.

Atklātā substrāta vai ar retu augāju klātās lauces ir būtiskas ne vien augu sabiedrības daudzveidības un procesu daudzveidības nodrošināšanā – mijās platības ar pionierveģetāciju, vidēja vecuma virsājs un bioloģiski vecs virsājs, bet arī dzīvotne atsevišķām, specifiskām sugu grupām, augiem, bezmugurkaulniekiem, abiniekiem un rāpuļiem, putniem. Lauces var veidoties dabiski, piemēram, atmirstot bioloģiski vecam viršu ceram, pēc dabiska traucējuma vai veidotas mākslīgi.

Lielākoties visi dotā biotopa pārstāvji, atšķirībā no virsājiem sekundārajās kāpās (2140*) un Piejūras zemienes smiltāju līdzenumos (2320) ir semi-naturāli, izcēlušies iznīcinot mežu, ilgstošu regulāru traucējumu, ganīšanas u,c, ietekmē. Atsevišķās, īpaši sausās iekšzemes kāpās tie veidojušies dabiski, tajā skaitā aizaugot klajām iekšzemes kāpām (2330).

Veģetācija

Virsājos veģetācija ir ļoti daudzveidīga, atkarībā no viršu dzīves cikla fāzes un biotopa suksecijas stadijas. Veģetācija var būt nesaslēgta, kur viršu ceri veido 25 % segumu, kas mijās ar atklātām smilts laucēm un laucēm ar pionierveģetāciju; veģetācija var būt ar izteiktu mozaīkveida struktūru, kur sastop viršu dzīves cikla fāzēs; veģetāciju var veidot viršu monodominantas tīraudzes, kuras lielākoties raksturīgas pēc degumiem, kā arī vecās (7-15 gadi) viršu audzēs.

Virsājā variē zemsedzes augstums un tās stāvojuma augstums, veģetācijas un tās stāvojuma projektīvais segums un atklāto lauču struktūra.

Veģetāciju veido sīkkrūmi, kur dominē sila virsis Calluna vulgaris, kā arī sila virsis kombinācijā ar milteni Arctostaphylos uva-ursi, melno visteni Empetrum nigrum un melleni Vaccinium myrtolloides.

Virša dzīves cikls (Watt, 1955) dalāms četrās fāzēs: pionierfāze, augšana, nobriešana un atmiršana (deģenerācija). Ideālā gadījumā, biotopā sastopami virši visās attīstības fāzēs, kurus savā starpā nodala atklāta substrāta lauces, kas var būt klātas ar retu augāju. Jānorāda, ka katrā viršu attīstības fāzē, tie veido specifisku, atšķirīgu mikroklimatu un mikro-dzīvotni, kas rada patvērumu un barības bāzi dažādiem organismiem.

Literatūrā minēts, ka virsis var vienā attīstības ciklā nodzīvot 13-50 gadus, atšķirībā no augtenes specifikas un apsaimniekošanas. Jānorāda, ka atsevišķi šāda veida pētījumi Latvijā nav publicēti. Izstrādājot un realizējot viršu un virsāju apsaimniekošanu ir jāievēro viršu attīstības cikla fāzes.

Pļaujot attīstās no sānu pumpuriem – veidojot bezdzimuma ceru – gametu. Savukārt, pēc degšanas, attīstās no sēklām, kā dzimumpaaudze – ramets.

Virsāja veģetācijas struktūrā būtiski ir atklāti smilts laukumi – nesaslēgta veģetācija. Augu sabiedrību mozaīka, kas var iekļaut arī citus, nelielus (zem 0,1 ha) tajā skaitā retus biotopus, piemēram, sausu zālāju lauces, slapjus virsājus 4010 (variants bez Erica tetralix), zāļu un pārejas purvus u.c. veidojot vienotu kompleksu, kurā dominē sausi virsāji.

Variē no nesaslēgtas, ar viengadīgiem augiem, ar kāpu graudzālēm – moazīkveida, līdz monodimantam virsājām; atkarībā no virsāja vecuma. Virsājā var būt koku un krūmu grupas. Jaunāki virsāji savā attīstībā var būt saistīti ar  2330.

Pēc degumiem arī mazā skābene Rumex acetosella un graudzāļu fāze, kas pāris gadu laikā nomainās ar no sēklām izdīgušiem viršiem.

Augu sabiedrības: - tbd
Raksturīgās augu sugas

Veģetāciju veido sīkkrūmi, kur dominē sila virsis Calluna vulgaris, kā arī sila virsis kombinācijā ar milteni Arctostaphylos uva-ursi, melno visteni Empetrum nigrum un melleni Vaccinium myrtolloides.

Ļoti sausās vietās – lodvārpu grīslis Carex pilulifera, sīkziedu žibulītis Euphrasia micrantha, parastais plakanstaipeknis Diphasiastrum complanatum, mazais mārsils Thymus serpyllum, īstā madara Galium verum, kodīgais laimiņš Sedum acre, smiltāja neļķe Dianthus arenarius sensu latus, vārpainā veronika Veronica spicata, apaļlapu pulkstenīte Campanula rotundifolia, mazā mauraga Pilosella officinarum, Carex ericetorum, Trifolium arvense, Erigeron acer, Jasione montana, Pulsatilla pratensis, 

sausās vietās ar lielāku lakstaugu īpatsvaru arī aitu auzene Festuca ovina, kāpu auzene F.sabulosa, stāvā vilkakūla Nardus stricta, mēreni mitru vietu sabiedrības ar parasto smilgu Agrostis tenuis.

sūnas – Racomitrium canescens, R.ericoides, Ceratodon sp., Dicranum sp.u.c.

ķērpji - Cladonia sp., Stereocaulon sp., Peltigera canina, Cetraria ericetorum, C.islandica u.c.

putni – jāprasa Oskaram, Edmundam, Aināram

kukaiņi – jāprasaVoldemāram
Varianti

Atsevišķi varianti nav nodalīti.

Kvalitātes kritēriji

Biotopa noteikšanas galvenais kritērijs – aprakstītie vides apstākļi un viršu segums poligonā >25 %, lai to pieskaitītu virsājam.

Biotopa kvalitāti lauka apstākļos vērtē pēc sekojošiem biotopa funkciju un struktūru raksturojošiem kritērijiem:

1) platība,

2) veģetācijas struktūra,

3) raksturīgo sugu sastopamība un segums,

4) apsaimniekošanas un atjaunošanas iespējas.

Augstāka vērtība ilglaicīgiem virsājiem ar mozaīkveida veģetācijas struktūru, kur sastopami virši dažādās dzīves cikla fāzēs ar atklātu smilts lauču un pionierveģetācijas ieslēgumiem. Šādi virsāji ir salīdzinoši noturīgāki un lēnāk aizaug.

Vienlaidus, viena vecuma un augstuma virsājs uzskatāms par zemāku vērtības kategoriju.

Jānorāda, ka sausie virsāji ir dažādi, tiem nevar piemērot vienu ideālas kompozīcijas etalonmodeli, bet var nodalīt kopīgus kvalitātes kritērijus:

-viršu projektīvais segums ir vismaz 25%, ideālā gadījumā 10% no poligona klāj atklāts substrāts vai citi biotopi (jāievēro vietējās īpatnības).

Atmirušu virsāju lauki ar ievērojamu lauču platību ir ekoloģiskajām funkcijām būtiski, jo rada vietu kolonizatoriem, bet nav uzskatāmi par augstas kvalitātes virsājiem kā tādiem.

Negatīvi, ja >1% aizņem barības vielām bagātu vietu augu Urtica dioica, vai invazīvās augu sugas – Hippophae rhamnoides u.c. Izcila biotopa kvalitāte, ja šādu sugu NAV.

Būtiska virsāju augāja komponente ir graudzāles, izmaiņas graudzāļu sastāvā un segumā parasti norāda uz vides izmaiņām, piemēram, barības vielu palielināšanos, pārganīšanu u.c. Nardus stricta, Lerxhenfeldia flexuosa, ar augstu segumu nav vēlami. Graudzāles ideālā gadījumā nepārsniedz 25% no poligona platības.

Sūnas un ķērpji arī ir biotopa kvalitātes rādītāji, to esība palielina biotopa vērtību. Ideālā gadījumā sūnas klāj vairāk kā 10 % no poligona un vairāk kā 5 % ķērpji. Pieļaujams ikgadējas variācijas 30 % apmērā.

Krūmi augstumā virs 1 m retās grupās ir būtiski ēnai, patvērumam u.c., jo dažādo biotopu – siltums, patvērums, noēnojums, barības vieta, saktu punkts, teritorijas marķēšanas vieta zīdītājiem u.c. Jākontrolē, pieļauj ~10%. ne vairāk kā 15 %, atkarībā no reģionālām atšķirībām, var būt arī pieļaujami krūmi un sīki koku līdz 1 m augstumam līdz 25%.

Ierobežots, ne vairāk kā 1% Dactylis glomerata, Holcus lanatus, Epilobium sp., Chamaenerion angustifolium, Senecio sp. u.c.

Nav vēlams blīvs sūnu paklājs ar projektīvo segumu virs 60%.

Nevēlama pārganīšana, var radīt viršu paklājus un izteiktus viršu ceru augstuma un vitalitātes lokālas atšķirības.

Jāatzīmē, ka netipiskas augu sugas, citu biotopu ieslēgumi ir jāreģistrē, un jānorāda to veido un daudzums. Tāpat, jānorāda blakus biotopi, kas var būtiski ietekmēt virsāja stāvoklis un kvalitāti.

Struktūras

· Izcila struktūra

Virsājs izveidojies uz lēzena vai pauguraina reljefa, tajā sīkkrūmu segumā, kas sastāv no vairākām sīkkrūmu sugām, dominē Calluna vulgaris, dažādās viršu dzīves cikla attīstības fāzēs, vērojamas atklāta substrāta lauces. Virsājā atsevišķas koku un krūmu grupas virs 1m un pieļaujami sīki krūmi, priedes līdz 1m. Dominē parastā priede.

· Labi saglabājusies struktūra

Virsājs vismaz pusē no poligona atbilst izcilas struktūras kritērijiem. Bet vērojams:

- vai un aizaugums ar priedi, bērzu un apsi;

- vai virsāja pārekspluatācija vai ievērojamo traucējumu apjomi– atklāti smilts laukumi;

- vairāk kā 50% no virsāja veido monodominantas vienāda vecuma viršu tīraudzes;

- vairāk kā 50% no virsāja veido monodomiantas bioloģiski vecu, atmirstošu viršu ceri;

· Caurmēra vai daļēji degradējusies struktūra

Vairāk kā 70 % virsāja vērtējama kā aizaugusi vai pārekspluatēta, vai veidojas vienlaidus atmirstošu viršu platības;

Funkciju saglabāšanās izredzes

· Lieliskas izredzes

Virsāja platība ir lielāka par 0,1 ha. Platības reljefs nav mainīts. Vērojama pārekslpluatācija – atklātas smilts lauces vai aizaugums galvenokārt ar parasto priedi. Var būt vairāk zudusi virsāja mozaīkveida struktūra, bet sastopami virši dažādās attīstības fāzēs. Virsājs atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā.

· Labas izredzes

Virsāja platībā ir lielāka par 0,1 ha. Mēreni mainīts platības reljefs, vērojama virsāja aizaugšana ar priedēm, lapu kokiem un krūmiem. Sastopami virši dažādas attīstības stadijas fāzēs. 

Vājas izredzes

Virsājs aizaudzis ilgāk kā 30 gadus, aizaugums vairāk kā 80%, uzkrājušās barības vielas, mainīts reljefs. Teorētiski var atjaunot, bet darbietilpīgi un ilgstoši.

Atjaunošanas iespējas

· Viegli atjaunojams

Kopumā, sausie virsāji ir salīdzinoši labi atjaunojami piecu gadu laikā, salīdzinot ar purvu un citiem mitrzemju biotopiem.

· Ne pārāk grūti atjaunojams

Ja biotopa struktūra ir labi saglabājusies, tad biotopa atjaunošana, veicot atbilstošu pasākumus, ir garantēta.

· Grūti atjaunojams vai neatjaunojams

Gadījumos, kad saglabājušies 10-20% atklātu virsāju lauces aizaugušā platībā, kas aizaugusās ilgāk kā 30 gadus, uzkrājušās barības vielas, biotopa atjaunošana būs ilgstoša un darbietilpīga, bet iespējama.

Ievērojamas virsāju pār-ekspluatācijas gadījumā, jāseko līdzi atklāti smilšu lauku attīstības tendencēm un jāveic atbilstošas korekcijas ,nepieciešamības gadījumā. arī šajā gadījumā biotopa atjaunošana ir iespējama.

Katrā gadījumā ir jāizvērtē biotopa atjaunošanas iespējas, atkarībā no dabiskā reljefa stāvokļa. Gadījumos, ka dabiskais virsāja reljefs ir būtiski izmainīts, jānovērtē biotopa atjaunošanas lietderība, kā arī smilšaina substrāta pietiekamību.

Apdraudošie faktori

Mūsdienās galvenais virsājus apdraudošais faktors ir to aizaugšana, mazinoties apsaimniekošanai un traucējumu apjomam, vērojama arī atsevišķu virsāju apmežošana. Latvijā nav izveidojušās vēsturiskas un kultūras tradīcijas virsāju noganīšanā un pļaušanā, tie lielākoties izmantoti īslaicīgai ganīšanai īpaši nabadzīgos reģionos. Tāpat, biotops sastopamas salīdzinoši nelielās platības un neveido vienlaidus plašus masīvus.

Pārtraucot apsaimniekošanu, sāk uzkrāties barības vielas un virsāj pakāpeniski aizaug, lielākoties tas pārveidojas par priežu sausieņu mežu. Atsevišķos gadījumos tas ir tiks sauss, ka var ilgstoši saglabāties atklāts.

Pārlieku regulāra dedzināša arī laika gaitā ir uzskatāma par degradējošu faktoru.

Nereto virsāji tiek apbūvēti un mēsloti. Atsevišķos gadījumos tie tiek pārekspluatēti – veidojas plaši atklātas smilts laukumu, vēja ietekmē var pat sākt pārvietoties smiltis.

Ilgstoši neapsaimniekoti virsāji, kur nav ne dabisku, ne mākslīgi traucējumu, vienkāršojas un nereti pārveidojas par monodimantu viršu tīraudzi.

Apsaimniekošana

Atklāti virsāji ir pieskaitāma aktīvi uzturamo biotopu grupai. Lai saglabātu atklātu virsājus ilgtermiņa, tie ir jānogana vai jārada nepieciešamo traucējumu apjoms (piemēram, dedzināšana, zemsedzes un substrāta kontrolēta izbraukāšana u.c.), atsevišķos gadījumos pieļaujama virsāja pļaušana, savācot nopļauto materiālu un sadedzinot uz vietas vairākās kaudzēs.

Pļaušana kā vienīgais virsāju apsaimniekošanas veids ilgstošā laika periodā nav ieteicama. Pļaušana ar smalcināšanu nav atbalstāma, jo nopļautie un sasmalcinātie virši paliek pļautajā platībā, mitrā laikā tie kļūst slapji, saglumē, pārklājas ar sūnām, maina vides pH un barības vielu daudzumu, tā virzot sukcesiju citā virzienā, kas ilgstošā laika periodā nav savienojama ar atklātu, barības vielām nabadzīgu virsāju saglabāšanu un uzturēšanu. Šādi, smalcinātos virsājos arī ātrāk ieviesās apses un bērzi.

Katrā gadījumā ir jānovērtē virsāju tradicionālā vēsturiskā apsaimniekošana un jācenšas to turpināt vai atjaunot iespēju robežās.

Jānorāda, ka traucējumu apjoms, tajā skaitā regulāra dedzināšana, virsājos ir jāregulē, veicot zinātnisku monitoringu. Traucējumu apjomam esot būtiski lielam, biotops var tikt degradēts.

Gadījumos, kad virsājs ir aizaudzis, pirms noganīšanas, dedzināšanas vai nobraukāšanas ir jāveic krūmu un koku retināšana. Šādos gadījumos ir jāierobežo arī kokaugu atvases.

[Virsājus izmanto bitenieki kā bišu ganības].

Līdzība ar citiem ES biotopiem
Pēc dominējošās veģetācijas biotopu var sajaukt ar pelēkajām kāpām ar sīkkrūmu audzēm (2140*) vai Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausiem virsājiem (2320). Šajā gadījumā biotopus ir jānodala pēc atrašanās vietas, jo vienīgi sausi virsāji (4030) atrodas ārpus Piejūras zemienes, savukārt 2140* un 2320 atrodas Piejūras zemienē, tāpat, šie biotopi attīstās uz sausa, barības vielām ļoti nabadzīga smilts substrāta.

Pārklāšanās ar citiem ES īpaši aizsargājamiem biotopiem
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 Minerālvielām bagāti avoti un avotu purvi
EUNIS klasifikators: D2.2C
Latvijas biotopu klasifikators:   

G.1.4.3. Avotu purvi bagāti ar dzelzi

F.2.6.5.Jauktu koku dumbrāji (daļēji, tikai gruntsūdens ūdeņu atslodzes vietās)

F.2.6.6. Jauktu koku liekņas (daļēji, tikai gruntsūdens ūdeņu atslodzes vietās)

F.2.4.2. Melnalkšņu dumbrāji (daļēji, tikai gruntsūdens ūdeņu atslodzes vietās)

F.2.3.3. Bērzu dumbrāji (daļēji, tikai gruntsūdens ūdeņu atslodzes vietās)

F.2.2.4. Egļu dumbrāji (daļēji, tikai gruntsūdens ūdeņu atslodzes vietās)

Palearktikas klasifikators: 54.11
 Sintaksonomija:  Montio-Cardaminetea (tas ar avotiem laikam vairāk saistīts??) biologi, palīdziet... 
Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: 2.6. Minerālvielām bagāti avoti un avotu purvi
Definīcija:  
Avoti un avotu purvi ar pastāvīgu gruntsūdeņu pieplūdi. Ūdens ir auksts vai tam ir pastāvīga temperatūra, pateicoties straujajai ūdens apmaiņai bagāts ar skābekli un minerālvielām. Avotiem var būt baseins, kurā ūdens uzkrājas izplūstot no zemes un    notece (strauts) ar tipisku veģetāciju. Avotu purvos ūdens sūcas caur augsni, uzkrājas kūdra, pastiprinot specifiskas veģetācijas augšanu. Ja ūdens izplūst no dziļākiem zemes slāņiem, šiem avotiem raksturīgs tekošs ūdens ziemas laikā, pat ja apkārtējās teritorijas ir sasalušas un klātas ar sniegu. Bezmugurkaulinieku fauna ļoti specifiska, flora ir bagāta ar ziemeļu sugām.

Biotopa īpatnības Latvijā:  nav
Izplatība: samērā reti visā Latvijas teritorijā – lielo upju ielejās (piemēram, pie Ogres, Salacas), gravu kompleksos augstienēs, pauguru un paugurvaļņu nogāžu lejasdaļā spiedes ūdeņu izplūdes vietās. 

Aizsardzības vērtība: 
 Samērā reti sastopams biotops, parasti aizņem nelielas platības. Specifiskie vides faktori ietekmē apsaimniekošanu, līdz ar to šajās vietās biotops parasti maz pārveidots, tam raksturīgi dabiskie ekoloģiskie procesi un sugu sastāvs. Ar šo biotopu saistītas vairākas aizsargājamas augu un sūnu sugas, piemēram, Geocalyxs graveolens, kolēģi, kas vēl?
Vides faktori :  
Biotops veidojas visrzemē izplūstot vāji skābiem vai neitrāliem pazemes spiedes ūdeņiem, ap oligotrofiem līdz eitrofiem ne-kaļķainiem avotiem. Ūdeņi bagāti ar minerālvielām, bieži dzelzi saturoši, kas sarkanbrūnā tonī iekrāso avota apkārtni vai strauta gultni. Ūdens temperatūra pastāvīga, bieži zema. Avotu izplūdes vietas un pārpurvotie augsnes laukumi bieži ziemā nesasalst, turpinās ūdens plūsma. Augsne pārpurvota, staigna, vietām veidojas zāļu kūdra.
 Veģetācija: 
Vides faktori  un reljefa apstākļi nosaka daudzveidīgo veģetācijas struktūru. Raksturīga mozaīkveida struktūra, reljefs līdzens vai ciņains, var veidot nelielu pacēlumu, Pārmitri atklātas augsnes laukumi var mīties ar augsto lakstaugu grupām, grīšļu ciņiem. Tā kā biotops bieži sastopams mežaudzē, tad  iespējama neviendabīga dažāda vecuma un sugu sastāva kokaudze, arī krūmu stāvs. Koki parasti lēni augoši.

Raksturīgās  sugas:

Lakstaugi  - Poa palustris, Cirsium oleraceum, Equisetum palustris, Epilobium parviflorum, Cardamine pratensis, Myosotis palustris, Chrysosplenium alternofolium, Agrostis stolonifera

Sūnas – Plagiomnium undulatum, Philonotis sp, Pellia sp

Krūmi – Salix sp., Frangula alnus

Koki –  Alnus glutinosa, Picea abies, Betula pubescens, 

Varianti: nav nodalīti
Kvalitātes kritēriji:
1) Platība – biotops parasti ir neliels, vidēji 0,05-0,1 ha , varbūt šo kritēriju nevajag ? 
2) Veģetācijas struktūra 

3) Raksturīgo sugu sastopamība un segums

4) Apsaimniekošanas un atjaunošanas iespējas

Struktūra

· Izcila

Visa biotopa platībā raksturīgā veģetācijas struktūra un sugu sastāvs, mozaīkveidā atsegtas pārmitras augsnes laukumi, plūstošs ūdens daļā biotopa teritorijas virs augsnes. Lēni augoši koki, mežaudzei zema biezība, krūmu stāvs ļoti skrajš.

· Labi saglabājusies

Visā biotopa platībā raksturīgā veģetācija un struktūra, nav pārmitru atsegtas augsnes laukumu, plūstošs ūdens tikai ūdenstecē. Uzkrājas augu atliekas, 50% teritorijas izteikts krūmu stāvs.

· Vidēja 

100% teritorijā ir krūmu stāvs, koku stāvā sastopamas pioniersugas (apse, bērzs) ar normālu augšanas gaitu. Nav pārmitru atsegtu augsnes laukumu.

Funkciju saglabāšanas izredzes

· Lieliskas un labas

Tuvākajā apkārtnē pārskatāmā laika periodā nav paredzētas darbības, kuras varētu ietekmēt hidroloģisko režīmu (kailcirte tiešā biotopa tuvumā vai pieguļošajā teritorijā, zemes virsmas pārveidošanas darbi, dziļurbumu vai aku rakšana)

· Viduvējas 

Biotopa tiešā tuvumā pieguļošajā teritorijā veikta saimnieciskā darbība, veikta nepārdomāta biotopa labiekārtošana tūrisma vajadzībām, radot pastiprinātu rekreācijas slodzi. Strauji augošas koku pioniersugas.

· Degradējošas 

Biotopa teritorijā vai tiešā tuvumā veikta saimnieciskā darbība, kas ietekmē hidroloģisko režīmu, veikts dziļurbums vai akas ierīkošana, notikusi intensīva tehnikas pārvietošanās

  Atjaunošanas iespēja 

 - Atjaunošana viegla  -  degradētu biotopu nav viegli atjaunot, 

- Atjaunošana iespējama ar vidējām grūtībām –   ja turpmāka funkciju saglabāšanās viduvēja un teritorijā ir strauji augošas koku pioniersugas, tad jāveic to izciršana un turpmāka neiejaukšanās dabiskajos procesos.

- Atjaunošana grūta vai neiespējama –  saimniecisko darbību rezultātā degradēts hidroloģiskais režīms, notikusi augsnes slāņu sablīvēšana. Jāpārtaisa pēc kopējās shēmas!

Apdraudošie faktori un nepieciešamā apsaimniekošana

Galvenais apdraudošais faktors – saimnieciskā darbība, kas var izraisīt hidroloģiskā režīma maiņu – zemes virskārtas pārveidošana, sablīvēšana, arī kailcirtes. Atsevišķos gadījumos appludināšana (ja tiek veidoti dambji uz ūdensteces un uzpludinājums). 

Nepieciešamā apsaimniekošana – neiejaukšanās (jbiotops tiek atstāts dabiskai attīstībai). Rekreācijas ierobežošana un kontrolēšana.

Līdzīgie biotopi: Attālināti var būt vizuāli līdzīgs „Avotiem, kas veido avotkaļķus 7220*”, bet ir atšķirīgs sugu sastāvs veģetācijā.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem:  Saistība ar 9010, 9180 (varbūt vēl kādos?) – šajos biotopos minerālvielām bagāti avoti un avotu purvi var būt sastopami kā punktveida objekti
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