1. Kods, nosaukums 

3130 Ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām

Agrāk: Oligotrofu līdz mezotrofu augu sabiedrības minerālvielām nabadzīgās ūdenstilpēs un to krastmalās
2. EUNIS klasifikatora kods 

C1.1, C1.2.

3. LV klasifikatora kods

C.2.3.7., C.2.5., C.3.1.1., C.3.2.2.

4. Sintaksonomija

Littorelletea, Isoeto-Nanojuncetea

5. Definīcija („transponējums”)

Ar barības vielām nabadzīgi dzidrūdens vai brūnūdens ezeri, kuru ekosistēmā parasti būtiska loma ir lobēliju-ezereņu kompleksa sugām.

6. Īpatnības Latvijā

Biotopam atbilst ezeri un to palu josla ar raksturīgu lobēliju-ezereņu kompleksa sugu veidotu augāju, kā arī mezotrofie un semidistrofie ezeri. Savukārt biotopam neatbilst periodiski izžūstošas ūdenstilpes, kuru krastos arī var būt sastopamas klases Isoeto-Nanojuncetea augu sabiedrības.

7. Izplatība Latvijā:

Ļoti reti, galvenokārt Vidzemē (piemēram, Ummis, Mazuikas ezers, Ungurs, Asaru ezers), atsevišķi ezeri Kurzemē (piemēram, Pinku ezers) un Latgalē (piemēram, Riču ezers).

8. Aizsardzības vērtība

Latvijā ļoti reti sastopams, pret eitrofikāciju un piesārņojumu sevišķi jutīgs un apdraudēts ezeru tips. Pēdējā gadsimta laikā ir būtiski samazinājies šim biotopam atbilstošo ezeru skaits, kā arī pasliktinājusies biotopa kvalitāte lielākajā daļā ezeru. 

Šāda tipa ezeri ir vienīgā ilgtspējīgā augtene lobēliju ezereņu-kompleksa sugām.

9. Vides faktori

Būtiskākais faktors šāda tipa ezeru ekosistēmas pastāvēšanai ir zema biogēnu (slāpekļa un fosfora savienojumu) koncentrācija ūdenī, kas aizkavē eitrofikācijas procesa attīstību un nodrošina raksturīgajām sugām nepieciešamos barošanās un gaismas apstākļus, kā arī smilšainas, oļainas vai akmeņainas minerālgrunts saglabāšanos ezera litorālē. To sekmē ar barības vielām nabadzīgas augsnes ezera sateces baseinā, kā arī mazs sateces baseins un lēna ūdens apmaiņa ezerā.

Minerālgrunts litorāle, ar barības vielām nabadzīgs ūdens un dabiskās ikgadējās ūdens līmeņa svārstības nodrošina arī biotopam raksturīgās palu joslas pastāvēšanu. Nabadzīgo augšņu dēļ šo ezeru krastiem parasti raksturīgs priežu mežs, kas samazina organisko nogulumu uzkrāšanos un eitrofikāciju krastmalas joslā, kā arī sekmē ezera ūdens bagātināšanos ar skābekli vēja ietekmē.

10. Veģetācija

Šo ezeru augājs ir vizuāli nabadzīgs un ir sastopami arī minerālgrunts litorāles posmi bez augāja. Zemi daudzgadīgi un viengadīgi mitru un periodiski izžūstošu vietu augi veido skraju augāju krastmalas palu joslā, kas pāriet meža zemsedzē.

Raksturīgas lobēliju-ezereņu kompleksa un to pavadošo augu sugu veidotas sabiedrības pie grunts augošo ūdensaugu (izoetīdu) un peldlapu ūdensaugu joslā, kā arī krastmalas palu joslā.

Virsūdens augāja josla nav vai to veido skrajas niedres, pameldru, grīšļu u.c. sugu audzes. Peldlapu augāja joslu veido šaurlapu vai zālainā ežgalvīte, vai arī šī augāja josla nav izveidojusies, vai to fragmentāri veido citas peldlapu augu sugas. Iegrimušo ūdensaugu joslu veido pamīšziedu daudzlape vai arī šī josla nav, vai to fragmentāri veido citas ūdensaugu sugas.

11. Raksturīgās sugas

Vaskulārie augi: adatu pameldrs Eleocharis acicularis, daudzstublāju pameldrs Eleocharis multicaulis, gludsporu ezerene Isoetes lacustris, dzeloņsporu ezerene Isoetes echinospora, sīpoliņu donis Juncus bulbosus, vienzieda krastene Littorella uniflora, Dortmana lobēlija Lobelia dortmanna, palu staipeknītis Lycopodiella inundata, pamīšziedu daudzlape Myriophyllum alterniflorum, plašā gundega Ranunculus reptans, brūnganais baltmeldrs Rhynchospora fusca, šaurlapu ežgalvīte Sparganium angustifolium, zālainā ežgalvīte Sparganium gramineum, ūdeņu subulārija Subularia aquatica

Sūnas: Smalkdzīslas sirpjlape Drepanocladus tenuinervis, Delekarlijas avotsūna Fontinalis dalecarlica

Dobuļu fosombronija Fossombronia foveolata, Jomainā rikardija Riccardia chamedryfolia, Palienes lāpstīte Scapania irrigua, Leskerjē sfagns Sphagnum lsecurii, Sphagnum obtusum

12. Varianti

Atkarībā no tā, vai atbilstību biotopam nosaka tipisko augu sugu sabiedrību sastopamība, vai ūdens fizikāli ķīmiskie un citi bioloģiskie rādītāji, atsevišķi ir nodalāmi:

1) ezeri, kuru ekosistēmā būtiska loma ir tipiskām klases Littorelletea augu sabiedrībām, ko veido lobēliju-ezereņu kompleksa un to pavadošās augu sugas; 

2) mezotrofi ezeri, kuros lobēliju-ezereņu kompleksa un to pavadošajām sugām nav būtiska loma.

3) semidistrofi ezeri, kuros lobēliju-ezereņu kompleksa un to pavadošajām sugām nav būtiska loma;

13. Kvalitātes kritēriji

Ezera atbilstība biotopam ir izvērtējama pēc visu pazīmju kompleksa (vides faktori, veģetācija, raksturīgās sugas) un noteicošais ir viens no šiem rādītājiem:

1)  raksturīgo augu sugu veidotu sabiedrību sastopamība 1% ezera litorāles,

2) ezera mezotrofija (stratificētajiem ezeriem skābeklis sastopams visā ūdens slānī līdz gruntij),

3) ezera semidistrofija (litorālē dominē  minerālgrunts, ūdens krāsainība >80 Pt-Co, elektrovadītsdspēja <165 mkS/cm, pH>5).

Struktūras indikatori: raksturīgo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, raksturīgo sugu sabiedrību aizņemtā platība, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu (niedre, elodeīdi, nimfeīdi, lemnīdi) blīvām audzēm, ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji (caurredzamība, krāsainība, kopējais fosfors, hlorofils a) [atbilstoši ūdeņu struktūrdirektīvas prasībām noteikta ekoloģiskās kvalitātes klase]

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, ūdensapmaiņas intensitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Par biotopa augstāku kvalitāti liecina lielāka raksturīgo sugu daudzveidība un lielāka to veidoto sabiedrību un ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, aizsargājamo un reto sugu sastopamība, lielāka ūdens caurredzamība, labi skābekļa apstākļi visā ūdens slānī, mazāka krāsainība, zemāka kopēja fosfora un hlorofila koncentrācija, biotopam atbilstoša krastmalas augāja struktūra, hidroloģiskā režīma dabiskums, mazāka ūdens apmaiņas intensitāte, kā arī oligotrofas, mezotrofas vai semidistrofas vides indikatorsugu sastopamība.

14. Apdraudošie faktori

Jebkāda papildus biogēnu ieplūde un sekojoša pastiprināta ezera eitrofikācija, kas izpaužas kā ezera ekoloģiskās kvalitātes pasliktināšanās un biotopam raksturīgo sugu izplatības samazināšanās un izzušana. Piemēram, dabiskā hidroloģiskā režīma izmainīšana (sateces baseina meliorācija un noteces izmainīšana, ūdens līmeņa izmainīšana), sateces baseina intensīva apsaimniekošana, jebkuru, tajā skaitā attīrītu notekūdeņu novadīšana, zemsedzes bojāšana vai iznīcināšana un augsnes erozija krastmalā, ezeru izmantošana atpūtai.

Negatīva ietekme ir arī ar humīnvielām bagātu purvu ūdeņu novadīšanai, kas izraisa pastiprinātu ezera distrofikāciju – ūdens krāsainības palielināšanos, caurredzamības samazināšanos, vides paskābināšanos.

Raksturīgajām sugām nepieciešamo augteni iznīcina arī ezera litorāles padziļināšana un krastmalas uzbēršana.

15. Apsaimniekošanas iespējas

Nepieciešama dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, sateces baseina ekstensīva apsaimniekošana, izmantošanas rekreācijai ierobežošana, jebkādu notekūdeņu ieplūdes u.c. biogēnus ienesošo darbību nepieļaušana.

Var būt nepieciešama nevēlamo sugu (piemēram, niedres) izplatības ierobežošana un krastmalas augāja struktūras uzlabošana, (piemēram, nevēlamo krūmu un koku izciršana), taču pirms šo darbību uzsākšanas ir rūpīgi jāizvērtē to iespējamā ietekme uz ezeru.

16. Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem

Nav.

17.  Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi

Pilnībā atbilst:

Mīkstūdens ezeri ar ezereņu Isoetes un/vai lobēliju Lobelia un krasteņu Littorella audzēm

Ezeri ar šaurlapu ežgalvītes Sparganium angustifolium un zālainās ežgalvītes Sparganium gramineum audzēm

Mezotrofi ezeri

Ezeri ar pamīšziedu daudzlapes Myriophyllum alterniflorum audzēm

Piejūras ezeri un to piekrastes ar daudzstublāju pameldra Eleocharis multicaulis, brūnganā baltmeldra Rhynchospora fusca un parastās purvmirtes Myrica gale augu sabiedrībām 
Semidistrofi (oligodistrofi) ezeri 


Daļēji atbilst: Neaizauguši plaši ezeru liedagi un Ezeri ar piekrastē dominējošu minerālgrunti  

18. Līdzība ar citiem ES biotopiem

Nav.
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1. Kods, nosaukums 

3140 Ezeri ar mieturaļģu augāju

Agrāk: 3140 Mezotrofas ūdenstilpes ar bentisku mieturaļģu augāju

2. EUNIS klasifikatora kods, 

C.1.2, C.1.3.

3. LV klasifikatora kods

C.2.4.14.

4. Sintaksonomija

Charetea

5. Definīcija („transponējums”)

Pārsvarā cietūdens ezeri, kuru ekosistēmā dominējošā loma ir mieturaļģu sabiedrībām.
6. Īpatnības Latvijā

Biotopam neatbilst mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes un lāmas purvos, kurās arī varbūt sastopams mieturaļģu augājs. 

7. Izplatība Latvijā

Samērā reti visā Latvijā, piemēram, Engures ezers, Zvirgzdu, Kaņieris, Kurjanovas ezers ....
8. Aizsardzības vērtība

Savdabīgs, samērā reti sastopams ezeru tips ar raksturīgu sugu kompleksu.

Mieturaļģes akumulē biogēnus, līdz ar to veģetācijas periodā ezeros ir laba ūdens kvalitāte.

Šāda tipa ezeri ir nozīmīga ūdensputnu sugu dzīvotne, kā arī nozīmīga īpaši aizsargājamo augu sugu dižās aslapes un jūras najādas augtene.

9. Vides faktori

Biotopa izveidošanos un pastāvēšanu sekmē kaļķi saturoša grunts, plaša un sekla litorāle, ar kalcija un magnija savienojumiem bagāts („ciets”) ūdens, zema biogēnu (slāpekļa un fosfora savienojumu) koncentrācija ūdenī. Ūdens caurredzamība parasti >2 m vai seklajos ezeros līdz gruntij. Ūdens pH parasti >7.

10. Veģetācija

Raksturīgs iegrimušais un virsūdens augājs. Nereti krasti ir slīkšņaini.

Iegrimušo ūdensaugu joslā dominē mieturaļģu sabiedrības un tās aizņem ezera lielāko daļu. Nereti sastopamas jūras najādas audzes. Virsūdens augāja joslu vai krastmalas slīkšņu veido parastās niedres, šaurlapu vilkvālītes, dižās aslapes u.c. audzes. Peldlapu augāja josla fragmentāra. 

11. Raksturīgās sugas

Aļģes: Chara spp., Nittella spp., Nittellopsis obtusa

Bezmugurkaulnieki, ?

12. Varianti

Nav

13. Kvalitātes kritēriji

Ezera atbilstību biotopam nosaka mieturaļģu sabiedrību dominējošā loma ezerā.

Struktūras indikatori: raksturīgo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, raksturīgo sugu sabiedrību aizņemtā platība, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu (niedre, elodeīdi, nimfeīdi, lemnīdi) blīvām audzēm, ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, ūdens caurredzamība, krāsainība, hlorofils a.

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, ūdensapmaiņas intensitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Par biotopa augstāku kvalitāti liecina lielāka raksturīgo sugu daudzveidība un lielāka to aizņemtā platība, lielāka ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, lielāka ūdens caurredzamība, mazāka ūdens krāsainība un hlorofila koncentrācija, hidroloģiskā režīma dabiskums, mazāka ūdensapmaiņas intensitāte.

Biotopa vērtību palielina aizsargājamo sugu, piemēram, jūras najādas Najas marina, mazās najādas Najas minor, lokanās najādas Caulinia flexilis, dižās aslapes Cladium mariscus sastopamība.
14. Apdraudošie faktori

Biogēnu papildus ienese, kas paātrina eitrofikācijas procesu, piemēram, notekūdeņu iepludināšana, kā arī ar biogēniem bagātu ūdeņu ieplūdes no sateces baseina. Eitrofikācijas dēļ mainās mieturaļģēm nepieciešamie vides apstākļi un tās nomāc fitoplanktons vai konkurētspējīgākas ūdensaugu sugas.

Ūdens līmeņa pazemināšana, kas paātrina ezera aizaugšanu.

Krastu pārveidošana un apbūve, kas izmaina dabisko reljefu un ietekmē hidroloģisko režīmu.

15. Apsaimniekošana

Nepieciešama dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, biogēnu koncentrācijas samazināšana ieplūstošajos ūdeņos.

Novēršama notekūdeņu iepludināšana.

Var būt nepieciešama dūņu vai sapropeļa izvākšana, taču pirms tās uzsākšanas rūpīgi izvērtējama iespējamā ietekme uz ezeru.

16. Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem

Nav.

17. Pārklāšanās ar LV ĪA biotopiem

Pilnībā atbilst:

Ezeri ar mieturaļģu Charophyta augāju

Daļēji atbilst:

Ezeri un to piekrastes ar dižās aslapes Cladium mariscus audzēm 
Ezeri ar najādu Najas audzēm 



18. Līdzība ar citiem ES biotopiem

Gadījumos, kad kopā ar mieturaļģu sabiedrībām litorālē būtiska loma ir arī citām iegrimušo ūdensaugu sabiedrībām un peldlapu augājam, ezers atbilst biotopam 3150 Eitrofi ezeri.

Dziļie mezotrofie ezeri, kuros arī var būt sastopams mieturaļģu augājs, atbilst biotopam 3130 Ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām.

Par 0,1 ha lielākas vienlaidu dižās aslapes audzes klasificējamas kā biotops 7210* Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi.

19. Literatūra

Zviedre E. 2008.

1. Kods, nosaukums 

3150 Eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju

Agrāk: 3150 Dabīgi eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju

2. EUNIS klasifikatora kods, 

C.1.3

3. LV klasifikatora kods

C.2.1, C.2.2, C.2.3, C.2.4, C.3., C.4., C.5.

4. Sintaksonomija

Potamogetonion, Nymphaeion, Hydrocharition, Phragmition, Magnocaricion 

5. Definīcija („transponējums”)

Ezeri ar daudzveidīgu, sugām bagātu peldošo un iegrimušo ūdensaugu augāju, ūdens pH galvenokārt >7.

6. Īpatnības Latvijā

Biotops ietver gan dzidrūdens, gan brūnudens ezerus, gan vecupes (vecupju un atteku izcelsmes ezerus) ar atbilstošu augāju.

Mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes (uzstādinātas, raktas) biotopā netiek iekļautas.

7. Izplatība Latvijā

Samērā bieži visā teritorijā.

8. Aizsardzības vērtība

Dabiskas izcelsmes biotops, kas ir Latvijā nozīmīgākā tipisku saldūdens augu un dzīvnieku sugu dzīvotne. 

Īpaši vērtīgi ir reti sastopamie pret eitrofikāciju jutīgie vāji eitrofie ezeri.

Seklie aizaugošie ezeri ir nozīmīga ūdensputnu dzīvotne.

Nereti biotops ir arī nozīmīga reto un aizsargājamo sugu dzīvotne (piemēram, peldošais ezerrieksts, sīkā lēpe, medicīnas dēle, lielais dumpis, niedru lija u.c.)

9. Vides faktori

Raksturīgi daudzveidīgi grunts apstākļi un ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji. Sastopama gan smilšaina, gan dūņaina grunts. Ūdens parasti ir vidēji bagāts līdz bagāts ar biogēniem (fosfora un slāpekļa savienojumiem). Ūdens krāsa ir no zaļgandzeltenas līdz dzeltenbrūnai, ūdens pH parasti >7. Ūdens caurredzamība atšķiras atkarībā no humīnvielu satura un fitoplanktona attīstības, taču parasti veģetācijas sezonā tā ir 0,5 – 2 m vai vairāk. 

Nozīmīgs ir dabiskais hidroloģiskais režīms, sateces baseina lielums, kā arī augsnes un saimnieciskā darbība sateces baseinā. Dabiskos apstākļos lēnāk eitroficējas ezeri ar mazu sateces baseinu un lēnu ūdens apmaiņu, savukārt caurtekošie ezeri ar ātru ūdens apmaiņu ir atkarīgi no biogēnu, humīnvielu u.c. koncentrācijas ieplūstošajā ūdenī.

10. Veģetācija

Raksturīgs vizuāli vidēji bagātīgs līdz bagātīgs, daudzveidīgs un sugām bagāts augājs. Labi izveidojušās visas – virsūdens, peldlapu un iegrimušo ūdensaugu joslas, kurās sastopamas dažādas augu sabiedrības. Var būt izveidojusies krastmalas slīkšņas josla.

11. Raksturīgās sugas

Vaskulārie augi: apaļlapu ūdensgundega Batrachium circinatum, mazlēpe Hydrocharis morsus-ranae, vārpainā daudzlape Myriophyllum spicatum, mieturu daudzlape Myriophyllum verticillatum, dzeltenā lēpe Nuphar lutea, sīkā lēpe Nuphar pumila, baltā ūdensroze Nymphaea alba, sniegbaltā ūdensroze Nympaea candida,  abinieku sūrene Polygonum amphibium, plakanā glīvene Potamogeton compressus, zālainā glīvene Potamogeton gramineus, spožā glīvene Potamogeton lucens, peldošā glīvene Potamogeton natans, skaujošā glīvene Potamogeton perfoliatus, visgarā glīvene Potamogeton praelongus, ezera meldrs Scirpus lacustris, parastais elsis Stratiotes aloides, šaurlapu vilkvālīte Typha angustifolia parastā pūslene Utrigularia vulgaris u.c.

Sūnas: parastā avotsūna Fontinalis antipyretica, Zentnera sirpjlape Drepanocladus sendtnerii
12. Varianti

Atkarībā no ezeru izcelmes, hidroloģiskā režīma un ūdens krāsainības izdalīti šādi biotopa varianti:

1) dzidrūdens ezeri ar daudzveidīgu, sugām bagātu augāju,

2) brūnūdens ezeri ar daudzveidīgu, sugām bagātu augāju,

3) vecupes (vecupju un atteku izcelmes ezeri).

13. Kvalitātes kritēriji

Biotopam atbilst ezeri un vecupes, kuru augājā dominē biotopam raksturīgo visu ekoloģisko grupu (iegrimušo, peldošo un peldlapu, virsūdens) augu sugu veidotas sabiedrības.

Struktūras indikatori: raksturīgo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, raksturīgo sugu sabiedrību aizņemtā platība, platība bez monodominantām audzēm, platība bez augstu trofiju raksturojošām sugām (dižā ūdenszāle, iegrimusī raglape, ūdensziedi un spirodela), ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji (caurredzamība, krāsainība, kopējais fosfors, hlorofils a) [atbilstoši ūdeņu struktūrdirektīvas prasībām noteikta ekoloģiskās kvalitātes klase]

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, ūdensapmaiņas intensitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Par augstāku biotopa kvalitāti liecina lielāka raksturīgo sugu un to veidoto sabiedrību daudzveidība, sevišķi – iegrimušo ūdensaugu joslā, lielāka ar dūņām neklātas minerālgrunts platība, lielāka ūdens caurredzamība, labi skābekļa apstākļi pēc iespējas dziļākā ūdens slānī, mazāka krāsainība, zemāka kopēja fosfora un hlorofila koncentrācija, biotopam atbilstoša krastmalas augāja struktūra, hidroloģiskā režīma dabiskums, mazāka ūdens apmaiņas intensitāte, kā arī mezotrofas un vāji eitrofas vides indikatorsugu sastopamība.

Biotopa vērtību palielina reto un aizsargājamo sugu sastopamība, kā arī tā nozīme ūdensputnu populāciju saglabāšanai.

14. Apdraudošie faktori

Biogēnu papildus ienese, kas paātrina eitrofikācijas norisi. Piemēram, notekūdeņu iepludināšana, sateces baseina meliorācija, intensīva mežsaimniecība un lauksaimniecība sateces baseinā. Sevišķi apdraudēti ir vāji eitrofie ezeri ar lēnu ūdens apmaiņu.

Krastu pārveidošana un apbūve, kas izmaina dabisko reljefu un ietekmē hidroloģisko režīmu.

15. Apsaimniekošana

Nepieciešama dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, biogēnu koncentrācijas samazināšana ieplūstošajos ūdeņos.

Novēršama nepietiekami attīrītu notekūdeņu iepludināšana. Augstas kvalitātes vāji eitrofos ezeros ar lēnu ūdensapmaiņu novēršama jebkādu notekūdeņu novadīšana.

Sliktas kvalitātes ezeros izvērtējama iespēja izvākt uzkrājušās dūņas un sapropeli vai ūdenī esošos biogēnus.

16. Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem

Nav.

17. Atbilstība LV ĪA biotopiem

Pilnībā atbilst:

Ezeri ar peldošā ezerrieksta Trapa natans audzēm 
Ezeri ar sīkās lēpes Nuphar pumila audzēm 
Vecupes 


Daļēji atbilst:
Ezeri ar piekrastē dominējošu minerālgrunti

Nākotnē Latvijas īpaši aizsargājamo biotopu skaitā iekļaujami augstas kvalitātes vāji eitrofie ezeri, ņemot vērā to retumu un jutīgumu pret eitrofikāciju.

18. Līdzība ar citiem ES biotopiem

Nav

19. Literatūra

20. Kods, nosaukums 

3160 Distrofi ezeri

21. EUNIS klasifikatora kods, 

C.1.4

22. LV klasifikatora kods

C.3.2.1.

23. Sintaksonomija

Utricularietalia

24. Definīcija („transponējums”)

Dabiski ezeri ar brūnu vai sarkanbrūnu ūdens krāsu un zemu pH (parasti 3-6), ko nosaka ūdenī esošās humīnvielas, un ļoti nabadzīgu augāju.

25. Īpatnības Latvijā

Biotops neietver mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes.

26. Izplatība Latvijā

Reti visā teritorijā.

27. Aizsardzības vērtība

Reti sastopams ezeru tips, kas ir purvu ekoloģiskā kompleksa daļa. Tikai šiem ezeriem raksturīgas savdabīgas zooplanktona cenozes.

28. Vides faktori

Šie ezeri ir veidojušies augstajos purvos vai arī to sateces baseinā dominē kūdras augsnes. Raksturīga kūdraina grunts un ar humīnvielām bagāts ūdens. Ūdens krāsa brūna līdz sarkanbrūna, ūdens pH 3-6.

Ļoti nozīmīgs ir sateces baseina dabiskais hidroloģiskais režīms, kas nodrošina purva biotopu kompleksa, tajā skaitā arī šo ezeru, dabisku attīstību.

29. Veģetācija

Raksturīgs ļoti nabadzīgs augājs. Sastopamas atsevišķas raksturīgo sugu vai dažkārt arī citu ūdensaugu (piemēram, dzeltenā lēpe, sīkā lēpe, ūdensrozes) sugu audzes vai atsevišķi eksemplāri. Bieži ezers ir bez augāja, grīšļi un sfagni parasti sastopami galvenokārt ūdenslīnijas tuvumā un krastā.

Krastos raksturīgas pārejas purvu vai augsto purvu augu sabiedrības ar grīšļiem un sfagniem.

30. Raksturīgās sugas

Vaskulārie augi: pūkaugļu grīslis Carex lasiocarpa, dūkstu grīslis Carex limosa, mazā pūslene Utricularia minor, 
Sūnas: garsmailes sfagns Sphagnum cuspidatum
Bezmugurkaulnieki, ? chaaoborus ‘udensods

zooplanktons?
fitoplanktons?

31. Varianti

Nav.

32. Kvalitātes kritēriji

Atbilstību biotopam nosaka ūdens pH (3-6), krāsainība (> 80 Pt-Co) vai atrašanās purvu biotopu kompleksā.

un zooplanktona cenoze – vai ir jēga “atsijāt” ezerus ar citām pazīmēm, bet bez pareizā  zooplanktona ??? Vestienas Virkstenis – kāpēc tas lai nebūtu sliktākas kvalitātes distrofais ezers – atrodas uz kūdras, krastos purva veģetācija?
Struktūras indikatori: raksturīgo sugu sastopamība, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu (niedre, elodeīdi, nimfeīdi, lemnīdi) blīvām audzēm, ūdens pH 

Funkciju indikatori: biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Par augstāku biotopa kvalitāti liecina distrofiem ezeriem tipiskas fitoplanktona un zooplanktona cenozes.

Biotopa vērtību palielina aizsargājamo un reto sugu sastopamība.

33. Apdraudošie faktori

Sateces baseinā esošo purvu nosusināšana, kas izraisa kūdras mineralizāciju un palielina biogēnu koncentrāciju ezerā ieplūstošajos ūdeņos, un papildus noteces ievadīšana ezerā.

Ūdens līmeņa pazemināšana, kas izraisa kūdras mineralizāciju un palielina biogēnu koncentrāciju ūdenī.

Jebkādas citas darbības izraisīta papildus biogēnu ienese ezerā.

34. Apsaimniekošana

Neiejaukšanās – dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana, neskartu purvu saglabāšana sateces baseinā, jebkāda cita veida piesārņojuma un papildus biogēnu ieplūdes novēršana.

Dabiskā hidroloģiskā režīma atjaunošana.

35. Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem

Nav

36. Pārklāšanās ar LV ĪA biotopiem

Pilnībā atbilst: Distrofi ezeri 

37. Līdzība ar citiem ES biotopiem

Nav

38. Literatūra

39. Kods, nosaukums 

3190* Karsta kritenes

Agrāk: Karsta ezeri

40. EUNIS klasifikatora kods, 

C.1.3, C.1.6

41. LV klasifikatora kods

H.3.4.

42. Sintaksonomija

Nav zināma.

43. Definīcija („transponējums”)

Ūdenstilpes karsta kritenēs, raksturīgs stipri mainīgs ūdens līmenis.

44. Īpatnības Latvijā

Ietver gan pastāvīgas, gan periodiski izžūstošas ūdenstilpes, kas karsta procesu rezultātā veidojušās dolomīta un kaļķakmens iežos.

45. Izplatība Latvijā

Ļoti reti, galvenokārt Allažu, Skaistkalnes apkārtnē, Saldus apkārtnē.

46. Aizsardzības vērtība

Latvijā ļoti reti sastopams ūdenstilpju veids, ģeoloģisks retums.

47. Vides faktori

Karsta procesu teritorijas, ko raksturo piltuvveida kriteņu virknes un nelieli pazeminājumi. Kriteņu veidošanos izraisa ūdens līmeņa svārstības ģipša, dolomīta, kaļķakmens pamatiežos ar atbilstošu struktūru (plaisas u.c.). Šādām ūdenstilpēm raksturīgas izteiktas ūdens līmeņa svārstības, augsts kalcija un sulfāta jonu saturs ūdenī.

48. Veģetācija

Augājs ļoti nabadzīgs, ko veido galvenokārt mainīgiem mitruma apstākļiem pielāgojušās augu sugas. Var būt sastopamas arī brīvi peldošo un iegrimušo ūdensaugu sabiedrības, taču senākās kritenēs var būt arī sauszemes augu sabiedrības.

Kalcifilie augi?
49. Raksturīgās sugas

Nav biotopam specifisku raksturīgo vaskulāro augu sugu.

Zaļaļģu, zilaļģu, kramaļģu, kā arī specifiskas baktēriju sugas

Bezmugurkaulnieki?

50. Varianti

Nav.

Ar  ūdeni, 

Bez ūdens – tomēr ne, jo arī tie, kas parasti ir ar  ūdeni, mēdz “pazust”, bet tie kas parasti ir bez ūdens, mēdz piepildīties vismaz no nokrišņu ūdeņiem…

Pašreizējā izpētes pakāpē šim biotopam ir vienīgi ģeoloģiska nozīme?
51. Kvalitātes kritēriji

Ūdenstilpes atbilstību biotopam nosaka tās ģeoloģiskā izcelsme.

Struktūras indikatori: platība bez invazīvo sugu audzēm, platība bez negatīvas antropogēnas ietekmes, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits.

Funkciju indikatori: ūdens līmeņa svārstības, ko rāda amfībisko augu josla vai atklātas grunts platība,  hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses apjoms.

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas

Augstāka kvalitāte ir biotopam, kur notiek aktīvi karsta procesi.

Karsta kriteņu biotopi ir dinamiska un mainīga sistēma, kuras izvērtēšanai nākotnē nepieciešami pazemes un virszemes ūdens līmeņu izmaiņu un to savstarpējās korelācijas novērojumi, kā arī augāja daudzveidības un dinamikas pētījumi, planktona un bentosa cenožu pētījumi, ūdens fizikāli ķīmisko rādītāju analīze.

52. Apdraudošie faktori

Karjera izveidošana pamatiežos kriteņu tuvumā.

Meliorācijas sistēmu izveidošana.

Ūdenstilpju piesārņošana.

53. Apsaimniekošana

Neiejaukšanās – dabiskā hidroloģiskā režīma saglabāšana.

Karsta procesu teritorijas ekstensīva apsaimniekošana.

Pazemes un virszemes ūdens līmeņu izmaiņu un to savstarpējās korelācijas, augāja daudzveidības un dinamikas, planktona un bentosa cenožu, ūdens fizikāli ķīmisko rādītāju pētījumi un monitorings. 

54. Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem

Nav

55. Pārklāšanās ar LV ĪA biotopiem

Pilnībā atbilst:

Karsta ezeri

Karsta kritenes


56. Līdzība ar citiem ES biotopiem

Ģeoloģisko procesu, kā arī hidroloģiskā režīma ziņā ļoti līdzīgs biotopam 3180 Turloughs, kas sastopams arī Igaunijā.

57. Literatūra

58. Kods, nosaukums 

3270 Dūņaini upju krasti ar slāpekli mīlošu viengadīgu pioniersugu augāju

59. EUNIS klasifikatora kods, 

C.2.34

60. LV klasifikatora kods

D.11.2.

61. Sintaksonomija

Chenopodion rubri, Bidention

62. Definīcija („transponējums”)

Dūņaini lielo upju krasti, kas atkarībā no ūdenslīmeņa svārstībām pavasarī un vasaras sākumā nav klāti ar augāju, bet vēlāk apaug ar slāpekli mīlošu viengadīgu pioniersugu augāju.

63. Īpatnības Latvijā

Ietver arī raksturīgo augu sugu sabiedrības, kas veidojas uz dūņainas smilts augsnēm.

64. Izplatība Latvijā

Ļoti reti, Daugavas, Gaujas, Lielupes, Ventas krastos.

65. Aizsardzības vērtība

Biotops ir dabisku upju ekosistēmu kompleksa daļa ar raksturīgu sugu sastāvu, liecina par dabisku hidroloģisko režīmu.

66. Vides faktori

Biotopa pastāvēšanai nepieciešams dabisks hidroloģiskais režīms ar izteiktām ūdens līmeņa svārstībām, kas nosaka ciklisku veģetācijas veidošanos,

Ar slāpekli bagātas augsnes.

67. Veģetācija

Labvēlīgos gados augājs izveidojas vasaras otrajā pusē, bet gados ar augstu ūdens līmeni var arī neveidoties nemaz. Augu sabiedrībās dominē vidēji augsti līdz augsti viengadīgi augi, kuri pielāgojušies augšanai ar slāpekli bagātās augsnēs. Sastopamas arī mainīgiem mitruma apstākļiem pielāgojušās augu sugas, kā arī var būt sastopamas arī ūdensaugu sugas.

Augstums, blīvums, u.c. nianses
68. Raksturīgās sugas

Vaskulārie augi: sarkanā balanda Chenopodium rubrum, kļavlapu balanda Chenopodium acerifolium, nokarenais sunītis Bidens cernua, krastmalas smaildadzis Xanthium albinum, skābeņlapu sūrene Polygonum nodosum

Putni: upes tilbīte, upes tārtiņš.

Bezmugurkaulnieki Bembidion zaļganītes
69. Varianti

Nav.

70. Kvalitātes kritēriji

Atbilstību biotopam nosaka atbilstoši vides apstākļi (atklātas dūņainas augsnes platības, kas atsedzas pazeminoties ūdens līmenim) un tiem raksturīgās augu sabiedrības.

Struktūras indikatori: biotopam piemērotas augtenes platums, kopējais raksturīgo sugu skaits, aizsargājamo un Latvijas Sarkanās grāmatas sugu skaits, raksturīgo sugu audžu (sabiedrību) aizņemtā platība, platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu audzēm, nav iznīcināta rekreācijas ietekmē vai citādi dabiskā zemsedze.

Funkciju indikatori: hidroloģiskā režīma dabiskums. 

Atjaunošanas iespēju indikatori: atjaunojamās struktūras un funkcijas.

Par biotopa augstāku kvalitāti liecina dabisks hidroloģiskais režīms un plašāka biotopa attīstībai piemērota krastmalas josla ar atklātu augsni.

71. Apdraudošie faktori

Hidroloģiskā režīma regulēšana, krastu pārveidošana. Palu samazināšanās klimata izmaiņu ietekmē.
72. Apsaimniekošana

Neiejaukšanās – dabiskā hidroloģiskā režīma, dabiska krasta reljefa un augāja, kā arī sanesu joslas saglabāšana.

Var būt nepieciešama krūmu izciršana.

73. Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem

Nav

74. Pārklāšanās ar LV ĪA biotopiem

Nav

75. Līdzība ar citiem ES biotopiem

Nav

76. Literatūra
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