Pie definīcijām:

Lobēliju-ezereņu komplekss – pret eitrofikāciju jutīgas augu sugas, kas raksturīgas ezeriem ar ļoti dzidru, barības vielām nabadzīgu ūdeni un minerālgrunti un ir sastopamas galvenokārt Eiropas ziemeļos, īpaši Skandināvijā. Lobēliju-ezereņu kompleksu veido sekojošas augu sugas: gludsporu ezerene, dzeloņsporu ezerenes, Dortmaņa lobēlija, vienzieda krastene, ūdens subulārija, sīpoliņu donis, šaurlapu ežgalvīte, zālainā ežgalvīte, pamīšziedu daudzlape, smalkdzīslas sirpjlape, Dalekarlijas avotsūna. Kompleksa pavadītājsuga ir palu staipeknītis.
Saldūdeņi
Nodaļā raksturoti Latvijā sastopamie EK Biotopu direktīvas I pielikumā minētie stāvošu (ezeri) un tekošu (upes) saldūdeņu biotopi. Par stāvošu saldūdeņu Biotopu direktīvas izpratnē uzskatāms katrs konkrētais ezers. Izņēmuma gadījumā kā atsevišķu biotopu var nodalīt morfometriski norobežotu ezera daļu, kas funkcionē kā pastāvīga ūdenstilpe un ko raksturo atšķirīgi vides faktori un sugu sabiedrības. Par tekošu saldūdeņu Biotopu direktīvas izpratnē uzskatāma upe vai upes posms dabiskās robežās, ko raksturo straumes ātrums, grunts un sugu sabiedrības. Biotopu nosaukumi ir veidoti tā, lai tie pēc iespējas labāk atspoguļotu biotopa būtību atbilstoši Eiropas Savienības biotopu interpretācijas rokasgrāmatai (Anon. 2007). Līdz ar to biotopu nosaukumi nav tiešs Biotopu direktīvas I pielikuma tulkojums, kā arī precizēti vairāki līdz šim latviešu valodā lietotie nosaukumi (Kabucis 2004). Nepārprotamu atbilstību Biotopu direktīvas I pielikumā minētajiem biotopiem un līdz šim lietotajiem latviskajiem nosaukumiem norāda biotopa kods.

Latvijas biotopu klasifikators: Norādīti tikai konkrēto Biotopu direktīvas I pielikuma biotopu raksturojošie biotopi atbilstoši Latvijas biotopu klasifikatoram (Kabucis 2001). Dabā katrā konkrētajā ezerā vai upē var būt sastopami arī citi Latvijas biotopu klasifikatorā minētie biotopi, kas raksturo vietas vides apstākļus, eitrofikācijas pakāpi vai antropogēno ietekmi. 

EUNIS klasifikatora kods: Lai izvairītos no gara un detalizēta uzskaitījuma, norādītas tikai konkrēto Biotopu direktīvas I pielikuma biotopu raksturojošās biotopu grupas atbilstoši pašlaik aktuālajam EUNIS biotopu klasifikatoram 200611 (http://eunis.eea.europa.eu/). Tāpēc EUNIS biotopu klasifikācijas sīkāko vienību atbilstība papildus izvērtējama katrā gadījumā individuāli.

Sintaksonomija: Norādītas biotopu raksturojošās augu sabiedrību sintaksonomiskās vienības klases vai savienības līmenī.

Definīcija: Atspoguļo biotopa būtību atbilstoši Eiropas Savienības biotopu interpretācijas rokasgrāmatai (Anon. 2007), taču definīcijā nav ietvertas pazīmes, kuras biotopam Latvijā nav raksturīgas (piemēram, atsevišķas raksturojošās sugas, mākslīgas izcelsmes ūdenstilpes) vai detalizēti tiek aprakstītas citās sadaļās (piemēram, sintaksonomija, vides faktori).
Biotopa īpatnības Latvijā: Papildus ir paskaidrotas pazīmes, kas ir nozīmīgas biotopa noteikšanai Latvijā.

Izplatība: Raksturo biotopu izplatību Latvijā, kas saldūdeņu biotopiem ir atkarīga galvenokārt no teritorijas ģeomorfoloģijas (ezeru īpatsvars lielāks ir augstienēs), ģeoloģijas un vēsturiskās attīstības (ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām labāk saglabājušies teritorijās ar smilšainiem nogulumiem, savukārt ezeri ar mieturaļģu augāju ir saistīti ar kaļķainiem nogulumiem, karsta kritenes var veidoties vienīgi teritorijās, kur kaļķakmens un dolomīta iežos notiek karsta procesi, bet līdzenumos ir lielāks purvu un līdz ar to arī distrofo ezeru īpatsvars), kā arī antropogēnās ietekmes (upju pārrakšana, iedambēšana, aizsprostošana, ezeru nosusināšana). 

Aizsardzības vērtība: Saldūdeņu biotopi ir neatņemama dabiskā ūdens aprites procesa daļa un tādējādi ietekmē teritorijas ūdens režīmu un mikroklimatu. Tie ir gan ekoloģiski, gan vizuāli nozīmīgi ainavā, kā arī būtisks sociāli ekonomiskais resurss zvejniecībai, tūrismam un atpūtai. Saldūdeņu biotopi ir specifiskas dzīvotnes gan tipiskām, gan retām un aizsargājamām sugām. Konkrētajiem Biotopu direktīvas I pielikuma biotopiem nozīmīgās aizsardzības vērtības norādītas biotopu aprakstos.    

Vides faktori: Saldūdeņu biotopu pastāvēšanai nozīmīgi vides faktori ir ūdens dziļums, ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji (elektrovadītspēja, caurredzamība, krāsainība, pH), ko nosaka dažādu vielu saturs ūdenī, biogēnu (augiem pieejamo barības vielu – slāpekļa un fosfora savienojumu) saturs ūdenī un gruntī, grunts sastāvs. Upju biotopiem nozīmīgi vides faktori ir arī straumes ātrums un apgaismojums (jeb krastmalas augāja radītais noēnojums). Vielu saturu upju un ezeru ūdenī nosaka no sateces baseina ieplūstošie ūdeņi, līdz ar to nozīmīgs ir sateces baseina lielums, ūdens apmaiņas intensitāte, cilmieži un augsnes sateces baseinā, kā arī sateces baseinā sastopamie biotopi un cilvēka darbības ietekme (pārveidoto biotopu īpatsvars, papildus biogēnu un piesārņojuma ieplūde). Sevišķi nozīmīgs ir hidroloģiskā režīma dabiskums upē vai ezerā, kā arī visā sateces baseinā. Cilvēka darbības neietekmēts sateces baseins un dabisks hidroloģiskais režīms nosaka katram biotopam raksturīgo vielu apriti un dabisku eitrofikācijas (bagātināšanās ar barības vielām) un distrofikācijas (bagātināšanās ar humīnvielām) procesu norisi. Katram biotopam nozīmīgie vides faktori doti biotopu aprakstos.

Veģetācijas raksturojums: Saldūdeņu biotopiem raksturīga dažādu ekoloģisko grupu: mitrumu mīlošo krastmalas (amfībisko) augu, virsūdens augu (helofītu), peldlapu augu (nimfeīdu), brīvi peldošo augu (lemnīdu) iegrimušo ūdensaugu (elodeīdu), pie grunts augošo rozetveida augu (izoetīdu) sugu veidotas sabiedrības. Upju biotopiem raksturīgas arī uz akmeņiem augošo un pie akmeņiem piestiprinājušos aļģu un sūnu sugu sabiedrības. Katra biotopa veģetācija raksturota biotopu aprakstos.

Raksturojošās sugas: Biotopu aprakstos norādītas vienīgi sugas, kuras raksturo konkrēto biotopu un ir izmantojamas biotopa noteikšanai.

Varianti: Vides faktoru un sugu sabiedrību ziņā atšķirīgus biotopa variantus ietver ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām, eitrofi ezeri ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju, kā arī un upju straujteces un dabiski upju posmi. 

Kvalitātes kritēriji: Katra biotopu aprakstā ir norādītas minimālās prasības, lai tas tiktu atzīts par atbilstošu Biotopu direktīvas I pielikuma biotopam. Biotopa kvalitāti raksturo biotopa struktūras, funkciju un atjaunošanas iespēju indikatori. Saldūdeņu biotopu struktūras kvalitāti nosaka ūdens fizikāli ķīmiskie rādītāji, grunts sastāvs, raksturojošo sugu skaits un to veidoto sabiedrību aizņemtā platība, kā arī platība bez ekspansīvu un biotopam netipisku sugu audzēm, aizsargājamo un Sarkanās grāmatas sugu skaits, taču katram biotopam šie struktūras indikatori ir vairāk vai mazāk atšķirīgi un tiek raksturoti biotopu aprakstos. Saldūdeņu biotopu funkciju kvalitāti nosaka biotopa un krastmalas augāja struktūras kvalitāte, ūdens apmaiņas intensitāte, hidroloģiskā režīma dabiskums, biogēnu ieneses un antropogēnās ietekmes apjoms. Arī funkciju indikatori atšķiras konkrētajiem biotopiem un ir raksturoti biotopu aprakstos. Biotopa atjaunošanas iespējas ir labākas, ja nepieciešams atjaunot tikai biotopa struktūras, grūtāk atjaunojamas ir biotopa funkcijas. Praktiski neatjaunojami ir saldūdeņu biotopi ar ļoti specifiskām struktūrām, piemēram, ezeri ar oligotrofām līdz mezotrofām augu sabiedrībām vai funkcijām, piemēram, karsta kritenes. 

Apdraudošie faktori: Saldūdeņu biotopus apdraud dabiskas izmaiņas teritorijas hidroloģiskajā režīmā, piemēram, nokrišņu un tiem saistītās noteces samazināšanās un sekojoša ūdens līmeņa samazināšanās. Ezeru biotopus apdraud arī dabiskās eitrofikācijas un distrofokācijas procesi, kas gan parasti norit ļoti lēni. Mūsdienās ir grūtu atdalīt dabiskos procesus un cilvēka darbības izraisītas ietekmes. Nozīmīgi saldūdeņu biotopus apdraudoši faktori ir cilvēka saimnieciskā darbība: upju gultņu pārrakšana, iedambēšana, palieņu uzbēršana, aizsprostu būvēšana, ezeru litorāles un krastmalu pārveidošana, sateces baseinu meliorācija un noteces paātrināšana, purvu nosusināšana un purvu ūdeņu iepludināšana, intensīva mežsaimnieciskā un lauksaimnieciskā darbība sateces baseinos, kas izraisa papildus biogēnu ienesi, notekūdeņu un cita veida piesārņošana, rekreācijas slodze. Katram biotopam nozīmīgākie apdraudoši faktori raksturoti biotopu aprakstos.

Apsaimniekošana: Dabiskiem saldūdeņu biotopiem apsaimniekošana parasti nav nepieciešama. Apsaimniekošana var būt nepieciešama ja nepieciešams aizkavēt dabiskās eitrofikācijas procesu, lai saglabātu biotopa kvalitāti vai nepieciešams novērst vai samazināt cilvēka darbības izraisītas paātrinātas eitrofikācijas sekas u.c. ietekmes un uzturēt vai uzlabot biotopa kvalitāti. Iespējamie apsaimniekošanas pasākumi var būt: negatīvas antropogēnās ietekmes, piemēram, piesārņojuma, rekreācijas slodzes novēršana; dabiskā hidroloģiskā režīma atjaunošana, augāja struktūras uzlabošana, aizauguma samazināšana un nevēlamo sugu, piemēram, niedres, izplatības ierobežošana; krastmalas augāja struktūras uzlabošana, piemēram, krūmu izciršana un koku retināšana; zaru, kritalu un organisko nogulumu izvākšana. Taču pirms apsaimniekošanas pasākumu uzsākšanas ir jāizvērtē gan to iespējamā ietekme uz ezera vai upes ekosistēmu, gan sagaidāmā efektivitāte.

Līdzīgie biotopi: Biotopu direktīvas I pielikumā minētie saldūdeņu biotopi tipiskajos gadījumos ir labi atšķirami viens no otra pēc vides faktoriem vai veģetācijas struktūras un raksturojošajām sugām. Eitrofikācijas gaitā palielinās eitrofiem ezeriem ar iegrimušo ūdensaugu un peldaugu augāju raksturīgo pazīmju īpatsvars un noteikšanai izmantojamas konkrēto biotopu aprakstos norādītās minimāli nepieciešamās pazīmes.

Pārklāšanās ar citiem ES biotopiem: Biotopu direktīvas I pielikumā minētie saldūdeņu biotopi savstarpēji nepārklājas.

Atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi: Norādīti atbilstošie Latvijas īpaši aizsargājamie biotopi.
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