Virsāju biotopi (4010, 4030, 2320)

Termini  

Virsāji – bioloģiski un kultūrvēsturiski nozīmīga ainava, kas izveidojusies reģionos ar mazu gada vidējo augstāko un zemāko temperatūru atšķirību un mērenu, bet regulāru nokrišņu daudzumu, un kurā nabadzīgās skābās dažāda mitruma smilts augsnēs sastopama galvenokārt viršu dzimtas augu sabiedrību mozaīka. Augsnēm raksturīga podzolēšanās. Lielākā daļa virsāju, izņemot jūras piekrastes virsājus (2140*, 2320?), ir radušies cilvēka darbības rezultātā - izcērtot vai nodedzinot mežu, un pēc tam šīs vietas noganot vai uzturot ar citiem paņēmieniem, piemēram, militārajām mācībām.
Biotopu nosaukumi

Virsāju biotopiem latviskie nosaukumi veidoti, pamatojoties uz Eiropas Savienībā pieņemtajiem oficiālajiem nosaukumiem, kas doti Eiropas Savienības biotopu interpretācijas rokasgrāmatā (Anon. 2007).(t.p. Solvitai)

Definīcija

Katra virsāju biotopa definīcija veidota, balstoties uz ES oficiāli apstiprinātajām un lietotajām definīcijām (Anon. 2007), bet vairākiem biotopiem bija nepieciešams šo definīciju papildus izskaidrot, uzsverot Latvijas īpatnības, jo ne vienmēr tā pilnībā aprakstīja biotopa būtību. Galvenais iemesls definīcijas precizēšanai bija Latvijas ģeogrāfiskais novietojums, kas nosaka atšķirības daudzu augu sugu un augu sabiedrību, tātad arī biotopu, izplatībā.(t.p. Solvitai)

Virsāju vērtība

Visi Latvijā sastopamie virsāju tipi atbilst kādam no EK Biotopu direktīvas I pielikuma biotopiem. Virsāju aizsardzības vērtību nosaka vairāki faktori:

Dabas daudzveidība

Virsāji ir dzīves vieta specifiskām augu un dzīvnieku sugām, tai skaitā Eiropā retām un aizsargājamām. Atšķirīgie hidroģeoloģiskie un klimata apstākļi ir sekmējuši dažādu virsāju tipu un augu sabiedrību izveidošanos Latvijā. Piejūras zemienē sastopamie virsāju tipi 2140* Pelēkās kāpas ar sīkkrūmu audzēm, 2320 Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji apskatīti sadaļā xxxx.
Ekoloģisko funkciju vērtība 

· barošanās un dzīves vieta lauksaimniecības kultūru apputeksnētājiem kukaiņiem;
· nozīmīgs dabisko un daļēji dabisko ekosistēmu kompleksa elements (barošanās vai dzīves vieta daudziem savvaļas dzīvniekiem, kuri iesaistīti arī citu ekosistēmu barības ķēdēs);

· ekosistēmu uzturēšanas funkcijas – augsnes veidošanās, erozijas ierobežošana, oglekļa fiksācija, barības vielu aprite u.c.

Ekonomiskā

Tradicionāli virsāji Latvijā un citviet pasaulē kopā ar zālājiem izmantoti ganībām, kā arī bišu dravu ierīkošanai. Slapjos virsājus, kuros bija izveidojies kūdras slānis, izmantoja kūdras ieguvei. Citviet Eiropā viršus arī pļāva un nopļautie virši un citas virsājos augošās sugas tika izmantoti pakaišiem, jumta seguma veidošanai, kā arī lopu piebarošanai ziemā, savukārt norakto augsnes slāni izmantoja lauku mēslošanai (Symes & Day 2003). Mūsdienās virsāji ir arī lauku un dabas tūrisma resurss, kā arī tos izmanto militārajām mācībām.

Kultūrvēsturiskā, estētiskā un zinātniskā

Virsāji ir nozīmīga Latvijas lauku ainavas sastāvdaļa, kas mūsdienās reti sastopama, jo izmainījies zemes lietošanas veids. Virsāju apsaimniekošana katrā Eiropas reģionā nedaudz atšķiras un apsaimniekošanas veids kopā ar atšķirīgajiem augsnes un klimata apstākļiem rada katram reģionam raksturīgu virsāju augāju. Cilvēku radītā ainava un apsaimniekošanas vēsture pieder pie reģiona kultūrvēsturiskajām vērtībām. Virsāji ir dinamiska ekosistēma, kurā ātri atspoguļojas dažādu antropogēno faktoru ietekme, un tāpēc tie ir pateicīgs izpētes objekts dažādu ekoloģisko procesu un sugu populāciju pētījumiem.
Izplatība

20.gs sākumā virsāji kopā ar krūmājiem un smilšainiem pauguriem aizņēma aptuveni 14 % no Latvijas teritorijas (Skujenieks 1927). Taču jau kopš 1950. gadiem virsāju platības samērā strauji saruka. Galvenais šī procesa virzītājfaktors bija straujā lauksaimniecības intensifikācija. Slapjie virsāji tika susināti, sausie – ielaboti un visi pārveidoti par intensīvās lauksaimniecības zemēm vai pamesti, kā rezultātā tie aizauga ar kokiem un krūmiem un pārveidojās par mežu. Mūsdienās virsāji sastopami galvenokārt Piejūras zemienē un tās tuvumā un virsāju kopējā platība varētu būt tikai aptuveni trīs tūkstoši hektāru.
Aizsardzības nepieciešamība

Visās Eiropas valstīs 20. gadsimtā virsāju platības ir krasi samazinājušās vidēji par 80% (Rebane & Wynde 1992 pēc Symes & Day 2003). Latvijā samazinājums pēdējo 120 gadu laikā ir no 14 % līdz 0.0005 % no Latvijas teritorijas, kad virsāji kopā ar pļavām, aramzemēm un kultūraugu tīrumiem bija būtiska Latvijas lauku ainavas sastāvdaļa. Virsājiem nepieciešama specifiska apsaimniekošana, kas mūsdienās vairs nenotiek sociāli-ekonomisku faktoru ietekmē, tādēļ līdzīgi kā zālāji, virsāji no jauna nerodas, kā tas bija pirms 100 gadiem, bet esošie izzūd, tātad bez speciālas apsaimniekošanas un aizsardzības plānošanas virsāji ir lemti pilnīgai iznīcībai.

Vides faktori

Virsāju veidošanos un pastāvēšanu vienlīdz lielā mērā ietekmē gan abiotiskie, gan biotiskie un antropogēnie (cilvēka ietekmes) faktori. Latvijā virsāji izveidojas dažādos augsnes mitruma apstākļos, skābās līdz vāji bāziskās ar barības vielām nabadzīgās smilts augsnēs. Vislielākā nozīme virsāju pastāvēšanā Latvijas apstākļos ir antropogēnajam faktoram, jo Latvijas klimata apstākļos virsāji bez ganīšanas un regulāras kontrolētas dedzināšanas nevar pastāvēt, tie dabiskās sukcesijas gaitā aizaug ar krūmiem un kokiem. 
Procesi ar funkcionālu nozīmi

Dabiski ugunsgrēki Latvijas klimatiskajos apstākļos virsājos notiek arvien retāk, taču 

tā kā agrāk tie bija biežāk, augu sugas un veģetācija kopumā, kā arī dzīvnieku sugas ir pielāgojušās regulārai dedzināšanai. Degšanai ir būtiska nozīme labas kvalitātes virsāju izveidošanā, jo tie sekmē dažāda vecuma viršu dzimtas augu populāciju veidošanos, sekmē šo sugu vairošanos ar sēklām, kā arī rada iespēju pastāvēt virknei virsājiem raksturīgo viengadīgo augu sugu, kuru pastāvēšana ir atkarīga no šādiem traucējumiem, piemēram, mazā pūtele Filago minima. Arī daudzas dzīvnieku sugas ir atkarīgas no šādu smilts laukumiņu klātbūtnes virsājos, jo tie kalpo kā sugu vairošanās un barošanās vieta.
Raksturīgās sugas

Raksturīgo sugu uzskatījums balstīts uz oriģinālo ES biotopu rokasgrāmatā doto versiju. Tomēr nav iekļautas tās sugas, kas Latvijā dabiski nav sastopamas vai sastopamas kā svešzemju sugas, nav iekļautas arī vietējās sugas, kuras citur Eiropā labi raksturo doto biotopu, bet Latvijā tām ekoloģiskā amplitūda ir vai nu plašāka, tādēļ tās nepalīdz noteikt konkrēto biotopu, vai tās ir sastopamas pavisam citos biotopos, vai to sastopamība ir tik maza (tikai dažas atradnes), ka tās nevar raksturot visu biotopu kopumā. Parasti katram biotopam uzskatītas vairākas sugas, kas nav iekļautas oriģinālajā versijā, bet kuras ir sastopamas dotajā biotopā arī citur Eiropā, taču Latvijas apstākļos tās ir būtiski nepieciešamas, lai varētu noteikt biotopu. (t.p. Solvitai)

Varianti

Dažos gadījumos biotops vizuāli un pēc dominējošo sugu sastāva ir tik dažāds, ka bija nepieciešams izdalīt variantus. Tie nodalīti un nosaukti pēc atšķirībām vides apstākļos un  raksturoti arī pēc sugu sastāva un augu sabiedrībām.(t.p. Solvitai)

Biotopa kvalitātes indikatori un parametri

Biotopa kvalitāti raksturo tā struktūras un funkcijas. Ne vienmēr tās iespējams novērtēt tieši, tādēļ izmanto indikatorus, kuri netieši norāda uz kādu struktūras vai funkciju parametru. (t.p.Solvita). Šajā nodaļā aprakstīti virsāju kvalitātes vērtēšanas principi. 

Struktūru indikatori

Sausi virsāji

Vērtē koku un krūmu stāva segumu, virsāja horizontālo struktūru, raksturojošo sugu skaitu, invazīvo un ekspansīvo sugu klātbūtni, viršu vecuma struktūru, reto sugu skaitu.

Slapji virsāji

Vērtē koku un krūmu stāva segumu, sīkkrūmu segumu, virsāja horizontālo struktūru, raksturojošo sugu skaitu, ekspansīvo sugu segumu, sārtenes vitalitāti, sfagnu segumu.

Funkciju indikatori

Par virsāju funkcijām, pirmkārt, liecina struktūru kvalitāte. Tomēr ir vairāki funkciju indikatori, kas konstatējami arī pēc citām pazīmēm.

Sausi virsāji

Vērtē traucējumus, virsāju platību.
Slapji virsāji

Vērtē tiem atbilstošo mitruma režīmu (nav susināšanas ietekmes), apsaimniekošanas ietekmi vai tās trūkumu, virsāju platību un attālumu līdz intensīvas lauksaimniecības zemēm.

Kvalitātes uzlabošanas iespējas

Visiem virsāju biotopiem (4010, 4030, 2320), kuri atbilst kvalitātes minimālajām prasībām, kvalitātes uzlabošana ir iespējama, bet grūtības pakāpe var būt dažāda atkarībā no struktūru un funkciju kvalitātes, kā arī no nepieciešamo resursu apjoma, ko ietekmē arī biotopa izolētības pakāpe. Katrā gadījumā ir jāizvērtē vai virsāju apsaimniekošana ir nepieciešama un vai tā ir iespējama, kā arī vērtējot atjaunošanas iespējas jāņem vērā pasākumiem nepieciešamo resursu ieguldījuma apjoms un virsāja pieejamība. Vairumā Latvijas virsāju nepieciešami kvalitātes uzlabošanas pasākumi, kas ietver koku un krūmu izciršanu un ganīšanas atsākšanu. Slapjiem virsājiem daudzviet nepieciešams samazināt susināšanas ietekmi.

Apsaimniekošana

Virsāju apsaimniekošana ir neatņemams šo ekosistēmu uzturošs elements. Virsājiem atbilstoša tikai ekstensīva apsaimniekošana – ganīšana bez mēslošanas, un regulāra kontrolēta dedzināšana nelielās platībās. Dedzināšanas periodiskums un sezona ir atkarīga no ganīšanas intensitātes, augsnes veida, viršu vecuma un klimata (Miller & Myles 1970). Ganīšana un regulāra kontrolēta dedzināšana ir galvenie apsaimniekošanas veidi, bet ir vairāki papildus apsaimniekošanas pasākumi, kas jāveic tikai periodiski, piem., koku un krūmu izciršana vietās ar zemāku ganīšanas intensitāti. Alternatīva kontrolētai dedzināšanai ir augsnes virskārtas uzirdināšana nelielās platībās vai augsnes virskārtas noņemšana vairāku centimetru dziļumā, kas arī sekmē vairāku virsājiem raksturīgu augu sugu izplatīšanos un rada dzīvesvietas un barošanās vietas dažādām dzīvnieku sugām. Virsājus var arī pļaut, bet obligāta ir nopļautā materiāla novākšana. Virsāju apsaimniekošanas mērķis ir uzturēt klajus virsājus, ar dažāda vecuma viršiem un mozaīkveida horizontālo struktūru.

Apdraudošie faktori

Tieši ietekmējošie

· susināšana

Susināšanas ietekmē slapjos virsājos tiek izmainīts mitruma režīms un ieviešas slapjiem virsājiem neraksturīgas sugas, savukārt raksturīgo sugu sastopamība un segums samazinās. Susinātos virsājos palielinās lakstaugu segums, samazinās sfagnu, bet palielinās zaļsūnu segums, sāk ieviesties krūmi un koki. Ja šādā virsājā pārtrauc ganīšanu, tas ātri pārveidojas par mežu. Lielākā daļa slapjo virsāju Latvijā ir susināti.
· zemes transformācija
Pēdējo 60 gadu laikā Latvijā liela daļa sauso virsāju ir neatgriezeniski iznīcināta tos pārveidojot par intensīvas lauksaimniecības zemēm vai apbūvējot.
netieši ietekmējošie

· zemes lietošanas veida maiņa

Tāpat kā zālājiem un zāļu purviem (7230), virsājiem viens no apdraudējumiem Latvijā ir zemes izmantošanas veida maiņa. Virsājiem piemērotas apsaimniekošanas pārtraukšana ļauj attīstīties dabiskai sukcesijai, kas Latvijas klimatiskajos apstākļos gandrīz vienmēr ir krūmāja vai meža veidošanās. Potenciāli biotopu pastāvēšanu apdraud arī virsāju kļūdaina apsaimniekošana. Pārganīšana vai pārāk bieža dedzināšana var novest pie degradētām sabiedrībām, kas pēc struktūras un funkcijām vairs neatbilst šajā rokasgrāmatā aprakstītajiem virsāju biotopam.
· piesārņojums ar gaisa nosēdumiem

Ar slāpekli bagāti gaisa nosēdumi var negatīvi ietekmēt virsāju augāju, sekmējot slāpekli mīlošu augu sugu ieviešanos un virsājiem raksturīgo sugu izzušanu. Latvijā nav pierādījumu virsāju augāja izmaiņām gaisa nosēdumu ietekmē, taču citviet Eiropā tas būtiski samazinājis virsāju kvalitāti (Alonso, Hartley & Thurlow 2001).
· gruntsūdeņu eitrofikācija

Blakus esošo lauksaimniecības zemju mēslošana negatīvi ietekmē virsāju augāju, jo ar gruntsūdeņiem vai virsūdeņiem virsājos var tikt ienestas papildus barības vielas, īpaši slāpeklis un fosfors, kas sekmē slāpekli mīlošu augu sugu ieviešanos un virsājam raksturīgo sugu sastopamības samazināšanos. Tā kā vairums slapjo virsāju ir arī susināti, tad abu šo faktoru ietekmē virsāju augājs var būtiski mainīties. 
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